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Helén Lindbäck (KD) 
Daniel Bylund (KD) 
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§ 145 Vision 2050 
 Diarienr 24KS363 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar Vision 2050 till och med 2030-06-30. 

Reservation 

Magnus Häggblad (SD) och Lars Larsson (SLP) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Visionen, strategierna och värdegrunden är en del av Piteå kommuns styr och 
ledningssystem. Piteå kommuns styr- och ledningssystem utgör ramen för styrning 
inom Piteå kommunkoncern och ska vara vägledande för planering, genomförande, 
uppföljning och förbättring av kommunens samtliga verksamheter 
 
I visionen uttrycks den långsiktiga politiska viljan och är den gemensamma målbilden 
för Piteå kommun. Visionen består av en kortare berättelse om livet i Piteå i framtiden 
samt en sammanfattande rubrik. Visionen ska utrycka en strävan, vara medvetet 
ambitiös och kunna fungera som guide när det gäller strategiska val. Den ska även 
vara enkel att kommunicera. 
 
Visionen ska stödjas av fyra strategiska områden som bedöms särskilt viktiga för att 
Piteå kommun ska kunna nå visionen. Därutöver finns det en intern strategi för 
organisationen, där resursområdena ekonomi och personal är viktiga för att klara både 
måluppfyllnad och visionens intentioner.  
 
Piteå kommun har endast en värdegrund för hela organisationen som uttrycker 
kommunens grundläggande värderingar. Den är vår organisations DNA och utgör 
grunden i vår kultur och identitet. Alla som arbetar för Piteå kommun förväntas ställa 
sig bakom vår värdegrunden och arbeta i dess anda, det gäller såväl beslutsfattande 
som uppträdande när man företräder Piteå kommun. Värdegrunden styr hur vi 
förhåller oss till varandra inom organisationen likväl som hur vi bemöter omvärlden i 
form av medborgare och andra organisationer. 
 
Visionen och strategierna gäller för hela kommunkoncernen. Värdegrunden gäller för 
hela kommunorganisationen och ska utgöra grund för de kommunala bolagens 
värdegrunder. 
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Yrkanden 

Helén Lindbäck (KD): bifall till Moderaternas ursprungsförslag med ändring av slogan 
till "Pite - en plats å älsk´", se bilaga. 

Håkan Johansson (M), Jan-Eric Sandberg (M), Johnny Åström (SLP): bifall till 
Kommunstyrelsens förslag med följande ändringar:  

1. Ersätt texten på sidan 2 ”studentbostäder med havsutsikt och flexibla bostäder” 
med ”moderna bostäder med havsutsikt och hus att växa i” 

2. Ersätt meningen på sidan 2 där det står ”För korta resor finns ett omfattande nät av 
cykelvägar” med ”För korta resor finns ett omfattande nät av vägar och 
cykelvägar” 

3. På sidan 3, ta bort ordet ”självkörande kollektivtrafik med service dygnet runt”. 
4. Ersätt meningen på sidan 3 där det står ”en central del av den gröna 

omställningen” med ”i centrum av det moderna hållbara samhället” 
5. Ersätt meningen på sidan 5 där det står ”Genom effektiva och hållbara" med 

”Genom kostnadseffektiva och hållbara” 
 
Mats Dahlberg (MP): i första hand, återremiss för att arbeta in mer gröna förslag dvs 
att göra Piteå klimatneutralt, främja biologisk mångfald och säkerställa att alla 
medborgare har insyn och delaktighet,  har tillgång till grön energi, hållbara bostäder 
och moderna, miljövänliga transportlösningar, självförsörjning, aktivt förebygga och 
hantera psykisk ohälsa. 

Brith Fäldt (V) och Anders Nordin (SLP): bifall till Mats Dahlbergs (MP) förslag om 
återremiss. 

Mats Dahlberg (MP) : i andra hand yrkas bifall till Miljöpartiets förslag. 

Anders Nordin (SLP): i andra hand bifall till Mats Dahlbergs (MP) förslag förutom 
tillägg om Norrbotniabanan och befolkningsmålet. 

Magnus Häggblad (SD) och Lage Hortlund (SD): bifall till Moderaternas 
ursprungsförslag med ändring att nuvarande slogan kvarstår, "Piteå - det är hit man 
kommer när man kommer hem". 

Patric Lundström (S), Kata Nilsson (S), Anton Li Nilsson (C), Claes Danell (S): bifall 
till Kommunstyrelsens förslag med ändring enligt Håkan Johanssons (M) 
tilläggsförslag 1. 

Håkan Johansson (M), Jan-Eric Sandberg (M), Johnny Åström (SLP) återtar 
tilläggsförslag 2-5 till stöd för Patric Lundströms (S) förslag. 
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Brith Fäldth (V): Tilläggsförslag Ändra texten i strategi ”Enkelt att känna sig trygg 
och uppskattad” från ”förmånen att kalla sig pitebo” till ”få möjlighet att kalla sig 
pitebo”. 

Propositionsordning 

Ordföranden meddelar att han först avser att ställa proposition på yrkandet om 
återremiss, om Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens 
sammanträde kommer därefter proposition ställas på övriga yrkanden och 
tilläggsyrkanden. 

Ordföranden ställer proposition på yrkandet om återremiss och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens sammanträde. 

Omröstning begärs och Kommunfullmäktige godkänner följande beslutsgång: 

Ja-röst, ärendet avgörs vid dagens sammanträde 

Nej-röst, ärendet återremitteras enligt yrkande. 

Omröstning verkställs digitalt.  

Omröstningsresultat 

Ja: 43 

Nej: 8 

Avstår: - 

Frånvarande: 0 

De röstande och de avlämnade rösterna framgår av till denna paragraf bifogad 
förteckning. 

Ordföranden finner att Kommunfullmäktige beslutar att ärendet beslutas idag. 

  

Ordförande ställer proposition på övriga yrkanden från Patric Lundström (S), Helén 
Lindbäck (KD), Magnus Häggblad (SD) och Mats Dahlberg (MP) och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Patric Lundströms (S) förslag. 
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Ordförande ställer propostion på Brith Fäldts (V) tilläggsyrkande och finner att 
Kommunfullmäktige avslår förslaget. 

Beslutsunderlag 

• Vision 2050 

• Kristdemokraterna, remissförslag Vision 2050 

• Miljöpartiet Piteå, remissförslag Vision 2050 - Tillsammans för en hållbar framtid. 

• Moderaterna i Piteå, remissförslag Vision 2050 

• Vänsterpartiet, remissförslag Vision 2050 

• Samlade remisssvar 

• §173 KS Vision 2050 

• Förslag ändringar Vision 2050, Kristdemokraterna 
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§ 145 

Votering: Vision 2050 
Diarienr 24KS363  

JA: avgörs vid dagens sammanträde NEJ: återremiss enligt yrkande. 
Ledamot Ja Nej Avstår 
Kata Nilsson (S), ledamot X   
Patric Lundström (S), ledamot X   
Claes Danell (S), ledamot X   
Sara Lagesen Aronsson (S), ledamot X   
Richard Westerberg (S), ledamot X   
Sven-Gösta Pettersson (S), ledamot X   
Agnetha Eriksson (S), ledamot X   
Adrian Johansson (S), ledamot X   
Ulf Sjödin (S), ledamot X   
Emmeli Persson (S), ledamot X   
Magnus Nyström (S), ledamot X   
Ruth Rahkola (S), ledamot X   
Ella Vikström (S), ledamot X   
Urban Vikström (S), ledamot X   
Ola Edeblom (S), ledamot X   
Peter Eriksson (S), ledamot X   
Anton Li Nilsson (C), ledamot X   
Johannes Granström (C), ledamot X   
Håkan Johansson (M), ledamot X   
Malin Stenvall Viksten (M), ledamot X   
Gunilla Wallstén (M), ledamot X   
Ellinor Sandlund (M), ledamot X   
Karl-Erik Jonsson (M), ledamot X   
Jan-Eric Sandberg (M), ledamot X   
Åsa Nordmark (M), ledamot X   
Anders Nordin (SLP), ledamot  X  
Helén Lindbäck (KD), ledamot X   
Daniel Bylund (KD), ledamot X   
Mats Dahlberg (MP), ledamot  X  
Johnny Åström (SJV), ledamot X   
Magnus Häggblad (SD), ledamot X   
Lage Hortlund (SD), ledamot X   
Ulf Lindeberg (SD), ledamot X   
Anne-Christine Esberg (SD), ledamot X   
Marlene Källström (SD), ledamot X   
Brith Fäldt (V), ledamot  X  
Mikael Borgh (V), ledamot  X  
Annika Lahti (V), ledamot  X  
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Gerd Sävenstedt (S), ledamot X   
Hans Öhlund (C), ledamot X   
Leif Edström (S), ledamot X   
Anders Lundqvist (S), ledamot X   
Maj-Britt Lindström (S), ledamot X   
Maria Truedsson (S), ledamot X   
Torgny Långström (C), ledamot X   
Lars Larsson (SLP), ledamot  X  
Benny Söderberg (V), ledamot  X  
Maria Platni (V), ledamot  X  
Cristian Bergvall (S), ordförande X   
Marika Berglund (C), vice ordförande X   
Daniel Bergman (M), 2:e vice ordförande X   
Resultat 43 8 0 
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§ 146 Ajournering för utdelning av Företagarstipendier 
 Diarienr 23KS66 

Ärendebeskrivning 

Kl 15:00-15:40 ajourneras sammanträdet för  utdelning av Piteå företagarstipendium 
2024. Piteå företagarstipendium delas ut årligen i syfte att stimulera gymnasieelever 
till företagstänkande och entreprenörskap. Sökande kan vara elev eller elevgrupp vid 
kommunens gymnasieskola. 

Stipendiekommittén har utsett följande vinnare: 

Första pris: MediVibe 

Ett medicinskt halsband som påminner dig om att ta din medicin. Detta är en innovativ 
och trygg ide som förenklar vardagen med dagens moderna verktyg och som påminner 
dig när du som mest behöver det. En uppfinningsrik produkt som vi tror har 
goda framtidsutsikter och uppfyller även FN:s globala mål om god hälsa och 
välbefinnande. 

Andra pris: SnowVajer 

En produkt med säkerhet i fokus och som kan nå nya höjder. En välformulerad och 
bearbetad ansökan som har stora chanser att gå vidare till att ta fram en prototyp. 

Tredje pris: Info Tag 

En hälsodeklaration i ny variant som i händelse av kris kan hjälpa omgivningen att 
förstå dina behov. En tryggare tillvaro för alla som också är runt omkring i fall 
olyckan är framme. 
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§ 147 Strategisk plan 2025–2027 och årsbudget 2025 
 Diarienr 24KS60 

Beslut 

Kommunfullmäktige fastställer Strategisk plan för åren 2025–2027 och årsbudget för 
år 2025 enligt nedan. 
 
Kommunfullmäktige utökar nämndernas/styrelsens ramar med 117,5 mkr år 2025, 
121,5 mkr år 2026 och 123,2 år 2027 respektive engångsanslag 20,9 mkr år 2025; 18,1 
mkr år 2026 och -14,4 mkr år 2027. 
 
Kommunfullmäktige avsätter i driftbudgeten 155 mkr i en central pott till 
kommunstyrelsens förfogande. Potten innehåller bland annat anslag till löneökningar 
för år 2024 och 2025. Kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att fördela 
medel till nämnder/styrelse för löneökningar då lokala avtal är klara. 
 
Kommunfullmäktige avsätter i driftbudgeten 39 mkr år 2025; 62 mkr år 2026 och 85 
mkr år 2027 i central pott för kapitalkostnader till kommunstyrelsens förfogande. 
Kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att fördela medel till 
nämnder/styrelse    för kapitalkostnader som uppstår under 2025 till följd av 
investeringar. 
 
Kommunfullmäktige beslutar om taxe-/avgiftshöjningar tas i särskilt beslut av 
Kommunfullmäktige. 
 
Kommunfullmäktige fastställa vision, strategier/mål som stöd för bedömning av God 
ekonomisk hushållning i Piteå kommun för år 2025 enligt separat beslut. 
Utvecklingsprogram för 2025 fastställs av Kommunfullmäktige i december 2024. 
 
Kommunfullmäktige återkallar uppdrag om Bokslut för 2025 och framåt. 
 
Kommunfullmäktige ger Kommunstyrelsen i uppdrag att tillsammans med Fastighets- 
och servicenämnden utreda och återkomma med förslag på principer för beslut om 
leasing alternativt ägande av moduler. 
 
Kommunfullmäktige fastställer kommunens skattesats för år 2025 till 22:25 kronor 
(oförändrad). 
 
Kommunfullmäktige uppdrar åt nämnder/styrelse att, utifrån mål och uppdrag, 
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fastställa internbudget för år 2025 inom ramen för anvisade medel (driftbudget och 
investeringsbudget) i samråd med Kommunstyrelsen/Ekonomiavdelningen. 
 
Kommunfullmäktige delegerar till respektive nämnd/styrelse att, upp till fastställd 
beloppsgräns, löpande under året omvandla drift- till investeringsmedel under 
förutsättning att nämnden efter omfördelning klarar en budget i balans. Rapportering 
om omfördelning görs i samband med årsredovisningen. 
 
Kommunfullmäktige fastställer 2025 års investeringsram om 400,3 mkr. 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Kommunstyrelsen under planperioden får omsätta 
och ta upp nya lån för investeringar så den samlade lånevolymen exklusive 
kontokrediter uppgår till maximal 1 070 mkr. 

Reservation 

Malin Stenvall Viksten (M), Johnny Åström (SJV), Jan-Eric Sandberg (M), Gunilla 
Wallstén (M), Åsa Nordmark (M), Lars Larsson (SLP), Anders Nordin (SLP), Ellinor 
Sandlund (M), Helén Lindbäck (KD), Daniel Bergman (M), Magnus Häggblad 
(SD), Karl-Erik Jonsson (M), Daniel Bergman (M), Karl-Erik Jonsson (M), Lage 
Hortlund (SD), Håkan Johansson (M) reserverar sig mot beslutet. 

Anteckning 

Brith Fäldt (V) och Mats Dahlberg (MP) meddelar att de inte deltar i beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Kommunstyrelsen lägger fram förslag till Strategisk plan 2025–2027 och årsbudget 
2025. 
 
Förslaget har arbetats fram med utgångspunkt från de Riktlinjer för budgetarbetet som 
fastställts av Kommunfullmäktige i mars 2024. Riktlinjerna för budgetarbetet år 2025 
har utgått från beslutade budgetramar och budgeterade resultat ii Verksamhetsplan 
2024–2026. 

 
Inflationen i flertalet av världens ekonomier har dämpats under 2024 och stabiliseras 
nära inflationsmålen, vilket kan möjliggöra för centralbanker att påbörja sänkning av 
styrräntorna. Sänkta styrräntor gynnar den globala efterfrågan, men stimulansen blir 
låg i jämförelse med föregående års åtstramning. De högre prisnivåerna ligger kvar 
och det tar tid innan räntesänkningarna ger full effekt. Den försämrade konjunkturen 
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inleddes i och med inflationschocken 2022–2023 och påverkar allt mer 
arbetsmarknaderna världen över. 

 
BNP-tillväxten i Sverige dämpades mer än omvärlden under åren 2022 och 2023, 
mycket beroende på högre räntekänslighet. Riksbanken har nu sänkt styrräntan till 
3,75 % och fler sänkningar är att vänta. Svensk ekonomi har legat före andra länder i 
nedgångsfasen och det är därför troligt med en tidigare uppgång, men det kommer 
dröja till 2025 innan tillväxten tar fart. I slutet av planperioden antas konjunkturell 
balans vara uppnådd. Arbetsmarknaden försvagas än en tid och konsumtionen kommer 
därav vara dämpad ett tag till men bedöms förbättras något under hösten. 

 
Befolkningsutvecklingen i riket har bromsat in, vilket över tid kommer att ge 
arbetskraftsbrist inom alla sektorer. Befolkningsstrukturen förändras framöver, där 
antalet personer 80+ år ökar med nära 50 procent samtidigt som personer i arbetsför 
ålder ökar med knappt 5 procent. Under kommande år kommer 
sysselsättningsökningen inte att räcka till för att täcka de ökade personalbehoven som 
finns inom offentlig och privat sektor. Den gröna industriella omställningen i norra 
Sverige har många positiva effekter men också utmaningar i form av bl a ökad 
arbetskraftsbrist inom både näringsliv och inom offentlig sektor. 

 
För andra året i rad påverkas kommunsektorn av urholkade reala skatteintäkter. I år 
beräknas skatteunderlaget öka betydligt långsammare än normalt samtidigt som 
sektorn fortsatt påverkas av kraftiga kostnadsökningar främst för pensionskostnader. 
År 2024 visar det lägsta budgeterade resultatet i kommunerna på 20 år, där var fjärde 
kommun budgeterar med underskott. Även om resultaten i sektorn kommer att stärkas 
från och med 2025 ökar låneskulden på grund av stora investeringsbehov. En klart 
lägre befolkningstillväxt, där antalet barn och unga minskar rejält, kommer också att 
sätta sin prägel på sektorn kommande år. 

 
Riktlinjerna för Budget 2025 och Strategisk plan 2025–2027 anger att Piteå kommuns 
resultat ska uppgå till minst 0,0 % av skatteintäkter och generella statsbidrag år 2025. 
För planperioden ska resultatet därefter stärkas till 1,0 % år 2026; 2,0 % år 2027 och 
från 2028 och framåt uppgå till minst 3 % av skatter och generella statsbidrag. 
Långsiktigt starka resultatnivåer är avgörande för att klara möta de omfattande 
investeringsbehov kommunen står inför de kommande tio åren avseende större 
etableringar, den gröna omställningen och välfärds- och samhällsutvecklingen. En 
betydande egenfinansieringsgrad av investeringar är nödvändig över tid, vilket 
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förutsätter stabila och relativt stora årliga positiva resultat. I Kommunstyrelsens 
förslag till Budget 2025 och Strategisk plan 2025–2027 så uppnås resultatmålet för 
hela perioden. Investeringsbudget för 2025 och plan för 2026 överstiger över angivet 
investeringsutrymme i Riktlinjerna till Budget och Strategisk plan. En hög 
investeringsnivå innebär ökad belastning på kommunens likviditet och resultat. 

 
Kommunstyrelsens förslag till Strategisk plan 2025–2027 baseras på följande 
förutsättningar: 
Sveriges Kommuners och Regioners (SKR) prognos i april 2024 för skatteunderlaget 
inklusive inkomstutjämningens utveckling under den kommande planperioden 
indikerar en ökning i jämförelse med den prognos som låg till grund för 
Verksamhetsplan (VEP) 2024–2026. Preliminär beräkning är gjord för 
kostnadsutjämning samt LSS-utjämning och båda utjämningsområdena minskar i 
jämförelse med VEP 2024–2026. 
 
Skatteintäkter/generella statsbidrag ökar med netto 66 mkr för år 2025 mot tidigare 
beräkning i VEP 2024–2026. 
• Skatteunderlaget är uppräknat enligt SKR uppräkningsfaktor med 4,8 % för år 
2025; 4,1 % för år 2026 samt 4,0 % för år 2027. 
• Preliminär kostnadsutjämning för år 2025 minskar med 12,6 mkr. 
• Preliminär LSS-utjämning för år 2025 ger en minskning med 1,9 mkr. 
 
Anslag för löneökningar, prisökningar och kapitalkostnader avsätts och ingår i central 
pott till kommunstyrelsens förfogande 2025–2027. 
  
Förslagen till mål och nyckeltal på kommunövergripande och nämndsnivå som 
fastställer vad som bedöms vara God ekonomisk hushållning i Piteå kommun för år 
2025 återfinns i budgetdokumentet. 
 
I nämndernas budgetförslag finns taxorna redovisade. Flertalet av taxorna 
indexregleras årligen. 
 
Det finns en gränsdragningsproblematik mellan drift och investering som också till 
vissa delar krockar med väl fungerande ekonomistyrningsprocesser på förvaltningarna. 
Därför föreslås att nämnder/styrelse får i delegation att upp till och med ett maxbelopp 
fördela om från drift till investeringsanslag löpande under året under förutsättning att 
nämnden efter omfördelning klarar en budget i balans. Rapportering om omfördelning 
görs en gång per år i samband med årsredovisningen. 
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Samråd och diskussioner har skett med berörda förvaltningar. 
 
Budgetförslaget presenteras för den centrala samverkansgruppen den 11 juni 2024. 

 

Yrkanden 

Anton Li Nilsson (C), Claes Danell (S), Patric Lundström (S) och Kata Nilsson (S): 
bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Helén Lindbäck (KD), Håkan Johansson (M), Magnus Häggblad (SD), Johnny Åström 
(SJV) och Karl-Erik Jonsson (M): bifall till oppositionspartiernas (M, SD, KD, SJV 
och SLP) förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att Kommunfullmäktige 
beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 

  

Omröstning begärs och Kommunfullmäktige godkänner följande beslutsgång: 

Ja-röst, bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Nej-röst, bifall till oppositionspartiernas (M, SD, KD, SJV och SLP) förslag. 

Omröstning verkställs digitalt.  

Omröstningsresultat 

Ja: 27 

Nej: 18 

Avstår: 6 

Frånvarande:  

De röstande och de avlämnade rösterna framgår av till denna paragraf bifogad 
förteckning. 

Ordföranden finner att Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsunderlag 

• Strategisk plan 2025-2027 

• Budget 2024 och plan 2025-2026 oppositionspartierna M, SD, KD, SJV och SLP 

• §175 KS Strategisk plan 2025–2027 och årsbudget 2025 
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§ 147 

Votering: Strategisk plan 2025–2027 
och årsbudget 2025 
Diarienr 24KS60  

JA: bifall till Kommunstyrelsens förslag.  
NEJ: bifall till oppositionspartiernas (M, SD, KD, SJV och SLP) förslag 

Ledamot Ja Nej Avstår 
Kata Nilsson (S), ledamot X   
Patric Lundström (S), ledamot X   
Claes Danell (S), ledamot X   
Sara Lagesen Aronsson (S), ledamot X   
Richard Westerberg (S), ledamot X   
Sven-Gösta Pettersson (S), ledamot X   
Agnetha Eriksson (S), ledamot X   
Adrian Johansson (S), ledamot X   
Ulf Sjödin (S), ledamot X   
Emmeli Persson (S), ledamot X   
Magnus Nyström (S), ledamot X   
Ruth Rahkola (S), ledamot X   
Ella Vikström (S), ledamot X   
Urban Vikström (S), ledamot X   
Ola Edeblom (S), ledamot X   
Peter Eriksson (S), ledamot X   
Anton Li Nilsson (C), ledamot X   
Johannes Granström (C), ledamot X   
Håkan Johansson (M), ledamot  X  
Malin Stenvall Viksten (M), ledamot  X  
Gunilla Wallstén (M), ledamot  X  
Ellinor Sandlund (M), ledamot  X  
Karl-Erik Jonsson (M), ledamot  X  
Jan-Eric Sandberg (M), ledamot  X  
Åsa Nordmark (M), ledamot  X  
Anders Nordin (SLP), ledamot  X  
Helén Lindbäck (KD), ledamot  X  
Daniel Bylund (KD), ledamot  X  
Mats Dahlberg (MP), ledamot   X 
Johnny Åström (SJV), ledamot  X  
Magnus Häggblad (SD), ledamot  X  
Lage Hortlund (SD), ledamot  X  
Ulf Lindeberg (SD), ledamot  X  
Anne-Christine Esberg (SD), ledamot  X  
Marlene Källström (SD), ledamot  X  
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Brith Fäldt (V), ledamot   X 
Mikael Borgh (V), ledamot   X 
Annika Lahti (V), ledamot   X 
Gerd Sävenstedt (S), ledamot X   
Hans Öhlund (C), ledamot X   
Leif Edström (S), ledamot X   
Anders Lundqvist (S), ledamot X   
Maj-Britt Lindström (S), ledamot X   
Maria Truedsson (S), ledamot X   
Torgny Långström (C), ledamot X   
Lars Larsson (SLP), ledamot  X  
Benny Söderberg (V), ledamot   X 
Maria Platni (V), ledamot   X 
Cristian Bergvall (S), ordförande X   
Marika Berglund (C), vice ordförande X   
Daniel Bergman (M), 2:e vice ordförande  X  
Resultat 27 18 6 
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§ 148 Policy för styrning och ledning 
 Diarienr 24KS428 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar Piteå kommuns styr- och ledningssystem till och med 
2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Piteå kommun antog i mars 2023 för första gången ett samlat dokument som beskrev 
hur ledning och styrning i kommunen ska gå till. Under 2023 och 2024 har ett stort 
arbete genomförts med att ta fram ett nytt styr och ledningssystem samt vision för 
Piteå kommun.  
 
Piteå kommuns styr- och ledningssystem utgör ramen för styrning inom Piteå 
kommunkoncern och ska vara vägledande för planering, genomförande, uppföljning 
och förbättring av kommunens samtliga verksamheter. 
 
Utgångspunkten är verksamheternas grunduppdrag som formuleras utifrån 
verksamheternas huvuduppgifter, reglemente, lagar, regler, målgrupper och andra 
väsentliga förutsättningar samt den kommunala styrningen i form av vision, strategisk 
plan och styrande dokument. 
 
Syftet med styrning och ledningsmodellen är att säkerställa att politiska mål uppfylls 
och grunduppdrag genomförs oavsett verksamhet och oavsett om verksamheten 
bedrivs i förvaltningsform eller i bolagsform. Detta genom att skapa en gemensam 
struktur för arbetet med planering, genomförande och utveckling av verksamheten. 
 
Målet med policyn är att Styrning och ledning i Piteå kommun ska: 
• skapa en tydlig styr- och ledningsstruktur där den politiska viljan får genomslag  
• fokusera på verksamheternas grunduppdrag 
• skapa en tydlig och gemensam målbild 
• bidra till helhetssyn och samverkan 
• underlätta kommunikation inom och mellan alla led i kommunen 
• utgöra en gemensam plattform som systematiskt och fortlöpande säkrar och 
utvecklar kvaliteten i verksamheterna 
• vara ett stöd för att planera, leda, kontrollera, följa upp, utvärdera, analysera och 
förbättra verksamheten 
• skapa tillit 
• bidra till god ekonomisk hushållning 
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Vision 2050 som beslutas parallellt med policyn för styrning och ledning anger den 
långsiktiga politiska viljan.  
 
Eftersom dokumentet har omarbetats från grunden har inte ändringar från tidigare 
styrdokument markerats specifikt. Bilderna i dokumentet kommer att få ny utformning 
i den slutliga versionen. 

 

Yrkanden 

Anton Li Nilsson (C): bifall till Kommunstyrelsens förslag.  

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Piteå kommuns styr- och ledningssystem 
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§ 149 Policy för säkerhetsarbetet i Piteå kommunkoncern 
 Diarienr 23KS561 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Policy för säkerhetsarbetet i Piteå 
kommunkoncern till och med 2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Kommunkoncernens policydokument för säkerhetsarbetet fastställdes senast 2017, 
före covid-19, det försämrade säkerhetsläget, Rysslands krig mot Ukraina och attacken 
mot Israel. Policyn har därför helt omarbetats och den föreslagna revideringen tar ett 
samlat grepp genom att sex målområden fastställs med tydligt ansvar för samordning 
och genomförande. Målområdena är utformade med den nationella säkerhetsstrategin 
och regeringens inriktning för arbetet med krisberedskap och civilt försvar som 
utgångspunkter. Policy för säkerhetsarbetet i Piteå kommunkoncern utgör grund för 
kommunkoncernens plan för säkerhetsarbetet i vilken de sex målområdena beskrivs 
mer utförligt. 
 
Underlag för policyarbetet är, förutom de som tidigare nämnts, bland annat: 
Anvisning för tillämpningen av Policy för styrande dokument 
Lagen om skydd mot olyckor (2003:778) 
Lag om extraordinära händelser (2006:544) 
Lag om totalförsvar och höjd beredskap (1992:1403) 
Brottsbalken (1962:700) 
Patientsäkerhetslag (2010:659) 
Lag om informationssäkerhet för samhällsviktiga och digitala tjänster (2018:1174) 
 
Den föreslagna omarbetningen av policyn leder till ett samlat grepp om 
säkerhetsarbetet och tydliggör de behov och krav som ställs från regeringen. Detta 
gäller särskilt kommunens planering för civilt försvar. Ändringarna bedöms inte 
medföra några förändrade ekonomiska konsekvenser. Kommunfullmäktige föreslås 
anta den reviderade policyn. 

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens beslut. 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Policy för säkerhetsarbetet i Piteå kommunkoncern 

• Nu gällande Policy för säkerhetsarbetet i Piteå kommunkoncern 
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§ 150 Policy för inköp 
 Diarienr 24KS388 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Policy för inköp, att gälla till och med 2025-06-
30. 

Kommunfullmäktige ger Kommunstyrelsen i uppdrag att se över så att vikten av 
lokalproducerat och lokala tillhandahållare av varor och tjänster beaktas i den 
kommande revideringen utifrån ett säkerhets – och beredskapsperspektiv. 

  

Anteckning 

Mats Dahlberg (MP) meddelar att han avstår från att delta i beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Nu gällande policy är giltig till och med 2024-06-30 och policy för inköp revideras 
vart fjärde år eller oftare om behov uppstår. Revideringen består främst av att 
förtydliga hållbarhet, lyfta fram säkerhet och beredskap samt etik i upphandling. Även 
att förtydliga att det E-handelssystem och processer som tagits fram i projektet ”handla 
rätt” ska användas av samtliga verksamheter. 

 

Yrkanden 

Anton Li Nilsson (C): bifall till Kommunstyrelsens förslag med tillägg att 
Kommunstyrelsen får i uppdrag att se över så att vikten av lokalproducerat och lokala 
tillhandahållare av varor och tjänster beaktas i den kommande revideringen utifrån ett 
säkerhets – och beredskapsperspektiv. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Policy för inköp 
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§ 151 Policy för ärendeprocessen 
 Diarienr 24KS456 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderade Riktlinjer för ärendeprocessen till och med 
2028-06-30. 
 
Kommunfullmäktige överlämnar till Kommunstyrelsen att besluta om Riktlinjer för 
ärendeprocessen. 

Reservation 

Magnus Häggblad (SD), Annika Lahti (V), Anders Nordin (SLP), Daniel Bergman 
(M), Lage Hortlund (SD), Ellinor Sandlund (M), Mats Dahlberg (MP), Helén 
Lindbäck (KD), Anne-Christine Esberg (SD), Jan-Eric Sandberg (M), Mikael Borgh 
(V), Ulf Lindeberg (SD), Johnny Åström (SJV), Daniel Bylund (KD) och Åsa 
Nordmark (M) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Policy för ärendeprocessen har reviderats utifrån språkliga revideringar och 
anpassningar som även framgår i kommunens Anvisning för ärendeprocessen.  
 
Dessutom omvärderas policyn till en riktlinje vilket bättre motsvarar innehållet i det 
styrande dokumentet. Kommunstyrelsen föreslås framöver vara beslutsinstans för 
framtida revideringar. Giltighetstiden för dokumentet förlängs till och med 2028-06-
30. 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Lage Hortlund (SD) och Mats Dahlberg (MP): bifall till förslaget med ändring att 
Kommunfullmäktige inte överlämnar till Kommunstyrelsen att besluta om Riktlinjer 
för ärendeprocessen. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsunderlag 

• Riktlinjer för ärendeprocessen 
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§ 152 Policy för Piteå kommuns bostadspolitik 
 Diarienr 24KS318 

Beslut 

Kommunfullmäktige upphäver Policy för Piteå kommuns bostadspolitik. 

Ärendebeskrivning 

Policy för Piteå kommuns bostadspolitik antogs av Kommunfullmäktige 2006-05-22. 
Den har sedan dess ersatts med Plan för bostadsförsörjning, antagen av 
Kommunfullmäktige 2023-10-30 § 245. Policyn föreslås därför upphävas. 

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Policy för Piteå kommuns bostadspolitik 
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§ 153 Arbetsordning för kommunfullmäktige - revidering 
 Diarienr 23KS714 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Arbetsordning för Kommunfullmäktige till och 
med 2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Av 5 kap 71 § kommunallagen (2017:725) framgår att fullmäktige ska anta en 
arbetsordning av vilken det ska framgå vad som i övrigt ska gälla för fullmäktiges 
sammanträden och handläggning av ärenden. I 5 kap 72 § kommunallagen anges ett 
antal punkter med innehåll som är obligatoriskt för fullmäktige att besluta om i 
arbetsordningen.  
 
Kommunfullmäktige i Piteå kommun fastställde reviderad arbetsordning senast den 12 
december 2022. Därefter har uppdagats behov av att klargöra vad som gäller om den 
som ställt en interpellation eller en enkel fråga inte är närvarande vid det sammanträde 
då interpellationen/frågan är planerad att besvaras.  
 
I övrigt inga ändringar.  

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Arbetsordning för Kommunfullmäktige 
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§ 154 Reglemente för styrelsen och nämnder - revidering 
 Diarienr 24KS266 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderat Reglemente för styrelsen och nämnder till och 
med 2028-06-30.  

Ärendebeskrivning 

I Reglementet för styrelsen och nämnder fastställer kommunfullmäktige nämndernas 
verksamhetsområden och inbördes förhållande. Reglementet för styrelsen och 
nämnder revideras löpande utifrån förändringar i lagstiftning och övriga förhållanden. 
 
Förslaget till revidering omfattar:  
 
* Uppdaterad paragrafhänvisning i reglementet under Gemensamma bestämmelser, 
avseende Personalfrågor.  
* Sedan tidigare anges att kommunstyrelsen svarar för att tillvarata kommunens 
intressen vid bolags- och föreningsstämmor och andra likartade sammanträden i de 
bolag som bolagen helt eller delvis äger eller annars har intresse i. Tillägg – 
kommunstyrelsen ansvarar även för att tillvarata kommunens intressen de övriga 
organisationer som kommunen har intresse i.  
* Tillägg Kommunstyrelsen: Styrelsen har ett övergripande ansvar för att utveckla och 
koordinera kommunens samverkan med andra kommuner och externa parter 
* Tillägg Kultur- och fritidsnämnden: Ansvar för att förvalta kommunens 
föreningsregister 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Reglemente för styrelsen och nämnder 
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§ 155 Reglemente och samverkansavtal Gemensam 
räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner 

 Diarienr 24KS433 

Beslut 

Kommunfullmäktige i Piteå kommun antar reviderat Reglemente för Gemensam 
räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner, att gälla från och med 1 juli 2024 
till och med 31 december 2026. 

Kommunfullmäktige i Piteå kommun antar reviderat Samverkansavtal för Gemensam 
räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner, att gälla från och med 1 juli 2024 
till och med 31 december 2026. 

Kommunfullmäktige i Piteå kommun beslutar om verksamhetsövergång från 
Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner till kommunstyrelsen i 
Älvsbyns kommun, för stödfunktion till medlemskommunerna i frågor gällande 
kommunernas uppgifter enligt Lagen (2006:544) om kommuners och landstings 
åtgärder inför och vid extraordinära händelser i fredstid och höjd beredskap. 

Ärendebeskrivning 

Enligt reglemente för Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner 
ansvarar nämnden bland annat för att inom sitt kompetensområde stödja andra 
nämnder i kommunerna i deras arbeten med frågor rörande Lagen (2006:544) om 
kommuners och landstings åtgärder inför och vid extraordinära händelser i fredstid 
och höjd beredskap. Medlemskommunernas ansvar enligt lagen har dock legat kvar på 
respektive kommun och den gemensamma nämndens arbete inom detta område har 
främst avsett stöd och samordning. 
  

Två säkerhetssamordnare har sedan skapandet av den gemensamma 
räddningsnämnden varit anställda av Piteå kommun i Räddningstjänsten Piteå-
Älvsbyns organisation. Dessa har primärt arbetat med nämndens uppgift att stödja 
medlemskommunerna i deras arbeten med frågor rörande Lag (2006:544) om 
kommuners och regioners åtgärder inför och vid extraordinära händelser i fredstid och 
höjd beredskap. Den ena har primärt arbetat med dessa frågor kopplat till Piteå 
kommun och den andre till Älvsbyns kommun. 
  

Med anledning av det förändrade säkerhetsläget i omvärlden och ett behov av 
uppbyggnad av det civila försvaret i respektive kommun ser kommunledning i båda 
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kommuner, räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn samt berörda individer att en mer logisk 
placering av dessa tjänster är på mer övergripande position inom respektive kommun. 
Med anledning av detta har säkerhetssamordnare för Piteå sedan 1 juli 2023 en 
anställning vid kommunstyrelsen. Kommunstyrelsen i Piteå kommun har enligt Piteå 
kommuns reglemente för styrelsen och nämnder det övergripande ansvaret för dessa 
frågor. Kommunstyrelsen i Älvsbyn har det övergripande ansvaret för dessa frågor i 
Älvsbyns kommun. 
  

En likvärdig flytt av anställning för säkerhetssamordnare för Älvsbyn förespråkas av 
kommunledning i båda kommuner, räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn samt berörd 
individ. Då en sådan flytt innebär en anställning i Älvsbyns kommun med likvärdiga 
uppgifter ses detta som en verksamhetsövergång vilket kräver ett beslut i Piteå samt 
Älvsbyns kommunfullmäktige. Verksamhetsövergång är planerad till 1 juli 2024 och 
planerad placering efter verksamhetsövergång är under kommunchefen i Älvsbyn. 
  

Gemensam räddningsnämnd förespråkar flytt av säkerhetssamordnare till Älvsbyns 
kommun och har i Strategisk plan 2025-2027 tagits hänsyn till flytt av båda 
säkerhetssamordnarna kopplat till budget 2025. 
  

Ovan nämnda förändringar medför ett behov av att revidera samverkansavtal samt 
reglemente för den gemensamma räddningsnämnden då vissa uppgifter inte längre 
förväntas hanteras av räddningsnämnden. Uppgifter kopplat till Lag (2006:544) om 
kommuners och regioners åtgärder inför och vid extraordinära händelser i fredstid och 
höjd beredskap har strukits. 
  

Verksamheten har utifrån sitt uppdrag enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor 
fortsättningsvis en roll i arbetet att förhindra samt hantera extraordinära händelser samt 
utgör en del av det civila försvaret och kommer därför även fortsättningsvis bidra till 
detta arbete i respektive kommun även efter förändringarna som presenterats ovan. 
  

Delegationsbeslut Gemensam räddningsnämnd Piteå och Älvsbyns kommuner 2024-
05-20. 
Gemensam räddningsnämnd Piteå och Älvsbyns kommuner föreslår att 
Kommunfullmäktige i Piteå och Älvsbyns kommuner antar reviderat Reglemente för 
gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner, att gälla från och med 1 
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juli 2024 till och med 31 december 2026. 
  

Gemensam räddningsnämnd Piteå och Älvsbyns kommuner föreslår att 
Kommunfullmäktige i Piteå och Älvsbyns kommuner antar reviderat Samverkansavtal 
för gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner, att gälla från och 
med 1 juli 2024 till och med 31 december 2026. 
  

Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner föreslår att 
Kommunfullmäktige i Piteå och Älvsbyns kommuner beslutar om 
verksamhetsövergång från Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns 
kommuner till kommunstyrelsen i Älvsbyns kommun, för stödfunktion till 
medlemskommunerna i frågor gällande kommunernas uppgifter enligt Lagen 
(2006:544) om kommuners och landstings åtgärder inför och vid extraordinära 
händelser i fredstid och höjd beredskap. 

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Reglemente Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner 

• Samverkansavtal gemensam räddningsnämnd 
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§ 156 Vindbruksplan – Samrådsredogörelse och 
granskning 

 Diarienr 24KS450 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att inte behandla ärendet vid dagens sammanträde.  

Ärendebeskrivning 

Piteå kommun har påbörjat arbetet med Vindbruksplan, ett tematiskt tillägg till 
Översiktsplanen. Vindbruksplanen från 2014, KF beslut 2014-03-17 § 56 har 
reviderats för att svara upp till kommunens behov att hänvisa till lämpliga områden för 
eventuella tillkommande moderna och höga vindkraftverk. 
 
Syftet med Vindbruksplanen är att bidra till en hållbar och långsiktig mark- och 
vattenanvändning i kommunen samt redovisa var vindkraft lämpligen lokaliseras 
baserat på de kunskaper som kommunen erhållit under en längre period sedan 
omfattande etableringar av vindkraft genomförts.  
 
Dialoger har genomförts under hösten och vintern 2021 för att nå medborgare och 
aktörer. Under perioden 2021-10-12 – 2021-12-22, har samråd skett enligt plan- och 
bygglagen (PBL) i syfte att ge medborgare, föreningar och olika parter möjlighet att 
yttra sig om planförslaget. Inkomna yttranden har besvarats, beaktats och inarbetats. 
Planhandlingen har reviderats och föreslås ställas ut för granskning enligt Plan- och 
bygglagen, PBL. 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S) meddelar att ärendet om Vindbruksplan – Samrådsredogörelse 
och granskning, inte ska behandlas vid dagens sammanträde. Nytt ärende återkommer 
till Kommunfullmäktige efter granskningsomgång och sammanställning till 
samrådsredogörelse. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Vindbruksplan 

• Miljökonsekvensbeskrivning Vindbruksplan 
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• Planeringsförutsättningar Vindbruksplan 

• Vindbruksplan - samrådsredogörelse 
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§ 157 Allmänna lokala ordningsföreskrifter 
 Diarienr 24KS448 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att förlänga giltighetstiden för Allmänna 
ordningsföreskrifter till och med 2025-06-30. 
  

Kommunfullmäktige ger Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att vid kommande 
revidering särskilt se över §12a och §12b i syfte att förenkla ansökningsförfarandet 
och regelverket. Detta för att Piteå kommun ska agera som möjliggörare och tillskapa 
mer torghandel. 

Ärendebeskrivning 

Allmänna ordningsföreskrifter har beslutats med stöd av ordningslagen (1993:1617) 
och förordningen (1993:1632) med bemyndigande för kommuner och länsstyrelser att 
meddela lokala föreskrifter enligt ordningslagen (1993:1617). Föreskrifterna 
innehåller de ytterligare föreskrifter som behövs för att upprätthålla den allmänna 
ordningen på offentlig plats i Piteå kommun. 
 
Giltighetstiden för Allmänna lokala ordningsföreskrifter går ut 2024-06-30. 
Giltighetstiden för ordningsföreskrifterna behöver förlängas för att de ska fortsätta att 
gälla. Det har inte framkommit att det är nödvändigt att revidera innehållet i 
ordningsföreskrifterna inför förlängning av giltighetstiden. 
 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att förlänga 
giltighetstiden för Allmänna ordningsföreskrifter till 2028-06-30. 

 

Yrkanden 

Anton Li Nilsson (C): bifall till Kommunstyrelsens förslag med tillägg att 
Samhällsbyggnadsnämnden får i uppdrag att vid kommande revidering särskilt se över 
§12a och §12b i syfte att förenkla ansökningsförfarandet och regelverket. Detta för att 
Piteå kommun ska agera som möjliggörare och tillskapa mer torghandel. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 
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Beslutsunderlag 

• Allmänna lokala ordningsföreskrifter 

• §189 KS Allmänna lokala ordningsföreskrifter - förlängning 
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§ 158 Taxa för sotning och rengöring 
 Diarienr 24KS398 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Taxa för sotning och rengöring till och med 
2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Taxa för sotning och rengöring revideras årligen med av de centrala parterna Sveriges 
kommuner och Regioner och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund publicerat 
Sotningsindex. Taxan togs i GRN 2023-04-26 § 9 och dokumentet är giltigt t.o.m. 
2024-06-30. 
 
Förvaltningen ska minst varje mandatperiod genomföra en kontroll av dokumentet och 
därmed sedan upp för beslut i Kommunfullmäktige i Piteå och Älvsbyn innan 
giltighetstidens utgång. 
 
Sotningsindex 2024 gäller från och med 2024-04-01. Det är två värden som ligger till 
grund för sotningsindex. Dels är det löneökning på medianlön för sotare enligt avtal 
mellan Sveriges Skorstensfejaremästares Riksförbund (SSR) och Svenska  
 
Kommunalarbetareförbundet, (3,3 % från 1 april 2024). Det andra värdet är 
Konsumentprisindex för 12-månadersförändring i februari (4,5 % 2024). 
Sotningsindexets konstruktion med kopplingen till löneökningarna gör att det kommer 
senare än 1 april de år det är avtalsrörelse. 
 
Justerat sotningsindex beroende på när det infördes för 2023 och när det införs för 
2024 vilket innebär att taxorna justeras med 2,93 % och gäller fr.o.m. 2024-06-01 och 
tillsvidare. 
 
Kommunfullmäktige beslutade 2020-06-22 § 130 att anta taxa för sotning och 
rengöring samt att delegera rätten att årligen indexreglera taxa för sotning och 
rengöring för Piteå kommun till Gemensam räddningsnämnd Piteå - Älvsbyn. 
 
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbys beslut 2024-04-26 § 11 
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn antar föreslagen Taxa för sotning och 
rengöring. 
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Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn föreslår att Kommunfullmäktige i Piteå 
antar Taxa för sotning och rengöring. 

 

Yrkanden 

Ulf Sjödin (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Taxa för sotning och rengöring 
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§ 159 Taxa för externa tjänster, uthyrningar m.m inom 
Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn 

 Diarienr 24KS401 

Beslut 

Kommunfullmäktige i Piteå antar revidering av Taxa för externa tjänster, uthyrningar 
m.m. inom Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn till och med 2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Taxa för externa tjänster, uthyrning m.m. inom Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn har 
reviderats årligen enligt Prisindex för Kommunal verksamhet (PKV) och KPI. Höjning 
till 2024 års taxa beslutades i GRN 2023-11-24 § 24 och dokumentet är giltigt t.o.m. 
2024-06-30. En översyn av taxan har genomförts under våren 2024 med anledning av 
dokumentets giltighetstid. Förvaltningen ska minst varje mandatperiod genomföra en 
kontroll av dokumentet och därmed sedan upp för beslut i Kommunfullmäktige i Piteå 
och Älvsbyn innan giltighetstidens utgång. 
  

Ett antal taxor har strukits då de ej nyttjas eller anses olämpliga, ett fåtal taxor har lagts 
till då behov bedöms finnas och ett antal texter har lagts till eller reviderats för 
tydlighet. Pris för hissöppning, ej räddningstjänst, har ökat då företagen som ska 
finnas tillgängliga för detta inte finns tillgängliga och uppdraget hamnar på 
räddningstjänsten, ett uppdrag som vi inte har i vårt grunduppdrag. 
  

Ny indexrevidering är planerat till november 2024 inför 2025. 
  

Kommunfullmäktige i Piteå har vid sammanträdet 2020-06-22 § 133 och 
Kommunfullmäktige i Älvsbyn har vid sammanträdet 2020-06-15 § 68 beslutat 
delegera rätten att årligen indexreglera Taxa för externa tjänster, uthyrningar mm inom 
räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn till Gemensam räddningsnämnd Piteå- Älvsbyn. 
  

Belsut Gemensam räddningsnämnd Piteå Älvsbyn 2024-04-26 § 13 

Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn godkänner Taxa för externa tjänster, 
uthyrningar m.m inom Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn för innevarande del av år 
2024. 
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Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn föreslår Kommunfullmäktige i Piteå och 
Älvsbyn att anta Taxa för externa tjänster, uthyrningar m.m. inom Räddningstjänsten 
Piteå-Älvsbyn för innevarande del av år 2024. 

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S), Helén Lindbäck (KD) och Håkan Johansson (M): bifall till 
Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Taxa för externa tjänster, uthyrningar m.m inom Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn 
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§ 160 Taxa för brandskyddskontroll 
 Diarienr 24KS399 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Taxa för brandskyddskontroll till och med 2028-
06-30. 

Ärendebeskrivning 

Taxa för brandskyddskontroll revideras årligen med av de centrala parterna Sveriges 
kommuner och Regioner och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund publicerat 
Sotningsindex. Taxan togs i GRN 2023-04-26 § 10 och dokumentet är giltigt t.o.m.  
2024-06-30. 
 
Förvaltningen ska minst varje mandatperiod genomföra en kontroll av dokumentet och 
därmed sedan upp för beslut i Kommunfullmäktige i Piteå och Älvsbyn innan 
giltighetstidens utgång. 
 
Sotningsindex 2024 gäller från och med 2024-04-01. Det är två värden som ligger till 
grund för sotningsindex. Dels är det löneökning på medianlön för sotare enligt avtal 
mellan Sveriges Skorstensfejaremästares Riksförbund (SSR) och Svenska 
Kommunalarbetareförbundet, (3,3 % från 1 april 2024). Det andra värdet är 
Konsumentprisindex för 12-månadersförändring i februari (4,5 % 2024). 
Sotningsindexets konstruktion med kopplingen till löneökningarna gör att det kommer 
senare än 1 april de år det är avtalsrörelse. 
 
Justerat sotningsindex beroende på när det infördes för 2023 och när det införs för 
2024 vilket innebär att taxorna justeras med 2,93 % och gäller fr.o.m. 2024-06-01 och 
tillsvidare. 
 
Kommunfullmäktige beslutade 2020-06-22 § 131 att anta taxa för brandskyddskontroll 
samt att delegera rätten att årligen indexreglera taxa för brandskyddskontroll för Piteå 
kommun till Gemensam räddningsnämnd Piteå - Älvsbyn. 
 
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyns beslut 2024-04-26 § 12 
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn antar föreslagen Taxa för 
brandskyddskontroll.  
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn föreslår att Kommunfullmäktige i Piteå 
antar Taxa för brandskyddskontroll. 
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Yrkanden 

Kata Nilsson (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Taxa för brandskyddskontroll 

 
  



Sammanträdesprotokoll 43 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

§ 161 Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag (2010:1011) 
om brandfarliga och explosiva varor samt taxa för 
tillsyn enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor 

 Diarienr 24KS402 

Beslut 

Kommunfullmäktige i Piteå antar reviderad Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag 
(2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor samt taxa för tillsyn enligt Lag 
(2003:778) om skydd mot olyckor till och med 2028-06-30. 

Ärendebeskrivning 

Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga och explosiva 
varor samt taxa för tillsyn enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor har reviderats 
årligen enligt Prisindex för Kommunal verksamhet (PKV). Startår för PKV i taxa är 
oktober 2019. Ny timtaxa för år 2024 togs i Gemensam räddningsnämnd Piteå-
Älvsbyn 2023-11-24 § 25 och dokumentet är giltigt t.o.m. 2024-06-30. 
  

En större översyn av taxan har genomförts under våren 2024 med anledning av 
kostnadsutveckling i samhället, ändringar i lagstiftning i närtid samt nuvarande 
dokumentets giltighetstid. Förvaltningen ska minst varje mandatperiod genomföra en 
kontroll av dokumentet och därmed sedan upp för beslut i Kommunfullmäktige i Piteå 
och Älvsbyn innan giltighetstidens utgång. 

  

Handläggningskostnad per timme som utgör grunden för taxeberäkningarna har sett 
över samband med översynen, för denna översyn har SKRs beräkningsunderlag 
nyttjats. Ny timtaxa är beräknad till 1 095 kr/tim, jämfört med tidigare 957 kr/tim. 
Nytt startår för PKV blir med anledning av detta 2023. 
  

För tillsyn enligt LSO har tidigare vissa delar av handläggningen inte tillåtits 
debiteras. Efter lagändring är detta möjligt och har lagts till i förslag till ny taxa. För 
tillståndshandläggning enligt LBE har nya moment i form av godkännande av 
deltagare för explosiv vara tillkommit vilket tagits hänsyn till i förslag till nya taxa. 
För samtliga ärendetyper har tidsåtgång för handläggning setts över och reviderats i 
viss utsträckning, för de flesta ärendetyper har tidsåtgången justerats upp något då 
tidigare bedömd tidsåtgång legat lågt. Framtagen taxa har jämförts med närliggande 
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kommuner och bedöms ligga i linje med övriga kommuners taxa. 
  

Ny indexrevidering är planerad till november 2024 inför 2025. 
  

Kommunfullmäktige i Piteå har vid sammanträdet 2020-06-22 § 132 och 
Kommunfullmäktige i Älvsbyn har vid sammanträdet 2020-06-15 § 67 beslutat 
delegera rätten att årligen indexreglera Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag 
(2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor samt taxa för tillsyn enligt Lag 
(2003:778) om skydd mot olyckor till Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn. 
  

Beslut Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn 2024-04-26  § 14 
Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn godkänner Taxa för tillstånd och tillsyn 
enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor samt taxa för tillsyn enligt 
Lag (2003:778) om skydd mot olyckor för innevarande del av år 2024. 

  

Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn föreslår Kommunfullmäktige i Piteå och 
Älvsbyn att anta Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga 
och explosiva varor samt taxa för tillsyn enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor 
för innevarande del av år 2024. 

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga och explosiva 
varor samt taxa för tillsyn enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor 
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§ 162 Taxa för tillsyn och prövning av alkohol, tobak och 
liknande produkter, tobaksfria nikotinprodukter 
samt vissa receptfria läkemedel 

 Diarienr 24KS397 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar reviderad Taxa för tillsyn och prövning av alkohol, tobak 
och liknande produkter, tobaksfria nikotinprodukter samt vissa receptfria läkemedel 
till och med 2028-12-31. 

Ärendebeskrivning 

Miljö- och tillsynsnämnden har gett avdelningen miljö- och hälsoskydd i uppdrag att 
se över taxan för tillfälligt tillstånd till allmänheten med anledning av att det har 
framkommit synpunkter på att Piteås taxa känns orimligt hög jämfört med närliggande 
kommuners taxa. 
 
I jämförelse med andra kommuners taxa är det främst vad som ingår i taxan som 
skiljer kommunernas taxa åt. I Piteås taxa ingår förutom handläggning av själva 
ansökan även kunskapsprov och tillsyn och har därmed en högre avgift, medan i andra 
kommuner har man särskilt dessa poster åt. Efter att ha resonerat med andra 
kommuners handläggare och analyserat konsekvenserna av en sådan taxa finner 
avdelningen för miljö- och hälsoskydd att det finns anledning att göra en förändring av 
taxan och dela upp olika avgiftsposter enligt följande: 
 
• handläggning av ärendet 
• kunskapsprov 
• tillsyn av tillfälliga arrangemang för allmänheten, timdebitering 
 
Handläggning av ärende I handläggning av ansökan för tillfälliga tillstånd till 
allmänheten ingår: 
 
• Information, rådgivning under hela processen. 
• Hantera ansökan, begära eventuella kompletteringar. 
• Besöka serveringsstället och titta på serveringsytor. 
• Remittera Kronofogden, Skatteverket, Polisen, Räddningstjänsten samt stämma av 
internt med hälsoskydd, livsmedel, bygglov. 
• Handlägger ärendet utifrån inkommande yttranden, granskar hyresavtal, 
ekonomi/finansiering, evenemangsbeskrivning, menyer, ritningar på lokalen. 
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• Boka in tid och utföra prov mot Folkhälsomyndigheten, om sökande inte redan har 
ett godkänt prov. 
• Skriva utredning och kommunicera den med verksamhetsutövare. 
• Ta beslut – Bevilja tillstånd innebär att utfärda tillståndsbevis och delegationsbeslut 
som ska skickas till sökande. Tillståndsbeviset skickas till Polismyndigheten region 
Nord. 
• Avslå ansökan – ärendet bereds och går upp till Miljö- och tillsynsnämnden. I regel 
återkallar verksamhetsutövare sin ansökan om ärendet går dem i emot (tex brister i 
finansiering). 
 
Handläggningen av ärendet motsvarar minst 5 timmar som ska faktureras sökanden då 
ärendet är komplett och innan prövning av ansökan påbörjas. 
 
Kunskapsprov 
Kostnaden för kunskapsprov har legat i den nuvarande taxan motsvarande 2 timmar. 
Har sökanden ett aktuellt godkänt kunskapsprov, i ansökan, så behöver ju inte det 
göras om, vilket är ett gott skäl till att handläggningstiden för kunskapsprovet och 
därmed kostnaden inte är inbakat i avgiften för ansökan. 
 
Tillsyn av tillfälliga arrangemang riktat till allmänheten 
I befintlig taxa har viss tillsynstid inrymts i ansökan, men föreslås nu brytas ut från 
taxan och kommer i stället tas ut i efterhand efter en utförd tillsyn, timdebitering enligt 
taxebilaga 1. I stället för en schablon för tillsynstid, debiteras arrangören för den 
faktiska tillsynstiden dvs efterhandsdebitering. 
 
Konsekvensbeskrivning 
Förslaget till ny taxa med en minskning från 8 timmar till 5 timmar motiveras med att 
kostanden blir mer riktad, dvs till de som ska göra kunskapsprov och till de 
arrangemang där tillsynsbehovet är som störst. 
 
Miljö- och tillsynsnämndens beslut 2024-04-24 § 25 
Miljö- och tillsynsnämnden föreslår Kommunfullmäktige att revidera ansökan om 
tillfälligt tillstånd till servering av alkohol till allmänheten enligt följande: 
 
1. Taxebilaga 1 – Avgift för tillfälligt tillstånd för servering till allmänheten ändras 
timtiden från 8 timmar till 5 timmar. Maxbelopp följer nytt stadigvarande. 
2. Taxebilaga 1 - Kunskapsprov ingår inte i avgiften för ansökan om tillfälligt tillstånd 
till allmänheten. 
3. I § 13 sista satsen läggs ett undantag till ”I samband med en ansökan eller anmälan 
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ingår det första kunskapsprovet i den fasta handläggningsavgiften med undantag från 
ansökan om tillfälligt tillstånd till allmänheten”. 
 
Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att taxan antas enligt förslag från Miljö- och 
tillsynsnämnden. 

 

Yrkanden 

Ulf Sjödin (S) och Johannes Granström (C): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Taxa för tillsyn och prövning av alkohol, tobak och liknande produkter, tobaksfria 
nikotinprodukter samt vissa receptfria läkemel 
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§ 163 Europeiska deklarationen för jämställdhet mellan 
kvinnor och män på lokal och regional nivå, CEMR-
deklarationen 

 Diarienr 24KS152 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar de nio nya artiklarna i den europeiska deklarationen 
(CEMR-deklarationen) för jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional 
nivå.  

Reservation 

Anne-Christine Esberg (SD), Magnus Häggblad (SD), Ulf Lindeberg (SD), Lage 
Hortlund (SD) och Daniel Bylund (KD) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

(CEMR-deklarationen) är ett verktyg för kommuner och regioner att integrera 
jämställdhetsperspektivet i all verksamhet. Deklarationen som antogs 2006, 
uppdaterades i december 2022 framför allt med nio nya artiklar inom sakområden som 
tidigare inte täckts in. Den svenska översättningen blev klar först i slutet av 2023 och 
antogs av Sveriges kommuner och regioner (SKR) den 26 januari 2024. Befintliga 
undertecknare av deklarationen bjuds in att ansluta sig till och ratificera dessa tillägg 
och ta med dessa nya åtaganden i sitt arbete med att genomföra CEMR-deklarationen 
för jämställdhet. CEMR-deklarationen är ett verktyg och en hjälp för kommuner och 
regioner att integrera jämställdhet i politiska beslut och i den praktiska verksamheten.  
 
De nya artiklarna som läggs till i deklarationen som kommuner och regioner måste 
beakta i sitt jämställdhetsarbete handlar om att: 
- jämställdhet är en drivkraft för hållbar utveckling och en förutsättning för att 
genomföra hållbarhetsmålen i Agenda 2030 (artikel 31), 
- könsbaserat våld omfattar cybervåld i alla dess former och att trakasserier, hot och 
våld i online-världen särskilt drabbar kvinnor och flickor (artikel 32), 
- hot och våld mot förtroendevalda och anställd personal ofta är könsrelaterat och i 
synnerhet riktas mot kvinnor (artikel 33) , 
- uppmärksamma särskilda behov på grund av multipel och intersektionell 
diskriminering och uppmuntra att stereotypa könsroller utmanas (artikel 34), 
- modern teknologi möjliggör nya typer av flexibla arbetsplatser och distansarbete som 
kan underlätta för både kvinnor och män att förena yrkesliv, samhällsliv och privatliv 
– men också riskerar att öka omsorgsbördan och mängden obetalt hushållsarbete för 
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kvinnor (artikel 35), 
- använda digital teknik så att den ökar och inte minskar jämställdheten, det vill säga 
att kvinnor och flickor måste ha tillgång till digital teknik men också vara med i 
teknisk utveckling och styrning (artikel 36), 
- kommunerna och regionerna har en viktig roll att spela i arbetet med att främja och 
trygga sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (artikel 37), 
- integrera åtgärder mot klimatförändringar, som beaktar jämställdhet, i det lokala 
beslutsfattandet och inkludera kvinnors perspektiv och erfarenheter vid utformningen 
och genomförandet av miljöpolitik och miljöplaner (artikel 38). 
 
Piteå kommun skrev 2009 på den europeiska deklarationen om jämställdhet mellan 
kvinnor och män – CEMR-deklarationen. Deklarationen är framtagen av CEMR 
(Council of European Municipalities and Regions), som är de europeiska kommun- 
och regionförbundens samarbetsorganisation. 
 
Tidigare arbete 
Från undertecknandet är CEMR-deklarationen 2009 har Piteå kommun arbetar med att 
jämställdhetsintegrera styr- och ledningssystemet så att jämställdhet styrs och följa 
upp inom ramen för ordinarie verksamhet. Det mesta av individbaserade nyckeltal och 
statistik är könsuppdelad så att det ska vara möjligt att få syn på skillnader mellan 
kvinnor och män, flickor och pojkar. Arbete med jämställdhetsintegrering i Piteå 
kommun har alltid varit ledningsstyrt, dvs. det är kommunens ledande politiker och 
tjänstemän, som drivit frågan. 
 
Arbetet framåt 
Ambitionen är att fortsätta att driva arbetet inom ramen för ordinarie verksamhet i 
kommunen genom att integrera jämställdhetsfrågorna i det nya styr- och 
ledningssystemet. Jämställdhetsperspektivet ska genomsyra arbetet i de 
utvecklingsprogram som ska tas fram. Det kan också finnas behov av att ta fram 
specifika aktivitetsplaner för jämställdhetsarbetet både på kommunövergripande- och 
på förvaltningsnivå. 

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S), Mats Dahlberg (MP) och Maria Platni (V): bifall till 
Kommunstyrelsens förslag. 

Magnus Häggblad (SD) och Lage Hortlund (SD): avslag till Kommunstyrelsens 
förslag. 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsunderlag 

• Rekommendation gällande undertecknande av CEMR-deklarationen 

• §193 KS Europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och män på 
lokal och regional nivå, CEMR-deklarationen 
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§ 164 Primärt samverkansavtal för regionalt yrkesvux 
inom Vuxenutbildningen Södra Norrbotten 

 Diarienr 24KS387 

Beslut 

Kommunfullmäktige antar samverkansavtal för regionalt yrkesvux inom 
Vuxenutbildningen Södra Norrbotten. 

Ärendebeskrivning 

Med anledning av de ändringar som skett i skollag (2010:800) som trädde i kraft den 1 
juli 2023 ställs krav på kommuner att samverka inom planering, dimensionering och 
erbjudande av utbildning (2 kap. 2 b §). Inom ramen vuxenutbildningen Södra 
Norrbotten (VSN) har ett förslag på primärt samverkansavtal i enlighet med skollag 
(2010:800), 2 kap. 2 a och 2 b §§ samt 20 kap. 16, 16 a och 16 b §§ upprättats. 
  

Kommunerna Älvsbyn, Piteå, Kalix, Luleå och Boden har sedan många år tillbaka en 
väl inarbetad samverkan inom samtliga delar för den kommunala vuxenutbildningen. 
Den samverkan har genom åren klargjorts i en samverkansöverenskommelse. Med de 
förändringar som uppkommit i lag upprättas därför detta avtal för samverkan inom 
ramen för yrkesvux, som är en del av den kommunala vuxenutbildningen. 
  

Avtalets syfte är att klarlägga ansvar, rutiner och arbetssätt för planering, 
dimensionering och erbjudande av yrkesämnen och yrkesutbildningar för vuxna på 
gymnasial nivå inom kommunal vuxenutbildning, som ska ske genom samverkan 
mellan medlemskommunerna. 
  

Förväntade effekter av avtalets intention är att kommunerna tillsammans optimerar de 
gemsamma resurserna och bidrar till ett brett utbildningsutbud med hög kvalitet, som 
möter både individers och samhällets behov. 
  

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2024-04-25 § 65 

Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige antar samverkansavtal 
för regionalt yrkesvux inom Vuxenutbildningen Södra Norrbotten (VSN). 
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Yrkanden 

Magnus Nyström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Primärt samverkansavtal för regionalt yrkesvux inom Vuxenutbildningen Södra 
Norrbotten 
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§ 165 Undantag från kravet att avgiftsfritt tillgängliggöra 
särskilt värdefulla dataset 

 Diarienr 24KS385 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar om undantag från kravet att avgiftsfritt tillgängliggöra 
särskilt värdefulla dataset fram till 9 februari 2025. 

Ärendebeskrivning 

Ett nytt EU-direktiv kräver att kommunen tillgängliggör viss geografisk data (geodata) 
avgiftsfritt till allmänheten från den 9 juni 2024. Syftet är att främja digital innovation 
och öka nyttan av data från den offentliga sektorn. Det finns möjlighet att besluta om 
ett undantag från avgiftsfritt tillgängliggörande som gäller fram till den 9 februari 
2025. 
  

Ett beslut om undantag föreslås för att ge kommunen mer tid att utreda konsekvenser 
av ett avgiftsfritt tillgängliggörande med hänsyn till intäktsbortfall och 
säkerhetsfrågor, samt till att hitta tekniska lösningar för hur tillgängliggörandet ska gå 
till. 
  

Medlemsstaterna behöver ordna finansiering så att värdefulla datamängder kan 
tillhandahållas avgiftsfritt. Enligt direktivet kan man besluta om dispens från 
avgiftsfriheten i två år. 
  

Undantag kan ges i enlighet med 4 kap. 6 § lagen (2022:818) om den offentliga 
sektorns tillgängliggörande av data, om undantag från kravet på avgiftsfritt 
tillgängliggörande om en tidsbegränsad period om högst två år från den dag då 
genomförandeförordningen träder i kraft. 
  

Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) har hjälpt samtliga kommuner med en 
skrivning om undantag från att lämna ut öppen data. SKR ser positivt på utvecklingen 
mot öppna data, men ser att finansieringsfrågorna måste lösas först. 
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Motivering Avsikten med beslut om uppskov är att finansieringsfrågorna måste lösas 
innan dataset kan tillgängliggöras avgiftsfritt. 
  

Information till beslutet: Kommunfullmäktige fattar beslutet med stöd av 4 kap. 6 § 
lagen (2022:818) om den offentliga sektorns tillgänglighetsgörande av data. 
  

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2024-04-25 § 67. 

Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige beslutar om undantag 
från kravet att avgiftsfritt tillgängliggöra särskilt värdefulla dataset fram till 9 februari 
2025. 

 

Yrkanden 

Magnus Nyström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 
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§ 166 Sammanträdesplan 2025 
 Diarienr 24KS58 

Beslut 

Kommunfullmäktige återremitterar Sammanträdesplan 2025 för att utreda möjligheten 
att tidigarelägga Kommunfullmäktiges sammanträde före midsommar, så att datumet 
inte krocka med Regionens sammanträdesdagar eller påverka inläsningstiden. 

Ärendebeskrivning 

Ett förslag till sammanträdesplan för år 2025 har upprättats för Kommunstyrelsen 
inklusive Kommunstyrelsens arbets- och personalutskott samt för 
Kommunfullmäktige. Dessutom har förslag tagits fram till Årsplan/tidplan för 
ekonomiska aktiviteter för kommunen och kommunkoncernen för år 2025. 
 
Årsplanen innehåller tidplaner för årsredovisning/bokslut, månadsrapport, fördjupad 
månadsrapport, delårsrapport och budget/Strategisk plan inklusive skattesats. 

----- 

Kommunstyrelsens beslut 2024-06-10 § 167 

Kommunstyrelsen fastställer sammanträdesplan för Kommunstyrelsens arbets- och 
personalutskott samt för Kommunstyrelsen för 2025. 
 
Kommunstyrelsen fastställer Årsplan/tidplan för ekonomiska aktiviteter för 
kommunen och kommunkoncernen för 2025. 

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag med ändring att flytta 
Kommunfullmäktiges sammanträde den 23 juni till den 18 juni. Handlingar publiceras 
den 13 juni efter att kallelse skickats 11 juni.  

Mats Dahlberg (MP), Anders Nordin (SLP) och Håkan Johansson (M): återremiss för 
att utreda möjligheten att tidigarelägga sammanträdet före midsommar, datumet får 
inte krocka med Regionens sammanträdesdagar eller påverka inläsningstiden. 
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Propositionsordning 

Ordföranden meddelar att han först avser att ställa proposition på yrkandet om 
återremiss, om Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens 
sammanträde kommer därefter proposition ställas på övriga yrkanden. 

  

Ordföranden ställer proposition på yrkandet om återremiss och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens sammanträde. 

Omröstning begärs och Kommunfullmäktige godkänner följande beslutsgång: 

Ja-röst, ärendet avgörs vid dagens sammanträde 

Nej-röst, ärendet återremitteras enligt yrkande. 

Omröstning verkställs digitalt.  

Omröstningsresultat 

Ja: 27 

Nej: 23 

Avstår: 1 

Frånvarande: 0 

De röstande och de avlämnade rösterna framgår av till denna paragraf bifogad 
förteckning. 

Ordföranden finner att Kommunfullmäktige beslutar minoritetsåterremittera ärendet 
enligt yrkande. 

Beslutsunderlag 

• Sammanträdesplan 2025 (KSAPU KS KF) 

• Årsplan-tidplan ekonomi 2025 

• §167 KS Sammanträdesplan 2025 
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§ 166 

Votering: Sammanträdesplan 2025 
Diarienr 24KS58  

JA: avgörs vid dagens sammanträde NEJ: återremiss enligt yrkande 
Ledamot Ja Nej Avstår 
Kata Nilsson (S), ledamot X   
Patric Lundström (S), ledamot X   
Claes Danell (S), ledamot X   
Sara Lagesen Aronsson (S), ledamot X   
Richard Westerberg (S), ledamot X   
Sven-Gösta Pettersson (S), ledamot X   
Agnetha Eriksson (S), ledamot X   
Adrian Johansson (S), ledamot  X  
Ulf Sjödin (S), ledamot X   
Emmeli Persson (S), ledamot X   
Magnus Nyström (S), ledamot X   
Ruth Rahkola (S), ledamot X   
Ella Vikström (S), ledamot X   
Urban Vikström (S), ledamot X   
Ola Edeblom (S), ledamot X   
Peter Eriksson (S), ledamot X   
Anton Li Nilsson (C), ledamot X   
Johannes Granström (C), ledamot X   
Håkan Johansson (M), ledamot  X  
Malin Stenvall Viksten (M), ledamot  X  
Gunilla Wallstén (M), ledamot  X  
Ellinor Sandlund (M), ledamot  X  
Karl-Erik Jonsson (M), ledamot  X  
Jan-Eric Sandberg (M), ledamot  X  
Åsa Nordmark (M), ledamot  X  
Anders Nordin (SLP), ledamot  X  
Helén Lindbäck (KD), ledamot  X  
Daniel Bylund (KD), ledamot  X  
Mats Dahlberg (MP), ledamot  X  
Johnny Åström (SJV), ledamot  X  
Magnus Häggblad (SD), ledamot  X  
Lage Hortlund (SD), ledamot  X  
Ulf Lindeberg (SD), ledamot  X  
Anne-Christine Esberg (SD), ledamot  X  
Marlene Källström (SD), ledamot  X  
Brith Fäldt (V), ledamot   X 
Mikael Borgh (V), ledamot  X  
Annika Lahti (V), ledamot  X  
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Gerd Sävenstedt (S), ledamot X   
Hans Öhlund (C), ledamot X   
Leif Edström (S), ledamot X   
Anders Lundqvist (S), ledamot X   
Maj-Britt Lindström (S), ledamot X   
Maria Truedsson (S), ledamot X   
Torgny Långström (C), ledamot X   
Lars Larsson (SLP), ledamot X   
Benny Söderberg (V), ledamot  X  
Maria Platni (V), ledamot  X  
Cristian Bergvall (S), ordförande X   
Marika Berglund (C), vice ordförande X   
Daniel Bergman (M), 2:e vice ordförande  X  
Resultat 27 23 1 
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§ 167 Rapportering av ej verkställda beslut enligt lagen 
om stöd och service till vissa funktionshindrade 
(LSS) första kvartalet 2024 

 Diarienr 24KS7 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner rapport ej verkställda beslut enligt lagen om stöd och 
service till vissa funktionshindrade (LSS) första kvartalet 2024. 

Ärendebeskrivning 

Kommunen har skyldighet att kvartalsvis rapportera ej verkställda, gynnande beslut 
enligt LSS som inte verkställts inom tre månader från beslutsdatum. Rapporteringen 
sker till socialnämndens arbetsutskott (AU) och Inspektionen för vård och omsorg 
(IVO). Socialnämnden ska enligt 28 h § LSS lämna statistikrapport till fullmäktige 
över hur många av nämndens gynnande beslut enligt 9 § LSS som inte har verkställts 
inom tre månader  
från dagen för respektive beslut.  
 
Av bestämmelsen framgår att nämnden ska ange vilka typer av insatser dessa beslut 
gäller samt hur lång tid som har förflutit från dagen för respektive beslut. I bilaga 
framgår det datum för beslut, insats samt kön på den enskilde.  
 
Under första kvartalet 2024 fanns det totalt 17 ej verkställda beslut inom lagstadgade 
tre månader, vilket är fyra färre jämfört med kvartal fyra 2023. 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• § 81 Rapportering ej verkställda beslut enligt  Lagen om stöd och service till vissa  
funktionshindrade kvartal 1 2024 

• Statistikrapport enligt lagen om stöd och service Kvartal 1 2024 
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§ 168 Rapportering av ej verkställda beslut 
Socialtjänstlagen (SoL) första kvartalet 2024 

 Diarienr 24KS11 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner rapport ej verkställda beslut enligt socialtjänstlagen 
första kvartalet 2024. 

Ärendebeskrivning 

Kommunen har skyldighet att kvartalsvis rapportera ej verkställda, gynnande beslut 
enligt SoL som inte verkställts inom tre månader från beslutsdatum. Rapporteringen 
sker till socialnämnden och Inspektionen för vård och omsorg (IVO). Socialnämnden 
ska enligt 16 kap 6h § SoL lämna statistikrapport till fullmäktige över hur många av 
nämndens gynnande beslut enligt 4 kap.1 § SoL som inte har verkställts inom tre 
månader från dagen för respektive beslut.  
 
Av bestämmelsen framgår att nämnden ska ange vilka typer av insatser dessa beslut 
gäller samt hur lång tid som har förflutit från dagen för respektive beslut. I bilaga 
framgår det datum för beslut, insats samt kön på den enskilde.  
 
Under första kvartalet 2024 fanns det totalt 41 ej verkställda beslut inom lagstadgade 3 
månader, vilket är 8 fler än kvartal fyra 2023. 

 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• § 80 Rapportering ej verkställda beslut enligt  socialtjänstlagen kvartal 1 2024 

• Statistikrapport enligt Socialtjänstlagen, kvartal 1 2024 
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§ 169 Pite Älv Ekonomiska Förening - medlemskap 
 Diarienr 24KS299 

Beslut 

Kommunfullmäktige säger upp sitt medlemskap i Pite Älv ekonomiska förening från 
och med 2025.  

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktige beslutade 1998-05-18 § 55 att medverka till bildande av Piteå 
älvs ekonomiska förening. Syfte var att föreningen skulle fungera som samarbetsorgan 
mellan kommunerna och övriga intressenter såsom älvdalens företag, organisationer, 
föreningar, myndigheter och enskilda fiskerättsägare.  
 
Verksamheten skulle vara näringsinriktad och främja turism, resenäring, fiske- och 
vattenvård i Pite älvdal. Målsättningen med bildandet av föreningen var att utveckla 
besöksnäring, byautveckling, fiskevård, fiskebiotopåtgärder, ordnande av 
vandringsvägarna samt samverka i hela älvdalen.  
 
Från början så var kommunerna Arjeplog, Arvidsjaur, Piteå och Älvsbyn med i 
föreningen, men de senaste åren har Arjeplog och Arvidsjaur sagt upp sitt medlemskap 
i föreningen.  
 
Många aktiviteter är genomförda gällande fiskevård, fiskebiotopåtgärder och ordnande 
av vandringsvägarna. Däremot har föreningen inte kunnat fylla sitt syfte att 
marknadsföra området för turism och besöksnäring. Bedömningen är att för 
kommunens del är medlemskap i föreningen inte längre det bästa sättet att 
marknadsföra området för turism och besöksnäring. 
 
En konsekvens om Piteå kommun går ur föreningen kan bli att föreningen upphör. 
Stadgarna reglerar hur föreningens upplösning ska ske samt hur pengarna som finns i 
föreningen ska hanteras.  

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Stadgar Pite älv ekonomiska förening 
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§ 170 Utredning – Införande av förmedlingstjänst för 
inventarier 

 Diarienr 24KS384 

Beslut 

Kommunfullmäktige tar del av utredningen av införande av förmedlingstjänst för 
inventarier. 
 
Kommunfullmäktige ger Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utforma projekt för 
införande av förmedlingstjänst för inventarier, enligt förslag i utredningen, under 
förutsättning att tillräckliga medel beviljas i Strategisk plan 2025-2027 och årsbudget 
2025. 

Reservation 

Ellinor Sandlund (M), Helén Lindbäck (KD), Ulf Lindeberg (SD) och Anne-Christine 
Esberg (SD) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktige beslutade 29 november 2021, § 201, att bifalla Motion (M) - 
avyttring av inventarier (20KS443). I samband med detta gav Kommunfullmäktige 
Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utreda hur ett införande av en 
förmedlingstjänst för inventarier skulle kunna förverkligas. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden tog emot uppdraget 31 oktober 2023. Utredningen visar 
att bristen på samordning är idag ett hinder för ett fungerande återbruk av inventarier 
inom Piteå kommun. Det är svårt att veta hur cirkulering inom kommunen ska gå till 
och vem som ska kontaktas. De som har deltagit i utredningen är positiva till 
införandet av en förmedlingstjänst. Ett samordnat arbete med återbruk med en 
förmedlingstjänst skapar förutsättningar för att återanvända på ett bättre sätt än 
kommunen gör idag. Dock är det viktigt att det finns en ekonomisk vinning i att 
återbruka, att det erbjuds inventarier som efterfrågas i bra skick och att styrningen mot 
återbruk är tydlig. 
 
Omvärldsanalysen visar att många andra kommuner har valt att införa interna 
förmedlingstjänster med lyckat resultat. Det har inneburit minskade kostnader, 
arbetsmarknadsinsatser samt minskat kommunens miljöpåverkan. 
 
Återbruket inom kommunerna sker i en majoritet av dem utan någon kostnad 
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alternativt till låg kostnad för de som beställer inventarier via tjänsten. Kommunerna 
som infört detta har även i någon mån en kapacitet för att rekonditionera möbler. 
Gemensamt för alla kommuner är att verksamheterna har startat på prov i projektform 
och anpassat tjänsten efter kommunens behov och förutsättningar på lång sikt. 
Styrningen mot återbruk hos kommunerna har varit tydlig inriktad på att i första hand 
återanvända inventarier innan nya köps in och det har varit en nyckel för att lyckas 
med införandet. 
 
Repris återanvändningsmarknad är ett naturligt val för att driva denna tjänst, men det 
är inte möjligt med nuvarande förutsättningar. Repris är trångbodda i befintlig lokal 
vilket gör att de redan idag måste tacka nej till donationer. Dessutom är arbetsmiljön 
undermålig och kräver åtgärder. Lokalfrågan samt brist på personalresurser förhindrar 
möjligheten att utöka verksamheten till att omfatta inventarieförmedling för hela 
kommunen i dagsläget. För att möjliggöra detta krävs det resurser i form av personal, 
större lokal och sannolikt även fordon. 
 
Slutsatsen i utredningen är att det är möjligt att starta en intern inventarieförmedling 
hos Repris. Detta bör göras genom ett pilotprojekt som pågår under två år med start 
2025, med fokus på cirkulering av möbler inom kommunen. 
 
Projektets mål är starta upp förmedlingsverksamheten på prov vilket innebär: 
1. Starta upp återbruket av inventarier inom kommunen. Förmedlingstjänsten ska 
inventera befintliga lager för återbruk samt ombesörja upphämtning och leverans av 
inventarier inom 
kommunen. Återbruket ska under projekttiden vara kostnadsfritt, dvs möbler ska 
cirkuleras gratis inom kommunen. Finansiering av tjänsten på permanent basis ska 
utredas under projektet. 
 
2. Skapa och testa en digital plattform för tjänsten. 
 
3. Utvärdera projektet och utreda förutsättningar (se bilaga 1) för att tills vidare driva 
en förmedlingstjänst inom Piteå kommun. 
 
Projektet ska utvärdera hur tjänsten fungerar samt utreda förutsättningarna för att 
införliva förmedlingsverksamheten i ordinarie verksamhet. Utifrån nuvarande 
förutsättningar hos Repris finns det även anledning att i samband med projektet se 
över Repris uppdrag och hur det ska se ut i framtiden. 
 
Samhällsbyggnad bedömer att projektet inte kan genomföras utan ett tillskott av 
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resurser till Samhällsbyggnadsnämnden. För att genomföra projektet behöver därför 
totalt 3,8 miljoner kr tillskjutas fördelat över 2025 och 2026. 
 
Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2024-04-25 § 63 
1. Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige tar del av utredningen 
av införande av förmedlingstjänst för inventarier utifrån Motion (M) - avyttring av 
inventarier (20KS443). 
 
2. Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige godkänner projektidén 
och ger Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utforma ett projekt med start i 
januari 2025, under förutsättning att tillräckliga medel beviljas i Strategisk plan 2025 - 
2027 och årsbudget 2025 (24SBN119). 

 

Yrkanden 

Magnus Nyström (S), Brith Fäldt (V) och Mats Dahlberg (MP): bifall till 
Kommunstyrelsens förslag. 

Håkan Johansson (M): återremiss för att utreda vilken förvaltning som är mest lämplig 
att genomföra projektet inom befintlig budgetram. 

Propositionsordning 

Ordföranden meddelar att han först avser att ställa proposition på yrkandet om 
återremiss, om Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens 
sammanträde kommer därefter proposition ställas på övriga yrkanden. 

  

Ordföranden ställer proposition på yrkandet om återremiss och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras vid dagens sammanträde. 

Omröstning begärs och Kommunfullmäktige godkänner följande beslutsgång: 

Ja-röst, ärendet avgörs vid dagens sammanträde 

Nej-röst, ärendet återremitteras enligt yrkande. 

Omröstning verkställs digitalt.  
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Omröstningsresultat 

Ja: 35 

Nej: 14 

Avstår: 2 

Frånvarande: 0 

De röstande och de avlämnade rösterna framgår av till denna paragraf bifogad 
förteckning. 

Ordföranden finner att Kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgöras idag. 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

  

Beslutsunderlag 

• §204 KS Utredning – Införande av förmedlingstjänst för inventarier 

• Utredning – Införande av förmedlingstjänst för inventarier 

 
  



Sammanträdesprotokoll 67 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

§ 170 

Votering: Utredning – Införande av förmedlingstjänst 
för inventarier  
Diarienr 24KS384 

JA: avgörs vid dagens sammanträde NEJ: återremiss enligt yrkande 
Ledamot Ja Nej Avstår 
Kata Nilsson (S), ledamot X   
Patric Lundström (S), ledamot X   
Claes Danell (S), ledamot X   
Sara Lagesen Aronsson (S), ledamot X   
Richard Westerberg (S), ledamot X   
Sven-Gösta Pettersson (S), ledamot X   
Agnetha Eriksson (S), ledamot X   
Adrian Johansson (S), ledamot X   
Ulf Sjödin (S), ledamot X   
Emmeli Persson (S), ledamot X   
Magnus Nyström (S), ledamot X   
Ruth Rahkola (S), ledamot X   
Ella Vikström (S), ledamot X   
Urban Vikström (S), ledamot X   
Ola Edeblom (S), ledamot X   
Peter Eriksson (S), ledamot X   
Anton Li Nilsson (C), ledamot X   
Johannes Granström (C), ledamot X   
Håkan Johansson (M), ledamot  X  
Malin Stenvall Viksten (M), ledamot  X  
Gunilla Wallstén (M), ledamot  X  
Ellinor Sandlund (M), ledamot  X  
Karl-Erik Jonsson (M), ledamot  X  
Jan-Eric Sandberg (M), ledamot  X  
Åsa Nordmark (M), ledamot X   
Anders Nordin (SLP), ledamot   X 
Helén Lindbäck (KD), ledamot  X  
Daniel Bylund (KD), ledamot  X  
Mats Dahlberg (MP), ledamot X   
Johnny Åström (SJV), ledamot   X 
Magnus Häggblad (SD), ledamot  X  
Lage Hortlund (SD), ledamot  X  
Ulf Lindeberg (SD), ledamot  X  
Anne-Christine Esberg (SD), ledamot  X  
Marlene Källström (SD), ledamot  X  
Brith Fäldt (V), ledamot X   
Mikael Borgh (V), ledamot X   
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Annika Lahti (V), ledamot X   
Gerd Sävenstedt (S), ledamot X   
Hans Öhlund (C), ledamot X   
Leif Edström (S), ledamot X   
Anders Lundqvist (S), ledamot X   
Maj-Britt Lindström (S), ledamot X   
Maria Truedsson (S), ledamot X   
Torgny Långström (C), ledamot X   
Lars Larsson (SLP), ledamot X   
Benny Söderberg (V), ledamot X   
Maria Platni (V), ledamot X   
Cristian Bergvall (S), ordförande X   
Marika Berglund (C), vice ordförande X   
Daniel Bergman (M), 2:e vice ordförande  X  
Resultat 35 14 2 
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§ 171 Redovisning av obesvarade motioner, 
medborgarförslag och Piteförslag 

 Diarienr 24KS63 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner Redovisning av obesvarade motioner, 
medborgarförslag och Piteförslag. 

Ärendebeskrivning 

Enligt kommunfullmäktiges arbetsordning 32-33 §§, ska Kommunstyrelsen och övriga 
nämnder redovisa de motioner och medborgarförslag som inte beretts färdigt, till 
Kommunfullmäktige vid två tillfällen per år. 
 
Dessutom ska Kommunstyrelsen och övriga nämnder redovisa alla publicerade 
Piteförslag som inte gått till beslut, till Kommunfullmäktige två gånger per år. 
 
Kommunledningsförvaltningen har upprättat förteckning över obesvarade motioner, 
medborgarförslag och Piteförslag. 

 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Obesvarade motioner 

• Obesvarade medborgarförslag 

• Piteförslag 
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§ 172 Motion (SLP) - Medborgarbudget för Alterälvens 
byar 

 Diarienr 23KS668 

Beslut 

Kommunfullmäktige avslår motionen om Medborgarbudget för Alterälvens byar. 

Reservation 

Mats Dahlberg (MP) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktigeledamoten Anders Nordin (SLP) har inkommit med ovan 
rubricerade motion och yrkar att man satsar en miljon kronor årligen på en 
medborgarbudget enligt modell beskriven i motionen och utifrån de förutsättningar 
som finns beskrivna i motionen och i de rapporter som dessa är tagna från. Projektet 
gäller för byarna längs Alterälven. 
 
I motionen finns även beskrivet process för medborgarbudet i Nässjö kommun. Se 
bilaga. 

----- 

Kommunfullmäktige beslutade 2023-11-27 § 307 att remittera motionen till 
Kommunstyrelsen för beredning. 
----- 
Medborgarbudget brukar beskrivas som en demokratisk process, inte en metod, för att 
involvera medborgarna i hur kommunala resurser prioriteras, resurser som påverkar 
deras dagliga liv. Det handlar vanligtvis inte om hela kommunens budget, även om det 
finns exempel på det, utan oftast om delar av investeringsbudgeten. Alla 
medborgarbudgetprocesser varierar men det finns vissa element som bildar en 
gemensam struktur för att kunna kallas medborgarbudget. 
 
Det startar med politiska beslut och en styrgrupp om beslutar om ramar och kriterier 
för medborgarbudgeten, medborgarna inbjuds till att komma med förslag om hur 
resurserna ska användas, förslagen genomgår en utvärdering utifrån om de är möjliga 
att genomföra, motsvarar de uppsatta kriterierna och de resurser som är 
avsatta. Därefter får medborgarna möjlighet att rösta om vilka förslag som är viktigast 
att genomföra och de förslag som medborgarna röstar fram som de mest prioriterade 
genomförs. 
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Medborgarbudget används i lika stor utsträckning för landsbygdsutveckling som för 
utveckling i städer. Det finns exempel på medborgarbudget i kommuner med några 
tusen invånare till stora städer som Paris, Madrid, New York och Chicago. 
 
Medborgarbudget används också för att ge olika grupper möjlighet till deltagande, till 
exempel unga, kvinnor, och andra grupper som normalt inte deltar i demokratiska 
processer. 
Samarbetet med civilsamhället är också en viktig faktor där civilsamhället stödjer 
arbetet genom att vara en mobiliserande kraft för att ge alla medborgare större 
inflytande över hur resurser används för att påverka den lokala utvecklingen. 

Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Vid sammanträdet 2023-11-28 tog Kommunstyrelsen del av rapport Medborgardialog. 
Kommunstyrelsen gav också Kommunledningsförvaltningen i uppdrag att under första 
kvartalet 2024 redovisa förslag på styrande dokument samt återkommande metoder 
för medborgardialog. 
 
I rapporten föreslås att möjligheten att införa medborgarbudget ska utredas. 
Utredningen ska bland annat ge svar på hur kommunens interna planering av 
processen ska genomföras, fastläggande av kriterier inom vilka medborgare kan lämna 
förslag och vilka resurser som ställs till processens förfogande, hur röstningen ska gå 
till sant hur driftskostnader till följd av genomförda förslag ska hanteras. 
 
För att bevara och skapa förutsättningar för boende och arbete på landsbygden har 
Piteå kommun beslutat om en fördjupad översiktsplan för fem landsbygdscentra i 
kommunen. De identifierade landsbygdscentra är Rosvik, Norrfjärden, 
Roknäs/Sjulnäs, Hortlax och Jävre. De fördjupade översiktsplanerna ska vara 
vägledande för användningen av mark och vatten och stödja utvecklingen av orterna. 
 
Processen medborgarbudget är således inte lämplig att användas som stöd till ett 
särskilt utpekat geografiskt område i kommunen. 

 

Yrkanden 

Anders Nordin (SLP) och Mats Dahlberg (MP): bifall till motionen. 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsunderlag 

• Motion (SLP) - Medborgarbudget för Alterälvens byar 

• Politiskt anförande - Medborgarbudget för Alterälvens byar 

• §197 KS Motion (SLP) - Medborgarbudget för Alterälvens byar 
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§ 173 Motion (SLP) - Kommunal registrering av 
genus/biologiskt kön 

 Diarienr 23KS434 

Beslut 

Kommunfullmäktige avslår motionen (SLP) om kommunal registrering av 
genus/biologiskt kön. 

Reservation 

Lars Larsson (SLP) och Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktigeledamoten Anders Nordin (SLP) har inkommit med ovan 
rubricerade motion och yrkar följande: 
 
att man tar fram förslag på metoder som är verksamma för en jämlikare 
könsfördelning av inläggen (i Kommunfullmäktige) 
__________ 
Kommunfullmäktige har den 26 juni 2023, § 186, remitterat ärendet till 
Kommunstyrelsen för beredning. 
__________ 
Kommunledningsförvaltningens yttrande: 
 
I motionen föreslås en översyn av registreringen och redovisningen av genus och 
biologiskt kön inom kommunens verksamheter, särskilt med fokus på könsuppdelad 
statistik och dess roll för att uppnå ett mer jämställt samhälle. Motionären lyfter fram 
den nuvarande praxisen kring könsuppdelad statistik, inklusive antalet inlägg i 
Kommunfullmäktige fördelat på kön, som en problematisk metod för att 
uppmärksamma och adressera ojämlikhet.  
 
Piteå kommuns har ett tidigare beslut om att alla nyckeltal, inklusive antal inlägg i 
Kommunfullmäktige, ska mätas och redovisas med avseende på kön. Där det är 
möjligt, vid t.ex. enkäter, ska även möjlighet ges att ange annan könsidentitet än man 
eller kvinna. Könsuppdelad statistik spelar en kritisk roll i strävandena mot ett 
jämställt samhälle. Denna praxis erbjuder insikter i nuvarande mönster av deltagande, 
åsikter och representation, vilket är avgörande för att identifiera och åtgärda 
strukturella ojämlikheter. 
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Medan ambitionen att uppnå ett mer jämställt deltagande i Kommunfullmäktige är 
lovvärd, är det viktigt att betona att könsuppdelad statistik fortfarande utgör ett 
värdefullt verktyg för att mäta och förstå de underliggande orsakerna till ojämlik 
representation. Avskaffandet av denna praxis skulle riskera att minska transparensen 
och förmågan att strategiskt adressera jämställdhetsfrågor.  
 
Det rekommenderas istället att Piteå kommun fortsätter att använda och vidareutveckla 
könsuppdelad statistik som en del av ett bredare arbete för att främja jämställdhet och 
öka medvetenheten om hur ojämlik representation påverkar både kvinnor och 
samhället i stort.  
 
Sammanfattningsvis är motionens intentioner att främja jämställdhet och mångfald 
helt i linje med Piteå kommuns arbete och värdegrund. Dock föreslås att motionen 
avslås till förmån för en fortsatt användning av könsuppdelad statistik, sedan är det 
upp till de politiska partierna att ta det i beaktande både när man utser föredragande i 
olika frågor samt utser politiska representanter i framträdande positioner.  

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S), Anton Li Nilsson (C) och Brith Fäldt (V): bifall till 
Kommunstyrelsens förslag. 

Anders Nordin (SLP): bifall till motionen. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsunderlag 

• Kommunal registrering av genus/biologiskt kön 

• Politiskt anförande - Motion (SLP) Kommunal registrering av genus biologiskt kön 
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§ 174 Motion (M) - Ändring ägardirektiv för AB PiteBo 
 Diarienr 23KS631 

Beslut 

Kommunfullmäktige anser motion om ändring ägardirektiv för AB PiteBo, 
färdigbehandlad. 

Ärendebeskrivning 

Moderaterna i Piteå, Håkan Johansson har inkommit med en motion avseende ändring 
av ägardirektiv för AB PiteBo. Moderaterna yrkar att Piteå kommuns fullmäktige 
snarast ändrar i ägardirektivet till AB Pitebo så att de nuvarande begränsningarna i 
marknadsandelar om lägst 45 % och högst 55 % i första hand tas bort, eller i andra 
hand förändras till betydligt lägre tal. 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde 20240318 beslutades om ett nytt ägardirektiv 
för Piteå Kommunföretag AB. I det ägardirektivet ingår även del av AB PiteBos 
ägardirektiv vad gäller verksamhetsinriktning, där stycket om procentuella 
begränsningar av marknadsandelar har framgått. Detta stycke är i det nu beslutade 
ägardirektivet borttaget, varför motionen anses besvarad. 

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S) och Håkan Johansson (M): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Motion (M) Ändring av ägardirektiv för AB PiteBo 

• Politiskt anförande - Motion (M) Ändring ägardirektiv AB PiteBo 
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§ 175 Motion (SLP) - AB PiteEnergis vinst stannar i 
bolaget 

 Diarienr 23KS667 

Beslut 

Kommunfullmäktige avslår motionen om att AB PiteEnergis vinst stannar i bolaget. 

Reservation 

Lars Larsson (SLP) och Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 

AB PiteEnergi ägs av Piteå Kommunföretag AB (koncernmoderbolaget) som i sin tur 
ägs av Piteå kommun. Koncernstyrelsen för Piteå Kommunföretag AB har satt ett 
lönsamhetsmål för koncernen Piteå Kommunföretag på 150 MSEK. Därtill har ägaren 
Piteå kommun ett krav att Piteå Kommunföretag AB ska dela ut halva resultatet, dock 
minst 10 MSEK (från 2024 12 MSEK) per år. Utdelningen är budgeterad som intäkt i 
kommunen. 
För att klara detta behöver Piteå Kommunföretag AB koncernbidrag från 
dotterbolagen, då bolaget inte bedriver någon försäljningsverksamhet utöver vissa 
tjänster till dotterbolagen. 
I det fall AB PiteEnergi skulle upphöra med koncernbidrag till moderbolaget Piteå 
Kommunföretag AB, blir konsekvensen att ingen utdelning kan ske till kommunen och 
att moderbolagets eget kapital urholkas och i slutändan gå i konkurs. 
 
Då ägaren stipulerat utdelningen från moderbolaget utifrån ovan beskrivning, ser vi att  
AB PiteEnergi även i framtiden ska fortsätta ge moderbolaget koncernbidrag med 
halva resultatet före skatt. 

 

Yrkanden 

Kata Nilsson (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Anders Nordin (SLP): bifall till motionen. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunfullmäktige beslutar enligt Kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsunderlag 

• Motion (SLP) - PiteEnergi ABś vinst skall till fullo arbeta i PiteEnergi AB 

• Politiskt anförande 

• §202 KS Motion (SLP) - AB PiteEnergis vinst stannar i bolaget 

 
  



Sammanträdesprotokoll 78 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

§ 176 Motion (SLP) – Djuprevision av kommunala bolag 
 Diarienr 23KS642 

Beslut 

Kommunfullmäktige anser motionen om djuprevision av kommunala bolag som 
färdigbehandlad. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktigeledamot Anders Nordin (SLP) har lämnat in en motion om 
djuprevision av kommunala bolag yrkar: Ökat budgetanslag till internrevisorerna. 
----- 
Kommunfullmäktige beslutade 2023-10-30 § 273 att remittera motionen till 
Kommunstyrelsen för beredning. 
----- 
Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Revisionens uppdrag utgår från lagstiftning där revisorerna ska granska och pröva om 
verksamheten sköts ändamålsenligt och på ett från ekonomisk 
synpunkttillfredställande sätt utifrån de riktlinjer som Kommunfullmäktige beslutat 
om, Revisionen ska även granska att den interna kontrollen är tillräcklig samt om 
räkenskaperna är rättvisande. Det innefattar grundläggande nämndsgranskning, 
lekmannarevision av kommunala bolag, räkenskapsrevision av delårsbokslut och 
årsbokslut för kommunkoncernen samt fördjupande granskningar inom hela 
kommunkoncernen.  
 
Revisionen sammanställer årligen sin revisionsplan där samtliga delområden i 
uppdraget ska ingå och utgångspunkten för planeringen utgår från risk- och 
konsekvensanalysen. 
 
Revisionen tilldelas budgetanslag enligt samma arbetsordning som nämnder och 
styrelse i den årliga budgetprocessen. Bedömer revisionen att kostnader ökat eller 
uppdraget förändrats så ska revisionen lyfta det till Kommunfullmäktige för 
ställningstagande. 
 
I budget för 2024 beviljades revisionen en utökad ram om 380 tkr för att möta kraven 
på ny revisionsstandard samt ha möjligheten att genomföra fler fördjupade 
granskningar. Det är upp till revisionen själv att avgöra vilka områden som ska 
omfattas av fördjupad revision. På grundval av ovanstående överväganden föreslår 
Kommunledningsförvaltningen att motionen anses färdigbehandlad. 
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Yrkanden 

Anton Li Nilsson (C): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Motion (SLP) - Djuprevision av kommunala bolag 

• Politiskt anförande 

 
  



Sammanträdesprotokoll 80 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

§ 177 Motion (SLP) - Kommunala förmånsbilar 
 Diarienr 23KS778 

Beslut 

Kommunfullmäktige anser motionen, kommunala förmånsbilar, som färdigbehandlad.  

Ärendebeskrivning 

Inom kommunen finns tjänstebilar som kommunens anställda kan nyttja i tjänsten, 
dessa får inte användas för privat bruk, används de privat vidtar arbetsgivaren åtgärder 
mot detta. Inom kommunorganisationen förekommer inte förmånsbilar. 
 
Sedan 2014 erbjuds förmånsbilar till VD i kommunens bolag. Riktlinjer är nyligt 
uppdaterade och beslutade av Pikabs styrelse 2024-02-22. Syftet med erbjudandet av 
förmånsbil för VD är att vara konkurrenskraftig och attraktiv som arbetsgivare på 
arbetsmarknaden med förmåga att attrahera och behålla kompetenta ledare. VD inom 
Pikabs bolag har i genomsnitt 10-12 % lägre lön än kollegorna i andra kommunala 
bolag.  
 
Några utvalda delar från riktlinjerna: 
-Beslut av förmånsbil tas av respektive ordförande. 
-Endast elbilar erbjuds i koncernens ambition att vara i framkant avseende låg 
klimatpåverkan. 

 

Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Motion (SLP) - Kommunala förmånsbilar 

• Politiskt anförande - Kommunala förmånsbilar 
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§ 178 Motion (SLP) – Vindkraftens vinster till kommunens 
landsbygd 

 Diarienr 23KS742 

Beslut 

Kommunfullmäktige anser motionen om vindkraftens vinster till kommunens 
landsbygd för färdigbehandlad. 

Ärendebeskrivning 

Skol och Landsbygdspartiet har via Anders Nordin, Sara Hall, Lars Larsson och Eva 
Nordlund inkommit med ovan rubricerade motion och yrkar följande: 
 
- Att kommunen till regeringen gör en uppvaktning i form av skrivelse eller fysisk 
närvaro där man för fram önskemålet om en återbäring av vindkraftens vinster typ den 
vi ser i Norge 
- Samt att detta går till en utveckling av själva landsbygden i kommunen. 
__________ 
 
Kommunfullmäktige har den 14 december 2023, § 332, remitterat ärendet till 
Kommunstyrelsen för beredning. 
__________ 
 
Kommunledningsförvaltningens yttrande, den 21 maj 2024 
 
Det har i många år i Sverige pågått en dragkamp mellan staten och de kommuner där 
vatten- och vindkraft etablerats när det gäller frågan om var fastighetsskatten ska 
landa. Ett antal utredningar har gjorts senaste decennierna i denna fråga. Dock har 
slutresultatet hittills alltid blivit detsamma. Fastighetsskatten ska tillfalla staten. För 
statskassan handlar det om ett fåtal miljarder, men för kommunerna så skulle det 
innebära mycket stora tillskott. 
 
Just nu pågår en sk. incitamentsutredning som just handlar om denna fråga. Den 
kommande bristen på förnybar el i Sverige riskerar att bli kostsam för landet. Detta 
genom att t.ex. olika industrisatsningar riskerar att skrinläggas om det inte finns 
tillräckligt med elproduktion. Det borde därför nu finnas bättre förutsättningar nu än 
tidigare för att skatten framåt istället landar som ett incitament i kommunerna.  
 
Piteå kommun har under 2024 ansökt och kommer rimligen att bli medlemmar i 
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föreningen Sveriges Vatten- och vindkraftskommuner. Här deltar 32 kommuner och 3 
regioner i Sverige. Ett viktigt syfte med föreningen är att driva lobbyarbete mot staten 
för att se till att fastighetsskatten landar i kommunerna. Piteå kommun har även 
deltagit i både arbetsgrupper samt lämnat remissvar i denna fråga. 
 
I Betänkandet Värdet av vinden, Kompensation, incitament och planering för hållbar 
fortsatt utbyggnad av vindkraften. KS Dnr 23KS382 lämnades Piteå kommuns 
synpunkter på att en kommunal skatteintäkt från storskalig vindkraft är angelägen. Det 
skulle kunna bidra till kommunernas roll som del i utbyggnaden av 
energiproduktionen. Regeringen behöver skyndsamt bereda och remittera ett sådant 
förslag, baserat på utredningens erfarenheter och underlag. Det behöver även omfatta 
befintlig storskalig vindkraft, inte bara kommande etableringar 
 
En framtida fördelning av eventuella skatteintäkter är en politisk fråga. 
 
Ibland riktas kritik mot utländskt ägande. Om det inte fanns utländskt ägande och 
kapital så skulle vi inte få särskilt mycket förnybar el från vindkraft överhuvudtaget i 
Sverige. Det är kanske så att den kritik som i så fall finns, borde riktas mot svenska 
staten, svenska kraftbolag etc. som inte sett till att gå in och köpa och bygga mer 
vindkraft i Sverige.  
 
Det finns ingen totalbild över t.ex. exakt hur många arbetstillfällen som skapats i Piteå. 
Energimyndigheten gjorde dock en sammanställning över effekterna som uppstod när 
de första 36 verken (Skogberget) byggdes 2014. I den första delen av etapp 1 så deltog 
totalt 148 företag, varav 92 hade sin hemvist i regionen och 59 i Piteå Kommun. 
 
Ett antal nya företag som arbetar med service och underhåll har också etablerats i 
kommunen till följd av vindkraftsutbyggnaden. Wind Power Services (WPS) och W3 
Energy är två exempel. 
 
Genom åren så har det skrivits spaltmetrar och spridits information om 
Piteå/Markbygden i allt från stora mediabolag som Bloomberg, CNN, BBC, DN, DI 
m.fl. till våra lokala mediaföretag. Tusentals människor från många olika grupperingar 
och sammanhang har också besökt Piteå och Markbygden för att få information om 
vindkraftsparken. 
 
Vindkraftsföretagen lämnar också ett frivilligt bidrag till fyra olika byaföreningar i 
anslutning/närhet till vindkraftsparken. 
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Yrkanden 

Patric Lundström (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Motion (SLP) - Vindkraftens vinster till kommunens landsbygd 

• Politiskt anförande Motion om vindkraftens tjänster till kommunens landsbygd 

• §203 KS Motion SLP – Vindkraftens vinster till kommunens landsbygd 
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§ 179 Interpellation (SLP) - Beredskapskyrkogårdar 
 Diarienr 24KS291 

Beslut 

Kommunfullmäktige anser interpellation om Beredskapskyrkogårdar, besvarad. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktigeledamot Anders Nordin (SLP) har lämnat in en interpellation om 
Beredskapskyrkogårdar, ställd till Magnus Nyström (S) ordförande i 
Samhällsbyggnadsnämnden. 
------ 

Kommunfullmäktiges beslut 2024-05-27 § 141  

Kommunfullmäktige beslutar att interpellationen om Beredskapskyrkogårdar får 
ställas till Magnus Nyström (S) ordförande i Samhällsbyggnadsnämnden. 
 
Ordförande besvarar, om möjligt interpellationen vid nästkommande 
fullmäktigesammanträde. 

---- 

Svar från Magnus Nyström (S) ordförande Samhällsbyggnadsnämnden.  

A. Hur ser byggandet av beredskapskyrkogårdar ut i Piteå? 

Svar: Något särskilt byggande av beredskapskyrkogårdar i Piteå kommun sker ännu 
inte. Svenska kyrkan har ansvar för begravningsverksamheten och för två kyrkogårdar 
finns/har funnits planer på expansion (Hortlax, Heden). I översiktsplanen finns 
reservyta reserverad för begravningsändamål (se bilaga) 

  

B. Om dessa inte finns – när tänker man sätta i gång? 

Ansvaret för sådan planering ligger på Svenska kyrkan. För ca 1,5 år sedan inleddes 
ett arbete att stärka Svenska kyrkans beredskap, bland annat vad gäller 
begravningsverksamheten. Arbetet har inneburit möten mellan företrädare för Svenska 
kyrkan och Försvarsmakten. Arbetets tidplan är inte i detalj känd, men enligt uppgifter 
i Kyrkans Tidning från den 15 februari 2023 räknar man med att det kommer att ta tid. 

  



Sammanträdesprotokoll 85 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

C. Hur ser planeringen ut? 

Se bilaga. 

 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunstyrelsens förslag. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Beslutsunderlag 

• Interpellation (SLP) - Beredskapskyrkogårdar 

• Svar från ordförande Samhällsbyggnadsnämnden 
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§ 180 Avsägelse och fyllnadsval av ledamot - 
Socialnämnden 2023-2026 

 Diarienr 22KS411 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner Ulf Lindströms (M) avsägelse som ledamot i 
Socialnämnden. 

Kommunfullmäktige utser Daniel Bergman (M) till ny ledamot och Mikael Wikström 
(M) till ny ersättare i Socialnämnden för resterande del av mandatperioden. 

Ärendebeskrivning 

Ulf Lindström (M) ledamot Socialnämnden har avsagt sig uppdraget. 

  

Moderaterna nominerar Mikael Wikström (M) till ny ledamot. 

 

Yrkanden 

Håkan Johansson (M): Moderaterna nominerar Daniel Bergman (M) till ny ledamot 
och Mikael Wikström (M) till ny ersättare. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

 
  



Sammanträdesprotokoll 87 (92) 

Kommunfullmäktige  

 
 

Datum 2024-06-24 
 

§ 181 Avsägelse och fyllnadsval av ledamot - Fastighets- 
och servicenämnden 2023-2026 

 Diarienr 22KS413 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner Ulf Lindströms (M) avsägelse som ledamot i 
Fastighets- och servicenämnden. 

Kommunfullmäktige utser Linda Isaksson (M) till ny ledamot och Jan-Eric Sandberg 
(M) till ny ersättare i Fastighets- och servicenämnden för resterande del av 
mandatperioden. 

Ärendebeskrivning 

Ulf Lindström (M) ledamot i Fastighets- och servicenämnden har avsagt sig 
uppdraget. 

Moderaterna nominerar Jan-Eric Sandberg (M) till ny ledamot. 

 

Yrkanden 

Håkan Johansson (M): nominerar Linda Isaksson (M) till ny ledamot och Jan-Eric 
Sandberg (M) till ny ersättare. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 
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§ 182 Avsägelse av ersättare - Gemensam Kost- och 
servicenämnd Piteå och Luleå kommuner 2023-2026 

 Diarienr 22KS418 

Beslut 

Kommunfullmäktige godkänner Ulf Lindströms (M) avsägelse som ersättare i 
Gemensam Kost- och servicenämnd Piteå och Luleå kommuner. 

Kommunfullmäktige utser Linda Isaksson (M) till ny ersättare i Gemensam Kost- och 
servicenämnd Piteå och Luleå kommuner. 

Ärendebeskrivning 

Ulf Lindström (M) ersättare i Gemensam Kost- och servicenämnd Piteå och Luleå 
kommuner har avsagt sig uppdraget. 

Ingen ny nominering har inkommit. 

 

Yrkanden 

Håkan Johansson (M): nominerar Linda Isaksson (M) till ny ersättare. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 
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§ 183 Redovisning av anmälda handlingar  

Beslut 

Kommunfullmäktige tar del av anmälda handlingar. 

Ärendebeskrivning 

Handlingar som inkommit till Kommunledningsförvaltningen för kännedom till 
Kommunfullmäktige. 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till förslaget. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 

Anmälda handlingar 

• Protokoll - TräCentrum Norr 2024-04-22(dnr 24KS429-1) 

• Partsråd - TräCentrum Norr 2024-04-22(dnr 24KS429-4) 

• Ekonomisk rapport TräCentrum Norr 2023(dnr 24KS429-5) 

• Instruktion - TräCentrum Norrs styrelse 2024-04-09(dnr 24KS429-7) 

• Protokoll Valnämnden 2024-05-21 §§ 5-10(dnr 24KS346-2) 

• Protokoll Valnämnden §§5-10 2024-05-21 signerat(dnr 24VN10-2) 

• Sammanträdesprotokoll  Samhällsbyggnadsnämnden 2024-05-22(dnr 24KS18-4) 

• Protokoll - Föreningen Sveriges vatten- och vindkraftskommuner och regioner 
2024-04-24(dnr 24KS71-87) 

• Protokoll Socialnämnden 2024-05-22 §§64-89(dnr 24KS19-3) 

• Protokoll från årsstämma IT Norrbotten 2024-04-11(dnr 24KS69-2) 

• Protokoll Miljö- och tillsynsnämnden 2024-04-24 §§ 22-32(dnr 24KS17-3) 

• Protokoll Kommunala pensionärsrådet 2024-05-08 (dnr 24KS80-3) 

• Protokoll Valnämnden 2023-06-22 §§ 1-4(dnr 24VN10-3) 

• Protokoll Valnämnden 2023-06-22 §§ 1-4(dnr 24KS346-3) 

• Barn- och utbildningsnämndens protokoll 2024-05-29 §§ 42-55 (dnr 24KS16-4) 

• Kommunala tillgänglighetsrådets protokoll 2024-05-17 §§ 14-25(dnr 24KS81-4) 
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• Kommunala förebygganderådet 2024-05-30 §§ 11-20(dnr 24KS77-4) 
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§ 184 Interpellation (V) - Inköp av varor från ockuperat 
palestinskt område 

 Diarienr 24KS478 

Beslut 

Kommunfullmäktige beslutar att interpellationen om inköp av varor från ockuperat 
palestinskt område får ställas till Patric Lundström (S) ordförande i Kommunstyrelsen. 
 
Ordförande besvarar, om möjligt interpellationen vid nästkommande 
fullmäktigesammanträde. 

Ärendebeskrivning 

Kommunfullmäktigeledamot Stina Carlsson (V) har lämnat in en interpellation om 
inköp av varor från ockuperat palestinskt område, ställd till Patric Lundström (S) 
ordförande i Kommunstyrelsen. 
 
Följande formkrav för interpellationer ställs upp i Kommunfullmäktiges 
arbetsordning, vilken utgår från Kommunallagen. 
• Ska vara skriftlig 
• Ska vara egenhändigt/elektroniskt undertecknad av ordinarie ledamot/tjänstgörande 
ers i Kommunfullmäktige  
• Får ej ställas av flera ledamöter 
• Ska ha bestämt innehåll och vara försedd med motivering  
• Får ställas till ordförande i Kommunstyrelse och nämnd, fullmäktigeberedning och 
kommunalråd  
• Ska avse något som ligger inom den kommunala kompetensen 
• Får inte gälla myndighetsutövning mot enskild person eller företag 
• Allmänpolitiska frågor ska inte ställas via interpellation 
• Bör endast ställas i angelägenheter av större intresse för kommunen 
 
Kommunledningsförvaltningens bedömning är att interpellationen därmed följer 
formkraven och omfattas av den kommunala kompetensen. Förvaltningens förslag är 
därför att Kommunfullmäktige godkänner att interpellationen ställs.  

 

Yrkanden 

Cristian Bergvall (S): bifall till förslaget. 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett förslag vilket 
blir Kommunfullmäktiges beslut. 
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Inledning  
Visionen, strategierna och värdegrunden är en del av Piteå kommuns styr och ledningssystem. 
Piteå kommuns styr- och ledningssystem utgör ramen för styrning inom Piteå kommunkoncern 
och ska vara vägledande för planering, genomförande, uppföljning och förbättring av 
kommunens samtliga verksamheter 
 
I visionen uttrycks den långsiktiga politiska viljan och är den gemensamma målbilden för Piteå 
kommun. Visionen består av en kortare berättelse om livet i Piteå i framtiden samt en 
sammanfattande rubrik. Visionen ska utrycka en strävan, vara medvetet ambitiös och kunna 
fungera som guide när det gäller strategiska val. Den ska även vara enkel att kommunicera. 
 
Visionen ska stödjas av fyra strategiska områden som bedöms särskilt viktiga för att Piteå 
kommun ska kunna nå visionen. Därutöver finns det en intern strategi för organisationen, där 
resursområdena ekonomi och personal är viktiga för att klara både måluppfyllnad och visionens 
intentioner.  
 
Piteå kommun har endast en värdegrund för hela organisationen som uttrycker kommunens 
grundläggande värderingar. Den är vår organisations DNA och utgör grunden i vår kultur och 
identitet. Alla som arbetar för Piteå kommun förväntas ställa sig bakom vår värdegrund och 
arbeta i dess anda, det gäller såväl beslutsfattande som uppträdande när man företräder Piteå 
kommun. Värdegrunden styr hur vi förhåller oss till varandra inom organisationen likväl som 
hur vi bemöter omvärlden i form av medborgare och andra organisationer. 
 
Visionen och strategierna gäller för hela kommunkoncernen. Värdegrunden gäller för hela 
kommunorganisationen och ska utgöra grund för de kommunala bolagens värdegrunder.  
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Vision 

Piteå – Sveriges bästa plats att bo på 

Att bo är konkret. 
Att bo är de stora känslorna. 
Att bo är vardagsliv. 
Att bo är ett måste och ibland en dröm. För vissa något tillfälligt, för andra ett livsbeslut, i 
Piteå finns en plats för alla. 
 

Piteå ska vara Sveriges bästa plats att bo på år 2050. För att lyckas med det jobbar vi aktivt 
med både 
hela bilden och de minsta av detaljer av vad det innebär att bo och leva på en plats. 
 

Vi förbättrar det konkreta, vi fångar upp de stora känslorna, vi utvecklar det som hör till 
vardagen, 
underlättar det som är måsten och främjar pitebornas drömmar. 
 
Här är att bo mer än att ha råd med ett hem. Här finns attraktiva boenden i helt nya former: 
självförsörjande hem med egen energiproduktion, moderna bostäder med havsutsikt och hus att 
växa i. År 2050 finns boenden för alla, oavsett livssituation. 

Här handlar ett tryggt boende om så mycket mer än hemmets fyra väggar. I Piteå finns en 
samhällsgemenskap som främjar mångfald, där du är välkommen och uppskattad som du är. 
År 2050 är vi kommunen med lägst kriminalitet i landet. 

Här bor du i en kommun där du kan njuta av mer än naturen och norrskenet. Piteå är 
Norrbottens kulturväxthus, fyllt med kreativitet och skaparglädje. Här finns gott om 
mötesplatser som möjliggör både eget skapande och möjlighet att ta del och utöva musik, dans 
och annan kultur. 

I Piteå bor du på en plats där alla är delaktiga i samhällsbygget. Kommun, näringsliv och 
föreningar samverkar för att utveckla Piteå och attrahera nya talanger. Kombinationen av 
samverkan och en bra balans mellan olika branscher, där forskning och utbildning är centrala 
delar av utvecklingen, bidrar till framgångsrika företag och att företagare är nöjda med 
näringslivsklimatet. 

Här är arbetslivet ännu mer än ett jobb du trivs med. Här är chansen att hitta drömjobbet eller 
starta eget företag på hemmaplan, oavsett inriktning, stor. För korta resor finns ett 
omfattande nät av cykelvägar och behöver du pendla till jobbet så tar Norrbotniabanan dig från 
centrum till närliggande kommuner på under 30 minuter.  

Här innebär att bo med barn mer än bara Sveriges bästa skolor. Vi har även ett rikt utbud av 
fritidsaktiviteter för unga – oberoende om de gillar kultur, idrott eller bara vill hänga med 
kompisar. 

I Piteå är det enkelt att bo och leva. En mysig stadskärna med puls, unika skärgårdsmiljöer 
och lugnet på vår levande landsbygd gör Piteå till både Sveriges bästa plats att bo på och norra 
Sveriges ledande turistort, såväl sommar- som vintertid.  
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Här erbjuder kommunen mer än bara trygghet när du behöver stöd. Vår kommun finns till för 
invånarna och erbjuder högsta service till alla pitebor. Öppenhet, innovation och en 
möjliggörande attityd genomsyrar kommunens arbete vilket ger fördelar som exempelvis korta 
handläggningstider och självkörande kollektivtrafik med service dygnet runt.  

Här är ett hållbart liv en självklarhet. Vi är en central del av den gröna omställningen och 
det är lätt och lustfyllt att göra hållbara val i vardagslivet. Vi växer i samspel med platsens 
förutsättningar, vilket skapar attraktiva livsmiljöer. 

Här är att leva mer än ett livspussel som ska gå ihop. Här kombinerar du enkelt ett jobb där du 
trivs, med barnteater, små och stora evenemang, skidåkning och studier. I Piteå har du mer av 
allt som är kul, ett hem du kan vila i och en fritid som kan innefatta både hockeymatcher och 
dragshower. 

År 2050 är vi 50 000 stolta pitebor som alla bidrar till vår samhällsgemenskap och utveckling. 

Tillsammans skapar vi en plats där boende är både praktiskt och fyllt av liv. 

 

Det här är Sveriges bästa plats att bo på, helt enkelt.  
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STRATEGIER – Fem strategier för Piteå  

Enkelt att bo attraktivt 

Piteå är en plats som är lätt att älska, med närhet till både natur, härliga byar och småstadsliv, 
finns möjligheter till ett attraktivt boende för alla. Vi satsar på attraktiva tomter och flexibla 
boendeformer med fokus på livet mellan husen och en hållbar framtid. Genom att främja 
innovation blir Piteå en förebild för framtida bostadsutveckling samtidigt som vi möter de 
växande behoven hos både invånare och omvärld. 
 

Flexibla boendeformer · Attraktiva boendemiljöer · Livet mellan husen · Hållbarhet 

Enkelt att känna sig trygg och uppskattad 

I Piteå arbetar vi för att forma en framtid där trygghet och gemenskap är centralt. Genom att 
vara proaktiva gentemot utmaningar och att stärka Piteås fördelar kan vi skapa en plats där 
människor känner sig välkomna och uppskattade. I Piteå kan alla känna sig trygga med att 
barnen får en god utbildning och att hjälp finns tillgänglig vid behov. Med vårt läge, mitt i den 
gröna omställningen, satsar vi på en stabil tillväxt som ger fler förmånen att kalla sig pitebo. 
Det innebär att Piteå kan förbli en trygg och trivsam plats, där inkludering och mångfald är 
nyckelbegrepp för att skapa en kommun där alla känner sig delaktiga. 

Alla är välkomna · Stabil tillväxt · Delaktighet · Mångfald 

Enklare att ha mer av kul 

Piteå är en levande stad med en mångfald av såväl stora som små evenemang och aktiviteter. 
Året om finns ett livligt och varierat nöjesliv med restauranger och uteställen där människor 
kan träffas. Vi satsar även på god tillgång till moderna mötesplatser där pitebor kan både utöva 
och ta del av kultur, idrott och friskvård. Med ett rikt och brett fritids- och kulturutbud föds 
och fostras nya stjärnor, både inom kultur och idrott. Vi strävar efter att skapa ett Piteå där det 
är enklare för alla att ha mer av kul och alla känner sig engagerade i kommunens framtid. 
 

Rikt utbud av kul · Fokus bredd · Elitidrott · Mötesplatser 

Enkelt att vara företagare 

För att Piteå kommun ska bli en bra plats att bo på ska kommunen, näringslivet och 
civilsamhället samverka och bidra med sina styrkor. Med kompetenta och tillgängliga 
kommunala medarbetare som har en öppen och hjälpsam inställning till företagare, skapar vi 
tillsammans ett näringslivsklimat som ligger i topp i olika näringslivsrankingar. Genom ett 
strategiskt arbete med nyetableringar främjas en balanserad mix av företag i olika branscher. 
Piteå kommun som organisation bidrar till en attraktiv miljö för företagande genom att arbeta 
för en god tillgång på kompetens, bra livsmiljöer och fungerande infrastruktur. Piteå kommun 
ska vara en möjliggörare som hjälper företag att göra rätt när de vill utvecklas. 

Näringsliv i balans · Främja samverkan · Bygga kompetens · Möjliggörare 
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Det bästa för Piteå 

Piteå kommun finns till för sina medborgare och all verksamhet syftar till att gynna deras 
gemensamma intressen.  För att bibehålla hög service till våra medborgare har vi en ständig 
utveckling där tjänster, samverkan och arbetssätt utvecklas, utifrån pitebornas förväntningar. 
Kommunen kännetecknas av lyhördhet och nytänkande utan att tumma på rättssäkerhet eller 
kvalitet. Genom effektiva och hållbara verksamheter som levererar välfärdstjänster av hög 
kvalitet skapar vi ett samhälle där människor, företag och idéer kan växa och utvecklas.  
 

Nytänkande · Transparens · Samverkan · Kvalitet  
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Piteå kommuns värdegrund 
Hjärtat av vår verksamhet är piteborna. Vi sätter invånarnas behov och välbefinnande i centrum 
av allt vi gör. Vi vet att vi når längst när vi jobbar tillsammans – kommunen, lokala företag, 
föreningar och alla som bor här. Genom att lyssna på varandra och samarbeta kan vi komma på 
nya idéer och göra Piteå ännu bättre. 
 
Transparens, öppenhet och objektivitet är grundpelare i vårt arbete. Vi är öppna med våra 
processer och beslut, vilket bygger förtroende och säkerställer rättvisa. Genom att agera 
opartiskt och transparent visar vi respekt för principen om likabehandling och stärker 
sammanhållningen i samhället. 
 
Respekt för mänskliga rättigheter är ovillkorligt. Vi erkänner varje individs värde och strävar 
efter att skydda och främja rättigheterna för alla, oavsett bakgrund. Denna respekt är grunden 
för ett rättvist och rättssäkert samhälle där alla känner sig trygga, respekterade och fria att 
blomstra som individer. 
 
Att ta hand om vårt klimat och jobba för en hållbar närmiljö är något vi tar på stort allvar. Vi 
vill att vår kommun ska vara en bra plats att leva på, inte bara för oss som bor här nu, utan 
också för framtida generationer. 
 
Innovation, effektivitet och service är drivkrafterna i vårt arbete för ständig förbättring. Vi 
omfamnar nya idéer och teknologier för att effektivisera våra tjänster och göra dem mer 
tillgängliga för alla. På så sätt säkerställer vi att våra tjänster både möter dagens behov och 
morgondagens utmaningar. 
 
Kort sagt, i Piteå jobbar vi tillsammans för att göra vår kommun till en plats där alla kan känna 
sig hemma och där framtiden ser ljus ut. 
 
 
 
Antagen av KF 2024-06-24 § 145 



Remissvar Vision 2050 från Kristdemokraterna Piteå. 
 

VISION: Sveriges bästa familjeliv 
 
Familjen är den viktigaste gemenskapen och den grund som samhället står på. Familjer kan se olika 
ut. Piteå är eljest - Vardagen och det lilla livet med sol, vind och vatten gör att Du får ut det bästa av 
livet i Piteå.  
 
Fastän ” Where you go, you meet a Pitebo!”. Men Piteå är ändå Sveriges bästa plats att bo på. Här har 
vi Norrlands riviära, långa strandpromenader, skärgård med många öar, kulturarenor i mängd och rikt 
musikliv.  
 
Skotern kan du köra från tomten och slalombackar finns i närheten. Kyrkor och bönhus för andlig 
hälsa. Kyrkstad med kyrkstugor och kyrkmarknad, fotbollsfest och gatufestivaler på Sveriges äldsta 
gågata. Badhus i centrum och arenor för all slags sport, ridhus och fina slingor att motionera på.  
 
Bra kommunikationer runt om i kommunen med knutpunkten i Lomtjärn. Järnvägen dras längs E 4:an 
för minst ingrepp i naturen och störst säkerhet i både krigs- och fredstid och i alla slags väder. 
 
Fyra strategier: 

1) Bästa kommunen för barn, unga och familjer; par, ensamstående och åldrande. 
2) Blandat byggande och boende för alla åldrar i både stad och landsbygd. 
3) Den tryggaste kommunen med rikt fritids- och kulturutbud, bästa skolan med möjlighet till 

högre utbildning samt bästa äldreomsorgen.                                                 
4) Enklare att starta och driva företag med plats för mångfald och inkludering - alla ska med. 

 
Intern strategi: Ger besluten/insatsen ett bättre familjeliv? Går vi mot visionen eller inte? 
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VISION 2050 
Piteå – Troligen Sveriges bästa plats att bo på  
Piteå - Tillsammans för en hållbar framtid. 
(alternativt - Levande, hållbar, oöverträffad) 

Att bo är konkret. 
Att bo är de stora känslorna. 
Att bo är vardagsliv. 
Att bo är ett måste och ibland en dröm. För vissa något tillfälligt, för andra ett livsbeslut, i Piteå finns en plats för alla. 
 
 
Att bo är konkret, och i Piteå är det hållbart. 
Att bo är de stora känslorna, förstärkta av en ren och välbevarad natur. 
Att bo är vardagsliv, vävt samman med gröna val och miljövänliga innovationer. 
Att bo är ett måste och ibland en dröm. För vissa något tillfälligt, för andra ett livsbeslut, och i Piteå är det en 
investering i en bättre framtid.  
Här finns en plats för alla, där varje hem byggs med respekt för både människa och miljö. 
 
Piteå ska vara Sveriges bästa plats att bo år 2050. För att lyckas med det jobbar vi aktivt med både 
hela bilden och de minsta av detaljer av vad det innebär att bo och leva på en plats. 
 
Vi förbättrar det konkreta, vi fångar upp de stora känslorna, vi utvecklar det som hör till vardagen, 
underlättar det som är måsten och främjar pitebornas drömmar. 
 
Här är att bo mer än att ha råd med ett hem.  

Här finns attraktiva boenden i helt nya former: självförsörjande hem med egen energiproduktion, studentbostäder med 
havsutsikt och flexibla hus att växa i som är byggda med giftfria och miljövänliga material. År 2050 finns boenden av alla 
de slag, oavsett din livssituation. 

I Piteå är vi engagerade i att förbättra våra livsmiljöer och bevara vår unika naturskönhet både inom stadsgränserna 
och över hela kommunen. Vårt arbete med att skydda och återställa naturliga habitat omfattar skapandet av gröna 
korridorer och urban grönska, samt utveckling av grönområden. Dessa åtgärder bidrar till biologisk mångfald och 
förbättrar invånarnas välbefinnande genom att erbjuda vackra, hälsosamma miljöer för rekreation och vardagsnjutning 
oavsett var i kommunen vi befinner oss. 

 

Här handlar ett tryggt boende om så mycket mer än hemmets fyra väggar. I Piteå finns en samhällsgemenskap som 
främjar mångfald, där du är välkommen och uppskattad som du är. År 2050 är vi kommunen med lägst kriminalitet i 
landet. räknas Piteå som den bästa kommunen att bo i, där trygghet och gemenskap är naturligt. 

Här bor du i en kommun där du inte bara kan njuta av naturen och norrskenet  och där Piteå är Norrbottens 
kulturväxthus, naturliga kulturhuvudstad fyllt fylld  med kreativitet och skaparglädje. Här finns gott om mötesplatser 
som möjliggör både eget skapande och möjlighet att ta del av musik, dans och annan kultur. 

 

I Piteå värdesätter vi lokal produktion och strävar efter att vara självförsörjande när det kommer till livsmedel, vilket 
stöder våra lokala småskaliga livsmedelsproducenter och främjar en hållbar livsstil. Genom att investera i och främja 
utvecklingen av urban odling och andra gröna initiativ, säkerställer vi att invånarna kan njuta av färska, närproducerade 
livsmedel. Detta stärker den lokala ekonomin och delaktigheten samt bidrar till en minskad miljöpåverkan från långa 
transporter. 

I Piteå bor du på en plats där alla är delaktiga i samhällsbygget. Kommun, näringsliv och föreningar samverkar för att 
utveckla Piteå och locka nya talanger. Kombinationen av en bra balans mellan olika branscher och att forskning och 
utbildning är en central del av utvecklingen skapar ett framgångsrikt näringsliv som är nöjda med näringslivsklimatet. 

Här är att bo mer än ett jobb du trivs med. Här är chansen att hitta drömjobbet eller starta eget företag på 
hemmaplan, oavsett inriktning, stor. För de korta resorna har vi utvecklat ett omfattande nät av cykel- och gångvägar 



som minskar beroendet av bilen och främjar en hälsosammare, mer aktiv livsstil. Och när du behöver resa längre, så tar 
Norrbottniabanan dig från centrum till närliggande kommuner på under 30 minuter.  

Här är att bo med barn inte bara mer än bara Sveriges bästa skolor. Vi har även ett rikt utbud av fritidsaktiviteter för 
unga – oberoende av om du gillar kultur, idrott eller bara vill hänga med kompisar. 

I Piteå är det enkelt att bo och leva. En mysig stadskärna med puls, unika skärgårdsmiljöer och lugnet på vår levande 
landsbygd gör Piteå till både Sveriges bästa plats att bo på och norra Sveriges ledande turistort, såväl sommar- som 
vintertid.  

Här är kommunen inte bara mer än en Här erbjuder kommunen mer än bara trygghet när du behöver stöd. Vår 
kommun finns till för invånarna och vi erbjuder högsta service till alla pitebor. Öppenhet, innovation och en 
möjliggörande attityd genomsyrar vår kommun vilket ger fördelar som exempelvis korta handläggningstider och 
självkörande och tillgänglig kollektivtrafik med service dygnet runt.  

Här är ett hållbart liv en självklarhet. Vi är en central del av den gröna omställningen i dess rätta bemärkelse, här har vi 
byggt ett klimatneutralt, rättvist och välmående samhälle, och det här är det lätt och lustfyllt att göra hållbara val i 
vardagslivet. Vi växer i samspel med platsens förutsättningar, vilket skapar attraktiva livsmiljöer 

Här är att bo mer än ett livspussel som ska gå ihop. Här kombinerar du enkelt ett jobb du trivs med, barnteater, små 
och stora evenemang, skidåkning och studier. I Piteå har du mer av allt som är kul, ett hem du kan vila i och en fritid 
som kan innefatta både hockeymatcher och dragshower. 
 
År 2050 är vi 50 000 stolta pitebor med hög livskvalitet som alla bidrar till vår samhällsgemenskap och utveckling. 
Tillsammans skapar vi en plats där boende är både praktiskt och fyllt av liv. 
 
Det här är Sveriges bästa plats att bo på. 
 
 
 

STRATEGIER – Fem strategier för Piteå  
Det bästa för Piteå - Hållbart och inkluderande (alt. Enkelt att vara Pitebo)  
Piteå kommun finns till för sina medborgare och all verksamhet syftar till att gynna deras gemensamma intressen. 
främja en hållbar och rättvis framtid för alla pitebor.  

Piteå kommun är en väl fungerande organisation som levererar tjänster av hög kvalitet och aktivt driver på för en 
grön omställning, i alla delar av kommunen. För att bibehålla hög service till våra medborgare har vi en ständig 
utveckling där tjänster, samverkan och arbetssätt utvecklas utifrån Pitebornas förväntningar. baseras vår 
ständiga utveckling på Pitebornas förväntningar och ett engagemang för miljövänliga och socialt inkluderande 
initiativ, där tjänster, samverkan och arbetssätt ständigt förbättras och anpassas. 
 Kommunen kännetecknas av lyhördhet och nytänkande med ett starkt fokus på miljöskydd, kulturell mångfald 
och social rättvisa utan att tumma på rättssäkerhet eller kvalitet. Genom effektiva och hållbara verksamheter som 
levererar välfärdstjänster av hög kvalitet skapar vi ett samhälle där människor, företag och idéer kan växa och 
utvecklas i samklang med naturen. 
 
 

Nytänkande · Transparens · Samverkan · Kvalitet  

Enkelt att bo attraktivt och naturligt  
Piteå är en plats som är lätt att älska, med närhet till både natur, härliga byar och småstadsliv, finns möjligheter 
till attraktivt boende för alla. Vi satsar på attraktiva tomter och flexibla boendeformer med fokus på livet mellan 
husen och en hållbar framtid. Genom att främja innovation blir Piteå en förebild för framtida bostadsutveckling 
samtidigt som vi kan möta de växande behoven hos både invånare och omvärld. Vi stärker också kollektivtrafiken 
och infrastrukturen för gång- och cykelvägar, för att underlätta en hållbar livsstil." 

 



 
 

Flexibla boendeformer · Attraktiva boendemiljöer · Livet mellan husen · Hållbarhet 

Enkelt att känna sig trygg och uppskattad 
I Piteå arbetar vi för att forma en framtid där trygghet och gemenskap är centralt. Genom att vara proaktiva 
gentemot utmaningar och att stärka Piteås fördelar kan vi skapa en plats där människor aktivt jobba 
förebyggande, möter vi utmaningar och stärker våra fördelar så skapar vi en plats där alla känner sig välkomna 
och uppskattade och delaktiga. 

 I Piteå kan alla känna sig trygga med att barnen får en god utbildning och att hjälp finns tillgänglig när det finns 
behov  men även att våra skolor är utrustade med resurser för att aktivt arbeta med att förebygga och hantera 
psykisk ohälsa. Detta säkerställer att alla barn och ungdomar har stöd och verktyg för att hantera utmaningar i 
sina liv, och att hjälp finns tillgänglig när det behövs. 

Med vårt läge, mitt i den gröna omställningen, satsar vi på en kontrollerad tillväxt hållbar utveckling som ger fler 
förmånen att kalla sig Pitebo ger fler förmånen att kalla sig Pitebo, och samtidigt stärker Piteås position som en 
trygg och trivsam plats. Det innebär att Piteå kan förbli en trygg och trivsam plats, där Inkludering och mångfald 
är nyckelbegrepp för att skapa en kommun där alla känner sig delaktiga.  

Inkludering och mångfald är nyckelbegrepp för att skapa en delaktig och rättvis kommun, där vår vision är att alla 
ska känna sig hemma, stödda av ett samhälle som värdesätter både miljömässig hållbarhet och social rättvisa. 

 

Alla är välkomna · Kontrollerad tillväxt Hållbar utveckling · Delaktighet · Mångfald 

Enklare att ha mer av kul 
Enklare att vara delaktig i ett livligare Piteå  
Piteå är en levande stad kommun med en mångfald av såväl stora som små evenemang och aktiviteter. Året om 
finns ett livligt och varierat nöjesliv med restauranger och uteställen där människor kan träffas.  
Vi satsar på att stärka och stödja våra föreningar och ideella organisationer, vilket ger pitebor möjlighet att driva 
egna initiativ och utforma lokala evenemang. Vårt engagemang inkluderar även på god tillgång till moderna 
mötesplatser där pitebor kan både utöva och ta del av kultur, idrott och friskvård. Med fokus på rikt fritids- och 
kulturutbud med en bredd som föder spets, både inom kultur och idrott, strävar vi efter att skapa ett Piteå där 
det är enklare att ha mer av kul och alla invånare känner sig engagerade och delaktiga i stadens kommunens 
framtid. 
 

Rikt utbud av kul · Fokus bredd · Elitidrott · Mötesplatser  

 

Enkelt att vara företagare 
För att Piteå kommun ska bli en bra plats att bo på behöver kommunen, näringslivet och civilsamhället samverka 
och bidra med sina styrkor. Med kompetenta och tillgängliga tjänstepersoner som har en öppen och hjälpsam 
inställning till företagare, skapar vi ett näringslivsklimat som ligger i topp i olika näringslivsrankingar  som är 
attraktivt och stödjande, vilket främjar utveckling och innovation inom vårt lokala näringsliv. Genom ett 
strategiskt arbete med nyetableringar skapas en balanserad mix av företag i olika branscher. Piteå kommun 
bidrar till en attraktiv miljö för företagande genom att arbeta för en god tillgång på kompetens, bra 
livsmiljöer och fungerande infrastruktur. Piteå kommun ska vara en möjliggörare som hjälper företag att 
göra rätt när de vill utvecklas. Piteå kommun agerar som en stödjande partner, vilket säkerställer att 
företagen får rätt verktyg och resurser för att växa och utvecklas." 

Näringsliv i balans · Främja samverkan · Bygga kompetens · Möjliggörare Stödjande partner 



Piteå kommuns värdegrund 
Hjärtat av vår verksamhet är piteborna. Vi sätter invånarnas behov och välbefinnande i centrum av allt vi 
gör. Vi vet att vi når längst när vi jobbar tillsammans – kommunen, lokala företag, föreningar och alla som 
bor här. Genom att lyssna på varandra och samarbeta kan vi komma på nya idéer och göra Piteå ännu bättre. 
Vi prioriterar samarbete som främjar social, ekonomisk och miljömässig hållbarhet för att skapa en rättvis 
och blomstrande framtid för alla. 

Transparens, öppenhet och objektivitet är nyckelpelare i vårt arbete står i centrum i vår verksamhet. Vi är 
öppna med våra processer och beslut, vilket bygger förtroende och säkerställer rättvisa. Genom att agera 
opartiskt och transparent visar vi respekt för principen om likabehandling. Vår opartiskhet och transparens 
understryker vår respekt för likabehandlingsprincipen och stärker sammanhållningen i samhället. 
 
Respekt för mänskliga rättigheter är ovillkorligt. Vi erkänner varje individs värde och strävar efter att skydda 
och främja rättigheterna för alla, oavsett bakgrund. Denna respekt är grunden för ett rättvist och rättssäkert 
samhälle där alla känner sig trygga och respekterade. 

Att ta hand om vår miljö och jobba för en grönare framtid är också något vi tar på stort allvar. Vi vill att vår 
kommun ska vara en bra plats att leva på, inte bara både för oss som bor här nu, utan också för våra barn 
och barnbarn. Vi engagerar oss i att minska vår klimatpåverkan, öka biologisk mångfald och främja hållbara 
livsstilar genom allt från stadsplanering till att stötta lokala initiativ. 

Innovation, effektivitet och service är drivkrafterna i vårt arbete mot för ständig förbättring. Vi omfamnar 
nya idéer och teknologier för att effektivisera våra tjänster och göra dem mer tillgängliga för alla. På så sätt 
säkerställer vi att våra tjänster möter dagens behov och morgondagens utmaningar. 

Kort sagt, i Piteå jobbar vi tillsammans för att göra vår kommun till en välkomnande och välmående plats där 
alla kan känna sig hemma och där framtiden ser ljus ut. ,både nuvarande och framtida invånare, oavsett om 
de är födda här eller inflyttade, kan känna sig hemma och se en ljus framtid.  

 

 

I Piteå sätter vi kurs mot 2050 med en vision om en hållbar och välkomnande stad för alla.  
 
Tillsammans förvandlar vi vision till verklighet. 

 

 



VISION  
 
Sveriges bästa plats att bo på  
 
At bo är konkret.  
At bo är de stora känslorna.  
At bo är vardagsliv.  
At bo är högt och lågt.  
At bo är ett måste och ibland en dröm. För vissa något tillfälligt, för andra ett livsbeslut.  
Piteå ska vara Sveriges bästa plats att bo år 2050. För att lyckas med det jobbar vi aktivt med både  
hela bilden och de minsta av detaljer av vad det innebär at bo på en plats.  
Vi förbättrar det konkreta, vi fångar upp de stora känslorna, vi utvecklar det som hör till vardagen,  
underlättar det som är måsten och främjar pitebornas drömmar.  
 
Här är att bo mer än att ha råd med ett hem. Här kan du bo i varierade och inspirerande miljöer – 
nära alla kommunens sjöar, fjärdar och hav, nära skog och fjäll, nära centrala stadskärnan eller lugnt 
och skönt en bit utanför stadskärnan. Välj hur du vill bo - bostadsrätt, hyresrätt eller i villa på 
attraktiva och rymliga villatomter. Även stort utbud av fritidshustomter. Börjar du bli äldre och vill 
känna dig trygg kan du välja ett seniorboenden antingen stadsnära eller på landsbygd – bostadsrätt 
eller hyresrätt. 
sjöbodar för pensionärer, studentbostäder med havsutsikt och flexibla hus at växa i. År 2050 finns  
boenden av alla de slag, oavsett din livssituation.  
 
Här handlar ett tryggt boende om så mycket mer än om hemmets fyra väggar. I Piteå finns en  
samhällsgemenskap som främjar mångfald, där du är välkommen och uppskattad som du är. År 2050  
är vi kommunen med lägst kriminalitet i landet. Vi är kommunen där äldre kan bo och umgås i 
gemensamma boendeformer. Vi är kommunen där unga hittar fritidssysselsättning och har mängder 
med alternativa engagemang inom såväl sport, kultur, teknik eller andra intressen. 
 
Här bor du i en kommun där kultur är mer än ett teaterbesök om året. Piteå är Norrbottens  
kulturhuvudstad, fylld med kreativitet och skaparglädje. Här finns gott om mötesplatser som  
möjliggör både eget skapande och att ta del av musik, dans och annan kultur.  
 
I Piteå bor du på en plats där alla är delaktiga i samhällsbygget. Tack vare ett strategiskt arbete  
kring kompetens och samverkan ligger vi stadigt i topp på näringslivsrankingen kombinerat med bra 
balans mellan olika branscher, en stadig befolkningsökning, kompetenta och tillgängliga 
kommuntjänstemän med öppen och hjälpsam inställning till företagare och entreprenörer, skapar vi 
ett näringslivsklimat som ligger i topp i olika näringslivsrankingar. Forskning och utbildning är också 
en central del av utvecklingen i att skapa ett framgångsrikt näringsliv.  
 
Här är att bo mer än ett jobb du trivs med. Chansen att hitta drömjobbet eller starta och driva ditt 
eget företag på hemmaplan, oavsett  
riktning, är stor. Vill du pendla till jobbet är kommunikationerna så pass bra at det sällan är mer än  
20 minuter till och från jobbet. Närheten till de större städerna Luleå och Skellefteå är inte längre än 
30-50 minuter bort med bil eller buss och den planerade Norrbotniabanan gör att den restiden 
förkortas ytterligare. 
 
 
 
 



Här är att bo med barn mer än Sveriges bästa skolor. 2050 har vi förutom bland landets högsta 
kvalitet i förskola och skola samt ett urval av både kommunala och friskolor, även landets största ett 
utbud av  
fritidsaktiviteter för unga som ligger i paritet med betydligt större kommuner – oberoende om du 
gillar kultur, idrott eller andra aktiviteter. bara vill hänga med kompisar.  
 
I Piteå är det enkelt att bo och leva. att bo mer än enkelheten i femton minuter till allt. Vår 
kommun finns till för invånarna och vi erbjuder högsta service till alla pitebor. Öppenhet och 
innovation Tillgänglighet, obefintlig byråkrati, enkelhet och transparens genomsyrar vår kommun 
vilket ger fördelar som exempelvis snabba bygglovsbeslut och korta handläggningstider.  
 
Här är ett hållbart boende en självklarhet – socialt, ekonomiskt och miljömässigt. Vi lever och  
verkar mitt i vår vackra och sköra miljö och natur som vi alla värnar den gröna omställningen och det 
är lätt och lustfyllt at göra hållbara val i vardagslivet.  
 
Här är att bo mer än ett livspussel som ska gå ihop. Här kombinerar du enkelt barnteater,  
karriärmöjligheter, skidåkning och studier. I Piteå har du en lättsam vardag, meningsfull fri�d och  
mer av allt som är kul.  
År 2050 är vi närmare 47 000 pitebor som mer eller mindre alla bidrar till vår samhällsgemenskap och 
utveckling. Tillsammans skapar vi en plats där boende är både praktiskt och fyllt av liv eller lugn och 
ro – beroende på vad du själv väljer. I Piteå är valfrihet en självklarhet.  
 
I Piteå känner du dig rik. Rik på glädje, rik på upplevelser, rik på lugn och ro och full av förundran. I 
Piteå med övre norrlands lägsta skatteuttag, så är du även rikare ekonomiskt eftersom du får behålla 
betydligt mer av din lön. 
 
I Piteå är det du som väljer. Här är det du som är i centrum. Det är inte kommunen eller staten som 
ska bestämma hur du vill leva ditt liv. I Piteå finns ett stort utbud av alternativ mellan privat och 
kommunal skola, äldreomsorg och hemtjänst. I Piteå är det du som invånare som gör dina egna 
livsval. 
 
Det här är Sveriges bästa plats att bo på.  



STRATEGIER  
Fyra Fem strategier för platsen Piteå som är bärande i arbetet att nå vår vision.  
 
Bo attraktivt i Piteå  
Piteå har stora möjligheter at utvecklas till en ännu mer attraktiv plats att bo på. Med fördelarna av 
överkomliga rimliga boendepriser, positiv prisutveckling och närheten till både natur, härliga levande och 
natursköna byar och pittoreskt småstadsliv, har Piteå en stark grund att bygga vidare på. Med fokus på en 
hållbar framtid bör vi satsa på enkel handläggning, flexibla boendeformer, attraktiva tomter och rimliga 
priser. Genom att främja innovation kan Piteå bli en förebild för framtida bostadsutveckling samtidigt som 
vi kan möta de växande behoven hos både invånare och omvärld.  
Flexibla boendeformer · Attraktiva tomter · Rimliga priser · Hållbart  
 
Vara trygg och uppskattad  
Piteå har väldigt bra förutsättningar att forma en framtid där trygghet och gemenskap är centralt. Med en 
strategi som bygger på at vara proak�v gentemot utmaningar och att stärka ständigt stärker Piteås 
fördelar kan vi skapa en plats där invånare känner sig välkomna och uppskattade. Tack vare vårt läge, mitt 
emellan nya stora industrier i den så kallade gröna omställningen, kan vi ha en en mer kontrollerad 
tillväxt, med ett varierande näringsliv i olika storlekar och branschsegment. eller utan stora etableringar. 
Det innebär at Piteå kan förbli en trygg och trivsam plats. Inkludering och mångfald blir nyckelbegrepp för 
att skapa en stad kommun där alla känner sig delaktiga.  
Alla är välkomna · Nära till allt · Goda kommunikationer · Mångfald  
 
Roligare med ”kul” Enklare att ha mer av kul   
Piteå, med sin unika kombina�on sitt stora utbud av starkt föreningsliv och rikt kulturutbud, står inför en 
spännande möjlighet att ytterligare stärka sin position samhällsstruktur och bli ännu mer attraktiva för 
nuvarande och potentiella framtida invånare. Genom at adressera de utmaningar som finns kan vi forma 
en strategi för en levande stad. Med fokus på rikt fritids- och kulturutbud, bredd och tillgänglighet i 
aktiviteter samt smart stadsutveckling strävar vi efter att skapa ett Piteå där det är enklare at ha mer av 
”kul” och alla invånare känner sig delaktiga och engagerade i stadens Piteås framtid.  
Rikt fritids- & kulturutbud · Fokus bredd · Stadsutveckling  
 
Enklare och mer attraktivt att starta, växa och etablera företag  
Piteå har stora möjligheter att forma sin framtid som en företagsvänlig och bra plats för tillväxt. Med ett 
centralt läge mellan stora städer och stora industrusatsningar i den så kallade gröna omställningen, stark 
företagartradition och framskjuten position inom forskning, är stadens grundläggande styrkor tydliga. 
Samtidigt möter Piteå hinder som långa handläggnings�der, infrastrukturutmaningar, kompetensbrist och 
begränsningar i detaljplaner. Genom en strategisk plan, fokuserad på att minska byråkratiska hinder, 
stärka infrastruktur, bygga kompetens internt och externt samt bygga bostäder i olika boendeformer, 
placeringar och uttryck, kan Piteå skapa en attraktiv miljö för företagande. Det är även avgörande att  
främja samverkan samt ha en god branschbalans i näringslivet. Med rätt fokus kan Piteå inte bara behålla 
sin företagaranda utan även bli en förebild för hållbar tillväxt och samhällsutveckling. 
Näringsliv i balans Balanserat och rikt näringsliv · Främja samverkan · Bygga kompetens  
 
Medborgaren i fokus 
I Piteå utgår vi alltid från medborgaren. Den största och mest uppskattade frihetsreformen är att få 
behålla så mycket som möjligt av sin lön samt att välja vad man själv vill göra med sina pengar, sitt liv 
och sin framtid. Därför är valfrihet ett begrepp som ska genomsyra kommunens verksamheter 
samtidigt som en strävan ska vara att ha Norrlands lägsta skatteuttag 2050.    
Valfrihet – låga skatter – ökad nöjdhet   
  



En internstrategi för organisationen Piteå kommun  
 
Kvalitet, nytänkande och effektivitet i våra kärnuppdrag  
Piteå kommun finns till för sina medborgare och all verksamhet syftar till att gynna tillgodose deras 
gemensamma intressen och ge bästa möjliga service till medborgarna. Piteå kommun är en väl 
fungerande organisation där effektivitet, kompetens och serviceanda står i fokus. För att bibehålla 
hög service till våra medborgare måste vi ha en ständig utveckling där tjänster och arbetssätt 
utvecklas och utvärderas utifrån Pitebornas förväntningar. Kommunen ska kännetecknas av 
lyhördhet och nytänkande utan att tumma på rättssäkerhet eller kvalitet. Alla våra interna riktlinjer 
och policies ska hela tiden syfta till att vara enkla att tolka och främja snabbhet och flexibilitet, utan 
att tumma på rättssäkerheten. Genom effektiv verksamhet som, tillsammans med andra leverantörer 
och aktörer, levererar välfärdstjänster av hög kvalitet skapar vi ett samhälle där människor, företag 
och idéer kan växa och utvecklas.  
 
Nytänkande · Transparens · Effektivitet · Kvalitet – Kompetens 

 

 



Kommentar över reviderad version (2024-02-23) 
 
Moderata synpunkter att beakta. 
  

• slogan bör vara ”Piteå - bästa platsen att bo på!” Uttrycket ”Sveriges bästa" är 
lite löjeväckande och uttjatat. Och vi hoppas att förslaget "Troligen..." bara var 
ett skämt😊 

• "Studentbostäder med havsutsikt". Tror vi verkligen att studentbostäder vill 
betala högre hyra för det? Samtidigt har vi få bostäder - bostadsrätter o 
hyresrätter - med havsutsikt för de som verkligen har råd att betala för det. 
Känns som ett snedskott! 

• Felaktig ordföljd i rubriken "Här bor du i en kommun där kan du inte..." 
Omformulera. För övrigt en konstig rubrik generellt. Bland annat så brukar 
man ju inte vilja använda ord som "inte", då de uppfattas negativt. 

• "...näringslivet är nöjda med näringslivsklimatet". Känns inte bra. Dels så är 
ordet näringslivet väldigt anonymt och appellerar inte riktigt till företagare som 
är människorna som driver företagen. Jag skulle hellre se en formulering som 
"...ett näringslivsklimat som tilltalar företag och företagare". 

• Sammanfattningsordet "Näringsliv i balans". Vad menas med det? Kan 
uppfattas väldigt negativt av företagare. Ska näringslivet i stort bestämmas av 
politiken eller marknaden? Vad är balans i detta fall? Känns inte rätt... 

Generellt så börjar texterna kännas lite urvattnade och spretiga. Den röda tråden och 
det stringenta språket har försvunnit. Känns som om August Strindberg och Camilla 
Läckberg skulle skriva varannan mening i en bok... 
  
Råd: Skicka texten för språkgranskning och språktvättning innan den slutgiltiga 
versionen ska bli offentlig och användas i marknadsföring. 
 

 

 



VISION 2050 
  

Piteå – helt enkelt Sveriges bästa plats att bo på.  

I Piteå finns en plats för alla. 

Det krävs en helhetssyn för att skapa det trygga och goda livet.  
Målet är att Piteå är en plats för alla där det går att leva ett tryggt och bra liv på alla 
plan, hela livet, såväl ekonomiskt som socialt och uthålligt. 

 Här finns en jämlik skola och en väl fungerande välfärd och en bra samhällsservice – 
alltid nära. 

Piteå ligger mitt i den dynamiska regionen i norr där det finns gott om arbetstillfällen 
som ger goda möjligheter till försörjning och tillfällen till en rik fritid. 

 

Här betyder att bo mer än att ha råd med ett hem. Det är mer än hemmets fyra 
väggar.  
Här ska finnas attraktiva boenden i alla former för alla, oavsett livssituation. 
 
Men boendet handlar även  
- om barnens uppväxtmiljöer, utbildning och fritid. 
- om kommunikationer och bra infrastruktur. 
- om närnatur, rent vatten, generösa strövområden och stora skogar. 
- ett fungerande civilsamhälle och en samhällsgemenskap som främjar mångfald.  

I Piteå bor du i en kommun där du kan njuta av naturen och norrskenet samtidigt som 
du finns mitt i Norrbottens kulturväxthus, fyllt med kreativitet och skaparglädje. Här 
finns gott om mötesplatser som möjliggör både eget skapande och möjlighet att ta 
del och utöva musik, dans och annan kultur. 

Här kan alla vara delaktiga i samhällsbygget. Kommun, näringsliv och föreningar 
samverkar för att utveckla Piteå och lyfta fram nya talanger. Här finns en bra balans 
mellan olika branscher där forskning och utbildning är en central del av utvecklingen. 
Det skapar ett framgångsrikt näringsliv som är nöjda med näringslivsklimatet. 
 

Här är arbetslivet något mer än ett jobb att trivas med. Här är chansen stor att hitta 
drömjobbet eller starta eget företag på hemmaplan, oavsett inriktning.  

Piteå gör det enkelt att bo och skönt att komma hem till. Med en mysig stadskärna, 
närheten till unika skärgårdsmiljöer och lugnet på landsbygden gör det Piteå till både 
den bästa platsen att bo på och norra Sveriges ledande turistort, såväl sommar- som 
vintertid.  



Här garanterar kommunen den trygghet och välfärd du behöver och har rätt till. Vår 
kommun finns till för invånarna och erbjuder bästa service till alla pitebor. Öppenhet, 
innovation och en möjliggörande attityd ska vara en självklarhet.  

Hållbarhet är en central pelare i vår vision för framtiden. Här är möjligt att leva ett 
hållbart liv i centrum av den gröna omställningen och det ska vara lätt och lustfyllt att 
göra hållbara val i vardagslivet. 

 

År 2050 är vi 50 000 stolta pitebor som alla bidrar till samhällsgemenskap och 
utveckling. 

Tillsammans skapar vi en trygg plats där boende är både enkelt, praktiskt och fyllt av 
liv och lust. 

 

Det här är, helt enkelt, Sveriges bästa plats att bo på.  

 

STRATEGIER – Fem strategier för Piteå  
 

Piteå – helt enkelt 
För att bibehålla hög service till våra medborgare pågår ett ständigt utvecklingsarbete 
av tjänster, samverkan och arbetssätt. Kommunen kännetecknas av lyhördhet och 
nytänkande utan att tumma på rättssäkerhet eller kvalitet. Genom effektiv 
verksamhet levereras välfärdstjänster av hög kvalitet och skapar ett samhälle där 
människor, företag och idéer kan växa och utvecklas.  

 

Nytänkande · Transparens · Samverkan · Kvalitet  
 

Enkelt att bo attraktivt 
Piteå är en plats som är lätt att älska, med närhet till både natur, härliga byar och 
småstadsliv, där finns möjligheter till attraktivt boende för alla. Vi satsar på attraktiva 
tomter och flexibla boendeformer och planerar med fokus på livet mellan husen och 
en hållbar framtid. Genom innovativ teknik och byggande blir Piteå en förebild för 
framtida bostadsutveckling samtidigt som vi möter nya behov hos både invånare och 
omvärld. 

 



Flexibla boendeformer · Attraktiva boendemiljöer · Livet mellan husen · Hållbarhet 
 

Enkelt att känna sig trygg och uppskattad 
I Piteå arbetar vi för att forma en framtid där trygghet och gemenskap är centralt. 
Genom att ständigt vara öppna för att möta utmaningar och att stärka Piteås fördelar 
kan vi skapa en plats där människor känner sig välkomna och uppskattade. I Piteå 
kan alla känna sig trygga med att barnen får en god utbildning och bra fritid och att 
hjälp och stöd finns tillgänglig när det finns behov. Med vårt läge, mitt i den gröna 
omställningen, satsar vi på en stabil tillväxt. Det innebär att Piteå kan förbli en trygg 
och trivsam stor småstad, där inkludering och mångfald är nyckelbegrepp för att 
skapa en kommun där alla känner sig delaktiga. 

Alla är välkomna · Stabil tillväxt · Delaktighet · Mångfald 
 

Enklare att ha mer kul 
Piteå är en levande stad med en mångfald av både stora och små evenemang och 
aktiviteter. Året om finns ett livligt och varierat nöjesliv med restauranger och 
uteställen där människor träffas. Vi satsar på föreningslivet som bas och att skapa 
god tillgång till moderna mötesplatser där man kan både utöva och ta del av kultur, 
idrott och friskvård. I ett rikt och brett fritids- och kulturutbud föds och fostras nya 
stjärnor, både inom kultur och idrott. Vi strävar efter att skapa ett Piteå där det är 
enklare för alla att ha mer av kul och alla känner sig engagerade i kommunens 
framtid. 

 

Rikt utbud av kul · Fokus bredd · Elitidrott · Mötesplatser 
 

Enkelt att vara företagare 
För att Piteå ska vara en bra plats att bo på ska kommunen, näringslivet och 
civilsamhället samverka och bidra med sina samlade styrkor. Med kompetenta 
medarbetare och engagerade företagare skapar vi tillsammans ett näringslivsklimat 
som ligger i topp. Genom ett strategiskt näringspolitiskt arbete skapas en balanserad 
mix av företag i olika branscher. Piteå kommun bidrar till en attraktiv miljö för 
företagande genom att arbeta för en god tillgång på kompetens, bra livsmiljöer, en 
god markreserv och fungerande infrastruktur. Piteå kommun ska göra det enklare för 
företag att utvecklas. 

Näringsliv i balans · Främja samverkan · Bygga kompetens · Möjliggörare 

 



Piteå kommuns värdegrund 
Vi sätter invånarnas behov och välbefinnande i centrum. Vi vet att vi når längst när vi 
jobbar tillsammans – kommunen, lokala företag, föreningar och alla som bor här. 
Genom att lyssna på varandra och samarbeta kan vi ständigt hitta nya idéer för att 
göra Piteå bättre. 

För att bygga förtroende och tillit är vi öppna med våra processer och beslut. Genom 
att agera opartiskt och transparent visar vi respekt för principen om likabehandling 
och stärker sammanhållningen i samhället. 

Respekten för mänskliga rättigheter är ovillkorlig. Vi erkänner minoriteters och varje 
individs värde och strävar efter att skydda och främja rättigheterna för alla, oavsett 
bakgrund. Denna respekt är grunden för ett rättvist och rättssäkert samhälle där alla 
känner sig trygga och respekterade. 

Hållbarhet är en central pelare i vår vision för framtiden. Vi vill att vår kommun ska 
vara en bra plats att leva på, inte bara för oss som bor här just nu, utan även för 
framtida generationer. 

Innovation, effektivitet och lösningsfokuserad service är drivkrafterna i vårt arbete. Vi 
omfamnar nya idéer och teknologier för att effektivisera våra tjänster och göra dem 
mer tillgängliga för alla. På så sätt säkerställer vi att våra tjänster möter dagens 
behov och morgondagens utmaningar. 

Kort sagt, i Piteå jobbar vi tillsammans för att göra vår kommun till en plats där man 
kan bygga sin framtid, där alla kan känna sig hemma och det är enkelt att leva. 
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Kommunens ledningsgrupp (KLG) 
Styrkor 

• Den talar till alla ålderskategorier 
• Tilltalar unga familjer 
• Tar vara på nuvarande kärnvärden med ökad ambition 
• Boendekommun, lite mer unikt riktning 
• Beskriver Piteå idag, realistisk 
• Brett perspektiv utanför organisationen 
• Konkret vilket är bra 
• Bra om man kan ha en gemensam ingång på strategierna – Enklare att… 
• Alla träffas av den interna strategin 
• Kontexten i strategierna väl inramat i bra värden 
• Den är välkomnande och beskriver en plats för alla. 

Svagheter 
• Boende mer än villor 
• Tveksamt med boendepriser 
• Möjlighet till distansarbete 
• Rubriken lockar inte turister  
• Sveriges bästa ger tävlingskänsla– Den bästa.. 
• För höga mål inbakat i visionen. – kan uppfattas som löften. 
• Ner än skrivningarna kan uppfattas exkluderande 
• Svårt med femton minutersstaden – kan bli omöjligt 
• Kultur mer än kul 
• Saknar spetsen i kultur ambitionen 
• Nedvärderande skrivning om näringslivsklimatet, byråkratisk ordning 
• Sveriges största utbud av fritidsakt – helt orimligt 
• Hög och lågt i vad som lyfts fram 
• Mer av kul för smalt…  
• För specifik näringslivsstrategi 
• Sjöbodar för pensionärer – för specifikt 
• Mitt i den gröna omställningen för kort perspektiv… Ist. Hållbarhets perspektiv  
• Med eller utan stora etableringar – stryka 
• Saknar turistperspektiv, skärgården. 
• Den kommunala kontexten för otydlig i visionen 
• Samma siffror 15 och 20 
• Saknar vila gentemot aktiviteter 
• Begränsningar i detaljplaner - omformulera 
• Skolan behöver komma fram mer i strategitexterna.  
• Plats istället stad behöver vara överallt 
• Vars är vinterstaden – unikt  5 årstider 
• Adresserar inte omvärldsläget – mot trygghet. 
• Saknar spetssattsning 

Möjligheter 
• Piteå en plats att älska!  
• Den bästa platsen att bo på!  

 



Hot 
• Blir en papperstiger 
• Får inte uppbackning i handling och marknadsföring på lång sikt. 
• Stark bullerby känsla, kan bli inaktuell snabbt i en kaotisk värld.  
• Tappar sugen om vi inte ser förändring där vi skapar ”fylleriövningar” 
• Klarar inte 15 minuters staden 
• Klarar inte befolknings ambitionen   

 

Chefsforum (alla Piteå kommuns chefer) 
Styrkor 

• Direktiv i sparande - där behöver visionen tas med 
• Lätt att pendla på E4 till exempelvis Skellefteå och Luleå.  
• Fin älv - möjligheter att bo vackert.  
• Korta beslutsvägar, enkelt att få prata med dem på kommunhuset.  
• Ärenden handläggs snabbt.  
• Bra skola med många barn som klarar skolan med bra betyg 
• Mer levande kommun. Folk vill bo kvar 
• Boende en bra inriktning på visionen.  
• Förvaltning av befintligt kulturutbudet.  
• Fler skattebetalare,  
• Tillgänglig mark, Piteås glesbygd har goda förbindelser till Skellefteå/Luleå/Boden.  
• Natur och friluftsliv  
• Liten stad vilket ger möjlighet att styra utveckling.  
• Möjlighet till flexibla boenden och tillgång till vacker natur/miljö  
• Kompetensförsörjningen i hamn. Vi börjar se möjligheter  
• Nära till naturens mångfald - skog och vatten. Exotiskt  
• Finns goda ambassadörer - behöver flera.  
• Kulturliv och idrott växer - sätter Piteå på kartan  
• 50 000 = bättre välfärd. Skapa lust. Tänka nytt 
• Grund för mycket kultur (byggnader) Restauranger.  
• Lokala entreprenörer drivande i utv. arbetet.  
• Närhet till naturområden.  
• En del av Fyrkanten. Piteå havsbad, Beas, Jössgården, Pensionatet - turism.  
• Isvägen  
• Absolut ngt att sträva efter - tänk att få sträva mot det här!  
• Snyggare design som tilltalar fler.  
• Verkar som att kommunen vill satsa, modernisera och bli mer ??? - ett steg i rätt riktning.  
• Slopa "pitemodellen" 
• Tydlighet att Piteå är en boendeort 
• Trygghet.  
• Natur - kultur.  
• Boendet möjligheter 
• Småstadskänsla.  
• Upplever att vi hjälps åt idag.  
• Relativt tryggt i dag  
• Det finns möjlighet att växa som kommun  
• Fångar in flera aspekter i visionen 
• Inga grannkommuner har boendet i sin vision 
• Mycket vattennära områden.  



• Utveckla stadsnära och centrum grönt, trevligt med olika mötesplatser med små lokaler som 
lokala producenter har råd att hyra.  

• Småstad, möjlighet till fin gemenskap.  
• Fina naturmiljöer.  
• Ta tillvara vattnet på alla sätt  
• Vågar sticka ut.  Att tydligt säga att vi är en plats att bo på 

 

Svagheter 
• Kortsiktigt ekonomiskt tänkande.  
• Politiken behöver vara enliga över gränserna kopplat till visionen.  
• 15 min till allt? Ex badhus, skola, äldreboende 
• Blir det krångligt för barnfamiljer att bo på landet kommer de att flytta. För dyrt i stan.  
• Dåliga bussförbindelser.  
• Svårt att resa med flyg och tåg till resten av Sverige/världen  
• Dåligt med exakta minuter, dvs 15 minuter till allt. Tänk på landsbygden. 
• Avsaknad av satsningar i vården - om befolkningen ökar och det ska gå att bo överallt behöver vi 

satsa på tex hemtjänsten  
• Allmänna kommunikationer.  
• Tillräckliga lokaler för samhällsservice på rätt platser för ökad befolkning. Underhålla befintliga 

lokaler 
• Hänga med övriga städers utveckling, satsningar och projekt.  
• Högt fokus på utveckling centralt riskerar att samhällen i utkant får stå tillbaka.  
• Mycket ord, lite verkstad.  
• Motvilja att inkludera och engagera nyinflyttade 
• Transporter 
• Orimligt att vara bästa (ingen tävlan). Uppnå närhet för alla. Ett Piteå för alla.  
• Snabbare handläggningar - risk för kvalitetsbrist 
• Inkludering - svårt att komma in i ”Piteåandan” oavsett från annat land eller annan kommun.  
• Kollektivtrafiken.  
• Rädsla för förändring och utveckling.  
• Fler aktiviteter/satsningar som för oss samman - gemenskap 
• Uttryck mer möjligheter/målsättningar - inte hinder (byråkrati, begränsningar i dp mm)  
• Borde vara DEN bästa platsen att bo på, istället för Sveriges bästa plats att bo på – vilket kan 

tendera bli en tävling 
• Alla medarbetare känner inte igen sig - behöver vara tydligare.  
• Transport 20 min?  
• Välfärd. Svårt i dag.  
• Mod - att våga 
• Infrastruktur, Sporthallar, Simhallar, Ishallar, m.f. kommunala byggnader i stora renoveringsbehov.  
• Finns inte samlingsplatser för alla åldrar.  
• Att kommunicera och förankra. Otroligt bred - hur bryta ner.  
• Integrera glesbygden - skolor, butiker, transport 
• Avstånden. Stad/landsbygd.  
• Pendling till jobb.  
• Behövs satsningar på kultur och fritid 
• Lite för positivt, blir det realistiskt då? 
• Ekonomin - ökad service med minskade ekonomiska förutsättningar. Stadsfokuserad text. 

Landsbygden?  
• Är det realistiskt att Piteå är Norrbottens kulturhuvudstad?  
• Värna om servicen. Satsa på kommunservice med hög kvalitet - bra skolor och förskolor.  
• 15 min till allt?  



• Satsas för lite på landsbygden. Generationen som bildar familj och flyttar hem - vill gärna bo i by 
men önskar närhet till barnomsorg, saknas på många håll.  

• Dåliga möjligheter till kommunikationer, bygga ut buss.  
• Personalbemanning, rekrytering  
• Bibehålla kvalitet. Rekrytera medarbetare till vård, skola och omsorg.  
• Vi saknar en vision om Piteå kommun som attraktiv arbetsgivare 
• Saknar tex äldre och deras boende tex SÄBO.  
• Enklare att starta, växa och etablera företag - etablera samma innebörd som starta  
• Förändrade värderingar, ex att jobbet blir viktigare än boendet i framtiden.  
• Skapa attraktiva arbeten även inom kommunen  
• Mycket text, svårt att både kommunicera och leva.  
• Finns formuleringar som är ?? Ex enkel handläggning.  
• Saknar ekologisk, grön omställning, närproduktion, dagvattenhantering etc.  
• 15 min till allt?  
• Bilder bör visa stad och landsbygd.  
• Bostäder med rimliga priser - vem bestämmer det?  
• Attraktiva tomter kan vi styra.  
• Tänk på hela Piteå kommun - saknar landsbygd 
• Att bostäder byggs nära vatten. Att även de som inte bor där ska ha möjlighet att vistas där.  
• Föreningslivet får det tuffar och tuffare att fungera och utvecklas.  
• Få piteborna att handla lokalt  
• Att vi inte lyfter fram arbetstillfällen i Piteå.  
• Idrott och fritid saknas 
• Skrivningarna utifrån ett negativt utgångspunkt ”inte bara en kommun… inte bara den bästa 

kommunen…etc”.  
• Känns som att det blir för stort fokus på boende och kultur, det kommunala perspektivet i 

skrivningarna handlar i stort sett bara om att förenkla handläggningar. 
• Hur synliggöra socialtjänstens målgrupper. Perspektivet god hälso- och sjukvård saknas i visionen 
• Borde vara mer tydlig 
• Saknar mijlöperspektivet i strategierna och friluftlivet som en viktig aktivitet. Man flyttar - bor 

helst i en kommun som har frisk luft, inga bullerstörningar, rent vatten, biologisk mångfald, 
grönområden, rent och snyggt, trygg mijlöer. 

Möjligheter 
• Norra Sverige i fokus.  
• Norrbottniabanan  
• Mer bostäder centralt. Byar för äldre personer som ett trygghetsboende likt zon där det är 

närhet till vårdcentral och hemtjänst. Byar likt zon för de som behöver personlig assistans med 
gemenskap och närhet till allt.  

• Norrbottniabanan  
• Satsa på landsbygden.  
• Skärgården, sommarturer/aktiviteter.  
• Behöver inte vara stadsrelaterat.  
• Satsa på att bygga sjöbodar.  
• Ha en dagskryssning i skärgården osv.  
• Bygg restauranger vid hamnen  
• Norrbottniabanan.  
• Citybussar mindre men mer flexibla turer 
• Skellefteå, batterifabriken, Biobränsle Boden, grön omställning, vindkraft 
• Strandpromenader, utveckling. Tag inspiration av tex Skeå.  
• Förbättrade skolor, arbetsmöjligheter, boende för att behålla och attrahera invånare.  
• Marknadsföra boendemöjligheten.  
• Klä upp staden för att höja självförtroende och anseende  



• Lättare för företag att växa/etablera sig  
• Att bli mer inkluderande.  
• Tydlighet vad som ska satsas på för att minska missnöje 
• Man tar tillvara de mervärden som Piteå redan har som boendeort (närhet, skolor, kultur etc)  
• Kultur  
• Nyttja våra områden vid vattnet i centrum (turbåtar, cafeer)  
• Norrbottniabanan  
• Bättre samverkan med LTU via musikhögskolan.  
• Nya sätt att bo på - kollektivt. Korttidskontrakt 
• Bra lockbete. Generellt bra grund att stå och bygga något på.  
• Marknadsföra det som är bra - behöver förstärkas - ex vindkraftsparken som lockar arbetskraft 
• Klimatet. Årstider  
• Företagsklimatet.  
• Finns många fina miljöer. Att vi också har levande landsbygd 
• Räknar in NB-banan i texten, tex pendling 20 min. Nya medborgare inom Piteå kommun.  
• Utmaningar och svagheter blir våra möjligheter 
• Kul att bo  
• Tradition och lokalmässiga möjligheter för kulturutövning och att få ta del av kultur, samma gäller 

idrott.  
• Utveckla cykelbanor.  
• Bygga fina broar över vissa vattendrag. Leda biltrafik runt centrum. Satsa på vackra cykelvägar och 

gångvägar.  
• Positiva till nyetableringar. Lite krångel.  
• NB-banan.  
• Närhet till Luleå och Skellefteå  
• Prata om platsen. Strategierna tydliga att lyfta in näringslivet 
• "I sak speglar Visionen det vi står för, att det ska vara här man vill bo.  
• Att lyfta mer de mjuka värdena och att det blir realistiskt, kommer vi verkligen att ha det 

bredaste utbudet av kultur  
• Om allt realiseras så VILL man ju faktiskt bo här 2050. 
• Många har fått vara delaktiga – bred implementering 
• Att vi internt samarbetar i högre grad 
• Styrka att vi krokar arm att Kommunen inte ensamma kommer kunna åstadkomma allt utan " 
• Mötesplatser längs vatten - kanalen - restauranger, vilka områden är trevliga att besöka och hur 

utvecklar vi dem? Jmf andra småstäder som är lockande att besöka. 

Hot  
• Dåliga bussförbindelser.  
• Svår att få det att gå ihop ekonomiskt om man skall ge service (skola, omsorg) till alla på 

landsbygden. Finns inte heller personal att erbjuda.  
• Ovana vid det multinationella då vi har förhållandevis lite nysvenskar. Inte alltid så välkomnande 

mot nya som är för olika mig  
• Mer invånare. Ökad brottslighet, social kostnader pga gängkriminalitet  
• Förvalta kulturutbudet för långsiktighet genom utbildningar i skola och universitet, utveckling med 

forum/plattformar och mångfald i utbudet  
• Att Skellefteå och Luleå satsar på sina glesbygdsförbindelser först.  
• Luleå universitet lockar inflyttning av unga vuxna, en grupp som därmed blir liten i Piteå  
• Piteå har svårt att släppa in nya. Kan vi förändra det? 
• Svag styrning, långsam utveckling. Långbänk på allt.  
• Vi är en sovstad mellan Skellefteå och Luleå.  
• Annan samhällsservice (hälso- och sjukvård) behöver motsvara visionen 
• Att vi inte ökar i antal. För lite tillväxt av medborgare  
• Att ekonomiska prioriteringar inte kopplas till visionen.  



• Mest "staden" är synlig i visionstexten - inte kommunen i helhet.  
• Ej utbyggd kollektivtrafik påverkar turism och dylikt till Piteå med omnejd.  
• Bevara stadskärnan. Bevara butiker.  
• Demografin.  
• Bostadsbristen.  
• Kulturen hos piteborna.  
• Lockar inte alla. Provocerande (nästan för visionärt) Misstro…  
• Att kommunicera och förankra.  
• Att andra intilliggande kommuner expanderar i större omfattning - naivt populationsmål?  
• Svårt för nyinflyttade att komma in i samhället för tillfället, både socialt men oxå arbetsmässigt. 

Hur blir vi en mer öppen kommun?  
• Det bygger på att vi får in tillräckligt många invånare = skattebetalare.  
• Behov av stora infrastruktursatsningar. Glöm inte landsbygdsutveckling - inte så många flyttar hit 

för att stadslivet lockar…  
• Ekonomi 
• Kommuner med grön omställning konkret, tex Boden, Luleå, Gällivare, Kiruna och Skellefteå - 

konkurrens om yrkegrupper som Piteå kommun behöver  
• Vi saknar en ungdomlig ton, tänker på skolan - mycket finns på bo. Lockar visionen unga, singlar, 

barnfamiljer att flytta till Piteå? Vart är idrotten? Vi har en jämställdhet i vår idrott som ej syns.  
• Texten är oseriös, lite för enkel.  
• Kommunen vill satsa på handel i centrum. Våra beteenden förändras och alla handlar mer och 

mer på nätet.  
• Biltrafik i centrum.  
• Det känns som en svår vision att kommunicera på arbetsplatser inom skola, vård och omsorg. 

Superviktigt! 
• Skol- och förskolelokaler är i stora behov av renoveringar.  
• Bättre lokaltrafik.  
• Vissa kan känna sig exkluderade (men det får vi ta).  
• Hur få det här att sticka ut mot andra kommuner?  
• Sveriges bästa plats kan ses som ett hot och en tävling, istället blir DEN bästa platsen en mer 

neutral skrivning.  
• Att man raljerar över det…”jaha är detta att vara sveriges bästa plats”.  
• Hur kopplar det mot kommunens uppdrag, vi kan ju inte påverka t.ex. bostadspriser. 
• Vi har för många fula byggnader vid strandnära och stadsnära lägen 

 

Övriga kommentarer 
Viktigt med långsiktighet tex satsa på att ta höjd när man bygger skolor och förskolor. Var är 
servicen? Vad är det vi fokuserar på, hur bygger vi upp kring de naturmiljöer vi har?  

Trygghet i livets alla skeenden, även för äldre, tillgång till hjälp om man behöver och trygg 
hjälp med val och kontinuitet  

Vart kommer den kommunala kontexten in?  

Vart kommer kommunallagens krav på mål in?  

Behövs stor kommunikation kring VARFÖR vi behöver bli fler, att ha målet 50 000 kräver sin 
kommunikation 

I realiteten backar ju Piteås invånarantal när både Luleå och Skellefteå växer, vi som ligger 
mitt i borde ha bättre förutsättningar.  



Hur kan vi uttrycka att kommunalt och näringsliv går hand i hand, allt handlar inte om att det 
SKA gå snabbt, demokrati måste få ta tid. Det ska vara rättsäkert! VI ska arbeta nära 
varandra 

De strategiska områdena beskriver en geografisk plats att bo på där Piteå kommun är EN av 
alla aktörer som kan bidra till att åstadkomma allt" 

Socialnämnden 
Styrkor 

• Närhet till ”allt” 
• Rikt föreningsliv, kultur 
• Kopplar mot tidigare vision 
• Överlag bra 

Svagheter 
•  Äldreperspektiv saknas 
•  För lite landsbygd 
• Stärka upp inkludering 
• Kommunikation i hela kommunen 
• ”Sjöbodar för pensionärer” – ej realistiskt. 
• Här är det mer… svår formulering 
• Litet miljö och klimat – Hållbarhet.  
• Saknar vatten, skärgård natur för boende. 
• Bra ställe att bli gammal på. 
• Högre grad ta med våra kärnverksamheter. 

Möjligheter 
• Trycka mer på bra skolor – även i landsbygd  
• Närhet mellan innevånare 
• Större tomter landsbygd 
• Pensionärsboenden på landsbygd – Små enheter 
• Lokalmiljö, vattenläge 
• Utgångspunkt för resa och leva livet 
• Boende för friska pensionärer 
• Strandnära boenden 
• God vård ger trygghet för alla 

Hot 
• Blir för få unga, för många äldre  
• Komplicerat att bli fler 
• Svårt att komma 
• Inte nog nydanande 
• Omvärlden, klimat, teknologi, krig 
• Långt till ”allt” dock nära flyg 
• Mycket vinter 
• Tar inte vara på våra fördelar 
• Har inte råd att göra allt vi vill 

 

  



Näringslivsrådet 
Styrkor 

• Stark tradition som vi bygger vidare på, kultur arrangemang idrott etc.  
• Har bredd, essensen av dialoger, men ändå spets 
• Genuin stolthet över vår plats på jorden. 
• Vågar sticka ut! Fokus på boende. 
• Stark strävan. väldigt ambitiös, kanske för mycket i vissa stycken 
• Kulturen – välkomnande en USP 
• Skarp. kan guida i strategiska val 
• Använda vid sponsring, investeringar 
• Bra balans 
• Grund för rekrytering hos företag – livet mellan husen, arbete medföljande…  
• Kunna kroka fast olika aktiviteter/händelser, både kommunala och privata.  

Svagheter 
• Tappar lite att jobba i Piteå 
• Idrottsperspektivet behöver stärkas 
• Turism saknas – Port in för inflyttning,  
• Hur anammar vi ny teknik… 
• Skolans roll behöver stärkas -> kompetensförsörjning 
• Skolans tidiga roll för att skapa intressen i färdigheter vi behöver 
• Öppen för tolkningar – Memes effekten…. 
• Bo eller leva, eller båda. 
• Ekologisk Hållbarhet, rent vatten.  
• Mer fokus på vars vi vill, ex handläggningstider 
• 20 minuter till jobbet, vad menar man? 
• Pendling vad är det? Internpendling…  
• 15 till allt, 20 till jobbet?? 
• Plats istället för stad 

Möjligheter 
• Synka kommunala processer 
• Servicetänk, hela processen för kund 
• Den empatiska byråkraten  
• Antal arbetstillfällen inom 30 min… 
• Norrbottens kulturväxthus 

Hot 
• Förpliktigar rätt mycket- finns resurser för att leverera 
• Lättar flytta familjer till boden än H2 till Piteå – Måste finnas jobb i Piteå också!  
• Kommer krävas stora insatser 
• Löpande kommunikation, inte enskild insats 
• Kräver beslut som stödjer visionen.  
• Nå dom missnöjda?  

 
  



Ledningsgruppen för Samhällsbyggnad  
Styrkor 

• Bra struktur 
• Finns igenkänning med nuvarande vision 
• Ändra ”bo” till ”leva” så blir det bättre 
• Utmärka Piteå som en boendestad med fritidsaktiviteter 
• Bred och flexibel 

Svagheter 
• Finns en del motsättningar 
• För ambitiös, en del är inte nåbart (ex. bostadspriser) 
• Ska vi vara en ”villastad”? Vilken typ av stad ska vi vara? (behövs för fortsatt inriktning) – 

målbild saknas 
• För mycket fokus på det som ej fungerar och inte vart vi ska 
• Röd tråd saknas 
• Ingen koppling till hållbarhet 
• För mycket text i Visionen 
• Får känslan av att texten är AI-genererad 

Möjligheter 
• Hög ambitionsnivå  
• Går att få mer fokus på en god miljö och hälsa för Piteborna 
• Inkluderande 

Hot 
• Brist på rättssäkerhet  
• Förenklad handläggning = sämre kvalitet? 
• För mycket fokus på kultur/fritidsfokus  
• För kortsiktig vision, känns inte som den sträcker sig till 2050 (mycket här och nu frågor)  
• Svårt att göra strategiska vägval/ställningstaganden med den som utgångspunkt 

 

  



Kultur-, park och fritidsförvaltningen 
VISION 
Sveriges bästa plats att bo på 
Pekar åt rätt håll, men har ett onödigt inslag av tävlan och om det ska vara kvar bör det 
formuleras om till exv ”Piteå – bästa platsen att bo på”. Vår huvudlinje är dock att boende 
visserligen är ett viktigt mål – men texten missar helt målgruppen besökare, turister. Ska en 
av strategierna dessutom handla om Mer av kul, så är det också ett starkt argument för att 
formulera om visionstexten så den visar på att platsen är bäst att bo på – men också bäst att 
besöka. Därför har vi följande förslag till ny skrivning:  
Förslag: 
Piteå – en plats att älska 
Det talar till nuvarande och framtida känsla av stolthet, har en än mer positiv klang. Sticker 
också ut. Talar till boende/ framtida boende, men också besökare. Effekt: Stimulerar bygden, 
näringslivet. Ger tydligt medskick till organisationen att i verksamhet/planer också bättre ta 
tillvara potentialen i den unika miljön – det gröna, blå och vita. Både för boende och 
besökare. 
 
Underrubrikerna med tillhörande text 

1. För mycket tävling med övriga Sverige.  
Exv ska vi ha lägst kriminalitet, Sveriges bästa skolor, landets största utbud av 
fritidsaktiviteter för unga. 

2. Orimligt höga ambitioner.  
Vi ska vara Norrbottens kulturhuvudstad, ligga stadigt i topp i näringslivsrankingen, 
sällan ha mer än 20 minuter till jobbet samtidigt som det ska vara 15 minuter till allt. 

Visserligen ska en vision inte behöva utgöra ett mål utan vara just visionär, men 
ovanstående extremt höga ambitioner riskerar att vi lägger upp oss för ett stort 
misslyckande och rent av tyvärr att det inbjuder till att raljera och väcka löje, vilket 
verkligen inte är vad vi vill.  

Är det exv verkligen rimligt att en mindre kommun ska kunna ha landets största utbud 
av fritidsaktiviteter? Och vad är ”högsta service till alla pitebor”? 

 
Förslag ta bort alla jämförelser med övriga Sverige (det är dessutom att blanda in mätbara 
mål i en vision vilket borde undvikas i en vision). Lyft det som är stora fördelar snarare än att 
vi är bäst på allt. Det går att istället skriva exv ”ett rikt utbud av fritidsaktiviteter för unga - 
oberoende av…”, etc. Även ”i topp i näringslivsrankingen” – detta är ett mätbart mål och är 
det just den rankingmetodens mått vi ska sträva efter? 
Norrbottens kulturhuvudstad: Det är visserligen positivt och skulle vara riktigt bra för Piteå, 
men ska det vara rimligt och inte de facto väcka löje i betraktares ögon så kommer det 
behöva åtföljas av reella satsningar. Alternativt skrivas om, exv. ”Här satsar vi på kulturen”, 
om man vill peka ut en riktning att göra det. 
 
Är det rimligt att ha 20 minuter till jobbet och/ eller 15 minuter till allt om man bor i exv. 
Långträsk? Även här har vi så hög ambition att vi riskerar problem istället för en bra känsla. 
Ska alla ha 15 minuter till skolan, en simhall, ett äldreboende, en teaterföreställning? Vår 
mening är att det inte är önskvärt eftersom det inte är ekonomiskt försvarbart att fokusera 



våra resurser på så sätt. Det är inte heller rimligt att uppnå det. Därför bör inte visionen peka 
ut den riktningen. 
 
Förslag ta bort skrivningen ”15 minuter till allt”. 

1. Naturen – tillgången till det blå, gröna och vita - behöver lyftas mer 
Boendet i sig lyfts fram med skolor, bygglov, kultur, fritidsutbud, boendeformer. Men texten 
bör utvecklas mer avseende Piteås unikt starka grundförutsättningar för att ha ett rikt 
fritidsliv/ livsmiljö och livskvalitet i  – det blå, gröna och vita. Vi blir lätt hemmablinda: Någon 
från Asien sa ”norra Sverige är redan paradiset – ni har ren luft, rent vatten och fred.”  
 

2. Detaljnivå och ordval 
Förslag dra ner på detaljeringsgraden. Exv snabba bygglovsbeslut. 
Omformulera: Ett teaterbesök om året – reducerar det arbete som görs inom kulturen. 
Billigt att bo – enligt forskning hör det inte ihop med attraktiv plats. 
Använd ”Här finns” snarare än ”År 2050..” 

STRATEGIER 
Förvaltningen känner igen och kan placera in sin verksamhet, sitt grunduppdrag i samtliga 
strategier, vilket är positivt. 
 
Förslag förstärka kopplingen till barn och unga genomgående. Se över formuleringar 
så det blir mer lättbegripligt och bättre språk - texten behöver mycket mer omsorg. 
 
Bo attraktivt i Piteå 
Vad betyder positiv prisutveckling? 
Årstiderna saknas – det som är unikt i Sverige, inklusive Vårvinter – den ”femte årstiden” och 
de ljusa sommarnätterna, midnattssolen. Turism, när-livet.. Närhet till natur och 
naturupplevelser borde lyftas fram mer. Livet mellan husen. 
 
Förslag lägg in mer om naturen och naturupplevelser i texten – dvs mer utrymme till 
Piteås styrka och framtida styrka med tillgång till det blå, gröna och vita.  
Nuvarande formulering snuddar bara vid ordet natur. Det behöver även synas bland 
nyckelorden som nu enbart inriktar sig på själva boendeform och pris. 
Gör om formuleringen ”enkel handläggning” – det blir för detaljinriktat. 
 
Förslag Något behöver komma in om hållbarhet mer än nyckelordet. Texten adresserar 
bara hållbarhetsaspekten i form av boendeformer och priser. Klimathotet får vi inte 
tappa bort. Här har Piteå dessutom i dagsläget fördelar att bygga vidare på om vi bara 
får in det i strategin så det blir styrande för verksamheten. Kanske något i stil med 
”Piteå växer och vi växer genom hållbar planering med riktlinjer för att möta aktuella 
frågor inom samhällsutveckling och klimatanpassning.” Kanske även tillägget ”Vi växer 
i samspel med platsens förutsättningar, därför skapas attraktiva livsmiljöer”. 
 
Vara trygg och uppskattad 



Förslag formulera mer begripligt och så det hänger ihop bättre.  
Vilka är de bra förutsättningarna för trygghet och gemenskap som omnämns? Är det 
det som står längre ner – att vi är mitt i den gröna omställningen och därför kan ha en 
mer kontrollerad tillväxt... som innebär att Piteå kan förbli en trygg och trivsam plats? 
Är inkludering och mångfald som sedan nämns också sådana bra förutsättningar? 
Vilka är Piteås fördelar som ska stärkas för att vi ska kunna skapa en plats där 
invånare känner sig välkomna och uppskattade?  
 
Bland nyckelorden står Goda kommunikationer samt Nära till allt - men det finns inget 
om det i texten. Kanske här? ”Vi växer i samspel med platsens förutsättningar, därför 
skapas attraktiva och trygga livsmiljöer” 
 
Enklare att ha mer av kul 
Anslaget är i det stora hela bra i det här stycket. Dock ger det olyckligt intrycket av att 
man i Piteå ser kultur som bara kul. Värdet i kultur är ju så mycket mer - vilka känslor 
mer än kul är tillåtna? Kultur ger en upplevelse, kan berika både genom att vara kul, att 
tynga, väcka till eftertanke, trösta och på många sätt beröra, främjar hälsa, ger 
möjligheter till eget uttryck, intryck, bidrar till demokratiska värderingar och 
yttrandefrihet, etc. Vill vi dessutom att Piteå ska vara kulturhuvudstad behöver 
riktningen som pekas ut för verksamheten, vara inte bara det som upplevs som kul. 
Förslag formulera om rubrik och innehåll så att värdet, betydelsen av kultur för Piteå 
blir mer synligt. 
 
Värdet i fritidsutbud är ju inte heller enbart det som är kul, vilket man genom 
formuleringen leds att tro. Kul är verkligen viktigt men - fritidsaktiviteter förebygger 
också alkohol- och droganvändning, ger gemenskap, främjar psykisk, fysisk och social 
hälsa. Det bidrar därmed också till ett tryggare samhälle där människor kan må bra.  
Förslag omformulera rubrik och text så mer värden än enbart kul kommer fram och 
därmed också blir styrande för verksamheten i arbetet mot 2050. 
 
Ordet Kul leder också tanken till evenemang. Det finns dock inget om det kopplat till 
fritid i texten. Elitverksamhet som exv PIF dam är en stolthet för Piteå, sätter Piteå på 
kartan, bidrar till känslan av kul, och spelarna är stora förebilder för barn och unga i 
Piteå med omnejd. Bredden möjliggör eliten, eliten bidrar till lokalt intresse och bredd – 
men bredden medför inte av sig själv att elitverksamhet kan bedrivas med evenemang 
som exv damallsvenska matcher på en elitarena i Piteå. För det krävs mer, inklusive 
arenor som klarar kraven.  
Förslag Ska vi satsa på att möjliggöra även evenemang av elitkaraktär behöver det 
tillföras något om detta i texten. 
Förslag Omformulering: ”Med fokus på rikt fritids- och kulturutbud, bredd, spets och 
tillgänglighet i aktiviteter samt smart stadsutveckling strävar vi efter att skapa ett Piteå 
där det är enklare att ha mer kul, ha en rikedom av upplevelser, lyckas med det man 
strävar efter och där alla invånare känner sig delaktiga och engagerade i stadens 
framtid.” 
Ordet spets bör även finnas med som nyckelord 
 
Kultur är även stadsutveckling, till exempel att värna om stadens profil. 



 
Uttrycket Stadens framtid framstår som lite inkastat här – om man betänker ordet kul i 
rubriken. 
 
Förslag Enklare att ha mer av kul, ha ett rikt liv och förverkliga sina drömmar 
Rymmer strävanden både inom kultur, idrott och kunskap i stort – bredd och spets. 
Vikten av att alla ska kunna lyckas med något. Då skulle också synen på skolan kunna 
komma in mer här. Kunskap nämns annars bara i stycket nedan (indirekt) kopplat till 
forskning som är bra för företagsvärlden. Men kunskap/ yrkeskunskap är viktig för 
trivsel, bredd av jobb, tillväxt och bidrar till att fler bor här och bidrar till ett 
mångfacetterat och intressant Piteå. 
 
Enklare att starta, växa och etablera företag 
Förslag ta bort hela meningen med det negativa fokuset om hinder (börjar med 
”Samtidigt….” Det är inte visionärt, liksom utpekande och för konkret. Bygg istället om 
meningen ”Genom en strategisk…” så stycket får mer visionär klang. 
 
En internstrategi för organisationen Piteå kommun 
Kvalitet, nytänkande och effektivitet i våra kärnuppdrag 
Bra. Utveckla vår service för att möta förväntningar kan innebära att man hamna i att 
leverera till dem som hörs mest snarare än att utgå från behov, rimlighet och 
jämlikhetsperspektiv. Exempel: Jämlik skola, vård, omsorg och fritid. 
Förslag Omformulering: ”… utvecklas utifrån pitebornas förväntningar och behov. ” 
Samt lägga till ett nyckelord som innehåller jämlikhetsaspekten. 
 

Ann-Charlotte Bergman - Enhetschef Österbo 
Jag var med på chefsfrukosten sist och tycker det är jättespännande med Vision 2050.  

Ni pratade om att Piteå ska lanseras som ”Sveriges bästa plats att bo på” och det tycker jag 
verkligen att det är. Bra slogan och kul att andra får uppleva det också! 

Mina tankar drogs dock till en annan slogan i reklamvärlden som löd; ”The best beer in the 
world” men eftersom de inte kunde bevisa påståendet la de till ”Probably” framför och har 
sedan gjort det till en kul grej. Jag vet dock inte hur det fungerar i Piteå-sammanhanget eller 
vad som är ”tillåtet”. 

När jag som ny-gammal Pitebo tänker på Piteå så tycker jag att ”Piteå dansar och ler” låter 
både trevligt och välkomnande. Kanske det går att fånga? Piteå – bygden som dansar och 
ler. Det finns säkert en uppsjö av andra bra alternativ om inte ”Sveriges bästa plats att bo på” 
kan funka och ni har säkert redan tänkt på allt, det var bara en tanke  

Johan Söderberg - Bibliotekschef 
Jag tycker den inledande meningen i strategin om Piteå som Norrbottens kulturhuvudstad 
(Här bor du i en kommun där kultur är mer än ett teaterbesök om året) är otroligt 
nedvärderande mot alla de som i dag arbetar med teater i kommunen. Meningen förringar 



det arbete med teater som konstform i Piteå som dagens aktörer utför. ION teater arbetar 
med barn och ungdomar i åldern 6 till 26 år som är intresserade av teater. Piteå 
teaterförening arrangerar varje år ett flertal teaterföreställningar med professionella 
ensembler från hela landet. Kultursekreteraren och personalen på Acusticum arrangerar 
barnteaterföreställningar som riktar sig både mot skolan och barn på fritiden. Vi har flera 
andra ideella aktörer i kommunen som arbetar med teater som konstform. Jag tycker inte att 
det är rätt att Piteå kommun i sina strategitexter förringar den verksamhet de bedriver. Piteå 
kommun borde tvärt om göra mer för att stödja dessa aktörer i deras verksamhet. 

Stefan Lundmark – Projektledare Hållbar tillväxt 
Mycket bra att ta avstamp i Sveriges bästa plats att bo på! Visionen skapar då stora 
förväntningar både internt och externt vilket är bra. Dessa förväntningar kommer att kräva 
följande tror jag: 

1. Att Vision 2050 kommuniceras tydligt och löpande av entusiastiska personer som 
har förtroende hos medborgare och företag. 

2. Att det - när Visionen presenteras externt - finns en handfull planerade 
aktiviteter/arbetssätt under respektive strategi och ett grovt tänk kring 
ekonomiseringen av de aktiviteter som planeras. Annars kommer strategin att 
uppfattas som ett önsketänkande och inte uppfattas trovärdig. Även om det inte 
finns klara handlingsprogram, så måste det finnas ett tänk på innehåll, aktiviteter 
eller åtgärder. Det tror jag iaf. 

3. Om arbetet i kommunen ska drivas i linje med visionen så krävs givetvis kraftfulla 
och tydliga satsningar på bostadsbyggande, fritidsaktiviteter, livskvalitetfrågor, 
näringslivsutveckling, stärkt utbud generellt etc. Samma dag som visionen 
presenteras externt, så kommer ”hur-, vad- och när-frågorna” från medborgare 
och näringsliv tror jag. 

4. Frågan om ökad extern finansiering alt. belåning för de satsningar som ska göras 
kommer som ett brev på posten tror jag. Detta eftersom kommunen - samtidigt 
som nya satsningar planeras - ska klara det löpande och allt tuffare 
välfärdsuppdraget. 

Summa summarum, jag tror att det är oerhört viktigt att ha tänkt till vem eller vilka som 
kommunicerar visionen, när och hur det görs, samt att det finns ett tänk på konkreta 
aktiviteter/arbetssätt/satsningar som planeras i syfte att uppnå Vision 2050. NBB är en 
satsning, ett stärkt Campus är en annan, nya tomter och bostadsområden en tredje, 
satsningar på nya aktiviteter/evenemang eller idrottsanläggningar en fjärde…..etc. Jag tror 
att vi måste kunna beskriva också detta och inte endast själva modellen med Vision, 
strategier och handlingsplaner. 

Bra jobbat! 

HR-avdelningen – KLF 
Vision 

• "Piteå, bästa platsen att bo (leva?) på" Inte Sverige.. Ingen tävling..? Vi tycker att "bo" 
blir lite snävt och anonymt, platt.  "Leva I" känns mer samlat kring de delar ex bo och 



arbeta och vistas i. Slogan ska fånga upp Piteå och den ska "sätta sig", det gör inte 
det nuvarande förslaget.  

• Förslag: Lev och må i Piteå.  

Strategier 

Strategi 1:  

Satsa på enkel handläggning? Det hör inte riktigt hemma här? Vad menar man med enkel? 
Det signalerar ju fel. Positiv prisutveckling? Den anser vi att man bör se över, ändra begrepp. 
Vart är fokus på "läget för Piteå; att man kan bo här men pendla inom fyrkanten". Närhet till 
andra städer.   

Strategi 2:  Vara trygg och uppskattad  

Begreppet "Trygghet", utveckla det. Det behöver finnas i texten, Trygghet = attraktivt.  

Kommunikation, det återfinns i inte i text nedan. Detta behöver förtydligas, kommunikation är 
ett brett begrepp.   

Tack vare vårt läge, mitt i den gröna omställningen, siktar vi på en mer kontrollerad? tillväxt, 
med eller utan stora etableringar", den meningen ifrågasätter vi. Den behövs formuleras om, 
i en mer positiv anda. Dålig svenska. Vad är utmaningarna? Fördelarna?   

Strategi 3: Enklare att ha mer av kul  

 "mer av kul", ifrågasättande av ordval/ formulering.  

 Första meningen är för lång och dåligt formulerad. Mkt talspråk.   

Strategi 4: Enklare att starta, växa och etablera företag.  

• Enklare att starta ,utveckla och etablera företag? Vi känner att ordval växa ej hör 
hemma här.   

Framskjuten position inom forskning? Framstående kanske? Vad innebär företagartradition?  

• "Samtidigt möter Piteå hinder......" TA BORT FRÅN TEXTEN.  

Samlad feedback: Undvik negativa formuleringar i strategin.   

Intern strategi: kvalitét, nytänkande och effektivitet i våra kärnuppdrag. Transparens.  
Utveckling och utvecklas i samma mening? Pitebornas förväntningar? Behov?  Ordet "måste" är inget 
positivt. .."utan att tumma på rättssäkerhet"? Då känns det ju som att det gjorts?  

 

Näringslivsavdelningen - KLF 
Svagheter  
Innehållet i visionstexten ska kunna kopplas till konkreta saker här, nu och då. Istället för 
kulturhuvudstad, prata om kultur som “gror”, “testbädd” etc. Behöver ej uttryckas i ambitionen 
att vara främst/störst etc. Upplevs vara olika “tid” på styckena. Vissa utspelar sig nu, andra 
2050 – alla bör vara 2050.  

Besöksnäringen? Allmängiltig. Kuststad?  



Möjligheter  
Bo = direkt in till kommunkassan men man kanske kan addera “leva” för att det ska bli 
roligare. Bra kommun för barn = behålla barnen även som unga vuxna.  

Hot  
KRAFTIG risk för besvikelser om man tjatar om bäst, bäst. Näringslivet känner sig inte 
inkluderat, viktigt att även de vill och kan arbeta mot visionen.  

Andra städer har en spetsigare vision.  

Kommentarer 
Piteå ska vara BUBBLANDE. Ny rubrik “En riktigt bra plats att bo, leva och verka på” Stryk 
Sveriges bästa etc. Det bäddar dessvärre för besvikelser. Vi behöver inte tro oss bli Sveriges 
bästa - vi ska vara mysiga och genuina för pitebor.  

Enklare att starta, driva och växa företag  

Stryk meningen om långa handläggningstider, infrastrukturutmaningar mm i 
näringslivsstrategin.  

Trafik och projekt – Gatuavdelningen, samhällsbyggnad 

• Genomgående tycker vi att dokumentet inte uppfyller syftet att vara tydligt, relevant 
och lätt att förstå. Vi har lagt mycket tid för att förstå formuleringar och förstå 
kopplingarna mellan texterna. Ni skriver följande.  

”Syftet var att skapa en ny struktur som ska vara tydlig, relevant och lätt att både 
förstå och jobba utifrån för hela kommunkoncernen.” ” Kopplingen ska vara tydlig 
mellan politiskt beslutade visioner och strategier, och det arbete som kommunens 
medarbetare utför dagligen i våra verksamheter för att göra Piteå till en bra plats för 
piteborna.”  
 

• Vi saknar genomgående i hela dokumentet kopplingar till främst hållbara resor/hållbar 
infrastruktur. Det är en av anledningarna till att det är enkelt för alla att bo i Piteå, man 
kan tryggt, snabbt och säkert ta sig till många målpunkter. Föräldrar kan låta barnen 
gå och cykla till skolor själva!  

 

Vision  
• Huvudrubrik ”Sveriges bästa plats at bo på”  

Vi fastnar inte för formuleringarna med det första fem punkterna ”Att bo..”. All text 
under rubriken tycker vi är svår att förstå och bör ses över.  
De nio styckena under rubriken som motiverar varför det är bra att bo i Piteå – vi 
tycker generellt att kontexten är bra men att texterna bör förenklas då det är svåra att 
förstå!  

• Rubrik ” I Piteå är at bo mer än enkelheten i femton minuter till allt”  
Vad menas egentligen med femton minuter, med vilket transportmedel avser man? 
Att gå eller åka buss 15 minuter? Är femton minuter det viktigaste, det viktigaste är 
väl god polarisering?  

• Saknas rubrik och text om hållbart resande/hållbar infrastruktur, finns om 
hållbart boende!  

 



Fyra strategier för platsen Piteå kommun.  
• Rubrik ”Bo attraktivt i Piteå”  

Texten tycker vi ska formuleras om. ”Med fokus på en hållbar framtid bör vi satsa på 
enkel handläggning, flexibla boendeformer, attraktiva tomter och rimliga priser”. Hur 
ska vi kunna styra ”rimliga priser” och vad är ett rimligt pris? ”Flexibla boendeformer”, 
vad avses egentligen? ”Enkel handläggning”, viktigt att det är enkelt och tydligt hur 
man ska gå till väga för att söka olika tillstånd o.s.v, men viktigt att man inte menar att 
Piteå kommun ska ”gena i kurvorna”!  

• Rubrik ”Vara trygg och uppskattad” Rubriken tycker vi ska omformuleras. Förslag 
” Trygghet och gemenskap”.  

• Rubrik ”Enklare at ha mer av kul” Rubriken tycker vi ska omformuleras, förslag ”En 
glädjefylld och aktiv stad”. Idrott är inte bara kul, det är mycket samhörighet och 
rörelse också vilket är mer än ordet kul.  

 

• Rubrik ”Enklare att starta växa och utveckla företag”  

Vi tycker att texten under rubriken måste formuleras om! Ni har exempelvis skrivit " 
fokuserad på att minska byråkratiska hinder", och ” Samtidigt möter Piteå hinder 
som långa handläggningstider, infrastrukturutmaningar, kompetensbrist och 
begränsningar i detaljplaner”. Vi har krav att följa lagar och riktlinjer både på 
kommunal och nationell nivå, vi ska behandla alla lika enligt likställighetsprincipen 
och sist men inte minst är vi en myndighet. Som det är skrivit nu uppfattar vi det som 
att tjänstemännen försvårar processen vilket inte är fallet. Vi ska absolut främja för att 
företag ska få växa och etableras men kommunen måste följa lagkraven och 
processerna för detta. För att påskynda processer kan man öka resurserna, men att 
påstå att det är kompetensbrist i kommunen är felaktigt och bör tas bort.  

De tre orden till rubriken bör därmed också förändras, vi har främst synpunkter på 
ordet ”Bygga kompetens”, det bör bytas ut! Hur har ordet ”Näringsliv i balans” 
koppling till rubriken?  

 

En internstrategi för organisationen Piteå kommun  

• Rubrik ”Kvalitet, nytänkande och effektivitet i våra kärnuppdrag”  
Vi tycker att Samverkan borde vara med och ett av det utvalda orden samt beskrivas 
i den löpande texten. För medborgarna är Piteå kommun ”en och samma” oavsett 
förvaltning eller uppdrag, det anser vi inte funkar fullt ut idag. Förvaltningarna 
samverkar inte fullt ut idag och det saknas ofta samsyn. 

Planeringsavdelningen – Samhällsbyggnad 
Bo attraktivt i Piteå: 

• ”Enkel handläggning” – Ex bygglov… kan inte gena i kurvorna, måste följa lagen. Vad 
innebär begreppet Enkel? Enkelt för medborgaren att komma in i processen och följa 
processen. 

• ”Flexibla boendeformer, låga priser etc” – Vad menas med rimliga priser? Priser i 
bostadsmarknaden i stort eller taxor? 



• Är ambitiös men kanske inte så guidande 

Vara trygg och uppskattad 

• ”Skapa en stad…” bör vara en kommun… vi exkluderar stor del av befolkningen. 

Enklare att ha mer kul 

• Är medvetet ambitiös, för att förverkliga så måste det satsas på anläggningar 

Enklare att starta och etablera företag 

• ”Minska byråkratiska hinder” -  Vad är hindren?? Lagstiftning vs vitt och brett lovande 

Känsla av fokus på brister 

Övergripande tycker jag att visionen förmedlar en känsla av att Piteå idag har en massa 
brister som till 2050 ska avhjälpas, inte att det är jättebra redan idag, och 2050 är det ännu 
bättre. Så som Visionen är formulerad upplever jag att fokus hamnar på vad vi inte har idag 
och vad som blir fallet om vi inte uppnår visionen. Jag ser inte framför mig 2050 där vi har 
sjöbodar för pensionärer, min uppmärksamhet hamnar på att vi inte har det idag och att om 
vi inte når visionen inte heller har det 2050.  

Når vi inte vår vision så är hemmet bara fyra väggar. 

Når vi inte visionen så är kultur bara ett teaterbesök om året. (Och hur mycket teater är det i 
Piteå idag?)  Osv.  

Målen är formulerade som lösningar på befintliga problem. Det ger känslan av att framtiden 
är mer en reaktion på dagens brister än en vision i sig. 

Genom att fokusera på och erkänna Piteås befintliga styrkor och de positiva aspekterna 
skulle texten kunna ge en starkare känsla av hopp och framtidstro.    

Enkelheten i femton minuter till allt 

Tycker punkten är förvirrande, 15-minutersstaden (ett begrepp som inte ens nämns men 
syftas på) är inte ett så välkänt begrepp bland allmänheten, så vars kommer 15 minuter ifrån, 
vad innebär det? Ska vi ha längre än 15 minuter till allt? Tycker inte den beskrivande texten 
efteråt ger ett förtydligande, den beskriver något helt annat. Några punkter upp nämns 20 
minuter som en bra tid att pendla till jobbet.  

Korta handläggningstider 

Det är ju ytterst subjektivt vad som uppfattas som korta handläggningstider, jag tror detta kan 
skapa orimliga förväntningar och onödig press för tjänstepersoner. Jag tror att kort för en 
privatperson är mycket kortare än vad som är rimligt och möjligt för tjänstepersoner, eller vad 
lagen kräver. Det är bättre att skapa realistiska förväntningar.  

Strategier 

Genomgående beskrivs det att vi har bra grund att stå på, bra förutsättningar, möjligheter 
osv. Jag tycker det sänder en negativ bild, inte en bild av att det är bra idag, bara att vi har 
förutsättningarna för att det ska bli bra. Det kan bli bra, om vi uppnår visionen, och gör vi inte 
det, vad gör vi då 2050 med grunden förutsättningarna och möjligheterna?  

Ordet bör kan inte få förekomma i en vision, det är otydligt. (Strategier -Bo attraktivt i Piteå - 
… Med fokus på en hållbar framtid bör vi satsa på enkel handläggning, …) 



Hem istället för bo 

Jag tycker att vår befintliga vision ”Det är hit man kommer när man kommer hem” bättre 
skulle sammanfatta allt man vill uppnå till 2050. Hem är ett ord med mer känslomässig 
laddning än bo. 

Hem är en plats man känner sig trygg, älskad och bekväm, som har personliga kopplingar 
och där gemenskap, familj och vänner finns. 

Bo är mer neutralt och formellt, det beskriver handlingen att leva på en viss plats. 

 

Branschråd Besöksnäringen 
Reagerar på formuleringen ”15 minuter till allt” Vem har det? Vad medar vi med allt? 
Förolämpande för byarna.  

Men bra att man sätter minuter på det för att sticka ut och synliggöra avstånd i restid istället 
för km. 

Varför formuleringen ”bo” istället för att leva?  

Naturen saknas i visionen – lyfta fram möjligheterna med närheten till naturen.  

Vi behöver få in mer om besöksnäringen; restaurang, hotell, upplevelser och natur.  

Sveriges bästa plats att bo på ska vi ju vara både om det är för en natt, eller för resten av ditt 
liv.  

Piteå har alltid någonting på gång – stora och små evenemang, nya restauranger och brett 
utbud av upplevelser och närheten till naturen.  

Piteå har en blomstrande besöksnäring som är attraktiv året runt. 

Vi behöver prata om en plats – inte en stad.  

Besöksnäring är inte detsamma som kultur, vilket det känns som att man tänker i den här 
formuleringen.  

Vad menar man med överkomliga boendepriser? Hur ska man kunna styra det? Hur har man 
tänkt säkerställa att det hålls? Ta bort överkomligt och rimligt – kommunen styr inte 
marknadspriset. Kanske byta ut till attraktiva priser.  

Vad är en positiv prisutveckling? För en fastighetsägare vill man ha ökade priser och för en 
köpare vill man ha sjunkande priser.  

Enklare att starta, växa och etablera företag.  

Ta bort formuleringen ”Samtidigt möte Piteå hinder…” Vi ska väl inte formulera hinder i en 
vision.  

I detta stycke blir det mycket ett HUR. 

  



Kristdemokraterna 
VISION: Sveriges bästa familjeliv 

Familjen är den viktigaste gemenskapen och den grund som samhället står på. Familjer kan 
se olika ut. Piteå är eljest - Vardagen och det lilla livet med sol, vind och vatten gör att Du får 
ut det bästa av livet i Piteå.  

Fastän ” Where you go, you meet a Pitebo!”. Men Piteå är ändå Sveriges bästa plats att bo 
på. Här har vi Norrlands riviära, långa strandpromenader, skärgård med många öar, 
kulturarenor i mängd och rikt musikliv.  

Skotern kan du köra från tomten och slalombackar finns i närheten. Kyrkor och bönhus för 
andlig hälsa. Kyrkstad med kyrkstugor och kyrkmarknad, fotbollsfest och gatufestivaler på 
Sveriges äldsta gågata. Badhus i centrum och arenor för all slags sport, ridhus och fina 
slingor att motionera på.  

Bra kommunikationer runt om i kommunen med knutpunkten i Lomtjärn. Järnvägen dras 
längs E 4:an för minst ingrepp i naturen och störst säkerhet i både krigs- och fredstid och i 
alla slags väder. 

 

Fyra strategier: 

• Bästa kommunen för barn, unga och familjer; par, ensamstående och åldrande. 

• Blandat byggande och boende för alla åldrar i både stad och landsbygd. 

• Den tryggaste kommunen med rikt fritids- och kulturutbud, bästa skolan med 
möjlighet till högre utbildning samt bästa äldreomsorgen.                                                 

• Enklare att starta och driva företag med plats för mångfald och inkludering - alla ska 
med. 

Intern strategi: Ger besluten/insatsen ett bättre familjeliv? Går vi mot visionen eller inte? 

  



Centerpartiet 
Vision 

Sveriges bästa plats att bo på 
Alternativ rubrik: Bästa platsen att bo på  

Att bo är konkret.  
Att bo är de stora känslorna.  
Att bo är vardagsliv.  
Att bo är högt och lågt.  

Att bo är ett måste och ibland en dröm. för vissa något tillfälligt, för andra ett 
livsbeslut i Piteå finns en plats för alla.  

Piteå ska vara Sveriges bästa plats att bo år 2050.  

För att lyckas med det jobbar vi aktivt med både hela bilden och de minsta av detaljer 
av vad det innebär att bo på en plats.  

Vi förbättrar det konkreta, vi fångar upp de stora känslorna, vi utvecklar det som hör 
till vardagen, underlättar det som är måsten och främjar pitebornas drömmar. Här är 
att bo mer än att ha råd med ett hem. Här finns attraktiva boenden i helt nya 
former: sjöbodar för pensionärer, studentbostäder med havsutsikt och flexibla hus att 
växa i. År 2050 finns boenden av alla de slag, oavsett din livssituation. 

Övriga kommentarer:  

Det står att det ska vara 20 minuter till jobbet men 15 minuter till allt. 

 

Strategier 

Bo attraktivt i Piteå 

Rimliga priser – vi kan som kommun inte styra priser Byt ut till Boende för alla.  

Piteå har stora möjligheter att utvecklas till en ännu mer attraktiv plats att bo på, med  Med 
fördelarna av överkomliga boendepriser, positiv prisutveckling  närheten till både natur, 
vatten härliga byar och småstadsliv ,har Piteå en stark grund att bygga vidare på. Här ska 
finnas en plats för alla att bo på. Med fokus på en hållbar framtid bör vi satsa på enkel 
handläggning, flexibla boendeformer och attraktiva tomter. och rimliga priser. Genom att 
främja innovation kan Piteå bli en förebild för framtida bostadsutveckling samtidigt som vi kan 
möta de växande behoven hos både invånare och omvärld. 

Vara trygg och uppskattad  

Byt ”alla är välkomna” till: DU är välkommen.  

Piteå har väldigt bra förutsättningar att forma en framtid där trygghet och gemenskap är 
centralt. Med en strategi som bygger på att vara proaktiv gentemot utmaningar och att stärka 
Piteås fördelar kan vi skapa en plats där invånare känner sig välkomna och uppskattade. 



Tack vare vårt läge, mitt i den gröna omställningen, siktar vi på en mer kontrollerad tillväxt, 
med eller utan stora etableringar.  Alla ska ha möjlighet att vara med i ett sammanhang där 
man kan känna delaktighet och gemenskap och bidra till att Piteåandan står för inkludering 
och mångfald. . Det innebär att Piteå kan för bli en trygg och trivsam plats. Inkludering och 
mångfald blir nyckelbegrepp för att skapa en stad där alla känner sig delaktiga. 

Enklare att ha mer av kul 

Byt ut stadsutveckling till Levande stad. Ska ordet Fokus bredd vara särskrivet?  

Piteå, med sin unika kombination av starkt föreningsliv och rikt kulturutbud, står inför en 
spännande möjlighet att ytterligare stärka sin samhällsstruktur och bli ännu mer attraktivt för 
nuvarande och potentiella invånare. Genom att adressera de utmaningar som finns kan vi 
forma en strategi för en levande stad. Med fokus på rikt fritids-och kulturutbud, bredd och 
tillgänglighet i aktiviteter samt smart levande stadsutveckling strävar vi efter att skapa ett 
Piteå där det är enklare att ha mer av kul och alla invånare känner sig delaktiga och 
engagerade i stadens kommunens framtid. 

Enklare att starta, växa och etablera företag 

Bra rubrik!  

Vill inte ha med orden ”skapa balans mellan”..  Byt ut orden till EN MIX av tillverkande 
föreg… 

Piteå har stora möjligheter att forma sin framtid som en företagsvänlig och bra plats för 
tillväxt. Med ett centralt läge i den gröna omställningen, stark företagartradition och 
framskjuten position inom forskning, är stadens kommunens grundläggande styrkor tydliga. 
Samtidigt möter Piteå hinder som långa 

handläggningstider, infrastrukturutmaningar, kompetensbrist och begränsningar i 
detaljplaner. Genom en strategisk plan, fokuserad på att minska byråkratiska hinder, stärka 
infrastruktur, bygga kompetens och bostäder, främja samverkan samt balansera i 
näringslivet, kan Piteå skapa en attraktivt miljöförföretagande. 

Med rätt fokus kan Piteå inte bara behålla sin företagaranda utan även bli en förebild för 
hållbar tillväxt och samhällsutveckling. 

Socialdemokraterna 
Vi vill börja med att säga att ansatsen till ny vision är god. Vi har några kommentarer och 
vissa saker vi saknar medan vi tycker att annat kan vi ta bort. Vi kommer att återkomma mer 
till det nedan. Vi vill dock inleda med att säga att vi inte har någon önskan att byta slogan, 
”Det är hit man kommer när man kommer hem” är välinarbetat och enligt oss fyllt med 
många av de värderingar och känslor vi vill ska spegla Piteå. Den som föreslås är ingen vi 
önskar se som slogan för kommunen. 

Texten är lång för att vara vision. Mycket i visionen borde kunna höra hemma i strategierna. 

Vision Sveriges bästa plats att bo på 
Till att börja med vill vi att det konstateras att Piteå inte är en enhetlig plats där man bor på 
enbart ett sätt. Piteå kommun är inte bara småstad och inte heller bara landsbygd, här finns 
båda och allt däremellan. Vi förstår att texten är skriven för att sticka ut, men skulle ändå 
önska att detaljnivån vad som ska finnas 2050 sänks vad som ska byggas för vem. Exempel 
är bra men exemplet med sjöbodar är allt för detaljerat. 



Piteå är kommunen i orkanens öga, det händer mycket runt oss men det är här man hittar 
lugnet och tryggheten. Tryggheten måste värnas och vi måste vara tydliga i att vi aldrig kan 
acceptera att kriminalitet som utmanar den generella känslan av trygg får fäste. Trygghet 
handlar såklart om mycket mer än frihet från brott och kriminalitet, trygga inkomster, bra och 
tillgänglig skola och omsorg, en miljö som är god och boende man har makt över är andra 
faktorer vi vet är viktiga och som tydligare borde återspeglas i visionen. 

Det som driver ekonomin i Piteå är ju i stora stycken de möjligheter som skog och mark ger 
oss. Industrier som skapar jobb och vindkraftverk som genererar kraft till hushåll och företag, 
besöksnäringen som erbjuder upplevelser och skapar nya jobb och företag tillsammans med 
ett levande kulturliv där både den som utövar och den som upplever har en självklar plats 
skapar utveckling och framtidstro. Det ger platsen 

liv och gör oss attraktiva. Vi är Norrbottens kulturhuvudstad redan idag, det är något vi måste 
värna, utveckla och våga satsa vidare på. 

Strategierna 

Bo attraktivt i Piteå 

Många av våra synpunkter rörande punkten boende återfinns ovan i det vi skriver om den 
generella visionstexten. Vi vill dock betona att attraktivitet är subjektivt. Boende måste 
kopplas till mer än själva byggnaden, det krävs en god samhällsplanering som skapar 
förutsättningar till närhet till service och blandade boendeformer för olika behov. Vi ser 
självklart att vår fantastiska landsbygd på riktigt används för att skapa ett gott boende för fler. 

Vara trygg och uppskattad 

Vi berör tryggheten i det vi skriver om den generella visionstexten. För oss ett nyckelområde 
att värna och utveckla. Vi vill också trycka på behovet av tidiga insatser för att möta både 
fysisk och psykisk ohälsa, att skola och omsorg har tillräckliga resurser för att möta allas 
behov av stöd. Vidare vill vi tillägga att för att en plats ska vara inkluderande och präglad av 
mångfald så krävs ett aktivt arbete för att stärka minoriteter samt ge utsatta grupper särskild 
uppmärksamhet och stöd. 

Enklare att ha mer av kul 

Vi tycker inte att den här rubriken är den bästa. Strategin beskriver det som är kittet i ett 
samhälle, vi skulle gärna se mera ”spets” med fokus på fler evenemang och arrangemang 
som skapar liv året om. Området är avgörande för att man ska vilja bo här. 

Enklare att starta, växa och etablera företag 

Vi tycker att texten bör fokusera på framtiden i stället för på vad författarna av texten 
upplever vara problem av idag. Piteå kommun ska självklart vara en möjliggörare, 
medborgare och företag måste känna att kommunen är deras partner när de vill utvecklas. 
Kommunen behöver skapa förutsättningar för att uppfattas som någon som hjälper en att 
göra rätt. 

Intern strategi för organisationen Piteå kommun 

Kommunens viktigaste tillgång är personalen, som arbetsgivare ska man såklart jobba för att 
skapa förutsättningar för att anställda ska känna stolthet över det jobb de gör och känna att 
de vill göra sitt bästa. Kommunens fastigheter, vägar och annat ska självklart skötas och 
hållas helt och rent, särskilt i våra centra. Sådant som lätt kan åtgärdas löses snabbt. 
Kommunen måste vara en möjliggörare och sträva efter att förenkla i styrande dokument. 



Övrigt 

Vi vill avsluta med att påpeka att det här är just ett remissvar utformat efter de inspel våra 
medlemmar och föreningar har kommit in med till oss. Vi bifogar de inspelen och texterna till 
det här svaret och hoppas att de tillsammans med det svar vi givit kan ge tankar och idéer 
om hur vi kan utveckla vision 2050. 

  

Inspel från vårt temamöte om Vision 2050 

"Sveriges bästa plats att bo på" 

Hur definierar man bo. Miljön, luftkvalitet eller ekonomi? Pitebor har bland den högsta 
disponibla inkomster efter att boendet är betalt. Är inte detta samma strävan som 289 
kommuner i Sverige har? 

Vi vill ha kvar Det är här man kommer när man kommer hem, den beskriver visionen lika bra 
om inte bättre. Och är dessutom unik. 

Spets med mer evenemang som ger en levande stad med liv året om. Våga ta in mer texter 
från HBTQS. 

Ta bort 15-min texten. 

Piteå – orkanens mitt/öga. Det händer mycket i kommunerna runtomkring och i Piteå hittar 
du lugnet och tryggheten. (något före en slogan? Marita som klurade fram det) 

Ordet Piteå saknas. För mycket brödtext, ta bort texten om sjöbodar osv. Den nuvarande 
slogan är bättre än detta förslag. 

Den nuvarande slogan är bättre. Nya förslaget är grå och otydlig. Visionstexten för lång, ska 
inrymmas i ett stycke, ca 5-6 rader. 

 

Strategi - Bo attraktivt i Piteå 

Attraktivt är subjektivt. Vissa föredrar kollektivt boende och andra i ’commynities’ med murar 
runt om kring. Definiera attraktiv boende för 50 000! 

Vi tycker att man ändå behöver nämna både stad och landsbygd, det räcker inte med att 
skriva kommun. Vi har ju en väldigt attraktiv landsbygd. 

Hur får vi till bättre förbindelser i kollektiv trafiken som kan spegla behoven i framtiden. 

Ge unga möjlighet att bo och satsa på generations boenden. Mer strandnära byggande. 

Bygg suterränghus (hus eller bostadsrätter) på Strömlidabacken. 

Måste även kunna bo utanför centralorten – vilket kräver bra kollektivtrafik. Boende en 
grundförutsättning men inget som avgör en boendeort. Boden, Luleå, Skellefteå kommer att 
erbjuda lika bra boenden. 

Viktigt med nära till affär/service. 

Flera som kommenterar att det ska definieras att det både finns stad och landsbygd – och 
kanske nåt där mittemellan. 

 



Strategi - Vara trygg och uppskattad 

Finns det någon som vill bo i en otrygg miljö? Är det inte en självklarhet som 
kommuninvånarna förväntar sig? 

Hur kan vi ge barn och äldre större trygghet, skolsköterskor elevhälsan. Psykiska hälsa 
behöver hanteras. Skolan behöver jobba med psykiskt frågor. 

Trygghet är viktigt. 

Trygghet – ganska nöjda över den skrivningen ändå. 

Strategi - enklare att ha mer kul 

Återigen,enklare? Är det en ekonomisk fråga eller närhet u-form av avstånd? Spets med mer 
evenemang som ger en levande stad med liv året om. 

Ok innehåll men ändra rubrik – ex: utbud för alla. 

Viktigaste punkten. Livet mellan bostad och jobb är avgörande för var man vill bo, alltså 
kultur, sport, fritidsaktiviteter, föreningsliv. 

Här verkar man haka upp sig på rubriken. Gillar själv sista meningen i strategin vilket jag ser 
syftar på ett rikt föreningsliv. 

Strategi - enklare att starta, växa och etablera företag 

Är det svårt idag? Speciellt ur konkurrens hänseende mot 289 kommuner? 

Vilka uppdrag ska kommunen göra själva och vad kan andra lösa. Då pratar vi inte om 
välfärd såsom skola, vård och omsorg. 

Kommun ska vara en möjliggörare till företag. Även företag som behöver en fysikplats. Våga 
satsa på något unikt. Gap analys. 
För lite framåtsyftande, ta bort aktuella problem. 
Smart att ta bort aktuella problem om det ska vara ett långsiktigt dokument. 

Intern strategi för organisationen Piteå kommun 

Inga synpunkter men förväntade mig att det var den strävan hade redan idag! Ett väldigt stort 
ansvar i att förenkla övriga styrande dokument FÖP, ÖP möjliggörare. 

Mer av nytänkande, kreativitet i den interna organisationen och öppenhet. Mindre av ”lika”. 

”Piteå ska vara en välfungerande organisation”. Resten av texten ok. Viktigt att anställda 
känner stolthet och gör sitt bästa. 

Övrigt att tillägga om helheten 

Barnen är viktigast! 

 

Tro och Solidaritet (S) 
 

Allmänt: 

Vi tycker förslaget till vision innehåller alldeles för mycket av ett allmänt önsketänkande, som 
de flesta kommuner kan skriva under på, snarare än riktlinjer som kan verka som styrande 
för våra olika verksamheter. 



Vi ska vara bra, men behöver inte vara störst, bäst och vackrast. 

Det enda konkreta målet är befolkningsmålet. Det är bra med utmanande mål, men de får 
inte bli orealistiska eftersom de då riskerar tappar sin styrfunktion. Vi uppfattar att 
befolkningsmålet är för orealistiskt. För att nå målet 50 000 invånare år 2050 måste Piteå få 
en årlig inflyttning som är mer än 400 % högre än det varit historiskt under samma period 
bakåt i tiden. Vi vill därför skriva ned befolkningsmålet om än det fortsatt ska vara 
utmanande, men ändå möjligt att uppnå. 

 

Bostäder, försörjning, infrastruktur och kommunal service är självklarheter som behövs: 

 

Bostäder en självklarhet 

Förslaget innehåller mycket om bostäder och det är självklart viktigt, men det räcker inte för 
att Piteå ska locka framtida medborgare, vare sig nya inflyttare eller för att stoppa utflyttning. 
Skellefteå, Boden, Luleå m.fl. kommer kunna erbjuda lika bra bostäder som vi kan göra. 

Däremot så kan attraktiva villatomter, gärna lite större, i norra och södra kommundelarna 
locka boende som jobbar i våra grannkommuner. Att underlätta för generationsbyte i 
befintliga egnahem genom att erbjuda lägenheter i de södra och norra kommundelarna kan 
också bidra till en inflyttning. 

 

Möjligtvis kan vi vara billigare på tomter och avgifter så att boendekostnaden blir attraktiv, 
men det kommer bara påverka marginellt då man väljer bostadsort. 

Däremot är det viktigt då vi planerar för bostäder att göra det framtidssmart. 
• Bygga mer med tanke på miljö- och klimatpåverkan. 
• Bygga med blandade bostadsformer inom ett bostadsområde för att undvika 

segregering. 
• Vi måste kunna erbjuda fler bostadsrätter och fler radhus/kedjehus för att göra 

boendet mer ekonomiskt överkomligt. 
Vi behöver också, fast det kostar, ”tomma” lägenheter. Tumregeln säger ca 1% tomt i ett 
lägenhetsbestånd för att en bostadsmarknad ska fungera. Där måste kommunen vara tydlig, 
inte minst mot det egna bostadsbolaget. 

Arbete/försörjning också en självklarhet 

Ja, man måste kunna försörja sig med arbete i Piteå, men det kan också ske på annan 
närliggande ort, förutsatt att pendlarmöjligheter är goda med pendlarparkeringar, 
kollektivtrafik mm. 

Se till att infrastruktur för distansarbete är väl fungerande. 

Vi behöver ha en lokalreserv för att kunna hyra ut till företag som expanderar/etablerar sig, 
liksom en tomtberedskap för företagare som vill bygga egna lokaler. 

Bra relation med företagare är långt viktigare än hårda erbjudanden för ett långsiktigt bra 
näringsliv. 

För framtida tillväxt vill vi trycka på att bygga på att Piteå är en ”grön” kommun, vi har redan 
gjort den industriella gröna omställningen till stor del. Vi vill att Piteå fortsätter på den vägen 
med industri/företag kopplade till framtida gröna jobb. 



Den gröna näringen, dvs jordbruk, livsmedelsförsörjning mm, är en sida vi måste satsa på i 
Sverige. Norrbotten är självförsörjande till 20-25 % av livsmedelsbehovet, Sverige till 50%. 
Här finns mycket att göra. Piteå har en bra utgångsposition med Grans/Framnäs som en 
viktig part i det arbetet. 

 

Infrastruktur är en också en självklarhet. 

Det måste vara enkelt att förflytta sig inom Piteå, med bil, cykel och/eller kollektivt. Det måste 
vara lätt att pendla både kortare sträckor som längre. Norrbotniabanan kommer vara den 
enskilt viktigaste förändringen infrastrukturellt sedan järnvägen kom till Piteå för över hundra 
år sedan. Ett resecentrum som är attraktivt och centralt beläget är av största vikt. Liksom 
resecentra norr och söder om centralorten för regionaltåg. 

Men flyget har också en fortsatt viktig roll och då måst det vara överkomligt att resa mellan 
flygplats och Piteå om man inte kör bil. Idag kan transferkostnaden vara dyrare än själva 
flygresan. Det är inte acceptabelt. Vill vi fortsätta locka långväga studenter till vårt Campus 
måste det finnas lågprisalternativ att ta sig till flygplatsen inom rimlig tid. 

 

Fungerande kommunal basservice och -tjänster. 

Ja självklart, men inget som har en avgörande roll för var man bosätter sig. Det är en 

s.k. hygienfaktor. Vi behöver inte vara bäst, men gärna bättre än medelkommunen. Av 
kommunens alla olika verksamheter så är nog skolans kvalitet kanske den faktor som 
påverkar mest vad avser benägenhet att flytta till en ort, särskilt för unga barnfamiljer. 

Men utbildningssektorn är också av stor vikt för att klara kompetensförsörjningen i Piteå. 

  

Livet mellan bostad och jobb – avgörande faktor 

Kanske den mest avgörande faktorn för om man bosätter sig i Piteå jämfört med i en 
grannkommun. 

Det måste finnas ett utbud och vara enkelt att idka: 

• Friluftsliv 
• Fritidsaktiviteter 
• Sportaktiviteter 
• Kulturliv 
• Föreningsliv. Ideella sektorn måste ges goda förutsättningar. 
• Ta del av evenemang 

Här är kommunens uppgift främst att se till att möjligheter att anordna aktiviteter finns, dvs att 
det finns lokaler, markytor, anläggningar mm. Det gäller inte bara i centralorten utan även i 
våra kommundelscentra. 

 

Kommunen kan ordna en del aktiviteter själv, men måste till stor del förlita sig på den ideella 
sektorn. För att den ska fungera måste föreningslivet få bra förutsättningar. Föreningslivet är 
jätteviktigt i en kommun som man trivs i. Framför allt för att föreningslivet står för många 
aktiviteter och arrangemang som piteborna kan ta del av. Föreningslivet måste därför ges 
rimliga ekonomiska villkor i form av föreningsbidrag och möjlighet att hyra 
öreningslokaler/möteslokaler till överkomligt pris, såväl i centralorten som i våra 



kommundelscentra. Det måste också ges möjlighet att hyra kommunala lokaler/anläggningar 
för att ordna aktiviteter till rimliga priser, t ex hyra Christinasalen, Lilla scen etc. 

 

Nyttja skärgården bättre. Skärgården är en väldigt outnyttjad resurs. Det är en tillgång som 
måste komma fler till del. Tyvärr har utvecklingen gått bakåt i Piteå de senaste åren. Här 
måste vi se potentialen, inte bara för båtägare. 

 

En attraktiv kommun måste också erbjuda attraktiva och levande offentliga vardagsrum, dvs 
stadscentrum/stadsdelscentrum som fungerar som samlingsplatser, platser som erbjuder 
såväl puls som lugn. För att få en levande stadskärna måste handeln stimuleras och hållas 
ihop. Vårat köpcentrum ska ligga centralt, inte 3-4-5 km utanför centrum. Det är oerhört 
viktigt att centrat är levande med liv och rörelse, inte minst för en turistkommun som Piteå. 
Då måste handeln hållas ihop så långt det går. Tomma skyltfönster och folktomma centrum 
drar inga turister. 

Men i en stadskärna måste det också finnas plats för lugna, tysta oaser. Utrymme för 
meditation, kontemplation. Uddmansgatan är ett exempel som erbjuder både puls och lugna 
oaser. 

  

En självklar framgångsfaktor är också att det måste vara helt och rent och skönt. Oerhört 
viktigt för en turistkommun. Det första intrycket man får av en kommun sitter i länge. 

 

Övrigt: 

De öppna aktivitetsytor som finns i anslutning till vårt centrum, är unikt och ger Piteå en 
fördel som många andra kommuner saknar. Det ger Piteå ett bra skyltfönster för besökare till 
Nolia, till PSG eller andra evenemang som kan inrymmas på dessa ytor, på 
promenadavstånd till handel och restauranger. 

Men de ger också piteborna möjligheter att utöva ett aktivt frilufts- och fritidsliv. Det är väl värt 
att bevara dessa ytor. Det är allas plats för att båda ta del av som att utöva olika aktiviteter 
på. Det får inte byggas igen till ett fåtal som får en bra utsikt, men som stänger ut det stora 
flertalet. 

 

Avslutningsvis: 

Trygghet är en faktor som inte får underskattas. Det gäller i alla sammanhang, boende, fritid, 
arbete. 

Människor kommer också att möta glädje och sorg under sina levnadsår. Det är viktigt att det 
är enkelt att söka sig till platser för att glädjas/sörja då det behövs. Tillgång till t.ex våra 
kyrkor/trossamfund måste beaktas i en attraktiv kommun. Uttrycket Kyrkan mitt i byn, betyder 
mer än bara själva orden. 

Pitebygdens Socialdemokratiska Seniorklubb 
Man borde vara tydligare när det gäller skolan. Vi borde se till så att vi får Sveriges bästa 
skola i hela kommunen. Man borde även vara tydligare med att äldre borde ha bra boende 
och samt att man borde satsa mer på förebyggande av kriminalitet m.m. 



S-fackklubben 
Saker som är bra 

• Helheten var bra 
• Beskriver en positiv bild av Piteå  
• Bra att spela på trygghet 
• Bra att man trycker på att alla är delaktiga i samhällsbygget 

Saker som är dåliga 
• Sjöbodar för Pensionärer 
• Vi tycker strategierna beskriver nutid för mycket, den skall väl sikta 10 år fram? 

Saker som saknas  
• Miljöperspektivet  
• Besöksnäring  
• Pendlingsparkering/Bilpool 
• Du kan enkelt åka tåget till grannkommunerna på Norrbottniabanan  
• Här får barn vara barn 

HBTQ(S) 
Ser man Piteå ovanifrån ser man ljus. Markbygdens blinkande vindkraftverk som skapar ny, 
grön energi. Industriernas lampor som reflekteras i skorstenarnas rök, där vår hållbara trä- 
och pappersproduktion och exporten av den skapar tillväxt för hela Sverige. Karusellernas 
tusen ljuspunkter som snurrar i takt med basen till närliggande nattklubbar under 
sommarnätterna. Solen över stränderna på Pite Havsbad som omvandlas till strålkastare när 
scenen intas av nästa stora stjärna. 

I det hårda, kalla län som är Norrbotten är Piteå en plats av liv. Livet som är mer än att jobba, 
sova, äta, dö. Jobbar gör vi förstås, men vi har en arbetsmarknad där människor blomstrar i 
sina förmågor, vågar prova nya saker, får utvecklas och har roligt. Ingen jobbar kvar på en 
arbetsplats man inte trivs på bara för att, men alla arbetsplatser är så trivsamma att man vill 
jobba kvar länge. En traditionell arbetsmarknad med tung basindustri och en stark offentlig 
sektor i kombination med små och medelstora företag inom alla branscher gör att här finns 
något för alla oavsett vad man vill jobba med och utvecklas inom. 

Att utbilda sig eller omutbilda sig är enkelt då vi har ett stort campus med flera 
vuxenutbildningar och högskoleutbildningar – och möjligheter till distansstudier. Att pendla till 
orter som Luleå, Boden eller Skellefteå gör du dessutom med enkelhet – inom en timme med 
bil eller en halvtimme med tåg. Samhällets uppgift är att skapa ett dansgolv där alla kan 
dansa sina liv och i Piteå ser vi på detta bokstavligt. 

Livet är en fest, men för att den festen ska vara festlig för alla behöver samhället garantera 
vissa saker. Ingen diskriminering får ske, HBTQ+rättigheter är en självklarhet, kulturell 
mångfald råder och mänskliga rättigheter finns implementerat i varje del av arbetet inom 
Piteå Kommun. Tillgänglighet och demokratiskt deltagande är nyckelord i hur vi byggt vårt 
samhälle. Att det är hit man kommer när man kommer hem är ett gammalt säg – men i 
moderna tider gäller det allt jämt. Här är alla välkomna, kan blomstra och leva sitt bästa liv. 
Här finns olika boendeformer och en stark offentlig välfärd. Här finns ett rikt kultur-, idrotts- 
och nöjesliv – som ger livet mellan husen meningsfullhet och glädje. Ett jobb du trivs med, ett 
hem du kan vila i, en fritid som innefattar både hockeymatcher och dragshower. Allt detta gör 
Piteå till Sveriges bästa plats att bo på. 



 Moderaterna 
Sammanfattning: 

Moderaterna tycker att grundansatsen i remissförslaget är bra. Dock tycker vi att det saknas en del 
viktiga ingredienser, som vi har kommenterat i vårt korrigerade och uppdaterade förslag till Vision 
2050. 

När det gäller själva visionen ”Sveriges bästa plats att leva på” så känns den helt ok och motsvarar väl 
den plats Piteå vill vara och har förutsättning att vara. Vi är dock frågande till varför ordet ”Piteå” inte 
finns med i visionen. Det skulle underlätta kommunikativt om läsaren/mottagaren direkt ser att 
visionen avser Piteå, och inte någon annan plats, vilken som helst, i Sverige. Innebörden är rätt, men 
tydligheten borde förstärkas med ”Piteå” på något sätt. 

Vi tycker också att visionen om 46 000 invånare respektive 50 000 invånare är alldeles för orealistiskt 
satt, även om det är bra att spänna bågen. Men för att få med sig organisationen samt även externa 
aktörer, näringsliv med mera så skulle det gagna saken mer om målet var mer realistiskt satt. Vi skulle 
välkomna en sådan diskussion, brett över alla gränser. 

Bedömningen utifrån ISO 56000 tycker vi följande: 

Uttrycka en strävan                     (7) Innehåller många bra saker. Saknar vissa delar. Fylligt. 

Ambitiös, utmana status quo, inte begr.  (7) Många ”bästa” och hög målsättning. Bra. 

Guida i strategiska val                     (6) Många områden finns med. Bra 

Kommuniceras internt                     (3) Inspirerar nog inte det stora flertalet anställda i kommun 

Kommuniceras externt                     (8) Bra idag. Med Moderaternas förslag, excellent! 

SWOT analys av visions förslag  

Styrkor 
• Litet och kustnära 
• mysig och livlig sommarstad bra skola 
• starkt lokalt näringsliv  
• några stabila basindustrier  
• bra hamn 
• Haraholmens industriområde 
• Kultur o fritid 
• nära naturen, friluftsliv levande byar 
• relativt billiga bostäder 
• trygg miljö 
• föreningsliv i hela kommunen 

Svagheter 
• personalbrist i basverksamheter såsom omsorg o skola  
• långa avstånd till omvärlden 
• liten stad med åldrande befolkning  
• bruksmentalitet 
• piteandan - Piteå kan bäst 
• kort sommarsäsong 
• grannkommuner växer snabbare än oss  



• klimatet 
• dålig arbetsmarknad för akademiker 
• svag infrastruktur (jvg, flyg)  
• svårt att locka nya etableringar 
• för få riskkapitalister och förmöget folk  
• få alternativa boendeformer 
• saknas privata skolor och omsorgsboenden  
• saknas högre utbildningar 

Möjligheter 
• växa och positionera sig rätt 
• känd handels- och sjöfartsstad. Fortsätt!  
• möjlighet att bo havs- och sjönära  
• ekonomiskt starkt näringsliv 
• utveckla kultur och turism  
• nya etableringar Haraholmen 
• flexibla boenden ex. seniorboenden för äldre 
• fler aktörer som vill bidra och utveckla samhället  
• logistik 
• utveckla en "Gnosjöanda" ytterligare 
• Utvveckla campus med högre och fler utbildningar  
• Ytor att växa 

Hot 
• utflyttning och åldrande befolkning  
• dåligt rykte socialtjänsten 
• brist på handels- och industrimark 
• högre försörjningsbörda för de som arbetar 
• dåliga på att attrahera nya invånare och nya etableringar  
• svårt att attrahera ungdomar att stanna o flytta hit 
• vi riskerar att bli omsprungna av mer offensiva kommuner  
• minskande befolkning 
• socialdemokraternas dominans 

(M) Förslag till VISION  
Sveriges bästa plats att bo på  
 
Att bo är konkret.  
Att bo är de stora känslorna.  
Att bo är vardagsliv.  
Att bo är högt och lågt.  
Att bo är ett måste och ibland en dröm. För vissa något tillfälligt, för andra ett livsbeslut.  
Piteå ska vara Sveriges bästa plats att bo år 2050. För att lyckas med det jobbar vi aktivt med både 
hela bilden och de minsta av detaljer av vad det innebär at bo på en plats.  
Vi förbättrar det konkreta, vi fångar upp de stora känslorna, vi utvecklar det som hör till vardagen, 
underlättar det som är måsten och främjar pitebornas drömmar.  
 
Här är att bo mer än att ha råd med ett hem. Här kan du bo i varierade och inspirerande miljöer – 
nära alla kommunens sjöar, fjärdar och hav, nära skog och fjäll, nära centrala stadskärnan eller lugnt 
och skönt en bit utanför stadskärnan. Välj hur du vill bo - bostadsrätt, hyresrätt eller i villa på 
attraktiva och rymliga villatomter. Även stort utbud av fritidshustomter. Börjar du bli äldre och vill 



känna dig trygg kan du välja ett seniorboenden antingen stadsnära eller på landsbygd – bostadsrätt 
eller hyresrätt. sjöbodar för pensionärer, studentbostäder med havsutsikt och flexibla hus at växa i. 
År 2050 finns boenden av alla de slag, oavsett din livssituation.  
 
Här handlar ett tryggt boende om så mycket mer än om hemmets fyra väggar. I Piteå finns en 
samhällsgemenskap som främjar mångfald, där du är välkommen och uppskattad som du är. År 2050 
är vi kommunen med lägst kriminalitet i landet. Vi är kommunen där äldre kan bo och umgås i 
gemensamma boendeformer. Vi är kommunen där unga hittar fritidssysselsättning och har mängder 
med alternativa engagemang inom såväl sport, kultur, teknik eller andra intressen. 
 
Här bor du i en kommun där kultur är mer än ett teaterbesök om året. Piteå är Norrbottens 
kulturhuvudstad, fylld med kreativitet och skaparglädje. Här finns gott om mötesplatser som 
möjliggör både eget skapande och att ta del av musik, dans och annan kultur.  
 
I Piteå bor du på en plats där alla är delaktiga i samhällsbygget. Tack vare ett strategiskt arbete 
kring kompetens och samverkan ligger vi stadigt i topp på näringslivsrankingen kombinerat med bra 
balans mellan olika branscher, en stadig befolkningsökning, kompetenta och tillgängliga 
kommuntjänstemän med öppen och hjälpsam inställning till företagare och entreprenörer, skapar vi 
ett näringslivsklimat som ligger i topp i olika näringslivsrankingar. Forskning och utbildning är också 
en central del av utvecklingen i att skapa ett framgångsrikt näringsliv.  
 
Här är att bo mer än ett jobb du trivs med. Chansen att hitta drömjobbet eller starta och driva ditt 
eget företag på hemmaplan, oavsett riktning, är stor. Vill du pendla till jobbet är kommunikationerna 
så pass bra at det sällan är mer än 20 minuter till och från jobbet. Närheten till de större städerna 
Luleå och Skellefteå är inte längre än 30-50 minuter bort med bil eller buss och den planerade 
Norrbotniabanan gör att den restiden förkortas ytterligare. 
 
Här är att bo med barn mer än Sveriges bästa skolor. 2050 har vi förutom bland landets högsta 
kvalitet i förskola och skola samt ett urval av både kommunala och friskolor, även landets största ett 
utbud av fritidsaktiviteter för unga som ligger i paritet med betydligt större kommuner – oberoende 
om du gillar kultur, idrott eller andra aktiviteter. bara vill hänga med kompisar.  
 
I Piteå är det enkelt att bo och leva. att bo mer än enkelheten i femton minuter till allt. Vår 
kommun finns till för invånarna och vi erbjuder högsta service till alla pitebor. Öppenhet och 
innovation Tillgänglighet, obefintlig byråkrati, enkelhet och transparens genomsyrar vår kommun 
vilket ger fördelar som exempelvis snabba bygglovsbeslut och korta handläggningstider.  
 
Här är ett hållbart boende en självklarhet – socialt, ekonomiskt och miljömässigt. Vi lever och  
verkar mitt i vår vackra och sköra miljö och natur som vi alla värnar den gröna omställningen och det 
är lätt och lustfyllt at göra hållbara val i vardagslivet.  
 
Här är att bo mer än ett livspussel som ska gå ihop. Här kombinerar du enkelt barnteater,  
karriärmöjligheter, skidåkning och studier. I Piteå har du en lättsam vardag, meningsfull fri�d och  
mer av allt som är kul. År 2050 är vi närmare 47 000 pitebor som mer eller mindre alla bidrar till vår 
samhällsgemenskap och utveckling. Tillsammans skapar vi en plats där boende är både praktiskt och 
fyllt av liv eller lugn och ro - beroende på vad du själv väljer. I Piteå är valfrihet en självklarhet.  
 
I Piteå känner du dig rik. Rik på glädje, rik på upplevelser, rik på lugn och ro och full av förundran. I 
Piteå med övre norrlands lägsta skatteuttag, så är du även rikare ekonomiskt eftersom du får behålla 
betydligt mer av din lön. 
 



I Piteå är det du som väljer. Här är det du som är i centrum. Det är inte kommunen eller staten som 
ska bestämma hur du vill leva ditt liv. I Piteå finns ett stort utbud av alternativ mellan privat och 
kommunal skola, äldreomsorg och hemtjänst. I Piteå är det du som invånare som gör dina egna 
livsval. 
 
Det här är Sveriges bästa plats att bo på.  



Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 173 Vision 2050 
 Diarienr 24KS363 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige antar Vision 2050 till 
och med 2030-06-30. 

Anteckning 
Magnus Häggblad (SD) deltar inte i beslut utan återkommer med förslag till 
Kommunfullmäktiges sammanträde. 

Reservation 
Håkan Johansson (M), Karl-Erik Jonsson (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag. 

Stina Carlsson (V) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
Visionen, strategierna och värdegrunden är en del av Piteå kommuns styr 
och ledningssystem. Piteå kommuns styr- och ledningssystem utgör ramen 
för styrning inom Piteå kommunkoncern och ska vara vägledande för 
planering, genomförande, uppföljning och förbättring av kommunens 
samtliga verksamheter 
 
I visionen uttrycks den långsiktiga politiska viljan och är den gemensamma 
målbilden för Piteå kommun. Visionen består av en kortare berättelse om 
livet i Piteå i framtiden samt en sammanfattande rubrik. Visionen ska 
utrycka en strävan, vara medvetet ambitiös och kunna fungera som guide 
när det gäller strategiska val. Den ska även vara enkel att kommunicera. 
 
Visionen ska stödjas av fyra strategiska områden som bedöms särskilt 
viktiga för att Piteå kommun ska kunna nå visionen. Därutöver finns det en 
intern strategi för organisationen, där resursområdena ekonomi och personal 
är viktiga för att klara både måluppfyllnad och visionens intentioner.  
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Piteå kommun har endast en värdegrund för hela organisationen som 
uttrycker kommunens grundläggande värderingar. Den är vår organisations 
DNA och utgör grunden i vår kultur och identitet. Alla som arbetar för Piteå 
kommun förväntas ställa sig bakom vår värdegrunden och arbeta i dess 
anda, det gäller såväl beslutsfattande som uppträdande när man företräder 
Piteå kommun. Värdegrunden styr hur vi förhåller oss till varandra inom 
organisationen likväl som hur vi bemöter omvärlden i form av medborgare 
och andra organisationer. 
 
Visionen och strategierna gäller för hela kommunkoncernen. Värdegrunden 
gäller för hela kommunorganisationen och ska utgöra grund för de 
kommunala bolagens värdegrunder. 

 

Yrkanden 
Stina Carlsson (V): bifall till Vänsterpartiets förslag. 

Kata Nilsson (S), Marika Berglund (C) och Anton Li Nilsson (C): bifall 
till Kommunstyrelsens arbets- och personalutskotts förslag. 

Håkan Johansson (M) och Karl-Erik Jonsson (M): bifall till Moderaternas 
förslag. 

Anders Nordin (SLP): bifall till Miljöpartiets förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de fyra förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunstyrelsens arbets- och 
personalutskottets förslag. 

Beslutsunderlag 
• Vision 2050 

• Kristdemokraterna, remissförslag Vision 2050 

• Miljöpartiet Piteå, remissförslag Vision 2050 - Tillsammans för en 
hållbar framtid. 

• Moderaterna i Piteå, remissförslag Vision 2050 

• Vänsterpartiet, remissförslag Vision 2050 

• Samlade remisssvar 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Paragrafen är justerad 
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Budget 2025 och plan 2026-2027  

 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Sverigedemokraterna 
Skol och landsbygdspartiet 
Sjukvårdspartiet  

 
 
 

 
 
 
 
 

Fokus på kommunens kärnverksamhet   
– på Piteåbornas uppdrag! 
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Förutsättningar 
Sverige befinner sig fortsatt i ett utsatt ekonomisk läge med fortsatt hög inflation och en stigande 
arbetslöshet. Samtidigt ser vi tydligt positiva signaler när det gäller inflationen som har gått ner snabbare 
än befarat och räntor som försiktigt börjar sänkas. Vi ser att arbetsmarknaden fortsatt är stark i norr och 
så även i Piteå. Ekonomistyrningsverket spår att det ska bli en svag BNP-tillväxt sett till helåret 2024 vilket 
tillsammans gör att aktiviteter i ekonomin börjar stiga succesivt. Men osäkerheten är fortsatt stor och det 
är fortsatt ett väldigt osäkert säkerhetsläge i omvärlden vilket även medför ett ökat säkerhetshot mot 
Sverige. Alla dessa omvärldsfaktorer påverkar även Piteå kommun på olika sätt. 
 
Kommunens befolkningstillväxt har avstannat och prognoserna framåt är osäkra. För att Piteå kommun 
ska klara alla framtida utmaningar och klara sitt kärnuppdrag, behöver kommunen tillsammans med 
PIKAB-koncernen, under det kommande året utarbeta en plan för de närmaste 10 åren. Planen måste 
därefter revideras vart annat år. Planen ska visa på kommunens riktning, prognostiserade investerings-
behov och strategiska vägval. Den 10 åriga planen ska inte ersätta budget och strategisk plan, utan visa på 
kommunens långsiktiga mål och synkroniseras med kommunens Vision 2050.  
 
En av de viktigaste prioriteringarna är att öka effektiviteten i våra samtliga verksamheter. Detta ska inte 
förväxlas med besparingar, utan handlar om att vi ska göra saker på annorlunda sätt, dvs. ökad 
produktivitet, för att få mer valuta för pengarna och fokusera på kärnuppdraget. Detta kommer att 
innebära förändringar i organisationen, stora utbildningsinsatser på ledare och personal samt att bygga en 
kultur där våra medarbetare känner att de vill vara med på resan att skapa ett effektivt och 
kundorienterat förhållningssätt där medborgaren alltid sätts i centrum. Att förstå att vi finns till för 
medborgarna i Piteå och ingen annan.   
 
 

Kommunens uppdrag 
Kommunens uppdrag är att tillhandahålla välfärd, service och infrastruktur till kommunens invånare och 
företag. Detta uppdrag blir alltmer utmanande utifrån befolkningsstruktur och i vissa fall ökade 
förväntningar från kommunens ägare, dvs invånare och företag. Det arbetet kräver en långsiktig och tydlig 
plan, vision och riktning. Det blir därför helt avgörande att rätt prioriteringar sker så att den lagstadgade 
verksamheten kan upprätthållas med god kvalitet.  
 
Framtiden är ljus för norra Sverige som region. Många stora etableringar är planerade inom vårt 
närområde. Vårt geografiska läge vid kusten mellan två expansiva större städer skapar stora möjligheter 
för tillväxt. Tyvärr ser vi att befolkningstillväxten är negativ i Norrbotten än så länge. 

 

Kommunens prioriteringar måste bygga på: 

• Effektiv användning av kommunens skatteintäkter 

• Konkurrensutsättning av vissa tjänster samt införande av utmaningsrätt i vissa delar 

• Automatiserade processer och ökad tillgänglighet via digitalisering och effektivare organisation 

• Fokus på barn och ungas lärande och välmående 

• Fokus på de äldres möjlighet till ett långt och meningsfullt liv med bibehållen värdighet livet ut 

• En framåtsyftande planberedskap för nya bostäder och företag  

• Goda förutsättningar för ett rikt och växande näringsliv och jobbskapande 

• En effektiv näringslivsorganisation och minskad medfinansiering i abstrakta projekt 

• En attraktiv kommun med många möjligheter till fritid, kultur, rekreation och livskvalitet. 

 

 

 



  Sida 3  

 
Ekonomi 
Skatteintäkterna från invånarna och resultaten från PIKAB tillsammans med statsbidrag och taxor/avgifter 
är det som finansierar kommunens verksamhet och utveckling. Det är nödvändigt att samarbeta med 
näringslivet i större utsträckning än idag för att utveckla kommunen i hård konkurrens med andra. 
 
Många kommunala fastigheter är byggda på 60- och 70-talet och är i varierande omfattning i behov av 
underhåll och i vissa fall nybyggnation. Invånarna i Piteå är redan idag väldigt högt belånade. Därför måste 
det råda stor återhållsamhet med att uppta nya lån och skuldsätta framtida generationer än mer. 
 
En god kommunal ekonomi är grunden för att kunna vara en attraktiv kommun. Alla medarbetare måste 
därför utbildas till värdet av budgetföljsamhet och att det är avgörande för att kommunen ska kunna 
utvecklas. Det gäller även att kommunfullmäktige gör kloka, och ibland svåra, budgetprioriteringar. 
 
Kommunen kan inte finansiera alla framtida investeringar med skattepengar. Därför måste kommunen 
snarast införa utmaningsrätt. Det innebär att viss kommunal verksamhet kan utmanas av andra aktörer 
för att se om de kan driva verksamheten mer kostnadseffektivt till samma eller högre kvalitet. Ska inte  
gälla myndighetsutövning och strategiska ledningsfunktioner. Vi måste fler att bidra med kunskap, 
utveckling, konkurrens och finansiering av vår välfärd. Framtidens välfärd kräver en mångfald av utförare. 
Det ger samtidigt såväl Piteås invånare som personal inom olika verksamheter, en större valfrihet.   
 
Idag har Piteå kommun höga sjuktal som kostar stora pengar. Det innebär bekymmer för såväl 
medarbetare som för verksamheterna. Kraftfulla åtgärder behövs för att komma tillrätta med det. 
 
Kostnaderna för investeringar, personalkostnader, tjänstebilar och overheadkostnader såsom 
administration och IT-stöd ökar när kommunen har alltför stor andel anställda i egen regi. Den andelen 
bör minska på sikt och kompletteras med att viss personal får möjlighet att arbeta med andra ägare och 
finansiärer. 
 
 
Skatteintäkter 
Kommunernas skatteintäkter är direkt beroende av hur många som förvärvsarbetar i kommunen samt 
storleken på de beskattningsbara förvärvsinkomsterna hos kommunmedborgarna. Därför måste 
kommunens näringslivsklimat förbättras och arbetet med att främja företagsamhet öka påtagligt. 
Samarbetet med näringslivet måste ständigt utvecklas och öka attraktionskraften så att etableringar av 
nya företag ökar samtidigt som skattesatsen på sikt måste ner till betydligt lägre nivåer. På så sätt skapas 
fler jobb, fler invånare och därmed högre skatteintäkter.    
 
 
Nettokostnad och nettokostnadsavvikelse Ett av de viktigaste talen i ekonomistyrningen är att hålla koll 
på kommunens och verksamheternas nettokostnad och nettokostnadsavvikelse. Det finns goda 
förutsättningar för Piteå kommun att minska sina kostnader i de olika förvaltningarna när vi jämför oss 
med andra strukturellt liknande kommuner. Nettokostnadsavvikelsen har ökat orimligt mycket de senaste 
åren inom vissa områden. Enligt jämförelsedata borde Piteå kunna ge samma service som idag till lägre 
kostnad. 
 
 
Skattesats  
Skattesatsen i Piteå måste långsiktigt sänkas betydligt. För 2025 ska skattesatsen lämnas oförändrad men 
från och med 2026 ska skattesatsen minskas med 10 öre. Detta ska ses som en markering att Piteå nu vill 
bli en attraktiv kommun i Norrbotten samtidigt som vi vill göra en långsiktig och ansvarsfull nedtrappning 
av skattesatsen.  
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Förutom ”Vision 2050” som beslutas av kommunfullmäktige i Piteå, så ska vårt grundläggande uppdrag 

alltid vara - ” Fokus på kommunens kärnverksamhet – på Piteåbornas uppdrag! 

De övergripande prioriterade målen som ska styra kommunens budget och fördelning av resurser är: 
 

- Barn och ungas välbefinnande  
- Skolelevers utbildning och resultat 
- Väl fungerande socialtjänst för de allra mest utsatta i samhället 
- Goda möjligheter för företagande i kommunen 
- Utmaningsrätt i kommunens olika verksamheter och tydligt bjuda in olika aktörer att bidra 
- Attraktiv arbetsgivare genom effektiv organisation och tydligt ledarskap/kompetenta ledare 
- Mindre offentlig detaljstyrning och större tillit till såväl medarbetare som medborgare 
- Norrbotniabanans dragning ska vara kostnadseffektiv och gagna Piteås invånare i första hand 
- Stadens centrum måste tillgängliggöras för biltrafik och parkeringar i större utsträckning 
- Centrumhandel och externhandel ska främjas 
- Verka för ökad kvalitet och långsiktigt sänkta skatter för ökad attraktivitet 
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Utmaningsrätt 
Att införa utmaningsrätt innebär stora fördelar, men man måste även beakta de risker som finns. Det 
finns både oseriösa aktörer på marknaden och lycksökare. Den organiserade brottsligheten har ökat och 
syns mer inom bland annat välfärdsområdet.  
 
Därför måste upphandlingar ske med stor noggrannhet. Alla upphandlare  måste vara väl införstådda i 
riskerna. Chefer och nyckelpersoner inom upphandlingar måste utbildas avseende ekonomisk 
brottslighet, och ha tydliga uppföljningsrutiner och kontroller. 
 
 

Ledningsuppdrag till kommunchefen 

Utvecklingsprogram 

Kommunchef och koncern-VD får i uppdrag att ta fram utvecklingsprogram, i samverkan med berörda 

verksamheter, för de inriktningar som kommunfullmäktige beslutar om i visionen som planeras antas i 

juni. Utvecklingsprogrammen ska vara vara färdiga för beslut senast vid kommunfullmäktiges möte i 

november 2024. 

Investeringsplan 

Kommunchef och koncern-VD får i uppdrag att ta fram en långsiktig plan och prognos för hela 

kommunkoncernen gällande kända och förmodade investeringar och investeringsnivåer de kommande 10 

åren. Planen ska presenteras för kommunfullmäktige senast i oktober 2024. Planen ska därefter revideras 

vart tredje år. 

Analys Norrbotniabanan 

Kommunchef får i uppdrag att analysera och bedöma Piteå kommuns ekonomiska och andra viktiga 

aspekter utifrån NBB dragning genom city, eller om kommunen bör arbeta för att påverka TRV och 

regeringen att förorda dragning längs E4 om det bedöms vara mer ekonomiskt gynnsamt för Piteå på kort 

och lång sikt. Redovisas för fullmäktige under hösten 2024.  

Utveckla kommunens bilpool 

Kommunchef får i uppdrag att se över och utveckla kommunens fordonsflotta och bilpool ytterligare, med 

syfte att minska antalet bilar och istället öka beläggningsgraden på ett lägre antal bilar. Återrapport till 

fullmäktige november 2024. 

Jobba till 65 

Kommunchef får i uppdrag att hitta metoder och öka attraktiviteten för anställda inom kommunen, så att 

de gärna vill stanna kvar som anställda till minst 65 års ålder. Återrapport till fullmäktige senast november 

2024. 

Effektiv organisation 

Kommunchef får i uppdrag att se över hela den kommunala organisationen med tydligt uppdrag att hitta 

effektivare arbetssätt, organisatorisk uppbyggnad och möjligheter till utmaningsrätt för olika delar av den 

kommunala verksamheten. Målet ska vara förenligt med bibehållen eller ökad kvalitet i kommunens 

kärnverksamheter. Uppdraget gäller för hela mandatperioden men ska återrapporteras årsvis till 

fullmäktige. 
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BUDGET OCH UPPDRAG FÖR NÄMNDER 2025 

Följande drift- och investeringsbudget beslutar fullmäktige att tilldela respektive nämnd utifrån befintligt 

budgetutrymme och utifrån strategiskt välavvägda prioriteringar. Prioriteringarna bygger dels på 

budgetutrymmet, dels på den vision är grunden för hur Piteå ska vara nu och i framtiden. 

Varje nämnd har att internt fördela tilldelat budgetutrymmen själva förutom i de fall fullmäktige specifikt 

har riktat särskilda uppdrag eller villkor för delar av budgeten. 

  

 

KOMMUNFULLMÄKTIGE, VALNÄMND OCH REVISION 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Kommunfullmäktiges presidium, revisionen och valnämnden ska aktivt arbeta för att utföra sitt 

uppdrag på ett så kostnadseffektivt sätt som möjligt såväl organisatoriskt som tekniskt och sträva 

efter att minska sina kostnader årligen. 

 

Driftsbudget: 5 727 tkr 

Investeringsbudget: 0 kr 

Kommentarer: 

 

KOMMUNSTYRELSEN/KOMMUNLEDNINGSFÖRVALTNINGEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Jobba för att införa utmaningsrätt i kommunens olika verksamheter 

- Omvärdera beslut om samisk förvaltningskommun och föreslå fullmäktige att avslå tidigare beslut 

- Minska organisationen som inte avser kommunens kärnuppdrag 

- Upphandla IT och Kommunikation externt. Minimera intern IT och Komm.  

- Förbättra den interna kulturen och jobba mer tillitsbaserat 

- Effektivisera näringslivsarbetet i samarbete med PIKAB, externa parter, föreningar m.m. 

- Mål att bli topp 50 på SN näringslivsranking inom 7 år 

- Utvärdera NBB dragning genom centrum och påverka TRV till ändrad dragning 

- Halvera detaljstyrning i olika reglementen inom 5 år 

- Ta bort nuvarande TPR. Minska bidrag. Gör riktade insatser med tydligt resultat för ökat näringsliv 

- Prioritera ekonomi och inköp.  

 

Driftsbudget: 205 000 tkr (exklusive TPR 5 000 tkr, exklusive Räddningstjänst) 

Investeringsbudget: 10 500 tkr 

Kommentarer: Fokus för KS ska i första hand vara ekonomi i balans, budgetefterlevnad, intern kontroll, 

utveckling av kommunens effektivitet och inköpsprocesser samt upphandla IT och Kommunikationsavd. 
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BARN- OCH UTBILDNINGSNÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Fortbildning av skolans ledare och lärare i ledarskap 

- Lärande bland elever samt ordning och reda ska vara i fokus i klassrummen 

- Sälj Grans lantbruksgymnasium till lämplig huvudman som vill utveckla verksamheten vidare 

- Prioritera gymnasieprogram som i första hand bidrar till Piteås/regionens tillväxt 

- Minskat behov av förskoleavdelningar enligt SKR ekonomirapport 

- Återstarta programutgången industrirör 

- Mer samarbete med näringslivet gällande Strömbacka 

 

Driftsbudget: 1 041 000 tkr 

Investeringsbudget: 136 600 tkr 

Kommentarer: Inled försäljning av Grans naturbruksgymnasium. Omvärdera behov av förskolor. 

 

 

FASTIGHETS- OCH SERVICENÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Prioritera underhåll av fastigheter för att undvika onödiga nyinvesteringar 

- Upphandla bl a vaktmästeri- och städtjänster samt transporttjänster tunga fordon externt 

Driftsbudget: 140 000 tkr 

Investeringsbudget: 62 000 tkr 

Kommentarer: 

 

 

KULTUR- OCH FRITIDSNÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Avveckla fristadsmusiker snarast 

- Prioritera upphandling av externa aktörer för kostsamma projekt (ishall, badhus m.m.) 

- Upphandla parkavdelningen 

- Mer samarbete med föreningslivet och civilsamhället 

- Utveckla LF samt Lindbäcks stadion 

 

Driftsbudget: 137 000 tkr 

Investeringsbudget: 9 581 tkr 

Kommentarer 
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SAMHÄLLSBYGGNADSNÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Prioritera hög planberedskap, köp och försäljning av tomtmark - strategiskt 

- Jobba med kortade planprocesser, bygglov mm genom effektivare beslutsvägar samt AI 

- Ta fram en tydlig markstrategi  

- Räkna på alternativkostnader för NBB och arbeta för ändrad dragning 

- Fokus på mer kundfokuserat arbetssätt med medborgaren och företagen i centrum 

  

Driftsbudget: 200 000 tkr 

Investeringsbudget: 71 100 tkr 

Kommentarer: 

 

MILJÖ- OCH TILLSYNSNÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Förenkla för företagen i olika tillsynsärenden så mycket som möjligt. Kundfokus! 

- Tolka lagar och regler ur ett medborgar- och företagarperspektiv så lång det är möjligt 

- Ta inte ut avgifter av företag och medborgare innan åtgärd är utförd 

- Effektivisera administrationen med syfte att minska timdebiteringen med 20% 

 

Driftsbudget: 5 591 tkr 

Investeringsbudget: 0 

Kommentarer: 

 

SOCIALNÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

- Bjud in till samarbete med aktörer som erbjuder Seniorboende med inbyggd hemtjänst 

- Utveckla bilpoolen tillsammans med övriga förvaltningar för maximalt nyttjande 

- Alla enhetschefer och andra chefer ska få gedigen ledarskapsutbildning 

- Välkomna privata hemtjänstutförare i kommunen 

- Tillitsbaserat ledarskap utökas 

- Nyttja bl a Munkberga och andra bef. Lokaler till gruppboenden istället för bygga nytt 

 

Driftsbudget: 1 078 063 tkr 

Investeringsbudget: 5 563 tkr 

Kommentarer: Fokusera på ledarskapsutbildning för alla chefer, samt fokusera på budgetefterlevnad. 
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GEMENSAMMA NÄMNDER 

 

KOST- OCH SERVICENÄMNDEN 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

-   

 

Driftsbudget: 

Investeringsbudget: 

Kommentarer: 

 

 

GEMENSAM ÖVERFÖRMYNDARNÄMND 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

-  Räkna ut kommade års kostnadsförelning utifrån senaste årets utfall. 

 

Driftsbudget: 

Investeringsbudget: 

Kommentarer: 

 

 

GEMENSAM RÄDDNINGSNÄMND 

Uppdrag och instruktion till nämnden: 

-   

 

Driftsbudget: 43 902 tkr 

Investeringsbudget: 5 400 tkr 

Kommentarer: Dra ner på investeringstakten av nya fordon under några år. 
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Budget 2025 och plan 2026-2027  
Befolkningstillväxt       

0% 
Befolkningstillväxt    

0% 
Befolkningstillväxt 

0,2% 

     

 Budget 2024 Budget 2025  Plan 2026  Plan 2027 
Intäkter:      
Skatteintäkter 2 508 063 2 606 332 2 704 905 2 900 000 
Statsbidrag 514 062 576 102 579 884 600 000 
Intäkter: 3 022 125 3 182 434 3 284 789 3 500 000 

      
Kostnader verksamhet:      
KF/Valnämnd/revision 8 215 5 727 8 300 5 695 
Kommunstyrelse (exkl TPR) 194 725 205 000 195 420 190 050 
Kommunstyrelsen TPR 20 000 5 000 5 000 5 000 
BUN 987 138 1 041 000 1 055 000 1 080 000 
Fastighets- och servicenämnd 184 132 140 000 130 000 135 000 
Kultur, park och fritid 139 108 137 000 130 000 130 000 
Samhällsbyggnadsnämnd 216 558 200 000 218 000 240 000 
Miljö- och tillsynsnämnd 5 287 5 591 5 650 5 586 
Socialnämnd 1 008 319 1 078 063 1 085 000 1 110 000 
Gem: räddningsnämnd 45 482 43 902 43 709 43 575 
Summa kostnader verksamhet 2 808 964 2 861 283 2 876 079 2 944 906 

      
Finansiella:      
Pensionsskuldförändring   -11 485 9 346 12 112 
Pensionsavsättning   -146 307 -152 133 -157 482 
Centralpott till löneökn. M.m.   -195 000 -275 000 -406 000 
Finansnetto   5 364 -2 636 -10 636 
Ränta pensionsavsättning   -24 594 -18 383 -14 443 
Avskrivningar   -152 594 -163 491 -173 000 
Finansiering, kapkostnad och pensioner   268 022 292 558 300 669 
Summa finansiella   -256 594 -309 739 -448 780 

      
Resultat                    64 557 kr                  98 971kr                106 314 kr  
Resultat procent av skatter o statsbidrag   2,03% 3,01% 3,04% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Sida 11  

 

INVESTERINGSBUDGET               
2025-2027 (tkr) 

Budget 2025 Plan 2026 Plan 2027 

        

Kommunfullmäktige/valnämnd/revision 0 0 0 

Kommunstyrelsen inkl. räddningstjänst 15 900 13 100 13 100 

Barn- och utbildningsnämnd 136 600 145 100 186 500 

Fastighest- och servicenämnd 62 000 122 000 102 000 

Kultur, park och fritidsnämnd 9 581 36 831 26 831 

Samhällsbyggnadsnämnd 84 190 52 900 35 500 

Miljö- och tillsynsnämnd 0 0 0 

Socialnämnd 5 563 2 600 2 500 

Gem: Kost- och servicenämnd 0 0 0 

Gem: Överförmyndarnämnd 0 0 0 

Gem: Räddningsnämnd 0 0 0 

Summa totalt investeringsbudget 313 834 372 531 366 431 

 

 

 

 



Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 175 Strategisk plan 2025–2027 och årsbudget 
2025 

 Diarienr 24KS60 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige fastställer Strategisk 
plan för åren 2025–2027 och årsbudget för år 2025 enligt nedan. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige utökar 
nämndernas/styrelsens ramar med 116,2 mkr år 2025, 120,2 mkr år 2026 
och 121,9 år 2027 respektive engångsanslag 18,9 mkr år 2025; 16,1 mkr år 
2026 och -16,4 mkr år 2027. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige avsätter i driftbudgeten 
155 mkr i en central pott till kommunstyrelsens förfogande. Potten 
innehåller bland annat anslag till löneökningar för år 2024 och 2025. 
Kommunfullmäktige uppdrar åt kommunstyrelsen att fördela medel till 
nämnder/styrelse för löneökningar då lokala avtal är klara. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige avsätter i driftbudgeten 
39 mkr år 2025; 62 mkr år 2026 och 85 mkr år 2027 i central pott för 
kapitalkostnader till kommunstyrelsens förfogande. Kommunfullmäktige 
uppdrar åt kommunstyrelsen att fördela medel till nämnder/styrelse för 
kapitalkostnader som uppstår under 2025 till följd av investeringar.  
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige beslutar om taxe-
/avgiftshöjningar tas i särskilt beslut av Kommunfullmäktige. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige fastställa vision, 
strategier/mål som stöd för bedömning av God ekonomisk hushållning i 
Piteå kommun för år 2025 enligt separat beslut. Utvecklingsprogram för 
2025 fastställs av Kommunfullmäktige i december 2024. 
 
Kommunstyrelsen förslår att Kommunfullmäktige återkallar uppdrag om 
Bokslut för 2025 och framåt. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige ger Kommunstyrelsen i 
uppdrag att tillsammans med Fastighets- och servicenämnden utreda och 
återkomma med förslag på principer för beslut om leasing alternativt ägande 
av moduler. 
 
Kommunfullmäktige fastställer kommunens skattesats för år 2025 till 22:25 
kronor 
(oförändrad). 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige uppdrar åt 
nämnder/styrelse att, utifrån mål och uppdrag, fastställa internbudget för år 
2025 inom ramen för anvisade medel (driftbudget och investeringsbudget) i 
samråd med Kommunstyrelsen/Ekonomiavdelningen.  
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige delegerar till respektive 
nämnd/styrelse att, upp till fastställd beloppsgräns, löpande under året 
omvandla drift- till investeringsmedel under förutsättning att nämnden efter 
omfördelning klarar en budget i balans. Rapportering om omfördelning görs 
i samband med årsredovisningen. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige fastställer 2025 års 
investeringsram om 400,3 mkr. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige beslutar att 
Kommunstyrelsen under planperioden får omsätta och ta upp nya lån för 
investeringar så den samlade lånevolymen exklusive kontokrediter uppgår 
till maximal 1 070 mkr. 

Anteckning 
Stina Carlsson (V): meddelar att hon inte deltar i beslut utan återkommer 
med yrkanden till Kommunfullmäktiges sammanträde. 

Reservation 
Håkan Johansson (M), Karl-Erik Jonsson (M), Magnus Häggblad 
(SD), Helén Lindbäck (KD) och Anders Nordin (SLP)  reserverar sig mot 
beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
Kommunstyrelsen lägger fram förslag till Strategisk plan 2025–2027 och 
årsbudget 2025. 
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Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
 
Förslaget har arbetats fram med utgångspunkt från de Riktlinjer för 
budgetarbetet som fastställts av Kommunfullmäktige i mars 2024. 
Riktlinjerna för budgetarbetet år 2025 har utgått från beslutade budgetramar 
och budgeterade resultat ii Verksamhetsplan 2024–2026. 

 
Inflationen i flertalet av världens ekonomier har dämpats under 2024 och 
stabiliseras nära inflationsmålen, vilket kan möjliggöra för centralbanker att 
påbörja sänkning av styrräntorna. Sänkta styrräntor gynnar den globala 
efterfrågan, men stimulansen blir låg i jämförelse med föregående års 
åtstramning. De högre prisnivåerna ligger kvar och det tar tid innan 
räntesänkningarna ger full effekt. Den försämrade konjunkturen inleddes i 
och med inflationschocken 2022–2023 och påverkar allt mer 
arbetsmarknaderna världen över. 
BNP-tillväxten i Sverige dämpades mer än omvärlden under åren 2022 och 
2023, mycket beroende på högre räntekänslighet. Riksbanken har nu sänkt 
styrräntan till 3,75 % och fler sänkningar är att vänta. Svensk ekonomi har 
legat före andra länder i nedgångsfasen och det är därför troligt med en 
tidigare uppgång, men det kommer dröja till 2025 innan tillväxten tar fart. I 
slutet av planperioden antas konjunkturell balans vara uppnådd. 
Arbetsmarknaden försvagas än en tid och konsumtionen kommer därav vara 
dämpad ett tag till men bedöms förbättras något under hösten. 

 
Befolkningsutvecklingen i riket har bromsat in, vilket över tid kommer att 
ge arbetskraftsbrist inom alla sektorer. Befolkningsstrukturen förändras 
framöver, där antalet personer 80+ år ökar med nära 50 procent samtidigt 
som personer i arbetsför ålder ökar med knappt 5 procent. Under kommande 
år kommer sysselsättningsökningen inte att räcka till för att täcka de ökade 
personalbehoven som finns inom offentlig och privat sektor. Den gröna 
industriella omställningen i norra Sverige har många positiva effekter men 
också utmaningar i form av bl a ökad arbetskraftsbrist inom både näringsliv 
och inom offentlig sektor. 

 
För andra året i rad påverkas kommunsektorn av urholkade reala 
skatteintäkter. I år beräknas skatteunderlaget öka betydligt långsammare än 
normalt samtidigt som sektorn fortsatt påverkas av kraftiga 
kostnadsökningar främst för pensionskostnader. År 2024 visar det lägsta 
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Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
budgeterade resultatet i kommunerna på 20 år, där var fjärde kommun 
budgeterar med underskott. Även om resultaten i sektorn kommer att stärkas 
från och med 2025 ökar låneskulden på grund av stora investeringsbehov. 
En klart lägre befolkningstillväxt, där antalet barn och unga minskar rejält, 
kommer också att sätta sin prägel på sektorn kommande år. 

 
Riktlinjerna för Budget 2025 och Strategisk plan 2025–2027 anger att Piteå 
kommuns resultat ska uppgå till minst 0,0 % av skatteintäkter och generella 
statsbidrag år 2025. För planperioden ska resultatet därefter stärkas till 1,0 
% år 2026; 2,0 % år 2027 och från 2028 och framåt uppgå till minst 3 % av 
skatter och generella statsbidrag. Långsiktigt starka resultatnivåer är 
avgörande för att klara möta de omfattande investeringsbehov kommunen 
står inför de kommande tio åren avseende större etableringar, den gröna 
omställningen och välfärds- och samhällsutvecklingen. En betydande 
egenfinansieringsgrad av investeringar är nödvändig över tid, vilket 
förutsätter stabila och relativt stora årliga positiva resultat. I 
Kommunstyrelsens förslag till Budget 2025 och Strategisk plan 2025–2027 
så uppnås resultatmålet för hela perioden. Investeringsbudget för 2025 och 
plan för 2026 överstiger över angivet investeringsutrymme i Riktlinjerna till 
Budget och Strategisk plan. En hög investeringsnivå innebär ökad 
belastning på kommunens likviditet och resultat. 

 
Kommunstyrelsens förslag till Strategisk plan 2025–2027 baseras på 
följande förutsättningar: 
Sveriges Kommuners och Regioners (SKR) prognos i april 2024 för 
skatteunderlaget inklusive inkomstutjämningens utveckling under den 
kommande planperioden indikerar en ökning i jämförelse med den prognos 
som låg till grund för Verksamhetsplan (VEP) 2024–2026. Preliminär 
beräkning är gjord för kostnadsutjämning samt LSS-utjämning och båda 
utjämningsområdena minskar i jämförelse med VEP 2024–2026. 
 
Skatteintäkter/generella statsbidrag ökar med netto 66 mkr för år 2025 mot 
tidigare beräkning i VEP 2024–2026. 
•Skatteunderlaget är uppräknat enligt SKR uppräkningsfaktor med 4,8 % för 
år 2025; 4,1 % för år 2026 samt 4,0 % för år 2027. 
• Preliminär kostnadsutjämning för år 2025 minskar med 12,6 mkr.  
• Preliminär LSS-utjämning för år 2025 ger en minskning med 1,9 mkr. 
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Anslag för löneökningar, prisökningar och kapitalkostnader avsätts och 
ingår i central pott till kommunstyrelsens förfogande 2025–2027. 
  
Förslagen till mål och nyckeltal på kommunövergripande och nämndsnivå 
som fastställer vad som bedöms vara God ekonomisk hushållning i Piteå 
kommun för år 2025 återfinns i budgetdokumentet. 
 
I nämndernas budgetförslag finns taxorna redovisade. Flertalet av taxorna 
indexregleras årligen. 
 
Det finns en gränsdragningsproblematik mellan drift och investering som 
också till vissa delar krockar med väl fungerande 
ekonomistyrningsprocesser på förvaltningarna. Därför föreslås att 
nämnder/styrelse får i delegation att upp till och med ett maxbelopp fördela 
om från drift till investeringsanslag löpande under året under förutsättning 
att nämnden efter omfördelning klarar en budget i balans. Rapportering om 
omfördelning görs en gång per år i samband med årsredovisningen. 
 
Samråd och diskussioner har skett med berörda förvaltningar. 
 
Budgetförslaget presenteras för den centrala samverkansgruppen den 11 juni 
2024. 

 

Yrkanden 
Anton Li Nilsson (C): bifall till förslaget med följande ändringar att ett 
engångsanslag beviljas till Kommunstyrelsens centrala pott för Mötesplats 
för unga (sökbar pott från nämnder/styrelser). 1 mkr/år 2025-2027. Ett 
engångsanslag för förstärkt planreserv, höjs 1 mkr 2025-2027 (från 
budgetslagslaget 2 mkr till 3 mkr/år). Ramökning till Kultur- och 
fritidsnämnden, för att kulturskolan ska blir avgiftsfri och få ett breddat 
uppdrag, 1,3 mkr. 

Håkan Johansson (M), Karl-Erik Jonsson (M), Magnus Häggblad 
(SD), Helén Lindbäck (KD) och Anders Nordin (SLP): bifall till 
oppositionspartiernas förslag. 
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Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunstyrelsens arbets- och 
personalutskottets förslag. 

Beslutsunderlag 
• Strategisk plan 2025-2027 och budget 2025 

• Budget 2024 och plan 2025-2026 oppositionspartierna M, SD, KD, SJV 
och SLP 

 
Paragrafen är justerad 
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Dokumentnamn Dokumenttyp Senast antagen Beslutsinstans 

Policy för säkerhetsarbetet i 
Piteå kommunkoncern Policy 2024-06-24 § 149 Kommunfullmäktige 

Administrationsansvarig Version Diarienummer Giltig till 

Kommunledningsförvaltningen 3 23KS561 2028-06-30 
Dokumentinformation Anger hur Piteå kommunkoncern ska bedriva säkerhetsarbetet 
Dokumentet gäller för Piteå kommunkoncern 

 
 



   
 
 

Inledning  

Säkerhetspolicyn redovisar Kommunfullmäktiges viljeinriktning och mål för 
kommunkoncernens (benämns fortsättningsvis kommunen) trygghets- säkerhets- och 
beredskapsarbete. 

Syfte  

Syftet med säkerhetspolicyn är att:  
- tydliggöra kommunens målsättning och ansvar inom säkerhetsarbetet  
- skapa förutsättningar för att stödja kommunens nämnder, förvaltningar och bolag i det 

gemensamma säkerhetsarbetet.  
- underlätta för medarbetare och förtroendevalda att förstå sin roll och sitt ansvar i 

kommunens säkerhetsarbete.  
- skapa trygghet och säkerhet för kommunens medarbetare, medborgare och besökare 

samt skydd för egendom och miljö. 

Piteå kommuns säkerhetsarbete  

Kommunens säkerhetsarbete omfattar följande sex säkerhetsområden:  
Krisberedskap  
Civilt försvar  
Informationssäkerhet  
Skydd mot olyckor  
Kriminalitet och brottsförebyggande  
Patientsäkerhet  
  
Målet för kommunens strategiska säkerhetsarbete är att verksamheten är resilient och har 
beredskap och förmåga att hantera oväntade händelser och störningar. Förmågan uppnås genom 
att kommunen fortlöpande och systematiskt förebygger och begränsar risker som en del i 
kommunens kvalitetsarbete.  

Övergripande ställningstaganden  

Säkerhetsarbetet ska vara långsiktigt och kontinuerligt och omfatta alla delar av kommunens 
verksamheter.  
  
Verksamheter i kommunens nämnder och bolag ska planera och öva för hur kritiska funktioner 
kan upprätthållas och fungera vid allvarliga störningar, exempelvis vid extraordinär händelse 
eller höjd beredskap.  
  
Verksamheter i kommunens nämnder och bolag ska säkerställa att externa parter, exempelvis 
entreprenörer, inhyrd personal, konsulter och leverantörer, agerar på ett sätt som 
överensstämmer med Piteå kommuns säkerhetsarbete.    
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Organisation  

Kommunens strategiska säkerhetsarbete leds och samordnas centralt av säkerhetschef med stöd 
av ansvariga för respektive säkerhetsområde.  

Plan för säkerhetsarbetet  

Policyn utgör grund för framtagande av kommunens övergripande plan för säkerhetsarbetet. Ett 
program för säkerhetsarbetet tas fram för varje säkerhetsområde. Dessa program utgör 
gemensamt Piteå kommuns övergripande program för säkerhetsarbetet.  

Roller och ansvar  

- Kommunfullmäktige fastställer Policy för säkerhetsarbetet i Piteå kommunkoncern.   
- Kommunstyrelsen ansvarar för ledning, styrning och samordning av säkerhetsarbetet. 

Kommunstyrelsen ansvarar för att ta fram de övergripande riktlinjer och anvisningar 
som behövs för att uppfylla program för respektive säkerhetsområde.    

- Piteå kommunföretag AB ansvarar för ledning, styrning och samordning av 
säkerhetsarbetet för majoritetsägda dotterbolag inom bolagskoncernen.   

- Nämnder och bolagsstyrelser ansvarar för att ta fram verksamhetsspecifika riktlinjer och 
anvisningar som behövs för att uppfylla program för respektive säkerhetsområde.    

- Säkerhetschef leder och samordnar kommunens säkerhetsarbete.  
- Förvaltningschef och bolags-VD ansvarar för säkerheten inom egen förvaltning 

respektive bolag.  
- Varje chef är ansvarig för säkerheten inom egen verksamhet och att medarbetarna har 

den utbildning som krävs.  
- Samtliga medarbetare ska följa anvisningar och instruktioner och uppmärksamma 

närmaste chef om brister i säkerheten.  

Uppföljning och rapportering  

Kommunledningsförvaltningen ska årligen samordna rapportering av säkerhetsarbetet i 
kommunens nämnder och kommunala bolag. Rapportering sker till Kommunstyrelsen.  
 
 
 
 
Antagen KF 2007-09-24 § 142  
Reviderad KF 2017-11-20 § 271 
Reviderad KF 2024-06-24 § 149 
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Med Piteå kommunkoncernen avses Piteå kommun och Piteå kommunföretag AB, nedan 

kommunkoncernen.   

Syfte  

Kommunkoncernens säkerhetsarbete har som syfte att skapa trygghet och säkerhet för 

kommunkoncernens medarbetare, medborgarna och de som vistas i kommunen samt egendom 

och miljö. Personsäkerheten prioriteras alltid i allt säkerhetsarbete.   

 

Kommunkoncern ska aktivt och systematiskt förebygga och begränsa risker och undanröja hot 

och säkerhetsarbetet ingår som en naturlig del i kommunkoncernens kvalitetsarbete.  

Omfattning  

Denna policy gäller för all verksamhet som kommunkoncern ansvarar för. Policyn omfattar 

säkerhetsarbetet inom områdena:  

- Skydd mot olyckor  

- Krishantering  

- Internt skydd  

 

Informationssäkerhet och säkerhetsskydd är fastställd i enskilda policys och plan av 

kommunfullmäktige.   

Mål och ansvar 

• Kommunkoncernen ska verka för att säkerhetsarbetet samordnas inom det geografiska 

området för Piteå kommun 

• Kommunkoncernens medarbetare, medborgarna och de som vistas inom det geografiska 

området ska tillförsäkras en hög säkerhet och upplevd trygghet.  

• Kommunkoncernen ska underlätta för den enskilde och juridiska personer att själv bidra 

till sin egen säkerhet för att kunna fullgöra sina skyldigheter.  

• Kommunkoncernens samhällsviktiga funktioner ska alltid fungera utifrån en bedömd 

fungerande nivå.   

• Kommunkoncernen ska bidra till en ökad riskmedvetenhet och kunskap hos medarbetare   

• Kommunkoncernen ekonomi ska användas på ett kostnadseffektivt sätt.  

 

Kommunstyrelsen och Piteå kommunföretag AB har det övergripande ansvaret för ledning, 

styrning, genomförande och att fastställa säkerhetsarbetets övergripande riktlinjer och ingår i 

respektives interkontrollplan.  

 

Respektive nämnd och styrelse ansvarar för att säkerhetspolicyn följer upp dess övergripande 

riktlinjer i dess internkontrollplan och vid behov upprättar egna riktlinjer.   

 

 

____________________________________________________________________________ 
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1. Omfattning 
Piteå kommunkoncernen består av ett antal upphandlande myndigheter och enheter, vilka lyder 
under de lagar som styr offentlig upphandling. Denna policy för inköp och upphandling fastslår 
den yttre ram som gäller för Piteå kommunkoncerns samtliga nämnder och bolag. Till policyn 
hör riktlinjer som beskriver inköpsprocessens delar och roller mer i detalj. Med 
inköpsprocessen avses ett antal delprocesser som upphandlingsprocessen, 
beställningsprocessen, betalningsprocessen och uppföljningsprocessen.  

2. Inköpspolicyns syfte och innehåll 
Piteå kommun upphandlar varor, tjänster och entreprenader för betydande belopp. Alla inköp 
vid Piteå kommun ska ske enligt gällande rättsregler samt Policy- och Riktlinjer för inköp och 
upphandling. Den nationella upphandlingsstrategin och de sju inriktningsmålen ska i den mån 
det är möjligt beaktas i Piteå kommuns inköpsprocess.  
Inköpspolicyn anger principerna för inköpsprocessen och syftar till att nämnder och styrelser 
med rimlig säkerhet säkerställer att anskaffning av varor, tjänster och entreprenader sker i 
enlighet med gällande rättsregler och styrdokument samt tydliggör skyldigheten att använda 
upphandlade avtal. Alla medarbetare som berörs av någon del av inköpsprocessen ska ha 
kännedom om och följa Policyn, riktlinjer och rutiner. 

3. Målsättning 
Målsättningen är att Piteå kommun ska driva utveckling mot ökad hållbarhet och att styra de 
lokala målen mot målen i Agenda 2030, som ska vara ett naturligt arbetssätt som bedrivs i det 
ordinarie arbetet i Piteå kommun. Piteå kommun ska eftersträva en effektiv inköpsprocess där 
upphandling och inköp av varor och tjänster, bidrar till en kostnadseffektiv verksamhet med 
hög kvalitet och en långsiktigt hållbar kommun.  

4. Rättssäker offentlig upphandling  
Alla upphandlingar i kommunen ska ske enligt lagen om offentlig upphandling (LOU) med 
hänsyn till de grundläggande upphandlingsprinciperna:  
 
- Principen om icke diskriminering 
- Principen om lika behandling 
- Proportionalitetsprincipen 
- Principen om öppenhet 
- Principen om ömsesidigt erkännande 
 
Förutom lagen om offentlig upphandling så har regeringen också tagit fram en nationell 
upphandlingsstrategi med sju inriktningsmål som kommunerna bör arbeta mot. 
Målsättningen med strategin är att upphandling ska bli ett strategiskt verktyg så att skattemedel 
används på bästa sätt.  
 
Piteå kommunkoncern utgör en av flera aktörer som ska bidra till förverkligandet av den 
utarbetade ”Nationella upphandlingsstrategin” och de sju inriktningsmålen: 
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1. Offentlig upphandling som strategiskt verktyg för en god affär 
2. Effektiva offentliga inköp 
3. En mångfald av leverantörer och en väl fungerande konkurrens 
4. En rättssäker offentlig upphandling 
5. En offentlig upphandling som främjar innovationer och alternativa lösningar 
6. En miljömässigt ansvarsfull offentlig upphandling 
7. Offentlig upphandling som bidrar till ett socialt hållbart samhälle 

5. Strategiskt verktyg för god affär 
Kommunstyrelsen har en strategisk roll när det gäller att utveckla inköpsverksamheten för att 
uppnå en ändamålsenlig inköpsprocess och inköpsorganisation. Hela inköpsprocessen ska 
präglas av en helhetssyn i syfte att göra goda affärer och därigenom bidra till kommunens mål, 
verksamheternas behov och ett effektivt resursnyttjande, nytta för medborgare och näringslivets 
utveckling. Inköpsenheten ansvarar för att ta fram relevanta styrdokument för hela 
inköpsprocessen och kommunens verksamheter är alla ansvariga att samverka tvärfunktionellt 
för att uppnå bästa affären för kommunen som helhet. 

6. Effektiva offentliga inköp 
Inköps- och upphandlingsförfarandet ska vara effektivt och ge mervärde för pengarna.  
Genom strategiska upphandlingar kan den bästa affären uppnås utifrån behov, kvalitet samt 
socialt, miljömässigt och ekonomisk hållbarhet. God inköpskompetens i hela organisationen är 
en förutsättning för goda affärer och effektiva inköp. De roller som identifierats som 
nyckelpersoner i inköpsprocessen ska inneha god kompetens inom hela inköpsprocessen.  
 
Verksamheterna ska nyttja de elektroniska verktyg som finns som E-handelssystem och 
uppföljningssystem i inköpsprocessen, de ska utvecklas löpande för att effektivisera och 
kvalitetssäkra samtliga delar i processen.  
Samverkan med andra upphandlande myndigheter/enheter eller organisationer ska eftersträvas 
på alla plan där det är affärsmässigt gynnsamt. 

7. Extern finansiering 
Finansiell och operationell leasing är finansieringsalternativ som jämställs med upplåning och 
omfattas av reglerna för upplåning i finanspolicyn med tillhörande riktlinjer och anvisningar.  

8. Mångfald av leverantörer och en väl fungerande konkurrens 
Konkurrensen på marknaden och mångfalden av aktörer, varor och tjänster ska tillvaratas för 
att tillgodose samhällets behov på bästa sätt och eftersträva goda affärer. Mötesplattformer för 
dialog med potentiella leverantörer samt bransch- och intresseorganisationer ska tas tillvara 
samt användning av digitala verktyg i inköpsprocessen ska eftersträvas för att uppnå effektiva 
och rättssäkra processer. 

9. Innovationer och innovativa lösningar 
Innovationer och alternativa lösningar ska eftersträvas inom områden som identifierats som 
lämpliga för innovationsupphandling som exempelvis genom att efterfråga funktionskrav 
snarare än färdiga lösningar.  
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10. Hållbarhet 
Kommunfullmäktige har fastställt i verksamhetsplanen att kommunens lokala mål ska sträva 
mot målen i Agenda 2030. Regeringens beskrivning är att:  
”Agenda 2030 är en handlingsplan med mål för omställning till ett hållbart samhälle för 
människorna, planeten och välståndet. Agenda 2030:s mål och delmål är integrerade och 
odelbara och omfattar samtliga tre dimensioner av hållbar utveckling: den ekonomiska, den 
sociala och den miljömässiga.” Upphandlingsmyndighetens vägledning för hållbar 
upphandling, ska vara vägledande i kommunens kravställningar.  
 

10.1 Miljömässig hållbarhet 
Miljöhänsyn ska eftersträvas vid upphandling av produktgrupper och tjänster med stor 
miljöpåverkan. Upphandlingsmyndighetens miljökriterier och stödverktyg för att ställa krav på 
djurskydd ska vara vägledande vid upphandling. Vid upphandling av animaliska livsmedel ska 
Upphandlingsmyndighetens baskrav utgöra lägsta nivå och svensk djurskyddslagstiftning vara 
vägledande tillsammans med kommunens styrande dokument som reglerar området. 
 

10.2 Socialt hållbart samhälle 
Krav på sociala hänsyn bör ställas där det är möjligt. Sociala hänsyn kan exempelvis innebära 
att möjligheter till anställning främjas för viss utsatta grupper, jämställdhet och universell 
utformning, att säkerställa att produkter och tjänster utformas för att inte på förhand utesluta 
vissa användare. Eventuella risker i upphandlingens leverantörsled när det gäller bland annat 
respekten för mänskliga rättigheter ska övervägas där det är möjligt.  
 

10.3 Ekonomisk hållbarhet 
Ekonomiskt hållbar upphandling innebär effektiv användning av skattemedel som bidrar till att 
stimulera ett väl fungerande näringsliv, en variation av leverantörer, sund konkurrens, samt 
ekonomisk tillväxt som inte sker på bekostnad av människor eller miljö. Ytterligare faktorer 
utöver inköpspris kan vägas in och hänsyn kan tas till kostnaden över hela livscykeln. 

11. Säkerhet och beredskap 
Det finns flera bestämmelser i upphandlingslagstiftningen som är relevanta när man integrerar 
krisberedskapsaspekter i offentliga kontrakt. Det är viktigt att säkerställa att kraven är tydliga 
och proportionella samt att upphandling av samhällsviktig verksamhet behöver ta hänsyn till de 
särskilda sekretessregler som gäller bland annat totalförsvaret och samhällets beredskap. Se 
Policy för säkerhetsarbete i Piteå kommunkoncern 

12. Etik 
Etik i upphandling är att ställa vissa krav som leder till etiska anbud. Det kan vara krav inom 
miljöområdet, krav på rättvisa arbetsförhållanden och annat, där Piteå kommun har tagit steget 
att bli diplomerad Fairtrade kommun som står för krav på miljömässigt, ekonomisk och social 
hållbarhet.  
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Etik är även att säkerställa att mutor och jäv inte förekommer. Se kommunetisk policy i Piteå 
kommun. 
 
 
 
Antagen av KF 2020-05-18 § 84 
Antagen av KF 2024-06-24 § 150  
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Dokumenthänvisningar 
Lagen om offentlig upphandling (LOU)  
Lagen om upphandling inom områdena vatten, energi, transporter och Posttjänster (LUF)  
Lagen om upphandling av koncessioner (LUK)  
Lagen om upphandling på försvar- och säkerhetsområdet (LUFS)  
Tillkännagivanden och förarbeten EU-direktiv och beslut om offentlig upphandling EU-
förordningar om offentlig upphandling  
Upphandlingsmyndighetens författningssamling (UFS) 
Konkurrensverkets författningssamling (KKVFS)  
Offentlighet och sekretess  
Upphandlingsförordningen  
Informationssäkerhet vid upphandling  
GDPR och upphandling  
Säkerhetsskyddad upphandling  
Förbud om otillbörliga handelsmetoder vid köp av livsmedelsprodukter  
Nationella upphandlingsstrategin, regeringen 2017 
 
Lokala hänvisningar 
Riktlinjer för inköp 
Kommunetisk policy  
Policy för säkerhetsarbete 
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Syfte 

Varje dag fattas det beslut i Piteå kommun som berör människor. Det kan vara anställda inom 
kommunen, invånare som använder kommunens service eller företag som verkar i kommunen. 
Oavsett på vilket sätt människor påverkas är det viktigt att vi inom kommunen kommunicerar 
på ett sätt som gör att kommunens trovärdighet upprätthålls och stärks. Riktlinjerna ska stödja 
Piteå kommuns övergripande arbete om demokrati och öppenhet. 
 
Denna riktlinje syftar till att utveckla en effektiv ärendeprocess som främjar öppenhet, tydlighet 
och möjlighet till ansvarsutkrävande i hela beslutskedjan. Genom en transparant och 
kvalitetssäker ärendeprocess, som möter organisationens behov, tydliggörs den politiska 
styrningen och medborgarnas tillit till kommunen upprätthålls. Syftet är att uppnå ett 
gemensamt arbetssätt, höja kvaliteten och få en snabbare ärendehantering. Det ger i sin tur en 
ökad tydlighet för förtroendevalda och medborgare som tar del av våra handlingar och beslut. 
 
Riktlinjerna konkretiseras i en anvisning som beskriver ärendeprocessen. Riktlinjerna med 
tillhörande anvisningar gäller alla förvaltningar och nämnder i Piteå kommun samt i tillämpliga 
delar även de kommunala bolagen. Bolagen ses inte som myndigheter men omfattas av 
offentlighetsprincipen och ska utgå från denna policy i sitt arbete med att hålla handlingar 
ordnade.   

Ärendeprocess 

Ärendeprocessen är hela kedjan från registrering till arkivering enligt följande: 

 
Registrering – Ärendet kommer in via post, e-post, telefon eller fax alternativt upprättas inom 
myndigheten. Ärendet registreras i diariet av registrator och fördelas till handläggare. 
 
Handläggning – Handläggaren utreder ärendet, väsentliga aspekter belyses och andra experters 
synpunkter och yttranden tas in. Handläggaren upprättar en tjänsteskrivelse.  
 
Beredning – Förvaltningschef ansvarar för att bereda och kvalitetssäkra ärendet.  
Ärenden som kräver politiska beslut bereds även av politiken inför skapande av kallelse.  
 
Beslut – Ärenden som kräver politiskt beslut behandlas i sammanträdesprocessen. 
Ärenden som beslutas på delegation tas av behörig tjänsteperson och delges nämnd. Beslut 
inom förvaltningens verksamheter som styrs i lag eller i kommunens styrande dokument tas 
genom verkställighetsbeslut av behörig tjänsteperson. 
 
Avslut/arkivering –  
När ärendet är färdigbehandlat och protokollet är justerat ansvarar nämndsekreterare och 
handläggare för expediering. Registratorn ansvarar för att ärendet avslutas och sorteras i 
diarienummerordning. Arkivredogöraren ansvarar för att det arkiveras. 
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Ärenden 

Inom Piteå kommun registreras ärenden för verksamhetsprocesser som kräver ett beslut, utgör 
en del i ett uppdrag, projekt, utredning, delegationsbeslut eller tecknande av ett avtal m.m. Det 
ska vara god ordning på myndighetens allmänna handlingar.  

Handlingar 

Oavsett om en fråga ska utredas och beslutas av en tjänsteperson eller beslutas i en nämnd, 
skapas handlingar i processen som ska hanteras enligt de regelverk som kommunen har att 
efterleva. Alla ärenden registreras enligt en diarieplan och ges ett unikt diarienummer. Samma 
typer av ärenden har en gemensam diarieplanbeteckning för att möjliggöra uppföljning, 
återsökning och upprättande av statistik över olika ärendegrupper.  
 
Handlingar som skapas ska följa gällande lagar och regler, vara tillgänglig och begriplig för 
anställda, förtroendevalda, medborgare och näringsliv – både idag och i framtiden. När 
handläggare skriver i tjänsten representerar man Piteå kommun och texten är en produkt för 
allmänheten. Språket i offentlig verksamhet ska vara vårdat, enkelt och begripligt och utgå från 
läsarens perspektiv.  

Roller 

För att uppfylla de krav som finns på offentlighet och ordning på allmänna handlingar ska 
nedanstående roller finnas på alla förvaltningar och nämnder som hel eller del av tjänst.   
 

• Registrator 
Tillsammans med kommunens huvudregistrator ansvarar registratorn för att förvalta och 
utveckla registrering- och informationshanteringsprocessen för nämnden. 
 

• Nämndsekreterare 
Nämndsekreterare är den tjänsteperson som har helhetsansvar för att förvalta och 
utveckla ärendeprocessen. De har även ansvar för att nämndens sammanträden 
genomförs och protokollförs på ett effektivt och korrekt sätt. 
 

• Arkivansvarig 
Arkivansvarig ska finnas för varje nämnd/styrelse. 
 

• Arkivredogörare 
Arkivredogöraren ska vårda nämndens/styrelsens handlingar samt hålla dem tillgängliga 
enligt offentlighetslagstiftningen. 
 

• Ordförande 
Ordförande i varje nämnd avgör, efter beredning, vilka och när ärenden ska tas upp till 
beslut samt vilka underlag som ska inkluderas i kallelsen till sammanträdet. Ordförande 
leder sammanträdet och är ansvarig för protokollets innehåll fram till justering. 
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Handläggning och beslut 

Enligt förvaltningslagen har alla myndigheter krav på sig att ärenden ska handläggas snabbt 
och effektivt utan att rättssäkerheten åsidosätts. Det är viktigt att underlaget till ärendet är väl 
underbyggt och begripligt, såväl för förvaltningen och nämnden som för medborgaren.  
 
Kommunala beslut kan tas på tre sätt; politiskt beslut, delegationsbeslut eller 
verkställighetsbeslut. Det ska finnas en tydlighet över vem som har rätt att fatta olika typer av 
beslut och på vilken nivå dessa beslut tas.  
 

• Politiska beslut – Alla beslut utgår från politiska ställningstaganden. Är inte beslutet 
delegerat eller ett verkställighetsbeslut så är nämnden beslutsinstans. För beslut i 
principiella frågor och i ärenden av större vikt för kommunen fattas besluten av 
kommunfullmäktige.  

 
• Delegationsbeslut – är beslut som fattas av ett utskott eller en tjänsteperson å 

myndighetens/nämndens vägnar. För att kunna fatta delegationsbeslut måste nämnden 
ha antagit en delegationsordning som reglerar vilka beslut som får fattas av en annan 
part i nämndens namn. 

 
• Verkställighetsbeslut - är beslut som fattas av en tjänsteperson i kommunen, som ligger 

inom ramen för det ansvar/mandat som ingår i tjänsten. Mandatet utgår från tidigare 
politiska beslut till exempel i form av styrande dokument eller ställningstaganden. 

 
Oberoende beslutsform ska beslutet dokumenteras och relevanta handlingar bevaras.  

Tjänsteskrivelse 

Alla ärenden som kräver politiskt beslut eller tas av tjänsteperson på nämndens delegation ska 
innehålla en tjänsteskrivelse. För delegationsbeslut kan innehållet i tjänsteskrivelsen istället 
infogas i delegationsbeslutshandlingen. Tjänsteskrivelsen är ett sakkunnigt uttalande eller 
omdöme från förvaltning till nämnd. En tjänsteskrivelse innehåller förvaltningens förslag till 
beslut och en sammanfattning av ärendet som syftar till att nämnden ska få ett underlag av hög 
kvalitét. Förvaltningschef är ytterst ansvarig för tjänsteskrivelsen. Tjänsteskrivelsen kan inte 
ändras av nämnden, däremot kan nämnden tillföra/förtydliga uppgifter till protokollet.  
 

• Beslutsmeningarna under förslag till beslut ska vara självständiga meningar och 
innehålla ett beslut per beslutsmening samt kunna verkställas och förstås utan att läsa 
ärendebeskrivningen. 

 
• Ärendebeskrivningen är en sammanfattning av ärendet och bör hållas kort till förmån 

för överskådligheten. 

Kallelse, protokoll och publicering 

För att få en sammanhållen och effektiv ärendegång där ärenden inte i onödan fördröjs mellan 
de olika beslutsinstanserna så ska nämnderna fastställa sina sammanträdesplaner med 
utgångspunkt från Kommunfullmäktiges sammanträdesplan.  
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Kallelse med dagordning till kommunfullmäktige, kommunens nämnds- och 
utskottssammanträden ska ha ett enhetligt utseende i hela kommunen. Kommunlednings-
förvaltningen har huvudansvaret för detta. 
 
Sammanträden i Kommunfullmäktige och kommunens nämnder samt utskott ska dokumenteras 
i ett sammanträdesprotokoll. Protokollen ska ha ett enhetligt utseende i hela kommunen. 
Kommunledningsförvaltningen har huvudansvaret för detta. 
 
Protokoll med beslutsunderlag publiceras på kommunens webbsida snarast efter justering. 
 
 
Beslutad av KF 2018-11-28 § 244 
Reviderad till Riktlinje av KF 2024-06-24 § 151 
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Policy för Piteå kommuns 
bostadspolitik 
Antagen av Kommunfullmäktige 20060522 

I Piteå Kommun finns goda och trygga boendemiljöer för alla. 
För människor som har särskilda behov i sitt boende eller har 
svag ställning på bostadsmarknaden tar kommunen ett särskilt 
ansvar. 



     
   

                
                   
  

 
                         

             
                 

               
 

             
              

           
             

               
 

 
             

                  
          

 
               

           
 

                    
       

 
                   
                  
                   

 
 

                     
            

 
                
               

                  
                    

   
 

               
                   

Kommunens viktigaste målområden 
för bostadspolitiken 

♦	 Bostaden är en social rättighet som ska skapa förut
sättningar för alla att leva i goda bostäder till rimliga 
kostnader 

Alla ska ha rätt till bostad i Piteå. I Piteå tar kommunen och det 
allmännyttiga bostadsföretaget ett särskilt ansvar för utsatta 
människors boende. Vår önskan är att även övriga fastighets
bolag i kommunen tar ett ansvar för detta. 

I Piteå ska bostadsbyggandet svara mot den förväntade befolk
ningsökningen och anpassas efter efterfrågan på exempelvis 
student– och seniorbostäder. Piteå kommun bör uppmärksam
ma efterfrågan på nyproducerade bostäder med olika upplåtelse
former. Dessutom bör ungdomars behov av billiga bostäder 
uppmärksammas. 

En kostnadseffektiv kommunal verksamhet inom till exempel 
vatten och renhållningsområdet är viktig för att hålla nere 
bostadskostnadernas andel av disponibel inkomst.. 

Det allmännyttiga bostadsföretaget ska medverka till att pressa 
boendekostnaderna för hyresrätter i kommunen. 

♦	 Skapa förutsättningar för alla att växa upp och leva i 
stimulerande och trygg miljö 

Alla Pitebor ska känna trygghet i sitt boende. Föreningar och 
andra organisationer bör stimuleras att i samverkan med de 
boende medverka till ökad trygghet och att förebygga brott i 
bostadsområdena. 

Boendemiljön i de olika delarna av Piteå ska särskilt främja en 
god uppväxt för barn och ungdomar. 

När man planerar bostadsområden och bygger bostäder ska 
Piteås särprägel som kustkommun med en levande landsbygd 
betonas. Vackra utemiljöer med inslag av vatten, våra unika 
kulturmiljöer och bostäder som passar in i Piteå som småstad 
är viktig. 

Bostadsbyggandet ska planeras så att samhälls och kommersiell 
service för de boende kan tillgodoses på ett lämpligt sätt. 



              
           

 
                         
                   
                 
                   
                      
               

   
 

                       
                     

                 
              

               
                 

 
 

                  
  

          
 

               
               
           

 
                     

                     
                   
               

     

            
 

                  
                    

                  
              

 
               

                
             

             
     

 
                

                     
     

♦	 Främja social, ekonomisk och etnisk integration samt 
bidra till jämlika och värdiga levnadsförhållanden 

Vi ska i vår kommun erbjuda olika typer av boenden så att alla 
kan hitta ett boende för sina behov och önskningar. Kommunen 
måste ta tillvara sin möjlighet att använda mångfald av boende
former för att tillgodose bostaden som en ”social rättighet” för 
enskilda personer. Detta ska vara grunden för att vi i vår 
kommun ska skapa så jämlika och värdiga levnadsförhållanden 
som möjligt. 

För att vara delaktig i ett integrerat samhälle är det viktigt att 
både de unga och de äldre i kommunen upplever solidaritet och 
samverkan mellan olika samhällsgrupper. Här är det viktigt med 
blandad bebyggelse som främjar integration och förhindrar 
främlingskap och utanförskap. Alla ska kunna efterfråga bostäder 
efter sina behov och de funktionshindrades villkor ska särskilt 
beaktas. 

Det allmännyttiga bostadsföretaget ska vara en aktiv part i 
integrationsarbetet. 

♦	 Utvecklas inom ekologiskt hållbara ramar 

Piteå kommun ska arbeta för ett långsiktigt hållbart bostadsbyg
gande. I samband med nybyggnation är val av uppvärmningsform 
viktig, exempelvis fjärrvärme, jordvärme och biobränsle. 

Lägenheter bör planeras så att de kan förändras i storlek. Även 
den estetiska miljön är viktig och planeringen ska ta hänsyn till 
grönytor och närhet till vatten. Väl beprövade material som till 
exempel trä bör prioriteras. Möjligheter till återvinning av bygg
nadsmaterial ska beaktas. 

♦	 Ge människor eget inflytande i boendefrågan 

Pitebornas välbefinnande beror till stora delar på hur deras 
boendesituation ser ut och där har det egna inflytandet stor 
betydelse. Bostaden och bostadsområdet är en plats för socialt 
liv där människor möts och utvecklas tillsammans. 

Piteborna ska tillsammans med Piteå kommun och de bostads
företag som planerar och bygger bostäder medverka i utform
ningen av bostäder och bostadsområden. Pitebornas inflytande 
över sin boendesituation, den egna bostaden och bostadsområ
det ska öka. 

Genom att gå före visar det allmännyttiga bostadsföretaget 
vägen att man som hyresgäst har möjlighet att vara med och 
påverka sitt boende. 



 
                   

                        
             

 
                     

                       
                   
         

                   
                   

                 
                      

                  
 

                   
       

     

Bostadspolitiken är en grundläggande del av välfärdspolitiken. Därför vänder sig 
denna policy till de folkvalda politikerna och boende i kommunen, för att 
bredda kunskapen och skapa dialog om boendefrågorna. 

Piteå kommun skall vara ett attraktivt alternativ som bostadsort och behålla 
sin position som en av Norrlands expansiva kommuner. Det förutsätter att det 
finns goda bostäder och attraktiva boendemiljöer att erbjuda, särskilt till ung
domar och unga familjer. 

Det kommunala ansvaret för bostadsförsörjningen baseras i allt väsentligt på 
Kommunallagen, Socialtjänstlagen och Plan– och bygglagen. En strikt tolkning av 
kommunens bostadspolitiska ansvar utifrån det lagstiftningen absolut kräver är 
att ta ansvar för svaga gruppers bostadsförsörjning samt tillgodose behovet av 
särskilda boenden för äldre, funktionshindrade och personer inom psykiatrin. 

För Piteås del finns antagna program framtagna som påverkar bostadspolitiken, 
Tillväxtprogram, Översiktsplaner, Kulturmiljöbyggnadsprogram och Områdes
bestämmelser med flera. 
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Utöver det som föreskrivs om kommunfullmäktige i lag eller annan 
författning gäller bestämmelserna i denna arbetsordning. 

Antalet ledamöter  

1 § Fullmäktige har 51 ledamöter. 

Presidium 

2 § De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmäktige bland ledamöterna 
en ordförande samt en förste och en andre vice ordförande som tillsammans utgör fullmäktiges 
presidium.  
 
Val till presidiet ska förrättas på ett sammanträde som hålls före december månads utgång 
valåret.  
 
Vid valet bestämmer fullmäktige tiden för uppdragen. 
 
Viceordförandena ska biträda ordföranden i uppgiften att planera och leda sammanträdet 
i den mån ordföranden anser att det behövs. 
 
3 § Tills val av presidiet har förrättats, tjänstgör som ordförande den som har varit ledamot i 
fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). 
 
Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid som ledamot, ska den äldste av dem vara 
ålderspresident.  
 
4 § Om ordförande eller någon av vice ordförandena avgår som ledamot eller från sin 
presidiepost, bör fullmäktige så snart det kan ske välja en annan ledamot för återstoden av 
tjänstgöringstiden för den som har avgått. 
 
Om samtliga i presidiet är hindrade att fullgöra uppdraget ska fullmäktige välja en tillfällig 
ordförande. Ålderspresidenten tjänstgör som ordförande till dess fullmäktige utsett tillfällig 
ordförande. 

Upphörande av uppdraget 

5 § Om en förtroendevald som valts av fullmäktige upphör att vara valbar upphör uppdraget vid 
nästa fullmäktigesammanträde om inte fullmäktige, efter ansökan, beslutar att den 
förtroendevalde får ha kvar sitt uppdrag under återstoden av mandattiden. En sådan ansökan 
ska vara skriftlig och innehålla skälen för att uppdraget ska bestå. Ansökan ska göras i så god 
tid att den hinner behandlas av fullmäktige innan uppdraget upphör. Ansökan ges in till 
Kommunledningsförvaltningen. 

Tid och plats för sammanträdena 

6 § Ordinarie sammanträde med fullmäktige hålls minst 8 gånger per år på dag och tid enligt 
sammanträdesplan som fullmäktige bestämmer för varje år. 
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Fullmäktigesammanträden bör avslutas senast kl. 18.00. Om dagordningen inte är avklarad vid 
denna tid ska ordförande väcka frågan och låta fullmäktige avgöra om sammanträdet ska 
avslutas.   
 
De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, sammanträder det nyvalda fullmäktige 
första gången i oktober. 
 
7 § Ett extra sammanträde hålls på den tid som ordföranden bestämmer efter samråd med vice 
ordförandena. 
 
En begäran om extra sammanträde, ska göras skriftligen hos ordföranden och ska innehålla 
uppgift om det eller de ärenden som önskas behandlade på det extra sammanträdet. 
 
8 § Om det föreligger särskilda skäl för det, får ordföranden efter samråd med vice 
ordförandena ställa in ett sammanträde eller ändra dagen eller tiden för sammanträdet. 
 
Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller tiden för ett 
sammanträde ska ändras, ska ordföranden snarast underrätta alla ledamöter och ersättare om 
beslutet. Uppgift om beslutet ska snarast tillkännages på kommunens anslagstavla.  
 
9 § Fullmäktiges sammanträden hålls i den lokal som fullmäktige bestämmer i 
sammanträdesplan. 
 
Ordföranden får efter samråd med vice ordförandena bestämma en annan plats för ett visst 
sammanträde. 
 
10 § Fullmäktige får, om särskilda skäl föreligger, sammanträda med ledamöter närvarande på 
distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och bildöverföring sker i realtid och 
på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra varandra på lika villkor. 
 
Ledamot som önskar delta på distans bör senast 2 arbetsdagar före sammanträdet anmäla detta 
till Kommunledningsförvaltningen. Ordföranden avgör om närvaro får ske på distans. 
 
11 § Ordföranden ska tillkännage tid och plats för varje sammanträde med fullmäktige och 
uppgifter om de ärenden som ska behandlas. Fullmäktiges sammanträden ska tillkännages på 
kommunens anslagstavla minst en vecka före sammanträdesdagen. Varje ledamot och ersättare 
ska kallas till sammanträde minst en vecka före sammanträdesdagen. Kallelsen ska innehålla 
uppgift om tid och plats för sammanträdet och om de ärenden som ska behandlas. Kallelsen 
skickas via e-post på den av Piteå kommun tilldelade e-postadressen. Ärenden med handlingar 
publiceras i kommunens sammanträdesportal, om inte särskilda skäl talar däremot (t.ex. 
sekretess)  
 
I 5 kap. 14 och 15 §§ KL finns undantagsbestämmelser för brådskande ärenden. 
 
Fullmäktige beslutar särskilt om annonsering i och i vilka medier som annonsering om 
sammanträde ska ske.  
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12 § Ordföranden bestämmer efter samråd med vice ordförandena placeringsordningen för 
fullmäktiges ledamöter, ersättare och andra som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar, 
om fullmäktige inte beslutar annat. 

Förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde 

13 § Om fullmäktige inte hinner slutföra ett sammanträde på den utsatta sammanträdesdagen, 
kan fullmäktige besluta att förlänga tiden för sammanträdet. 
 
Fullmäktige kan också besluta att avbryta ett sammanträde och att hålla fortsatt sammanträde 
en senare dag för att behandla de ärenden som återstår. I ett sådant fall beslutar fullmäktige 
genast, när och var sammanträdet ska fortsätta. 
 
Om fullmäktige beslutar att hålla fortsatt sammanträde, utfärdar ordföranden ett 
tillkännagivande om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt. 
 
Om sammanträdet ska fortsätta inom en vecka, utfärdas tillkännagivande så snart som möjligt 
på kommunens anslagstavla. Ordförande underrättar de ledamöter och ersättare som inte är 
närvarande när sammanträdet avbryts om tiden och platsen för det fortsatta sammanträdet. 

Ärenden och handlingar till sammanträden 

14 § Ordföranden bestämmer efter samråd med vice ordförandena när fullmäktige ska behandla 
ett ärende, om inte annat följer av lag. 
 
15 § Kommunstyrelsens, övriga nämnders och beredningars förslag till beslut eller yttranden i 
de ärenden som tagits in i tillkännagivandet bör tillställas varje ledamot och ersättare före 
sammanträdet.  
 
Ordföranden bestämmer i vilken omfattning övriga handlingar i ett ärende ska tillställas 
ledamöter och ersättare före sammanträdet. 
 
Kallelse och övriga handlingar skickas elektroniskt. Handlingar i varje ärende bör finnas 
tillgängliga under sammanträdet för allmänheten i sammanträdeslokalen och på kommunens 
hemsida.  
 
Interpellationer och enkla frågor bör tillställas samtliga ledamöter och ersättare före det 
sammanträde vid vilket de avses bli ställda. 

Anmälan av hinder för tjänstgöring och inkallande av ersättare  

16 § Ledamot som inte kan delta i sammanträde eller en del av ett sammanträde, ska snarast 
anmäla detta till fullmäktiges sekreterare. Ordföranden eller sekreteraren kallar in den ersättare 
som står i tur att tjänstgöra. 
 
17 § Om ledamot utan föregående anmälan uteblir från sammanträde eller hinder uppkommer 
för ledamot att vidare delta i ett pågående sammanträde, kallar ordföranden in den ersättare 
som är tillgänglig och står i tur att tjänstgöra. 
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Ledamot är skyldig att anmäla till sekreteraren om ledamoten avbryter sin tjänstgöring. 
 
18 § Det som sagts om ledamot i 16 och 17 §§ gäller också för ersättare, som kallats till 
tjänstgöring. 
 
19 § Ordföranden bestämmer när en ledamot eller en ersättare ska träda in och tjänstgöra under 
ett pågående sammanträde. Endast om det föreligger särskilda skäl för det bör dock inträde ske 
under pågående handläggning av ett ärende. 

Närvaro 

20 § En närvarolista som visar de ledamöter och ersättare som tjänstgör ska finnas tillgänglig 
under hela sammanträdet. 
 
I början av varje sammanträde ska närvaro anmälas. Närvaroanmälan ska också ske i början av 
varje ny sammanträdesdag, vid fortsatt sammanträde och när ordföranden anser att det behövs. 
 
Ledamot som infinner sig vid sammanträde efter det att närvaroanmälan avslutats, ska anmäla 
sig hos ordföranden.  
 
En ledamot som har avbrutit tjänstgöringen vid ett sammanträde på grund av något annat hinder 
än jäv får därefter under samma dag inte tjänstgöra vid sammanträde.   
 
Protokollsjusterare 
21 § Ordföranden bestämmer tiden och platsen för justeringen av protokollet från 
sammanträdet. 
 
Sedan närvaroanmälan har skett enligt 20 §, väljer fullmäktige två ledamöter att tillsammans 
med ordföranden justera protokollet från sammanträdet och att i förekommande fall biträda 
ordföranden vid röstsammanräkningar. 

Turordning för handläggning av ärendena 

22 § Fullmäktige behandlar ärendena i den turordning som de har tagits upp i tillkännagivandet. 
 
Fullmäktige kan dock besluta om ändrad turordning för ett eller flera ärenden. 
 
Ordföranden bestämmer, när under ett sammanträde ett ärende ska behandlas som inte finns 
med i tillkännagivandet. 
 
Fullmäktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende under ett sammanträde för att 
återuppta det senare under sammanträdet. 

Yttranderätt för andra än ledamöter och tjänstgörande 
ersättare 

23 § Rätt att delta i överläggningen har: 
 
- Kommunalråd, dessa har även rätt att lämna förslag. 
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- Ordföranden och vice ordföranden i en nämnd, eller en gemensam nämnd, vid behandling 
av ett ärende där nämndens verksamhetsområde berörs. 

- Ordföranden och vice ordföranden i en fullmäktigeberedning, när fullmäktige behandlar ett 
ärende som beredningen har handlagt. 

- Ordföranden i en nämnd eller i en fullmäktigeberedning eller någon annan som besvarar en 
interpellation eller en fråga när överläggning hålls med anledning av svaret. 

- Styrelsens ordförande i ett sådant företag som avses i 10 kap. 2 - 6 §§ KL när fullmäktige 
behandlar ett ärende som berör förhållandena i företaget 

- Ordföranden i styrelsen eller annan nämnd i ett kommunalförbund som kommunen är 
medlem i, vid besvarande av en interpellation eller fråga och överläggning hålls med 
anledning av svaret.  

24 § Revisorerna ska ges tillfälle att delta i överläggningen när fullmäktige behandlar 
revisionsberättelsen och årsredovisningen. 
 
Revisorerna får också delta i överläggningen, när fullmäktige behandlar ett ärende som berör 
revisorernas granskning eller revisorernas egen förvaltning. 
 
Sakkunnigt biträde ska ges tillfälle att yttra sig vid fullmäktiges behandling av 
revisionsberättelsen. 
 
Förtroendevald som inte är ledamot men mot vilken anmärkning riktas får delta i 
överläggningarna när revisionsberättelsen över den verksamhet som den förtroendevalde 
ansvarar för behandlas.  
 
Ordförande och vice ordförande i en nämnd får delta i överläggningarna när 
revisionsberättelsen över verksamheten i den egna nämnden behandlas. 
 
25 § Ordföranden låter efter samråd med vice ordförandena, i den utsträckning som det behövs, 
kalla ordföranden och vice ordförandena i nämnderna och fullmäktigeberedningarna, revi-
sorerna samt anställda hos kommunen för att lämna upplysningar vid sammanträdena. 
Detsamma gäller utomstående sakkunniga. 
 
Ingår kommunen i en gemensam nämnd får ordföranden efter samråd med vice ordförandena i 
den utsträckning som det behövs kalla ordföranden och vice ordföranden i den gemensamma 
nämnden och anställda i de samverkande kommunerna för att lämna upplysningar vid 
sammanträdena. 
 
Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordföranden, efter samråd med vice 
ordförandena, i vilken utsträckning de som har kallats för att lämna upplysningar på ett 
sammanträde får yttra sig under överläggningarna. 
 
26 § Kommunchef och ekonomichef får delta i överläggningarna i alla ärenden. 
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Fullmäktiges sekreterare och kommunjurist får yttra sig om lagligheten av det som förekommer 
vid sammanträdena. 

Talarordning och ordningen vid sammanträdena 

27 § Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar får ordet i den ordning i vilken 
denne anmält sig och blivit uppropad. 
 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar har också rätt till ett kort inlägg på 
högst en minut för en replik med anledning av vad en talare anfört. En replik är ett kort 
anförande som görs omedelbart efter det inlägg för som föranlett repliken. För att få replik 
krävs att talaren nämns vid namn eller omtalas så att det tydligt framgår att en viss person 
avses. Den ursprunglige talaren medges en svarsreplik. Ett replikskifte är högst två repliker per 
person. 
 
Om någon i sitt yttrande skulle avlägsna sig från ämnet och inte efter tillsägelse av ordföranden 
rättar sig får ordföranden ta från talaren ordet. I övrigt får ingen avbryta en talare under dennes 
anförande. 
 
Ordföranden kan visa ut den som uppträder störande och inte rättar sig efter tillsägelse. 
 
Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får ordföranden ajournera eller upplösa 
sammanträdet. 

Yrkanden 

28 § När fullmäktige har förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföranden 
igenom de yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrollerar att de har 
uppfattats korrekt. 
 
Ordföranden befäster genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något yrkande ändras 
eller läggas till, om inte fullmäktige beslutar medge det enhälligt. 
 
Om ordföranden anser att det behövs ska ledamot som har framställt ett yrkande lämna in det 
skriftligt. 

Deltagande i beslut  

29 § Ledamot som avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla detta till ordföranden, 
innan beslutet fattas. 
 
Ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om fullmäktige fattar 
det med acklamation. 

Omröstningar  

30 § När omröstning genomförs, biträds ordföranden av de två ledamöterna som har utsetts att 
justera protokollet. 
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Omröstning genomförs så, att ledamöterna avger sina röster via voteringssystem eller via 
upprop. Uppropet sker enligt uppropslistan. 
 
Ordföranden avger vid upprop sin röst sist. 
 
Sedan omröstning avslutats, befäster ordföranden detta med ett klubbslag. Därefter får inte 
någon ledamot avge sin röst. Inte heller får någon ledamot ändra eller återta en angiven röst 
efter klubbslaget. 
 
Om oenighet uppstår om resultat av en öppen omröstning, ska en ny omröstning genomföras 
omedelbart. 
 
31 § Sluten omröstning genomförs så, att ledamöterna avger sina röster via voteringssystem 
eller via valsedel. Valsedlar lämnas enligt uppropslistan. 
 
En valsedel som avlämnas vid sluten omröstning ska uppta så många namn som valet avser 
samt vara omärkt, enkel och sluten. 
 
En valsedel är ogiltig 
 
1. om den upptar namnet på någon som inte är valbar, 
2. om den upptar flera eller färre namn än det antal personer som ska väljas, 
3. om den upptar ett namn som inte klart utvisar vem som avses. 
 
Det som sagts nu gäller inte vid val som sker med tillämpning av proportionellt valsätt. För 
sådana val finns särskilda föreskrifter i lag. 

Motioner 

32 § Motion:  
- ska vara skriftlig och undertecknad av en eller flera ledamöter. 
- får inte ta upp ämnen av olika slag. 
- bör innehålla ett tydligt förslag till beslutsmening. 

 
Motion väcks genom att det lämnas in till Kommunledningsförvaltningen senast 12 dagar före 
det sammanträde vid vilket motionen ska anmälas till Kommunfullmäktige. 
  
En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett sammanträde. 
Ersättare som har lämnat motion får delta i överläggningen då svaret på motionen behandlas 
bara om ersättaren tjänstgör som ledamot även vid det sammanträdet. 
 
Kommunstyrelsen ska två gånger varje år redovisa de motioner som inte har beretts färdigt. 
Redovisningen ska ske en gång på våren och en gång på hösten. 

Medborgarförslag 

33 § Den som är folkbokförd i kommunen får väcka ärende i fullmäktige (medborgarförslag).  
 
Ett medborgarförslag:  
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- ska vara skriftligt och egenhändigt undertecknat av en eller flera personer, 
- ska innehålla namnförtydligande, adress och telefonnummer, 
- får inte ta upp ämnen av olika slag. 
 
Medborgarförslag väcks genom att det lämnas in till Kommunledningsförvaltningen senast 12 
dagar före det sammanträde vid vilket förslaget ska anmälas till Kommunfullmäktige. 
 
Ett medborgarförslag kan bara behandlas i sak av fullmäktige om det ligger inom fullmäktiges 
befogenhetsområde. Det får inte avse ärende som rör myndighetsutövning mot enskild, ha 
odemokratisk eller rasistisk innebörd eller strida mot lag eller annan författning. Ämnen av 
olika slag får inte tas upp i samma medborgarförslag. 
 
Fullmäktige kan överlåta till styrelsen eller annan nämnd att besluta i ett ärende som har väckts 
genom medborgarförslag. Beslutet får fattas utan föregående beredning. Förslagsställaren ska i 
så fall underrättas om vilken nämnd som i fortsättningen kommer att handlägga ärendet. Om 
fullmäktige har överlåtit ärendet till en nämnd gäller samma bestämmelser för handläggningen i 
nämnd som i fullmäktige. 
 
Medborgarförslag ska beredas så att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från det att 
förslaget väcktes. 
 
Den som har väckt ett medborgarförslag har rätt att yttra sig i fullmäktige när förslaget 
behandlas, och ska därför meddelas om sammanträdet. Yttranderätt gäller inte när förslaget 
anmäls och remitteras. 
 
Kommunstyrelsen och övriga nämnder ska två gånger per år redovisa de medborgarförslag som 
inte har beretts färdigt. Redovisningen ska ske en gång på våren och en gång på hösten.  
 
En nämnd som handlägger sådana ärenden ska minst en gång om året återrapportera till 
fullmäktige om de beslut som fattats i ärendena. 

Företagens initiativrätt 

34 § Styrelsen i ett sådant företag som avses i 10 kap. 2-6 §§ Kommunallagen får väcka 
ärenden i fullmäktige om sådana ärenden som företaget är skyldigt att se till att fullmäktige får 
ta ställning till. 

Interpellationer  

35 § En interpellation ska vara skriftlig och undertecknad av en ledamot. Den ska ges in till 
Kommunledningsförvaltningen senast 12 dagar före det sammanträde vid vilket ledamoten 
avser att ställa den. En interpellation bör besvaras senast under det sammanträde som följer 
efter det sammanträde då interpellationen ställdes. Uppgift om att interpellationssvar kommer 
att lämnas vid visst sammanträde bör tas in i tillkännagivandet om sammanträdet. Om den 
ledamot som lämnat in interpellationen inte är närvarande ska kommunfullmäktige ta ställning 
till om interpellationen ska besvaras eller bordläggas till möte där interpellanten deltar. 
 
Interpellation får riktas, förutom till ordföranden i en nämnd eller en fullmäktigeberedning, till 
kommunalråd. 
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Ersättare får lämna in en interpellation vid sammanträde om ersättaren tjänstgör som ledamot.  
 
Svar på interpellation ska vara skriftligt.  
 
Den ledamot som har ställt en interpellation ska tillsammans med övriga 
kommunfullmäktigeledamöter få del av svaret senast 2 arbetsdagar före den sammanträdesdag, 
då svaret ska lämnas. Interpellationssvaret publiceras i kommunens sammanträdesportal.  
 
Om en interpellation avser förhållandena i ett sådant företag som avses i 10 kap. 2-6 §§ 
kommunallagen, får den ordförande till vilken interpellationen har ställts, överlämna till en av 
fullmäktige utsedd ledamot i företagets styrelse att besvara interpellationen i fullmäktige.  
 
Ordföranden i en nämnd till vilken en interpellation ställts får överlåta besvarandet 
av interpellationen till ordföranden i styrelsen eller till ordföranden i en annan nämnd i 
ett kommunalförbund där kommunen är medlem, om denne på grund av sitt uppdrag har 
särskilda förutsättningar att besvara interpellationen. 
 
Ersättare som har ställt en interpellation får delta i överläggningen då svaret på interpellationen 
behandlas oberoende av om ersättaren tjänstgör vid sammanträdet eller inte.  
 
Interpellation eller fråga får besvaras även om färre ledamöter än hälften är närvarande.  

Frågor  

36 § En fråga: 
- ska vara skriftlig och undertecknad av en ledamot, 
- ska kunna besvaras utan utredning. 
 
En fråga ska ges in till Kommunledningsförvaltningen senast 2 arbetsdagar före det 
sammanträde vid vilket ledamoten avser att ställa den. 
 
Vad som sägs i 35 § gäller i tillämpliga delar också på fråga. Svar på fråga behöver dock inte 
vara skriftligt. 
 
En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. Om den ledamot som 
lämnat in en fråga inte är närvarande ska kommunfullmäktige ta ställning till om frågan ska 
besvaras eller bordläggas till möte där frågeställaren deltar. 

Beredning av ärenden 

37 § Om fullmäktige inte beslutar något annat, avgör styrelsen hur de ärenden som fullmäktige 
ska behandla ska beredas.  
 
Styrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller åt någon anställd att besluta om remiss av sådana 
ärenden.  
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Återredovisning från nämnderna 

38 § Fullmäktige beslutar om omfattningen och formerna för nämndernas återredovisning av 
uppdrag som fullmäktige lämnat. Närmare bestämmelser härom anges i respektive nämnds 
reglemente. 

Prövning av ansvarsfrihet och anmärkning  

39 § Presidiet bereder frågor och ärenden om ansvarsfrihet och anmärkning. 

Beredning av revisorernas budget 

40 § Presidiet bereder revisorernas budget. 

Valberedning 

41 § Vid första sammanträdet med nyvalda fullmäktige väljer fullmäktige en valberedning för 
den löpande mandatperioden. 
 
I valberedningen ska ingå en ledamot och en ersättare från varje parti som är representerat i 
fullmäktige. Ledamöterna i valberedningen representerar det antal ledamöter respektive parti 
har i Kommunfullmäktige.    
 
Bland valberedningens ledamöter väljer fullmäktige vid samma tillfälle en ordförande och en 
vice ordförande för den tid som de har valts att vara ledamöter. 
 
Valberedningen ska lägga fram förslag i alla valärenden som fullmäktige ska behandla med 
undantag av valen av fullmäktiges presidium, valberedning och fyllnadsval. 
 
Fullmäktige kan dock besluta att förrätta även andra val utan föregående beredning. 
 
Valberedningen bestämmer själv sina arbetsformer. 

Justering av protokollet  

42 § Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter. 
 
Om två eller flera ledamöter har fungerat som ordförande under ett sammanträde, justerar varje 
ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av förhandlingarna som denne har 
lett.  
 
Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Paragrafen ska 
redovisas skriftligt innan fullmäktige justerar den.  

Reservation 

43 § Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera reservationen, 
ska ledamoten göra det skriftligen. Motiveringen ska lämnas till sekreteraren före den tidpunkt 
som har fastställt för justeringen av protokollet. 
 
Om fullmäktige beslutar att omedelbart justera den paragraf i protokollet som reservationen 
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avser, ska motiveringen lämnas så snart det kan ske och senast under den sammanträdesdag 
beslutet fattades.  
 
Ordförande avgör om skriftlig motivering ska tillföras protokollet.  

Expediering och publicering 

44 § Utdrag ur protokollet ska tillställas de nämnder, andra organ och personer som berörs av 
besluten i protokollet. 
 
Kommunstyrelsen och kommunens revisorer ska alltid tillställas hela protokollet. Ordföranden 
undertecknar fullmäktiges skrivelser och övriga handlingar som upprättas i fullmäktiges namn, 
om inte fullmäktige beslutar annat. 
 
45 § Tillkännagivande av justering av fullmäktiges protokoll ska göras i enlighet med vad som 
föreskrivs i 8 kap. 12 § KL. Härutöver ska hela protokollet publiceras på kommunens 
anslagstavla i den utsträckning det inte möter hinder på grund av lag eller annan författning. 
 
 
Antagen av KF 1992-02-24, § 10 
 
Ändringar: 
KF 1994-12-19, § 153 
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KF 2016-10-17, § 253 
KF 2018-12-17, § 274 
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1 Allmänna bestämmelser  

Detta reglemente reglerar kommunens egna nämnder. Reglementet omfattar inte gemensamma 
nämnder, samordningsinstanser, brukarråd, samverkansråd eller verksamhetsreglementen. 
Dessa regleras i separata reglementen. 
Kapitel 1 behandlar allmänna förutsättningar och sammansättning av nämnderna. Kapitel 2 
behandlar gemensamma bestämmelser för samtliga egna nämnder i kommunen. Kapitel 3–10 
behandlar de specifika nämndernas uppgifter och verksamhetsområden.  

Fullmäktiges uppgifter 

1 § Kommunallagen ger de grundläggande reglerna för ansvar och beslutanderätt i en kommun. 
Vissa uppgifter handhas av kommunfullmäktige, styrelsen och nämnderna enligt annan lag, 
författning eller myndighetsbeslut. 
2 § Fullmäktige beslutar i ärenden av principiell beskaffenhet eller annars av större vikt för 
kommunen i enlighet med 5 kap. 1 § KL. Fullmäktige beslutar också i andra frågor som anges i 
KL eller andra författningar. 
Detta innebär att fullmäktige bl.a. ska besluta i ärenden om: 

1. planer och föreskrifter, som kommunen kan meddela enligt författning, 
2. taxor och avgifter om inte annat särskilt angivits, 
3. ramar för kommunens upplåning, 
4. övergripande kvalitetskrav på den kommunala verksamheten, 
5. hur mål, riktlinjer, verksamhet och kvalitetskrav ska följas upp, 
6. mottagande av donationer, 
7. mellankommunala avtal av övergripande karaktär och bildande av kommunalförbund 

och gemensam nämnd, 
8. expropriation, 
9. program avseende privata utförare enligt 5 kap. 3 § KL, 
10. kommunal verksamhet ska bedrivas i kommunalt företag, 
11. konkurrensprogram och företagspolicy m.m. 

Fullmäktige beslutar också om kommunalråden, deras ansvarsområden och deras benämning.    
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Nämnder och antal ledamöter  

3 § Piteå kommun har följande egna nämnder: 

Nämnd Antal ledamöter Antal Ersättare 

Kommunstyrelse 15 15 

Barn- och utbildningsnämnd 13 8 

Fastighets och Servicenämnd 9 6 

Kultur- och fritidsnämnd   13 8 

Miljö- och tillsynsnämnd   11 7 

Samhällsbyggnadsnämnd 13 8 

Socialnämnd 13 8 

Valnämnd   9 5 

 
Ledamöter och ersättare i en nämnd väljs för fyra år, räknat från och med 1 januari året efter 
det år då val av kommunfullmäktige har ägt rum. 

Fasta utskott och antal ledamöter 

4 § Följande utskott ska alltid inrättas. 

Nämnd Utskott Antal 
ledamöter 

Antal 
Ersättare 

Kommunstyrelse Arbets- och personalutskott  7 7 

Barn- och utbildningsnämnd Arbetsutskott 5 5 

Samhällsbyggnadsnämnd Arbetsutskott 5 5 

Socialnämnd Arbetsutskott 5 5 

Kommunalråd  

5 § Sedan val av kommunstyrelse skett utser fullmäktige två kommunalråd.  
Den som har ett förtroendeuppdrag som ensamt omfattar heltid eller betydande del av heltid 
och som inte har utsetts till kommunalråd ska benämnas med beteckningen för det som 
uppdraget avser (t.ex. Ordförande för Socialnämnden). 
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2 Gemensamma bestämmelser 
Följande gemensamma bestämmelser gäller för både styrelsen och nämnder. Beteckningen 
nämnd används för åtaganden som gäller både nämnd och styrelse. När beteckningen styrelsen 
används är det exklusiva bestämmelser för styrelsen. 

Ansvar och organisation 

Uppdrag och verksamhet 

1 § Nämnderna ska inom sina respektive verksamhetsområden följa vad som anges i lag eller 
annan författning. De ska följa det fullmäktige – i reglemente, i samband med budget eller i 
annat särskilt beslut – har bestämt att nämnden ska fullgöra, samt verka för att fastställda mål 
uppnås och i övrigt följa givna uppdrag och angivna riktlinjer. 
Organisation inom verksamhetsområdet 

2 § Nämnden ansvarar för att dess förvaltningsorganisation är tydlig och ändamålsenlig med 
hänsyn till av fullmäktige fastställda mål och styrning samt lagar och andra författningar för 
verksamheten. I det fall förvaltningsorganisationen stadigvarande utför uppgifter åt annan 
nämnd ska samråd ske med denna innan större förändringar i förvaltningsorganisationen.  
Personalansvar 

3 § Nämnden är anställningsmyndighet för personal vid dess förvaltning med undantag för 
förvaltningschef som anställs av styrelsen. Nämnderna har hand om personalfrågor inklusive 
arbetsmiljöfrågor inom sina respektive verksamhetsområden med undantag av de frågor som 
styrelsen ansvarar för enligt 5 § 3 kap Kommunstyrelsens uppgifter. 
Kommunchefens roll  

4 § Förvaltningschefer anställs av Piteå kommun med placering på respektive förvaltning. 
Förvaltningschefen är därmed underställd kommunchefen, förutom i nämndspecifika 
verksamhetsfrågor och myndighetsutövning, där förvaltningschef lyder under politiskt utsedd 
nämnd. 
Behandling av personuppgifter 

5 § Nämnden är personuppgiftsansvarig för den behandling av personuppgifter som sker i dess 
verksamhet. Styrelsen är utöver det personuppgiftsansvarig för de typer av behandlingar som är 
gemensamma för hela kommunen, enligt vad som angivits i styrelsens registerförteckning 
enligt artikel 30 i dataskyddsförordningen. Styrelsen är också personuppgiftsansvarig för den 
behandling av personuppgifter som sker i fullmäktige samt hos fullmäktigeberedningar. 
Varje nämnd ska utse Dataskyddsombud. 
Uppföljning, återredovisning och rapportering till fullmäktige 

6 § Nämnden ska kontinuerligt följa upp sin verksamhet.  
Nämnden ska två gånger per år redovisa till fullmäktige hur de har fullgjort de uppdrag som 
fullmäktige har lämnat dem 

- i reglemente, 
- genom finansebemyndiganden 
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Nämnden ska vid redovisningen även redogöra för hur uppdrag som delegerats till den 
fullgjorts.  
Redovisning till fullmäktige ska ske vid fullmäktiges sammanträde i samband med 
delårsrapport och årsredovisning. Redovisningen lämnas till styrelsen som samordnar de olika 
nämndernas redovisningar. 
Nämnderna ska också fullgöra rapporteringsskyldighet som ålagts dem enligt speciallag.  
Särskilda bestämmelser om styrelsens underrättelseskyldighet finns i kap 3 § 1 §.  
Information och samråd 

7 § Nämnderna och kommunalråd ska i möjligaste mån från nämnd erhålla den information och 
det underlag de behöver i sin verksamhet. Rätten till information och underlag omfattar inte 
uppgift för vilken sekretess råder.  
Nämnderna ska samråda när deras verksamhet och ärenden berör annan nämnds verksamhet.  
Samråd bör även ske med föreningar och organisationer när dessa är särskilt berörda. Nämnden 
beslutar om formerna för samrådet. 
Medborgarförslag som överlåtits till nämnden för beslut  

8 § Medborgarförslag som fullmäktige överlåtit till nämnden för beslut ska om möjligt 
handläggas så att ärendet kan avgöras inom ett år från det att det väcktes i fullmäktige.  
Nämnden ska fortlöpande informera fullmäktige om de beslut som fattats i anledning av ett 
medborgarförslag 
Nämnden ska två gånger per år redovisa de medborgarförslag som inte beretts färdigt för beslut 
i fullmäktige inom ett år från det att förslagen väcktes i fullmäktige. Fullmäktige ska 
informeras om anledningen till att ärendena inte avgjorts och när beslut kan förväntas fattas. 
Redovisningen ska göras på fullmäktiges ordinarie sammanträden en gång på våren och en 
gång på hösten.  
Nämnden får besluta att den eller de som har väckt ett ärende genom medborgarförslag får 
närvara när nämnden behandlar ärendet och delta i överläggningarna men inte när beslut fattas. 
Övrigt ansvar  

9 § Nämnden ansvarar därutöver för följande uppgifter: 

• information till allmänheten om den egna verksamheten.  

• reformeringen av nämndens regelbestånd.  

• vården av sitt arkiv 

• beakta det offentliga ansvaret att respektera, skydda och främja de mänskliga 
rättigheterna. 

Arbetsformer 

Tidpunkt för sammanträden 

10 § Nämnden sammanträder på dag och tid som nämnden bestämmer. 
Sammanträde ska hållas också om minst en tredjedel av nämndens ledamöter begär det eller om 
ordföranden anser att det behövs. En begäran om extra sammanträde ska göras skriftligen hos 
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ordföranden och innehålla uppgift om det eller de ärenden som önskas behandlas på det extra 
sammanträdet.  
Ordföranden ska, om möjligt, samråda med vice ordförandena om tiden för extra sammanträde.  
Om det föreligger särskilda skäl får ordföranden ställa in ett sammanträde eller ändra dagen 
eller tiden för sammanträdet. Om möjligt ska samråd ske med vice ordförandena.  
Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller tiden för ett 
sammanträde ska ändras, ska ordföranden se till att varje ledamot och ersättare snarast 
underrättas om beslutet. 
Kallelse  

11 § Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena. När varken ordföranden 
eller en vice ordförande kan kalla till sammanträde ska den som varit ledamot i nämnden längst 
tid göra detta (ålderspresidenten). Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid ska den till 
åldern äldste ledamoten vara ålderspresident. 
Kallelsen ska vara skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet. Kallelsen 
ska på ett lämpligt sätt skickas till varje ledamot och ersättare samt annan förtroendevald som 
får närvara vid sammanträdet senast fem dagar före sammanträdesdagen. Kallelse får ske 
elektroniskt om det inte är olämpligt. Ordföranden bestämmer formen för kallelse. 
I undantagsfall får kallelse ske inom annan tid och/eller på annat sätt.  
Kallelsen bör åtföljas av föredragningslista. Ordföranden bestämmer i vilken utsträckning 
handlingar som tillhör ett ärende på föredragningslistan ska bifogas kallelsen. Ordföranden ska 
i kallelsen ange om utelämnande av handlingar har skett. 
Offentliga sammanträden 

12 § Nämnden får besluta om offentliga sammanträden. Offentliga sammanträden får inte 
hållas i ärenden som avser myndighetsutövning eller i vilka det förekommer uppgifter som 
omfattas av sekretess. 
Sammanträde på distans  

13 § Nämnden och dess utskott får, om särskilda skäl föreligger, sammanträda med ledamöter 
närvarande på distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och bildöverföring 
sker i realtid och på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra varandra på lika 
villkor. Lokalen ska vara så beskaffad att inte obehöriga kan ta del av sammanträdeshandlingar, 
bild eller ljud.  
Ledamot som önskar delta på distans ska senast fem dagar i förväg anmäla detta till nämndens 
kansli. Ordföranden avgör om närvaro får ske på distans.  
Nämnden får bestämma vad som närmare ska gälla om deltagande på distans i nämnden och 
dess utskott. 
Närvarorätt  

14 § Kommunalråd och styrelsens ordförande har rätt att närvara vid nämndernas 
sammanträden och delta i överläggningarna. Nämnd får därutöver medge ledamot av styrelsen 
eller gruppledare denna rätt. Den förtroendevalde har i den utsträckning nämnden beslutar rätt 
att få sin mening antecknad i protokollet.  
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Härutöver får nämnden medge förtroendevald som inte är ledamot eller ersättare i nämnden att 
närvara vid sammanträde med nämnden för att lämna upplysningar.  
Även anställd i kommunen och särskilt sakkunnig kan medges denna rätt. Om nämnden 
beslutar det, får den som kallats delta i överläggningarna.  
Nämnden får härutöver bestämma att annan ska ha rätt att närvara vid nämndens 
sammanträden. 
Sammansättning 

15 § Nämnden består av det antal ledamöter och ersättare som fullmäktige beslutat. (Kap 1 §3) 
Ordföranden  

16 § Det åligger ordföranden  

• att leda nämndens arbete och sammanträden,  

• kalla till sammanträde i enlighet med lag och reglemente,  

• kalla ersättare,  

• inför sammanträdena se till att ärendena som ska behandlas i nämnden vid behov är 
beredda,  

• se till att färdigberedda ärenden snarast behandlas i nämnden,  

• bevaka att nämndens beslut verkställs. 

Härutöver åligger det styrelsens ordförande att under styrelsen  

• ha uppsikt över kommunens hela nämndförvaltning,  

• med uppmärksamhet följa frågor av betydelse för kommunens utveckling och 
ekonomiska intressen samt effektiviteten i verksamheten och ta initiativ i dessa frågor, 

• främja samverkan mellan styrelsen, kommunens övriga nämnder och fullmäktige samt  

• representera styrelsen vid uppvaktningar hos myndigheter, konferenser och 
sammanträden om inte styrelsen bestämt annat i ett särskilt fall. 

Presidium 

17 § Nämndens presidium ska bestå av ordförande och vice ordföranden samt i förekommande 
fall andre vice ordförande. 
Viceordförandena ska biträda ordföranden i uppgiften att planera och leda sammanträdet i den 
mån ordföranden anser att det behövs. 
Ersättare för ordföranden  

18 § Om varken ordföranden eller annan i presidiet kan delta i ett helt sammanträde eller en del 
av ett sammanträde, får nämnden utse en annan ledamot som ersättare för dessa. Tills valet 
förrättats, fullgörs ordförandens uppgifter av den som varit ledamot i nämnden längst tid. Om 
flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid fullgörs ordförandens uppgifter av den äldste av 
dem. 
Motsvarande gäller om ordföranden eller annan i presidiet inte kan fullgöra sitt uppdrag under 
en längre tid.  
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Ersättaren ska fullgöra samtliga ordförandens/övriga presidiets uppgifter. 
Förhinder 

19 § En ledamot som är hindrad att delta i ett sammanträde eller i en del av ett sammanträde, 
ska snarast anmäla detta till nämndens sekreterare. Sekreteraren ska underrätta den ersättare 
som står i tur om att denne ska tjänstgöra. 
Ersättarnas tjänstgöring 

20 § Om en ledamot är förhindrad att delta eller att vidare delta i ett sammanträde ska en 
ersättare tjänstgöra i ledamotens ställe. Den ersättare ska kallas in som står i tur att tjänstgöra 
och som inte redan har kallats in. En ledamot som inställer sig under ett pågående sammanträde 
har rätt att tjänstgöra även om en ersättare har trätt in i ledamotens ställe. 
Ersättarna ska, om dessa inte valts proportionellt, tjänstgöra enligt den ordning som fullmäktige 
har bestämt. Om ingen ordning är bestämd, kallas ersättarna i den ordning de tagits upp i 
fullmäktiges protokoll från valet. 
Ersättare som inte tjänstgör har rätt att delta i överläggningarna och få sin mening antecknad till 
protokollet. 
En ersättare som har börjat tjänstgöra har företräde oberoende av turordningen. Om det 
etablerade majoritetsförhållandet mellan partierna påverkats genom ersättarens tjänstgöring, får 
dock en ersättare som inställer sig under pågående sammanträde träda in i stället för en 
ersättare som kommer längre ner i turordningen. 
Därutöver kallas två ersättare till nämndens sammanträde som adjungerade ersättare efter ett 
rullande schema.  
Jäv, avbruten tjänstgöring 

21 § En ledamot eller en ersättare som har avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv i ett ärende 
får tjänstgöra igen sedan ärendet har handlagts.  
En ledamot som en gång har avbrutit tjänstgöringen vid ett sammanträde på grund av annat 
hinder än jäv, får åter tjänstgöra om inplacerad tjänstgörande ersättare tillhör annat parti. 
Yrkanden  

22 § När nämnden förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföranden igenom de 
yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrollerar att de har uppfattats 
korrekt. Ordföranden befäster genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något yrkande 
ändras eller läggas till, om inte nämnden enhälligt beslutar att medge det.  
Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett yrkande avfatta det 
skriftligt. 
Deltagande i beslut 

23 § En ledamot som, där detta är möjligt, avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla 
detta till ordföranden innan beslut fattas.  
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om nämnden fattar 
det med acklamation. 
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Reservation  

24 § Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera reservationen, 
ska ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekreteraren senast dagen efter 
sammanträdet. Ska ärendet omedelbart justeras ska motiveringen lämnas till sekreteraren före 
den tidpunkt som har fastställts för justeringen.  
Justering av protokoll  

25 § Protokollet justeras av ordföranden och en ledamot.  
Nämnden kan besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Paragrafen ska 
redovisas skriftligt vid sammanträdet och justeras av ordföranden och en ledamot. 
Kungörelser och tillkännagivanden av föreskrifter m.m. 

26 § Nämnden ansvarar för att beslut och föreskrifter inom det egna ansvarsområdet kungörs 
enligt gällande bestämmelser.  
Nämnden ska underrätta styrelsen om ändringen och dess innehåll så snart en uppdatering av 
den kommunala författningssamlingen bedöms nödvändig. 
Delgivningsmottagare  

27 § Delgivning med nämnden sker med ordföranden, förvaltningschefen eller annan anställd 
som nämnden beslutar. 
Undertecknade av handlingar 

28 § Skrivelser, avtal och andra handlingar från nämnd ska undertecknas av ordföranden. Vid 
förfall för ordföranden inträder vice ordföranden och vid förfall för denne den ledamot som 
nämnden utser. 
När ett utskott fattat beslut med stöd av delegation ska beslutet och de handlingar som behöver 
skrivas under med anledning av detta, på nämndens vägnar undertecknas av ordföranden för 
utskottet. Vid förfall för ordföranden ska handlingen undertecknas av vice ordföranden och vid 
förfall för denne den ledamot som nämnden utser.  
När en tjänsteperson fattat beslut med stöd av delegation ska beslutet och de handlingar som 
behöver skrivas under med anledning av detta, undertecknas på nämndens vägnar av den 
tjänsteperson som fattat beslutet.  
Nämnden får ge särskilt uppdrag åt förtroendevald eller tjänsteperson att underteckna 
handlingar på nämndens vägnar. Sådant uppdrag får lämnas för enskild handling eller ärende 
eller för grupp av ärenden.   

I de fall handling enligt nämndens beslut ska kontrasigneras, ska handlingen kontrasigneras av den 
som nämnden utser. 

Utskott 

29 § Nämnden har vid behov rätt att inrätta ett eller flera utskott. Av § 4 framgår vilka utskott 
som alltid ska finnas.   
Ledamöter och ersättare samt ordförande och vice ordförande i ett utskott väljs av nämnden 
bland dess ledamöter för den tid nämnden bestämmer.  
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Om ordföranden i utskottet på grund av sjukdom eller av annat skäl är hindrad att fullgöra sitt 
uppdrag för en längre tid får nämnden utse en annan ledamot i utskottet att som ersättare för 
ordföranden fullgöra dennes uppgifter. 
Ersättare ska närvara vid utskottets sammanträden endast om ledamot är förhindrad att 
tjänstgöra. Ersättare ska inkallas till tjänstgöring i den av nämnden vid valet bestämda 
ordningen. 
Avgår en ledamot eller en ersättare i utskottet, som inte utsetts vid proportionellt val, ska 
fyllnadsval snarast förrättas. 
Utskott sammanträder på dag och tid som utskottet bestämmer. Sammanträde ska också hållas 
när ordföranden anser att det behövs eller när minst hälften av utskottets ledamöter begär det. 
Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena. Kallelsen ska vara skriftlig 
och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet samt uppgift om de ärenden som ska 
behandlas. 
Utskottet får handlägga ärenden bara när mer än hälften av ledamöterna är närvarande. Vid lika 
röstetal har ordföranden utslagsröst. 
Vid utskottssammanträde ska protokoll föras och justeras på samma sätt som nämndens 
protokoll. 
De ärenden som ska avgöras av styrelsen/nämnden i dess helhet bör beredas av utskottet om 
beredning behövs. Ordföranden, kommundirektören eller förvaltningschefen överlämnar 
sådana ärenden till utskottet. 
När ärendet beretts ska utskottet lägga fram förslag till beslut. 
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3 Kommunstyrelsens uppgifter 
Styrning och ledning  

1 § Styrelsen är kommunens ledande politiska förvaltningsorgan. Den har ett helhetsansvar för 
kommunens verksamheter, utveckling och ekonomiska ställning.  
Styrelsen ska leda, utveckla och samordna förvaltningen av kommunens angelägenheter och ha 
uppsikt över övriga nämnder och eventuella gemensamma nämnders verksamheter. 
(ledningsfunktion). Styrelsen ska också ha uppsikt över verksamhet som bedrivs i kommunala 
företag, stiftelser och kommunalförbund. 
Styrelsen ska leda kommunens verksamhet genom att utöva en samordnad styrning och leda 
arbetet med att ta fram styrdokument för kommunen (styrfunktion). 
Styrelsen ska följa de frågor som kan inverka på kommunens utveckling och ekonomiska 
ställning och fortlöpande i samråd med nämnderna följa upp de fastställda målen och 
återrapportera till fullmäktige (uppföljningsfunktion). 
Styrelsen ansvarar för i detta reglemente angivna uppgifter jämte sådana uppgifter som inte 
lagts på annan nämnd (särskilda uppgifter).  
Kommunstyrelsen får fatta följande beslut rörande övriga nämnders verksamhet: 

• Beslut om anställningsstopp. 

• Beslut om strategiska personalfrågor inklusive frågor rörande kommunens 
visselblåsarfunktion. 

• Beslut om stopp för ytterligare investeringar. 

• Beslut om etiska riktlinjer i kommunen. 

• Beslut om riktlinjer och anvisningar inom verksamhetsområden där man har ett 
övergripande ansvar i kommunen. 

• Beslut om kommungemensam klassificeringsstruktur samt informationshanteringsplan 
för kommunövergripande processer. 

• Slutligt beslut när två nämnder är oense. 

• Beslut om tilldelning av avtal efter upphandling över direktupphandlingsgränsen oavsett 
vilken nämnds verksamhet upphandlingen rör samt beslut om tilldelning efter 
kommunövergripande upphandling (upphandling som rör fler än en nämnd). 

Kommunstyrelsen ska hålla fullmäktige underrättad om de beslut som har fattats med stöd av 
första stycket. 
Härutöver ansvarar styrelsen för de uppgifter som framgår av kommunallagen (2017:725) och 
annan lagstiftning. 

Styrnings- och ledningsfunktionen 

2 § Styrelsen ansvarar för beslut om samordning mellan nämnderna, gränsdragning mellan 
nämndernas kompetens.  
Styrelsen ansvarar för att kommunens organisation är effektiv och ändamålsenlig. 
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Övergripande uppgifter 

3 § Styrelsen ska: 
1. leda och samordna arbetet med övergripande och strategiska mål, riktlinjer och ramar för 

styrningen av hela den kommunala verksamheten samt göra framställningar i målfrågor 
som inte är förbehållen annan nämnd 

2. utöva uppsikt över övriga nämnders och gemensamma nämnders beslut 
3. tillse att uppföljning sker till fullmäktige från samtliga nämnder om hur verksamheten 

utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är under budgetåret 
4. ha uppsikt över sådan avtalssamverkan som sker enligt 9 kap. 37 § KL eller enligt annan 

lag eller författning 
5. ha ett övergripande ansvar för interna säkerhetsfrågor i kommunen 
6. ha ett övergripande ansvar för att säkerhetsskyddslagen (2018:585) följs 
7. anställa direktör samt besluta om instruktion för denne 
8. anställa förvaltningschefer 
9. hos fullmäktige, övriga nämnder och andra myndigheter göra de framställningar som 

behövs 
10. kontinuerligt följa verksamheten i övriga nämnder 
11. ansvara för utformning och utveckling av kommunens system för intern kontroll i 

enlighet med vad fullmäktige särskilt beslutar 
12. ansvara för samordningsträffar med nämndpresidierna och förvaltningscheferna 
13. upprätta förslag till program med mål och riktlinjer för sådana kommunala 

angelägenheter som utförs av privata utförare 
14. bereda eller yttra sig i ärenden som ska handläggas av fullmäktige.  
15. verkställa fullmäktiges beslut, om fullmäktige inte beslutat annat. 
16. leda arbete rörande övergripande statistik och samhällsanalys  
17. leda utveckling av den kommunala demokratin, brukarinflytande och medborgardialog 
18. ha ett övergripande ansvar för en sammanhållen och likvärdig ärendeprocess i 

kommunen, inklusive processen kopplad till begäran om allmän handling.   
19. ansvara för samhällsbyggnadsarbete, samhällsplanering och landsbygdsutveckling av 

strategisk natur.  
20. tillvarata kommunens intressen i de kommunala bolag som kommunen helt eller delvis 

äger eller annars har intresse i. Detta gäller främst ändamål, ekonomi och efterlevnad av 
uppställda direktiv men också i avseende på övriga förhållanden av betydelse för 
kommunen  

21. samordna kommunens arbete inom bostadsförsörjning och markberedskap  
22. leda arbetet med att allmänt främja näringslivet och tillväxt i kommunen  
23. Leda arbetet med att stärka kommunens varumärke och attraktivitet. 
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Om fullmäktige inte har beslutat något annat, avgör styrelsen hur de ärenden som fullmäktige 
ska handlägga ska beredas.  
Styrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller åt någon anställd att besluta om remiss av sådana 
ärenden. 
Ekonomisk förvaltning 

4 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens medelsförvaltning och följa av 
fullmäktige meddelade riktlinjer för denna. 
Medelsförvaltningen omfattar placering och upplåning av medel. I uppgiften ingår också att 
bevaka att kommunens inkomster inflyter och att betalningar görs i tid samt att vidta de 
åtgärder som behövs för indrivning av förfallna fordringar. 
Styrelsen har också hand om övrig ekonomisk förvaltning. I denna uppgift ingår bland annat 
att: 

1. underhålla och förvalta kommunens fasta och lösa egendom där underhåll och 
förvaltning inte uppdragits åt annan nämnd, 

2. se till att kommunens behov av försäkringsskydd är tillgodosett 
3. handha egen donationsförvaltning samt efter samtycke från annan nämnd placera 

sådana medel som ingår i donation som förvaltas av den nämnden 
4. upprätta förslag till budget i enlighet med KL, 
5. upprätta årsredovisning och delårsrapport samt se till att bokföring och redovisning sker 

i enlighet med lagen (2018:597) om kommunal bokföring och redovisning, 
6. i enlighet med fullmäktiges särskilda riktlinjer förvalta medel som avsatts till 

pensionsförpliktelser. 
7. se till att värdehandlingar som styrelsen omhänderhar för kommunens räkning förvaras 

på betryggande sätt 
5 § Kommunstyrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens upphandlings- och 
inköpsprocess. Av 1 § framgår i vilka fall kommunstyrelsen får besluta i fråga om upphandling 
för andra nämnders räkning.  
Personalpolitiken  

6 § Styrelsen ska ha hand om frågor som rör förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare 
och dess arbetstagare och har därvid att 

1. med bindande verkan för kommunen genom kollektivavtal reglera frågor rörande 
förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare 

2. förhandla på kommunens vägnar enligt gällande lagstiftning om förhandlingsrätt utom 
vad gäller 11-14 och 38 §§ lagen om medbestämmande i arbetslivet inom andra 
nämnders verksamhetsområden 

3. avgöra frågor om tolkning och tillämpning av lag, avtal och andra bestämmelser 
rörande förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare 

4. besluta om stridsåtgärd 
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5. själv eller genom ombud föra kommunens talan i frågor som rör förhållandet mellan 
kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare 

6. lämna uppdrag som avses i lagen om vissa kommunala befogenheter 6 kap, 3 § 
(kommunal delegation) 

Styrelsen är pensionsmyndighet med uppdrag att tolka och tillämpa gällande bestämmelser om 
omställningsstöd och pension för förtroendevalda. 
Styrelsen har ett övergripande ansvar för arbetsmiljöarbetet samt kompetensförsörjningsfrågor 
och utveckling inom personalområdet. Styrelsen har det övergripande ansvaret för frågor som 
rör jämställdhet, företagshälsovård, friskvård, rehabilitering och anpassningsärenden.  
Till frågor som faller inom verksamhetsområdet hör även att ge råd och biträde i 
personalpolitiska frågor samt medverka till att statistik upprättas. 
Respektive nämnd ansvarar för personalfrågor inklusive arbetsmiljöfrågor inom sitt 
verksamhetsområde utöver vad som anges ovan. 
Företag och stiftelser 

7 § Styrelsen ska:  
1. ha fortlöpande uppsikt över verksamheten i de företag och stiftelser som kommunen 

helt eller delvis äger eller annars har intresse i, främst vad gäller ändamål, ekonomi och 
efterlevnad av uppställda direktiv, men också i avseende på övriga förhållanden av 
betydelse för kommunen 

2. ansvara för att beslut om ägardirektiv till företagen fattas och kontinuerligt hålls 
uppdaterade 

3. ansvara för regelbundna möten mellan styrelsen och företagsledningarna / 
stiftelseledningarna  

4. löpande vidta nödvändiga åtgärder för att säkerställa att de krav som anges i 10 kap. 2-6 
§§ KL är uppfyllda beträffande de företag och stiftelser kommunen äger eller har 
intresse i 

5. årligen, besluta i samband med årsredovisning pröva om den verksamhet som bedrivits i 
de aktiebolag som kommunen helt eller delvis äger under föregående kalenderår har 
varit förenlig med det fastställda kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de 
kommunala befogenheterna. Beslutet ska delges fullmäktige snarast. Finner styrelsen att 
brister förelegat, ska den samtidigt lämna förslag till fullmäktige om nödvändiga 
åtgärder.  

6. svara för att tillvarata kommunens intressen vid bolags- och föreningsstämmor och 
andra likartade sammanträden i de bolag och organisationer som kommunen helt eller 
delvis äger eller annars har intresse i  

Kommunalförbund 

8 § Styrelsen ska ha uppsikt över kommunal verksamhet som bedrivs i sådana 
kommunalförbund som kommunen är medlem i. 
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Uppföljningsfunktionen 

9 § Styrelsen ska  
1. övervaka att av fullmäktige fastställda kvalitetskrav, mål, riktlinjer och program för 

verksamheten samt ekonomi följs upp i nämnderna 
2. övervaka att kommunens löpande förvaltning i övrigt sköts lagligt och ekonomiskt 
3. följa hur den interna kontrollen sköts i nämnderna 
4. två gånger per år rapportera till fullmäktige hur samtliga kommunens verksamheter 

utvecklas mot bakgrund av fastlagda mål och hur den ekonomiska ställningen är under 
budgetåret 

5. en gång årligen till fullmäktige rapportera om kommunens avtalssamverkan enligt 9 
kap. 37 § KL eller enligt annan lag eller författning 

6. inom ramen för sin uppsiktsplikt övervaka att verksamheter som bedrivs av privata 
utförare kontrolleras och följs upp i enlighet med lag, avtal och av fullmäktige 
fastställda program och direktiv  

7. senast den 1 april varje år lämna fullmäktige en redovisning över beredningen av 
motioner som väckts i fullmäktige och som inte slutligt handlagts av fullmäktige 

Särskilda uppgifter 

Krisberedskap, civilt försvar och krig 

10 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens uppgifter enligt lagen om 
kommuners och regioners åtgärder inför och vid extraordinära händelser i fredstid och höjd 
beredskap samt lagen om totalförsvar och höjd beredskap, när krisledningsnämnd ej är 
aktiverad. 
Krisledningsnämndens verksamhet regleras i särskilt reglemente. 

Arkivmyndighet 

11 § Styrelsen är arkivmyndighet. Närmare föreskrifter om arkivvården finns i arkivlag och 
reglemente för arkiv. 

Anslagstavla och webbplats 

12 § Styrelsen ansvarar för kommunens anslagstavla.  
Styrelsen samordnar innehållet i och ansvarar för kommunens externa och interna webbplats. 

Författningssamling 

13 § Styrelsen ansvarar för att uppdatera den kommunala författningssamlingen och se till att 
denna hålls tillgänglig i lagstadgad form. 

Budget- och skuldrådgivning och konsumentvägledning 

14 § Styrelsen fullgör kommunens uppgifter i form av råd och anvisningar till skuldsatta 
personer enligt skuldsaneringslagen. 
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15§ Styrelsen ansvarar för konsumentvägledning. 

Processbehörighet 

16 § Kommunstyrelsen får själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och 
ärenden, om inte någon annan ska göra det på grund av lag eller annan författning eller beslut 
av fullmäktige. Detta gäller också mål där någon har begärt laglighetsprövning av fullmäktiges 
beslut, om inte fullmäktige beslutar att själv föra talan i målet. 

Övriga uppgifter 

17 § Styrelsen ansvarar för en kommunövergripande intern rapporteringskanal enligt Lag 
(2021:890) om skydd för personer som rapporterar om missförhållanden. 
18 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för informationsförvaltning och 
informationssäkerhet. 
19 § Styrelsen ansvarar för att samordna arbetet med att digitalisera kommunens service och 
tjänster. 
20 § Styrelsen ansvarar för att förvalta och utveckla kommunens samlade IT infrastruktur, IT-
säkerhet och IT-system. 
21 § Styrelsen ansvar för att förvalta och utveckla kommunens personaladministrativa system, 
ekonomisystem, dokument- och ärendesystem, e-postsystem, kommunikationssystem, 
skaderapporteringssystem, passersystem och förtroendemannaregister samt e-tjänster. 
22 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens kommunikation. Styrelsen bistår 
därutöver nämnderna med stöd gällande förvaltningsspecifik kommunikation. 
23 § Inom styrelsen utgör enheten för ekonomistyrning en särskild verksamhet som avser 
framställning av statistik enligt bestämmelserna i offentlighets- och sekretesslagen 24 kap. 8 § 
(2009:400).  
24 § Styrelsen beslutar om stöd från budgetposterna klimatpott, landsbygdsmedel och pott för 
arbete mot droger. 
25 § givande av sponsring samt övergripande frågor rörande mottagande av gåva/sponsring. 
26 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för regionalt, nationellt och internationellt arbete, 
inklusive vänortsarbete och övergripande internationella projekt. 
27 § Styrelsen ansvarar för de förvaltnings- och verkställighetsuppgifter i övrigt som inte 
uppdragits åt annan nämnd. 
28§ Styrelsen har ett övergripande ansvar för drönarverksamhet i kommunen. 
29 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens brottsförebyggande arbete enligt lag 
(2023:196) om kommuners ansvar för brottsförebyggande arbete. 
30 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för kommunens arbete när det gäller demokrati, 
jämställdhet och mänskliga rättigheter. 
31 § Styrelsen har ett övergripande ansvar för att utveckla och koordinera kommunens 
samverkan med andra kommuner och externa parter.  
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Delegering från kommunfullmäktige 

31 § Styrelsen ska besluta i följande grupper av ärenden: 
1. Vid behov ta upp lån inom den beloppsram och de styrande dokument som fullmäktige 

fastställt 
2. På begäran av en nämnd omfördela medel som anslagits till nämnden inom den 

budgeterade verksamhetsvolymen och av fullmäktige fastställd beloppsram och andra 
riktlinjer 

3. I mål och ärenden, där styrelsen för kommunens talan, med för kommunen bindande 
verkan, träffa överenskommelse om betalning av fordran, anta ackord, ingå förlikning 
och sluta annat avtal 

4. Avge yttrande som ankommer på kommunen och som inte har delegerats till annan 
nämnd om inte yttrandet är av principiell betydelse eller annars av större vikt. Styrelsen 
får också besluta i sistnämnda slag av yttranden om remisstiden inte medger att 
yttrandet behandlas på ordinarie sammanträde med fullmäktige. 

5. Beslut om markanvisning som ej följer gällande översiktsplan eller som kräver ändring 
av gällande detaljplan 

6. Tillstånd att använda kommunens heraldiska vapen 

Övrigt om nämndens förvaltningsorganisation 

Medarbetare inom samhällsbyggnadsnämnden deltar i beredning av ärenden inför, samt 
verkställer kommunstyrelsens beslut av följande ärenden: markanvisningar (32 §), 
landsbygdsmedel (24 §), klimatpott (24 §), översiktsplanearbete (3 §), mark- och 
bostadspolitiken (3 §) och samhällsbyggnadsarbete och samhällsbyggnadsprojekt av strategisk 
natur (3 §). 
Medarbetare inom socialtjänsten deltar i beredningen inför, samt verkställer kommunstyrelsens 
beslut i följande ärenden: pott för arbete mot droger-och alkoholpott (24 §). 
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4 Barn- och utbildningsnämndens uppgifter 
Barn– och utbildningsnämndens verksamhetsområde  

1 § Barn- och utbildningsnämnden fullgör kommunens uppgifter inom det offentliga 
skolväsendet för barn och ungdom. Nämndens uppgifter omfattar förskoleklass, grundskola och 
gymnasieskola inklusive särskolan, kommunal musikskola och Grans naturbruksgymnasium. 
Barn- och utbildningsnämnden fullgör kommunens uppgifter inom förskoleverksamhet och 
fritidshemsverksamhet.  

Delegering från kommunfullmäktige  

2 § Barn- och utbildningsnämnden ska besluta i följande grupper av ärenden;  

• själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde 
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5 Fastighets- och servicesnämndens uppgifter 
Fastighets- och servicenämndens verksamhetsområden 
1 § Fastighets- och servicenämnden ansvarar för underhåll och förvaltning av Piteå kommuns 
ägda bebyggda fastigheter där underhåll och förvaltning inte uppdragits åt annan nämnd. 
Fastighets- och servicenämnden är ansvarig för uthyrning av lokaler och lägenheter som tillhör 
kommunen. 
Fastighets- och servicenämnden är ansvarig för kommunens kostverksamhet förutom den 
kostverksamhet som Gemensam kost- och servicenämnd ansvarar för. 
2 § Fastighets- och servicenämnden ansvarar även för  

• beredning av fullmäktiges beslut om taxa avseende Kost- och servicenämndens tjänster 

• kommunens centrala städverksamhet 

• kommunens vaktmästeriverksamhet  

• kontorsservice med tillhandahållande av kontorsmaterial och trycksaker 

Delegering från kommunfullmäktige 

3 § Fastighets- och servicenämnden ska besluta i följande grupper av ärenden: 

• köp och försäljning av bebyggd fastighet eller fastighetsdel och byggnad som är lös 
egendom, inom nämndens ansvarsområde, där köpeskillingen – eller vid byte – värdet 
inte överstiger 60 prisbasbelopp 

• rivning av byggnad, eller byggnadsdel, inom nämndens ansvarsområde 

• själv, eller genom ombud, föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde 
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6 Kultur och fritidsnämndens uppgifter 
Kultur och fritidsnämndens verksamhetsområde 

1 § Kultur- och fritidsnämnden har till uppgift att stödja och främja kultur-, idrott- och 
fritidslivet i kommunen i ett nära samarbete med föreningar och organisationer.  
Kultur- och fritidsnämnden ansvarar för att främja frivillig bildningsverksamhet genom 
föreningar och studieförbund.  
Kultur- och fritidsnämnden ansvarar för grönområden som i detaljplan angetts som park. 
Ansvaret omfattar inte kommunens uppgifter som markägare. Kultur- och fritidsnämnden 
ansvarar dock för upplåtelse av parkområde för evenemang.  
Kultur- och fritidsnämnden fullgör kommunens ansvar avseende renhållning enligt 
lag (1998:814) med särskilda bestämmelser om gaturenhållning och skyltning inom 
grönområden som i detaljplan angetts som park. 
Kultur- och fritidsnämnden samordnar utvecklingen av skärgården och ansvarar för att 
tillgängliggöra skärgården för kultur- och fritidsändamål.  
2 § Kultur och fritidsnämnden ansvarar även för 

• att bedriva biblioteksverksamhet i kommunen  

• att främja tillgång av anläggningar och lokaler för idrott-, kultur- och fritidsverksamhet 

• att förvalta kommunens egna anläggningar samlingslokaler och lokaler för idrott-, 
kultur- och fritidsverksamhet   

• att ta del i utformning och utsmyckning av offentliga platser och byggnader 

• att anskaffa, förvalta konstverk för kommunens räkning samt bedriva 
utställningsverksamhet 

• ekonomiskt och konsultativt stöd till föreningar, studieförbund och andra med 
verksamhet inom kultur- och fritidsområdet 

• att främja utbudet av kultur- och fritidsaktiviteter  

• registrering, tillståndsgivning och kontroll enligt lotterilagen  

• att fullgöra kommunens uppgifter enligt avtal för den regionala dansverksamheten i 
Norrbotten 

•  att förvalta kommunens föreningsregister 

Delegering från kommunfullmäktige 

3 § Kultur och fritidsnämnden ska besluta i följande grupper av ärenden:  

• själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde 

Övrigt angående nämndens förvaltningsorganisation 

Medarbetare från kultur- park- och fritidsförvaltningen utför uppgifter inom drift, underhåll och 
förvaltning av kommunens skogsbestånd efter uppdrag från samhällsbyggnadsnämnden. 
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Medarbetare från kultur- park- och fritidsförvaltningen utför uppgifter inom simundervisning i 
samverkan med utbildningsförvaltningen.  
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7 Miljö- och tillsynsnämndens uppgifter 
Miljö- och tillsynsnämndens verksamhetsområden 
1 § Miljö- och tillsynsnämnden svarar för prövning, tillsyn och miljöövervakning enligt 
miljöbalken, livsmedelslagen och angränsade lagar, förordningar och föreskrifter inklusive den 
lokala hälsoskyddsföreskriften. Nämnden svarar vidare för de övriga uppgifter som enligt 
svensk lag eller Europaunionens bestämmelser ska fullgöras av den kommunala nämnden inom 
miljö- och hälsoskyddsområdet. 
2 § Miljö- och tillsynsnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt: 

• alkohollagen (2010:1622) 

• tobakslagen (1993:581) 

• lag om handel med vissa receptfria läkemedel (2009:730) 

• lag om elektroniska cigaretter och påfyllningsbehållare (2017:425)  

• lag (2022:1257) om tobaksfria nikotinprodukter 

• lagen (2006:805) om foder och animaliska biprodukter  

• strålskyddslagen (2018:396) 

• lag om sprängämnesprekursorer (2014:799) 

• lag (2006:1570) om skydd mot internationella hot mot människors hälsa  

• lag (1980:424) om åtgärder mot förorening från fartyg  

Övriga uppgifter  

Miljö- och tillsynsnämnden ska genom miljöövervakning följa och informera om luft, mark, 
vatten och buller samt miljöns inverkan på människors hälsa i kommunen. 

Delegering från kommunfullmäktige 

Miljö- och tillsynsnämnden får själv, eller genom ombud, föra kommunens talan i alla mål och 
ärenden inom sitt verksamhetsområde 

Övrigt angående nämndens förvaltningsorganisation 

Miljö- och tillsynsnämndens beslut bereds och verkställs av medarbetare inom 
Samhällsbyggnadsnämndens förvaltning, inklusive ärenden rörande tillsyn av 
Samhällsbyggnadsnämndens verksamhet.  
 
Miljö och tillsynsnämnden ansvarar likväl för arbetsmiljön inom sitt verksamhetsområde. 
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8 Samhällsbyggnadsnämndens uppgifter 
Samhällsbyggnadsnämndens verksamhetsområden 
Sysselsättningsfrågor och kompetensförsörjning 

1 § Samhällsbyggnadsnämnden har ett övergripande ansvar för kommunens arbete med 
sysselsättningsfrågor och kompetensförsörjning. 
Samhällsbyggnadsnämnden fullgör kommunens uppgifter inom det offentliga skolväsendet för 
vuxna. Nämndens uppgifter omfattar kommunal vuxenutbildning inklusive särskild utbildning 
för vuxna (särvux), utbildning i svenska för invandrare (SFI) och övriga frågor kopplade till 
eftergymnasial utbildning. 
Inom ramen för kommunens uppgifter inom det offentliga skolväsendet för vuxna får 
samhällsbyggnadsnämnden bedriva uppdragsutbildning enligt lagen (1991:1109) om 
uppdragsutbildning i vissa fall samt förordning (1992:395) om uppdragsutbildning inom det 
offentliga skolväsendet. Samhällsbyggnadsnämnden får bedriva utbildningsverksamhet enligt 
första och andra stycket också i annan kommun. 
Arbetsmarknadsfrågor 

2 § Samhällsbyggnadsnämnden är kommunens arbetslöshetsnämnd enligt lag (1944:475) om 
arbetslöshetsnämnd.  
Samhällsbyggnadsnämnden har kommunalt aktivitetsansvar för ungdomar enligt 29 kap 9 § 
Skollagen. 
Flyktingmottagning och invandring 

3 § Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för boende till de nyanlända som anvisats till 
kommunen genom Migrationsverket enligt Lag (2016:38) om mottagande av vissa nyanlända 
invandrare för bosättning och vid behov praktisk hjälp i samband med sådan bosättning. 
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för att erbjuda samhällsorientering till nyanlända.  
Trafikuppgifter 

4 § Samhällsbyggnadsnämnden har ett övergripande ansvar för trafikpolitiken och ska verka för 
en tillfredsställande trafikförsörjning. 
Samhällsbyggnadsnämnden fullgör de uppgifter som avses i 1 § lagen (1978:234) om nämnder 
för vissa trafikfrågor. 
Samhällsbyggnadsnämnden är huvudman för den kommunala parkeringsövervakningen enligt 
lag 1987:24 om kommunal parkeringsövervakning m.m. samt förordning 1987:26 om 
parkeringsvakter i kommuner. 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar i ärenden angående gatukostnader m.m. enligt 6 kap plan- 
och bygglagen (2010:800).  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för anläggning, drift och underhåll av kommunens gator 
och vägar samt industrijärnvägar. Nämnden ansvarar även för bidrag till och andra ärenden 
angående enskilda vägar.  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för kollektivtrafik förutom skolskjuts. 
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för parkeringstillstånd för rörelsehindrade. 
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Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för frågor om offentlig belysning där kommunen är 
väghållare. 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar om flyttning av fordon enligt lag (1982:129) om flyttning 
av fordon i vissa fall.  
Samhällsbyggnad och planverksamhet 

Av kommunstyrelsens reglemente framgår att kommunstyrelsen ansvarar för 
samhällsbyggnadsarbete och samhällsplanering av strategisk karaktär. 
5 § Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för samhällsbyggnadsarbete och 
samhällsbyggnadsprojekt av operativ karaktär.  
Samhällsbyggnadsnämnden är ansvarig för landsbygdsutvecklingsfrågor som inte 
kommunstyrelsen ansvarar för.  
Samhällsbyggnadsnämnden har ett övergripande ansvarar för geografisk information och 
geografiska data. 
Samhällsbyggnadsnämnden har ansvar för byggnadsverksamheten enligt plan- och bygglagen 
och de övriga uppgifter som enligt annan lag ska fullgöras av den kommunala nämnden inom 
fysisk planering och byggande.  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för detaljplanering av användningen av mark och vatten 
samt övrig fysisk planering, som inte är av strategisk natur  
Samhällsbyggnadsnämnden har vidare ansvaret för skyddsrumsbesked enligt civilförsvarslagen 
samt gatunamn och adresser, inklusive fastighets- och lägenhetsregister. 
Naturvård och kulturmiljövård 

6 § Samhällsbyggnadsnämnden har det övergripande ansvaret för naturvårdsfrågor i planering, 
naturskydd och skötsel. Nämnden ansvarar för naturskyddade områden på kommunens mark 
samt planerar, organiserar och genomför skötsel övriga reservat där kommunen har ett 
skötselansvar. 
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för fiskefrågor inom naturvård.  
Samhällsbyggnadsnämnden har det övergripande ansvaret för kulturmiljön i kommunen och 
frågor angående kulturmiljövård i planering och byggande.  
Fastighetsförvaltning 

7 § Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för drift, underhåll och förvaltning av kommunens 
skogsbestånd samt övriga ej bebyggda fastigheter som tillhör kommunen. 
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för utarrendering, uthyrning och annan upplåtelse av ej 
bebyggd fastighet som tillhör kommunen, och som ej omfattas av annan nämnds ansvar.  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för markanvisning för etablering på kommunens mark i 
överensstämmelse med Översiktsplanen eller i enlighet med gällande detaljplan.  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för köp och försäljning av ej bebyggd fastighet eller 
fastighetsdel där köpeskillingen – eller vid byte – värdet inte överstiger 60 prisbasbelopp.  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för upplåtelse av tomträtt i fastighet som tillhör 
kommunen på av kommunfullmäktige fastställda villkor i beslut 2018-03-26 § 38.  
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Samhällsbyggnadsnämnden ska bevaka kommunens intressen i ärenden angående 
fastighetsbildning, fastighetsbestämning, planläggning och byggnadsverksamhet, 
gemensamhetsanläggningar och enskilda vägar samt i andra ärenden, som är jämförliga med 
dessa. 
Övriga uppgifter 

8 § Samhällsbyggnadsnämnden ansvara även för följande uppgifter:  
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för miljö-, klimat - och energiplanering, med särskild 
uppmärksamhet mot utveckling för ett hållbart samhälle. 
Samhällsbyggnadsnämnden har ett särskilt ansvar att samverka inom sina verksamhetsområden 
för att ge näringslivet goda förutsättningar.  
Samhällsbyggnadsnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt lag (1998:814) med särskilda 
bestämmelser om gaturenhållning och skyltning inom alla områden förutom avseende 
renhållning av sådana områden som i detaljplan angetts som park.  
Samhällsbyggnadsnämnden fullgör inte uppgifter som innebär myndighetsutövning mot 
samhällsbyggnadsnämndens egna verksamheter. 

Delegering från kommunfullmäktige 

9 § Samhällsbyggnadsnämnden ska besluta i följande ärenden: 

• yttrande enligt kameraövervakningslagen 

• yttrande vad gäller fördelning av vattenkraftsintrångsersättning, bygdemedel o dyl. 

• detaljplaner som upprättats med standardförfarande enligt bestämmelserna i plan- och 
bygglagen 

• markanvisning i överensstämmelse med översiktsplan och detaljplan  

• exploateringsavtal i enlighet med fullmäktiges riktlinjer 

• själv, eller genom ombud, föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde. 

Övrigt angående nämndens förvaltningsorganisation 

Medarbetare inom kultur- och fritidsnämndens förvaltning verkställer 
samhällsbyggnadsnämndens beslut om drift, underhåll och förvaltning av kommunens 
skogsbestånd.  
Medarbetare inom samhällsbyggnadsnämndens förvaltning deltar i beredning av ärenden inför 
samt verkställer kommunstyrelsen beslut av följande ärenden enligt kommunstyrelsens 
reglemente (kap 3): markanvisningar (16 §), landsbygdsmedel (15§), klimat-och alkoholpott 
(15§), översiktsplanearbete (3§), mark- och bostadspolitiken (3§) och samhällsbyggnadsarbete 
och samhällsbyggnadsprojekt av strategisk natur (3§). 

 
Samhällsbyggnadsnämndens förvaltning kan i mån av plats anordna hem för vård eller boende 
för ensamkommande barn enligt beslut av socialnämnden. 
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Samhällsbyggnadsnämnden får genomföra personalutbildning efter beställning från annan 
nämnd.  
Kommunens uppgifter enligt lagen (1997:736) om färdtjänst och lagen om riksfärdtjänst 
(1997:735) har överlåtits till Regionala kollektivtrafikmyndigheten i Norrbotten genom avtal. 
Samhällsbyggnadsnämnden ansvarar för uppföljning och samordning av samt betalning i 
enlighet med avtalet. 
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9 Socialnämndens uppgifter 
Socialnämndens verksamhetsområde 

1 § Socialnämndens ansvarar för att tillgodose behov av stöd och omsorg inom socialtjänstens 
lagstadgade ansvarsområde för att stärka och trygga den enskilde att leva ett självständigt liv. 
Socialnämnden arbetar förebyggande för att främja jämlika levnadsvillkor. Ansvaret omfattar 
att:  

• ge stöd, omsorg och skydd till barn, unga och vuxna  

• ge stöd och service till barn, unga och vuxna med funktionsnedsättning  

• ge stöd till självförsörjning och tillgodose behov av försörjningsstöd  

• tillhandahålla familjerådgivning samt tillgodose behov av råd, stöd samt handläggning 
av familjerättsliga frågor  

• erbjuda hälso- och sjukvård till personer i bostad med särskild service och ordinärt 
boende samt under vistelsetid på daglig verksamhet  

2 § Socialnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt:  

• Socialtjänstlagen (2001:453) (SOL) och vad som i lag sägs om socialnämnd.   

• Föräldrabalken (1949:381). 

• Lagar och förordningar gällande mottagande av ensamkommande flyktingbarn, bland 
annat Lagen (1994:137) om mottagande av asylsökande m.fl, till den del som inte har 
anförtrotts annan nämnd. 

• Lag om särskilt stöd till vissa funktionshindrade (LSS)  

• Hälso- och sjukvårdslagen (2017:30) (HSL) 

• Patientsäkerhetslagen (2010:659) (PSL) 

• Lag (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU) 

• Lag (1988:870) om vård av missbrukare i vissa fall (LVM) 

• Lag (1992:1 574) om bostadsanpassningsbidrag mm 

• Ärvdabalkens (1958:637) bestämmelser om dödsboanmälan  

• Begravningslags (1990:1144) bestämmelser om anordnande av gravsättning 

• Lag (2017:372) om stöd vid klagomål mot hälso- och sjukvården 
Socialnämnden ansvarar för de uppgifter i övrigt som enligt lag ankommer på socialnämnd och 
som inte särskilt anförtrotts annan nämnd i kommunen 

Delegering från kommunfullmäktige 

3 § Socialnämnden ska besluta i följande grupper av ärenden 

• själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde 
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Övrigt angående nämndens förvaltningsorganisation 

Socialnämnden ansvarar för samordning och administration av Piteå kommuns pensionärsråd, 
tillgänglighetsråd och förebygganderådet. 
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10 Valnämndens uppgifter 
Valnämndens verksamhetsområde 

1 § Valnämnden fullgör kommunens uppgifter enligt vallagen samt de uppgifter som enligt 
annan lag ska fullgöras av valnämnd. Det innebär att nämnden bl.a. ansvarar för genomförande 
av allmänna val, val till EU-parlamentet samt ev. förekommande folkomröstningar. 

Delegering från kommunfullmäktige 

2 § Valnämnden ska besluta i följande grupper av ärenden   

• själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och ärenden inom sitt 
verksamhetsområde 

Övrigt angående nämndens förvaltningsorganisation 

Valnämndens administration sköts av Kommunledningsförvaltningen. 
 
Antagen av KF 2018-12-17 § 275 
Reviderad av KF 2019-12-16 § 299 
Reviderad av KF 2020-06-22 § 128 
Revidering av KF 2020-12-14 § 279 
Redaktionell ändring av KLF 2021-10-25 
Reviderad av KF 2022-12-12 § 171 
Redaktionell ändring av KLF 2023-01-03 
Reviderad av KF 2023-10-30 § 241 
Reviderad av KF 2024-06-24 § 154 
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Piteå och Älvsbyns kommuner har kommit överens om att från och med den 1 januari 2020 
inrätta en gemensam nämnd för räddningstjänstverksamhet. Piteå kommun är värdkommun och 
den gemensamma nämnden ingår i Piteå kommuns organisation.  
 
För den gemensamma nämnden gäller vad som följer av lag, det samverkansavtal som 
kommunerna träffat avseende den gemensamma nämnden och dess verksamhet samt detta 
reglemente.  

Förkortningar 

I detta reglemente kommer Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns kommuner 
fortsättningsvis att benämnas nämnden och den gemensamma räddningstjänstverksamheten 
verksamheten. Med kommunfullmäktige avses i reglementet kommunfullmäktige i Piteå 
kommun om inte annan anges. 

Nämndens uppgifter  

Syfte 

§ 1 Nämndens syfte är att bedriva effektiv räddningstjänstverksamhet i båda kommuner.  

Uppgifter 

§ 2 Nämnden ansvarar för räddningstjänstverksamhet i kommunerna i enlighet med vad som 
gäller för var och en av kommunerna enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor. 
 
Nämnden ansvarar för var och en av kommunernas uppgifter enligt lagen (2010:1011) om 
brandfarliga och explosiva varor.  
 
Nämnden ansvarar för var och en av kommunernas uppgifter enligt lagen (1999:381) om 
åtgärder för att förebygga och begränsa följderna av allvarliga kemikalieolyckor.  
 
Nämnden ska inom sitt kompetensområde stödja andra nämnder i kommunerna i deras arbeten 
inom främst: 

- Plan- och bygglagen (2010:900), och 
- I frågor som kommunerna i övrigt efterfrågar.  

Slutligen ska nämnden inom ramen för sitt uppdrag verka för att skapa trygghet i samhället.  
 
Kommunerna kan enligt särskild överenskommelse lämna specifika uppdrag till den 
gemensamma nämnden beträffande beredskaps- och säkerhetsarbete.   

Delegering från kommunfullmäktige 

§ 3 Nämnden ska själv eller genom ombud föra värdkommunens talan i alla mål och ärenden 
inom sitt verksamhetsområde om inte någon annan ska göra det enligt lag, författning eller 
beslut av kommunfullmäktige. 
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Ansvar och organisation 

Uppdrag och verksamhet 

5 § Nämnden ska inom sitt verksamhetsområde följa vad som anges i lag eller annan 
författning. Den ska följa det fullmäktige – i reglemente, i samband med budget eller i annat 
särskilt beslut – har bestämt att den ska fullgöra, samt verka för att fastställda mål uppnås och i 
övrigt följa givna uppdrag och angivna riktlinjer. 

Organisation inom verksamhetsområdet 

6 § Nämnden ansvarar för att dess förvaltningsorganisation är tydlig och ändamålsenlig med 
hänsyn till av fullmäktige fastställda ramar, mål och styrning samt lagar och andra författningar 
för verksamheten.  

Personalansvar 

7 § Kommunstyrelsen i värdkommunen är anställningsmyndighet och arbetsgivare för samtlig 
personal i verksamheten. Kommunstyrelsen i värdkommunen är därmed ansvarig för 
personalfrågor inklusive arbetsmiljöfrågor som rör nämnden. 

Kommunchefens roll  

8 § Förvaltningschef för verksamheten är underställd kommunchefen i värdkommunen, 
förutom i nämndspecifika verksamhetsfrågor och myndighetsutövning, där förvaltningschef 
lyder under nämnden. 

Behandling av personuppgifter 

9 § Nämnden är personuppgiftsansvarig för den behandling av personuppgifter som sker i dess 
verksamhet. Nämnden ska utse dataskyddsombud. 

Ansvar och rapporteringsskyldighet  

10 § Nämnden ska se till att verksamheten följer de mål, uppdrag och styrande dokument som 
kommunfullmäktige har bestämt, de föreskrifter som kan finnas i lag eller förordning, 
samverkansavtal avseende nämnden och dess verksamhet samt bestämmelser i detta 
reglemente.  
 
Nämnden ska kvartalsvis till fullmäktige i respektive kommun rapportera hur verksamhetens 
och den ekonomiska ställningen utvecklas. Nämnden ska vid redovisningen även redogöra för 
hur uppdrag som delegerats till den fullgjorts.  
 
Därutöver ska nämnden för kommunfullmäktige i respektive kommun föredra verksamhetens 
utveckling efter kallelse. 
 
Värdkommunens styr- och ledningssystem utgör grunden för nämndens internkontroll och 
nämnden ska årligen upprätta en plan för kontrollen.  
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Information och samråd 

11 § Styrelsen, andra nämnder och kommunalråd i respektive kommun ska i möjligaste mån 
från nämnden erhålla den information och det underlag de behöver i sin verksamhet. Rätten till 
information och underlag omfattar inte uppgift för vilken sekretess råder.  
 
Nämnden ska vid behov samråda med berörda nämnder i respektive kommun. Samråd bör även 
ske med föreningar och organisationer när dessa är särskilt berörda. Nämnden beslutar om 
formerna för samrådet. 

Medborgarförslag som överlåtits till nämnden för beslut  

12 § Medborgarförslag som fullmäktige i respektive kommun överlåtit till nämnden för beslut 
ska om möjligt handläggas så att ärendet kan avgöras inom ett år från det att det väcktes i 
fullmäktige. Nämnden ska fortlöpande informera fullmäktige i respektive kommun om de 
beslut som fattats gällande medborgarförslag.  
 
Nämnden ska även redovisa till fullmäktige i respektive kommun om de ärenden som inte 
avgjorts inom ett år.  
 
Beslutanderätten i ärenden som väckts genom medborgarförslag och som överlåtits till 
nämnden får inte delegeras. Nämnden får med stöd av kommunallagen besluta att den eller de 
som väckt ett ärende genom medborgarförslag får närvara när nämnden behandlar ärendet och 
delta i överläggningarna, men inte i besluten.  

Övrigt ansvar  

13 § Nämnden ansvarar för information till allmänheten om den egna verksamheten.  
 
Nämnden har hand om reformeringen av nämndens regelbestånd.  
 
Nämnden ska i sin verksamhet beakta det offentliga ansvaret att respektera, skydda och främja 
de mänskliga rättigheterna. 
 
Nämnden har rätt att anta avgifter inom nämndens verksamhetsområde utifrån de ramar som 
fullmäktige i Piteå kommun fastställt i särskilt beslut. 

Arbetsformer 

Tidpunkt för sammanträden 

14 § Nämnden sammanträder på dag och tid som nämnden bestämmer. 
  
Sammanträde ska hållas också om minst en tredjedel av nämndens ledamöter begär det eller om 
ordföranden anser att det behövs. En begäran om extra sammanträde ska göras skriftligen hos 
ordföranden och innehålla uppgift om det eller de ärenden som önskas behandlas på det extra 
sammanträdet.  
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Ordföranden ska, om möjligt, samråda med vice ordföranden om tiden för extra sammanträde. 
Om det föreligger särskilda skäl får ordföranden ställa in ett sammanträde eller ändra dagen 
eller tiden för sammanträdet. Om möjligt ska samråd ske med vice ordföranden.  
 
Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller tiden för ett 
sammanträde ska ändras, ska ordföranden se till att varje ledamot och ersättare snarast 
underrättas om beslutet. 

Kallelse  

15 § Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena.  
 
Kallelsen ska vara skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet. Kallelsen 
ska på ett lämpligt sätt skickas till varje ledamot och ersättare samt annan förtroendevald som 
får närvara vid sammanträdet senast fem dagar före sammanträdesdagen. Kallelse får ske 
elektroniskt om det inte är olämpligt. Ordföranden bestämmer formen för kallelse. 
  
Kallelsen bör åtföljas av föredragningslista. Ordföranden bestämmer i vilken utsträckning 
handlingar som tillhör ett ärende på föredragningslistan ska bifogas kallelsen.  
 
I undantagsfall får kallelse ske inom annan tid och/eller på annat sätt.  
 
När varken ordföranden eller vice ordföranden kan kalla till sammanträde ska den till åldern 
äldste ledamoten göra detta.  

Offentliga sammanträden 

16 § Nämnden får besluta om offentliga sammanträden. Offentliga sammanträden får inte 
hållas i ärenden som avser myndighetsutövning eller i vilka det förekommer uppgifter som 
omfattas av sekretess. 

Sammanträde på distans  

17 § Nämnden får, om särskilda skäl föreligger, sammanträda med ledamöter närvarande på 
distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och bildöverföring sker i realtid och 
på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra varandra på lika villkor. Lokalen ska 
vara så beskaffad att inte obehöriga kan ta del av sammanträdeshandlingar, bild eller ljud.  
 
Ledamot som önskar delta på distans ska senast fem dagar i förväg anmäla detta till nämndens 
kansli. Ordföranden avgör om närvaro får ske på distans.  
 
Nämnden får bestämma vad som närmare ska gälla om deltagande på distans i nämnden. 

Närvarorätt  

18 § Kommunalråd och styrelsens ordförande i respektive kommun har rätt att närvara vid 
nämndens sammanträden och delta i överläggningarna. Nämnd får därutöver medge ledamot av 
styrelsen eller gruppledare i respektive kommun denna rätt. Den förtroendevalde har i den 
utsträckning nämnden beslutar rätt att få sin mening antecknad i protokollet.  
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Härutöver får nämnden medge förtroendevald i respektive kommun som inte är ledamot eller 
ersättare i nämnden att närvara vid sammanträde med nämnden för att lämna upplysningar.  
 
Även anställd i respektive kommun och särskilt sakkunnig kan medges denna rätt. Om 
nämnden beslutar det, får den som kallats delta i överläggningarna.  
 
Nämnden får härutöver bestämma att annan ska ha rätt att närvara vid nämndens 
sammanträden. 

Sammansättning 

19 § Nämnden består av fyra ledamöter och fyra ersättare varav fullmäktige i respektive 
kommun har utsett två ledamöter och två ersättare vardera. Av nämndens ledamöter ska en vara 
ordförande och en vara vice ordförande. 
 
Ordförande och vice ordförande i nämnden utses av värdkommunen. Värdkommun bör till vice 
ordförande utse någon av de ledamöter som utsetts av kommunfullmäktige i Älvsbyns 
kommun. 

Ordföranden  

20 § Det åligger ordföranden att 

• leda nämndens arbete och sammanträden,  

• kalla till sammanträde i enlighet med lag och reglemente,  

• kalla ersättare,  

• inför sammanträdena se till att ärendena som ska behandlas i nämnden vid behov är 
beredda,  

• se till att färdigberedda ärenden snarast behandlas i nämnden,  

• bevaka att nämndens beslut verkställs. 

Presidium 

21 § Nämndens presidium ska bestå av ordförande och vice ordföranden. 
 
Viceordföranden ska biträda ordföranden i uppgiften att planera och leda sammanträdet i den 
mån ordföranden anser att det behövs. 

Ersättare för ordföranden  

22 § Om varken ordföranden eller vice ordförande kan delta i ett helt sammanträde eller i en 
del av ett sammanträde utser nämnden en annan ledamot att vara ordförande tillfälligt.  
 
Den till åldern äldste ledamoten tjänstgör som ordförande, tills den tillfällige ordföranden har 
utsetts.  
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Om ordföranden till följd av sjukdom eller av annat skäl är hindrad att fullgöra uppdraget för en 
längre tid får nämnden utse en annan ledamot att vara ersättare för ordföranden. Ersättaren 
fullgör ordförandens samtliga uppgifter.  

Ersättarnas tjänstgöring 

23 § Om en ledamot är förhindrad att inställa sig till ett sammanträde eller att vidare delta i ett 
sammanträde ska en ersättare från samma kommun som ledamoten tjänstgöra i ledamotens 
ställe.  
 
En ledamot som inställer sig under ett pågående sammanträde har rätt att tjänstgöra även om en 
ersättare har trätt in i ledamotens ställe. 
 
Om ersättarna inte valts proportionellt ska de tjänstgöra enligt den av respektive fullmäktige 
bestämda ordningen.  
 
En ersättare som har börjat tjänstgöra har dock alltid företräde oberoende av turordningen. Om 
styrkebalansen mellan partierna därigenom påverkas får dock en ersättare som inställer sig 
under pågående sammanträde träda in i stället för en ersättare som kommer längre ner i 
ordningen. 
 
Därutöver kallas två ersättare till nämndens sammanträde som adjungerade ersättare efter ett 
rullande schema. Ersättare som inte tjänstgör har rätt att delta i överläggningarna, dock inte rätt 
att få sin mening antecknad i protokollet. 

Anmälan om förhinder 

24 § En ledamot som är hindrad att delta i ett sammanträde eller i en del av ett sammanträde, 
ska snarast anmäla detta till nämndens sekreterare.  

Jäv, avbruten tjänstgöring 

25 § En ledamot eller en ersättare som har avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv i ett ärende 
får åter tjänstgöra, sedan ärendet har handlagts.  
 
En ledamot som har avbrutit tjänstgöringen vid ett sammanträde på grund av annat hinder än 
jäv, får åter tjänstgöra om ersättarens inträde har påverkat det etablerade majoritetsförhållandet 
mellan partierna.  

Yrkanden  

26 § När nämnden förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföranden igenom de 
yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrollerar att de har uppfattats 
korrekt. Ordföranden befäster genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något yrkande 
ändras eller läggas till, om inte nämnden enhälligt beslutar att medge det.  
Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett yrkande avfatta det 
skriftligt. 
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Deltagande i beslut 

27 § En ledamot som, där detta är möjligt, avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla 
detta till ordföranden innan beslut fattas.  
 
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om nämnden fattar 
det med acklamation. 

Reservation  

28 § Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera reservationen, 
ska ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekreteraren senast dagen efter 
sammanträdet. Ska ärendet omedelbart justeras ska motiveringen lämnas till sekreteraren före 
den tidpunkt som har fastställts för justeringen.  

Justering och anslag av protokoll  

29 § Protokollet justeras av ordföranden och en ledamot.  
 
Nämnden kan besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Paragrafen ska 
redovisas skriftligt vid sammanträdet och justeras av ordföranden och en ledamot. 
 
Nämndens protokoll ska anslås på varje samverkande kommuns anslagstavla.  

Kungörelser och tillkännagivanden av föreskrifter m.m. 

30 § Nämnden ansvarar för att beslut och föreskrifter inom det egna ansvarsområdet kungörs 
enligt gällande bestämmelser.  
 
Nämnden ska underrätta styrelsen om ändringen och dess innehåll så snart en uppdatering av 
den kommunala författningssamlingen bedöms nödvändig. 

Delgivningsmottagare  

31 § Delgivning med nämnden sker med ordföranden, förvaltningschefen eller annan anställd 
som nämnden beslutar. 

Undertecknade av handlingar 

32 § Skrivelser, avtal och andra handlingar från nämnden ska på nämndens vägnar 
undertecknas av ordföranden. Vid förfall för ordföranden inträder vice ordföranden och vid 
förfall för denne den ledamot som styrelsen utser. 
  
Nämnden får även uppdra åt förtroendevald eller tjänsteman att enligt av nämnden lämnade 
direktiv underteckna handlingar på nämndens vägnar.  
 
Beslut som fattas med stöd av delegation samt skrivelser, avtal och andra handlingar som 
upprättas med anledning därav undertecknas av den som fattat beslutet och, i förekommande 
fall, kontrasigneras av den som utses därtill. 
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Beredning av ärenden 

33 § Verksamheten ansvarar för beredning av ärenden och verkställighet av nämndens beslut 
samt planerar och administrerar den verksamhet som nämnden ansvarar för. Verksamheten  
tillhandahåller sekreterare för nämnden.  
 
Nämnden ska inte ha något utskott.  
 
Antagen av KF 2019-06-24 § 165 
Reviderad av KF 2022-12-12 § 173 
Reviderad av KF 2024-06-24 § 155 



 

 

Avtal om samverkan i gemensam nämnd för 
räddningstjänstverksamhet i Piteå och Älvsbyns 
kommuner 
 

Piteå kommun, org. nr. 212000-2759, och Älvsbyns kommun, org. nr. 212000-2734, har 
kommit överens om att från och med den 1 januari 2020 inrätta en gemensam nämnd för 
samverkan angående räddningstjänstverksamhet. Syftet är att bedriva effektiv 
räddningstjänstverksamhet i båda kommuner. 

Piteå kommun är värdkommun och den gemensamma nämnden ingår i Piteå kommuns 
organisation.  

Den gemensamma nämnden ska benämnas Gemensam räddningsnämnd i Piteå och Älvsbyns 
kommuner. I detta avtal benämns den gemensamma nämnden fortsättningsvis nämnden och 
den gemensamma räddningstjänstverksamheten verksamheten. Piteå kommun och Älvsbyns 
kommun benämns fortsättningsvis gemensamt kommunerna. 

§ 1 Uppgifter 

Nämnden ansvarar för räddningstjänstverksamhet i kommunerna i enlighet med vad som 
gäller för var och en av kommunerna enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor. 

Nämnden ansvarar för var och en av kommunernas uppgifter enligt lagen (2010:1011) om 
brandfarliga och explosiva varor.  

Nämnden ansvarar för var och en av kommunernas uppgifter enligt lagen (1999:381) om 
åtgärder för att förebygga och begränsa följderna av allvarliga kemikalieolyckor.  

Nämnden ska inom sitt kompetensområde stödja andra nämnder i kommunerna i deras 
arbeten inom främst: 

- Lagen (2006:544) om kommuners och landstings åtgärder inför och vid extraordinära 
händelser i fredstid och höjd beredskap, 
 

- Plan- och bygglagen (2010:900) 
 

- Samt i frågor som kommunerna i övrigt efterfrågar.  

Slutligen ska nämnden inom ramen för sitt uppdrag verka för att skapa trygghet i samhället.  

Kommunerna kan enligt särskild överenskommelse lämna specifika uppdrag till den 
gemensamma nämnden beträffande beredskaps- och säkerhetsarbete.   

§ 2 Styrande dokument 

Nämndens verksamhet styrs av reglemente som antagits av kommunfullmäktige i båda 
kommuner. Ändringar i reglementet ska antas av kommunfullmäktige i båda kommuner.  

 

 



 

 

 

Nämnden 

§ 3 Sammansättning  

Nämnden består av fyra ledamöter och fyra ersättare varav fullmäktige i respektive kommun 
har utsett två ledamöter och två ersättare vardera. Av nämndens ledamöter ska en vara 
ordförande och en vara vice ordförande.  

Ordförande och vice ordförande i nämnden utses av Piteå kommun. Piteå kommun bör till 
vice ordförande utse någon av de ledamöter som utsetts av kommunfullmäktige i Älvsbyns 
kommun.  

Vid förfall för en ledamot ersätts denne med en förtroendevald från samma kommun som 
ledamoten.  

§ 4 Mandatperiod 

Nämndens första mandatperiod löper från den 1 januari 2020 till den 31 december 2022. 
Därefter löper mandatperioden fyra år från den 1 januari året efter det att allmänna val till 
kommunfullmäktige hållits i hela landet. 

§ 5 Arvode och ekonomisk ersättning  

Ledamöter och ersättare i nämnden har rätt till ersättning av den kommun som har valt dem i 
enlighet med de bestämmelser som gäller i den kommunen.  

Piteå kommun ansvarar för utbetalning av ersättning till samtliga ledamöter och ersättare i 
nämnden. Älvsbyns kommun ska ersätta Piteå kommun för kostnad hänförlig till de ledamöter 
och ersättare som Älvsbyns kommun har valt.  

§ 6 Organisation och administration 

Verksamhetens organisationsstruktur framgår av bilaga 1. 

Verksamheten ansvarar för beredning av ärenden och verkställighet av nämndens beslut samt 
planerar och administrerar den verksamhet som nämnden ansvarar för. Verksamheten  
tillhandahåller sekreterare för nämnden.  

Nämnden har inget utskott. 

§ 7 Arkivansvar och personuppgiftsansvar 

Nämnden är ansvarig för handlingar som upprättas av nämnden och verksamheten från och 
med den 1 januari 2020. Handlingar i pågående ärenden hos respektive kommuns 
räddningstjänstverksamhet övergår till nämnden samma dag.  

Kommunstyrelsen i Piteå kommun är ansvarig för slutarkivering av handlingar som nämnden 
ansvarar för.  

Nämnden ska upprätta en informationshanteringsplan.  

Nämnden är personuppgiftsansvarig för behandling av personuppgifter i verksamheten. 



 

 

 

Ekonomi och kostnadsfördelning m.m. 

§ 8 Budgetprocess  

Nämnden är en del av Piteå kommuns nämndorganisation och dess verksamhetsplan utgör en 
del av Piteå kommuns verksamhetsplan. Nämndens budgetprocess följer därmed Piteå 
kommuns övergripande budgetprocess. Piteå kommun fastställer budget för nämnden efter 
samråd med Älvsbyns kommun.  

Förslag till budget ska tillställas Älvsbyns kommun senast den 31 mars varje år. Eventuella 
synpunkter från Älvsbyns kommun ska vara Piteå kommun tillhanda senast den 31 maj.   

§ 9 Kostnadsfördelning m.m. 

Verksamheten finansieras av kommunerna.  

Kostnaden för verksamheten ska fördelas på respektive kommun utifrån en 
kostnadsfördelningsnyckel som fastställs senast den 28 februari varje år.  

Kostnadsfördelningsnyckeln utgår från antalet innevånare i respektive kommun per den         
sista december året innan och en fast korrigeringsfaktor som tar hänsyn till att kostnaden för 
räddningstjänstverksamhet per innevånare är olika stor beroende på hur många innevånare 
kommunen har. Beräkningsgrunder kostnadsfördelningsnyckel, se bilaga 2.  

Kommunerna ska varje år lämna bidrag till verksamheten med belopp som motsvarar 
kommunens andel enligt kostnadsfördelningsnyckeln av nämndens fastställda årsbudget. 
Bidraget ska lämnas med en fjärdedel av bidragsbeloppet varje kvartal.  

Slutreglering av respektive kommuns andel av kostnaden sker i efterhand och senast fyra 
månader från det att årsredovisning fastställts av kommunfullmäktige i Piteå kommun.  

§ 10 Äganderätt till egendom m.m. 

Lös egendom som används i verksamheten ägs av Piteå kommun.  

Älvsbyns kommun ska i enlighet med ovan före den 1 januari 2020 överlåta all lös egendom 
som den använder i sin räddningstjänstverksamhet till Piteå kommun. Egendomen ska 
överlåtas till bokfört värde vid tidpunkten för överlåtelsen.  

Fast egendom som används i verksamheten och som ägs av någon av kommunerna ska även i 
fortsättningen ägas av den kommunen.  

§ 11 Personal och pensionskostnader 

Kommunstyrelsen i Piteå kommun är anställningsmyndighet och arbetsgivare för samtlig 
personal i nämndens verksamhet. Personalen ingår i Piteå kommuns organisation och 
organiseras av Piteå kommun i samråd med nämnden.  

Nämnden ansvarar för pensionskostnader som upparbetas i nämndens verksamhet. 
Pensionskostnader som upparbetats eller uppstått hos tidigare huvudman för räddningstjänst 
enligt separat avtal mellan anställd och den huvudmannen ansvarar nämnden inte för.  



 

 

 

§ 12 Försäkring 

Piteå kommun tecknar och vidmakthåller erforderliga försäkringar för den gemensamma 
nämndens verksamhet. Förteckning försäkringar, bilaga 3. 

§ 13 Insyn i förvaltningen 

Älvsbyns kommun har rätt till löpande insyn i förvaltning och redovisning som gäller 
nämndens verksamhet. Nämnden ska till respektive fullmäktige i kommunerna kvartalsvis 
rapportera hur verksamheten utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är.  

§ 14 Uppföljning 

Nämnden ska följa uppföljningsrutinerna enligt Piteå kommuns styrmodell.  

Avtalets giltighet m.m. 

§ 15 Avtalets giltighet 

Detta avtal gäller från och med den 1 januari 2020 1 juli 2024 till och med den 31 december 
2022 30 juni 2026 under förutsättning att fullmäktige i båda kommuner har godkänt avtalet 
genom beslut som vunnit laga kraft. Avtalet förlängs därefter med fyra år i taget om inte 
uppsägning sker senast 18 månader före avtalets utgång. 

§ 16 Omförhandling 

Var och en av kommunerna har rätt att påkalla omförhandling av detta avtal. Omförhandlat 
avtal ska beslutas i respektive kommuns kommunfullmäktige. 

§ 17 Nämndens upphörande 

Om någon av kommunerna anser att nämnden ska upphöra helt ska överläggningar i frågan 
ske mellan företrädare för kommunstyrelserna i kommunerna. 

Nämnden kan upphöra endast vid årsskifte. Fråga om upphörande av nämnden ska väckas 
skriftligen 18 månader före det årsskifte då upphörandet är avsett att ske.  

Nämnden upphör om kommunfullmäktige i någon eller båda kommuner bestämmer det. 

Om nämnden upphör ska fördelning av nämndens egendom och anställda ske på skälig och 
rättvis grund och med målsättning att ge båda kommuner möjlighet att därefter bedriva 
fungerande räddningstjänstverksamhet. Så långt det är möjligt ska fördelningen ske så att  

- kvarvarande personal är anställd av den kommun i vilken de haft sitt arbetsställe under 
nämnden, 

- upparbetade personalkostnader fördelas mellan kommunerna enligt samma principer 
som vid ingåendet av avtalet,  

- lös egendom köpes till bokfört värde av den kommun där egendomen har varit 
placerad under nämnden, och 

- förekommande hyresavtal övertas av den kommun inom vilken fastigheten som avtalet 
avser är belägen. 



 

 

Avvecklingskostnader ska fördelas på kommunerna enligt senast fastställd 
kostnadsfördelningsnyckel. 

§ 18 Regressrätt 

Vid skadeståndsanspråk med anledning av verksamheten är Piteå kommun som 
värdkommunen ensam part i målet. För det fall skadeståndsskyldighet uppkommer har Piteå 
kommun regressrätt mot Älvsbyns kommun.  

§ 19 Tvister 

Tvist rörande tolkning och tillämpning av detta avtal ska i första hand avgöras av parterna i 
samråd. Kan inte enighet uppnås ska tvisten avgöras av allmän domstol. 

 

 

 

Piteå den                          2024   Piteå den                          2024 

 

 

……………………………….  ………………………………. 
Kommunstyrelsens ordförande   Kommunstyrelsens ordförande  
Piteå kommun   Älvsbyns kommun 
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Piteå kommun har sedan 2014 en vindbruksplan, 
KF beslut 2014-03-17 § 56. Sedan dess har en 
omfattande etablering av vindkraftverk skett vilket 
ligger i linje med Piteå kommuns vilja att bidra till 
Sveriges miljöambition om 100 % förnyelsebar 
elproduktion, samtidigt som kommunen tar ansvar 
för både mark- och vattenanvändningen inom 
kommunen. 

Utvecklingen inom vindkraftbranschen går mot allt 
högre verk. Vindbruksplanen från år 2014 foku-
serade på höjden 200 meter, mätt vid spetsen på 
det blad som står rakt upp. Det är sannolikt att 
kommande etableringar innebär ännu högre verk, 
upp till 300 meter och i framtiden högre än så. 
Förutom att de blir högre förbättras även effekti-
viteten. År 2010 var effekten ca 2–3 MW, år 2020 
ca 4 MW för landbaserad vindkraft och 10 MW 
för havsbaserad vindkraft, år 2030 förväntas ca 10 
MW för landbaserad och ca 20 MW för havsbase-
rad, år 2040 förväntas ca 20 MW för landbaserad 
och ca 30 MW för havsbaserad.

Under ett antal år har flera etableringar av vind-
kraft i kommunen skett och etableringsarbetet 
pågår fortfarande.

Det finns i kommunen tillstånd att bygga i stor-

leksordningen 1200 vindkraftverk varav 1101 i 
Markbygden. Nu år 2024 finns cirka 500 stycken 
vindkraftverk uppförda.

Vindkraftsutbyggnaden i Markbygden är ännu inte 
fullständigt genomförd men en erfarenhet av det 
pågående arbetet är att utbyggnaden har inneburit 
konsekvenser för boende i Markbygden samt 
kommunen i stort. Under dessa år har både 
positiva och negativa kommentarer gällande 
vindkraftsetableringarna kommit till kommunens 
kännedom.

Positiva synpunkter som har framkommit:
• Arbetstillfällen lokalt inom bland annat mark- 

entreprenader.

• Lokala företag som har fått uppdrag har gynnats 
av utbyggnaden. 

• Förnyelsebar elproduktion.

Negativa synpunkter som har framkommit:
• Förändrad landskapsbild i områden som karak- 

täriserats av naturens former och där det 
tidigare varit relativt låg grad av bebyggelse 
eller höga byggnader.

• Förändringar genom ljus och hindersbelysning 
i områden där det tidigare saknats ljuskällor.

• Upplevelser av industriellt ljud/brus på platser 
där det tidigare inte funnits.

• Ökad trafikbelastning på vägar och vägskador.

• Förutsättningar för natur- och vildmarksupp-
levelser har förändrats.

• Oro kring vindkraftverkens stabilitet (skador 
och händelser gällande vingar, torn). 

Nu har vindbruksplanen reviderats eftersom kom-
munen vill ta tillvara de erfarenheter som byggt på 
under ett antal år. 

Revideringen av vindbruksplanen säkerställer 
att planen förhåller sig väl till vindkraftverkens 
utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt 
avgränsar var i kommunen etablering av vindkrafts-
verk som är högre än 150 meter är möjlig. Den 
reviderade planen är tänkt att användas under de 
närmsta åren i väntan på resultaten från pågående 
nationella utredningar.

Fortsatt redovisas lämpliga och olämpliga om-
råden för etablering av vindkraft. Därutöver 
tillkommer områden med maxhöjd 150 meter för 
vindkraftverk. Orsaken till detta är dels nuvarande 
bestämmelser gällande hindermarkering samt 
inriktningen till allt högre vindkraftsverk både som 
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byggnad samt hur de påverkar landskapsbilden i 
kommunen. Markanvändningskartan tar hänsyn till 
detta.

Denna plan visar kommunens syn på vindkraften 
i den kommunala planeringen och ska ge stöd vid 
handläggning och bedömning av vindkraftsärenden. 
Genom analys och avvägning mellan olika före-
kommande resurser och utvecklingsmöjligheter 
ska vindkraften anpassas till en socialt, ekonomiskt 
och ekologiskt hållbar utveckling. Detta dokument 
är vägledande för efterkommande planering.

Planen omfattar hela kommunytan, men ställnings-
taganden och riktlinjer är avgränsade till temat 
vindbruk. Till planen hör även en miljökonsekvens-
beskrivning. Revideringen av vindbruksplanen 
baseras på tidigare framtagen vindbruksplan från 
2014. (Vindbruksplan, Planeringsförutsättningar 
och Miljökonsekvensbeskrivning)..

Underlagsanalyser
Vindbruksplanen bygger på särskilt framtagna 
underlag och utredningar som landskapsanalys, 
örninventering, fiskeutredning och demokrati-
utredning. Dessa är, tillsammans med tidigare 
utredningar och planer, analyserade i dokumentet 
”Del 2 Planeringsförutsättningar”. Del 2 utgör 
förarbete till vindbruksplanen och beskriver och 
analyserar faktaunderlag utförligt.

Avvägningar mellan resurser i  
landskapet och i planen
Alla verksamheter kräver plats i fysiskt begränsade 
rum - i detta fall Piteå kommun betraktad som yta. 
Landskapet är det fysiska rum, den gemensamma 
resurs där såväl existerande som tillkommade 
värden och markanvändningar ska rymmas. 
Landskapet kan nyttjas funktionsspecialiserat men 
kan då utesluta andra värden och intressen. I ett 
mångbruk kan olika värden och markanvändningar 
försöka samsas.

Vindkraft är en förhållandevis ny typ av verksamhet 
och markanvändning inom kommunen som tar 
stora arealer i anspråk och som förändrar och 
dominerar landskapet. Stora och okänsligt utförda 
vindkraftsparker kan föröda grundläggande kvali-
teter i natur- och kulturlandskapet. Vindkraft kan 
också inrymmas i ett mångbruk och samspela 
med och stärka andra resurser.

Den Europeiska Landskapskonventionen anger 
som mål att åstadkomma kvalitativa landskap.

Det betyder att naturens och kulturlandskapets 
innehåll och värden ska respekteras. Resursutnytt-
janden som vindkraft ska inordnas i landskapliga 
strukturer ; dalgångar, höjdsträckningar och trakter 
som kan identifieras i förhållande till byar, kända 
landmärken, namngivna områden etc.

Vindbruksplanen redovisar avvägningar mellan 
olika värden och resurser inom kommunens yta i 
konventionens anda. Landskapet är en gemensam 
tillgång och ett gemensamt ansvar.

Demokrati
Där förändringar sker ska människor aktivt kunna 
delta i värdering och förvaltning av landskapet.
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2 METOD FÖR AVGRÄNSNING AV VINDKRAFTSOMRÅDEN

Nedan beskrivs de ställningstaganden som 
har legat till grund för den geografiska 
indelningen i lämplighetsklasser för stor-
skalig vindkraftsexploatering. Kriterierna för 
avgränsning beskrivs närmare i avsnitt 8.3  i 
”Del 2 Vindkraft i Piteå kommun, Planerings-
förutsättningar”.

myndighetens vindkartering från 2011 ger en 
indikation om var i kommunen vindförhållandena 
är bäst och har utgjort utgångspunkt för den 
föreslagna områdesindelningen. Nya mer detal-
jerade vindkarteringar genomförs efterhand av 
Energimyndigheten.

Vindberäkningarna är gjorda för höjder mellan 
80 och 140 meter över marknivån. I denna plan 
används beräknade vindstyrkor 100 meter ovan 
mark, vilket är samma höjd som Energimyndigheten 
använt vid utpekande av riksintresseområden för 
vindbruk.

Riksintressen
Riksintressena naturmiljö, kulturmiljö, friluftsliv, infra- 
struktur och kommunikationer, försvarsintressen 
samt rennäring har ingått i avvägningarna.

Vid avvägningar mellan intressena har bedömning 
gjorts om etablering av vindkraft skulle påverka 
själva motivet, kärnvärdet, för riksintresset. Där så 
är fallet har stor del av dessa områden bedömts 
vara olämpliga för vindkraftetablering. I de fall 
vindkraftetablering ändå ansetts kunna komma 
ifråga motiveras detta i beskrivningen av respektive 
område.

Landskap
I kommunen har sex olika landskapskaraktärer 
identifierats.

• Skogsbygden,
• Kustnära skogslandskapet,
• Mellanbygden,
• Odlingsbygden,
• Skärgården och
• Tätortslandskapet.

Skogsbygden och Kustnära skogslandskapet 
bedöms ha relativt hög visuell tålighet gentemot 
förändringar och tillskott av nya element som 
exempelvis vindkraftverk. Landskapskaraktärerna 
beskrivs och analyseras i underlagsmaterialet 
’Landskapsanalys Piteå kommun’ samt översiktligt i 
kap 2, Del 2 Planeringsförutsättningar.

Natur, kultur, friluftsliv
Höga naturvärden, höga kulturmiljövärden samt 
för pitebor och turister viktiga besöksmål och 
rekreationsmiljöer har ingått i avvägningarna.

Kustnära skogslandskapets tålighet för förändringar 
och den visuella tåligheten har ansetts vara relativt 
hög, särskilt inom områden som är starkt påverkade 
av människan. Strandområden anses däremot käns-
liga, sett både utifrån upplevelsevärden och deras 
låga visuella tålighet.

Det kan ske genom ett aktivt deltagande i i samråd 
och granskning om denna plan eller i samband 
med samråd inför prövning enligt miljöbalken.

Utgångspunkt har varit goda vindförhållanden, 
riksintressen samt andra viktiga resurser. Där 
områden med goda vindförhållanden överlappat 
områden med andra för kommunen viktiga resurser 
har avvägningar gjorts.

I samband med revideringen av den antagna vind- 
bruksplanen har ett fokusområde varit att ta tillvara 
var i kommunen höga vindkraftsverk lämpligen ska 
placeras. 

Vindförhållanden
Vindförhållanden har avgörande betydelse för 
vindkraftens effektivitet och lönsamhet. Energi- 
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Bebyggelse
Bebyggelsen i kommunen är i hög grad koncentrerad till stadsbygden, till de större 
byarna samt till kustlinjen. Etablering av vindkraft inom dessa områden får här generellt 
större påverkan på bebyggelsen och på bostadsmiljöerna. Den glesa bebyggelsen i de 
inre delarna av kommunen innebär större utrymme för areellt utbredda verksamheter 
såsom vindkraft.

Näringsliv och arbetsmarknad
I områden med få arbetstillfällen och långa pendlingsavstånd till arbete kan vindkraften  
tillföra stora värden. I miljöer där andra värden finns, t ex för turism och det är accep- 
tabelt nära till arbetstillfällen, kan påverkan på näringsliv och arbetsmarknad vara mindre 
gynnsam. Detta gäller exempelvis betydande delar av kusten och skärgården.

Rosfors - värdefull kulturmiljö och naturreservat  
(foto: Piteå kommun)

Floxen - ett Natura 2000-område (foto: Piteå kommun)

Svensbyn riksintresse kulturvård (foto: Piteå kommun)
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3 OMRÅDESKLASSNING FÖR STORSKALIG VINDKRAFT

Vindbruksplanen pekar ut områden med 
goda förutsättningar för vindkraft med få 
konkurrerande intressen, samtidigt som om- 
råden där vindkraft inte går eller är svår att 
kombinera med andra intressen tydliggörs.

Områdesklassningens utgångspunkt är etablering 
av storskalig vindkraft.

Med storskalig vindkraft avses vindkraftetable-
ringar som har en sådan omfattning att de är 
tillstånds- eller anmälningspliktiga enligt Miljöbalken 
och dess tillhörande förordningar.

Den geografiska analysen som har lett fram till 
områdesindelningen beskrivs i kapitel 8 i ’Del 2 
Planeringsförutsättningar’. Analysen grundar sig 
på verk med en totalhöjd av 150-200 meter. Det 
råder mycket stor sannolikhet att högre verk än så 
kan komma att etableras.

Riktlinjer för etablering av storskalig vindkraft finns

på sid 10 och vindkraft i mindre skala på sid 13.

Områdessklasser
Fyra klasser som avser etablering av vindkraft 
inom kommunen har avgränsats. Områdena 
benämns:
• Områden med tillstånd för vindkraft
• Lämpliga områden för vindkraft (klass L)
• Lämpliga områden med maxhöjd 150 m  

(klass LH)
• Olämpliga områden för vindkraft (klass O)

Områdesklassningen visas på markanvändningskarta.
I en kommuntäckande vindbruksplan blir områdes- 
indelningen översiktlig. Områdesavgränsningarna 
får inte ses som skarpa gränser.

I samband med prövning av vindkraftsetableringar 
tas fördjupad kunskap fram. Det innebär att delar 
av områden kan komma att omprövas i samband 
med fördjupade studier i exempelvis ett tillstånds-
förfarande. Detta gäller alla typer av områden.

Områdesbeskrivningar
Samtliga ’Lämpliga områden’ och ’Villkorad tilllåtlig-
het för Markbygden Vind AB’ är redovisade i kap 9 
’Del 2 Planeringsförutsättningar’. Det som särskilt 
ska beaktas i samband med vindkraftsetablering är 
beskrivet.

’Olämpliga områden’ beskrivs med de särskilda 
skäl som gör att områdena bedöms olämpliga för 
etablering av vindkraft.

Lämpliga områden, L och LH
Lämpliga områden (L) för etablering av vindkraft 
redovisas, det har sedan revideringen tillkommit 
en kategori kallad Lämpliga områden (LH) med 
en maxhöjd av 150 meter för verken. Lämpliga om-
råden är områden där vindkraft i första hand bör 
etableras. Konflikter med andra kända intressen 
inom dessa områden är förhållandevis få. Inom 
Lämpliga områden prioriteras vindkraft framför 
andra intressen. Det medför konsekvenser för 
landskapsbilden och friluftslivet. Etablering av fri- 
tidshus försvåras.

Lämpliga områden för vindkraftsetablering är 
områden med goda vindförhållanden. De har i 
huvudsak medelvindar på mer än 7,0 meter per 
sekund på 100 meters höjd.

Lämpliga områden finns inom landskapskaraktärerna 
Skogsbygden och Kustnära skogslandskapet där 
den visuella tåligheten bedömts som hög. Land-
skapets nyttjande i dessa områden utgörs idag av 
skogsbruk, rennäring och friluftsliv.
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Lämpliga områden har avgränsats så att bebodda 
fastigheter eller fritidsfastigheter inte finns inom 
de utpekade områdena. Jordbruksfastigheter som 
används som fritidshus och andra ospecificerade 
byggnader kan finnas inom områdena.

Områden med tillstånd för vindkraft
Sedan en längre tid finns ett antal lämnade miljö-
balkstillstånd för vindkraftsetableringar.

Olämpliga områden
Vindkraftsetablering inom Olämpliga områden  
bedöms stå i strid med god resurshushållning. I 
dessa områden finns starka motstående intressen 
såsom riksintressen eller kommunala intressen. 
Det kan vara höga natur- och kulturmiljövärden 
eller värden för friluftslivet, försvarsintressen eller 
rennäring. Det kan också vara områden som 
bedöms ha låg visuell tålighet för vindkraftsetable-
ringar eller närhet till tätbefolkade områden.

Höga natur- och kulturmiljövärden eller värden för friluftslivet kan betraktas som ett värde som gör ett område olämpligt för 
vindkraftsetablering. Bild Getty.
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4 RIKTLINJER FÖR STORSKALIG VINDKRAFTSETABLERING

Dessa riktlinjer ska beaktas för att effekterna av 
vindkraftutbyggnaden i kommunen ska vara accep-
tabla för boende och landskap.

Generella riktlinjer
Dessa riktlinjer gäller för vindkraftsetablering som 
är tillstånds- eller anmälningspliktig enligt miljöbalken, 
det vill säga ett eller fler vindkraftverk högre än 50 
meter.

Varje kommunal prövning av vindkraftsintresset 
ska värderas mot kravet på en god boende- och 
livsmiljö.

Det allmänna intresset av tätortsutbyggnad,  
utbyggnad av annan sammanhållen bebyggelse  
och hänsyn till befintlig bostadsbebyggelse innebär 
i vissa fall krav på detaljplan, se avsnitt detaljplane- 
läggning.

Oavsett prövning ska den samlade påverkan 
tydligt framgå.

Vindkraftsutbyggnad ska planeras så att god  
hushållning med vindenergiresursen uppnås.

Lokal utveckling
Sökanden ska möjliggöra för lokalbefolkning och 
allmänhet att köpa andelar eller på annat sätt bli 
delaktig i den elproduktion som planeras.

Vindkraftsetableringar ska kombineras med ett 
starkt engagemang i näromgivningens utveckling.

Landskap
Analys av landskapspåverkan ska ingå i prövning 
och påverkan ska redovisas genom adekvat och 
tillgänglig teknik, exempelvis genom fotomontage 
och siktfältsanalyser. Fotomontage från viktiga 
utblickspunkter ska redovisas. Olika årstider samt 
förhållande dag och natt ska beskrivas.

Vindkraftverk ska placeras så att de respekterar 

Transporterna är breda och kräver därför breda stabila vägar (foto: Jonas Lundmark).

strukturer och gränser i landskapet. Strukturer 
och gränser kan ges av höjdsträckningar, dal-
gångar, vattendrag, vägar och järnvägar, ägo- och 
brukningsstrukturer osv. Särskild vikt ska läggas 
på anpassning till naturgivna landskapssrum och 
karaktärsgivande landmärken.

Vindkraftverk ska placeras i landskapet så att 
identifierbara grupper uppstår. Placeringen ska 
respektera landskapets långsiktiga läsbarhet och 
hållbarhet.
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Rotation ska vara likriktad.
Färgsättning av vindkraftverk bör ske med försiktig- 
het. Svagt gråtonade kulörer bedöms idag vara att 
föredra. Senast tillgängliga forskningsresultat ska 
användas vid vindkraftsverkens placering, färgsätt-
ning etc.

Geologi m m
I ett tidigt skede skall de geotekniska förhållandena 
redovisas och vilka konsekvenser dessa ger för 
grundläggning av vindkraftverk.

Geologiska värden ska klargöras i ansökan samt 
vilken hänsyn som tas till dessa värden.

Påverkan på vattnets rörelse i mark och våtmarker 
ska alltid minimeras. Dikning, grumling samt ras 
och erosion ska undvikas i samband med anläg- 
gandet av vägar. Anläggningsarbeten bedrivs under 
mindre känsliga tider på året och våtmarker bör 
undvikas för dessa typer av arbeten.

Exploatering och schaktarbeten i områden med 
sulfidjordar ska särskilt beaktas då det ställer sär- 
skilda krav på massornas hantering.

I ansökan måste visas hur det säkerställs att miljö- 
kvalitetsnormer för vatten inte påverkas negativt.

Allemansrättslig tillgänglighet
Påverkan på allemansrättslig tillgänglighet till mark 
och vatten liksom till publika leder och vägar ska 

innan en planerad verksamhet.

Beträffande utredningsområdena ute till havs ingår 
även fartygsvrak, vilka faller under fornlämningsbe- 
greppet. Här kan Länsstyrelsen komma att ställa 
krav på en arkeologisk utredning.

Skyddsavstånd kring utpekade natur- och kultur-
miljöer, flora, fauna och fornlämningar ska vara 
tillräckligt stora så att vindkraften inte omöjliggör 
deras fortlevnad. Rimligt skyddsavstånd utreds och 
avgörs i det enskilda fallet.

Fisk
Viktiga lek  och uppväxtområden för fisk ned till 6 m
djup undantas vindkraftsetablering.

Bebyggelse
Adekvata skyddsavstånd kring bostäder och 
fritidsbebyggelse ska alltid läggas ut med hänsyn till 
realiteten och upplevelsen av att ha ett eller flera 
stora vindkraftverk nära. Härvid kan buller, utsikter, 
solinfall under attraktiva tider etc ha stor betydelse. 
Eventuella störningar från hinderbelysning ska 
beaktas.

Ljud, skuggor m m
Samlad bedömning av påverkan av ljud, ljus och 
skugga ska göras. Naturvårdsverkets riktvärden för 
ljud från vindkraft och Boverkets rekommenderade 
riktvärden för skuggor och reflexer ska följas.

klargöras, samt om och på vilket sätt jakt och fiske 
kan bedrivs inom vindkraftsområdet.

Information om projektet och eventuella varningar 
eller restriktioner för allmänheten ska uppsättas på 
lämpligt avstånd och vid tillfartsvägarna till anlägg- 
ningen.

Natur, kultur och friluftsliv
Platser med höga friluftsvärden, kulturmiljövärden 
och naturvärden ska undvikas vid etablering av 
vindkraft. Fördjupade utredningar krävs för hante-
ring av eventuella intressekonflikter.

Vid naturskyddade områden ska skyddsavstånd 
vara av sådan omfattning att besökarens natur-
upplevelse inte påverkas negativt med tanke på 
bland annat buller. I naturområden med områdes- 
skydd som inte redan är bullerpåverkade på grund 
av exempelvis närhet till allmänna vägar är ljudkva-
litén att betrakta som särskilt värdefull. Därmed 
ska Naturvårdsverkets riktvärden för områden 
med lågt bakgrundsljud följas i sådana områden.

Arkeologiska utredningar kan bli aktuellt innan nytt 
mark- eller vattenområde tas i anspråk även inom
områden inom tillåtligheten. Detta eftersom även 
icke kända lämningar är lagskyddade och en arkeo- 
logisk utredning enligt Kulturminneslagen ska svara 
på frågan om vilka hänsyn som krävs vad gäller 
arkeologiska värden. Beslut om huruvida arkeo-
logiska utredningar krävs fattas av Länsstyrelsen 
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Hinderbelysning
Hinderbelysning på vindkraftverken anordnas och 
utformas med senaste teknik för att minimera ljus- 
spridningen i nedåtgående riktning samt på ett 
sådant sätt att störningar minimeras med hänsyn 
till gällande lagstiftning.

Infrastruktur
Vid vindkraftetablering måste samråd hållas med 
Trafikverket för projekt i anslutning till allmän väg 
eller järnväg; med Försvarsmakten i samtliga plane- 
ringsskeden från översiktlig planering till tillstånds- 
givning; med ansvariga för radio- och telenätet 
samt med Luftfartsintressen, dvs den eller de 
flygplatser som berörs samt med Sjöfartsverket 
gällande etablering i havet.

Miljöpåverkan av nya transportvägar ska mini-
meras. I stora exploateringar hålls regelbundna 
samråd mellan exploatören, Trafikverket och 
kommunen.

Möjlighet att ansluta till elnät bör prövas. Det är 
en fördel om vindkraftaggregatets transformator-
station är placerad inne i turbin- eller tornhuset 
och inte som fristående enhet.

Anslutning till elnät utförs så att påverkan på 
skyddsvärda naturområden minimeras.

Nya luftledningar ska undvikas. Kablar bör grävas 
ner i marken för att inte utgöra hinder och barriärer 

för fåglar samt för att öka leveranssäkerheten.

Vid placering av vindkraftverk i närheten av Svenska 
Kraftnäts anläggningar ska Vattenfall Eldistribution 
AB:s riktlinjer för säkerhetsavstånd följas

Rennäring
Samråd med berörd sameby, se avsnitt 3.5 Del 2 
Planeringsförutsättningar, och Sametinget hålls 
tidigt i processen.

Materialhushållning
En materialhushållningsplan för varje etablering ska 
upprättas. Uppkomna överskottmassor, sprängsten 
mm ska nyttiggöras inom projektet eller omhänder- 
tas på ett sådant sätt att de inte blir synliga i naturen 
eller i vägkanterna.

Uppföljning och kontroll
För  vindkraftetableringar  som  är  tillstånds- eller 
anmälningspliktiga enligt miljöbalken ska kontroll- 
program tas fram, vilket ska säkerställa att verk-
samhetens villkor följs.

Avveckling
I miljötillstånd eller bygglov ska finnas villkor om 
hur och när vindkraftverken ska nedmonteras och 
marken efterbehandlas samt hur finansieringen av 
efterbehandlingen ska garanteras.

Tillståndspliktiga verk enligt  
miljöbalken
Tillståndsplikt gäller för de fall där en etablering 
planeras ske där de olika punkter som finns 
redovisade i Miljöbalken och dess tillhörande för-
ordningar pekar ut tillståndsplikt. Det gäller också 
vindkraft i havet. 

Anmälningspliktiga verk enligt  
miljöbalken (C-anmälan)

Vindkraftetableringar är anmälningspliktiga enligt 
miljöbalken i vissa fall.

Utöver anmälan enligt miljöbalken kan eventuellt 
bygglov fordras. Handläggning av C-anmälan och 
bygglov ska samordnas. 
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OM VINDBRUKSPLAN
Detta dokument tillhör ett tillägg till kommunens översiktsplan gällande vindbruk.  

Syftet är att skapa planeringsförutsättningar för etablering av vindkraft på ett hållbart 

sätt. Vindbruksplanen pekar ut områden som bedömts lämpliga utifrån vindförutsättningar 

och infrastruktur med hänsyn taget till bl a bebyggelse, natur-, kultur- och friluftsvärden. 

Även områden som bedöms olämpliga för vindkraft redovisas.

VINDBRUKSPLAN BESTÅR AV FÖLJANDE HANDLINGAR: 
 

VART VÄNDER JAG MIG MED FRÅGOR?
Frågor kring Vindbruksplan kan skickas med e-post till  

samhallsbyggnad@pitea.se

Del 1:  Plan (detta dokument)

Del 2:  Planeringsförutsättningar

Del 3:  Miljökonsekvensbeskrivning 

 Samrådsredogörelse

 Utlåtande och särskild sammanställning



GRANSKNINGSHANDLING

VINDBRUKSPLAN DEL 3

Tematiskt tillägg till översiktsplanen avseende vindbruk

MILJÖKONSEKVENSBESKRIVNING

MKB
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Till vindbruksplan hör följande förslagshandlingar:

• Del 1:  Vindbruksplan
• Del 2: Planeringsförutsättningar
• Del 3: Miljökonsekvensbeskrivning (detta dokument)
• Samrådsredogörelse
• Utlåtande och särskild sammanställning

Till den antagna planen biläggs även protokollutdrag från  
kommunfullmäktiges antagandebeslut.

1. INNEHÅLL
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Vissa delar av Piteå kommun har goda förutsättningar för 
vindkraft som ska prövas mot andra markanvändningar 
och värden. I översiktsplanen bedöms olika intressens 
utvecklingsbehov sett över tid.

Översiktsplaner - och deras fördjupningar och tillägg 
- hör enligt Miljöbalken till de planer, som alltid antas 
medföra betydande miljöpåverkan och därför alltid ska 
åtföljas av en miljökonsekvensbeskrivning (MKB).

Nedan redovisas vilka åtgärder kommunen avser att 
vidta för att förhindra betydande miljöpåverkan och hur 
man avser att följa upp denna.

Resultatet av miljöbedömningen redovisas i dokumentet 
Utlåtande och särskild sammanställning.

2.2. Inriktning av arbetet med MKB:n 
Arbetet har inletts med en bedömning av vilka av plan-
förslagets konsekvenser som kan vara av betydande art. 
Planförslagets konsekvenser jämförs med ett nollalternativ 
och alternativa utbyggnadsförslag. Kommunen samråder 
med länsstyrelsen och berörda kommuner om miljökon-
sekvensbeskrivningens avgränsning.

Fokus i miljökonsekvensbeskrivningen ligger på de miljö-
aspekter, som kan leda till betydande miljöpåverkan om 
planen genomförs.

Den huvudsakliga miljöpåverkan handlar om påverkan på

• energiförsörjning och klimat

• resurshushållning

• landskapsbild

• naturmiljöer

• kulturmiljöer

• boendemiljöer

• rörligt friluftsliv och rekreation

• hälsa och säkerhet

• rennäringen

• besöksnäringen

Det har även gjorts en bedömning av miljöns känslighet 
för olika verksamheter kopplade till uppförande, drift och 
avveckling av vindkraftverk enligt planförslaget.

2.3. Avgränsning av MKB:n
Avgränsningen av arbetet har anpassats till aktuell nivå på 
planen. I en översiktsplan innebär det att man koncen-
trerar sig på strukturella frågor på översiktlig nivå. Fokus 
ligger därmed på hur vindkraften - som en av flera 
utvecklingsresurser i kommunen - kan utvecklas enligt 
planens intentioner, samtidigt som negativ miljöpåverkan 
minimeras.

Frågor rörande buller, skuggbildning, elnätsanslutning, 
anläggning av vägar, fundament och transformatorer mm 
tas upp i samband med efterföljande tillståndsansökan 
enligt Miljöbalken eller bygglovansökan och i de fall 
detaljplanering måste komma till stånd. Resonemang 
kring dessa frågor finns med i planförslaget och i detta 
dokument på ett mer generellt sätt och för att redovisa 
en helhetsbild om vilken påverkan dessa faktorer kan 
komma att medföra.

Miljökonsekvensbeskrivningen har samråtts med Läns-
styrelsen. Vindkraften ger effekter på miljön i ett bredare 
geografiskt perspektiv, detta beskrivs dels under klimat-
påverkan och dels under mellankommunala frågor.

Tillägget till översiktsplanen kommer att gälla så länge 
som översiktsplanen ses som aktuell. I översiktsplanen 
används tidsperspektivet 10-20 år och utifrån det har 
2030 bedömts vara en relevant tidsmässig avgränsning, 
även för denna miljökonsekvensbeskrivning. Miljökonse- 
kvensbeskrivningen innehåller planeringsmässigt relevanta 
resonemang som hanteras nu, men som berör tidsperio-
den efter 2030. Det gäller bland annat säkerställandet av 
att vindkraftverken kan monteras ned och att området 
efterbehandlas efter det att anläggningarna tjänat ut.

2. INLEDNING
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Vindbruksplanen är ett tematiskt tillägg till översiktsplanen 
och bygger på en analys och beskrivning av vindkraften i 
ett sammanhang med övriga utvecklingsresurser i kom-
munen.

Analysen och ett antal ställningstaganden har resulterat i 
en indelning av kommunen i olika lämplighetsklasser för 
vindkraftsetablering. Planen redovisar :

• Områden med tillstånd för vindkraft

• Lämpliga områden för vindkraft (klass L)

• Lämpliga områden med maxhöjd 150 m (klass LH)

• Olämpliga områden för vindkraft (klass O)

Kommunen har tagit fram ett avvägt förslag på områdes-
indelning enligt kartan nedan.

I planen ingår även generella riktlinjer  för olika vindkrafts- 
etableringar i kommunen och riktlinjer för handläggning.

Figur 1: Områdesindelning i vindbruksplan

3. SAMMANFATTNING AV PLANFÖRSLAGET



Roknäs, Sjulnäs och Infjärden Foto Maria Fäldt



Oavsett lokalisering utgör stora vindkraftverk  
ett storskaligt inslag i landskapet som är synligt på 

långt håll. Olika placeringar har emellertid olika synbar-
het och påverkansgrad. I och med att vindkraftverk  

är beroende av god tillgång på vind placeras de  
nästan alltid på platser som gör att de  

tydligt syns i landskapet.

”
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4.1. Nollalternativ 
Planförslaget har ur miljösynpunkt bedömts i jämförelse 
med ett nollalternativ. Om planen inte antas förblir gäl-
lande översiktsplan styrande för vindkraftutbyggnad.

I gällande översiktsplan finns ett antal områden utpekade 
som utredningsområde för vindkraft. Dessa områden är 
valda och avgränsade med betydligt sämre, övergripande 
kunskap än föreliggande vindbruksplan. I gällande plan  
beskrivs inte områdena i sig eller deras innehåll annat än 
som linjer på markanvändningskartan. Någon analys rör- 
ande hur urvalet av områden gjorts finns inte beskriven.

Om ingen ytterligare planering vad gäller vindkraftut-
byggnad görs kan detta leda till negativa miljökonse- 
kvenser genom exempelvis:

• att vindkraftprojekt måste prövas enskilt utan någon  
 samlad bakgrundskunskap och utan genomarbetade  
 utgångspunkter för hur kommunen ser på vindkraft- 
 utbyggnad.

• att då befintlig översiktsplan inte tydliggör om/hur  
 hänsyn tas till konkurrerande intressen och värden  
 inom eller omkring utpekade områden, saknas  
 underlag för en samlad bedömning av situationen  
 utifrån bästa markanvändning.

• att det helt saknas riktlinjer för hur kommunen för- 
 håller sig till exempelvis skyddsavstånd till boende,  
 bullerpåverkan, skuggbildning eller andra störningar.

• att förutsättningarna för vindkraftutbyggnad är otydliga  
 för exploatörer och andra myndigheter, vilket kan  
 leda till en ineffektiv planeringsprocess där osäkerhet  
 för allmänhet och exploatörer skapar längre hand- 
 läggningstider, fler överklaganden och större motsätt- 
 ningar, samt i förlängningen att samhällets omställning  
 till förnyelsebar energi går långsammare.

• att allmänheten och andra aktörer inte på ett samlat  
 sätt kunnat ta ställning till kommunens syn på vind- 
 kraftutbyggnad, vilket innebär risk för demokrati- 
 underskott i planeringen av mark och vatten.

4.2. Vindbruksplan
För att undvika felaktiga etableringar av vindkraft och för 
att minimera de negativa effekterna av vindkraftsetable-
ring har ett tematiskt tillägg till Översiktsplanen avseende 
vindbruk tagits fram.

Planen redovisar ett förslag till områdesindelning. De 
eventuella invändningar och förändringsförslag som 
framkommer vid utställningen kommer med tillhörande 
motiv att vägas in i den fortsatta processen och både 
klasser och områdesgränser kan komma att revideras.

I planförslaget anges vilka områden som är lämpade för 
etablering av vindkraft och vilka som är olämpliga. Ingen 
storskalig vindkraftetablering föreslås tillåtas inom de 
områden som är utpekade som olämpliga. 

4. ALTERNATIV
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5.1. Konsekvenser för riksintressen
Riksintresse för kulturmiljövården (MB 3 kap, 6§)
Samtliga områden av riksintresse för kulturmiljövården har 
i planförslaget undantagits från utpekande för vindbruk. 
Säkerställande av riksintresset sker genom att områdena 
på plankartan utpekas som olämpliga för vindbruk.

Riksintresse för naturvården samt Natura 
2000-områden
(MB 3 kap, 6§ samt 7 kap, 27-29§§)
De flesta områden av riksintresse för naturvården liksom 
de flesta områden inom nätverket Natura 2000 undantas 
från utpekande för vindbruk. För Natura 2000 områden 
gäller även att områden intill dessa bör undantas från 
exploatering. Säkerställande av riksintresset sker genom 
att områdena på plankartan utpekas som olämpliga för 
vindbruk.

Riksintresse för friluftslivet
(MB 3 kap 6§ samt MB 4 kap 1-2§)
Inga lämpliga områden för vindbruk utpekas inom 
riksintresse för friluftsliv. Säkerställande av riksintresset 
sker genom att områdena på plankartan utpekas som 
olämpliga för vindbruk.

Enligt MB 4 kap 1§ ska varje etablering föregås av avväg-
ning mot riksintresset. Dock kan vindkraften bedömas ut-
göra del av det lokala näringslivet, vilket inte ska hindras 
i sin utveckling. Detta gör att delar av riksintresset är 
utpekat som ”utredningsområde i havet”.

Riksintresse för rennäringen eller yrkesfisket
(MB 3 kap 6§ samt MB 4 kap 5§)
Områdena av riksintresse för rennäringen har undan-
tagits från utpekande som lämpliga för vindbruk. Med 
hänsyn till den sammanvägda bedömning som kommun, 
länsstyrelse och regering gjort avseende Markbygden 
bedöms det dock som möjligt med vindkraft och ren-
näring i samma ormåde. Bondöfjärden är utpekad som 
riksintresse för yrkesfisket och här finns inga utpekade 
områden för havsbaserad vindkraft.

Riksintresse för totalförsvaret (MB 3 kap 9§)
Mark- och vattenområden som har betydelse för total-
försvaret skall så långt möjligt skyddas mot åtgärder som 
kan påtagligt motverka totalförsvarets intressen. Detta 
har i planförslaget skett genom att de offentligt redovi-
sade skyddszonerna kring flygbaserna i Kallax och Vidsel/
Jokkmokk liksom 5-km zonen kring väderradarstationen 
i Långviken markerats som olämpliga för vindkraft på 

plankartan. I övrigt säkerställs totalförsvarets intressen 
genom de samrådskrav som föreligger vid tillstånds- och 
bygglovansökningar.

Riksintresse för vindbruk
Större delen av de områden av riksintresse för vindbruk 
som Energimyndigheten pekat ut är i vindbruksplanen 
klassade som områden där etablering av vindkraft kan 
ske. Mindre områden av riksintresse för vindbruk har 
bedömts få stå tillbaka till förmån för andra intressen så- 
som närhet till bebyggelse, områdenas visuella tålighet 
för vindkraft och naturvård.

Sammantaget bedöms planförslaget inte innebära påtag-
liga skada för något utpekat riksintresse i kommunen.

5.2. Konsekvenser för landskapsbilden 

Oavsett lokalisering utgör stora vindkraftverk ett stor- 
skaligt inslag i landskapet som är synligt på långt håll. 
Olika placeringar har emellertid olika synbarhet och 
påverkansgrad. I och med att vindkraftverk är beroende 
av god tillgång på vind placeras de nästan alltid på platser 
som gör att de tydligt syns i landskapet.

Till detta kommer att rotorn är i rörelse 80-90 % av 
tiden. Antalet verk, liksom om de är placerade i grupp 
eller enskilt samt hur omgivningen ser ut, påverkar upp-
levelsen. Ur upplevelse- och landskapsbildsynpunkt gäller 
att ensartade, storskaliga landskap bättre tål vindkraftverk 
än småskaliga, varierade miljöer.

I miljöer där vindkraftverken inte går att jämföra med 
mindre objekt i mänsklig skala, kommer de inte att verka 
lika stora och dominerande. I områden som domineras 
av industri, kan vindkraftverk upplevas som ett positivt 
tillskott. I den landskapsanalys Piteå kommun låtit genom-
föra 2010  har kommunen indelats i landskapskaraktärer 
med olika visuell tålighet för storskaliga etableringar av 
nya föremål i landskapet. Dessa landskapskaraktärer har 
olika känslighet för etablering av storskalig vindkraft, men 
även inom områdena finns skillnader i känslighet. Områ-
den med låg visuell tålighet har i de flesta fall bedömts 
som olämpliga för vindkraft.

Moderna vindkraftverk blir allt högre och ett vindkraft-
verk med en höjd av 150 m bedöms vara dominerande 
i landskapsbilden på ca 4 km avstånd. Många av de vind-
kraftverk som planeras idag är över 300 meter.

5. MILJÖKONSEKVENSER
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Figur 2: Vindkraftverkens dominans i landskapet

Fig 2 visar hur stor del av Piteå kommun där landskapet 
skulle domineras av vindkraftverk om hela planens  
potential skulle tas i anspråk. 

Buffertzonen, 4 km, på bilden är utlagd utan hänsyn till 
höjdförhållanden och vegetation. Det innebär att finns 
områden innanför zonen där vindkraftverken inte är 
synliga och därmed inte dominerande.
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5.3. Konsekvenser för natur, kultur och 
friluftsliv
Samtliga naturreservat, Natura 2000 och riksintresseom-
råden undantas från utpekande för vindbruk. Säkerställande 
av riksintresset för natur- och kulturmiljön sker genom 
att områdena på plankartan utpekas som olämpliga för 
vindbruk. Områden nära skyddsområden för fågellivet 
har också undantagits.

Påverkan på riksintresse för friluftsliv har beaktats genom 
att inte peka ut områden för vindbruk öster om E4 med 
undantag för de två utredningsområdena i havet.

Mark och växter
Områden för väg- och ledningsdragning samt verksplace-
ring kommer att avskogas. Markanvändningen förändras 
från skogsbruk till hårdgjorda ytor. Tillfartsvägar, schakt-
ning, gjutning, lednings- och kabeldragning är exempel på 
påverkan på naturmiljön. Efterbehandling av marktäcket 
ska utföras med metoder anpassade till naturtypen. Den 
direkta markyta som påverkas av en etablering är mindre 
jämfört med andra energikällor och verklokaliseringarna 
kan anpassas till lokala skyddsvärda biotoper och eko-
system, genom omlokalisering eller genom olika tekniska 
eller biologiska skyddsåtgärder. Denna fråga hanteras i 
samband med tillståndsansökan och i de villkor som ges 
i tillståndet.

Djurliv
Vindkraftens påverkan på djurlivet gäller främst fåglar 
och fladdermöss. Vid etablering till havs är riskerna störst 
under anläggningsperioden och fiskarnas reproduktions-
områden bör undvikas.

Inventeringar av örnrevir och fiskbestånd har genomförts 
inom ramen för arbetet med Vindbruksplanen och utgör 
beslutsunderlag vid kommande tillståndsprövningar.

Fåglar
Vindkraftsutbyggnad kan leda till barriäreffekter, habitat-
förlust och att vilda fåglar förolyckas genom kollisioner.
Rovfåglar är särskilt känsliga för lokalisering intill häcknings- 
platser och födosökslokaler. Genom noggrann karte-
ring av fågelfaunan inför projektering, kan lokaliseringen 
finjusteras och eventuella skador minimeras. Kommunen 
har låtit utföra kommunövergripande örninventering som 
bidrar till vindbruksplanen.1

Hänsyn till de känsligaste fågelarterna i områdena längs 
kusten och i områden med höga naturvärden i inlandet 
har tagits genom att dessa områden inte pekats ut som 
Lämpliga för vindkraft i vindbruksplanen.

Fladdermöss
Att fladdermöss dödats vid vindkraftverk har uppmärk-
sammats i olika studier. Jagande fladdermöss attraheras  
av de insekter som samlas runt vindkraftverken på grund 
av värmeutstrålningen. I Norrbotten finns i huvudsak den 
vanligaste svenska fladdermusarten nordisk fladdermus, 
vars population bedöms vara på tillväxt2. 

Arten förekommer i de flesta slags miljöer, såsom jord- 
brukslandskap, kuster, villaområden och skog. Fladdermöss 
söker sig till insektsrika miljöer med lövskog, skogsbryn, 
hålträd och helst i närhet av vatten, dvs i de områden 
(kustlandet och värdefulla naturområden) som bedöms 
vara olämpliga för vindkraft i planen.

Fisk
Miljö- och byggkontoret, f d, genomförde 2010 och 2011 
en studie av lek- och uppväxtområden för bl.a. sik, siklöja, 
strömming och harr. Studien finns redovisad i rapporten 
Fiskbestånd och vindkraft i Piteå kommun. Rapporten  
redovisar viktiga lek- och uppväxtområden och ger  
underlag för riktlinjer som återfinns i vindbruksplan.

Havsbaserade vindkraftetableringar har sin största 
påverkan under uppbyggnadsfasen, då bl.a. ljud och 
grumling medför ökade risker för störningar på djurlivet. 
De långsiktiga konsekvenserna för djurlivet är idag oklara. 
Dock förändras livsmiljöerna i ett långsiktigt perspektiv, 
då vissa livsmiljöer förstörs medan andra tillkommer 
i och med den reveffekt som vindkraftetableringen 
innebär.

Jakt
Kunskapen om hur jakten påverkas i områden med vind- 
kraftsparker av den storleksordning som planen medger 
saknas idag och måste följas upp i samband med pröv-
ning och tillsyn.

1 Piteå kommun, 2010
2 Ahlén, 2004
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5.4. Konsekvenser för hälsa och säkerhet
Ljud
Vindkraftverk ger upphov till ljud, som kan upplevas 
störande för den som befinner sig i närheten.

Ljudet från vindkraftverk är av två typer, dels mekaniskt 
ljud från bland annat växellådan, dels aerodynamiskt ljud 
från bladen. Det mekaniska är normalt dämpat genom 
ljudisolering i generatorhuset. Det aerodynamiska ljudet 
går däremot inte att reducera lika väl. Det upplevs nära 
verket som ett rytmiskt svischande ljud och på längre 
avstånd, och tillsammans med andra verk får ljudet en 
jämnare karaktär. Moderna verk låter trots högre elpro-
duktion inte mycket mer än äldre vindkraftverk.

Det ljud som genereras varierar med vinden och vind-
kraftverkets effekt. Hur stort område som påverkas av 
buller beror förstås på vilken typ av kraftverk som byggs, 
men även på platsbundna faktorer som topografi eller 
förhärskande  vindriktning. Ljudabsorptionen i luften 
varierar också med frekvens, fuktighet och temperatur 
på ett komplext sätt. Därför går det inte att ge generella 
rekommendationer om avstånd mellan bostäder och 
vindkraftverk för att uppnå en god ljudmiljö, utan detta 
måste prövas från fall till fall och sker lämpligast i samband 
med tillståndsprövningen.

I Sverige har studier över ljud från vindkraftverk utförts 
som visar på en koppling mellan ljudnivå och upplevd 
störning. Studierna visar även andra effekter som att vår 
uppfattning om landskapet och om vindkraftverken syns 
eller inte påverkar upplevd bullerstörning. Det finns också 
ett samband mellan hur störande de boende tyckte att 
ljudet var och hur mycket de tyckte att vindkraftverken 
störde utsikten.

Naturvårdsverkets rekommendationer för buller utom- 
hus anger att 40 dB(A) inte bör överskridas vid bostaden. 
Inför utpekande av områden för etablering av vindkraft, 
används i planen ett schablonavstånd på 1000 meter till 
bostäder. Dock krävs det mer detaljerade studier i det 
individuella fallet för att klargöra vilken påverkan vind-
kraftverken ger.

För vissa områden, där ljudmiljön är särskilt viktig – där 
naturliga ljud dominerar, t ex fjäll och skärgårdar – bör 
värdet vara lägre än 40 dB(A).

För fritidshusområdet Bänkerudden gäller att ljudnivån 
inte får överstiga 35 dB(A).

Länsstyrelsen har i uppdrag att inventera, men har ännu 
inte pekat ut, så kallade ”tysta områden” i länet. ”Orörda” 
områden i betydelsen avstånd från väg har inventerats 
i Landskapsanalys för Piteå kommun. Informationen bör 
dock fördjupas för att kunna göra särskilda avvägningar 
avseende ”tysta” eller ”bullerfria” områden.

En vindkraftutbyggnad enligt Vindbruksplanen innebär att 
inga bostäder ska få en ljudnivå som överstiger begräns-
ningsvärdet 40 dBA från vindkraftverk. Trots detta kan 
enskilda boende uppleva sig störda av vindkraftverkens 
ljud vid vissa väderlekar och i viss topografi.

Elektromagnetiska fält på grund av kabeldragning till 
vindkraftverk bedöms bli försumbara.

Skuggor och reflexer
Vindkraftverkens rotorblad kan ge upphov till reflexer 
som boende i närheten kan uppleva som störande. Detta 
går att undvika genom att använda matta blad, vilket 
regelmässigt görs idag.

Den växelvisa skugga som uppstår när rotorbladen ”klipper” 
solljuset kan också vara störande. Även detta går att 
undvika, antingen genom att placera vindkraftverken norr 
om de som kan tänkas bli störda, eller genom ljus- och 
siktsensorer som stänger av verken när det finns risk att 
skuggor kan störa.

De svenska rekommendationerna är utarbetade utifrån 
erfarenheter från Tyskland. Forskning i Tyskland har visat 
att försökspersoner, som utsattes för mer än 15 timmars 
faktisk skuggtid per år kände sig väldigt störda. Boverket 
anger ett riktvärde på åtta timmars faktisk skuggtid per 
år på störningskänsliga platser samt vid bostäder. Detta 
värde har tillämpats vid tillståndsprövning.

Tillämpningen av riktvärdet, samt de goda möjligheterna 
till skyddsåtgärder gör att konsekvenserna bedöms bli små.

Ljus
Vindkraftverk ska förses med hinderbelysning enligt 
Transportstyrelsens föreskrifter. Om ljuset är medelinten-
sivt eller högintensivt beror på vindkraftverkets höjd och 
placering.

Vilka konsekvenser hinderbelysningen får är beroende 
av vindkraftverkens höjd och placering, hur belysning-
en utformas och vilka försiktighetsåtgärder som vidtas. 
Exempelvis kan ljuset dämpas under mörker och/eller 
skärmas av från marken. Förutsatt att så sker, kan stör- 
ningen minimeras. Frågorna behandlas i samband med 
tillståndsansökan eller anmälan enligt miljöbalken.

Säkerhet
I direkt anslutning till vindkraftverk kan olyckor hända 
till följd av tappade rotorblad-/ delar eller iskast (is som 
faller från rotorblad) eller om kraftverk, i samband med 
storm, rasar ihop. Inga kända personskador har rapporte-
rats i Sverige beroende på dessa faktorer.

Eftersom andra faktorer (exempelvis ljud) styr att vind- 
kraftverk inte kommer att placeras nära bebyggelse, 
bedöms säkerhetsriskerna vara små. Däremot kan det 
upplevda obehaget av en sådan risk vara mer betydande 
i frilufts- och strövområden.
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Genom information till allmänheten vid de platser där 
människor vistas samt krav på utformning och reglerut-
rustning, som kan stänga av verken i situationer som kan 
vara farliga, kan riskerna minimeras.

I tillståndsskedet bör behovet av riskavstånd bedömas 
och om någon särskild riskanalys behöver göras.

5.5. Konsekvenser för markanvändning 
och resurshushållning
653 km2 (65300 ha) har i Vindbruksplanen pekats ut 
som områden för vindkraftsetablering, 

Ändrad markanvändning
Om potentialen i planen nyttjas maximalt innebär det 
en nybyggnad av ca 2000 vindkraftverk (räknat på 3 verk 
per km2). Det i sin tur innebär en ändrad markanvänding 
från skog till fundament och vägar (räknat på ca 2 ha per 
verk) för sammanlagt ca 4 000 ha mark (40 km2).

Materialhushållning
Materialhushållning beror på utvecklingen av vidkrafts-
verkens storlek. För att anlägga fundament och vägar be-
höver massor i form av grus och bergkross tas i anspråk. 
För fundament behövs ca 1000 m3 massor per verk  
(för ett 3 MW verk), dvs ca 2 milj m3 massor för funda-
ment. Det behövs i genomsnitt nya vägar motsvarande 
storleksordningen 500 m väg per vindkraftverk. Ca 5 m3 
massor per meter väg medför ett behov vid maximal 
utbyggnad av grus och bergkross motsvarande ca 5 milj 
m3. Utöver dessa totalt ca 7 milj m3 massor behövs 
massor för kranuppställningsplatser. En del av dessa  
massor kan återanvändas.

För att minimera användningen av massor och antalet 
nya täkter som kan behöva tas i anspråk ställer planen 
krav på att det för varje projekt upprättas en material-
hushållningsplan.

5.6. Konsekvenser av vindkraftens följd-
verksamheter
Vindkraftens följdverksamheter handlar i huvudsak om 
behov av väg- och kraftledningsinfrastruktur. Både vägar 
och kraftledningar kräver ofta separata tillstånd, men 
miljökonsekvenserna inkluderas allt oftare i tillståndsan-
sökningar för vindkraft. Detta är också rimligt med tanke 
på att den direkta markpåverkan ofta är större från följd-
verksamheterna än från vindkraften. Till följdverksamheter-
na hör även de täkter som behövs för vägbyggnationer 
och betongfundament.

Sammantaget är det direkta arealbehovet för vindkraft-
verk, vägar och kraftledningar mindre än annan förnyelse-
bar energi (vattenkraft eller bioenergi).

Förutom den direkta markpåverkan kan vägar och kraft- 

ledningar också splittra sammanhängande naturmiljöer 
och ekosystem, öka trafikbuller och damning eller försvåra 
en rationell rennäring. Luftledningar kan också utgöra en 
kollisionsrisk för fågellivet.

5.7. Konsekvenser under byggtid och åter-
ställningsarbeten
Under byggtiden och när vindkraften monteras ner 
uppkommer från verksamheten särskilda konsekvenser, 
exempelvis avseende:

• Ljud från anläggningsarbeten, transporter och täkt 
 verksamhet. Ökad tung trafik på anslutande vägar.

• Risker förknippade med anläggnings- och byggarbeten.

• En större mänsklig närvaro i området.

5.8. Transporter under byggtiden
Ökning av tunga transporter förväntas, i synnerhet under 
uppbyggnadsskedet, vilket ställer högre krav på det 
allmänna vägnätet. De massor och vindkraftverksdelar 
som krävs för att uppföra ett enskilt vindkraftverk kan i 
dagsläget kräva upp till 300 tunga transporter. Av dessa 
utgörs cirka en tredjedel av vindkraftverksdelar, och två 
tredjedelar av massor. Det innebär att en maximal ut-
byggnad av landbaserad vindkraft enligt vindbruksplanen 
teoretiskt kan alstra sammanlagt över 400 000 transporter.

I de tillstånd som hittills prövats i kommunen transporteras 
vindkraftverksdelar främst via båt, vilket innebär att dessa 
transporter utgår från Piteå hamn. Massor bryts oftare 
relativt nära etableringsområdet. Transport av massor kan 
således utgöra relativt mindre belastning på det allmänna 
vägnätet samt få mindre konsekvenser för de tätbebyggda 
områdena närmare kusten.

Förutom underhållsåtgärder på grund av avsevärt ökat 
slitage på vägar kommer förstärkningsåtgärder och 
breddning av broar att krävas. Åtgärder för att höja tra-
fiksäkerheten genom byar och vid bebyggelse kommer 
vara av mycket stor vikt.

En utbyggnad av vindkraften enligt Vindbruksplanen inne-
bär att vindbruket koncentreras till kommunens södra 
och väst-nordvästra delar. Gods som anländer via Piteå 
hamn kommer att transporteras på de allmänna vägar 
som leder från Piteå hamn, via Pitsund, västerut genom 
kommunens södra och centrala delar (se figur 3).

För utbyggnaden av vindkraft i utpekade områden är 
följande vägar i det allmänna vägnätet särskilt viktiga och 
förväntas få de största trafikökningarna:
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• Väg 505/506: Piteå hamn – Pitsund.  
 Anslutning mellan E4 och Piteå hamn.

• Väg 373: Bergsviken – Långträsk.

• Väg 543/550: Svensbyn – Lillpite – Koler. Särskilt  
 känslig i Infjärdenområdet pga boendemiljöer.  
 Transporter bör så långt som möjligt undvikas.

• Väg 515/545: Holmsund – Långträsk – Koler – Storsund.

• Väg 544: Kolerträsk – Åselet.

• Väg 501/502/503/513/933: Hortlax / Jävre –  
 Hemmingsmark – Klubbfors. De två alternativa  
 vägarna mellan Hemmingsmark och E4 är känsliga  
 pga boendemiljöer, i synnerhet den via Hortlax –  
 Blåsmark.

• Väg 501 Blåsmark – Svensbyn

Figur 3: Viktiga transportvägar under byggskedet

Samtliga ovan nämnda vägsträckor tillhör det  
statliga vägnätet, vilket innebär att Trafikverket  
ansvarar för skötseln. Det kommunala vägnätet 
bedöms inte påverkas av de ökade transporterna.
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6.1. Mellankommunala frågor 
Samtliga omgivande kommuner kommer att tillskrivas i 
samrådsrespektive utställningsskedena för att ges möjlig-
het till påverkan av planförslaget. Synpunkterna kommer 
därefter att vägas mot övriga intressen. Den påverkan som 
vindkraftutbyggnad i kommunen kan ha för omgivande 
kommuner torde bestå av

• påverkan på landskapsbilden

• påverkan på energisystemet

• påverkan på transportsystemet

• påverkan på rennäringen

• påverkan på olika samhällsfunktioner

6.2. Ekonomiska konsekvenser
De ekonomiska konsekvenserna av en vindkraftsut-
byggnad hänger främst ihop med de arbetstillfällen som 
skapas dels i uppbyggnadsskedet för (lokala) anläggnings- 
entreprenörer, dels under driftsskedet för underhåll, 
service och tillsyn. Nya vägar till vindkraftanläggningar 
kan underlätta transporterna inom skogsområden och 
därmed förbättra de ekonomiska förutsättningarna för 
skogsbruksnäringen.

För markägare och även för berörda grannar till markägare 
kan ekonomisk ersättning för upplåtande av mark eller 
närmiljö innebära att inställningen till etableringen blir 
mer positiv. Ibland erbjuds lokalbefolkningen möjlighet att 
delta ekonomiskt i vindkraftprojekt.
 

6.3. Sociala konsekvenser
Om den ekonomiska avkastningen endast kommer 
markägare till godo, medan störningarna drabbar grannar 
och annan lokalbefolkning, kan oönskade konflikter kring 
etableringar uppstå. Ett möjligt sätt att balansera konflik- 
terna är att använda sig av olika fördelningsmodeller, så 
att de ekonomiska vinsterna kan komma flera/så många 
som möjligt av de berörda till del.

För att minska påverkan på rekreationsvärden är det 
viktigt att stor omsorg ägnas åt den exakta lokaliseringen 
och utformningen av etableringarna. Hänsyn till rekreations- 
värden har tagits vid utpekandet av lämpliga och olämpliga 
områden för vindkraft.

Hänsyn till friluftslivet har tagits i planen i och med att 
stora områden undantagits från etablering av vindkraft. 
Det är oklart hur friluftslivet påverkas i de områden som 
utpekats.

6. ÖVRIGA KONSEKVENSER
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7.1. Allmänt uthållig
Det övergripande målet vid nyetablering av verksamheter 
är att en hållbar utveckling ska främjas, så att nuvarande 
och kommande generationer tillförsäkras en hälsosam 
och god miljö (MB 1 kap 1§).

Vindkraften är en ren, lokal energikälla vars miljöeffekter 
inte är bestående. Den dag produktionen upphör för-
svinner även miljöeffekterna (exempelvis avseende ljud 
och landskapsbild). Verken på land kan rivas och marken 
efterbehandlas, vilket gör att spåren efter produktionen 
kan begränsas. Till havs tas verken bort, förutom den del 
av fundamentet som ligger ca 1 m under havsbotten.

7.2. Miljömål
Riksdagen har antagit 16 mål för miljökvaliteten i Sverige. 
Miljömålen ger ledning för att bedöma vad en hållbar 
utveckling innebär och är därigenom vägledande vid 
tillämpningen av bestämmelserna i miljöbalken. All plane-
ring bör därför sträva efter att uppfylla dessa mål. Nedan 
beskrivs kortfattat hur berörda miljömål påverkas.

Miljömålen ”Begränsad klimatpåverkan”, ”Frisk luft”,  
”Bara naturlig försurning” och ”Ingen övergödning” är  
alla förbundna med luftutsläpp i samband med energi- 
produktion, vilken bör övergå från fossilbränsle till uthålliga 
alternativ. Nyproducerad vindkraft kan ersätta elenergi 
från kol- och oljeeldade kraftverk och medverkar därige-
nom till minskad växthuseffekt, liksom minskade försur- 
ande och övergödande nedfall. Vindkraften kan därmed 
bidra till att uppfylla de fyra miljömål, som är relaterade 
till luftutsläpp.

Miljömålet ”Levande sjöar och vattendrag” innebär bland 
annat att särskilt värdefulla sjöar och vattendrag behöver 
ett långsiktigt skydd. Genom en restriktiv hållning till ut-
byggnad av vindkraft i skärgården, längs kusterna och de 
större vattendragen medverkar planförslaget till att detta 
mål uppfylls. I efterföljande prövning får vandringsvägar 
för fisk säkerställas.

Miljömålen ”Myllrande våtmarker”, ”Levande skogar”, 
”Ett rikt odlingslandskap” och ”Ett rikt växt- och djurliv” 
påverkas negativt av anläggningarnas fysiska intrång med 
effekter på biologisk mångfald och produktion samt på 
kulturlandskapets kontinuitet. Stor vikt bör, i samband 
med tillståndsansökan, läggas vid att minimera riskerna 
med detta och bör kunna hållas till att endast medföra 
en begränsad påverkan.

Miljömålen ”Skyddande ozonskikt”, ”Giftfri miljö”, ”Stor-
slagen fjällmiljö” och ”Säker strålmiljö” påverkas inte av 
planförslaget.

7.3. Klimatfaktorer
Om el från vindkraft ersätter el producerad i fossileldade 
anläggningar, kan ett vindkraftverk med en effekt på 2 
MW på ett år minska utsläppen av fossil koldioxid med 
ca 2 000 ton (SOU 1999:75).

I det fall samtliga områden, som pekats ut inför samrådet, 
skulle exploateras maximalt med vindkraft, innebär det 
en installerad effekt av uppskattningsvis 4 000 MW  
(ca 2 000 verk med installerad effekt av 2 MW). Om den 
producerande elen ersätter el från fossileldade anlägg- 
ningar medverkar utbyggnaden till en minskning av utsläpp 
av fossil koldioxid motsvarande ca 4 miljoner ton per år.

Om planen nyttjas fullt ut skulle Piteå kommun bidra 
med förnyelsebar elproduktion motsvarande över 10 TWh 
vilket är ca 6-7 gånger elanvändningen i Piteå kommun 
som är ca 1,5 TWh/år. (Uträkningen är gjord enligt följande: 
2,5 vindkraftverk per kvadratkilometer, verk på 2,5 MW 
och 2 500 fullasttimmar.)

7.4. Miljökvalitetsnormer
MKN Utomhusluft
En vindkraftsutbyggnad enligt planen har gynnsam 
inverkan på MKN utomhusluft om vindkraften ersätter 
förbränning av biobränsle eller fossila bränslen.

MKN Fisk- och musselvatten
Åby och Byske älvar utgör laxvatten. Vid en utbyggnad 
enligt planen finns risk för att MKN Fisk och mussel-
vatten kan påverkas. Detta gäller vid utbyggnad av 
Markbygden Etapp I och II samt områdena L6 och L10. 
Särskild uppmärksmhet måste finnas kring dikning och 
grumling i samband med anläggandet av vägar. Erosion 
och ras måste undvikas. 

MKN Sjöar, vattendrag och kustvatten
Utbyggnad i enlighet med planen medför risk för negativ 
påverkan på vattendrag i de utpekade områdena samt i 
områdenas närhet. Särskild uppmärksamhet måste finnas 
kring dikning och grumling i samband med anläggandet 
av vägar. Erosion och ras måste undvikas. 

7. MILJÖMÅL
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Det tematiska tillägget till översiktsplanen avseende 
vindbruk i Piteå kommun är avsett att fungera som ett 
planeringsinstrument för att styra och anpassa vindkrafts-
utbyggnad till förutsättningarna i Piteå kommun.

Planen baseras på ett resurshushållningsperspektiv och 
pekar ut stora områden för vindkraft.

Planens genomförande innebär en förändrad landskaps-
bild och konsekvenser för boende, rekreation, friluftsliv 
och rennäring.

Planens genomförande innebär också en ändrad mark- 
användning från skogsbruk till väg och anläggningar på  
ca 4 000 ha (40 km2).

Planens genomförande innebär en materialanvändning 
av massor motsvarande ca 7 milj m3 samt betydande 
mängder stål och komposit.

Planens genomförande innebär också ett ökat antal 
tunga transporter i samband med uppförande av vind-
kraftverk, totalt ca 400 000 om hela planens potential 
genomförs. 

Vid fortsatt planering ska miljökvalitetsnormerna beaktas.

Enligt 6 kap 18 § Miljöbalken måste alla planer och pro-
gram som miljöbedöms också följas upp. Uppföljningen 
ska täcka all betydande miljöpåverkan dvs i princip positiva, 
negativa, förutsedda och oförutsedda konsekvenser.

Syftet med uppföljningen är att kommunen tidigt ska 
skaffa sig kunskap om den miljöpåverkan som genomför-
andet av planen eller programmet faktiskt medför så att 
avhjälpande åtgärder kan sättas in.

Kunskapsläget gällande vindkraft förändras hela tiden och 
vindkraften som näring och planeringsintresse bör utifrån 
kunskapsläge och utvärdering av genomförda projekt 
regelbundet utvärderas. Det tematiska tillägget avseende 
vindkraft revideras regelbundet utifrån genomförda 
utvärderingar och uppföljningar och förvärvad kunskap 
används i efterföljande prövningar.

8. SAMLAD BEDÖMNING 9. UPPFÖLJNING
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OM VINDBRUKSPLAN
Detta dokument tillhör ett tillägg till kommunens översiktsplan gällande vindbruk.  

Syftet är att skapa planeringsförutsättningar för etablering av vindkraft på ett hållbart sätt. 

Vindbruksplanen pekar ut områden som bedömts lämpliga utifrån vindförutsättningar och 

infrastruktur med hänsyn taget till bl a bebyggelse, natur-, kultur- och friluftsvärden. 

 Även områden som bedöms olämpliga för vindkraft redovisas.

VINDBRUKSPLAN BESTÅR AV FÖLJANDE HANDLINGAR: 
 

VART VÄNDER JAG MIG MED FRÅGOR?
Frågor kring Vindbruksplan kan skickas med e-post till  

samhallsbyggnad@pitea.se

Del 1:  Plan (detta dokument)

Del 2:  Planeringsförutsättningar

Del 3:  Miljökonsekvensbeskrivning 

 Samrådsredogörelse

 Utlåtande och särskild sammanställning
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1.1 Bakgrund

Det område som idag är Piteå kommun har ska-
pats och utvecklats genom ett samspel mellan  
na tur- och kulturgivna faktorer. Landskapets olika 
värden – ekologiska, kulturella, sociala, estetiska 
och ekonomiska – är resurser för utveckling. De är 
gemensamma tillgångar och ett gemensamt ansvar. 
Piteå kommun har goda förutsättningar för vind  
kraft, som ska vägas mot andra markanvändningar 
och värden. 

Sverige har som en av Europarådets medlemsstater 
ratificerat Landskapskonventionen (2011) och 
bekräftar därmed att landskapet är en viktig del 
av människornas livskvalitet. Enligt den europe-
iska landskapskonventionen förväntas de länder 
som ratificerat landskapskonventionen att ”i lag 
erkänna landskapet som en väsentlig beståndsdel i 
människornas omgivningar, ett uttryck för mångfal-
den i deras gemensamma kultur- och naturarv samt 
en grund för deras identitet.” Konventionen medför 
att stor vikt ska läggas vid hänsynstaganden till 
landskapet och dess upplevelse då landskapet har 
en betydelsefull inverkan på människans identitet. 
Detta ska beaktas även om inte Sverige fullt ut har 
inarbetat landskapets värde i svensk lagstiftning.

Mot bakgrund av detta har den landskapsanalys 
som togs fram 2012 som ett underlag i arbetet 
med vindbruksplanen, beaktats i högre grad i den 
nya analysen i nu gällande revidering. Detta har 
medfört en viss omvärdering av områden nära 
bebyggelse och i den kustnära delen av kommunen, 
där det bor fler människor som berörs av vindkraft. 

Landskapstyperna öster om skogslandskapet är 
plattare och har större känslighet för vindkraft. En 
tolkning är att skogslandskapet är mer tåligt för 
vindkraft och verken kan där vara högre medan 
landskapstyperna öster därom inte klarar högre 
verk än max 150 meter med tanke på både 
visuella intryck och störningar från hinderbelysning 
för boende. Redan idag sker en indirekt påverkan 
på exempelvis Infjärden från Markbygden trots att 
vindkraften inte ännu är fullt utbyggd i Markbygden 
och att Infjärden ligger öster om skogslandskapet. 

Tillämpningen av landskapsanalysen har medfört 
en ganska stor förändring av utpekandet av lämpli-
ga områden för vindkraft i kommunens östra delar.  

Även om skogslandskapet kan tolkas som mer 
tåligt för vindkraft kommer en höjning av vind-
kraftverken från 200 m till eventuellt mer än 300 m 
sannolikt att ge en större och mer vidsträckt land-

skapspåverkan i områden utpekade som lämpliga.

De hindermarkeringsbestämmelser som gäller 
anger att ett vindkraftverk som har en höjd av 
45–150 meter över mark- eller vattenytan ska 
vara försett med medelintensivt rött blinkande 
ljus på nacellen (generatorn). Ett vindkraftverk 
som har en höjd över 150 meter över mark- eller 
vattenytan ska, dagtid samt i gryning och skymning, 
vara försett med högintensivt vitt blinkande ljus på 
nacellen. 

För mer utförlig information om hindersmarkering se 
gällande författningssamling hos Transportstyrelsen.

Aktualisering av analysresultatet från vind-
bruksplanen 2012

Utöver tillämpningen av landskapsanalysen har 
även analysresultatet från vindbruksplanen 2012 
aktualiserats. I analysen ingick underlag som riks-
intressen och andra markanvändningsintressen än 
vindkraft. Förändringar i dessa underlag har i den 
nya analysen beaktats. 

1 INLEDNING
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Underlag som använts i analysen är följande:

• Riksintressen

• Försvarsintressen

• Rennäringsintressen

• Boende – permanentboende

• Friluftslivsintressen

• Naturmiljöintressen

Av de underlag som ingick i analysen är det främst 
ny kunskap om förekommande örnrevir och bo-
städer som har resulterat i en förändrad klassning 
för ett mindre antal små områden. Då det gäller 
bostäder har det visat sig att det underlagsdata 
som användes för analys till vindbruksplan 2012 
har brister. Den tidigare analysen innehöll enbart 
permanenta bostäder, dvs bostäder där någon 
är folkbokförd enligt Skatteverkets uppgifter. 
Analysen har därför kompletterats och tar även 
med bostäder som har adressats, dvs nyttjas som 
bostad men inte permanentbostad. Den tidigare 
analysen fick konsekvenser då det i området finns 
många exempel på bostäder (bostadsbyggnader 
på gamla jord- och skogsbruksfastigheter) som 
idag nyttjas för deltidsboende/fritidsboende.

Områden som redan är tillståndsgivna eller har 
regeringens tillåtlighet påverkas inte av resultatet 
av den nya analysen. Det finns delar av tillstånds-
givna områden som enligt analysen bedöms som 
olämpliga men tillståndet gäller fortsatt.

Detta dokument sammanfattar bakgrundsmaterial 
som utgör underlag för arbetet med att ta fram 
ett tematiskt tillägg avseende vindkraft till översikts  
planen för Piteå kommun. Plantillägget omfattar 
kommunens hela yta men behandlar primärt 
temat vindkraft.

Denna kunskapssammanställning och de tillhörande 
analyserna undersöker vilket utrymme som finns 
för vindkraft i kommunen och pekar ut om råden 
med olika förutsättningar för vindkraft. Med kun-
skapsunderlag som grund kan riktlinjer ges för hur 
vindkraften ska planeras och lokaliseras.

Piteå kommuns övergripande mål är långsiktig 
hållbarhet och attraktivitet för medborgarna. Syf tet 
är att arbetet med vindbruksplanen ska utgöra 
tillräckligt underlag för beslut om en långsiktigt 
hållbar markanvändning.

1.2 Översiktsplanering i Piteå

En översiktsplan visar kommunens viljeinriktning 
avseende mark- och vattenanvändning och ska 
ge vägledning i beslut om hur mark, vatten och 
bebyggd miljö ska utvecklas, bevaras och användas.
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2 LANDSKAPET - EN GEMENSAM RESURS

2.1 Skala och komplexitet

Landskapets skala har stor betydelse för upple v- 
elsen av landskapet, liksom för hur mycket och 
vilken form av nya inslag ett landskapsavsnitt kan 
tåla innan karaktären förändras. Med skala avses 
här främst graden av öppenhet (sikt) och med 
kom plexitet menas hur rikt landskapet är på olika 
ele ment som nivåskillnader, skog, sjöar, vattendrag, 
brukade marker, bebyggelse, konstgjorda föremål
(artefakter) etc.

Vid kusten är landskapet i huvudsak småskaligt med 
hög komplexitet, särskilt kring byarna. De stora, 
kustnära skogsområdena är däremot stor skaliga 
med låg komplexitet. Även de större, öppna åker- 
markerna exempelvis mellan Norrfjärden och 
Sjulsmark har en lägre komplexitet, men upplevs 
trots detta som en del av ett relativt småskaligt 
od lingslandskap.

Kuperat, småskaligt landskap med hög komplexitet  
finns i Rosfors och Sikfors, som båda är gamla kul tur- 
miljöer med höga kulturvärden. Kuperat landskap 
med låg komplexitet finner man vid kommun-
gränsen till Älvsbyn och Arvidsjaur. I Gråträsk är 
bergkullsterrängen något mer kuperad eller starkt 
böljande jämfört med övriga delar av Markbygden.

2.2 Landskapskaraktärernas tålighet 
för exploatering

Skogsbygden - Inlandets skogslandskap med 
inslag av sjöar och myrar

Skogsbygden karaktäriseras av ett storskaligt, böl-
jande skogslandskap med få landskapslement. Det 
är den vanligast förekommande landskapskaraktä ren 
i kommunen och finns i området ovanför hög sta 
kustlinjen.

Tre större byar finns i detta skogslandskap – 
Långträsk, Koler och Storsund – med samlad 
bebyggel se, service och verksamheter. Dessa byar 
är exem pel på enheter med högre komplexitet i 
landskapet. Området mellan och kring byarna är 
rikt på sjöar och myrar, vilket skapar en avvikande 
landskaps bild med öppna, flacka landskapsrum 
som ger långa utblickar i det för övrigt slutna 
skogslandskapet.

Utblickarna är långa uppe på höjdryggar. Nere i 
sänkor och dalar är utblickarna begränsade. När 
man närmar sig kommungränsen till Älvsbyn res-
pektive Arvidsjaur, där terrängen blir mera kupe-
rad och kantig, förstärks upplevelsen av vildmark.

I kommunen finns stora resurser som i ett lång-
siktigt tidsperspektiv lägger grunden för utveck-
lingsmöjligheter. De mest värdefulla natur  områ-
dena är skyddade enligt lag och är en viktig resurs 
för utveckling av upplevelse  och naturtu rism, 
friluftsliv och pedagogisk verksamhet.

Landskapet är varierande med skog och hav, berg 
och skärgård, dalgångar, sjöar och myrar. Landska pet 
kan grovt delas in i kustlandet, dalgångarna, skär-
gården och inlandet. Inom dessa områden finns 
starka gemensamma nämnare men också stora 
va riationer.

Under 2010 har kommunen genomfört en land- 
skapsanalys, som definierat sex landskapskaraktärer 
i kommunen, se Figur 2:1. Landskapskaraktärerna 
beskriver landskapets grunddrag, den struktur och 
det innehåll som kännetecknar ett visst landskaps-
avsnitt och vad som skiljer det från andra angräns-
ande områden.

Gränsen mellan olika karaktärsområden är ibland 
skarp, ibland relativt flytande. Indelningen av land-
skapet i karaktärsområden är översiktlig och sedd 
från ett “fågelperspektiv”. Karaktärerna är relativt 
bestående men förändras ändå med tiden.



VINDBRUKSPLAN DEL 2   7

Figur 2:1 Landskapskaraktärer enligt landskapsanalys (källa: Piteå kommun).
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Visuell tålighet

Detta böljande storskaliga landskap har relativt 
hög visuell tålighet, men samtidigt blir nya större 
föremål också väl synliga. Inga oväntade perspek tiv 
uppstår på grund av de relativt långa siktlin jerna 
till skillnad från i ett backigt landskap med korta 
utblickar.

Med en genomtänkt placering av nya föremål 
kan den böljande terrängen samtidigt skapa 
möjlighe ter. De korta utblickarna när besökaren 
befinner sig i en dalgång eller svacka i landskapet 
gör att be sökaren stundvis kan “glömma bort” de 
mänskligt producerade objekten. På avstånd och 
där utblick ges blir nya mänskliga objekt möjliga att 
identi fiera. Deras omfattning kan överblickas. Nya 
ob jekt i större mängd innebär dock stor föränd-
ring av ostördheten – natur  och vildmarkskänslan 
påver kas starkt. Karaktär och upplevelsevärden 
ändras.

Kustnära skogslandskap
Kustnära skogslandskap kännetecknas av flack el ler 
svagt böljande terräng och storskaligt skogs land- 
skap med låg komplexitet och inslag av odlings-
mark, bebyggelse och milslånga sandstränder. 
Skogsmarken sträcker sig ända ut till strandlinjen 
vid kusten. Stranden karaktäriseras av ett land-
skapsrum som på ena sidan begränsas av skogen 
och på andra sidan öppnar sig ut mot havet och 

skärgården, och som hålls öppen av havets vågor 
och av människans påverkan.

Tät skogvegetation gör att utblickarna är korta 
inne i skogen. I det öppna landskapsrummet på 
stranden är däremot utblickarna långa. I landskapet 
finns stora trafikstråk som E4. Norrbotniabanan 
kommer att dras genom det kustnära skogsland-
skapet. Sulfidjordar finns i det kustnära landskapet 
då det ligger under högsta kustlinjen.

Visuell tålighet

Den flacka eller svagt böljande terrängen med 
den täta skogvegetationen gör att utblickarna är 
relativt korta. Olika objekt syns inte så väl. I öppna 
områ den som byar, vägkorridorer och det öppna 
land skapsrummet på stranden är utblickarna däre-
mot alltid långa ut mot havet och skärgården.

Kustnära skogslandskapets tålighet för föränd-
ringar och den visuella tåligheten är relativt hög, 
särskilt inom områden som är starkt påverkade av 
människan. Strandområdet är däremot ett känsligt 
område, både utifrån dess upplevelsevärden och 
den låga visuella tåligheten.

Mellanbygden
Mellanbygden kännetecknas av småskalig, små-
bruten, kuperad eller starkt böljande terräng med 
hög komplexitet. Landskapkaraktären finner man i 
Rosfors och Sikfors samt vid kommungränsen till 

Arvidsjaur, kring Gråträsk och Pjäsker. De välskötta 
små åkerfälten och de inhägnade betes hagarna 
varvas med åkerholmar, mangårdsbygg nader, ladu-
gårdar, lador och skogsdungar. Enstaka herrgårds-
byggnader och andra kulturhistoriskt in tressanta 
byggnader ger sin prägel åt landskapet.

Bebyggelsen ligger samlad antingen i närheten av 
ett vattendrag som ringlar i en dalgång genom 
om rådet eller kring en sjö. I det kuperade, småskaliga 
landskapet är utblickarna korta i sänkor och dalar 
men långa när man befinner sig på höjdryggar.

De öppna landskapsrummen omgärdas av skog 
och bergkullar. Växtligheten är förhållandevis frodig 
och består av barr- och blandskog. Inslaget av löv-
träd är störst kring bebyggelse och odlingsmarker.



VINDBRUKSPLAN DEL 2   9

 
 
 

Skogsbygden. Utblick från Norr-Dubbla mot liderna i västra Piteå kommun (foto: Elina Söderström).

Kustnära skogslandskap. Vy från Kalahatten mot Piteå tätort. (foto: Elina Söderström).
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Visuell tålighet

Det kuperade landskapet i Mellanbygden har en 
re lativt låg visuell tålighet på grund av terrängens 
form och den höga mängden landskapselement 
som skär av siktlinjen.

Tillskott av byggda objekt blir svåra att överblicka 
och blir snabbt dominanta i de relativt småskaliga 
landskapen.

Odlingsbygden
Landskapskaraktären i odlingsbygden kännetecknas 
av ett flackt eller svagt böljande landskap. Odlings-
landskapet är välskött med hög komplexitet.  
Bebyggelsen ligger i huvudsak längs byavägen 
och odlingsmarkerna ligger samlade. Denna 
landskapskaraktär är en småskalig kulturmiljö där 
åkerfälten och beteshagar varvas med åkerholmar, 
enstaka gårdar, ladugårdar, lador och villor. Detta 
skapar ett gemytligt landskap där utblickarna är 
korta på grund av den höga komplexiteten i land-
skapet. Inom en del områden, som t.ex. i Sjulsmark 
och Långnäs, är dock åkerfälten med norrbottniska 
mått relativt långssträckta. Landskapsrummen är 
öppna med långa utblickar.

I horisonten omgärdas det öppna landskapsrum-
met av bergkullar och skog. Vegetationen består 
främst av lövträd och buskar, samt prydnadsväxter. 
Fält skiktet består främst av jordbruksgrödor och 
ängs blommor.

Den norrbottniska skärgården kallas för den “Låga 
kusten” på grund av öarnas låga höjd. Det storska-
liga landskapet med den låga och vida horisont-
linjen skapar en speciell känsla av rymd. Öarnas 
storlek i skärgården varierar. De största öarna – 
Vargön, Mellerstön, Jävreholmen, Jävre-Sandön och 
Baggen – är bevuxna med barrskog, medan de 
mindre öarna, särskilt i den yttre skärgården, t ex 
Stor-Räbben, har en karg natur. På en del öar finns 
stora hällmarkspartier, t ex på Kluntarna. En del är 
rena klippöar, vilket är mera ovanligt i Norrbotten.

Gamla pittoreska fiskelägen finns på flera av öarna, 
även på de yttersta. Det finns dock inget åretrunt-
boende, utan man vistas på öarna i huvudsak under 
sommarhalvåret. Dessa småskaliga, charmiga mil jöer 
i utsatta lägen ute i skärgården har en speciell 
atmosfär, som drar till sig många besökare.

Visuell tålighet

Nya föremål syns tydligt i detta storskaliga och 
öppna landskapsrum. Den långa, fria horisontlin jen 
erbjuder upplevelser som är oersättliga. Havets 
karaktär är tidlöshet och ständig föränderlighet på 
en och samma gång.

Den visuella tåligheten är låg.  Horisontlinjen bryts 
av i det horisontella och öppna landskapet då 
mänskliga objekt placeras in. Landskapsrummet 
delas sönder och splittras upp, upplevelsen likaså.

Landskapskaraktären finns i Lillpitedalen, Piteälv-
dalen, Alterälvdalen, Sjulsmark, kring Infjärden, i 
Öjebyn, Norrfjärden och kring Rosvik.

Även i Odlingsbygden finns sulfidjordar då de 
ligger under högsta kustlinjen.

Visuell tålighet

De öppna odlingsfälten erbjuder stundvis långa  
ut blickar men den höga komplexiteten och 
småska ligheten som dominerar i odlingsbygden 
gör sam tidigt att siktlinjer ofta bryts. Med tanke på 
detta och de höga kulturmiljö  och upplevelsevärden 
be döms landskapets visuella tålighet som låg.

Skärgården
Skärgården i Piteå delas upp i inre skärgården och 
yttre skärgården. Den inre delen av skärgården 
karaktäriseras av närheten till fastlandet, kusten 
och älvmynningarna. Landskapet upplevs inte lika 
storskaligt och öarna närmare fastlandet ligger 
mer skyddade i jämförelse med den yttre delen 
av skärgården där öarna är kraftigt påverkade av 
havet och vinden. Skärgårdsöarna ligger i huvudsak 
i nordväst sydostlig riktning, vilket är den domine-
rande riktningen i landskapet för övrigt.

Landhöjningen, som är ca 1 cm varje år, förändrar 
tillsammans med sedimenten från älvarna ständigt 
landskapsbilden i skärgården.
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Mellanbygden. Vy över det kuperade och småskaliga landskapet  
i Rosfors (foto: Elina Söderström).

Vy över Gråträsk (foto: Piteå kommun).

Yttre skärgård. Utblick från Stor-Räbben. (foto: Peder Ljungqvist).

Inre skärgård (foto: Piteå kommun) Odlingsbygd i Sjulsmark (foto: Elina Söderström).
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Tätortslandskap
Denna landskapskaraktär finns i huvudsak i de 
centrala delarna av Piteå och kännetecknas av tät 
bebyggelse med hög komplexitet och hårdgjorda, 
relativt plana ytor vilka omfattar byggnader för bo-
städer, verksamheter och industri samt trafikytor, 
parker och torg med mera.

Skalan i tätorten är småskalig med hög komplexi tet. 
Även stadsdelarna i Piteå är småskaliga med hög 
komplexitet  och  består i tätortens yttre delar i 
huvudsak av villor och centralt främst av fler- 
fa miljshus.

Industri - och verksamhetsområden är däremot 
storskaliga, med stora byggnader och ytor. Indu stri- 
områdena innehåller ofta många olika element 
och kan upplevas som röriga.

Trafikytor ingår som en del av tätortslandskapet. 
Gaturummen i centrum är småskaliga och har hög 
komplexitet jämfört med huvudgator och vägar 
utanför egentliga centrum som är storskaliga och 
har låg komplexitet.

Visuell tålighet

Den höga komplexiteten och småskaligheten  gör 
att nya objekt kan placeras så att de ingår i sam man- 
hang med andra befintliga mänskliga objekt. Det 
krävs alltid noggranna överväganden vid pla cering.

Tätortslandskap. Flygbild över Öjebyn (foto: Piteås fotoarkiv).

Sammanfattning
Olika landskap har olika skala och grader av 
komplexitet, beroende på såväl naturgivna som 
kulturskapade egenskaper. 

I Piteå har 6 övergripande landskapskaraktärer 
identifierats. ’Skogsbygden’ och ’Kustnära skogs- 
landskapet’ bedöms ha relativt hög visuell tålighet 
gentemot förändringar och tillskott av nya element. 
Antalet olika element är få och nya kan lätt iden-

tifieras och dess omfattning kan avläsas. 

Stora nya inslag kommer att förändra karaktär  
av orördhet och vildmark främst i ’Skogsbygden’. 

En attraktiv landskapsupplevelse är en grund- 
läggande resurs för att locka fler fritids- och fast-
boende till kommunen. Landskapet är en resurs 
för utveckling av lokal upplevelseturism  
och besöksnäring.
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3 BEFINTLIG MARK- OCH VATTENANVÄNDNING I KOMMUNEN

Landskap, naturtyper och arter  
– allt hänger ihop

Landskapets förutsättningar lägger grunden till  
variationen av naturtyper och livsmiljöer som gör 
att olika växt- och djurarter finns i Piteås natur. 
Arterna samspelar med varandra i olika processer  
i ett ekologiskt system. Vi drar nytta av dessa pro-
cesser i form av ekosystemtjänster för produk-
tion av syre, rent vatten, energi, mat, pollinering, 
re kreation mm. För att Piteå ska nå målet om en 
eko logiskt uthållig kommun krävs att våra växt- 
och djurarter och de ekosystem de ingår i kan 
fortleva.

Bottenviken

Bottenvikens skärgård är unik då det är ett intakt 
brackvattenhav med stor landhöjning. Landhöj ningen 
skapar ständigt nya landarealer, produktiva upp-
grundningsområden och grunda havsvikar. De 
orörda men successivt föränderliga landhöjnings-
skogarna och de flacka oexploaterade stränderna 
tillhör de mest unika naturmiljöer som Sverige har.

Bottenviken är ett näringsfattigt hav med låg salt halt 
och, till skillnad från Östersjön i stort, relativt snabb 
vattenomsättning. Det beror på det stora in  flödet 
av sötvatten från vattendragen runt Botten viken. 

Bottenvikens havsområden är naturligt art fattiga 
och några få arter dominerar ekosystemen. Detta 
gör Bottenvikens ekosystem känsligt för störningar.  
Strömmingen, siken och havsöringen är karaktäris-
tiska arter. Den speciella siklöjan, vi karesälen och 
ishavsgråsuggan är exempel på gla cialrelikter som 
också finns i Bottenviken.

I havet utanför öarna ligger utsjöbankarna, grunda 
områden som stiger ur havet med landhöjningens 
hjälp. Skär och små kobbar växer och blir till öar. 
Vår nya ytterskärgård föds. En orörd naturresurs 
med ursprungliga värden. En resurs för framtida 
generationer.

Havets vågor skiljer skärgårdens land från vattnet, 
men är också det som förenar och binder samman 
öar och vatten i ett sammanhängande nätverk 
– en arkipelag. Den omväxlande blandningen av 
vat ten och land ger mycket goda förutsättningar 
för ett rikt växt- och djurliv. Speciella skärgårds- 
och havsarter som havsörn, tordmule, tobisgrissla, 
skräntärna, roskarl och svärta finns i skärgården 
och vid grynnor och skär i det öppna havet. Bland 
växterna finns specifika havsväxter som saltarv, 
och havsnajas. De endemiska växterna bottnisk 
malört, strandögontröst och gultåtel finns bara på 

3.1 Naturmiljö

I kommunen finns många naturområden med natur-, 
frilufts- och upplevelsevärden av olika karaktär. 
Den örika skärgården med sina landhöjningssträn der 
bildar tillsammans med ladriket, slättbygden, skogs- 
landet och nationalälven Piteälven delar av inne-
hållet i Piteås varierade natur.

Många naturområden har stora upplevelsevär den 
och gör dem intressanta för friluftslivet och 
besöksnäringen. I naturreservaten finns ofta eld-
platser med ved, vindskydd, markerade stigar och 
informationstavlor. Anordningarna underlättar 
vis telsen och ökar tillgängligheten till reservatens 
se värdheter och möjligheter till naturupplevelser.

Fria stränder är en naturresurs som har attraktions - 
kraft och ger utvecklingsmöjligheter för bebyg gelse, 
rekreation och turism. Strandskyddet ska trygga 
förutsättningarna för allmänhetens frilufts liv och 
bevara goda livsvillkor på land och i vatten för 
djur- och växtlivet. Strandskyddet gäller längs hela 
Piteås kust och dess öar, samt för sjöar, älvar och 
vattendrag.
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stränderna i Bottenviken och inte någon annan stans 
i världen.

De största obrutna, orörda naturområdena i   
Pi teå finns i ytterskärgården och i öppet hav. Det 
är också i dessa delar av kommunen vi har de 
högsta naturvärdena.

Fastlandet

På fastlandet är naturlandskapet mera påverkat 
och uppsplittrat av areella näringar.  Värdefull natur 
påträffas som öar eller rester från ett ursprung-
ligt naturlandskap. Väglösa områden, höjdlägen, 
bergstoppar, orörda myrområden och vissa vatten- 
drag är exempel på detta. I delar av Markbygden 
och vid Rosfors finns ansamlingar av naturom-
råden med sådana naturvärden och relativt låg 
påverkansgrad.

Dessa ofta otillgängliga områden med känsla av 
vildmark, ostördhet och tystnad uppskattas av rov-
djur, örnar, utter och andra störningskänsliga djur.

Skyddad natur

Skyddade naturområden i landskapet bildar ett 
nät verk, en grön infrastruktur, som är tillgänglig för 
alla och ger stora chanser till rika naturupplevelser.  
De olika skyddsformerna ska långsiktigt skyd da olika 
naturmiljöer, arter och bevara biologisk mångfald. 
De största sammanhängande områdena med 
skyddad natur ligger i skärgården.

Stor-Räbbens naturreservat i Bottenvikens skärgård (foto: Piteå kommun)

Syftet med naturreservat och biotopskydd är att 
bevara biologisk mångfald genom att bevara och 
vårda naturmiljöer. I flera naturreservat är också 
behovet av att tillgodose friluftslivet med områden 
ett av syftena. Naturreservaten i Piteå kommun 
sammanfaller ofta med Natura 2000-områden.

Natura 2000 -områden är ett nätverk av områden 
som är utvalda enligt EU:s fågeldirektiv samt art- 
och habitatdirektivet. Syftet med Natura 2000- 
om rådena är att områdena ska skyddas mot yttre 
på  verkan som bebyggelse eller annan exploatering. 
Piteå älv och Åby älv, med biflöden, samt stora 

områden av Piteå kommuns skärgård, är Natura 
2000-områden.

Områden av riksintresse för naturvård represen-
terar huvuddragen i svensk natur, visar mångfalden 
i naturen ur ett nationellt perspektiv och ska 
skyd das från påtaglig skada. Riksintresseområdena 
sammanfaller med Natura 2000- områdena längs 
Piteå älv och ute i skärgården.

Strandskyddet är till för att allmänheten ska ha till-
gång till stränder för sitt friluftsliv samt att bevara 
goda livsvillkor för djur och växter i strandnära 
områden. Skyddet omfattar land- och vattenområ den 
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inom 100 meter från strandlinjen vid hav, sjöar och vattendrag i hela kommunen. Fria 
stränder är en naturresurs som har attraktionskraft och ger utvecklingsmöjligheter för 
bebyggelse, rekreation och turism.

Piteå rymmer många fina natur- och friluftsområ den med upplevelsevärden och olika 
karaktär.

I de naturskyddade områdena finns oftast anlägg ningar, exempelvis eldplatser med ved, 
naturstigar och informationstavlor, som underlättar att vara i området och ökar tillgäng-
ligheten till sevärdheter och upplevelsevärden.

Piteälvens delta är ett Natura 2000-område (foto: Piteå kommun). Långfärdsskridskor i skärgårdens naturreservat (foto: Siv Edholm).
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skogstyper gör att det finns goda förutsättningar 
för olika växtarter och därför också en artrik flora.

Den nya landskapsfloran för Norrbotten visar att 
1 654 olika växter har hittats i landskapet. 606 
väx ter är nya för Norrbotten. 27 växter är nya för 
Sve rige och tre är inte tidigare kända från Europa.

Vanliga träd i Piteå är tall, gran, björk, asp, gråal, 
hägg, rönn och sälg. Norrbottens landskapsblom ma 
är det utsökta åkerbäret som bara finns i övre 
Norrland.

Många växter och deras utbredning är dåligt kända 
i kommunen. Inte minst gäller det våra vatten- 
le vande växter, lavar, mossor och svampar. Bland 
matsvampar är stenmurklan, Karl-Johan och tratt-
kantareller vanliga i Piteå.

På flera håll i kommunen finns det en särskilt rik 
flora, bland annat i skärgården. På Tetberget och 
Skarpljugaren samt i Lustgården och vid Torr berg- 
stjärn kan intressanta exkursioner genomföras 
bland orkidéer och spännande växter.

I Piteå finns även en randflora där vissa arters 
ut bredningsgräns slutar i våra trakter. Blåsippan, till 
exempel, har sin nordligaste kända växtplats i lan det 
just i Piteå kommun. Fler växtarter i Piteå med en 
mer sydlig karaktär och spridning är örnbräken, 
klibbal, fyrflikig jordstjärna och underviol. I Pi teå 
finns även röd trolldruva som bara finns längre 
norrut och därför har sin sydgräns i Piteå. Finn-

myrten är ett exempel på en östlig art som är 
vanlig i Finland och Ryssland. Denna finns i Piteå 
men inte längre västerut.

Piteå är även platsen för några endemiska växter 
som har en mycket begränsad utbredning i 
världen. Bottnisk malört, strandögontröst och 
gultåtel är endemiska växter som bara finns längs 
sandsträn  der i Bottenviken och ingen annanstans 
i världen.

Nornan är en orkidé som har sitt huvudutbred-
ningsområde i världen inom Norr  och Västerbot ten. 
Nornan är en av våra ansvarsarter och vi har ett 
särskilt ansvar för dess växtplatser i Piteå. 

Fauna

Piteås djurliv omfattar vanliga djur som älg, ren, räv, 
skogshare och ekorre. Mindre synliga djur är utter, 
mård, björn, lo och järv. Utter och björn har ökat 
på senare år. De vanligaste marina däggdjuren vid 
kusten är gråsäl och vikare. Tumlaren är rödlis tad 
och numera sällsynt i Östersjön men kan ibland 
ses i norrbottniska vatten.

Piteås fauna omfattar även ett rikt fågelliv som 
uppmärksammats internationellt. Vid Stor-Räbben 
och Mellerstön finns ett fågelrikt område som är 
upptaget på den internationella CW listan (Con-
vention of Wetlands). I Sverige finns 51 sådana 
unika områden varav ett i Piteå.

3.2 Flora och fauna

Rödlistade arter är växter och djur som på ett 
eller annat sätt löper risk att dö ut. Artdatabanken 
har klassat 4 127 av Sveriges ca 48 000 arter som 
röd listade. Dessa arter riskerar att försvinna på 
grund av markanvändning som skadar eller förstör 
arternas livsmiljöer. Överfiske och rationellt jord- 
och skogsbruk är några problemområden.

I Piteå finns ännu en del intakta naturområden 
med förekomster av rödlistade arter.  Vanligen 
ligger fyndplatserna i ostörda områden med 
låg påverkan. Havet, skärgården, naturskogar på 
bergstoppar och stora våtmarker är exempel på 
ostörda naturområden. Några rödlistade arter i 
Piteå är havsörn, utter, mindre hackspett, ävjepilört, 
myrstarr och norna.

EU:s art- och habitatdirektiv anger att vi ska 
särskilt uppmärksamma och bevara arter och 
naturtyper som är unika för EU. Några exempel 
är guckusko, lappranunkel, bottnisk malört samt 
flodpärlmussla, utter och vikaresäl. Flertalet av 
dessa arter har vik tiga och livskraftiga populationer 
i Piteå kommun.

Flora

Piteå är intressant ur florasynpunkt av flera skäl. 
Den stora variationen av naturtyper med landhöj-
ningsstränder, skärgård, sjöar och vattendrag, ak tivt 
odlingslandskap på bördiga marker och blanda de 
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Blåsippan - en del av Piteås flora (foto: Lennart Lindelöf).

Bottenvikens säregna miljö med landhöjning och bräckt vatten ger 
speciella förutsättningar för djur livet. Den låga salthalten beror på sött 
vatten från älvarna och låg avdunstning. I Bottenviken finns ändå havsdjur 
som vikaresäl, gråsäl och ström ming tillsammans med sötvattensarter som 
gädda, sik och abborre. Den speciella siklöjan med den dyrbara rommen 
finns också i Bottenviken.

Piteås skärgård och havsmiljöer har även stor bety delse för existensen av 
ovanliga och sällsynta fåg lar som havsörnen, tordmulen, tobisgrisslan och 
fiskgjusen.

Förutom de vanliga arterna och de rödlistade eller endemiska arterna 
finns det i Bottenviken också ishavsrelikter. En ishavsrelikt är ett djur som 
före kommer isolerad i främst sjöar utanför det arktiska området men har 
sin huvudsakliga utbredning i arktiska hav. I Bottenviken finns ishavsrelik-
terna vikare, nors- och hornsimpa samt ett antal kräftdjur, av vilka skorv 
(ishavsgråsugga) och vitmärla är de mest kända.

Störningskänsliga djurarter söker sig till lågex ploaterade och ostörda om-
råden. För kungsörnar, havsörnar, utter, lo och andra rovdjur är områdena  
i skärgården, till havs och svårtillgängliga delar av markbygden som höjd-
lägen och bergstoppar vik tiga för den långsiktiga överlevnaden. Rosfors 
är ett vildmarkspräglat större naturskogsområde på fastlandet med flera 
naturreservat och ekopark.

Björnen föredrar ostörda marker (foto: Jörgen Wiklund).
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Fåglar
Havsörn och kungsörn
Vid tidigare örninventeringar lokaliserades över-
raskande många havs- och kungsörnsrevir i eller 
strax utanför kommunen. 

Totalt observerades två bon av havsörn i Piteå 
skär gård och minst en unge vardera sågs i dessa 
bon. I Luleå, Kalix och Haparanda konstaterades 
ytterli gare sex revir och det finns nu häckande 
havsörn i hela Norrbottens skärgård.

Kungsörnens häckningsplatser är knutna till områ-
den med höga naturvärden. Ett liknande mönster 
gäller även för havsörn. Kungsörnens häcknings-
platser ligger på höjder över 300 meter över 
havet med vindrika förhållanden, ofta i naturskog. 
Ostördhet och goda jaktmarker är andra viktiga 
faktorer som attraherar kungsörn. Det är också 
möjligt att ett viktigt flyttfågelsträck för örn går 
genom Markbygden.

Skärgårdens häckfåglar
Länsstyrelsen har under 2007–2008 inventerat 
hela kustfågelbeståndet i Norrbottens län. Vissa  
ar ter som kräver särskild hänsyn och har en viktig 
förekomst i Piteå skärgård är tobisgrissla, dvärg-
mås, roskarl, silltrut, gråtrut, svärta, vitkindad gås, 
ejder, storspov, stjärtand, bergand, skrattmås, stor- 
skarv, havsörn, fiskgjuse och brun kärrhök.

 

Smålom är en annan viktig art som födosöker i 
skärgården men häckar i småsjöar nära kusten. De 
viktigaste fågelkolonierna i Piteå kommun skyddas 
i naturreservat och fågelskyddsområden.

Känsliga områden
Områden som kräver särskild hänsyn är :

• viktiga flyttfågelsträck eller rastplatser.

• viktiga häckningsplatser för känsliga eller  
 röd listade arter, inklusive en rimlig skyddszon. 

Områden i kommunen som har olika känslighet:
1. I skärgård och hav med dess öar och skär 
samt i kustens skogs-  och odlingslandskap har 
fågel livet mycket hög känslighet. Många rödlistade 
arter häckar här. Området är också ett viktigt 
flyttstråk för ett stort antal fågelarter.

2. I delar av skogslandet, särskilt partier med 
ostördhet, naturskogar, klippor, höga berg och 
vidsträckta våtmarker har fågellivet hög käns lighet. 
Dalgångarna är ofta viktiga flyttstråk för rovfåglar. I 
skogslandet häckar bland annat kungsörn, fiskgjuse, 
lappuggla, storlom och tjäder.

3. I övriga delar av kommunen bedöms fågelli vet 
ha normal eller låg känslighet. Det innebär ändå 
att det finns risk för störning av enskilda häckningar 
eller att mer vanliga arter riskerar att drabbas.

 

Fiskbestånd

Livskraftiga fiskbestånd är en förutsättning för 
kommunens yrkesfiske, husbehovs- och sportfiske. 
Särskilt viktiga är lek- och uppväxtområden då 
rom och yngel har specifika krav på sin omgivning 
för att överleva och utvecklas till vuxna fiskar.

2009–2010 gjordes en intervjustudie med yrkes- 
och fritidsfiskare i kommunen. Syftet var att 
sammanställa befintlig kunskap om lek- och upp-
växtområden för bland annat sik och strömming. 
Fiskeriverkets intervjustudie med ostkustfiskare 
och länsfiskekonsulenter från 2003 har också 
använts i undersökningen.

De insamlade uppgifterna överensstämmer relativt 
väl med litteraturuppgifter över de olika arternas 
val av lekmiljöer.

Längs kusten förekommer strömming, siklöja, ab b- 
orre, gädda, kust  och älvlekande sik, havslekan de 
harr, lake, lax, havsöring, samt olika karpfiskar.  
Ansamlingen av vuxen fisk i lekområden eller på 
vissa platser vid lekvandringen har alltid inneburit 
att fisket efter många arter varit särskilt intensivt 
just på dessa platser.

Vattenområden av särskild betydelse för yrkesfis ket 
anges av Fiskeriverket som riksintresse för yr kes- 
fisket. Dessa områden ska så långt som möjligt 
skyddas mot åtgärder som påtagligt kan försvåra 
näringens bedrivande.
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Sammanfattning Naturmiljö
I Piteå kommun finns de högsta naturvärdena och 
de största orörda områdena i ytterskärgården och 
i öppet hav. I skärgården finns även de största 
sammanhängande områdena med skyddad natur 
och riksintressen. Piteå skärgård är som brackvat-
tenhav med stor landhöjning unikt men ekosyste-
met är känsligt för störningar. Grundområden och 
utsjöbankar är viktiga lekområden för fisk.

I delar av skogslandet, särskilt partier med ostörd-
het, naturskogar, klippor, höga berg och vidsträckta 
våtmarker finns också områden med hög känslighet. 
Det är också här, i skogslandets orörda områden 
- samt i skärgården - som det finns flest skyddsvärda 
växter och djur.

En artrik och varierad natur är en tillgång för kom-
munen, både när det gäller livskvalitet, friluftsliv 
och ekonomisk nytta. Ekoturism och naturbaserade 

upplevelser och lärande är allt populärare för 
turistnäringen. Internet och ökade resmöjligheter 
underlättar för naturintresserade att lära känna 
och nå olika målområden. 

Ekoturism är en av de snabbast växande bran-
scherna inom internationell turism. Lokalt ger 
exempelvis djur- och fågelskådning i skyddade 
naturområden intäkter.

Sikfångst i skärgården (foto: Lennart Lindelöf). Havsörnen ökar i Piteås skärgård (foto: Jörgen Wiklund).
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Figur 3:1 Naturvärdesresurser i Piteå kommun (källa: Piteå kommun, Länsstyrelsen).
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3.3 Kulturmiljö

I Piteå kommun finns rika kulturmiljöer som vid 
sidan av sitt kunskapsvärde på olika sätt är en upp-
levelseresurs för både befolkning och turistnäring. 
Kulturlandskapet i Piteå kommun visar spåren av 
människans samspel med naturmiljön. Alla land skap 
har en mer eller mindre tydlig historisk di mension, 
såväl i fråga om mänsklig påverkan som naturliga 
förändringar.

Kulturmiljön är en del av vårt kulturarv som ger 
oss en nödvändig bakgrund till dagens och mor gon- 
dagens utveckling och förståelse för sambandet 
med tidigare epoker.

Avsnittet redogör för kända och utpekade kultur-
miljövärden. Beskrivning av kulturmiljövärden i 
Skogsbygden och Kustnära skogslandskapet, de 
ak tuella områdena för vindkraftsetablering, saknas. 
För Markbygden har Piteå Museums i sin förstudie 
”Markbygden – från skogslandskap till industri-
landskap” beskrivit Markbygdens kulturhistoria.

Riksintresse för kulturmiljövården  
(3 kap 6§ MB)

Riksantikvarieämbetet, som  ansvarar för områden 
av  riksintresse för kulturmiljövården, har uttryckt 
som mål, att samhällsförändringar ska ske utan att 
upplevelsen och läsbarheten av den historiska di men- 
sionen i landskapet påverkas negativt, samt att 
dokumentvärdet hos kulturlämningar på land och 
till havs bibehålls.

Följande objekt är utpekade som riksintresse för 
kulturmiljövården:

• Lillpitedalen, väl hävdat odlingslandskap med  
 kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer.

• Hortlax kyrka och kyrkstad, från 1900-talets  
 början.

• Piteå, stadsmiljö med småskalig trästadskaraktär  
 och landets bäst bevarade 1600 -talstorg med  
 slutna hörn kring ett kvadratiskt rum.

• Öjebyn, kyrka och kyrkstad på platsen för den  
 första stadsbildningen 1621. Kyrka och bebyg-  
 gelsestruktur med medeltida anor. Levande  
 kyrkstadssed med rötter i 1600-talet.

• Norrfjärden, modernistisk kyrka och kyrkstad 
 från 1900-talets början.

• Rosfors, bruksmiljö i närheten av Riskälsgru van,  
 från 1830-talet.

• Sjulsmark, väl hävdat odlingslandskap med   
 kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer.

• Kyrkbyn, lämningar efter medeltida handels-  
 plats, centralort i pitebygden och sannolikt  
 plat sen för Piteå sockens första kyrka.

• Rosvik, fäbodmiljö med kontinuitet sedan   
 1600-talet.

• Jävre, fornlämningsmiljö med gravfält av syd-   
 skandinavisk typ och dateringar till brons  och  
 järnålder.

• Stor-Räbben och Svarthällan, säsongsfiske- 
 lägen som nyttjats sedan förhistoriskt tid och  
 fram till våra dagar. Fornlämningar och fiskar 
 bebyggel semiljöer.

Bevarandeprogram för odlingslandskapet

Ett flertal områden (26) ingår i länsstyrelsens  
be  varandeprogram för odlingslandskapet, vårt 
häv dade Norrbotten vars syfte är att bevara 
natur-  och kulturhistoriska värden.

Fornlämningar  
(Kulturminneslagen 1988:950)

I inlandet och längs älvdalarna finns lämningar 
efter bland annat boplatser, rennäring, jordbruk, 
verksamhet knutna till skogsbruket i form av kol-
bottnar och tjärdalar och industriverksamhet.

I kustområdet har de flesta registrerade fornläm-
ningarna anknytning till jakt och fiske och består 
av rester efter hamnar, fiskelägen, säljägarläger 
och sjömärken. I havet utanför kusten finns även 
ett antal marinarkeologiska fornlämningar (vrak). 
Fornlämningar skyddas av 2 kap KML.

Krav på arkeologiska utredningar kan aktualiseras 
före det att nya mark-  eller vattenområden tas i 
an språk. Även okända lämningar är lagskyddade 
och en arkeologisk utredning enligt § 11, 2 kap, 
KML ska svara på frågan om det finns fornläm-
ningar inom området eller inte.
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Sammanfattning Kulturmiljö
Utpekade kulturmiljöer har stor utvecklingspotential, 
både för besöksnäringen och som attraktiva miljöer 
för boende och rekreation. 

Arkeologistigen i Jävre och Eliasleden i Svensbyn är 
exempel på välbesökta vandringsleder av historisk 
karaktär.

Rådhustorget i Piteå (foto: Maria Fäldt).

Labyrint på Stenskär (foto: Peder Ljungqvist).

Odlingslandskap i Lillpite (foto: Eva Andersson).
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Figur 3:2 Kulturmiljöresurser i Piteå kommun (källa: Piteå kommun, Länsstyrelsen).
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3.4 Friluftsliv och rekreation

Friluftslivet är en del av det svenska kulturarvet 
och har betydelse för människors hälsa och välbe-
finnande. Friluftsliv bygger på vistelser i naturen på 
ett sådant sätt att det ger naturupplevelser, rekre-
ation, motion och stimulerar miljömedvetenhet. Det 
uthålliga friluftslivet sker i samklang med na turen och 
andra människor och skänker livskvali tet, livsglädje 
och gemenskap till utövaren.

Friluftskvaliteter och friluftsmiljöer

Friluftslivets arena är främst naturen men även 
kulturmiljöer i kommunen har betydelse. En 
förut sättning för friluftsliv är allemansrätten och 
lång  siktigt god tillgång till friluftsmiljöer. Samhälls-
planering och verksamheter påverkar friluftslivets 
förutsättningar.

Viktiga friluftskvalitéer är närhet, tillgänglighet, 
framkomlighet, utsikt, ostördhet, frihet och frånvaro 
av buller. Naturupplevelsen är inte hela, men en 
viktig del av friluftsupplevelsen. För närrekreation 
är friluftsmiljöerna i och nära Piteå och mindre 
orter särskilt betydelsefulla. Här kan vardagens 
behov av friluftsliv och natur tillgodoses.

Friluftsliv ska även kunna tillgodose utmaningar 
och äventyr som ger tillvaron dramatik. Då är 
friluftsområden av större format viktiga. Piteås 
skär gård, sjöar, älvar, trolska skogar, utsiktsberg och 
öppna landskap är sådana friluftsmiljöer. Skärgår den 

är en fascinerande och attraktiv friluftsmiljö med 
speciella växter och djur.  Vida vyer med hori sont- 
utsikt, stillhet, tystnad, salta bad i ett skiftande hav 
är kvaliteter i skärgården.

Stränderna är en väsentlig kvalitet för friluftslivet 
och sportfisket och måste vara tillgängliga. Möjlig-
heten till tystnad är viktig när man är på stränder 
och vid vatten.

Skogen är den till ytan mest omfattande frilufts-
miljön och rymmer stora möjligheter till vandring, 
jakt, bär- och svampplockning. Odlingsbygden är 
tilltalande genom landskapets öppenhet, dess 
artri kedom och kulturspår.

Samhällsplanering för friluftsliv handlar i huvud sak 
om att behålla eller skapa förutsättningar. Den 
viktigaste förutsättningen är att det finns natur 
tillgänglig och tillräckligt nära, men också att den 
har kvaliteter som gör den attraktiv för människor 
att vara i. Friluftsmiljöer är en ändlig resurs som 
krä ver aktiv planering i viktiga friluftsområden.

Friluftslivet och rekreationsområden

Friluftsmiljöernas betydelse växlar över årstiderna 
beroende på vilka aktiviteter som är möjliga. Fina 
strövområden eller skogar med god tillgång på bär 
och svamp är mer intressanta under sensommaren 
och hösten än på vintern.

Kust- och skärgårdsområdet är en särskild tillgång 
då det är av riksintresse för friluftslivet och erbju der 

upplevelser och friluftsmöjligheter under alla 
årstider.  Vår, sommar och höst bedrivs båtliv och 
utflykter i olika former, vandring på öar, sol och 
bad, vindsurfing, fiske, jakt, bär- och svampplock-
ning. På vintern inbjuder de isbelagda fjärdarna till 
långfärdsskridskor, skidor, skoter och utflykter till 
isbergsformationer i ytterskärgården och på utsjö-
bankarna. Fritidsboende vid havet tilltalar många 
människor under stora delar av året.

I Piteå skärgård finns 550 öar och tio naturreservat 
med anordningar för friluftslivet. På öarna finns 
spår av inlandsisen och landhöjningen skapar fort-
löpande nya skär, stränder och landområden. 
Kus ten och öarna är låga och har fått ett eget 
begrepp: “Låga kusten”. Skärgårdens unika kultur- 
miljöer och det rika djur  och fågellivet lockar 
besökare från när och fjärran.

För seglare är vinden på det öppna havet av stort 
värde. För fritidsbåtsägare finns gästbryggor på 
Stenskär, Stor-Räbben, Mellerstön, Vargön och 
Baggen. Sjösättningsplatser för båtar finns i Jävre, 
Pitsund, Bondön, Trundön och Rosvik. Bastu och 
stugor kan hyras på flera av öarna. Om man inte 
har egen båt är turbåten en möjlighet att ta sig ut 
i skärgården. Vill man paddla finns 18 organiserade 
kajakleder i Piteå skärgård. På vintern anläggs en 
isbana och skidspår runt Fårön.

Sjulsmark, Norrfjärden, Öjebyn, Lillpite, Svens byn, 
Hemmingsmark, Koler och Långträsk är an dra
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viktiga rekreationsområden i Pitetrakten där det finns insjöar med inplanterad fisk, 
eldplatser, vindskydd mm. Lillpiteälven, Åbyälven och Piteäl ven är rinnande vatten 
av stort intresse för sportfis kare. Sportfiskebaserad turism ökar i landet och Pi teå 
har goda förutsättningar för fortsatt utveckling av sportfisket. Fina platser för sport-
fiske finns även i fler älvar och i de flesta insjöar samt i skärgården.

I naturskyddade områden finns möjligheter till naturupplevelser, vandringar,  
eldplatser osv.

Fina bär- och svampskogar och jaktmarker finns det gott om i kommunen.

Cykel , vandrings , rid  och skoterleder hittar man spritt i kommunen. Bland cykel- 
leder är Markbygds leden, Infjärden runt och Älvdalsleden omtyckta. Eliasleden och 
Arkeologistigen är vältrampade vandringsleder på sommaren  medan  Nasaleden  
är en av de populära vinterlederna för skoter och skidor. Ett flertal ridstigar ligger 
i anslutning till ridanläggningar.

Hästhage i Norrfjärden (foto: Elina Söderström). Seglare gillar öppet hav (foto: Peder Ljungqvist).

Pimpeltävlingen Fäbodanappet hålls varje år i Blåsmark. Bild från 2007.  
(foto: Tore Sundström)
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Figur 3:3 Resurser för friluftsliv i Piteå kommun (källa: Piteå kommun, Länsstyrelsen).
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Riksintressen för friluftslivet  
(3 kap 6§ och 4 kap 2§ MB)

Hela kustområdet öster om E4 är av riksintresse för friluftslivet och kustturism, se figur 3:3. Där finns 
naturskyddade områden, värdefulla kulturmiljöer och attraktiva besöksmål. Området ska skyddas mot 
åtgärder eller exploateringsföretag som påtag ligt kan skada dess värden.

Beslutet om riksintresse för friluftslivet är från slutet på 1980-talet. Troligen kommer en översyn av riks- 
intresset att göras under de kommande åren. Det kan finnas skäl att undanta exempelvis indu stri- 
områden och tätbebyggda områden från riks intresset för friluftsliv men också att utöka riksintresset i 
områden av mer oexploaterad karaktär.

När beslut om riksintresse för friluftsliv togs sträckte sig planeringskartorna inte längre öst erut än till strax 
utanför öarna. Vindkraftsintres sen på utsjöbankar och grundområden har medfört att planeringkartan 
förlängts till territorialvatten  gränsen.

Den tolkning som använts i denna plan är att riksintresset för friluftsliv sträcker sig ut till territorialgränsen. 
Även det öppna havet har betydelse för friluftsliv, turism och upplevelser. Havsområdet nyttjas för bland 
annat båtfärder, segling och fiske, och har en indirekt betydelse genom möjligheten till vyer och långa 
utblickar över havet mot hori sonten vid vistelser längre in.

3.5 Rennäring

Rennäringen är en arealkrävande uråldrig näring i 
Sverige som omfattar ca 40 % av landets yta. Den 
betraktas av tradition som en basnäring även om 
dess ekonomiska omfattning inte kan jämföras med 
t ex de stora basnäringarna jord- och skogsbruk.

Rätten till renskötsel är enligt rennäringslagen 
(1971:437) förbehållen det samiska folket. Möjlig-
heten att utöva renskötsel ges via medlemskap 
i sameby och regleras genom rennäringslagen 
och rennäringsförordningen (1993:984). Rätten 
grun dar sig på sedvanerätt enligt en dom i Högsta 
dom stolen 2011, utgör en bruksrätt tilll fast egen-
dom och innebär bland annat en rätt för medlem 
i sam eby till renbete, jakt och fiske.

Riksintresse för rennäringen (3 kap 5 § MB)

Riksintresseområden för rennäringen är mark- och 
vattenområden av bety delse för rennäringen och 
ska skyddas mot åtgärder som påtagligt kan försvåra 
rennäringens bedrivan de. Områdena karaktäriseras 
som flyttvägar, svåra passager, kalvningsområden 
och rastbeten.

Årscykel

Under olika tider av året nyttjar samebyarna olika 
delar av landskapet för sin renskötsel. Renskötsel-
året kan beskrivas utifrån de åtta årstiderna som 
finns i det samiska språket.

Sammanfattning Friluftsliv
Friluftsliv har betydelse för människors hälsa och välbefinnande men förutsätter god tillgång  
till friluftsmiljöer med kvaliteter som tillgänglighet, ostördhet, utsikt, naturvärden och frihet.

Det starka skyddet för friluftslivet i Piteå skärgård ger goda grunder till att utveckla turism  
och friluftsliv i detta område.

Friluftsmiljöer är en ändlig resurs som kräver aktiv planering.
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i huvudsak i lågfjällregionen. I senare delen av 
september är sarvslakten avslutad.

Under förvinter (november–december) söker sig 
renarna till betesmarker med kvarvarande grönska, 
gräs- och lavrika skogsområden och myrar. Nu 
börjar renarnas vandring mot vinterbeteslan det. 
Därför samlas renarna för skiljning till vinter-
grupper och för slakt. Huvuddelen av höstslakten 
sker i november–december.

Under vintern (december–mars) har renarna 
nu de lats upp i mindre vintergrupper som hålls 
åtskilda och flyttar mellan olika betesmarker 
under vintern. Nere på vinterlandet betar de olika 
vintergrupper na främst i barrskogsområdet men 
även i kustom  rådet och på öar ute till havs.

Tillgången på vinterbete beror inte bara på area-
lens storlek och lavförekomst utan i  första hand 
på betets tillgänglighet. Vinterbetet är en flaskhals 
för rennäringen. De stora problemen är nedisning 
av betesmarkerna eller hård skare. Snöförhållandena 
försämras på grund av stora kalhyggen med 
ogynnsam snökonsistens och förstört och skadat 
lavtäcke.

När markbetet blir oåtkomligt sker stödutfodring 
eller i sämsta fall helutfodring för att förhindra 
en omfattande rendöd. Vinterbetsmarkerna är 
of tast inte sammanhängande, utan sönderstyckade 
genom kalhyggen, vägar, järnvägar, flygfält, mili tär- 

anläggningar, samhällsbyggen mm. Vintergrup perna 
måste därför flytta mellan olika betesmarker.

Rennäringens markanvändning i  
Piteå kommun

Rennäringen i Piteå kommun bedrivs av same- 
by arna Västra Kikkejaur, Östra Kikkejaur, Ståkke, 
Semisjaur-Njarg, Lokta-Mavas, Sirges, Jåhkågas ska, 
Tuorpon och Udtja. Fastställda gränser, riksin-
tresseområden och strategiskt viktiga områden 
framgår av figur 3:4.

Renar i vinterlandskap (foto: Piteå kommun)

Under vårvintern (mars–april) sker flyttning från 
vinterbetesområdet till vår  och kalvningslandet i 
fjällregionen. Skogssamerna flyttar till skogslan det. 
Tidpunkten för flyttningen varierar beroende på 
snö- och betesförhållanden.

Under våren (april–maj) föder vajorna (renkorna) 
sina kalvar. En vaja föder normalt en kalv per år. 
Under kalvningstiden är vajan störningskäns lig och 
kan lämna sin nyfödda kalv om det är för mycket 
störningar.

Försommaren (juni) är en lugnare period för både 
renskötaren och renen. Renen får beta i lugn och  
ro fram till den tid då mygg och insekter infinner 
sig. Ett bra försommarbete innebär att de vuxna 
renarna snabbt kan återhämta vad de tappat i vikt 
under vintern.

Under sommaren (juni–juli) drar renarna upp mot 
högfjället eller ut på vidder där värme och insekter 
är mindre besvärande. I slutet av juni börjar ren-
skötarna samla ihop renarna till kalvmärkning.  
Ar betet med samlingar kan ta flera dagar då 
renarna ofta är spridda över stora områden.

Slutet av juli till september är en viktig uppbygg-
nadsperiod då det är viktigt att renarna får betes- 
ro och kan bygga upp muskelmassan och det fett-
lager som är nödvändigt för att klara vintern. I au-
gusti betar renarna i björkskogen och på myrarna.

Under hösten (september–oktober) finns renarna 
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Sammanfattning Rennäring
Rennäringen har ett starkt lagstadgat skydd och 
därmed ett stort bevarandevärde. En uthållig kommun 
förutsätter en rennäring som är livskraftig.

Rennäringen är en uråldrig näring som omfattar ca 40 % 
av Sveriges yta.

Rennäring i Piteå bedrivs av samebyarna Östra Kikke- 
jaur, Västra Kikkejaur, Ståkke, Semisjaur- Njarg och Luokta- 
Mavas. Samebyarna Sirges, Jåhkågasska, Tuorpon och 
Udtja har vinterbete i kommunen.

Riksintresseområdena ska så långt möjligt skyddas mot 
åtgärder som påtagligt kan försvåra för rennäringen.

Figur 3:4 Rennäringens markanvändning i Piteå kommun
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Näringslivsprogram

Piteå kommun antog 2020 ett Näringslivsprogram.
Målet är att Piteå ska vara en attraktiv ort för 
näringsliv och företagande och vara den ledande 
kommunen i länet för företag och företagare. 

Översiktsplanen

I de fördjupade översiktsplanerna är visionen 
att Piteå kommun ska erbjuda ett attraktivt och 
varie rat utbud av bostäder oavsett det rör sig om 
perma nentbostäder eller fritidsboende. Kommunen 
ska i översiktsplanen också skapa möjlighet till att 
nya områden i strandnära lägen får bebyggas.

Kostnaderna för allmänheten att äga, hyra eller 
nyttja en stuga i skärgården ska hållas så låga som 
möjligt. Utbudet av tomter och  stugor skall där för 
ökas och tillgängligheten förbättras i området. 
Kommunen ska aktivt verka för en levande landsbygd. 

 

3.6 Befolkning och bebyggelse

Centrala Piteå består av Piteå, Öjebyn, Framnäs, 
Bergsviken, Munksund, Hortlax och Pitholmen. 
Trots att största delen av befolkning och  service  
är koncentrerad till centrala Piteå, har landsbygden 
fortfarande en stark position inom kommunen. Av 
kommunens invånare bor 32 % inom landsbygden 
och det finns över fyrtio byar av olika storlekar.

Bebyggelsen är som framgår av Figur 3:5 till största 
delen lokaliserad i närhet till hav, sjöar och vat tendrag.

Längs kusten ligger fritidshusbebyggelse som ett 
pärlband. De boende har utblickar mot öar och 
de öppna havet. Bebyggelsen representerar både 
äld re och modernare byggnadstradition. Det finns 
en stark trend att fritidsboende vid havet omvandlas 
till åretruntboende. Det finns också en vilja i kom-
munen att möjliggöra detta.

De inre delarna av kommunen (landsbygdsområdet 
Markbygden och de västligaste delarna av Infjär den) 
är glest bebyggda. Befolkningen i Markbyg den har 
minskat med cirka 30 procent under det senaste 
decenniet.

I takt med att utrymmet för fritidshus vid kusten 
minskar ökar intresset för fritidsbebyggelse i in landet. 
Möjligheten att kombinera jakt- och fiskeintressen 
med fritidsboende utgör en attraktionskraft.
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Figur 3:5 Bebodda fastigheter och fastigheter för fritidsändamål, exklusive jordbruksfastigheter som används  
som fritidshus och andra ospecificerade byggnader (källa: Piteå kommun, Lantmäteriet, Riksskatteverket).
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3.7 Näringsliv – arbetsmarknad

Piteå är känt för sin attraktiva kust och skärgård. 
Pite Havsbad har en miljon besökare varje år.  
Upp levelse-  och besöksnäringen är ett område 
som har ökat stadigt under de senaste åren, 
liksom handeln.

Kommunens landyta är till stor del täckt av skog 
och Piteå är en av landets viktigaste skogskommuner 
med skogsindustri, främst pappersindustri, som en 
viktig näringsgren.

Industrin har en stark roll i samhället och förutom 
basindustri finns även livsmedels-, metall-, bygg- 
och byggmaterialindustri i kommunen. För fram  
tiden finns förhoppningar om fler arbetstillfällen 
inom sektorerna förnyelsebar energi (bioenergi 
och vindkraft), forskning, multimedia och musik.

Kommunen har stora områden med högklassig 
jordbruksmark. Ett aktivt jordbruk ger en attraktiv 
landsbygd genom att landskapet hålls öppet och 
by arna levande. Jordbruk har ett stort kulturellt 
värde och strävan är att bibehålla ett levande 
jordbruk. Vid konflikter i samband med andra 
exploaterings intressen ges jordbruket företräde i 
kommunens översiktsplan. Fiske och rennäring är 
andra areella näringar som utövas i kommunen.

Landsbygden

Näringslivet i Piteås landsbygdsområde har en 
tra ditionell bas i jord  och skogsbruket, sågverk och 

transportföretag. Strukturrationaliseringen inom 
jord  och skogsbruket har slagit hårt mot landsbygden 
och då särskilt i de inre delarna av kommunen.  
Antalet arbetstillfällen har här stadigt minskat. Det 
finns dock livskraftiga småföretag. Kommunen 
bedömer att det finns goda förutsättningar för 
företagande på landsbygden, dels inom besöks- 
näringen men även inom annan näring. Företag 
med inrikt ning mot häst är starkt ökande. Många 
av byarna ligger nära E4 med god tillgänglighet till 
huvudor ten Piteå. Luleå, Boden och Älvsbyn ligger 
inom rimligt avstånd. Kommunen arbetar för en 
bred utveckling av energisektorn, vilket kommer 
att öka antalet arbetstillfällen på landsbygden.

Trots det stora antalet småföretag är arbetspend-
ling till centralorter av stor betydelse för boende   
i Piteås landsbygd. Företag som vill etablera sig i 
Piteå väljer oftast en central placering, nära andra 
liknande företag. Pendlingsavstånden är långa för 
de inre delarna av landsbygdsområdet. Långträsk, 
som är den största byn i Markbygden, har ca 60 km 
både till Piteå och till Arvidsjaur och ca 110 km till 
både Luleå och Skellefteå.

Skärgården

Piteås skärgård domineras av areella näringar och 
besöksnäring. Piteå kust och skärgård erbjuder ett 
givande fiske, både för yrkes- och sportfiskare, med 
livskraftiga bestånd av naturligt förekom mande 
fiskarter. Sportfisketurismen ökar och ger arbets-

tillfällen under åtminstone sommarhalvåret.
I skärgården bedrivs konventionellt skogsbruk.

Gågatan i Piteå centrum (Foto: Maria Fäldt)

Näringsliv och arbetsmarknad
Näringslivet i Piteå har sin bas i jord- och skogs-
bruket, sågverk och transportföretag. Förutsom 
basindustri finns livsmedels-, metall, bygg- och 
byggmaterialindustri i kommunen.

Piteå är känt för sin attraktiva kust och skärgård 
där skogsbruk, besöksnäring och fiske är de viktiga 
näringsgrenarna.

För framtiden finns förhoppningar om fler arbetstill-
fällen inom sektorerna forskning, multimedia, musik 
och förnyelsebar energi.
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3.8 Besöksnäring

Turismen är en starkt växande näring då efterfrågan 
på natur- och kulturupplevelser i världen ökar.  
Antalet turister som söker vildmarksupplevelser 
och tystnad förväntas öka i Norrbotten och tu rism- 
beroende branscher förväntas sysselsätta allt fler i 
framtiden.

Piteå är en evenemangsstad med regelbundet 
fö rekommande mässor och festivaler såsom Nolia, 
Piteå-Summergames och Piteå dansar och ler. 
Dessa är arrangemang kopplade till centrala staden.

Piteå har många turistiskt intressanta områden:

• Stadsbygden med kulturhistoriska miljöer,  
 stadsliv, handel och anläggningar,

• Skärgården med vackra och lugna naturmiljöer  
 och intressanta kulturmiljöer,

• Landsbygden med både kulturhistoriskt intres - 
 santa platser och byggnader och värdefulla  
 naturområden  med stor potential att utveckla 
 upplevelser i form av kultur, natur, lärande, av - 
 koppling och rekreation.

Skyddade områden med natur- och kulturvärden 
förväntas spela allt större roll i framtiden i samverkan 
med aktiviteter och evenemang.

KML ska svara på frågan om det finns fornläm-
ningar inom området eller inte.

Områden som är intressanta för besöksnäringen 

och som rekreationsområden sammanfaller ofta 
med värdefulla natur- och kulturmiljöer. Det som 
är unikt, vackert eller intressant lockar besökare.

Regeringen har en vision om att skapa matupp- 
le velser, en levande landsbygd och sysselsättning 
genom att utveckla Sverige till att bli ett nytt mat- 
land i Europa. Mat är en stor del av en turistisk 
upplevelse och med lokalproducerade råvaror och 
inhemska maträtter är mat-turism en potentiell 
utvecklingsbransch i kommunen.

I regeringens vision Skogsriket finns en vision att 
skapa förutsättningar för nya arbetstillfällen med 
anknytning till skog och därigenom bidra till eko no- 
misk utveckling på landsbygden och i småorts-
sverige. Dess fyra inriktningar är Hållbart brukande, 
Förädling och innovation, Upplevelser och rekreation 
samt Sverige i världen.

Skärgården

Skärgården i Piteå är det landskap som upplevs 
vara mest värdefullt ur besöksnäringens synpunkt. 
Detta världsunika landskap har starka värden och 
är ett viktigt friluftslivs- och rekreationsområde.

De flesta av kvarvarande områden med orörd natur 
i Piteå finner man i den yttre skärgården. Tyst nad, 
ostörd närhet till naturen, orördhet, det speci ella 
ljuset med midnattsol, middagsmånsken, den världs- 
unika bräckvattenmiljön samt det rika växt- och 
djurlivet är speciella egenskaper och viktiga faktorer 
för utveckling av upplevelseturism i Piteå.

I maj 2008 genomfördes samråd kring en skärgårds- 
strategi för Norrbottenskusten (kustkommu nerna 
och länsstyrelsen) där förslaget till vision lade stor 
tyngdpunkt just på turismutveckling:

”Visionen är att gemensamt öka attraktionskraften 
för Bottenvikens skärgård med tonvikt på kvalitet, 
tillgänglighet och service. Att med ett ökande antal 
boende längs kusten och på några utvalda öar, 
bättre kommunikationer, fler företag och kraftigt 
ökad turism inom området bli ledande inom regio-
nalutveckling och en stor tillgång för hela regionen. 
Detta görs med särskild hänsyn till och bevarande 
av skärgårdens kultur- och naturvärden, miljö och 
landskapsbild.”

- Bottenvikens Skärgård - en del av Swedish Lapland

En strategi för åren 2008 - 2013

Sedan 10-talet år pågår ett antal delprojekt för att 
beskriva och utveckla Bottenvikens skärgård. Fem 
kommuner, från Haparanda i norr till Skellefteå 
i söder, samarbetar för att utveckla skärgården 
och göra den mera tillgänglig. Resultatet visar den 
stora potential som skärgården har.

Piteå havsbad (foto: Elina Söderström).
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Landsbygden

Nedan redovisas några exempel på områden som 
kan vara intressanta för utveckling av naturbaserad 
turism i olika former.

• Rosfors – tre naturreservat och en ekopark.  
 Rosforherrgård med möjligheter till inkvarte - 
 ring och mat. Rosfors är därutöver ett viltrikt  
 område med en ovanligt stor älgstam.

• Pite älv – Nationalälv och Natura 2000.  
 Pite älvs ekonomiska förening arbetar med att  
 för bättra fisket och att skapa förutsättningar  
 för fisketurism i älven.

• Åby älv – Natura 2000 och en av våra större  
 skogsälvar. Relativt opåverkad och orörd med  
 höga naturvärden. Sedan 1996 finns en funge- 
 rande fiskvandringsväg i älvens enda vatten   
 kraftverk, Hednäs, i Västerbotten.

• Lillpite älv – en vacker och spännande skogsälv  
 med höga värden vilken i sin helhet ligger inom  
 kommunen. Området har stor potential för  
 ut veckling inom natur- och sportfisketurism.  
 Äl ven är ett komplement till Piteälven som  
 lekom råde för havsöring och lax men det   
 förutsätter att det skapas fiskvandringsvägar  
 förbi de två minikraftverken i Lillpite och   
 Råbäcken.

• Långträsk – Sjöar och vattendrag som ingår  
 i Natura 2000-området för Byskeälven. Förut - 
 sättningar för naturbaserad turism finns.

Utvecklingsintressen

I kommunen finns en strävan att än bättre ta till  vara de fördelar man har av sitt läge vid havet.

Människor har alltid attraherats av den havsnära miljön. Närheten till havet har oftast varit en förut sättning för en  
orts tillväxtmöjligheter. Kommunens målsättning är att skapa mer liv och aktivitet i skärgården. Översiktsplanen skall, så 
långt möjligt, underlätta för lokalisering av nya etableringar och anläggningar, stimulera utveck lingen av besöksnäringen  
i kommunen och stödja en positiv utveckling av det rörliga friluftslivets möjligheter att nyttja området.

I skärgården finns områden med mycket höga na tur  och kulturvärden att lyfta fram, ge erforderligt skydd och göras 
tillgängliga för allmänheten. Piteå skall erbjuda ett bra företagsklimat för små och stora turistentreprenörer.  Verksamheter 
knutna till skärgården skall i framtiden bli en allt viktigare del av turistnäringen.

Piteå kust och skärgård ska erbjuda ett givande fis ke, både för yrkes- och sportfiskare, med livskraf tiga bestånd av  
naturligt förekommande fiskarter. Sportfisketurismen ökar och ger arbetstillfällen  
under åtminstone sommarhalvåret.

Figur 3:6 Värdefulla områden för besöksnäringen (källa: Piteå kommun - Landskapsanalys)
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Arrangemang är en viktig del av turistnäringen med 
fortsatt stark utveckling främst knutna till Pi teå stad.

Technical visits erbjuder besök för den nyfikne och 
grupper som vill ha fördjupning och höja upplevelsen 
under besöket. I Piteå kan det t ex gälla de energi- 
satsningar som görs i kommunen inom bioen ergi 
och vindkraft. 

Turism och vindkraft i landskapet

Anledningarna till att människor besöker ett visst 
resmål kan kopplas till platsens attraktionskraft. 
Attraktionskraften hos en plats hänger samman 
med natur och klimat, kulturell miljö, aktiviteter, 
evenemang, stödjande turistiska materiella struktu-
rer och byggnader samt personliga och professio-
nella band.

Beroende på vilka aktiviteter som utövas upp-
fattas vindkraftverk på olika sätt.  Vid exempelvis 
utförsåkning uppfattas vindkraftverk mer positivt 
än vid fiske, vandring och turskidåkning. I områden 
där människor förväntar sig ostörd landskapsbild 
och naturmiljö samt låga bullernivåer störs en större 
andel av besökarna av vindkraftsetableringar.

Forskning om vindkraft och turism visar att ett 
områdes attraktionskraft kan komma att minska 
genom vindkraftens utbyggnad. Risken för kon-
flikter är mer framträdande i landskapstyper med 
höga natur- och kulturvärden. Risken för konflikter 
är mindre i områden där turistnäringen är kom-
mersiellt svag.1

Visionen om turismutveckling i Skärgården är svår 
att kombinera med storskalig vindkraftutbyggnad, 
beroende på målkonflikter avseende bevarandet 
av landskapsbilden och orördheten.

I områden med bristande underlag för hotell  och 
restaurangnäring, kan vindkraftsetablering innebära  
ett kompletterande underlag. 

Sammanfattning Besöksnäring
Piteås turistiskt intressanta områden:
• stadsbygden med kulturhistoriska miljöer,  
 evenemang, handel och anläggningar som  
 Pite Havsbad
• skärgården med vackra och lugna natur-  
 miljöer och intressanta kulturmiljöer samt
• landsbygden med både kulturhistoriskt  
 intressanta platser och byggnader och  
 värdefulla naturområden.

Minnessten järnvägen i Koler (Foto Piteå kommun)

1 Länsstyrelsen Dalarnas län, Vindkraft kring Siljan  
- en landskaps bedömning.



VINDBRUKSPLAN DEL 2   37



38   VINDBRUKSPLAN DEL 2

3.9 Infrastruktur för transporter, 
energi och telekommunikation

Vägar

Följande vägar är riksintresseklassade i kommu nen:

• Väg E4 Skellefteå – Piteå – Luleå

• Väg 506 och 505, Pitsund − Pitholmsheden − 
 Hara holmen

E4 längs kusten har de största trafikflödena i 
kommunen och sammanbinder de större orterna 
längs kusten med Piteå kommuncentrum, samt 
Piteå tät ort med andra kommuncentra längs 
Norrlandskus ten. Vägnätets koppling till hamnen  
är mycket god i Piteå.

Väg 373 förbinder kustlandet med inlandet och 
är en mycket viktig transportled, dock ej av riks-
intresse. Trafikverket har upprättat en förstudie i 
syfte att förbättra vägstandard och trafiksäkerhet 
på sträckan E4 – Svensbyn.

Ansvarig väghållare kan antingen vara Trafikver ket 
(statlig väg), Piteå kommun eller enskilda (figur 3:7). 
Generellt är vägar inom tätorterna kommuna la, 
medan genomfartsleder och vägar som förbin der 
de olika tätorterna är statliga.

För många lågtrafikerade vägar är den enskilda 
väghållaren ansvarig. Det kan exempelvis vara en 
vägförening eller fastighetsägare längs med vä gen. 

På grund av det omfattande skogsbruket inom 
kommunen är en stor del av de enskilda vägarna 
skogsbilvägar som förvaltas av skogsbolagen.

Vägnätet inom kommunen har relativt god bärig-
het för huvudstråken. 

Data för bärighetsstandard för det enskilda vägnä tet 
saknas i princip inom hela kommunen. Det är där-
för svårt att säga något generellt, men standarden 
är i vissa fall låg.

Figur 3:7 Vägnätet i Piteå kommun, ansvar för drift och underhåll.
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Järnväg

Följande järnvägar är av riksintresse:

• Stambanan genom Övre Norrland

• Banan mellan Älvsbyn och Piteå

• Norrbotniabanans korridor

Områden som är av riksintresse för järnvägsan-
läggningar ska skyddas mot åtgärder som påtagligt 
kan försvåra nyttjandet av anläggningen eller till-
komst av ny anläggning.

Järnvägsutredningarna för Norrbotniabanan ge nom 
Piteå kommun är klara. Järnvägsplanerna (oklart 
när de kommer att genomföras) innebär att järn-
vägen kommer att få stor betydelse i den kom-
munala planeringen.

Sjöfart

Piteå hamn är Bottenvikens ledande skogsprodukt- 
hamn och är av riksintresse för sjöfarten. 

De vattenområden som sjöfarten använder 
benämns farleder och det finns farleder i fyra klas ser. 
Viktigast är stomfarleder och Helcomfarleder. 
Stomfarleder tillhör ett sammanhängande trans-
porthuvudstråk för de stora godsflödena. Helcom-
farleder är ett internationellt farledssätt i Öster sjön. 
Sjöfartsverket har som komplement till dessa 
märkt ut säkra sjövägar. De utgör de sträckningar 
och korridorer som är av störst vikt för sjöfarten 
och som Sjöfartsverket prioriterar.

Förutom de större farlederna som leder in till de 
kommersiella hamnarna finns två andra typer av 
farleder; de gamla inomskärsfarlederna och båt-
sportleder. Inomskärsfarlederna är till stora delar 
avrustade, underhålls inte och antalet flytande 
sjömärken är få.

Flyg

Flyget är en mycket viktig förutsättning för att 
stora delar av den offentliga och privata sektorn 
i Norrbotten skall kunna fungera. Luleå Airport 
är belägen på Kallaxheden, strax söder om Luleå 
centralort och är även militär flygplats.

Arvidsjaurs flygplats ligger cirka 78 km väster om 
Koler och är Markbygdens närmaste flygplats för 
reguljär linjetrafik.

Nordväst om Piteå och öster om Markbygden 
ligger Långnäs flygfält med Piteå Flygklubb och flyg 
för små plan med affärs- och skolflyg.

Vidsels flygplats 45 km NNV om Koler är en militär 
övningsflygplats, se 3.10 Totalförsvar.

För varje flygplats, som har instrumentflygproce-
durer publicerade, finns en eller flera Minimum 
Sector Altitude uträknad, MSA. Om MSA-ytorna 
skulle genomträngas medför detta en påverkan på 
instrumentflygprocedurerna.

Energiinfrastruktur

Fyra 400 kW-stamledningar går genom kommunen 
i nord-sydlig riktning, samtliga av riksintresse.

Radio- och telenät

Mobiltelefoninätet har genomgått en omfattande 
utbyggnad, men det finns fortfarande områden 
i Piteå kommun som inte har täckning för GSM- 
telefoni, främst större skogspartier i kommunens 
västra delar, samt på större öar i skärgården. Mobil
datatrafik har idag ungefär samma täckning som 
mobiltelefoni.

Andra radiosystem som finns i kommunen är:

• Teracoms sändare och radiolänkar avseende  
 rundradio och radiolänkstråk avseende TV -  
 sändningar,

• totalförsvarets kommunikationssystem,

• radiosystem kopplade till järnvägs  och väg- 
 tra fiken

• flygtrafikens radiosändare och radiofyrar

• sjötrafikens radiokommunikation.
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3.10 Totalförsvar

Riksintresse för totalförsvaret (MB 3 kap 9§)

Mark- och vattenområden som har betydelse för 
totalförsvaret ska så långt möjligt skyddas mot 
åtgärder som kan påtagligt motverka totalförsvarets 
intressen.

Totalförsvarets intressen är av två typer, dels såda na 
som kan redovisas öppet, exempelvis övnings- och 
skjutfält och flygflottiljer, dels områden som  av se-
kretesskäl inte kan redovisas öppet. De sekretess- 
belagda områdena har oftast koppling till spa nings-, 
kommunikations- och underrättelsesystem. De 
öppet redovisade intressena finns redovisade i 
Figur 3:8.

Vid Luleå/Kallax flottiljflygplats 40 km nordost om 
Piteå bedrivs verksamheten av stridsflygdivisioner 
och helikopterbataljon. Huvudmålsättningen med 
flygverksamheten är att öva och utbilda insatsför  
banden inför såväl nationella som internationella 
insatser.

Vidsel övningsflygplats 85 km nordväst om Piteå 
nyttjas främst i samband med test  och utprov-
ningsverksamhet, detta med såväl svenska som 
ut ländska luftfarkoster. Övningsflygplatsen utnyttjas 
även av Försvarsmaktens stridsflyg-, transport- och 
helikopterförband i samband med nationella och 
internationella flygövningar.

I Luleå kommun finns också en väderradar. Nor-
malt sett görs en analys av eventuella störningar 
vid uppförande av vindkraftverk upp till 20 km 
från väderradarn. Utredningen ”VINDRAD” som 
blev klar 2011 har dock visat att vindkraftverk kan 
störa väderradarinformationen ända ut till 50 km 
från väderradarn.
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Figur 3:8 Infrastruktur och offentliga intressen för totalförsvaret (källa: Piteå kommun, Länsstyrelsen).
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3.11 Energi

Piteå kommun arbetar med att ligga i framkant nationellt och i Europa vad gäller förnybar 
energi, avseende biobränsle och vindkraft.

Piteå är en stor nettoexportör av förnyelsebar energi genom den vindkraftetablering som 
redan genomförts i kommunen och de tillstånd som finns för ytterligare vindkraft.

Smurfit Kappa (foto: Elina Söderström).

3.12 Miljökvalitetsnormer

I Sverige finns fastställda miljökvalitetsnormer 
(MKN) för utomhusluft och för vatten.  Normerna 
ska nås vid en viss tidpunkt eller upprätthål las 
framöver. Om en miljökvalitetsnorm överträds 
måste kommunen upprätta åtgärdsprogram för 
hur normen ska uppnås.

MKN Utomhusluft

I förordningen  om miljökvalitetsnormer för 
utomhusluft finns miljökvalitetsnormer för en 
rad luftföroreningar fastställda. Normer finns för 
kvävedioxid och kväveoxider, svaveldioxid, bly och 
partiklar. 
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Figur 3:9 Riksintressen (källa: Piteå kommun, Länsstyrelsen, Energimyndigheten).
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I enlighet med vattendirektivet (förordning 
2004:660) fastställer Sveriges fem vattenmyndig- 
heter ekologisk- och kemiskstatus för landets sjöar 
och vattendrag i sina förvaltningsplaner. Samtidigt 
fastställes också vilken miljökvalitetsnorm (MKN) 
som ska uppnås i våra vatten. Generellt skall 
Miljökvalitetsnormen god status uppnås i kommu-
nens alla inlands- och kustvatten där inte normen 
uppnås idag. Det gäller både ekologisk- och 
ytvattenkemisk status. I vatten som uppnår MKN 
får vattenkvaliteten inte försämras.

I figur 3:10 visar ekologisk status i kommunens 
vatten. De flesta av våra vatten uppnår idag inte 
MKN och orsaken är i de flesta fall förhöjda halter 
av näringsämnen. För de vatten som idag inte 
når normen måste åtgärder vidtas för att minska 
belastningen av näringsämnen.  

Ekologisk status

  Hög status

  God status

  Måttlig status

  Otillfredsställande status

  Dålig status

Figur 3:10. Tillståndet i Piteås vattendrag, sjöar och kustvatten.
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Vad gäller ytvattenkemisk status så uppnår inga av våra 
vatten idag MKN. Det beror på förhöjda halter av 
bland annat kvicksilver och TBDE. Det finns då undan-
tag från MKN och undantagen kan bestå i tidsfrist eller 
mindre stränga krav. Tidsfrist ges om det möjligt att nå 
normen men det tar längre tid och mindre stränga krav 
sätts om bakgrunds- eller naturligahalt överstiger EU:s 
krav. Förutom dessa ämnen så uppnår de flesta av 
kommunens vatten MKN.

Burstfjärden, Haraholmsfjärden, Davids stenar

Undantag:

• Tidsfrist till 2027 för ekologisk status

• Tidsfrist till 2027 för dioxiner och dioxinlika  
 föreningar

• Mindre stränga krav för bromerade difenyleter  
 (TBDE) och kvicksilver (Hg) och dess föreningar

Inrefjärden

Undantag:

• Tidsfrist till 2027 för ekologisk status

• Tidsfrist till 2027 för dioxiner och dioxinlika  
 föreningar

• Tidsfrist till 2027 för antracen

• Mindre stränga krav för bromerade difenyleter  
 (TBDE) och kvicksilver (Hg) och dess föreningar

Mjoöfjärden, Bärtnäsfjärden, Harrbäcksfjärden, 
Storfjärden

Undantag:

• Tidsfrist till 2027 för dioxiner och dioxinlika  
 föreningar

• Mindre stränga krav för bromerade difenyleter  
 (TBDE) och kvicksilver (Hg) och dess föreningar

Nördfjärden, Rävahavet, Håkansöfjärden, 
Brändöfjärden, Bastafjärden

Undantag:

• Tidsfrist till 2039 för ekologisk status

• Tidsfrist till 2027 för dioxiner och dioxinlika  
 föreningar

• Mindre stränga krav för bromerade difenyleter  
 (TBDE) och kvicksilver (Hg) och dess föreningar

Förutom vattendirektivet så omfattas våra vatten 
av ytterligare krav som är gemensamma för EU:s 
medlemsstater. Havsmiljödirektivet som införlivades 
hösten 2010 omfattar alla marina vatten inom EU. 
Havsmiljödirektivet innebär att medlemsländerna 
ska definiera och bedöma miljöstatusen i sina 
marina vatten och sedan utveckla program för 
övervakning och eventuella åtgärder. I kustzonen 
överlappar vattendirektivet och havsmiljödirektivet 
varandra.
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4. VINDKRAFTENS FÖRUTSÄTTNINGAR I PITEÅ

nu genomförs kan konstateras att mycket högre 
vindkraftverk efterfrågas. Därför möjliggör revide-
ringen etablering av storskalig högre vindkraftverk 
västerom skogslandskapet.

Vindförhållanden i Piteå

Vindförhållandena i Piteå framgår av figur 6:2. Som 
framgår av figuren finns det goda vindförhål landen 
i delar av skogslandet i Piteå kommun.

I Piteå kommun finns sju områden av riksintresse 
för vindbruk inom skogslandskapet och ett område 
i havet.

Projektörer av vindkraft i kommunen har genom - 
fört vindmätningar, främst i markbygdenområdet. 
Inledningsvis har mätningarna skett i befintliga 
master, men de senaste åren har mätningar också 
gjorts i särskilda master som är upp till 150 meter 
höga. Därtill kan vindförhållandena vid befintliga 
vindkraftverk ge ytterligare information om vind-  
förhållande.

4.2 Allmänt om vindkraft

Teknik

Vind är en energikälla som människan har använt 
under lång tid. Längs Norrlandskusten var väder-

4.1 Vindresursen nationellt och i Piteå

Utbyggnadsmål

Riksdagen har beslutat om en planeringsram för 
vindkraft. Det innebär att samhällsplaneringen,  
exempelvis i kommunernas översiktsplaner, ska 
skapa förutsättningar för en utbyggnad av vindkraft. 

Vindförhållanden

Energimyndigheten genomförde 2011 en vindkart - 
läggning av Sverige. Delar av den redovisas i figur 
6:1-2. Det blåser generellt bäst på havet, i fjällvärl-
den och längs kusten. Vindhastigheterna är högre 
över Götaland och Svealand än i Norrlands inland. 
De sämsta vindenergierna finns i skogslandets dal - 
gångar. Årsmedelvindar redovisas vid en höjd av 
100 meter ovan mark.

Vindkartläggning finns också för högre höjder och 
generellt kan sägas att ju högre upp man kommer 
desto mer blåser det.

Piteå kommun har valt att utgå ifrån 100 m ovan 
mark, dels för att Energimyndigheten baserar 
sina utpekanden av riksintresse för vindbruk på 
100 meter ovan mark, dels för att många andra 
kom muner, t.ex. Skellefteå kommun, använder sig 
av samma höjd. I samband med revideringen som 

kvarnarna få, men handeln med segelfartyg var 
omfattande. Idag är vindkraften en energikälla på 
tillväxt i hela världen.

Vindenergin varierar med vindens hastighet, var-
aktighet och lufttemperatur. Jordytans skrovlighet, 
vegetation och byggnader bromsar vinden. Gene-
rellt blåser det mer och jämnare högre upp från 
marken. Utvecklingen av vindkraftverk går mot allt 
högre verk.

De vindkraftverk som byggs idag är så kallade 
horison talaxlade verk, som består av ett torn, rotor 
med rotorblad och en generator. Tornet är av stål 
eller betong, medan vingarna normalt tillverkas av 
lätt kompositmaterial. Fundamentet, där tornet är 
för  ankrat, är gjutet i betong.

Med höjd över marken avses den högsta höjd 
som anordningen uppnår, inklusive mast eller 
torn. Di ametern på vindturbinen beräknas på den 
största cirkel som turbinen beskriver runt sin axel. 
Nav höjd är höjden från marken till rotorns axel.

Vindenergin förs över från vindkraftverkets rotor-
blad via en axel till en generator där den omvandlas 
till elektricitet, som efter transformering till rätt 
spänning och frekvens levereras ut via nätet. 
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Figur 4:1 Beräknad årsmedelvind 100 meter ovan mark för hela Sverige. Figur 4:2 Beräknad årsmedelvind 100 meter ovan mark
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4.3 Behov av infrastruktur

Elanslutning

Kostnaderna för elanslutning och eldistribution är 
viktiga delar av en vindkraftanläggnings totaleko-
nomi, särskilt i norra Sverige där nätet är glest och 
det är långt till slutkunder. Nätanslutningsfrågorna 
är av stor betydelse vid vindbruksplanering.

Vindkraftsintressenter behöver i ett tidigt skede 
ut reda möjligheten att ansluta till det lokala nätet 
via den som har nätkoncessionen i området, alter- 
nativt att ansluta till det regionala nätet via den 
som har linjekoncessionen.

Distributionsledningar anläggs i luften eller grävs 
ner i marken.

Förstärkning av stamnätet

Med en kraftfull utbyggnad av vindkraft i norra 
Norden ökar kraven på de svenska stamnäten.  
Begränsad överföringskapacitet ställer också krav 
på ökad samkörning mellan olika produktionsslag.

Transporter på väg

Till varje vindkraftverk behövs en väganslutning 
som klarar de transporter som behövs för vind-
kraftverkets uppförande, drift och underhåll.

Ökning av tunga transporter förväntas, i synner-
het under uppbyggnadsskedet, vilket ställer hö gre 
krav på det allmänna vägnätet. De massor och 
vindkraftverksdelar som krävs för att uppföra ett 

enskilt vindkraftverk kan i dagsläget kräva upp till 
300 tunga transporter. Av dessa utgörs cirka en 
tredjedel av vindkraftverksdelar, och två tredje- 
de lar av massor. Det innebär att en maximal 
utbygg nad av landbaserad vindkraft enligt vind- 
brukspla nen teoretiskt kan alstra sammanlagt över 
400 000 transporter.

I de tillstånd som hittills prövats i kommunen 
transporteras vindkraftverksdelar främst via båt, 
vilket innebär att dessa transporter utgår från  
Pi teå hamn. Massor bryts oftare relativt nära etable- 
ringsområdet. Transport av massor kan således 
utgöra relativt mindre belastning på det allmänna 
vägnätet samt få mindre konsekvenser för de 
tätbe byggda områdena närmare kusten.

Förutom  underhållsåtgärder på grund av avsevärt 
ökat slitage på vägar kommer förstärkningsåtgär der 
och breddning av broar att krävas. Åtgärder för 
att höja trafiksäkerheten genom byar och vid be-
byggelse kommer vara av mycket stor vikt.

Det är angeläget att samråd och samverkan  
etableras mellan exploatör, Trafikverket och 
kommunen och trafikmätningar bör ske före och 
under utbygg nad.

Skogsbruket i kommunen innebär att det finns ett 
omfattande skogsbilvägsnät. Detta vägnät består 
av enskilda vägar som till största delen ägs och 
för valtas av SCA och Sveaskog. Skogsbilvägnätet 

för modas kunna nyttjas även för vindkraften. 
Befint liga skogsvägar behöver vanligtvis förstärkas 
samt breddas och rätas, och vägnätet behöver 
normalt kompletteras med storleksordningen 500 
meter ny väg per vindkraftverk.

Transporter på järnväg

Järnvägen passerar inom tillåtlighetsområdet och 
transport av vissa delar till vindkraftverk via järn-
väg skulle kunna ske. Transport via järnväg för svåras 
av att alla delar inte ryms inom lastprofilen. Om 
järnvägen ska kunna användas för transport av 
vissa delar till vindkraftverk krävs en utbyggnad 
av bangården i Långträsk eller Koler. Transport 
med lastbil kommer då att ske i nära anslutning till 
bostäder.

Sjöfart

Transporter av delar till vindkraftverken sker med 
båt till Piteå hamn. Det finns ett konstaterat behov 
av investeringar i hamnen, och Piteå Hamn pla nerar 
i dagsläget en utökning av bl.a. lagringsytor och 
kajens kapacitet.

Täkter

För vindkraftverkens fundament, uppställnings-
platser och anslutande vägnät finns behov av grus 
och sand av olika kvaliteter. Särskilt för stora eta-
bleringar är detta angeläget att ta med i planering en. 
Massorna bör tas ut så nära etableringsområ  det 
som möjligt för att minska belastningen på det 
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Transport av rotorblad på väg. Foto: Alexi Kostibas, ”Windmill Blade on I-35”

allmänna vägnätet och klimatpåverkan. Vissa  av 
de massor som används vid uppställningsplatserna 
kan återanvändas, vilket bör ske i så stor utsträck ning 
som möjligt.

4.4 Storlek och prövningsförfarande

Vilka krav som ställs i samband med byggande av 
vindkraftverk beror på verkens storlek och antal. 

Se gällande lagstiftning i Miljöbalken och dess 
författningssamling för information om vilka lagar 
och processer som reglerar prövning och tillstånd 
för etablering av vindkraftsverk.

4.5 Vindkraft i Piteå

I dagsläget år 2023 finns ca 500 vindkraftverk i 
Piteå kommun. 

4.6 Vindkraften som tillväxtfaktor

Vindkraftens ekonomiska påverkan på människor 
och näringsliv ser olika ut i olika områden. I 
områ den med låga förvärvsfrekvenser och långa 
pend lingsavstånd till arbete kan vindkraften tillföra 
ett värde. I andra typer av miljöer där värden för 
turistnäringen är stora och det är acceptabelt nära 
till arbetstillfällen, kan påverkan på näringsliv och 
arbetsmarknad av vindkraftsetablering vara negativ. 
Detta gäller exempelvis betydande delar av kusten 
och skärgården.
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5. VINDKRAFTENS PÅVERKAN PÅ LANDSKAPET OCH DESS RESURSER

tar i anspråk en yta på minst 300 kvadratmeter 
för vindkraftverket och dess fundament, en upp-
ställningsplats på ca 3000-6000 kvadratmeter och 
storleksordningen 500 meter ny anslutningsväg.

Placeras vindkraftverket i skogsterräng behövs 
också avverkning runt verket på ytterligare ca 
en halv till en hektar. Det innebär att vindkraften 
påver kar drygt en hektar mark per vindkraftverk. 
Där till kommer anslutande kraftledningar, som 
inom vindkraftanläggningen normalt förläggs i 
mark, men för den vidare distributionen normalt  
går som luftledning, vilket innebär nya eller bred-
dade kraftledningsgator. Längden och bredden på 
dessa kraftledningsgator beror på var närmaste 
lämplig anslutningspunkt finns, och spänningsnivå.

Vindkraftens direkta markanspråk inklusive följd-
verksamheter är i storleksordningen någon hektar. 
Vindkraftens direkta markpåverkan är också möj-
ligt att relativt enkelt återställa till tidigare mark- 
användning när vindkraften tjänat ut, med endast 
små spår i terrängen.

Vindkraftens indirekta arealbehov

Vindkraftens indirekta arealbehov är svårare att 
definiera och beror helt av vilken alternativ mark- 
eller vattenanvändning som vindkraften relateras till.

5.1 Förnybar elproduktion

Vindkraften kan, genom att ersätta annan elpro-
duktion, begränsa ekologisk påverkan på den 
lokala och globala miljön. Den största miljönyttan 
uppnås när vindkraften ersätter energi från fossil-
baserade bränslen, men vindkraften innebär också 
miljö  nyttor jämfört med vattenkraft (betydligt 
mindre yta påverkas) och kärnkraft (inget bränsle 
behöver utvinnas, transporteras eller förvaras). 
Spåren i landskapet till kommande generationer 
efter avslu tad vindkraft är förhållandevis små.

5.2 Kontinuerlig påverkan

Vindkraftsutbyggnad i stor skala utgör en ständig 
påverkan på landskapet. Kraftverkens rörelser 
skiftar över tid och påverkar landskapet på olika 
sätt men de finns alltid där och utgör en påverkan 
på landskapet.

5.3 Direkt och indirekt arealpåverkan

Direkt arealbehov av vindkraftverk och 
följdverksamheter

Vindkraftens direkta påverkan på landskapet sker 
genom den fysiska etableringen med fundament, 
vägar och kraftledningar. Ett modernt vindkraftverk 

Vindkraftverk kan påverka radio  och telekommu-
nikationer. Möjlighet till samordning av telemas ter 
och vindkraftetablering kan ha flera fördelar. 
Genom att montera vindmätningsutrustning på 
befintliga master kan noggrannare vindmätningar 
göras i området, vilket ger bättre information för 
mer detaljerade produktionskalkyler och val av 
vindkraftverk. Arealpåverkan kan minska om t ex 
tillfartsvägar kan samordnas.

För allmänna vägar och järnvägar innebär vind kraft 
ett skyddsavstånd motsvarande verkets total  höjd, 
vilket för ett 200 meter högt vindkraftverk blir 12 
hektar.

Vindkraftverk kan genom att de tar vind från var-
andra inte placeras nära varandra, utan kräver ett 
minimiavstånd om 3-5 rotordiametrar. 

Inkluderas all yta där vindkraftverket eller någon 
följdverksamhet är synlig blir den påverkade ytan 
mycket stor. Påverkan på landskapsbilden behandlas 
i nästa avsnitt.
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5.4 Människors upplevelse av vindkraft

Människors uppfattning av vindkraftverk
Landskapets karaktär förändras med vindkraft- 
e tableringar vilket påverkar den som betraktar 
land skapet. Vindkraftverk kan uppfattas mycket 
olika av olika människor. En del uppfattar vindkraft-
verk som främmande ingrepp i landskapsbilden 
och ser dem som störande, fula och onaturliga. 
Människors nyttjande av naturen inskränks då  
naturlandskap förändras till industrilandskap. Några 
uppfattar vindkraftverken som anläggningar som 
till för landskapet en ny dimension och ser dem 
som miljövänliga, nödvändiga och effektiva. Vissa 
kopplar vindkraftverken till den nytta de gör, för 
miljön och ekonomiskt för bygden, och accep terar 
därmed påverkan på landskapsbilden.

Oavsett inställning utgör vindkraftverk starkt  
dominerande inslag i landskapsbilden på grund  
av kraftverkens storlek, bladens rörlighet och  
var ningsbelysning.

Vindkraftens landskapspåverkan dagtid

Teknikutvecklingen inom vindkraftbranschen går
mot allt större och  högre vindkraftverk. De verk 
som planeras i Piteå kommun har idag vanligtvis 
en totalhöjd på över 200 meter.  Vindkraftverk 
kom  mer därför att kunna ses på stora avstånd 
från öpp na platser i det omgivande landskapet. 
Stora verk innebär dock ofta en fördel då antalet 

verk kan re duceras samt att rotations- 
hastigheten blir lägre och därmed kan ge ett mera 
harmoniskt intryck. Enligt transportstyrelsens 
föreskrifter behöver vindkraft verk med totalhöjd 
över 45 m markeras med vit färg för att synas 
under dagtid.

Hur vindkraften påverkar landskapsbilden beror 
på verkens storlek, antal, utformning, konstruktion, 
synbarhet och betraktelsesavstånd.

De flesta vindkraftverk har idag en likartad kon-
struktion med horisontell axel och trebladig rotor, 
men avvikelser förekommer och teknikutveckling 
pågår bland annat avseende vertikalaxlade verk, 
som ger ett helt annat intryck.

Fler vindkraftverk ger större landskapspåverkan än 
färre, men inte i proportion till antalet. Sett från 
en utblickspunkt är det närmast synliga verket det 
mest dominerande och verk som tillkommer i 
bakgrunden ger betydligt mindre påverkan.

Den visuella landskapspåverkan beror på hur väl
anläggningen  harmoniserar  med  landskapet.  
Be greppen dominans, kontrast och samverkan kan
användas för att förstå samspelet med landskapet.

Vindkraftverkens inbördes positioner har betydel se 
för hur vindkraftparken påverkar landskapet. En 
vindkraftanläggning som följer såväl naturgivna 
som kulturskapade stråk i landskapet kan upplevas 
som mer harmonisk.

Vindkraftsparker som begränsas till väl definiera de 
terrängformationer ger tydlighet för betraktaren och 
uppfattas som ett mindre intrång än vindkrafts-
parker som helt överordnas naturgivna formationer, 
naturliga gränser och namngivna landskap.

Vindkraftverk som syns på nära håll i ett småbru tet 
jordbruks  eller skogslandskap kommer att dominera 
landskapsbilden, medan vindkraftverk på längre 
avstånd i ett stort obrutet landskap kan upp  fattas 
som mindre dominerande. För en enskild ut blicks- 
punkt påverkas vindkraftverkens dominans av vilka 
andra objekt som finns i närheten. Bygg nader, en-
skilda stora träd och en trafikerad väg är exempel 
på sådant som kan göra vindkraftverken mindre 
synbara. Vindkraftverkens dominans på verkas 
också av avståndet.

Kontrast handlar om anläggningens förmåga att 
smälta in i landskapet. I ett ålderdomligt landskap, 
t.ex opåverkade skogs- och kulturmiljöer, blir 
kontrasten med vindkraftverken stor jämfört med 
om råden med stor sentida påverkan, som E4-stråket 
eller Smurfit Kappa-fabriken i Piteå. Kontrasten 
upplevs också något mindre med ett storskaligt 
skogsbruk än med opåverkade skogsmiljöer.

Samverkan kan uppstå om det finns samband 
mel lan särskilda anläggningar, som genom sin 
karak tär kan sägas samverka med en vindkraft- 
etable ring. Exempel är nyetableringar av vindkraft-
verk i närheten av befintliga vindkraftverk och i 
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närheten av industriområden. Samverkan kan även 
upplevas mellan gårdsvindkraftverk och ett aktivt 
jordbruk.

Nedanstående avståndsgränser är ungefärliga och 
baseras på vindkraftverk med en totalhöjd av 150 m.

• Inom närzonen (på upp till ca 4 km avstånd)  
 uppfattas synliga vindkraftverk som domine-  
 rande element i landskapet.

• I mellanzonen (ca 4 - 8 km) varierar synlig  
 heten beroende på landskapets karaktär. Över  
 öppna partier blir verken väl synliga, men det  
 är svårt att uppfatta deras storlek.

• I fjärrzonen, 8 - 15 km, kommer vindkraftver ken  
 att bli väl synliga från öppna partier, men land- 
 skapsformerna minskar dominansen.

• På avstånd längre än 15 km uppfattas vind- 
 kraft verken som små företeelser vid horisonten.

• På ca 40 km avstånd kommer ett 150 m högt  
 verk att ligga helt bakom horisontlinjen, men  
 kan ändå bli synligt om man har kikare och en  
 fri vy från en högt belägen utblickspunkt.

Vissa utblicksriktningar upplevs känsligare än an dra. 
Vindkraftverk i synfältet mot vackra utsik ter 
och mot söder väster upplevs mera negativt än 
vindkraftverk bakom skog och i nordlig riktning. 
Ett stort avstånd till kusten är viktigt från visuell 
synpunkt, särskilt med tanke på riksintresset för 

det rörliga friluftslivet. Ett stort avstånd till kusten 
betyder att omfattande grunda kustnära områden 
behöver undantas från vindkraft. Samtidigt kan 
na tur- och friluftsupplevelsen i kustområdet värnas.

Synligheten beror på faktorer som verkens storlek, 
antal verk, parkens utformning, betraktarens höjd 
över havet, väderförhållanden etc. Andra viktiga 
aspekter är hur stor del av horisonten som påverkas 
av anläggningen, om det finns flera anläggningar i 
synfältet samt att vissa kustlandskap kräver sär skilt 
stor hänsyn. När det gäller utblickar mot havet 
har olika kom muner och myndigheter angivit olika 
riktvärden för när landskapspåverkan blir påtaglig.  
I Skåne anges att vindkraftsparker normalt inte bör 
uppfö ras närmare kusten än 8 km, samma avstånd 
har också använts i vindbruksplanen för Karlskrona. 
I Riksantikvarieämbetets studie från 2003 anges 15 
km som skyddavstånd från värdekärnor.

När det gäller vindkraftens synbarhet på stora 
av stånd bör också beaktas att möjligheten att se 
vind kraftverk och deras rörelse är beroende av 
siktläng den och av kontrasten mellan vindkraftverken 
och himlen bakom.

Se kapitel 2 Landskapet- en gemensam resurs.

Vindkraftens landskapspåverkan nattetid
På natten påverkar vindkraften landskapsbilden  
genom de varningslampor som krävs för flygsäker- 
heten. Enligt gällande hindermarkeringsbestäm-

melser behöver höga vindkraftverk utmärkas 
med belysning för att sy nas vid gryning, skymning 
och nattetid för luftfar ten. Lampan ska sitta på 
vindkrafttornets högsta punkt, vilket vanligtvis är 
ovanpå generatorhuset.

5.5 Hälsa och säkerhet

Nedisning och risk för iskast är en påtaglig risk i 
kallt klimat och regleras vanligtvis i tillståndspro-
cessen.

Säkerhetsfrågorna uppmärksammas i samband 
med föreskriven egenkontroll enligt miljöbalken 
och följs upp i tillsynen.

Det är verksamhetsutövarens ansvar att se till att 
allmänheten inte utsätts för risker Det kan ske 
genom att verk automatiskt stängs av och genom 
skyltning.
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Vidkraftverk över Roknäs och Sjulnäs, Infjärden. Foto: Maria Fäldt.
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6. METOD FÖR AVGRÄNSNING AV VINDKRAFTOMRÅDEN

6.2 Områdesindelning

Med detta tankesätt som grund har en geografisk 
analys genomförts i syfte att dela in kommunens 
yta i lämpliga och olämpliga områden avseende 
etablering av storskalig vindkraft.

Med storskalig vindkraft menas etableringar som 
har en sådan omfattning att de är tillstånds-  el ler 
anmälningspliktiga enligt bilagan till Förord ning om 
miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd (1998:899), 
dvs ett eller fler vindkraftverk högre än 50 meter.

Områdena är översiktligt avgränsade för använd-
ning i översiktlig planering. Inom lämpliga och 
möjliga områden finns mindre eller större ytor där 
vindkraft inte kan komma i fråga med hänsyn till 
restriktioner som rör totalförsvarets intressen, när  
miljö och säkerhet eller starka kultur - eller natur-
miljöintressen. Inom olämpliga områden kan också 
finnas enstaka platser där en mindre etablering, 
vindkraftverk med en totalhöjd av max 50 meter, 
kan vara acceptabel med hänsyn till den lokala 
närmiljön.

6.1 Utgångspunkter

Syftet med vindbruksplanen är att peka ut om-
råden med goda förutsättningar för vindkraft där 
andra utvecklingsintressen är få, samtidigt som 
områden där vindkraft inte går eller är svår att 
förena med andra intressen ska tydliggöras.

Områdesanalysen bygger på en tankemodell enligt 
figur 8:1 där kommunens yta ses som en gemen-
sam resurs, vilken kan användas på olika sätt, med 
funktionsspecialisering eller mångbruk, med ak tivt, 
utvecklande nyttjande av landskapet eller ett pas-
sivt, förvaltande nyttjande av landskapet. Ett mång-
bruk eftersträvas, men en funktionsspeciali sering 
kan i vissa fall motiveras för att uppnå rationella 
verksamheter eller för att kunna utveckla och stärka 
olika verksamheter i olika områden. Vind kraften 
kommer under sin drifttid att innebära ett aktivt 
nyttjande av landskapet som både förändrar och 
dominerar landskapet, medan vissa välbevara de 
kultur- eller naturlandskap befinner sig på andra 
änden av axeln, med förvaltande och landskapsori-
enterat nyttjande, ofta med mångbruk.

6.3 Kriterier och steg i analysen

Den geografiska analysen har genomförts i flera 
steg utifrån kända och tillgängliga data. Kriterierna 
som använts i analysen redovisas under respektive 
analyssteg.
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Figur 6:1 Den ekostrategiska begreppsramen som legat till grund för områdesbedömningarna. 
(Bengt Schibbye 2010 efter Kent Sandell, 2000)
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Steg 0 -  Vindförhållanden

Utgångspunkten är Energimyndighetens vindkar t- 
ering från 2011 (100 m ovan mark) samt Energi-
myndighetens utpekade områden av riksintresse för 
vindkraft.
• Medelvind vid 100 meters höjd  
 (Beräknade värden från Energimyndigheten).
• Områden av riksintresse för vindbruk 
 (Ej vär derade av länsstyrelsen).

Ingen detaljhänsyn till höjdläget och höjdkurvor har 
tagits vid utpekande av lämpliga områden. De  taljerade 
utredningar av vindförhållanden måste alltid utföras.

Steg 1 - Natur- och kulturvärden 
samt försvarsintressen

Områden som undantas från storskalig vindkrafts-
exploatering utgörs av områden med höga natur- och 
kulturvärden samt försvarsintressen enligt nedan:

Skyddad natur
• Naturreservat med skyddsavstånd 1000 m.
• Pågående reservatsbildning med skyddsav stånd  
 1000 m.
• Djurskyddsområden.
• Biotopskydd.
• Områden med naturvårdsavtal.
• Områden i VMI föreslagna att skyddas  
 - in går i myrskyddsplan.

Figur 6:2 Steg 0: Vindförhållanden

Figur 6:3 Steg 1: Natur- och kulturvärden  
samt försvarsintressen
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Riksintressen/Natura 2000

• Riksintresse natur

• Riksintresse natura 2000

• Natura 2000 inkl Åbyälven, Byskeälven, Pi teälven

Övriga områden med höga naturvärden

• Utdrag ur kommunens naturdatabas för na turvärden klass 1-3

• Viktiga områden för fiskreproduktion

• Örnrevir med konstaterad häckning

• Våtmarksinventeringen VMI klass 1 och 2

• Områden av reservatsklass enligt Länsstyrel sen

• Nyckelbiotoper

• Sumpskogar klass 1 och 2

• Större sjöar och vattendrag med skyddsav stånd på 100 meter

Kulturmiljövärden

• Riksintresse för kulturmiljövården

• Bevarandevärda odlingslandskap enligt läns  styrelsen klass 1 och 2

• Områden utpekade i Länsstyrelsens kultur miljöprogram

• Områden utpekade i Piteå kommuns kultur miljöprogram

• Kulturhistoriska lämningar och fornlämning ar

• Värdefulla vägmiljöer

Kända försvarsintressen

Varje etablering måste samrådas med försvaret.

• Radarzoner

• Skjutfältszoner

• Flygzoner
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Steg 2 - Friluftsliv och rennäring

Följande områden har undantagits från storskalig 
exploatering för vindkraft:
• Riksintressen för friluftsliv och kustturism samt  
 rennäring. I redovisningen ingår förslag till ny tolk-  
 ning av riksintresse för friluftsliv.
• Besöksmål beskrivna i Piteå kommuns Natur- och  
 kulturguide (NKG).
• Friluftsområden - Särskilt värdefulla områden för  
 friluftslivet utifrån NKG.
• Urval av områden för anläggningsfiske.
• Turbåtsfarleder.
• Vandringsleder från NKG.
• Områden utpekade i översiktsplan stadsbygd och  
 landsbygd för rekreation/närströv.
• Områden utpekade för besöksnäring (numrerade)  
 i enkätstudie till landskapsanalys.

Steg 3 - Bebyggelse

Följande har undantagits från storskalig  
vindkraftsetablering:
• Bebodda fastigheter utifrån fastighetsregistret (FIR)  
 samt folkbokföringsregistret (KIR) dvs fastighet.
 där person är skriven + skyddsavstånd på 1000 meter
• Fritidsfastigheter (Typkod 221 från FIR) +  
 skyddsavstånd 1000 meter.
• Bebyggelseområden från översiktsplan.
• Observera att arrendetomter och fritidsbostäder  
 där fastigheten är klassad som jordbruksfastighet
 inte kommer med i denna redovisning.

Figur 6:4 Steg 2: Friluftsliv och rennäring

Figur 6:5 Steg 3: Bebyggelse
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Steg 4 - Infrastruktur

Riksintresse för sjöfart, farleder och farledskorridorer 
samt hamnområden har undantagits för storskalig 
vindkraftsetablering.

Vindkraft är inte heller möjligt i omedelbar närhet till 
övriga riksintressen för infrastruktur som väg, järn väg 
och kraftledningar men kan vara möjligt i anslutning till 
dessa. Motiveringen till det är att områdena redan är 
ianspråktagna.

Steg 5 - Landskapets visuella tålighet

Landskapets visuella tålighet för vindkraft är indelad 
i två klasser utifrån Landskapsanalysen. Den visu ella 
tåligheten är hög i skogsbygden och det kustnära 
skogslandskapet. Övriga områden är inte lämpliga för 
storskalig vindkraftsetablering.

Figur 6:6  Steg 4: Infrastruktur

Figur 6:7 Steg 5: Landskapets visuella tålighet
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Figur 6:8 Analysresultat



VINDBRUKSPLAN DEL 2   61

6.4 Analysresultat

Resultatet av den geografiska analysen redovisas 
i figur 8:8. De områden som undantagits genom 
ana lysens olika steg redovisas i mörkt grå. Relevanta 
områden att pröva för etablering av vindkraft visas 
genom de beräknade vindförhållandena enligt  
En ergimyndighetens vindkartering.

De största ytorna som enligt analysen är lämpliga 
för prövning av vindkraft finns i skogsbygden och 
det kustnära skogslandskapets södra delar. Dessa 
landskap innehåller områden med goda vindför-
hållanden, hög visuell tålighet och få motstående 
intressen. De utgörs av höjdsträckningarna som 
går från Blåsmark och Hemmingsmark i sydost 
och sträcker sig genom kommunen i nordvästlig  
riktning upp mot gränserna till Arvidsjaurs och 
Älvsbyns kommuner. Motstående intressen 
överlagrar varandra framför allt i dalgångarna. 
Åbyälvens, Rokåns och Lillpiteälvens dalgångar 
löper genom landskapet och delar upp de mera 
sammanhäng ande höjdplatåerna lämpade för 
prövning av vind kraft.

Resterande delar av det kustnära skogslandskapet, 
odlingsbygden och skärgården har bedömts vara  
mindre lämpliga att pröva för vindkraft, företrä des- 
vis på grund av högre befolkningstäthet och de 
intressen som följer därav. Dessa landskap har 
också generellt låg visuell tålighet och högre natur - 
och kulturvärden. I det kustnära skogslandskapet 

återfinns dock ett antal mindre områden av olika 
storlek vilka bedöms möjliga för prövning av  
vind kraft.
 

6.5 Från analys till områdsindelning

Den geografiska analysen har efter bearbetning 
och generalisering resulterat i en områdesin-
delning. Indelningen baseras på analysresultatet 
sammanvägt med mer detaljerad lokal kunskap 
om naturgeografiska förhållanden.  Varje område 
har klassats som antingen lämpligt eller olämpligt 
för vindkraftetablering. Områdenas indelning och 
klassning är gjorda utifrån ett markanvändnings-
perspektiv kopplat till de värden som finns i de 
konkreta geografiska områdena.

Därefter har följande  aspekter, utan koppling till
platsen eller området i sig, vägts in i bedömningen:

• Piteå kommuns framställan till regeringen om  
 tillåtlighetsprövning för vindkraft i Markbyg den.

• Piteå kommuns tillstyrkan till att tillåtlighet   
 meddelas.

• Piteå kommuns antagande av planprogram för

 vindkraft på Tärnas grund och Klockgrundet.

• Samhällsekonomiska aspekter.

• Förmodad minskad klimatpåverkan.

Läs mer om dessa aspekter i Del 1 Vindbruksplan, 
kapitel 1.

6.6 Områdesklasser

Fyra klasser som avser etablering av vindkraft 
inom kommunen har därmed kunnat avgränsas. 
Områdena benämns:

• Områden med tillstånd för vindkraft

• Lämpliga områden för vindkraft (klass L)

• Lämpliga områden med maxhöjd 150 m (klass  
 LH)

• Olämpliga områden för vindkraft (klass O).

I en kommuntäckande vindbruksplan blir områdes- 
 indelningen översiktlig. Områdesavgränsningarna 
får inte ses som skarpa gränser. I samband med 
prövning av vindkraftsetableringar tas fördjupad 
kunskap fram. Det kan innebära nya ställningsta-
ganden i förhållande till den kunskap som ligger till 
grund för denna plan. Inom utpekade områden kan 
finnas delområden som är olämpliga för vind kraft. 
På samma sätt kan det inom olämpliga områ den 
finnas mindre delområden där bedömning om 
etablering av vindkraft är möjlig och där ompröv-
ning kan göras som följd av fördjupade kunskaper 
om områdena.

Områdesindelningen redovisas i figur 6:9. Områ des- 
klasserna och samtliga områden beskrivs när mare 
i kapitel 7.
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Figur 6:9 Områdesindelning
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7. Områdesbeskrivningar

Detta kapitel beskriver områdesklasserna från kar-
tan på vidstående sida. Varje numrerat delområde 
beskrivs också kortfattat. Under rubriken ’Särskilt 
att beakta’ beskrivs vad som särskilt behöver beak-
tas för respektive område.

Samtliga ’Olämpliga områden’ beskrivs kortfattat 
med de särskilda skäl som gör att området bedömts 
som olämpligt för storskalig vindkraftsetablering.

För att samtliga aspekter ska bli beaktade i områdes- 
beskrivningarna har följande checklista an vänts: 
Vindförhållanden, Riksintressen, Försvars intressen, 
Natur- och kulturvärden, Rennäring, Friluftsliv,  
Andra näringar, Bebyggelse, Landskap, Visuell  
påverkan, och Speciellt beaktansvärt.

Områdesklassningens utgångspunkt är, som tidi gare 
nämnts, etablering av storskalig vindkraft.

Inom området finns delområden som utgör riksin-
tresse för vindbruk som är lämpliga för vindkrafts-
etablering. Området innehåller också delområden 
med till vindkraft motstående intressen. Dessa 
områden kräver förstärkt hänsyn. Se Figur 9.1.

Området ligger i huvudsak inom det område som 
pekades ut som utredningsområde för vindbruk i 
Översiktsplan Landsbygden 2007. Området lig ger 
inom Skogsbygden. Byskeälven, Lillpiteäl vens, Pite-
älvens och Åbyälvens dalgångar passe rar genom 
området, varav Byskeälven, Piteälven och Åbyälven 

utgör Natura 2000-områden. Inom området finns 
flera naturreservat, större obrutna skogsområden, 
våtmarksområden av högsta värde samt försvars- 
intressen. Hela Etapp 2 och delar av Etapp 3 ligger 
inom MSA-ytan för Ar vidsjaurs flygplats.

Särskilt att beakta för delområden lämpliga för 
vindkraft:

• Hänsyn till bebyggelse i Långträsk, Stor-Granliden,  
 Finnliden, Önusberg och Kalamark.

• Hänsyn till konstaterade örnrevir samt indika-  
 tioner.

• Riksintresse för totalförsvaret. Tidigt samråd  
 med Försvarsmakten krävs pga närheten till  
 väderradar.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring.

• Hänsyn till delområden med biotopskydd och  
 naturvärden.

• Hänsyn till sammanvägt landskapsbildsmässigt  
 intrång och behov av stråk av genomsläpplig- 
 het i nord-sydlig riktning.

• Hänsyn till värdefull kulturmiljö i Fagerheden.

• Hänsyn till Natura 2000-områdena Byskeälven,  
 Piteälven och Åbyälven.

• Samråd med Arvidsjaur kommun krävs.

• Samråd med Arvidsjaurs Flygplats krävs.

7.1 Villkorad tillåtlighet för Mark- 
bygden Vind AB

Regeringen lämnade 2010 Markbygden Vind AB 
tillåtlighet inom området, 45 000 ha, för uppför- 
ande av upp till 1101 vindkraftverk. 

Tillstånd enligt miljöbalken, en mer detaljerad 
prövning, har lämnats för ett flertal vindkrafts- 
etableringar i Markbygden. 
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Figur 7:1 Detaljstudie av Villkorad tillåtlighet Markbygden Vind AB - lämpliga/möjliga områden och områden där förstärkt hänsyn krävs.
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Särskilt att beakta för delområden med 
förstärkt hänsyn

• Hänsyn till bebyggelse i Storgranliden och Bänker- 
 udden som inte bör få vindkraft i alla riktningar.

• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i   
 Bastaudden, Bergbacka, Brännan, Bröträsk,  
 Bänker- träsk, Fagerheden, Långträsk, Koler,  
 Kolerträsk, Manjärv, Manjärvträsk, Manträsk,  
 Pålsboda/Lidbodarna, Strömnäs, Södra Bränn- 
 träsk, Yttersta, Önusberg.

• Hänsyn till konstaterade örnrevir samt indika- 
 tioner.

• Hänsyn till Natura 2000-områdena Piteälven  
 och Åbyälven.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Huvåsen, Nasaleden,  
 Roka viltvatten, Svartlidenkojan, Åbyälven samt  
 naturreservaten.

• Hänsyn till naturreservaten Dubblabergen, Lill-  
 Flötuberget, Rokliden, Sodokberget och Svartliden.

• Hänsyn till värdefulla kulturmiljöer i Björkheden,  
 Fagerheden, Ersträsk, Ersträsk gammeltomter,  
 lämningar efter Kristinavägen, väg och bymiljö  
 i och kring Flötuträsk, Lyckoträsket, Strömnäs  
 by samt Lillpitedalens riksintresse för kulturmiljö-  
 vården.

• Riksintresse för totalförsvaret.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring.

• Samråd med Arvidsjaur kommun krävs.

• Hänsyn till karaktärsbergen Bänkerberget,   
 Dubblabergen, Lillflötuberget, Långtjärnberget,  
 Skällberget och Snöbergen.

• Hänsyn till Natura 2000-områdena Byskeälven,  
 Piteälven och Åbyälven.

• Hänsyn till reproducerande bestånd av flod- 
 pärlmussla i Lillpiteälven.

• Hänsyn till värdefulla naturområden med natur-  
 skogar, opåverkade våtmarker, fågelsjöar samt  
 rödlistade/ovanliga växt- och djurarter.

• Hänsyn till goda jakt- och fiskemöjligheter.

• Hänsyn till upplevelse- och besöksvärden knutna  
 till de naturreservat och skyddade naturskogar  
 samt till de delar av Dubblabergens ekopark  
 som ligger i Arvidsjaurs kommun i anslutning  
 till området Villkorad tillåtlighet för Markbygdens  
 Vind AB.

• Hänsyn till Stor-Huvbergets övervintringsplatser  
 för kräldjur.

• Samråd med Arvidsjaurs Flygplats krävs.

7.2 Lämpliga områden (klass L)

’Lämpliga områden’ är områden där vindkraft i 
första hand bör etableras. Konflikter med andra 
kända intressen inom dessa områden är förhål-
landevis få. Inom ’Lämpliga områden’ prioriteras 
vindkraft framför andra intressen. Det medför 

konsekvenser för landskapsbild och friluftslivet och 
att etablering av fritidshus försvåras.

’Lämpliga områden’ för vindkraftsetablering är 
områden med goda vindförhållanden. De har i  
hu vudsak medelvindar på mer än 7,0 meter per  
se  kund på 100 meters höjd.

’Lämpliga områden’ finns inom landskapskarak tärerna 
Skogsbygden och Kustnära skogslandska pet där den 
visuella tåligheten bedömts som hög. Landskapets 
nyttjande i dessa områden utgörs idag av skogs-
bruk, rennäring och friluftsliv.

’Lämpliga områden’ har avgränsats så att bebodda 
fastigheter eller fritidsfastigheter inte finns inom 
de utpekade områdena. Jordbruksfastigheter som 
används som fritidshus och andra ospecificerade 
byggnader kan finnas inom områdena.

Elva ’Lämpliga områden’ har pekats ut med en 
sammanlagd yta av 13 400 ha.

L 1 – Stavaliden nordost
Areal: 2,6 km²
Årsmedelvind: 6,5–8,0 m/s på 100 m höjd

Området beläget inom Skogsbygden och gränsar 
i söder till utredningsområde för vindkraft (ÖP 
2007) samt tillåtligheten. Området ligger ca 1 km 
söder/sydväst om bebyggelseområden Koler, 
Kolerträsk och Björkheden. Inom området finns 
några våtmarksområden med VMI-klass 3. Områ-
det lig ger inom MSA-ytan för Arvidsjaurs Flygplats.
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Särskilt att beakta:
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i
 Strömnäs, Kolerträsk och Koler.

• Hänsyn till rörliga friluftslivet och värdefull  
 kulturmiljö i Strömnäs och Lyckoträsket.

• Hänsyn till värdefulla kulturmiljöer i Koler,   
 Björkheden och Strömnäs.

• Samråd med Arvidsjaurs Flygplats krävs.

L 2 – Stor-Blåliden

Areal: 2 km²
Årsmedelvind: 6,6–7,7 m/s på 100 m höjd

Området, beläget inom Skogsbygden, ligger inom 
ett av de större sammanhängande orörda / ostörda 
områdena som finns på fastlandet i kommunen. 
Området ligger inom ÖP 2007. Områdets södra 
och östra del berörs av ett naturskogsområde 
samt ett våtmarksområde med VMI-klass 3. Områ-
det ligger inom MSA-ytan för Arvidsjaurs Flygplats.
Tillstånd för en vindkraftspark omfattande 8 vind-
kraftverk finns inom området.

Särskilt att beakta
• Hänsyn till riksintresse rennäring.

• Hänsyn till ospecificerade byggnader i söder.

• Hänsyn till naturvärden i naturskog och våtmark.

• Samråd med Arvidsjaurs Flygplats krävs.
 

L 3 – Dragaliden

Areal: 2,3 km²
Årsmedelvind: 6,7–7,8 m/s på 100 m höjd

Området, beläget inom Skogsbygden, ligger 
inn anför utredningsområde för vindkraft i ÖP 
Landsbygden 2007. Befintlig park på 12 verk inom 
området.
Våtmarker med VMI-klass 1 finns i området.

Särskilt att beakta
• Hänsyn tas till bebodda fastigheter/fritidshus  
 Strömnäs by, norr om området.

• Hänsyn tas till höga kulturmiljövärden och  
 besökspunkt för rörliga friluftslivet, Strömnäs by.

• Hänsyn till riksintresse för rennäringen söder  
 om området.

L 4 – Maniliden – Lövberget, se även O30

Areal: 15 km²
Årsmedelvind: 6,3–8,3 m/s på 100 m höjd

Området är beläget inom Skogsbygden och delvis 
inom utredningsområde för vindkraft. I söder 
gränsar området till tillåtligheten.

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till O30.

Keupan ligger ca 1,5 km öster om området. 
Området i och omkring Keupan är av riksintresse 

för rennäringen. Riksintresset sträcker sig norr om, 
och har flera beröringspunkter, med området.

Strömnäs by ligger cirka 2 km väster om området, 
med flera bebodda fastigheter och höga kulturmil jö- 
värden.

Eventuell  vindkraftsetablering i delar av området
kolliderar med totalförsvarets  intressen. Våtmarker 
med VMI-klass 3 och 4 finns i området.

Fornlämningsområdet kring sjön Lyckoträsk 
(kom munens kulturmiljöprogram) ligger cirka 500 
me ter norr om området.

Särskilt att beakta
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus och
 kulturmiljövärden i Strömnäs.

• Hänsyn till bebyggelsen och boende i Keupan.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring norr om  
 området.

• Hänsyn till totalförsvarets intressen i delar av  
 området. Tidigt samråd med Försvarsmakten  
 krävs pga. närheten till väderradar.
 
LH 1 Områden max 150 m – Gråberget

Areal: 7 km²
Årsmedelvind: 6,5–7,6 m/s på 100 m höjd

Området är beläget inom Skogsbygden. Mindre 
delar ligger inom riksintresse för vindbruk och har 
medelvindar över 7 m/s.
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Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende. 

Området sträcker sig i öster nära intill och om ger 
delvis Skogberget och Snöbergen. Dessa har höga 
landskaps- , natur ,- och friluftsvärden och är karak- 
täristiska landmärken från bl a Lillpite, Yt tersta 
men också på längre avstånd där Skogberget är 
ett av bergen man blickar in mot från kusten, t ex 
över Svensbyfjärden och från delar av Bölebyn.

Den närliggande Kalahatten är ett annat av dessa 
karaktärsberg och också ett kalottberg samt ett 
välbesökt utflyktsmål/friluftsområde. Roklidens 
naturreservat ligger söder om området. Flera 
nyck elbiotoper och mindre naturskogsobjekt 
med höga naturvärden finns spritt i området.Den 
visuella påverkan på Infjärden blir påtaglig/ kraftig 
om området exploateras.

Särskilt att beakta
• Hänsyn till visuell påverkan på Infjärdenområdet.

• Hänsyn till Snöbergens naturområde norr om  
 området.

• Hänsyn till Kalahattens friluftsområde öster om  
 området.

• Hänsyn till riksintresse för kulturmiljövården 
 – Lillpitedalen.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring öster och  
 söder om området.

• Indikation på örnrevir.

• Tidigt samråd med Försvarsmakten krävs pga.  
 närheten till väderradar.
 
LH3 Områden max 150 m– Björnhålen – 
Brännfors – Brändmyran. Se även O32

Areal: 36 km²
Årsmedelvind: 6,2–7,8 m/s på 100 m höjd

Området ligger cirka 1 respektive 2 km norr om 
byarna Brännfors och Klubbfors. Dryga 2 km öster 
om området ligger Mellanbodas kolonatområde. 
Området gränsar i väster mot tillåtligheten.

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till O32

Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende. 

Många vattendrag och dalgångar skär igenom 
land skapet. Vattendragen och tjärnarna i området 
ingår i Natura 2000-området Åbyälven. Området 
berörs av flera stora våtmarksområden med VMI-
klass 3 och 4 samt i liten del klass 2. Nyckelbioto-
per och naturskogspartier finns spritt i området.

Särskilt att beakta
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i  
 Mellanboda, Klubbfors och Brännfors.

• Hänsyn till behov av stråk av genomsläpplighet  
 i nord-sydlig riktning.

• Hänsyn till riksintresse rennäring.

• Hänsyn till nyckelbiotoper och naturskogspartier  
 med naturvärden. Hänsyn till ett biotopskydd  
 och Natura 2000 – Åbyälven.

• Tidigt samråd med Försvarsmakten krävs pga.  
 närheten till väderradar.
 
LH2 Områden max 150 m – Granträskmark. 
Se även O31

Areal: 28 km²
Årsmedelvind: 6,4–8,4 m/s på 100 m höjd

Området, beläget inom Skogsbygden och Kustnära 
skogslandskapet ligger rakt i sydväst från och nära 
Kalahatten. Området utgör närområde till byarna 
Kalamark och  Granträskmark.  Området  berörs 
av ett flertal våtmarksområden med VMI-klass 3 
och 4. Nyckelbiotoper och naturskogspartier finns 
spritt i området.

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till O31.
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Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende. 

Område med riksintresse för vindbruk finns inom 
området.

Särskilt att beakta:
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i   
 Fagerheden, Kalamark och Granträskmark.

• Hänsyn till behov av tillgängliga stråk och uppdel- 
 ning av genomsläpplighet i nord-sydlig riktning.

• Hänsyn till sammanvägt landskapsbildsmässigt  
 intrång p g a mycket stor areal.

• Hänsyn till rörliga friluftslivet vid Kalahatten,  
 Nötmyrbodarna och Eliasleden.

• Hänsyn till riksintresse rennäring.

• Hänsyn till nyckelbiotoper och områden med  
 naturvärden.

• Hänsyn till värdefull kulturmiljö, Fagerheden,  
 norr om området.

• Hänsyn till totalförsvarets intressen i delar av  
 området. Tidigt samråd med Försvarsmakten  
 krävs pga närheten till väderradar.

• Samråd med Östra Kikkejaure sameby.

LH 4 Område max 150m – Blåsmark

Areal: 9 km²
Årsmedelvind: 6,2–7,9 m/s på 100 m höjd

Området, beläget inom Kustnära skogslandskapet, 
ligger söder om Bräntberget, nära byarna Hem-
mingsmark och Blåsmark. Området bildar fond i 
sydväst för byn Blåsmark. Området berörs av ett 
par våtmarksområden med VMI-klass 2 som delvis 
sträcker sig in i området. Ett par nyckelbio toper 
finns i den östra delen.

Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende. 

Område med riksintresse för vindbruk finns inom 
området. Området ligger delvis innanför och del  
vis utanför utredningsområde för vindkraft i ÖP 
Landsbygden 2007.

Särskilt att beakta
• Hänsyn till bebyggelsen i Hemmingsmark och  
 Blåsmark.

• Hänsyn till kulturmiljö vid Bodhällorna.

• Hänsyn till värdefulla kulturlandskap och -miljöer  
 i Blåsmark, Hemmingsmark och Mellanboda.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring söder och  
 sydost om området.

• Hänsyn till flera små naturvärdesobjekt och  
 våtmarker inom området.

• Hänsyn till totalförsvarets intressen i delar av  
 området. Tidigt samråd med Försvarsmakten  
 krävs pga närheten till väderradar.

Vy mot området från Hemmingsmark  
(Foto: Piteå kommun
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LH 5 Område max 150 m – Andersmyran

Areal: 8 km²
Årsmedelvind: 6,9–7,6 m/s på 100 m höjd

Området, beläget inom kustnära skogslandskapet, 
ligger innanför utredningsområde för vindkraft. Ett 
våtmarksområden med VMI-klass 4 sträcker sig in 
i området. Några hög  klassiga nyckelbiotoper finns 
spritt i området.

Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende.

Området gränsar mot Skellefteå kommun och 
sam manfaller med ett område inom Skellefteå 
kom mun som pekats ut som lämpligt för vindkraft.

Särskilt att beakta:
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i  
 Mellanboda och Holmfors samt till Hemmings- 
 mark med omnejd.

• Hänsyn till ospecificerade byggnader i områdets
 närhet.

• Hänsyn till värdefulla kulturlandskap och -miljöer  
 i Hemmingsmark och Mellanboda.

• Hänsyn till område för rekreation och närströv-  
 område enligt ÖP Landsbygden 2007 i öster.

• Hänsyn till rennäringen norr och väster om  

 området, Mellanboda kolonatområde.

• Samråd med Skellefteå kommun krävs.

• Hänsyn till delområden med naturvärden inom  
 området.

• Hänsyn till totalförsvarets intressen i delar av  
 området. Tidigt samråd med Försvarsmakten  
 krävs pga. närheten till väderradar.
 
L 10 – Granholm

Areal: 20 km²
Årsmedelvind: 6,3–7,8 m/s på 100 m höjd

Området beläget inom Skogsbygden. Ett aktivt 
kungsörnsrevir sträcker sig in i området och indi-
kationer på ytterligare ett revir finns. Mindre 
vattendrag tillhörande Natura 2000 för Åby- 
älven passerar igenom området. Ett större 
naturskogsom råde med höga naturvärden finns 
direkt norr om området. Naturskogsområdet har 
klassats av Läns styrelsen som utredningsobjekt 
reservatsbildning.

Området gränsar mot Skellefteå kommun och 
sam manfaller delvis med ett område inom Skel-
lefteå kommun som pekats ut som lämpligt för 
vindkraft.

Särskilt att beakta:
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i   
 Holmfors och Granholm.

• Hänsyn till rennäringsintresset i väster.

• Hänsyn till aktivt örnrevir och indikationer.

• Hänsyn till höga naturvärden, Stor-Slintamyran,  
 VMI, klass 2.

• Hänsyn till Natura 2000 områden för Åbyälven

• Hänsyn till totalförsvarets intressen i delar av  
 området.

• Samråd med Skellefteå kommun krävs.

LH6 Område max 150m – Jävreknöppeln

Areal: 4,5 km²
Årsmedelvind: 6,6–7,0 m/s på 100 m höjd

Området ligger kust  och skärgårdsnära inom Kust-
nära skogslandskapet, strax väster om E4:an ca 2 
km norr om Jävre. Avståndet till bebyggelse kring 
Jävreträsket och Högsböle är cirka 1,7 res pektive 
1,2 km.

Landskapet öster om skogslandskapet (kustnära 
skogslandskapet och odlingsbygden) har en större 
känslighet för vindkraft med tanke på både visuella  
intryck och störningar från hindersbelysning för 
boende. 

Välbesökta, stora skärgårds-/naturreservat strax 
öster om området. Dessa reservat omfattar även 
riksintresse natur och riksintresse Natura 2000. 
Området gränsar i öster mot riksintresse friluftsliv.
Områdets västra del ligger inom Norrbotniabanans 
korridor (JU 140). Etablering inom korridoren kan 
ej komma till innan järnvägens exakta dragning är 
fastställd.
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Särskilt att beakta
• Hänsyn till bebodda fastigheter/fritidshus i   
 Jävre, kring Jävreträsket samt ut över kust och  
 skärgård. Påverkan på bebyggelsen bör särskilt  
 utredas.

• Hänsyn till riksintresse för rennäring söder och  
 nordväst om området.

• Hänsyn till riksintresse infrastruktur, E4 och  
 Norrbotniabanans korridor.

• Hänsyn till värdefulla kulturlandskap i Jävre.

• Viss risk för skada på riksintresse för totalför- 
 svaret. Tidigt samråd med Försvarsmakten krävs.

7.3 Olämpliga områden (klass O)
Vindkraftsetablering inom Olämpliga områden be-
döms stå i strid med god resurshushållning. I dessa 
områden finns starka motstående intressen såsom 
riksintressen eller kommunala intressen. Det kan 
vara höga natur  och kulturmiljövärden eller vär den 
för friluftslivet, försvarsintressen eller rennä ring. 
Det kan också vara områden som bedöms ha låg 
visuell tålighet för vindkraftsetableringar.

Följande områden bedöms som olämpliga för 
stor skalig vindkraftetablering.
 
O 1 – Gråträsk
Området ligger inom Mellanbygden som känne-
tecknas av småskaligt, småbrutet, kuperat el ler 

starkt böljande terräng med hög komplexitet. 
Landskapskaraktären har låg visuell tålighet gente-
mot nya landskapselement.

Särskilda skäl
• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-områdena Byskeälven och Åbyälven.

• Naturreservaten Luobbalheden, Trollberget,  
 Norrdal och Vinterberget ligger i området.  
 Flera av dessa är Natura 2000-områden och av  
 riksintresse. I reservaten finns naturstigar, eld- 
 platser mm.

• Betydelsefull knutpunkt när silvermalmen från  
 Nasafjället skulle ner till kusten. Vandringsled  
 med skyltning om kulturlämningar i området  
 kring Tjautjer.

• Nasaleden. Luobbalhedens naturreservat med  
 stigar och eldstad. Vandringsled med skyltning  
 om kulturlämningar i området kring Tjautjer.

• Två konstaterade örnrevir.

• Många större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, fågelrika  
 sjöar, rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter ur natur- eller kultur-  
 synpunkt eller för rörliga friluftslivet, bl a Trol-  
 leden, Norrdal, Trolltjärnen, Luobbalheden och  
 Gråträsk by.

• Låg visuell tålighet för vindkraft

O 2 – Haraliden
Området ligger inom Skogsbygden och inom ett 
sammanhängande orört område.

Särskilda skäl
• Inom området finns ett sammanhängande   
 orört område.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Byskeälven.

• Naturreservatet Haraliden som även är  
 Natura 2000-område och av riksintresse ligger  
 här. I reservatet finns naturstigar, eldplatser mm.

• Närhet till Haralidens naturreservat med vissa  
 anordningar för friluftslivet.

• Skarpljugaren utreds för eventuell reservats- 
 bildning

• Besökspunkt/-område för rörliga friluftslivet,  
 Långträskberget och Vitflocksberget. Värdefulla  
 besökspunkter med tanke på natur, kultur-   
 eller friluftsliv, bl a Skarpljugaren som är  
 botaniskt intressant och det närliggande Hara- 
 lidens naturreservat.

• Riksintresse för rennäringen.

• Indikation på örnrevir.

 
O 3 – Åbyälven
Området beläget inom Skogsbygden. Området 
lig ger inom ett sammanhängande orört område 
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som i väster gränsar mot Dubblabergens ekopark. 
Inom området finns Lill-Huvberget och Sodok- 
bergets naturreservat.

Särskilda skäl
• Åbyälvens dalgång passerar genom området. 
 Sjöarna och vattendragen ingår i Natura   
 2000-området Åbyälven och Byskeälven.

• Naturreservatet Lill-Flötuberget som även är  
 Natura 2000-områden och av riksintresse  
 ligger i området. I reservatet finns naturstigar,  
 eldplatser mm.

• Tre konstaterade örnrevir.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, fågelrika  
 sjöar, rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Huvåsen, Åbyälven,  
 Lill-Flötubergets naturreservat och de nya   
 reservaten Lill-Huvberget och Sodokberget.

• Besökspunkt för rörliga friluftslivet.

• Delar av området inom sammanhängande  
 orört område.

• Bebyggelse i Finnliden (som inte bör få indu- 
 striell vindkraft i alla riktningar?).

• Riksintresse för rennäringen.

O 4 – Fagerheden-Rokliden
Området är beläget inom Kustnära skogslandska pet.

Särskilda skäl
• Rokåns dalgång passerar genom området.

• Roklidens naturreservat är även Natura   
 2000-områden. I reservatet finns naturstigar,  
 eldplatser mm.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, fågelrika sjöar,  
 rinnande vattendrag, rödlistade och ovanliga  
 växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Nasaleden och Roklidens  
 naturreservat.

• Områden med riksintresse för rennäringen.

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Fagerheden.
 
O 5 – Långträsk
Området är beläget inom Skogsbygden. Genom 
Stor-Långträsket sträcker sig en intressant åsfor-
mation med höga geovetenskapliga värden.

Särskilda skäl
• Vattendragen och sjöarna i området tillhör  
 Natura 2000-områdena Åbyälven och  
 Byskeälven.

• Konstaterat örnrevir.

• Flera större värdefulla naturområden med  

 opåverkade våtmarker, rödlistade och ovanliga  
 växt- och djurarter.

• Bebyggelsen i Långträsk och Storgranliden med  
 omnejd som inte bör få industriell vindkraft i alla  
 riktningar.

• Riksintresse för rennäringen.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Stor-Långträsket.
 
O 6 – Flyttleden
Området är beläget inom Skogsbygden och Skogs-
nära kustlandskapet. Mindre del av området utgör 
riksintresse för vindbruk.

Särskilda skäl
• Riksintresse för rennäringen, flyttled.

• Bebyggda fastigheter/fritidshus i Mellanboda.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Åbyälven. Några värde- 
 fulla naturområden med naturskog, opåverkade  
 våtmarker, rödlistade och ovanliga växt- och  
 djurarter.
 
O 7 – Holmfors-Mellanboda
Området är beläget inom Kustnära skogslandska pet.

Särskilda skäl
• Riksintresse för rennäringen.

• Bebyggelse i Klubbfors, Brännfors, Holmfors  
 och Mellanboda.
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• Område med höga kulturmiljövärden, Mellan- 
 boda kolonatområde, och gammalt kulturland- 
 skap Åbyälvens dalgång.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Åbyälven.

• Några värdefulla naturområden med natur- 
 skog, opåverkade våtmarker, rödlistade och  
 ovanliga växt- och djurarter.

• Hänsyn till rörliga friluftslivet, Kvarnholmen.

Lillpiteälven vid Stavaliden (Foto: Piteå kommun



VINDBRUKSPLAN DEL 2   73

O 8 – Sågån – Svensbyån

Området är beläget inom Kustnära skogslandska-
pet och delvis inom utredningsområde för vind  
kraft i ÖP Landsbygden 2007.

Flera nyckelbiotoper och mindre naturskogsobjekt 
finns spritt i området. Bebodda fastigheter och 
fritidshusområden öster, väster och söder om om  
rådet. Om området pekas ut får de bebodda fast  
igheterna och fritidshusen i söder vindkraft i alla 
riktningar. Den visuella påverkan på Infjärdenom  
rådet skulle bli påtaglig/kraftig.

Området har närhet till värdefullt utflyktsmål och 
utblickspunkt samt 64 vid Mjösjöliden/Eliasgrot tan 
och 67 söder om området. Området har flera 
populära vandringsleder

Särskilda skäl
• Riksintresse för rennäringen

• Bebyggelse i Granträskmark, Kalamark, Stock-  
 bäcken, Bodsjön, Svensbyn och Blåsmark.

• Besökspunkt för rörliga friluftslivet, Kälbodarna.

• Påtaglig visuell påverkan på Infjärdenområdet.

• Några värdefulla naturområden med natur- 
 skog, opåverkade våtmarker, rödlistade och  
 ovanliga växt- och djurarter.

 

O 9 – Infjärdenområdet

Området är beläget inom Odlingslandskapet. 
Landskapskaraktären kännetecknas av ett flackt  
eller svagt böljande landskap. Infjärden följer 
Lillpite  älvens dalgång och är ett välskött odlings-
landskap med hög komplexitet där bebyggelsen i 
huvudsak är placerad längs byavägen och odlings-
markerna ligger samlade. Den utgör en småskalig 
kultur miljö där åkerfälten och beteshagar varvas 
med åkerholmar och enstaka gårdar, ekonomi-
byggnader och villor. Detta skapar ett gemytligt 
landskap där utblickarna är korta på grund av den 
höga kom plexiteten i landskapet. Odlingslandskapet 
har låg visuell tålighet gentemot nya landskapsele-
ment. Infjärden kantas av karaktäristiska kalottberg 
som Snöbergen, Skogberget och Kalahatten. Dessa 
ut  gör markör mellan olika landskapstyper och är 
landmärken och orienteringspunkter synliga från 
stora delar av kommunen. Kalottbergen har höga 
geologiska värden där topparna är utflyktsmål och 
utkikspunkter med storslagen utsikt över odlings-
landskapet och ner till kusten.

Särskilda skäl
• Riksintresse för kulturmiljövården, Lillpitedalen.

• Större delen av området ingår i länsstyrelsens  
 bevarandeplan för odlingslandskap.

• Riksintresse för rennäringen.

• Koncentration av bebyggelse, byarna Svensbyn,  

 Roknäs, Sjulnäs, Långnäs, Lillpite och Yttersta.

• Många viktiga friluftsområden.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Kalahatten, Gölaberget,  
 Bröstfallen, Snöbergen, Vallsberget, Svensbyliden,  
 Svensbyfjärden och Eliasleden.

• Flera större värdefulla naturområden med natur- 
 skog, opåverkade våtmarker, fågelrika sjöar och  
 odlingsmarker, rödlistade och ovanliga växt-  
 och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter. Flera viktiga
 landmärken. Låg visuell tålighet.
 
O 10 – Krokträsk

Området är beläget inom Kustnära skogslandkapet.

Särskilda skäl
• Inom orört område.

• Naturreservaten Torrbergstjärn och Ludenhatten  
 ligger i området. I reservaten finns naturstigar,  
 eldplatser, fiskemöjligheter mm.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Piteälven.

• Ett konstaterat örnrevir.

• Flera större värdefulla naturområden i en   
 värdetrakt med naturskog, opåverkade våtmarker,  
 rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.
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• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Torrbergstjärns och  
 Ludenhattens naturreservat.

• Bebyggelse i Krokträsk m fl byar.

• Gränsar i norr mot Älvsbyns kommun och byn  
 Granträsk.
 
O 11 – Blåsmark-Hemmingsmark

Området är beläget inom landskapskaraktären 
Odlingslandskapet. Läs mer om det  karakteristiska 
för Odlingsbygden under Infjärdenområdet.

Särskilda skäl

• Riksintresse för rennäring, flyttled.

• Koncentration av bebyggelse, Blåsmark och  
 Hemmingsmark.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, rödlistade  
 och ovanliga växt- och djurarter.

• Många fiskesjöar med anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a många fiskesjöar,   
 Igeltjärnsberget, Hemträsket.

• Låg visuell tålighet för vindkraft.

O 12 – Piteälvens dalgång

Området har landskapskaraktärerna Odlingsland-
skapet i södra delen och Mellanbygden i norra 
delen. Piteälven och dess biflöden tillhör Natura 
2000- området Piteälven. Piteälven är en av fyra 
nationalälvar i landet.

Särskilda skäl

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Piteälven som är en av  
 landets fyra nationalälvar och av riksintresse för  
 naturvård.

• Floxen och naturreservatet Forstjärnberget  
 är också Natura 2000-områden av riksintresse.  
 I naturreservatet finns naturstigar, eldplatser mm.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, rödlistade och ovanliga växt- och  
 djurarter.

• Riksintresse för rennäringen

• Riksintresse infrastruktur, järnväg.

• Koncentration av bebyggelse, Böle, Stridholm,  
 Arnemark, Selsborg, Borgfors och Sikfors.

• Många fiskesjöar och rinnande vatten med  
 anläggningar i området.

• Mycket goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Sikfors, Stryckholmen  
 och Floxen.

• Höga kulturmiljövärden med bl a byggnadsminnen.

• Låg visuell tålighet för vindkraft.
 
O 13 – Södra kusten

Området har landskapskaraktären Odlingsbygden  
i Jävre med omnejd och i övrigt kustnära skogs-
landskapet.

Arkeologistigen är ett välbesökt område med 
flera stigar, anordningar och utsiktspunkter.

Särskilda skäl

• Riksintresse för rennäring, flyttled.

• Riksintresse för kulturmiljövården, Arkeologistigen,  
 Jävre.

• Riksintresse för infrastruktur, väg, järnväg.

• Koncentration av bebyggelse, Jävre och delar  
 av Hortlax och Bergsviken.

• Stor visuell påverkan ut mot kust och skärgård.

• Flera värdefulla besökspunkter tanke på natur, 
kultur eller friluftsliv, bl a Arkeologistigen, Jävre.

• Låg visuell tålighet för vindkraft.

• Några värdefulla naturområden med naturskog  
 och rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.
 
O 14 – Tätortsområdet

Landskapskaraktären för området har benämnts 
Tätortslandskap. Den visuella tåligheten mot nya 
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landskapselement kan vara hög men koncentrationen 
av bebyggelse gör att lokalisering av storskalig 
vindkraft i området är olämpligt.

Särskilda skäl

• Flera områden med riksintresse för kulturmiljö- 
 vården.

• Riksintresse friluftsliv.

• Riksintresse kustturism.

• Koncentration av bebyggelse, Piteå centralort,  
 Bergsviken, Hortlax, Munksund och Öjebyn.

• Nedre delen av Piteälven som är nationalälv  
 och riksintresse för naturvård berörs till viss del.

• Sandängesstrandens naturreservat ligger i   
 området.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, fågelrika sjöar, våtmarker och   
 odlingsmarker, rödlistade och ovanliga växt-  
 och djurarter.

• Goda fiskemöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Lomtjärn, Fingerman-  
 holmen, Furunäset, Öjeby kyrkstad, Pite havsbad,  
 Sandängesstrandens naturreservat .
 
O 15 – Alterdalen

Området är beläget inom landskapskaraktären  
Od lingslandskapet. Läs mer om det  karakteristiska 

för Odlingsbygden under Infjärdenområdet. Den 
visuella tåligheten för vindkraftverk är låg.

Området domineras i hela sin sträckning av 
Alterälven och dess dalgång. I dalgången finns flera 
områden som är identifierade i värdeklass 3 och 5.  
Området har flera vatten som nyttjas för sportfiske. 
Mindre orört område, Furuberget, finns inom 
om rådet.

Särskilda skäl

• Alterälvens dalgång passerar genom området.

• Koncentration av bebyggelse, Norrfjärden,   
 Lakafors, Nybyn, och Holmträsk.

• Flera värdefulla kulturmiljöer, Kopparnäs,  
 Håkansön & Sandlabygden och Alterdalen.

• Floxen och naturreservatet Forstjärnberget är  
 Natura 2000-områden av riksintresse. I natur- 
 reservatet finns naturstigar, eldplatser mm.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, fågelrika sjöar och fjärdar, rödlistade  
 och ovanliga växt- och djurarter.

• Flera fiskesjöar och rinnande vatten med   
 anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter för friluftslivet/besöks- 
 näringen, Alterälven, Altersbruk, Ottergården,  
 Råbergen, Sladan, Malberget, Tetberget, Furu- 
 berget m fl.

• Låg visuell tålighet för vindkraft.

• Riksintresse rennäring.
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O 16 – Horngubben – Skarpljugaren

Området beläget inom Skogsbygden och delvis 
inn anför utredningsområde för vindkraft i ÖP 
Lands bygden 2007.

Inom området finns ett sammanhängande ostört 
område och närhet till konstaterat örnrevir samt 
indikationer på ytterligare örnrevir berör området. 
Skarpljugaren innehåller kalkberggrund och har 
extremt artrik flora med många orkidéer. Området 
är väldigt kuperat och är lämpligt för friluftsliv, flera 
utflyktsmål inom området.

Särskilda skäl

• Riksintresse för rennäring.

• Konstaterat örnrevir.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Byskeälven.

• Närhet till Haralidens naturreservat där det  
 finns anordningar för friluftslivet.

• Skarpljugaren har klassats av Länsstyrelsen som  
 utredningsobjekt för reservatsbildning

• Flera värdefulla naturområden med naturskog,  
 artrika våtmarker, rödlistade och ovanliga växt-  
 och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bland annat Skarpljugaren  
 som är botaniskt intressant och det närliggande 
  Haralidens naturreservat.

• Hög koncentration av forn- och kulturhistoriska  
 lämningar.
 
O 17 – Kust- och skärgårdsområdet

Landskapskaraktären benämns Skärgården. Skär-
gården med sin låga komplexitet har låg visuell 
tå lighet för vindkraft.

I havet finns ett område med riksintresse för 
vindbruk. Området har medelvindar på mer än 
7,0 m/s och inåt land över 6,5 m/s .

I skärgården finns ostördheten, den obrutna 
hori sonten och havets skiftningar.  Värden som 
grundlägger upplevelsen av öppenhet, frihet, rymd 
och tidlöshet. Det nordliga läget ger oss ljusa 
sommarnätter och vintrar med isbelagda fjärdar 
och isbergsformationer i ytterskärgården och på 
utsjöbankarna. Detta gör Bottenviken till en exklu-
siv del av norra Europa.

Skärgården och Bottenviken är Piteås stolthet 
och det varumärke som ligger till grund för 
Piteås attraktionskraft för boende, besökare och 
besöksnä ring såsom t ex Pite havsbad. Skärgården 
och havet är en avgörande resurs för friluftslivet, 
livskvalitet och utveckling av nya grenar inom  
besöksnäringen. Friluftslivets aktiviteter är av 
många slag; fritids  fiske, båtutflykter, paddling, 
segling, vindsurfing, skidor, skoter, långfärdsskridskor 
mm.

En stor del av kommunens besöksmål med natur - 
och kulturupplevelser ligger i kust  och skärgårds-
området. Upplevelserna bygger på långa utblickar 
över öppet hav mot horisonten samt möjligheten 
att fritt kunna färdas på havet eller isen.

Bottenviken är världens enda intakta brackvatten  
hav och -skärgård. Landhöjningen skapar ständigt 
nya orörda landområden och stränder. Utanför 
öarna ligger utsjöbankarna vars grund stiger ur 
ha vet med landhöjningens hjälp och blir till vår 
nya skärgård. I havet och skärgården finns några 
av Sveriges mest unika naturmiljöer med ett rikt 
växt- och djurliv med speciella skärgårds- och 
havsarter. Några arter finns bara i Bottenviken och 
ingen an nanstans i världen.

Särskilda skäl

• Riksintresse friluftsliv.

• Riksintresse kustturism.

• Riksintresse infrastruktur, hamn och farled.

• Riksintresse fiske.

• Riksintresse naturvård.

• Riksintresse Natura 2000.

• Riksintresse kulturmiljö.

• Riksintresse rennäring.

• Bebodda fastigheter och fritidshus längs hela  
 kusten och på öarna.
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• Skärgården och Bottenviken är Piteås stolthet  
 och det varumärke som ligger till grund för  
 Piteås attraktionskraft för boende, besökare  
 och besöksnäring.

• Låg visuell tålighet för vindkraft.

• Ur kulturmiljösynpunkt finns både värdefulla  
 helhetsmiljöer och enskilda objekt.

• Viktiga områden för fiskreproduktion - ström-  
 ming, sik, siklöja, harr mm.

• Det viktigaste friluftsområdet i Piteå kommun.

• Många värdefulla besökspunkter med tanke på  
 natur, kultur och friluftsliv, bl a Stenskär, Stor- 
 Räbben, Koskär, Baggen, Svinöra, Sandänges- 
 stranden, Trundön, Pite havsbad, Olsvensa-
 kallarna, Bondökallarna, Nörd-Mörön.

• Anläggningar för friluftslivet är många, inte   
 minst i naturreservaten. Eldplatser, ved, vind- 
 skydd, markerade stigar och informationstavlor  
 ökar tillgängligheten till sevärdheter och upp- 
 levelser.

• Mycket bra fiske- och jaktmöjligheter.

• Piteå kommuns hela population av havsörn  
 finns inom området.

• 9 olika Natura 2000-områden, samtliga av   
 riksintresse Natura 2000.

• 8 naturreservat samt 3 pågående reservats- 
 bildningar

 • De högsta naturvärdena i Piteå kommun ligger  
 här med många stora värdefulla naturområden  
 med naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, fågelrika sjöar, fjärdar, stränder, skär  
 och öar, rödlistade och ovanliga växt- och djur-  
 arter.

• Bottenviken är ekologiskt känslig för störningar.

• Skärgårdens och det öppna havets värden och  
 resurser är oförenliga med vindkraft.
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O 18 – Norra Rosvik–Sjulsmark

Landskapskaraktären utgörs av Kustnära skogs-
landskapet, Odlingsbygden och  Mellanbygden. 
Den visuella tåligheten för vindkraft är låg i Od lings- 
bygden och Mellanbygden. Området mellan Rosvik 
och kommungränsen mot Luleå har förhål landevis 
få skogsbilvägar och utgörs till stora delar av en 
mosaik av våtmarker, skog och små sjöar.

Rosforsområdet är av vildmarkskaraktär med gamla 
skogar i ett kuperat landskap med karaktäristis ka 
berg och sjöar. Rosån och Brännträskbäcken är två 
rinnande vattendrag. Flera välbesökta natur- 
re servat av hög klass finns. Rosforsområdets värde- 
fulla naturskogar och det rika växt- och djurlivet 
har resulterat i att naturreservaten och även Ros-
fors ekopark avsatts för naturvård och friluftsliv.

Indikationer på häckande kungsörn finns. Värde-
fullt odlingslandskap finns i Rosfors, Sjulsmark och 
Hälleström. Sammanhängande orört område finns 
inom området.

Skoterledsnätet gör delar av området lättillgängligt 
under vintern. Lappviksberget är en fin utsikts punkt.

Särskilda skäl

• Riksintresse för friluftslivet, miljöbalken 4 kap § 3.

• Riksintresse kustturism.

• Riksintresse naturvård och kulturmiljö –  
 Sjulsmark och Rosfors bruk och herrgård med  

 kringliggande odlingslandskap, Ristjälsgruvan.

• Koncentration av bebyggelse, Rosvik.

• Rosåns dalgång passerar genom området.

• Värdefull kulturmiljö Långvik.

• Nationella myrskyddsplanen pekar ut ett stort  
 våtmarksområde av nationellt bevarandeintresse  
 där reservatsbildning utreds.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, fågelrika  
 sjöar och fjärdar, rödlistade och ovanliga växt-  
 och djurarter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bland annat Långvik, Lapp- 
 viksberget och Rosviksbodarna.

• Lustgården, Hällträskskogen och Backen är  
 Natura 2000-områden och även riksintresse  
 Natura 2000.

• Naturreservaten Lustgården och Rosfors bruk  
 är välbesökta. Anordningar för rörligt friluftsliv   
 i reservaten är väl utbyggda. Hällträskskogen är  
 länets första kommunala naturreservat.

• Rosfors ekopark med attraktiva fiskesjöar och  
 friluftsanläggningar finns i området.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, fågelrika sjöar och fjärdar, rödlistade  
 och ovanliga växt- och djurarter.

• Besöksnäring vid Rosfors herrgård beroende  
 av andra värden i landskapet.

• Andra värdefulla besökspunkter med tanke  
 på natur, kultur eller friluftsliv är t ex Näver- 
 tjärn, Lill-Brännträsk, Aggnäsberget, Rosfors  
 ekopark och Hällträskskogen.

• Flera fiskesjöar och rinnande vatten med   
 anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Låg visuell tålighet för vindkraft
 
O 19 – Risnabben

Området är beläget inom Skogsbygden mellan  
by arna Risnabben och Högbacken med omnejd.

Särskilda skäl

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Högbacken och
 Risnabben.

• Riksintresse för rennäringen.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Byskeälven.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 rinnande vattendrag, opåverkade våtmarker,  
 rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Konstaterade örnrevir.



VINDBRUKSPLAN DEL 2   79

O 20 – Norrberget

Området är beläget inom Skogsbygden.

Särskilda skäl

• Riksintresse för rennäringen.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Byskeälven.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, rödlistade och ovanliga växt- och  
 djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Konstaterat örnrevir i området.
 
O 21 – Storsund-Försvaret

Området är beläget inom Skogsbygden.

Särskilda skäl

• Riksintresse för försvaret.

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Storsund.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Piteälven.

• Flera värdefulla naturområden med naturskog,  
 rinnande vattendrag, våtmarker, rödlistade och  
 ovanliga växt- och djurarter.

• Konstaterat örnrevir.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

O 22 – Koler

Området är beläget inom Skogsbygden.

Särskilda skäl

• Lillpiteälvens dalgång passerar genom området.

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Koler och   
 Strömnäs.

• Riksintresse för rennäring.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Piteälven.

• Flera större värdefulla naturområden med  
 naturskog, opåverkade våtmarker, fågelrika  
 sjöar, rödistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Flera fiskesjöar och rinnande vatten med   
 anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Konstaterat örnrevir.

• Värdefulla kulturmiljöer, Lyckoträsket och   
 Strömnäs by.
 
O 23 – Tällträsk

Beläget är inom Kustnära skogslandskapet.

Särskilda skäl

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Grundsel,  
 Klockarträsk, Kaptensviken, Svallfors m fl byar.

• Lillpiteälvens dalgång passerar genom området.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Piteälven.

• Pågående reservatsbildning vid Stor-Klockar- 
 träsket.

• Flera värdefulla naturområden med naturskog,  
 opåverkade våtmarker, fågelrika sjöar, rödlistade  
 och ovanliga växt- och djurarter.

• Flera fiskesjöar och rinnande vatten med   
 anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Konstaterat örnrevir och indikation på ytter- 
 ligare revir.

• Värdefulla kulturmiljöer, Åträsk.

• Värdefulla besöksmål för rörliga friluftslivet,  
 Tällträsk, Kvarnbäcken, Stortjärn och Pithors- 
 träsket.

• Kulturhistoriskt värdefull vägmiljö, väg 546,   
 Åträsk - Storsund.

• Riksintresse för rennäringen.

Vy från vägen vid Tällträsk (Foto.Piteå kommun)
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O 24 – Granholm

Området är beläget inom Skogsbygden.

Särskilda skäl

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Holmfors och
 Granholm.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i Natura  
 2000-området Åbyälven och Byskeälven.

• Pågående reservatsbildning vid Getingmyran.

• Konstaterat örnrevir och indikationer på ytterligare  
 ett örnrevir.

• Några värdefulla naturområden med naturskog,  
 våtmarker, rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Goda jaktmöjligheter.

• Hänsyn till rörliga friluftslivet och utsiktspunkt  
 Slintaberget.

• Riksintresse för rennäringen.
 
O 25 – Klubbälven

Området är beläget inom Kustnära skogslandska pet.

Särskilda skäl

• Riksintresse för rennäring.

• Bebodda fastigheter/fritidshus i bl a Klubbfors och  
 Åfors.

• Indikation på örnrevir.

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i Natura  
 2000-området Åbyälven.

• Flera värdefulla naturområden med naturskog,  
 rinnande vattendrag, opåverkade våtmarker,  
 rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

O 26 – Klöverträsk

Området är beläget inom Kustnära skogslandskapet.

Området är ett vildmarksområde med indikationer 
på örnrevir och förekomst av andra störningskäns-
liga rovfåglar och djur. Gränsar mot Hällträskskogens 
och Lustgårdens naturreservat samt ekopark 
Rosfors. Flera större och mindre naturskogsområ-
den med höga naturvärden och artrika växtplatser 
finns spritt i området.

Särskilda skäl

• Närhet till koncentration av bebyggelse.

• Gränsar mot Älvsbyns och Luleå kommuner.

• Indikation på örnrevir.

• Närhet till Lustgårdens och Hällträskskogens  
 naturreservat.

• Flera värdefulla naturområden med naturskog,  
 opåverkade våtmarker, rödlistade och ovanliga  
 växt- och djurarter.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.
 

O 27 – Pite-Byske

Området är beläget inom Skogsbygden.

Särskilda skäl

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Åfors och   
 Klubbfors

• Sjöarna och vattendragen i området ingår i  
 Natura 2000-området Åbyälven.

• Pågående reservatsbildning Flakaliden.

• Indikation på örnrevir.

• Några värdefulla naturområden med naturskog, 
  våtmarker, rödlistade och ovanliga växt- och  
 djurarter samt geovetenskapliga värden i ett  
 gammalt deltaområde.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.
 
O 28 – Kälen-Knöppeln

Området är beläget inom Kustnära skogsland-
skapet. Området ligger mellan Hemmingsmark, 
Blås mark, Hortlax och Jävre.

Yttrekälen och den närliggande Arkeologistigen 
med utsikt från bl a Högberget är några fina 
utflyktsmål. Högberget är en av utsiktsplatserna 
med utblick över bl a Kälen. Kälen är fågelrikt och 
ett stort antal rödlistade fågelarter finns i området 
som dessutom anmälts som ett IBA-område  
(Important Bird Areas – IBAs). Flera nyckelbiotoper, 
tjäderspelplatser, skoterleder och fiskesjöar finns 
inom området.
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Särskilda skäl

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Kälen/Hem- 
 mingsmark, Blåsmark, Hortlax och Jävre.

• Många större värdefulla naturområden med  
 naturskog, fågelrika sjöar, skogar och våtmarker,  
 rödlistade och ovanliga växt- och djurarter.

• Indikation på örnrevir.

• Flera fiskesjöar och rinnande vatten med   
 anläggningar i området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Värdefulla besökspunkter med tanke på natur,  
 kultur eller friluftsliv, bl a Arkeologistigen och  
 Yttrekälen.

• Rörliga friluftslivet, fiskesjöar, skoterleder samt

 besökspunkter,Yttrekälen, Jävreån.

• Rekreation- och närströvområde ÖP.

• Riksintresse för rennäring.
 
O29 – Manjärvträsk

Området är beläget inom Skogsbygden och 
utgörs av Lillpiteälvens dalgång, med två höjd-
platåer som löper i nordväst sydostlig riktning norr 
och söder om området. Området omges i alla  
väderstreck av tillåtligheten (Markbygden etapp 
2). I området finns en småskalig bystruktur med 
bebodda fastig  heter/fritidshus.

Området ligger inom ett sammanhängande orört 
område

Särskilda skäl

• Lillpiteälvens dalgång passerar genom området.

• Flera värdefulla naturområden med värdefulla  
 naturskogar och opåverkade våtmarker, (klass 1).  
 Även fågelrika sjöar, rinnande vattendrag, röd- 
 listade och ovanliga växt- och djurarter finns i  
 området.

• Goda fiske- och jaktmöjligheter.

• Områden med riksintresse för rennäringen.

• Bebodda fastigheter/fritidshus i Manjärvträsk,

 Manträsk, Bastaudden och Bergbacka.

O30 Manliden (del av). Se även L4 

Större hänsynstagande till bebyggelse än i vind- 
bruksplan från 2012. Här tas även hänsyn till  
bostäder som används för fritidsboende.

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till L4

O31 Bräntberget – Granträskmark (del av).  
Se även LH2

Större hänsynstagande till bebyggelse än i 
vindbruksplan från 2012. Här tas även hänsyn till 
bostäder som används för fritidsboende

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till LH2

O32 Björnhålen- Brännfors – Brändmyran

Se även LH3

Större hänsynstagande till bebyggelse än i 
vindbruksplan från 2012. Här tas även hänsyn till 
bostäder som används för fritidsboende

I samband med revideringen har delar av området 
konstaterats olämpligt för vindkraft. Därav hänvis-
ning till LH3

O 33 – Tärnans grund och  
O 34 – Klockgrundet.

(Tidigare H1 respektive H2 Utredningsområde)

I samband med revideringen beslutade regeringen 
om nya havsplaner, detta tillsammans med inkomna 
synpunkter i genomförda samråd tas utrednings-
områdena bort (H1 respektive H2) från vind-
bruksplanen och klassas istället som olämpliga 
(O33 respektive O34).

Tärnans grund och Klockgrundet är belägna inom 
landskapskaraktären Skärgården som har låg visuell 
tålighet för vindkraft och känslighet för störningar 
från hindersbelysning.

I nära anslutning finns de i kommunen största 
skyddade områdena ur natur och friluftslivspers- 
pektiv (naturreservat, riksintresse och Natura 
2000).

Tärnans grund och Klockgrundet är belägna inom 
riksintresseområde för vindbruk. 
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Flera av kommunens viktigaste besöks- och ut  flykts- 
mål med natur- och kulturupplevelser, bl a Stenskär 
och Stor-Räbben, ligger nära intill Tärnans grund och 
Klockgrundet. Förväntningar hos besökaren om vackra 
och öppna landskap, ostörd och sevärd natur i kom-
bination med spännande kultur samverkar och bidrar 
till besöksmålens stora attraktionskraft. Besökarens 
upplevelser bygger även på långa utblickar över öppet 
hav mot horisonten samt möjligheten att fritt kunna 
färdas på havet eller isen.

Tärnans grund och Klockgrundet ingår i en unik helhet 
genom att Bottenviken är världens enda intakta brack-
vattenhav och -skärgård. Här finns några av Sveriges 
mest unika naturmiljöer med ett rikt växt- och djurliv 
och speciella skärgårds- och havsarter. Några arter 
finns bara i Bottenviken och ingen annanstans i världen. 
Genom landhöjningen skapas ständigt nya orörda 
landområden och strän  der. Utanför öarna ligger 
utsjöbankarna som van  ligen är viktiga lekområden för 
fiskproduktion. Tärnans grund är ett av dessa grund 
som stiger ur havet och blir till nya öar i vår framtida 
ytterskär gård.

Eventuell etablering av vindkraft på Tärnans grund eller 
Klockgrundet skulle innebära konsekvenser för skärgår-
dens attraktivitet för fritidsboende, som besöks- och 
utflyktsmål, för naturturism, besöksnäring, friluftsliv mm.

Försvarsmakten motsätter sig vindkraft i dessa områden.

Särskilda skäl

• Stor risk för skada på riksintresset för totalför-  
 svarets militära del. Samråd med försvaret krävs.

• Samråd med Sjöfartsverket krävs.

• Samråd med Luleå kommun krävs.

• Hänsyn till riksintresse friluftsliv.

• Hänsyn till riksintresse kustturism.

• Hänsyn till riksintresse infrastruktur, hamn och  
 farled.

• Hänsyn till riksintresse fiske.

• Riksintresse naturvård och riksintresse Natura  
 2000 och naturreservaten Stor-Räbben och  
 Bondöfjärden (Stenskär).

• Riksintresse kulturmiljö.

• Känsligt landskap med låg visuell tålighet för  
 vindkraft.

• Flera närliggande, välbesökta naturreservat och  
 Natura 2000-områden med stora hamnanlägg-  
 ningar och anordningar för friluftslivet. Eldplatser,  
 ved, vindskydd, vandringsstigar och informations-  
 tavlor ökar tillgängligheten till sevärdheter och  
 upplevelser.

• Bebodda fastigheter och fritidshus längs kusten  
 och på öarna.

• Skärgården och Bottenviken är Piteås stolthet  
 och det varumärke som ligger till grund för  
 Piteås attraktionskraft för boende, besökare  
 och besöksnäring.

• Ur kulturmiljösynpunkt finns både värdefulla  
 helhetsmiljöer och enskilda objekt.

• Viktiga områden för fiskreproduktion - strömming,  
 sik, siklöja, harr mm.

• Fiskeområde för yrkesfisket.

• Närliggande viktiga besöksmål och friluftsom 
 råden med tanke på natur, kultur och friluftsliv,  
 bland annat Stenskär, Stor-Räbben, Koskär,   
 Baggen, Olsvensa-kallarna, Bondökallarna,   
 Kluntarna, Trundön, Pite havsbad, Nörd-Mörön.

• Piteå kommuns hela population av havsörn  
 finns inom området. 

• De högsta naturvärdena i Piteå kommun ligger  
 här med många stora värdefulla naturområden  
 med naturskog, rinnande vattendrag, opåverkade  
 våtmarker, fågelrika sjöar, fjärdar, stränder, skär  
 och öar, rödlistade och ovanliga växt- och djur-  
 arter.

• Bottenviken är ekologiskt känslig för störningar.

• Skärgårdens och det öppna havets värden och  
 resurser är svårt att förena med vindkraft.
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8. Planens förhållande till nationella och 
regionala intressen

Kapitlet beskriver hur Vindbruksplanen förhåller sig 
till nationella och regionala intressen. Riksintressena 
beskrivs närmare i kap 3

8.1 Riksintressen

Sammantaget bedöms planförslaget inte innebära på-
tagliga skada för något utpekat riksintresse i kommunen.

Riksintresse för kulturmiljövården (MB 3 kap, 6§)

Samtliga områden av riksintresse för kulturmiljö  vården 
har i planförslaget undantagits från utpe kande för 
vindbruk. Säkerställande av riksintres set sker genom 
att områdena på plankartan utpekas som olämpliga för 
vindbruk.

Riksintresse för naturvården samt Natura  
2000-områden

(MB 3 kap, 6§ samt 7 kap, 27-29§§)

De flesta områden av riksintresse för naturvården 
liksom de flesta områden inom nätverket Natura 2000 
undantas från utpekande för vindbruk. För Natura 
2000 områden gäller att områden intill dessa bör undan- 
tas från exploatering. Säkerstäl lande av riksintresset sker 
genom att områdena på plankartan utpekas som 
olämpliga för vindbruk.

Riksintresse för friluftslivet
(MB 3 kap 6§ samt MB 4 kap 1-2§)

Inga lämpliga områden för vindbruk utpekas inom 
riksintresse för friluftsliv. Däremot ligger utred nings- 
områdena i havet inom riksintresse för fri luftsliv. 
Dessa områden är områden av riskintresse för 
vindbruk. Säkerställande av riksintresset sker genom 
att områdena på plankartan utpekas som olämpliga 
för vindbruk.

Riksintresse för rennäringen eller yrkesfisket  
(MB 3 kap 6§ samt MB 4 kap 5§)

Områdena av riksintresse för rennäringen har 
undantagits från utpekande som lämpliga för vind-
bruk. Med hänsyn till den sammanvägda bedöm-
ning som kommun, länsstyrelse och regering 
gjort avseende Markbygden bedöms det dock 
som möj ligt med vindkraft och rennäring i samma 
område. Bondöfjärden är utpekad som riksintresse 
för yr kesfisket och här finns inga utpekanden av 
områ den för havsbaserad vindkraft.

Riksintresse för totalförsvaret  
(MB 3 kap 9§)

Mark- och vattenområden som har betydelse för 
totalförsvaret skall så långt möjligt skyddas mot 
åtgärder som kan påtagligt motverka totalförsva rets 
intressen. Detta har i planförslaget skett ge nom att 
de offentligt redovisade skyddszonerna kring flyg-
baserna i Kallax och Vidsel/Jokkmokk liksom 5  km- 

zonen kring väderradarstationen i Långviken marke- 
rats som olämpliga för vindkraft på plankartan. 
I övrigt säkerställs totalförsvarets intressen genom 
de samrådskrav som föreligger vid tillstånds- och 
bygglovansökningar.

Riksintresse för vindbruk

De områden som energimyndigheten pekat ut som 
riksintresse för vindkraft på land ligger näst intill i sin 
helhet inom de i vindbruksplanen utpekade områ-
dena för vindkraft(ca 130km² av 134km²).

Vad gäller havsbaserad vindkraft är riksintresse-
områdena klassade som olämpliga för vindkraft, 
pga starka motstående intressen.

Nationella miljömål

All planering bör sträva efter att uppfylla dessa mål. 
Nedan beskrivs kortfattat hur berörda miljö mål 
påverkas.

Miljömålen ”Begränsad klimatpåverkan”, ”Frisk 
luft”, ”Bara naturlig försurning” och ”Ingen över-
gödning” är alla förbundna med luftutsläpp i 
sam band med energiproduktion, vilken bör övergå 
från fossilbränsle till uthålliga alternativ. Nyprodu-
cerad vindkraft kan ersätta elenergi från kol  och 
oljeel dade kraftverk och medverkar därigenom till 
mins kad växthuseffekt, liksom minskade försurande 
och övergödande nedfall. Vindkraften kan därmed 
bidra till att uppfylla de fyra miljömål, som är rela-
terade till luftutsläpp.
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Miljömålet ”Levande sjöar och vattendrag” inne-
bär bland annat att särskilt värdefulla sjöar och 
vattendrag behöver ett långsiktigt skydd. Genom 
en restriktiv hållning till utbyggnad av vindkraft i 
skärgården, längs kusterna och de större vatten-
dragen medverkar planförslaget till att detta mål 
uppfylls. I efterföljande prövning får vandringsvä gar 
för fisk säkerställas.

Miljömålen ”Myllrande våtmarker”, ”Levande sko-
gar”, ”Ett rikt odlingslandskap” och ”Ett rikt växt- 
och djurliv” påverkas negativt av anläggningarnas 
fysiska intrång med effekter på biologisk mångfald 
och produktion samt på kulturlandskapets konti-
nuitet. Stor vikt bör, i samband med tillståndsan-
sökan, läggas vid att minimera riskerna med detta 
och bör kunna hållas till att endast med  föra en 
begränsad påverkan.

Miljömålen ”Skyddande ozonskikt”, ”Giftfri mil jö”, 
”Storslagen fjällmiljö” och ”Säker strålmiljö” påverkas 
inte av planförslaget.

8.2 Miljökvalitetsnormer

MKN Utomhusluft

I Piteå överskrids inte någon norm för utomhus  
luft. Halterna av kvävedioxid i centrala Piteå är så 
pass höga att mätningar måste ske. En vindkrafts-
utbyggnad enligt planen har gynnsam inverkan på 
MKN utomhusluft om vindkraften ersätter för  
bränning av biobränsle eller fossila bränslen.

MKN Fisk- och musselvatten

Åby och Byske älvar utgör laxvatten. Vid en 
utbyggnad enligt planen finns risk för att MKN 
Fisk och musselvatten kan påverkas. Detta gäller 
vid utbygg nad av Markbygden Etapp I och II samt 
områdena L6 och L10. Särskild uppmärksamhet 
måste finnas kring dikning och grumling i samband 
med anläggandet av vägar. Erosion och ras måste 
undvikas. Se också kap 11 Riktlinjer för vindkraftut-
byggnad.

MKN Sjöar, vattendrag och kustvatten

Utbyggnad i enlighet med planen medför risk för 
negativ påverkan på vattendrag i de utpekade 
om  rådena samt i områdenas närhet. Särskild 
uppmärk  samhet måste finnas kring dikning och 
grumling i samband med anläggandet av vägar. 
Erosion och ras måste undvikas. Se också kap 11 
Riktlinjer för vind  kraftutbyggnad.Regionala mål 
och strategier

RUS Norrbotten

En utbyggnad i enligt Vindbruksplanen bidrar till 
den regionala utvecklingsstrategin på så sätt att 
den  stimulerar till investeringar och  etableringar  
i länet i enlighet med prioriterade åtgärder inom 
området Livsmiljö.

Strategiska utbildningar inom vindkraft har redan 
startat i Piteå och planen medverkar till att åtgär-

den om utbildningssystem av hög kvalitet inom 
strategiska yrkesområden kommer till stånd.

Planens stora utpekande av områden möjliggör 
också satsningar av innovativ karaktär såsom 
Vindkraftcentrum i Piteå vars uppgift är att stödja 
innovation och förnyelse.

Regionala miljömål

Norrbottens regionala miljömål håller på att om- 
ar betas med den inriktningen att en handlingsplan 
för hur nationella miljömål och delmål ska nås är 
under upprättande (våren 2013).

Dessa riktlinjer ska beaktas för att effekterna av 
vindkraftutbyggnaden i kommunen ska vara  
ac ceptabla för boende och landskap.

9. Riktlinjer för vindkraftutbyggnad

9.1 Generella riktlinjer
Dessa riktlinjer gäller för vindkraftsetablering som 
är tillstånds  eller anmälningspliktig enligt miljöbalken, 
dvs. ett eller fler vindkraftverk högre än 50 meter.

Varje kommunal prövning av vindkraftsintresset 
ska värderas mot kravet på en god boende  och 
livsmiljö.

Det allmänna intresset av tätortsutbyggnad, 
utbyggnad av annan sammanhållen bebyggelse 
och hänsyn till befintlig bostadsbebyggelse innebär 
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i vissa fall krav på detaljplan, se avsnitt detaljplane-
läggning. Oavsett prövning ska den samlade påverkan 
tydligt framgå.

Vindkraftsutbyggnad ska planeras så att god hus hållning 
med vindenergiresursen uppnås.

Lokal utveckling

Sökanden ska möjliggöra för lokalbefolkning och all-
mänhet att köpa andelar eller på annat sätt bli delaktig 
i den elproduktion som planeras.

Vindkraftsetableringar ska kombineras med ett starkt 
engagemang i näromgivningens utveckling.

Landskap

Analys av landskapspåverkan ska ingå i prövning och  
påverkan ska redovisas genom adekvat och tillgänglig 
teknik exempelvis genom fotomontage från viktiga 
utblickpunkter och siktfältsanalyser. Fotomontage från 
viktiga utblickspunkter ska re dovisas. Olika årstider 
samt förhållande dag och natt beskrivs.

Vindkraftverk ska placeras så att de respekterar struk-
turer och gränser i landskapet. Strukturer och gränser 
kan ges av höjdsträckningar, dalgångar, vattendrag, vägar 
och järnvägar, ägo  och bruk ningsstrukturer osv. Särskild 
vikt ska läggas på anpassning till naturgivna landskaps- 
rum och ka raktärsgivande landmärken.

Vindkraftverk ska placeras i landskapet så att identi-
fierbara grupper uppstår. Placeringen ska respektera 

landskapets långsiktiga läsbarhet och hållbarhet.
Rotation ska vara likriktad.

Färgsättning av vindkraftverk bör ske med försik-
tighet. Svagt gråtonade kulörer bedöms idag vara 
att föredra. Senast tillgängliga forskningsresultat 
ska används vid vindkraftsverkens placering, färg-
sättning etc.

Geologi m m

I ett tidigt skede skall de geotekniska förhållande na 
redovisas och vilka konsekvenser dessa ger för 
grundläggning av vindkraftverk.

Geologiska värden ska klargöras i ansökan samt 
vilken hänsyn som tas till dessa värden.

Påverkan på vattnets rörelse i mark och våtmarker 
ska alltid minimeras. Dikning, grumling samt ras 
och erosion ska undvikas i samband med anläg-
gandet av vägar. Anläggningsarbeten bedrivs un der 
mindre känsliga tider på året och våtmarker bör 
undvikas för dessa typer av arbeten.

Exploatering och schaktarbeten i områden med 
sulfidjordar ska särskilt beaktas då det ställer sär-
skilda krav på massornas hantering.

I ansökan måste visas hur det säkerställs att miljö-
kvalitetsnormer för vatten inte påverkas negativt.

Allemansrättslig tillgänglighet

Påverkan på allemansrättslig tillgänglighet till mark 
och vatten liksom till publika leder och vägar ska 
klargöras liksom om och på vilket sätt jakt och 
fiske kan bedrivs inom vindkraftsområdet.

Information om projektet och eventuella varningar 
eller restriktioner för allmänheten ska uppsättas på 
lämpligt avstånd och vid tillfartsvägarna till an lägg- 
ningen.

Natur, kultur och friluftsliv

Platser med höga friluftsvärden, kulturmiljövärden 
och naturvärden ska undvikas vid etablering av 
vindkraft. Fördjupade utredningar krävs för hante-
ring av eventuella intressekonflikter.

Vid naturskyddade områden ska skyddsavstånd  
vara av sådan omfattning att besökarens natur- 
upp levelse inte påverkas negativt med tanke på 
bl a buller. I naturområden med områdesskydd 
som inte redan är bullerpåverkade p.g.a. exem-
pelvis närhet till allmänna vägar är ljudkvalitén 
att betrakta som särskilt värdefull. Därmed ska 
Naturvårdsverkets riktvärden för områden med 
lågt bakgrundsljud följas i sådana områden.

Arkeologiska utredningar kan bli aktuellt innan nytt 
mark  eller vattenområde tas i anspråk även inom 
områden inom tillåtligheten. Detta eftersom även 
icke kända lämningar är lagskyddade och en arke-
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ologisk utredning enl. § 11, 2 kap, KML ska svara på 
frågan om vilka hänsyn som krävs vad gäller arke-
ologiska värden. Beslut om huruvida ar keologiska 
utredningar krävs fattas av Länsstyrel sen innan en 
planerad verksamhet.

Beträffande utredningsområdena ute till havs ingår 
även fartygsvrak, vilka faller under fornlämnings- 
begreppet. Här kan Länsstyrelsen komma att ställa 
krav på att en arkeologisk utredning enligt lagen om 
kulturminnen (KML), kap. 2, genomförs såväl i om-
rådena som i planerade ledningsdragningar till dem.

Skyddsavstånd kring utpekade natur- och kultur  
miljöer, flora, fauna och fornlämningar ska vara 
tillräckligt stora så att vindkraften inte omöjliggör 
deras fortlevnad. Rimligt skyddsavstånd utreds och 
avgörs i det enskilda fallet.

Fisk

Viktiga lek- och uppväxtområden för fisk ned till 6 m 
djup undantas vindkraftsetablering.

Bebyggelse

Adekvata skyddsavstånd kring bostäder och fritids- 
bebyggelse ska alltid läggas ut med hänsyn till 
realiteten och upplevelsen att ha ett eller flera stora 
vindkraftverk nära. Härvid kan buller, utsikter, so linfall 
under attraktiva tider etc ha stor betydelse. Eventuella 
störningar från hinderbelysning ska beaktas.

Ljud, skuggor m m

Samlad bedömning av påverkan av ljud, ljus och 
skugga ska göras. Naturvårdsverkets riktvärden för 
ljud från vindkraft och Boverkets rekommenderade 
riktvärden för skuggor och reflexer ska följas.

Hinderbelysning

Hinderbelysning på vindkraftverken anordnas och 
utformas med senaste teknik för att minimera 
ljusspridningen i nedåtgående riktning samt på ett 
så  dant sätt att störningar minimeras med hänsyn 
till gällande lagstiftning.

Infrastruktur

Vid vindkraftetablering måste samråd hållas med 
Trafikverket för projekt i anslutning till  allmän väg 
eller järnväg; med Försvarsmakten i samtliga planer- 
ingsskeden från översiktlig planering till tillstånds-
givning; med ansvariga för radio  och telenätet 
samt med Luftfartsintressen, dvs den eller de 
flygplatser som berörs samt med Sjöfartsverket 
gällande etablering i havet.

Miljöpåverkan av nya transportvägar ska minimeras. 
I stora exploateringar hålls regelbundna sam råd 
mellan exploatör, Trafikverket och kommunen.

Möjlighet att ansluta till elnät bör prövas. Det är 
en fördel om vindkraftaggregatets transformator- 
sta tion är placerad inne i turbin-  eller tornhuset 
och inte som fristående enhet.

Anslutning till elnät utförs så att påverkan på 
skyddsvärda naturområden minimeras.

Nya luftledningar ska undvikas. Kablar bör grävas ner 
i marken för att inte utgöra hinder och barriärer 
för fåglar samt för att öka leveranssäkerheten.

Vid placering av vindkraftverk i närheten av Svenska 
Kraftnäts anläggningar ska Svenska Kraftnäts riktlinjer 
för säkerhetsavstånd följas.
 
Rennäring

Samråd med berörd sameby, se avsnitt 3.5 Del 
2 Planeringsförutsättningar, och Sametinget hålls 
ti digt i processen.

Materialhushållning

En materialhushållningsplan för varje etablering ska 
upprättas. Uppkomna överskottmassor, spräng- 
sten mm ska nyttiggöras inom projektet eller om-
händertas på ett sådant sätt att de inte blir synliga 
i naturen eller i vägkanterna.

Uppföljning och kontroll

För vindkraftetableringar som är tillstånds- eller 
anmälningspliktiga enligt miljöbalken ska kon troll- 
program tas fram, vilket ska säkerställa att verk-
samhetens villkor följs.
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Avveckling

I miljötillstånd eller bygglov ska finnas villkor om hur 
och när vindkraftverken ska nedmonteras och marken 
efterbehandlas samt hur finansieringen av efterbehand-
lingen ska garanteras.

Tillståndspliktiga verk enligt miljöbalken

I miljöbalken regleras tillståndspliktiga vindkraftverk. 
Det gäller också vindkraft i havet. Bygglov krävs ej men 
bygganmälan ska alltid gö  ras senast tre veckor före 
byggstart.

Anmälningspliktiga verk enligt miljöbalken 
(C-anmälan)

Vindkraftetableringar är anmälningspliktiga enligt miljö-
balken i vissa fall.

Utöver anmälan enligt miljöbalken krävs bygglov. Hand-
läggning av C-anmälan och bygglov ska sam ordnas. 
Bygganmälan ska alltid göras senast tre veckor före 
byggstart.

9.2 Riktlinjer för mindre  
vindkraftetableringar

Med mindre vindkraftsetableringar menas etable ring 
av ett eller fler vindkraftverk med en totalhöjd av 
maximalt 50 meter. Dessa prövas från fall till fall och 
kan prövas inom hela kommunen.

Gårdsverk

Vindkraftverk med en totalhöjd mellan 20 och 50 
meter. Bygglov och bygganmälan krävs.

Lokalisering gårdsverk

Bygglovprövning av lämplighet ska ske med hänsyn 
tagen till lokala förutsättningar och verkets samlade 
påverkan på omgivningen avseende:

• Landskapsbild

• Riksintressen

• Kulturmiljövärden

• Naturvärden

• Värden för friluftslivet

• Bebyggelse

• Boendemiljö

• Höjd, antireflexbehandling av rotorblad, färg-   
 sättning och estetiska faktorer.

10. Handläggningsfrågor

10.1 Översiktsplanens roll

Planeringsförutsättningar utgör faktaunderlag till 
Vindbruksplanen. Planeringsförutsättningar kan 
fungera som ett stöd för handläggning av vind - 
kraftsärenden.

Vindbruksplanen är i sin tur ett tematiskt tillägg 

avseende vindkraft till kommunens översiktsplan. 
Vindbruksplanen visar kommunens syn på vind-
kraften i den kommunala planeringen och syftar 
till att styra vindkraftsetablering till de för vind kraft 
mest lämpade områdena i kommunen. Sam tidigt 
pekas olämpliga områden för vindkraftseta blering 
ut. Syftet med Vindbruksplanen är också att undvika 
felaktiga etableringar.

10.2 Prövning och tillstånd

I prövningen ska visas hur påverkan på landskaps-
bild, boendemiljö, riksintressen, natur  och kultur-
miljö och friluftsliv kan minimeras.

Prövning enligt Miljöbalken

Tillståndspliktiga anläggningar prövas av länssty-
relsen eller Mark- och miljödomstolen.

Samråd med länsstyrelsen och kommunen ska hål las 
i ett tidigt skede av planeringen. Frågor om lokal- 
isering bör avgöras innan MKB (miljökon sekvens- 
beskrivning) påbörjas.

Kommunens tillstyrkan av en vindkraftsetablering 
krävs för att länsstyrelsen ska kunna meddela till  
stånd enligt miljöbalken.

Verksamhetsutövaren har skyldighet att samråda 
med Försvarsmakten, andra statliga myndigheter, 
kommunet samt den allmänhet och de organisa-
tioner som kan antas bli berörda.
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Samråd ska hållas med andra näringsverksamheter 
i området. En viktigt del i samrådet är att klarlägga 
om och hur flera intressen kan samexistera i så 
kallade mångbruk i området. Synnergieffekter med 
andra näringar bör eftersträvas.

Samråd ska ske med angränsande kommuner vid 
vindkraftsetableringar närmare kommungränsen 
än 5 km. För områden av mellankommunal bety delse 
behöver prövning innefatta dialog. Särskilt viktiga 
frågor att belysa är landskapsbild, luft fartens intressen 
och angränsande områden med skyddsvärd natur- 
och kulturmiljö.

Miljö- och byggnämnden tar emot anmälningar 
en ligt miljöbalken för anmälningspliktiga vindkraft-
verk på land.

10.3 Bygglov och bygganmälan

En bygglovsansökan prövas enligt PBL 9 kap. 30  
eller 31 §, beroende på om platsen där verket 
avses att lokaliseras omfattas av en detaljplan eller 
inte. Den sökande kan också begära ett förhands-
besked om bygglov av kommunen, som då gör 
en så kallad lokaliseringsprövning. Beslutet om 
lämplig lokalise ring kan liksom bygglovet villkoras, 
t ex gällande färgsättning och omgivningspåverkan 
och kan överklagas av berörda inom tre veckor. 
Vid posi tivt förhandsbesked är sedan kommunen 
skyldig att bevilja bygglov om förhandsbeskedets 

villkor är uppfyllda. Denna skyldighet gäller i två år 
efter beslutet.

Senast tre veckor före byggstart krävs alltid en 
bygganmälan till Miljö- och byggnämnden, även om 
bygglov inte krävs.

10.4 Detaljplaner

Detaljplan krävs generellt inte om prövning sker 
genom tillståndsansökan enligt miljöbalken. De talj- 
plan föreslås dock krävas:

• När ett utpekat område redan är detaljplanelagt  
 för annan markanvändning eller om det gränsar  
 till tätorter eller redan detaljplanelagd mark.

• När flera aktörer planerar att etablera vindkraft - 
  verk inom ett och samma område. Det är då  
 viktigt att det aktuella projektet utformas så att  
 potentialen i området inte påverkas negativt.

• Om det inom det utpekade området råder  
 stor efterfrågan på mark för bebyggelse.Miljö-  
 och byggnämnden avgör om det krävs detalj- 
 plan för ett vindkraftsprojekt.

10.5 Tillsyn och kontroll

Alla som bedriver en verksamhet omfattas av kra vet 
om egenkontroll enligt 26 kap. 19 § miljöbalken. 
Förordningen (1998:901) om verksamhetsutövares 
egenkontroll (FVE) omfattar verksamheter som 

är tillstånds  eller anmälningspliktiga enligt 9 eller 
11-14 kap. miljöbalken.

Den myndighet som utför tillsyn och kontroll enligt 
Miljöbalken är Miljö- och byggnämnden. Nämn den 
kontrollerar att de villkor som finns i medde lade 
tillstånd följs. Det kan exempelvis gälla buller, belys-
ning och annat. Granskning av miljörapporter och 
egenkontroll är en viktig del av tillsynsarbetet.

För de verksamheter som omfattas av FVE ska 
en fastställd och dokumenterad fördelning av 
det or ganisatoriska ansvaret för frågor som gäller 
verksamheten finnas.

Miljö- och byggnämnden kan t ex meddela till  
synsbeslut med anledning av eventuella störningar 
från vindkraftverk.

10.6 Mellankommunala frågor

Enligt den föreslagna områdesklassningen finns 
tre områden belägna närmare än 5 km från an-
gränsande kommuner, två områden har närhet 
till Skellefteå kommun och ett, Tillåtligheten, har 
närhet till Arvidsjaur kommun. Samråd med dessa 
kommuner krävs i samband med prövning enligt 
miljöbalken.
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10.7 Uppföljning

För att översiktsplanen ska kunna fungera som strate-
gisk vägvisare och vara ett användbart beslutsun derlag, 
är det viktigt att betrakta översiktsplane ringen som en 
process och inte som ett tillfälligt projekt.

Kunskapsläget gällande vindkraft förändras hela tiden 
och vindkraften som näring- och planerings intresse 
bör utifrån kunskapsläge och utvärdering av genomförda 
projekt regelbundet utvärderas. Det tematiska tillägget 
avseende vindkraft revideras regelbundet utifrån  
genomförda utvärderingar och kommunens erfaren-
heter av storskalig vindkraftsetablering.
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OM VINDBRUKSPLAN
Detta dokument tillhör ett tillägg till kommunens översiktsplan gällande vindbruk.  

Syftet är att skapa planeringsförutsättningar för etablering av vindkraft på ett hållbart 

sätt. Vindbruksplanen pekar ut områden som bedömts lämpliga utifrån vindförutsättning-

ar och infrastruktur med hänsyn taget till bl a bebyggelse, natur-, kultur- och friluftsvär-

den. Även områden som bedöms olämpliga för vindkraft redovisas.

VINDBRUKSPLAN BESTÅR AV FÖLJANDE HANDLINGAR: 
 

VART VÄNDER JAG MIG MED FRÅGOR?
Frågor kring Vindbruksplan kan skickas med e-post till  

samhallsbyggnad@pitea.se

Del 1:  Plan (detta dokument)

Del 2:  Planeringsförutsättningar

Del 3:  Miljökonsekvensbeskrivning 
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1 Inledning 
1.1 Vad är en samrådsredogörelse 

Samrådsredogörelse ingår som en bilaga till granskningsversionen av revideringen av 
vindbruksplanen. Syftet med en samrådsredogörelse är att beskriva hur samrådet har bedrivits 
och visa vilka förändringar som föranletts av samrådet. En samrådsredogörelse ska även 
bemöta och redovisa synpunkter som inkommit. Ansvariga politiker och tjänstemän har läst 
och diskuterat de inkomna yttrandena. I denna samrådsredogörelse redovisas en 
sammanvägning av samrådssvaren för att underlätta läsbarhet och analys. 

1.2 Samrådsskedet 

Samråd för Piteås förslag till revidering av vindbruksplan pågick under perioden 20211012-
20211222, i syfte att ge medborgare, föreningar och olika parter möjlighet att yttra sig om 
planförslaget. Samrådet annonserades 20211012 i Piteå-Tidningen, Norra Västerbotten och 
NSD. Ett pressmeddelande gick ut samma dag. Ambitionen var att tillsammans med olika 
intressegrupper skapa tillfällen att diskutera innehållet i planen. På grund av rådande 
omständigheter (COVID19) har möjligheten till diskussion begränsats. Att engagera 
kommuninnevånarna är en stor utmaning och kommunen jobbar med ett ständigt 
utvecklingsarbete inom det området. Öppet hus i Stadsporten genomfördes 20211102 där 
medborgare hade möjlighet att träffa handläggare och politiker och diskutera innehållet i 
planen. Reportage i Piteå-tidningen och via lokalradio publicerades också under 
samrådsperioden. 
 
Innan handlingarna var färdigställda har planen kommunicerats och ett antal särskilda och 
allmänna möten och workshops genomförts. Samrådshandlingar har funnits tillgängliga i 
Stadshusets foajé, Stadsbiblioteket, Stadsporten samt via kommunens hemsida. Inkomna 
synpunkter har kunnat lämnas via webben samt skriftligen, även inkomna synpunkter via mail 
och telefon har registrerats. 

1.3 Vilka har svarat? 

Under perioden för samråd har 40 yttranden inkommit.  
 
Statliga myndigheter  9 
Kommuner   1 
Bolag, organisationer och föreningar 9 
Privatpersoner  21 
 

 



 
  Sid 4 
 
 

 

2 Inkomna yttranden 
 
För att underlätta läsningen har nedanstående yttranden sammanfattats och redovisas inte alltid 
i sin helhet, utan är till viss del förkortade. Alla inkomna yttranden i sin helhet finns 
registrerade hos Piteå kommun. 

2.1 Statliga myndigheter 

2.1.1 Luftfartssverket 

LFV har i egenskap av sakägare för CNS-utrustning inget att erinra mot LIS-planen.  
Detta yttrande gäller på utfärdandedatum. LFV förbehåller sig rätten att revidera yttrandet vid 
ny prövning om regelverk gällande störningar på CNS-utrustning förändras, eller om ny CNS-
utrustning etableras i hindrets närhet. 
 
I vårt remissvar har LFV inte analyserat konsekvenser för flygvägar till och från flygplatser, 
samt om CNS-utrustning ägd av flygplats kan riskera att bli påverkad. Berörda flygplatser skall 
därför alltid tillfrågas som sakägare om byggnadsverk över 20 meter ingår i planer, eller om 
flygplatserna av annan anledning misstänks kunna bli påverkade av en etablering. På grund av 
nytillkomna satellitbaserade inflygningsprocedurer på Sveriges flygplatser har LFV utökat 
influensområdet för hinderytor till 90 km från flygplats för att även täcka in de hinderytor som 
är förknippade med dessa procedurer. 
 
Svar till yttrande: Yttrandet noteras och kommer att tas i beaktande vid eventuella 
etableringar. 

2.1.2 Boverket 

Boverket har inga synpunkter med anledning av Piteå kommuns ”samråd om revidering av 
vindbruksplan i Piteå kommun”. 

2.1.3 Energimyndigheten 

Energimyndigheten lämnar eventuellt yttrande i samrådet till Länsstyrelsen. 

2.1.4 Sveriges geologiska undersökning, SGU 

Sveriges geologiska undersökning (SGU) har tagit emot planremiss. Som ett led i SGUs arbete 
med att effektivisera myndighetens remisshantering avger SGU generellt sett inte yttranden i 
denna typ av ärenden. SGU avstår därför från att yttra sig och hänvisar till sina allmänna 
riktlinjer och checklistor. 
 
Svar till yttrande: Yttrandet noteras och SGU:s riktlinjer kommer att tas i beaktande vid 
eventuella etableringar. 

2.1.5 Sjöfartsverket 

Sjöfartsverket lämnar yttrande i samrådet till Länsstyrelsen som sammanställer myndigheternas 
synpunkter på samrådsunderlaget. 
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2.1.6 Försvarsmakten 

Försvarsmakten kan utifrån detaljeringsgraden i detta skede inte ta ställning till omfattningen 
av en eventuell skada på riksintresse för totalförsvarets militära del som uppförande av 
vindkraft enligt den reviderade vindbruksplanen kan ha. Försvarsmakten behöver ta ställning i 
varje enskilt fall avseende vindkraftsetablering och önskar delta i samråd gällande kommande 
vindkraftsetableringar. 
 
Svar till yttrande: Yttrandet noteras och Försvarsmaktens ställningstagande kommer att tas i 
beaktande vid eventuella etableringar. 

2.1.7 Trafikverket 

Enligt handlingarna har negativa synpunkter inkommit kring ökad trafikbelastning på vägar och 
vägskador till följd av pågående etableringar av vindkraft i kommunen. Trafikverket vill 
informera om att det till Trafikverket även inkommit synpunkter kring hastighetsöverträdelser 
vilket leder till bristande trafiksäkerhet och otrygga boendemiljöer. 
 
Trafikverket kan konstatera att det i delar av del 2 av vindbruksplanen finns information som 
inte är uppdaterad. Exempelvis stämmer inte den bärighetsklass som anges (BK1) utan stora 
delar av det viktiga transportnätet som pekas ut i miljökonsekvensbeskrivningen har idag 
bärighetsklass BK4 eller BK4 särskilda villkor. BK4 motsvarar 74 ton och BK4 med särskilda 
villkor 74 ton med dubbelmontage på vissa axlar. Kan antalet transporter i samband med 
vindkraftsetableringar minimeras genom att öka transporter med 74 ton fordon? 
 
Enligt miljökonsekvensbeskrivningen skulle en maximal utbyggnad av landbaserad vindkraft 
enligt vindbruksplanen teoretiskt alstra sammanlagt över 400 000 transporter. Hur påverkas 
transporterna av revideringen av vindbruksplanen? Förväntas mängden transporter minska 
eftersom antalet områden utpekade som lämpliga för vindkraft minskar samt att maxhöjden för 
vissa områden regleras?  
 
I miljökonsekvensbeskrivningen redovisas viktiga transportvägar under byggskedet. En 
transportväg som saknas är väg 501 Blåsmark-Svensbyn.  
 
I del 1 av vindbruksplanen står det att samråd ska hållas med Trafikverket vid projekt i 
anslutning till allmän väg eller järnväg. Trafikverket anser att samarbete kring etableringar i ett 
tidigt skede innan formella samråd är av stor vikt för att uppnå en god samplanering. 
 
Det saknas en redovisning av riksintresse för kommunikationer avseende flyg - Luleå flygplats 
i del 2 planeringsförutsättningar. 
 
Trafikverket redovisar även generella synpunkter om transporter kopplat till 
vindkraftsetableringar. 
 
Svar på yttrande: Piteå kommun har ett starkt intresse av att trafiksäkerheten är hög och att 
hastighetsöverträdelser inte ska ske. Kommunen vill gärna fortsätta och fördjupa samarbetet 
med ansvariga myndigheter såsom polismyndighet och trafikverket. Detta gäller även tidiga 
dialoger innan samråd. 
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Stycket om bärighetsklass tas bort från del 2, planeringsförutsättningar, då detta inte anses vara 
nödvändig information i vindbruksplanen. Vissa frågor exempelvis transporter och dess antal 
ligger i första hand hos verksamhetsutövaren att svara på i tillståndsprocessen.  
 
Redovisning av väg 501 införs i MKB.  
 
Redovisning av riksintresse för kommunikationer avseende flyg - Luleå flygplats anses 
redovisade i planunderlaget via MSA-ytor. 
 
Kommunen tackar för de generella synpunkterna om transporter och kommer att beakta dessa 
vid eventuella etableringar. 
 

2.1.8 Svenska Kraftnät 

I Piteå kommun har Svenska Kraftnät tre 400 kV-ledningar tillhörande transmissionsnätet för el 
samt transmissionsnätsstationen Råbäcken. Från Råbäcken löper två kraftledningar norrut 
respektive söderut genom kommunen. Kommunens västra del korsas av ytterligare en 
kraftledning. 
 
Svenska kraftnät önskar att Piteå kommun tar motsvarande hänsyn vid planering av ny 
bebyggelse invid stamnätsledningar som Svenska kraftnät gör vid byggnation av nya ledningar. 
 
Så länge våra rekommendationer beaktas har Svenska Kraftnät inga invändningar mot aktuell 
plan. 
 
Svar till yttrande: Kommunen fortsätter att beakta Svenska Kraftnäts rekommendationer vid 
framtida planering av ny bebyggelse. 

2.1.9 Havs- och vattenmyndigheten, HaV 

Vindbruksplanen gör en områdesklassning av områden som är Lämpliga eller Olämpliga för 
etablering av storskalig vindkraft. När det gäller havsområdet, så klassas det i sin helhet som 
olämpligt för vindkraft. Vindbruksplanen pekar även ut Utredningsområden i havet, H1 och 
H2, i enlighet med tidigare kommunalt beslut (Planprogram för Tärnans grund och 
Klockgrundet 2007). Utredningsområdena är områden som uppges innefatta flera till vindbruk 
motstående intressen och bedöms att med fördjupad kunskap kunna klassas som antingen 
Lämpliga eller Olämpliga för vindbruk. 
 
Havs och vattenmyndigheten har tagit fram förslag till havsplan för Bottniska viken. 
Regeringen förväntas ta beslut om havsplanen inom kort. De två föreslagna 
utredningsområdena i vindbruksplanen, H1 och H2, ligger inom område B104 i förslag till 
havsplan för Bottniska viken. I område B104 anges generell användning och i delar sjöfart. För 
området anges att  
riksintresseanspråk för totalförsvaret ges företräde enligt 3 kap. 10 § miljöbalken framför 
riksintresseanspråk för vindbruk. Även riksintresseanspråk för sjöfart ges företräde framför 
riksintresseanspråk för vindbruk i detta område och användningarna bedöms inte kunna 
samexistera. 
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Miljökvalitetsnormer för havsmiljön är normer enligt 5 kap. 2 § första stycket 4 miljöbalken 
(1998:808) vilket innebär att det av översiktsplanen ska framgå på vilket sätt dessa har följts 
enligt 7 kap. 3 § första stycket 1 Plan- och bygglagen (SFS 2010:900). De tema och geografiska 
områden som behandlas i föreliggande vindbruksplan relaterar till miljökvalitetsnormerna för 
havsmiljön, vilket gör att dessa är relevanta att behandla. Hanteringen av miljökvalitetsnormer 
för havsmiljön behöver utvecklas i planförslaget. Se Havs- och vattenmyndighetens föreskrifter 
HVMFS 2012:182 samt Åtgärdsprogram för havsmiljön3. 
 
Svar till yttrande: Kommunen tackar för lämnade synpunkter och riktlinjer. Sedan 
samrådsutställningen har regeringen tagit beslut om havs och vattenmyndighetens förslag till 
havsplaner. Gällande havsplan redovisar att samexistens av riksintresse sjöfart och riksintresse 
vindbruk inte är möjlig och att riksintresse för sjöfart ges företräde. Med avseende på beslutet 
tas utredningsområdena H1 och H2 bort från vindbruksplanen. 
 
Generellt gällande frågan om påverkan på miljökvalitetsnormerna behöver dessa alltid beaktas. 
Exploatering vid vattendrag som idag inte uppnår god status får inte innebära att 
förutsättningarna för att uppnå miljökvalitetsnormerna försämras. Ytterligare redovisning 
bedöms inte nödvändig på denna översiktliga nivå. 
 

2.1.10 Länsstyrelsen 

Samrådshandlingarna är utformade som ett slags tilläggsbeslut som ska läsas tillsammans med 
det gällande tematiska tillägget från 2014. För att uppfylla Plan- och bygglagens tydlighetskrav 
rekommenderarar Länsstyrelsen att de antagna ändringarna redovisas i de planhandlingar som 
är föremål för revidering. 
 
Det framförs att landskapsanalysen vägt tyngre vid revideringen av planen än den gjorde 2014. 
Länsstyrelsen anser att kommunens nya bedömningar gällande vissa områdens tålighet för 
verkshöjder, behöver kompletteras med motiv och metod hur ny avgränsning och slutsatser 
kommits fram till. Exempelvis hur skillnader i omgivningspåverkan mellan medelintensivt rött 
blinkande ljus och högintensivt vitt blinkande ljus på nacellen uppskattats vara avgörande för 
de nya avgränsningarnas lokaliseringar. 
 
Enligt miljökonsekvensbeskrivningen skulle en maximal utbyggnad av landbaserad vindkraft 
enligt vindbruksplanen teoretiskt alstra sammanlagt över 400 000 transporter. Hur transporterna 
påverkas av revideringen av vindbruksplanen kan behöva belysas i 
miljökonsekvensbeskrivningen. 
 
Länsstyrelsen konstaterar att det har skett förändringar i lagstiftningen för bland annat 
vindkraftsprövning som innebär att i de planhandlingar som upprättades 2014 görs 
hänvisningar till ändrade eller inaktuella lagrum. 
 
Om man ändå har bestämt sig för att använda det gamla underlaget behöver det vara tydligare 
om vilka förändringar man gör, i jämförelse med det gamla underlaget. 
 
Kommunen uppger följande ”Områden av riksintresse för rennäringen har undantagits från 
utpekande som lämpliga för vindbruk”. Länsstyrelsen utgår från att områden av riksintresse för 
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rennäringen är undantagna, men på grund av att kartorna i b.la. handlingen ”Revidering 
vindbruksplan” endast är av översiktligt slag är det svårt att närmare avgöra om så verkligen är 
fallet. Länsstyrelsen kan t. ex. inte helt utesluta att det inom område L7, det av kommunen 
utpekade lämpliga området för vindkraft, kan finnas en flyttled av riksintresse. På grund av 
kartornas översiktlighet är detta svårt att bedöma. 
 
Länsstyrelsen konstaterar att ett område utpekat som lämpligt för vindkraftsetableringar ligger 
inom den beslutade riksintressekorridoren för Norrbotniabanan. Korridoren är utpekad som 
riksintresse för kommunikationer, enligt 3 kap 8 § Miljöbalken, och ska skyddas mot åtgärder 
som påtagligt kan försvåra tillkomsten eller nyttjandet av anläggningen. 
 
Trafikverket har nu påbörjat planeringen av Norrbotniabanan norr om Skellefteå. Det är viktigt 
att nya vindkraftsetableringar inte påverkar tillkomsten av Norrbotniabanan.  
 
Länsstyrelsen och Försvarsmakten kan utifrån detaljeringsgraden i detta skede inte ta ställning 
till omfattningen av en eventuell skada på riksintresse för totalförsvarets militära del som 
uppförande av vindkraft enligt den reviderade vindbruksplanen kan ha.  
 
Länsstyrelsen konstaterar att riksintresseområden för kulturmiljö är undantagna då de bedömts 
som olämpliga för vindkraft. Men man får inte heller skada ett riksintresse genom en etablering 
utanför dess gränser som påverkar negativt. Detta framgår inte i underlaget. 
 
Områden av riksintressen ska ses ur ett landskapsperspektiv och rennäringens utpekade 
riksintresseområde vid Blåsmark är ett trivselområde för renarna. Det måste finnas funktionella 
samband mellan de olika riksintresseområdena när områden lämpliga för vindbruk bedöms. 
 
MKB:n från 2014 bedöms av kommunen som fortsatt fullgod och har inte ändrats, dock anser 
Länsstyrelsen att det även behövs en viss anpassning av MKB:s text och kartor (exempelvis 
Figur 1 Områdesindelning i vindbruksplan) 
 
Planen bör kompletteras med en beskrivning av de geologiska och topografiska förhållandena 
inom utpekade områden samt en översiktlig beskrivning av förutsättningar för jordrörelser 
inom dessa. 
 
Länsstyrelsen anser att kulturmiljöfrågor behöver utvecklas inför framtida översiktsplanering. 
 
De vindkraftsområden som i översiktsplanen föreslås ligga i närheten av det redan 
tillståndsgivna Markbygden-området kan tillsammans innebära ökad risk för kumulativa 
effekter för rennäringen. 
 
Svar till yttrande: 
 
Länsstyrelsen kommenterar att revideringen påverkar antalet transporter och att kommunen 
kunde ha belyst förändringen i miljökonsekvensbeskrivningen. Kommunen anser att det i en 
översiktlig plan är svårt i närmare detalj att beräkna exempelvis antalet transporter, 
miljöpåverkan exempelvis grumling och buller, påverkan på miljökvalitetsnormer, då detta är 
beroende på exempelvis kraftverkens storlek, antal, placering. I det vidare arbetet med 
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respektive bolags tillståndsansökan kommer dessa frågor att synliggöras och bedömning av 
bl.a. kommunen kan ske inför tillståndsgivning. 
 
Avseende påverkan på riksintressen, ex. rennäring, kulturmiljö och kommunikation samt 
vindkraft anser kommunen att detta är skäligt utrett i förslaget. Påverkan och värdering av 
riksintressen såsom rennäring, kulturmiljö, kommunikation, Försvarsmaktens intressen kommer 
att tas i beaktande vid eventuella etableringar och dess tillståndsförfarande. Ytterligare 
redovisning bedöms inte nödvändig på denna översiktliga nivå. Avseende landskapsperspektiv 
delar kommunen länsstyrelsens synpunkt gällande att funktionella samband mellan 
riksintressen ska vara lämpliga. Vid bedömning av etablering kommer dessa frågor att beaktas. 
 
För läsbarhet ändras planhandlingarna så att det tydliggörs vad förändringarna innebär samt vad 
som ersätts. 
 
Länsstyrelsen har i sitt yttrande lämnat medskick till framtida översiktsplanering för vindbruk, 
kommunen tackar och kommer att ta dessa i beaktande vid etableringar och framtida arbete. 
 
I områden inom eller i närhet av riksintresse för rennäringen ska stor försiktighet råda vid 
nyetableringar. I det vidare arbetet med respektive bolags tillståndsansökan ska dessa frågor 
synliggöras. 
 
Komplettering av kunskapsunderlaget avseende bland annat natur- och kulturvärden, 
geotekniska förhållanden och risker, dagvattenhantering, dricksvattenförsörjning och 
avloppsförsörjning, kulturmiljö, rennäring, trafikfrågor kommer att ske i kommande 
tillståndsprocess. 
 

2.2 Kommuner 

2.2.1 Arvidsjaur kommun 

Arvidsjaurs kommun är fortsatt negativ till den utbyggnad av vindkraft som skett i samband 
med Markbygden etapp 2. 
 
Precis som Piteå kommun beskriver har den tekniska utvecklingen av vindkraftverk inneburit 
att det idag är möjligt att uppföra verk på 300 meter. Om Piteå kommun inte väljer att begränsa 
längden på vindkraftverken även inom etapp 2 så anser kommunen att effekterna av att tillåta 
verk upp till 300 meter behöver utredas närmare innan vindbruksplanen antas. Precis som Piteå 
kommun skriver i planen så "utgör vindkraftverk starkt dominerande inslag i landskapsbilden 
på grund av kraftverkens storlek, bladens rörlighet och varningsbelysning"(s. 41, del 2 
Planeringsförutsättningar). 
 
Kommunen ser en risk för negativ påverkan på såväl Arvidsjaurs flygplats, närboende, 
rennäring, landskapsbilden samt upplevelse- och naturturismen. Piteå kommun lyfter även 
själva att "en attraktiv landskapsupplevelse är en grundläggande resursför att locka flerfritids- 
och fastboende till kommunen. Landskapet är en resursför utveckling av lokal upplevelseturism 
och besöksnäring" (s. 8, del 2 Planeringsförutsättningar). Arvidsjaurs kommun instämmer i 
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detta och vill därför återigen påpeka risken för negativ inverkan inom ovanstående nämnda 
områden till följd av planens utpekade områden. 
 
Klagomål om störande buller från befintlig vindkraftspark har redan inkommit från boende i 
Långnäs.  
 
Svar till yttrande: Vindkraft är en mellankommunal fråga där Piteå anser att det är av största 
vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att det sker en omställning från klimatpåverkande 
energiproduktion och användning av fossila bränslen till användande av förnybar energi. 
Oberoende produktion av energi är även en säkerhetsfråga. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett 
kraftfullt bidrag till en positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen, som bl.a. inneburit 
nya arbetstillfällen, teknisk utveckling, förbättrad infrastruktur och samhällsservice. 
 
Eventuella risker för negativ påverkan för såväl Arvidsjaurs flygplats, närboende, rennäring, 
prövas i tillståndsprocessen. Avseende landskapsbilden samt påverkan på upplevelse- och 
naturturismen är det svårt i en översiktlig plan att förutse eventuella konsekvenser, Piteå 
kommun förstår oron och anser att dessa frågor bör behandlas vid etablering. 
 
Avseende klagomål på exempelvis buller eller ljus föreslår kommunen att Arvidsjaur hänvisar 
dessa till Piteå kommuns miljö och tillsynsnämnd för vidare utredning. 
 

2.3 Bolag, organisationer och föreningar 

2.3.1 Önusberget Vind AB 

Bolaget anger i sin skrivning att det tydligt bör framgå i den reviderade vindbruksplanen att en 
förutsättning för ytterligare vindkraftsetableringar är att dessa kan genomföras utan negativ 
påverkan på produktion eller i övrigt vad gäller redan tillståndsgivna vindkraftverk 
 
ÖBV ser vidare en risk för kumulativ påverkan om ytterligare etableringar tillkommer med 
potentiella bekymmer i tillsynshänseende som följd. 
 
Slutligen anges det att i samrådsunderlaget återfinns information som är felaktig och/eller som 
är i behov av uppdateringar vad gäller tillståndsstatus för Markbygden. Det betonas särskilt: 
- att etapp 3 för Markbygden, sedan det att tidigare vindbruksplan antogs 2014, erhållit 
lagakraftvunnet tillstånd under miljöbalken (miljötillstånd); 
- att igångsättningstiden för etapp 3 förlängts t.o.m. 31 December 2026, dels genom ändring av 
regeringens tillåtlighetsbeslut, dels genom separat meddelat beslut under miljöbalken som 
vunnit laga kraft; samt 
- att regeringen, genom justering av sitt tillåtlighetsbeslut, beslutat att förlänga giltighetstiden 
för samtliga etapper i Markbygden, innefattande även etapp 3. 
 
Svar till yttrande: Kommunen anser att eventuella ytterligare vindkraftsetableringar samt 
risker för kumulativ påverkan ska regleras i tillståndsansökan. 
 
I de olika lämnade tillstånden för Markbygden finns möjlighet att förlänga tillåtelsetiden, 
justera tillåtlighetsbeslut etcetera Ansvaret att ta fram relevanta handlingar ligger dock på 
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respektive tillståndsägare/bolag. Regeringens lämnade tillåtlighet samt gällande tillstånd 
säkerställer bolagens möjlighet att etablera på platsen och påverkas inte av denna revidering. 
 
Avseende felaktig information i samrådsunderlaget skrivs ingenting om förlängningar etcetera. 
Synpunkten föranleder inga förändringar i planhandlingen. 
 

2.3.2 Åträsk Bygdeförening 

Åträsk bygdeförening motsätter sig utbyggnaden av vindkraftparken i område L4 Maniliden 
och L5 Gråberget. Föreningen anger i sin skrivelse att vindkraftverken förstör boendemiljön 
med buller och även förstör rekreationsvärdet i den skogsmiljö där de står. Föreningen framför 
också att många störs av blinkande ljus, både av skuggorna vid solnedgång och – uppgång och 
av de röda blinkljusen på nätterna. 
 
Förening framför att satsningar på förnybar energi är i grunden positiva och värda att bejaka, 
men att alltför sällan har konflikten med andra intressen tagits på tillräckligt stort allvar. 
 
Svar till yttrande: Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i 
avseende på användning av mark- och vattenområden. I planeringsförutsättningarna (del 2) har 
en avvägning och en bedömning vad gäller egenskaperna för lämpliga områden därför gjorts. I 
planeringsförutsättningarna beskrivs vad som särskilt ska beaktas inom respektive område. 
Komplettering av kunskapsunderlaget avseende bland annat natur- och kulturvärden, 
geotekniska förhållanden och risker, buller och hindersmarkering samt skuggor ska ske i 
kommande tillståndsprocess vid en eventuell etablering.  

2.3.3 Svea vind Offshore 

Svea Vind Offshores synpunkter avser de delar av vindbruksplanen som avser havsbaserad 
vindkraft. 
 
Tillståndsprocessen för vindkraft är omfattande och tar tid. Svea Vind Offshore ansöker idag 
om tillstånd upp till 350 m och en preliminär bedömning är att det också denna storlek på verk 
som skulle vara aktuell för etablering inom de vattenområden som är utpekade inom Piteå 
kommuns vindbruksplan. 
 
Havsbaserad vindkraft är betydligt dyrare än landbaserad vindkraft sett till fundament, 
vindkraftverk, installation mm. Detta vägs upp av en ofta mycket god vindresurs. För att kunna 
använda denna vindresurs på ett effektivt behöver dock bästa möjliga teknik kunna användas. 
Detta är en förutsättning för att projekten ska kunna realiseras utifrån ett finansiellt perspektiv. 
 
Av de anledningar som omnämns ovan kan det konstateras med säkerhet att en 
höjdbegränsning på 150m för de havsbaserade områdena i Piteå kommuns vindbruksplan 
kommer att leda till att projekten inte kommer att kunna realiseras. 
 
Svar till yttrande: Piteå anser att det är av största vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att 
det sker en omställning från klimatpåverkande energiproduktion och användning av fossila 
bränslen till användande av förnybar energi. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt 
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bidrag till en positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen, som bl.a. inneburit nya 
arbetstillfällen, teknisk utveckling, förbättrad infrastruktur och samhällsservice. 
 
Piteå Kommun anser sig ha god förståelse och stor erfarenhet av vindkraftsetableringar i och 
med de omfattande etableringar som gjorts i kommunen. Kommunen förslag syftar till att styra 
etableringen av höga vindkraftverk västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av 
vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik 
och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är 
högre än 150 meter är lämplig. Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika 
intressen i avseende på användning av mark- och vattenområden. Detta ansvar föreligger 
oberoende på eventuella etableringsprojekts storlek. 
 
Sedan samrådsutställningen har regeringen tagit beslut om havs och vattenmyndighetens 
förslag till havsplaner. Gällande havsplan redovisar att samexistens av riksintresse sjöfart och 
riksintresse vindbruk inte är möjlig och att riksintresse för sjöfart ges företräde. Med avseende 
på beslutet tas utredningsområdena H1 och H2 bort från vindbruksplanen. 
 
 

2.3.4 Svensk Vindenergi 

Svensk Vinderenergi redovisar sina viktigaste synpunkter: 
 
Teknikutvecklingen med högre och mer effektiva verk ger lägre kostnad och lägre påverkan på 
djur, natur och människor per producerad kWh. Den innebär också att fler platser kan vara 
relevanta ur ett vindkraftsperspektiv, även i Piteå kommun 
 
Begränsningen till 150 m totalhöjd innebär ett nej till modern och effektiv vindkraft. Det 
minskar möjligheterna att förse industri- och transportsektorerna med den förnybara 
elektriciteten med låg produktionskostnad som de behöver för att klara sin klimatomställning. 
 
Vindkraftverkens höjd är främst en fråga om påverkan på djur, natur och människor som bäst 
hanteras i länsstyrelsens miljöprövning. Dessutom motverkar tidiga begränsningar möjligheten 
att leva upp till Miljöbalkens krav på att använda bästa möjliga teknik. 
 
Det svenska regelverkets krav på högintensiv hinderbelysning bidrar till att kommuner inte 
tillåter vindkraftverk med totalhöjd över 150 meter. Vi anser att regelverket bör anpassas till 
internationella riktlinjer, så att det räcker med medelintensivt rött ljus upp till 315 meters 
totalhöjd. Utöver det bör såväl behovsstyrd hinderbelysning som siktbaserad dimning av 
hinderljuset tillåtas. Behovsstyrd hinderbelysning innebär att hinderbelysningen kan vara släckt 
när inget flygplan är i närheten. Med siktbaserad dimning kan ljuset dämpas vid god sikt. Båda 
teknikerna finns tillgängliga och används i andra länder. 
 
Den nationella strategin för en hållbar vindkraftsutbyggnad anger ett utbyggnadsbehov av 
vindkraft i Norrbottens län på 10 TWh. Restriktioner som försvårar utbyggnad av vindkraft 
motverkar strategin 
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Svar till yttrande: Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk 
västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen 
förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt 
avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. 
Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i avseende på 
användning av mark- och vattenområden. 
 
Frågan om hindersmarkering är en viktig del i hanteringen av den kommunala tillstyrkan. 

2.3.5 Föreningen Svenskt Landskapsskydd (FSL) 

Svenskt landskapsskydd redovisar ett antal synpunkter gällande att kommunen ska se till 
helheten inom etableringsfrågor gällande vindkraft, däribland,  
 
MKB, kommunala vetot, tätbefolkning, livscykelanalys, ljudberäkningar, vindkraftsverkens 
höjd 
 
Svar till yttrande: För Piteå kommun är det viktigt att en helhetssyn alltid beaktas i samband 
med etableringsfrågor. De flesta av föreningens synpunkter regleras i samband med 
tillståndsprocessen. I det här skedet anses inte ytterligare utredningar nödvändiga på den 
översiktliga nivå som ett tematiskt tillägg är. 

2.3.6 Svensk Vindkraft 

Svensk vindkraft vill påpeka följande: 
 
Föreslagna höjdbegränsningar gällande 150 meter innebär i praktiken att områden som av 
kommunen pekas ut som lämpliga kommer att bli obrukbara för vindkraft.  
 
Höjdbegränsning om 150 meter gällande havsbaserad vindkraft innebär att möjligheterna för 
etablering kan elimineras. Det pågår planer i Bottenviken för etablering till havs men utifrån 
hur långa tillståndsprocesserna är finns det sannolikhet att byggandet av 150 metersverk till 
havs inte kan genomföras på grund av den snabba teknikutvecklingen i turbinverksamheten. 
 
vad gäller omgivningspåverkan från olika typer av hinderbelysning och dess påverkan på 
kringboende. 
 
Vindkraftverk påverkar landskapsbilden. Om detta är positivt eller negativt är en estetisk fråga 
som var och en har att ta ställning till. Däremot hur stor påverkan blir, beroende på verkens 
höjd och antal kan inte sägas vara fastslaget. 
 
Det är positivt att gällande givna tillstånd eller områden som omfattas av regeringens 
tillåtlighet i nuläget inte berörs. Däremot väcks frågor om eventuella förlänganden av gällande 
tillstånd kommer att påverkas. Detta är oklart i dokumentet vilket försätter 
vindkraftsprojektörer i en fortsatt rättsosäker position där kommunens ställningstagande kan 
variera från tid till annan. 
 
I det reviderade förslaget har arean för möjliga etableringar minskat, dock framgår det inte med 
hur mycket. 
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Avslutningsvis kan konstateras att kommunens intention med en reviderad vindbruksplan är 
god. Piteå är också en av de kommuner som på ett förtjänstfullt sätt verkar för att möta 
klimatutmaningarna och bidrar stort till den svenska energiförsörjningen. Däremot visar de 
föreslagna revideringarna i Vindbruksplanen att kommunen har bristande kunskaper gällande 
förutsättningar och villkor för vindkraft. Svensk Vindkraft rekommenderar därför starkt att 
kommunen tar in sakkunnig expertis inom området inför framtagandet av det dokument som 
kommer att ställas ut för allmänheten. 
 
Svar till yttrande: Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk 
västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen 
förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt 
avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. 
Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i avseende på 
användning av mark- och vattenområden. Frågan om hindersmarkering är en viktig del i 
hanteringen av den kommunala tillstyrkan. 
 
I de olika lämnade tillstånden för Markbygden finns möjlighet att förlänga tillåtelsetiden, 
justera tillåtlighetsbeslut etcetera. Ansvaret att ta fram relevanta handlingar ligger dock på 
respektive bolag. Regeringens lämnade tillåtlighet samt gällande tillstånd säkerställer bolagens 
möjlighet att etablera på platsen och påverkas inte av denna revidering. 
 
Piteå Kommun anser sig ha god förståelse och stor erfarenhet av vindkraftsetableringar i och 
med de omfattande etableringar som gjorts i kommunen. Revideringen hänsyftar till att styra 
tillkommande etableringar utifrån denna erfarenhet samt bedömning av lämplig användning av 
mark och vatten i kommunen. 
 

2.3.7 Vattenfall Eldistribution AB 

Vattenfall Eldistribution flygbesiktigar alla luftledningar med en spänning från 11 kV och 
uppåt. Luftfartsavdelningen på Transportstyrelsen har utgett en rekommendation om hinder i 
närheten av kraftledningar. Transportstyrelsens ståndpunkt är: för att säkerställa flygsäkerheten 
vid kraftledningsinspektion bör hinder i kraftledningens närhet vara så få som möjligt. 
Rekommendationen för hinder vid kraftledningar gäller även vindkraftverk och avstånden bör 
då räknas från rotorspets, eller det som annars finns närmast kraftledning, ett avstånd på 200 
meter. Dock gäller alltid att ett hinder skall placeras på sådant avstånd från luftledning att ingen 
del kan nå luftledningen vid ett eventuellt fall. 
 
Vattenfall Eldistribution anser att planhandlingarna behöver kompletteras med:  
Vid placering av vindkraftverk i närheten av Vattenfall Eldistribution elnätanläggningar ska 
Vattenfall Eldistributions riktlinjer för säkerhetsavstånd mm följas på sidan 11 i ”Del 1 
Vindbruksplan”, 
Vattenfall Eldistribution har elnätanläggningar med beteckningen regionalt elnät och lokalt 
elnät med en spänningsnivå på 0,4 kV till 145 kV, både ledning i luft och ledning i mark, inom 
Piteå kommun på sidan 24 i ”Del 2 Planeringsförutsättningar”. 
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Svar till yttrande: Kommunen anser att inkomna synpunkter gällande placering och dess 
påverkan ska regleras i tillståndsprocessen där respektive bolag som ansöker har att redovisa 
bl.a. miljökonsekvenser. Avseende elnätsanläggningar görs en komplettering. 
 

2.3.8 Fu-Gen  

I revideringen föreslås inrättandet av nya LH-områden, där en maximal höjd av 150 meter 
föreslås på vindkraftverken. Det innebär i praktiken att man omöjliggör etablering av 
vindkraftsparker på de områdena. Kostnaderna att producera el med vindkraftverk med en 
totalhöjd av 150 meter är för höga i förhållande till produktionen för att investerare ska vara 
beredda att ta den kostnaden. Verk med totalhöjd på 150 meter kan helt enkelt inte byggas av 
ekonomiska skäl och därför har de flesta tillverkare av vindkraftsturbiner fasat ut dessa små 
verk ur sitt sortiment. Tekniken för vindkraftverk har utvecklats snabbt. Idag är tornen högre 
och större samt turbinerna betydligt mer effektiva. Genom att göra vindkraftverken större 
producerar de betydligt mer el, och nyttjandet av den yta man tar i anspråk blir därmed 
effektivare. 
 
Vi noterar att en relativt grov gränsdragning är gjord mellan det så kallade skogslandskapet och 
landskapet öster om den. Skogslandskapet beskrivs som mer tåligt för vindkraft, samtidigt som 
området öster därom inte klarar av verk högre än 150 meter utifrån visuella intryck och 
störningar från hinderbelysning. Gränsen känns ologiskt dragen i relation till hur verkligheten 
ser ut. LH-områdena ligger tydligt i skogslandskap med undantag av ett område (LH5) som är 
myrmark. 
 
Inriktningen för investeringar i området är verk med behovsstyrd hindersbelysning – som tänds 
vid behov och i övrigt är släckta och är därför inte störande på det sätt som beskrivs i 
handlingen. 
 
Vår uppfattning är, att med eventuell framtida tillåtlighet av behovsstyrd hinderbelysning, så 
borde höjdbegränsningar om 150 meter och med det också LH områden inte införas 
 
FU-Gen efterfrågar planer för hantering av ökad elproduktion och dess leverans och möjliga 
lösningar för lagring. 
 
Idag finns det i Markbygden ca 300 landbaserade vindkraftverk. Av de kommunala tillstånden 
att bygga 1 200 vindkraftverk är 1101 planerade i Markbygden. Teknikutvecklingen innebär 
dock att det totala antalet verk i Markbygden blir avsevärt färre än vad som avsågs för 15 år 
sedan. Möjligheten att bygga mindre parker på andra håll i kommunen bör finnas kvar för att 
tillgodose såväl nuvarande som kommande behov av elproduktion. Mindre vindkraftsparker ger 
också mindre miljöpåverkan och har större förutsättningar att ta hänsyn till biologisk mångfald, 
kulturlandskap och naturvärden än vad man klarar i större parker. Vindbruksplanen från 2014 
och även formuleringarna i revideringen lyfter detta. 
 
I analysen av de 300 resta vindkraftverken i Markbygden och i en planering för kommunens 
ekonomiska och befolkningsmässiga utveckling bör positiva faktorer lyftas, inte minst i 
revideringen av Vindbruksplanen 
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Svar till yttrande: Piteå anser att det är av största vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att 
det sker en omställning från klimatpåverkande energiproduktion och användning av fossila 
bränslen till användande av förnybar energi. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt 
bidrag till en positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen, som bland annat inneburit nya 
arbetstillfällen, teknisk utveckling, förbättrad infrastruktur och samhällsservice. 
 
Piteå kommun har tagit ett stort ansvar gällande vindkraftsutbyggnaden i Sverige och har 
därigenom väl bidragit samt bidrar till uppfyllandet av Sveriges miljömål. Med avseende på de 
etableringar som skett i kommunen har behovet för kommunen uppkommit att styra 
etableringen av höga vindkraftverk västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av 
vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik 
och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är 
högre än 150 meter är lämplig. Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika 
intressen i avseende på användning av mark- och vattenområden. 
 
Eventuella framtida förändringar av regler för hindersmarkeringar beaktas inte i 
vindbruksplanen. 
 
Avseende ökad elproduktion och dess leverans och möjliga lösningar för lagring anses inte 
ytterligare redovisning nödvändig på denna översiktliga nivå. 

2.3.9 Svevind 

Svevind ser positivt på att Piteå kommun uppmärksammar teknikutvecklingen inom 
vindkraftsområdet, men ställer sig frågande till att Piteå kommun valt att bli än mer restriktiva i 
sin bedömning på grund av detta. Att Piteå kommun väljer att begränsa maxhöjden för 
vindkraftverk till 150 m för vissa områden omöjliggör en vindkraftsutbyggnad med bästa 
tillgängliga teknik. 
 
Teknikutvecklingen med högre verk ger många positiva effekter såsom förbättrad effektivitet 
vilket gör att allt fler platser kan vara relevanta ur ett vindkraftsperspektiv, även i Piteå 
kommun. Om vi ska nå Sveriges riksdagsbundna mål om en 100 procent förnybar elproduktion 
till år 2040 bör inte en revidering innebära att det blir färre lämpliga områden inom kommunen. 
Den nationella vindkraftstrategin för hållbar vindkraftsutbyggnad från 2021 pekar på ett 
utbyggnadsbehov av vindkraft i Norrbottens län på 10 TWh vilket motsvarar cirka 476 
vindkraftverk (vardera 6MW). Om än inte de regionala planerna är färdiga så finns ett 
nationellt ställningstagande att utbyggnad av vindkraft är en nödvändighet, även i Norrbotten. 
Detta menar Svevind att Piteå kommun borde beakta i en revidering av vindbruksplanen. 
 
I samrådsunderlaget framgår att Piteå kommun fått ta del av allmänhetens synpunkter gällande 
befintliga vindkraftsetableringar. Svevind önskar att Piteå kommun tydligare beskriver hur de 
fått kommentarer gällande befintliga vindkraftsetableringar. 
 
Svevind menar att fler miljöeffekter borde utredas för att få en objektiv bild. Samtliga positiva 
och negativa, direkta eller indirekta miljöeffekter bör ingå i analysen, enligt 6 kap §2 
miljöbalken. Svevind ställer sig frågande till att Piteå kommun gör en bedömning att 
revideringen av vindbruksplanen ger en minskad miljöpåverkan utan att ha utfört en objektiv 
bedömning av miljöeffekter. Denna revidering ger exempelvis negativa konsekvenser ur ett 
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klimatperspektiv då det minskar möjligheter för produktion av förnyelsebar energi. Den beaktar 
inte heller Sveriges miljömål gällande minskad klimatpåverkan där Sveriges mål är att inte ha 
några nettoutsläpp av växthusgaser till atmosfären till år 2045. Revideringen beskriver att högre 
verk sannolikt skulle ge större och mer vidsträckt påverkan på landskapet. Här menar Svevind 
att det är önskvärt att Piteå kommun beskriver vad detta antagande baseras på, exempelvis om 
en siktanalys eller liknande utförts. 
Svevind anser att beskrivningen kring hindermarkeringsbestämmelser ger en missvisande bild 
över hur det kommer se ut i en vindkraftpark. Alla vindkraftverk kommer inte ha ett 
högintensivt vitt blinkande ljus enligt TFS 202:88, bilaga 5 (s. 19). Endast verk i ytterkant samt 
något verk som inte skyddas av de verk som utgör parkens ytterkant ska ha högintensivt 
blinkande ljus. Att notera är även att högre vindkraftverk medför färre verk inom samma yta. 
Detta medför i sin tur färre hinderljus. Beskrivningen angående hindermarkering bör därför 
justeras. 
 
Piteå kommun skriver att landskapsanalysen beaktats i högre grad i den nya analysen, med 
bakgrund i Landskapskonventionen (2011). Svevind menar dock att det finns många andra 
relevanta aspekter att väga in och att landskapsbilden får oproportionerligt stort utrymme. Vid 
val av lämpliga respektive olämpliga områden för vindkraft anser Svevind att olika faktorer bör 
vägas in såsom vindhastighet på högre höjder (med anledning av högre verk) samt graden av 
motstående intressen inom ett område. Svevind vill också poängtera att det som Piteå kommun 
klassat som olämpliga områden inte är homogena områden. Om än det finns naturvärden och 
andra intressen så täcker det sällan hela området. Det kan därav bli missvisande att bedöma 
hela området som olämpligt för vindkraftsutbyggnad. Vindkraftverk kan samexistera med 
andra intressen. Svevind undrar om benämningen ”olämpliga områden” är missvisande 
eftersom i en kommande miljöprövning kommer samtliga intressen vägas samman. Av planen 
antagen 2014 framgår också att kommunen är öppen för vindkraftsutbyggnad inom del av 
”olämpliga områden” efter fördjupad kunskap om områdena. Svevind ser detta som positivt då 
det möjliggör fortsatt dialog om möjliga vindkraftsprojekt där vindtillgången är god. 
 
I förslaget till reviderad vindbruksplan anges att Skogsbygden är mer tålig för 
vindkraftsutbyggnad och därmed mer lämplig för detta ändamål. Det anges även en ”Gräns för 
skogsbygden” i karta över lämpliga respektive olämpliga områden för vindkraftsutbyggnad. 
Det är oklart exakt vilka faktorer som beaktats då denna gräns definierats. Svevind önskar en 
tydligare beskrivning av detta. Svevind ställer sig också frågande till att gränsen är en skarp 
linje. Såsom tidigare nämnts blir det viktigt att väga samman många faktorer vid bedömning av 
miljöeffekter, inte bara landskapsanalysen. Därav menar Svevind att det inte borde vara en 
skarp gräns utan här förespråkar Svevind att Piteå kommun i stället öppnar upp för en dialog 
kring ytor nära gränsen och benämner dem ”Skogsbygdsnära områden”. Svevind ser hela 
området norr om Markbygden som skogsbygd/skogsbygdsnära område 
 
Svevind ställer sig frågande till skrivelsen ”Det finns delar av tillståndsgivna områden som 
enligt analysen bedöms som olämpliga men tillståndet gäller fortsatt”. De tillståndsgivna 
områdena har redan genomgått omfattande prövningar i flera instanser. Att Piteå kommuns 
slutsatser inte överensstämmer med resultatet av dessa prövningar bör utredas vidare, för att se 
om analysmetoden behöver förändras. 
 
Svar till yttrande: Piteå anser att det är av största vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att 
det sker en omställning från klimatpåverkande energiproduktion och användning av fossila 
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bränslen till användande av förnybar energi. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt 
bidrag till en positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen, som bland annat inneburit nya 
arbetstillfällen, teknisk utveckling, förbättrad infrastruktur och samhällsservice. 
 
Piteå kommun har tagit ett stort ansvar gällande vindkraftsutbyggnaden i Sverige och har 
därigenom väl bidragit samt bidrar till uppfyllandet av Sveriges miljömål. Med avseende på de 
etableringar som skett i kommunen har behovet för kommunen uppkommit att styra 
etableringen av höga vindkraftverk västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av 
vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik 
och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är 
högre än 150 meter är lämplig. Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika 
intressen i avseende på användning av mark- och vattenområden. 
 
Kommunen delar skriftställarens synpunkt gällande att en grundlig undersökning av 
kommunmedborgarnas erfarenheter bör genomföras i närtid. Revideringen beaktar de 
synpunkter som inkommit under vindkraftsetablering med avseende på bland annat påverkan 
på landskapsbild. 
 
Stycket i handlingen som beskriver hindersmarkering omformuleras. 
 
I de olika lämnade tillstånden för Markbygden finns möjlighet att förlänga tillåtelsetiden, 
justera tillåtlighetsbeslut etcetera. Ansvaret att ta fram relevanta handlingar ligger dock på 
respektive bolag. Regeringens lämnade tillåtlighet samt gällande tillstånd säkerställer bolagens 
möjlighet att etablera på platsen och påverkas inte av denna revidering. 
 

2.4 Privatpersoner 

2.4.1 Yttrande privatperson 1 

Tycker att piteå kommun redan tagit sitt ansvar genom alla dessa vindkraftverk i markbygden.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 
 

2.4.2 Yttrande privatperson 2 

Jag tycker att 1000 stycken räcker av den andel mark som går åt till vindkraft. Det måste finnas 
en balans mellan vattenkraft, vindkraft och skogsbruk. Om sen tekniken går mot allt högre 
vindsnurror får man väl göra om fundamenten så det klarar högre snurror. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten.  

2.4.3 Yttrande privatperson 3 

Synpunkter angående vindkraft på Bondön. En höjdbegränsning om 150m som innefattar även 
Bondön innebär i praktiken att inga nya vindkraftverk sannolikt kommer att uppföras då 
projektörerna inte kan få ekonomi i en sådan investering. Detta tycker vi är slöseri med en yta 
som redan exploaterats och att exploatera en orörd yta med höga naturvärden på annan ort 
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borde därmed ställas mot de eventuellt negativa synpunkter som framhävs i samrådshandlingen 
men även de positiva synpunkterna. 
 
Privatperson 3 anför även att de negativa synpunkterna bör ställas i förhållande till de positiva 
synpunkterna som en generationsväxling skulle medföra: Arbetstillfällen lokalt inom bland 
annat markentreprenader och lokala företag som har fått uppdrag har gynnats av utbyggnaden 
samt förnyelsebar elproduktion. 
 
Svar till yttrande: Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk 
västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen 
förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt 
avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. 
Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i avseende på 
användning av mark- och vattenområden. 
 

2.4.4 Yttrande privatperson 4 

Privatperson 4 framför synpunkter på att vindkraft inte har positiva effekter på Piteå kommun. 
Personen framför också att vindkraft är miljöbelastande.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna samt vill informera att miljöpåverkan från 
vindkraftsetableringar regleras i respektive bolags tillståndsansökan. 
 

2.4.5 Yttrande privatperson 5 

Privatperson 5 tycker det räcker med vindkraft.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 
 

2.4.6 Yttrande privatperson 6 

Privatperson 6 tycker det räcker med vindkraft i Piteå kommun. Tillräckligt med skogsmark har 
förstörts för all framtid. Innan ni ens tänker tanken att utöka detta vansinne, redovisa för 
medborgarna vad vi har tjänat på den vindkraft som redan är godkänd  
 
Svar till yttrande: Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i 
avseende på användning av mark- och vattenområden. Avseende vad kommunen tjänat på 
redan etablerad vindkraft vill kommunen anföra att Piteå kommun anser att det är av största 
vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att det sker en omställning från klimatpåverkande 
energiproduktion och användning av fossila bränslen till användande av förnybar energi. 
Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt bidrag till en positiv och hållbar 
samhällsutveckling i regionen.  
 
Kommunen delar skriftställarens synpunkt gällande att en analys av vindkraftsetableringens 
positiva och negativa effekter bör göras i närtid. Revideringen beaktar de synpunkter som 
inkommit under gällande vindkraftsetablering. 
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2.4.7 Yttrande privatperson 7 

Privatperson 7 säger Nej till fler vindkraftverk.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 
 
 

2.4.8 Yttrande privatperson 8 

Privatperson 8 anser att Piteåkommun inte behöver några vindkraftverk. Privatpersonen 
utrycker också ett antal synpunkter där hen anser att genomförd utbyggnad av vindkraften 
försämrat förhållanden, vägar, buller, fiskevatten och djurliv. 
 
Svar till yttrande: För Piteå kommun är det viktigt att en helhetssyn alltid beaktas i samband 
med etableringsfrågor. Ovanstående synpunkter regleras i samband med tillståndsprocessen. I 
revideringen har större hänsynstagande till bebyggelse tagits än i vindbruksplan från 2012. Här 
tas även hänsyn till bostäder som används för fritidsboende/deltidsboende. 

2.4.9 Yttrande privatperson 9 

Privatperson 9 vill som fritidshusägare i anslutning till ett av de av kommunen utpekade 
områden som lämpliga för vindkraft med högst 150 meter påpeka att området där fritidshuset är 
beläget blir på tre sidor omgivet av vindkraft om planen godtas. Hen konstaterat att delar av 
tidigare utpekade områden har lyfts ut och anför att hela området borde betecknas som 
olämpligt.  
 
Svar till yttrande: För Piteå kommun är det viktigt att en helhetssyn alltid beaktas i samband 
med etableringsfrågor. Ovanstående synpunkter regleras i samband med tillståndsprocessen. 
Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk västerut i 
skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl 
till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i 
kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. I revideringen 
har större hänsynstagande till bebyggelse tagits än i vindbruksplan från 2012. Här tas även 
hänsyn till bostäder som används för fritidsboende/deltidsboende. 

2.4.10 Yttrande privatperson 10 

Nej tack till en vindkraftpark utanför blåsmark/hemmingsmark.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 

2.4.11 Yttrande privatperson 11 

Privatperson 11 vill inte ha vindkraft! Hen anser att landsbygden förstörs. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 

2.4.12 Yttrande privatperson 12 

Privatperson 12 framför att det är generellt sett en mycket bra planering. Glädjande att 
kommunen fortsatt tror på vindkraftutbyggnad och nya energikällor. Behovet av lagring av den 
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el som produceras bör lyftas fram. Privatpersonen anser att LH områden bör förändras. 
Antingen återföras till L områden eller också vara konsekventa och lyfta bort dem. Blir bara 
fånigt att ge en maximal höjdtillåtelse på 150 meter, när ingen bygger sådana torn längre. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. Avseende lagring av överskottsel är det en 
teknisk fråga som inte behövs tas i den övergripande nivå som en vindbruksplan är. 
Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk västerut i 
skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl 
till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i 
kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. 
 

2.4.13 Yttrande privatperson 13 

Privatperson 13 framför synpunkter som berör de området som enligt förslaget benämns 
”Område lämpligt för vindkraft” (L4 och L10) samt ”Områden med maximal 150 meter för 
vindkraft” (LH1-LH5). Hen anför visuella tåligheten i landskapen för verk upp till 150 meter 
samt högre verk. Hen anger att områdena L4, L10 LH1-LH5 ändras till ”Områden som är 
olämplig för vindkraft. 
 
Svar till yttrande: I revideringen har större hänsynstagande till bebyggelse tagits än i 
vindbruksplan från 2012. Här tas även hänsyn till bostäder som används för 
fritidsboende/deltidsboende. Kommunen har vidare bedömt att landskapet öster om 
skogslandskapet (kustnära skogslandskapet och odlingsbygden) har en större känslighet för 
vindkraft med tanke på både visuella intryck och störningar från hinderbelysning för boende. 
Områdenas klassning kvarstår. 
 

2.4.14 Yttrande privatperson 14 

Privatperson 14 framför flertalet synpunkter angående förslaget till vindbrukssplan. Följande 
anser hen bör konsekvensutredas ytterligare,  
 
Konsekvenser för natur, kultur friluftsliv, exempelvis örnrevir, jakt 
Konsekvenser för hälsa och säkerhet, exempelvis ljud, säkerhet, 
Konsekvenser för markanvändning och resurshushållning, ändrad markanvändning, 
materialhushållning,  
Konsekvenser av vindkraftens följdverksamheter, naturfrågor, dikning, bergtäkter, transporter, 
Övriga konsekvenser, ekonomiska konsekvenser, sociala konsekvenser 
Utpekande av lämpliga områden,  
 
Hen anser det märkligt att Piteå kommun gör åtskillnad skogsbygd/havsbygd. Även att de enda 
utredningsområden i havet, H1 och H2, lyfts ur revideringen anses förvånande. Hen anger att 
det mest naturliga vore väl istället att peka ut fler havsområden lämpliga för vindkraft. 
 
Hen anger att miljö- och hälsoeffekter på kort- och lång sikt inte är utrett och forskat kring 
tillräckligt och att kommunen därför borde vara mer restriktiv i sin planering av områden för 
vinkdraft. 
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Hen anger även att MKB i samrådshandlingarna innehåller många tveksamheter, oklarheter och 
risker för oförutsedda konsekvenser att det inte går att fatta beslut med den till grund, 
framförallt då man sett konsekvenserna av andra beslut fattade på samma underlag. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna samt vill informera att miljöpåverkan och 
andra effekter från vindkraftsetableringar regleras i respektive bolags tillståndsansökan.  
 
Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk västerut i 
skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl 
till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i 
kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. Det är 
kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i avseende på användning av 
mark- och vattenområden. 
 
Regeringen har nu fattat beslut om Havs och vattenmyndighetens föreslagna havsplaner, vilket 
innebär att område H1 och H2 tas bort från vindbruksplanen. Gällande havsplan redovisar att 
samexistens av riksintresse sjöfart och riksintresse vindbruk inte är möjlig och att riksintresse 
för sjöfart ges företräde. 
 
Avseende vad kommunen tjänat på redan etablerad vindkraft vill kommunen anföra att Piteå 
kommun anser att det är av största vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att det sker en 
omställning från klimatpåverkande energiproduktion och användning av fossila bränslen till 
användande av förnybar energi. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt bidrag till en 
positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen. Kommunen delar skriftställarens synpunkt 
gällande att en analys av vindkraftsetableringens positiva och negativa effekter bör göras i 
närtid. Revideringen beaktar de synpunkter som inkommit under gällande vindkraftsetablering. 
 

2.4.15 Yttrande privatperson 15 

Privatperson 15 anser att naturupplevelser försvinner, viltet minskar och jaktmarksvägarna 
förstörs. Hen vill inte ha någon mer vindkraft på land i Piteå kommun.  
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna. 
 

2.4.16 Yttrande privatperson 16 

Privatperson 16 anser att det räcker med vindkraft i Piteå kommun. Hen vill ha större områden 
som är fredade för vindkraft på land och anför att om det ska byggas mer, bör det byggas i 
havet. Hen undrar om vinsten för vindkraften kommer kommunen tillgodo? 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna. Avseende vad kommunen tjänat på redan 
etablerad vindkraft vill kommunen anföra att Piteå kommun anser att det är av största vikt för 
samhällets långsiktiga hållbarhet att det sker en omställning från klimatpåverkande 
energiproduktion och användning av fossila bränslen till användande av förnybar energi. 
Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt bidrag till en positiv och hållbar 
samhällsutveckling i regionen. Kommunen delar skriftställarens synpunkt gällande att en 
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analys av vindkraftsetableringens positiva och negativa effekter bör göras i närtid. 
Revideringen beaktar de synpunkter som inkommit under gällande vindkraftsetablering. 
 
Sedan samrådsutställningen har regeringen tagit beslut om havs och vattenmyndighetens 
förslag till havsplaner. Gällande havsplan redovisar att samexistens av riksintresse sjöfart och 
riksintresse vindbruk inte är möjlig och att riksintresse för sjöfart ges företräde. Med avseende 
på beslutet tas utredningsområdena H1 och H2 bort från vindbruksplanen. 
 

2.4.17 Yttrande privatperson 17 

Privatperson 18 framför flertalet synpunkter angående förslaget till vindbruksplan.  
 
Ändrad markanvändning, hen anför att ytan har ökat vilken antas medföra betydligt fler 
vindkraftverk. 
Konsekvensanalys av igångsatta vindkraftverk borde ha genomförts. 
Revideringen borda ha pausats i väntan på kommande nationell syn på vindkraftsetableringar. 
Hen anser att en höjdbegränsning på 150 meter kan ifrågasättas, då teknisk utveckling sker. 
Piteå kommun borde bättre förklara hur man tagit hänsyn till landskapet via utförd 
landskapsanalys. 
Piteå kommun borde visa underlagsanalyser och avvägningar som legat till grund för 
handlingarna, och effekterna av högre och kraftfullare vindkraftverk. 
Hen har synpunkter på tolkningen av de olika motstående riksintressena.  
Piteå kommun bör redovisa effekterna på näringslivet av genomförda vindkraftsetableringar. 
Piteå kommun bör redovisa de fördjupade kunskaperna som ligger till grund för 
vindbruksplanen. 
Ska rennäringen, friluftsliv, höga natur- och kulturvärden stå tillbaka för 
vindkraftsetableringar? 
Tillgänglig till naturupplevelser påverkas negativt 
Påverkan av exempelvis natur, kultur, friluftsliv, mark och växter, djurliv, fåglar, fladdermöss, 
fisk, jakt, ljud, skuggor och reflexer bör utredas.  
 
Vindbruksplanens miljökonsekvensbeskrivning borde uppdateras och utvecklas. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna samt vill informera att miljöpåverkan och 
andra effekter från vindkraftsetableringar regleras i respektive bolags tillståndsansökan. Där 
skall också respektive bolag redovisa, till ett fyllest sätt, en miljökonsekvensbeskrivning där 
flertalet av ovanstående synpunkter ska redovisas. Ytterligare redovisning bedöms inte 
nödvändig på denna översiktliga nivå. 
 
Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av höga vindkraftverk västerut i 
skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen säkerställer att planen förhåller sig väl 
till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre byggnadshöjd samt avgränsar var i 
kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 150 meter är lämplig. Det är 
kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i avseende på användning av 
mark- och vattenområden. 
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Avseende vad kommunen tjänat på redan etablerad vindkraft vill kommunen anföra att Piteå 
kommun anser att det är av största vikt för samhällets långsiktiga hållbarhet att det sker en 
omställning från klimatpåverkande energiproduktion och användning av fossila bränslen till 
användande av förnybar energi. Vindkraftsutbyggnaden i Piteå är ett kraftfullt bidrag till en 
positiv och hållbar samhällsutveckling i regionen.  
 

2.4.18 Yttrande privatperson 18 

Privatperson 18 anser att det räcker med vindkraft i Piteå kommun. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten.  
 

2.4.19 Yttrande privatperson 19 

Privatperson 19 framför flertalet synpunkter angående förslaget till vindbruksplan och menar 
att stor miljöpåverkan sker enligt nedanstående. 
 
Störande ljud, störande ljus, djurlivet förändras då många söker sig till andra platser. Dessutom 
all miljöförstöring. 
Vindkraft anser hen vara en källa till spridning av mikroplaster. 
Verken innehåller både motorolja, hydraulolja och glykol, vingarna innehåller Bisfenol A, som 
är mycket skadligt för allt levande. 
 
Hen säger absolut nej till mer vindkraft i Piteå kommun. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkterna samt vill informera att miljöpåverkan och 
andra effekter från vindkraftsetableringar regleras i respektive bolags tillståndsansökan. Där 
skall också respektive bolag redovisa, till ett fyllest sätt, en miljökonsekvensbeskrivning där 
flertalet av ovanstående synpunkter ska redovisas. Ytterligare redovisning bedöms inte 
nödvändig på denna översiktliga nivå. 
 

2.4.20 Yttrande privatperson 20 

Privatperson 20 motsätter sig planen på vindkraft på Andersmyran, område L9. Vi är flera 
permanenta hushåll som idag har en helt ostörd vy mot det hållet som kommer att förstöras 
visuellt av både vindsnurror och deras belysning. Beståndet av rovfåglar har också ökat år för 
år och en etablering kan inte vara positivt för dom heller. 
 
Svar till yttrande: Område L9 får enligt förslaget en ny klassning med en höjd på högst 150 
meter vindkraftverk mot tidigare högre. Kommunens förslag syftar till att styra etableringen av 
höga vindkraftverk västerut i skogsbygden. Föreslagen revidering av vindbruksplanen 
säkerställer att planen förhåller sig väl till vindkraftsverkens utvecklade teknik och högre 
byggnadshöjd samt avgränsar var i kommunen etablering av vindkraftsverk som är högre än 
150 meter är lämplig. Det är kommunens uppgift att göra en avvägning mellan olika intressen i 
avseende på användning av mark- och vattenområden. Miljöpåverkan och andra effekter från 
vindkraftsetableringar regleras i respektive bolags tillståndsansökan. Där skall också respektive 
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bolag redovisa, till ett fyllest sätt, en miljökonsekvensbeskrivning där flertalet av ovanstående 
synpunkter ska redovisas. 
 

2.4.21 Yttrande privatperson 21 

Privatperson 21 anser att det räcker med vindkraft i Piteå kommun. 
 
Svar till yttrande: Kommunen noterar synpunkten. 
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3 Övriga justeringar 
 
Utöver inkomna yttranden har ett antal justeringar i handlingarna gjorts. Förutom grafiska 
ändringar har text omformulerats, tillkommit eller strukits. Eventuella konsekvenser av detta är 
inarbetade i övriga bilagor.  
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Piteå kommun föreskriver följande med stöd av 1 § förordningen (1993:1632) med 
bemyndigande för kommuner och länsstyrelser att meddela lokala föreskrifter enligt 
ordningslagen (1993:1617).  
 
Med sammanhållen bebyggelse menas den definition som Samhällsbyggnadsnämnden fastställt 
2017-01-19 §15: 
En samling av 20 fastigheter eller fler där avståndet mellan huvudbyggnaderna inte överstiger 
50 meter.  
 
Kartbilagan för sammanhållen bebyggelse är översiktlig, En mer detaljerad karta finns att tillgå 
via kommunens karttjänst. 

Föreskrifternas innehåll och tillämpningsområde  

1 § Grundläggande bestämmelser om allmän ordning och säkerhet på offentlig plats finns i 3 
kap ordningslagen (1993:1617).  
 
Dessa lokala ordningsföreskrifter innehåller ytterligare bestämmelser om hur den allmänna 
ordningen i Piteå kommun skall upprätthållas. Bestämmelserna i 20 § har till syfte att hindra att 
människors hälsa eller egendom skadas till följd av användningen av pyrotekniska varor.  
 
2 § Föreskrifterna är tillämpliga på alla platser inom kommunen som är offentlig plats enligt 1 
kap 2 § första stycket 1-4 ordningslagen om inte annat anges. Bestämmelsen i 20 § är även 
tillämplig på andra än offentliga platser inom kommunen.  
 
Med stöd av 1 kap 2 § andra stycket samt 3 kap i ordningslagen ska vid tillämpning av dessa 
föreskrifter följande områden jämställas med offentlig plats: 

• Området vid Piteå stadsförsamlings kyrka (Kyrkbacken) 
• Samtliga begravningsplatser 
• Pite Havsbad 
• Arenaområdet (Nolia) 
• Norrstrandsområdet 
• Grisberget 
• Strömlidaområdet 
• Motionsspåret på Furuberget 
• Grönområdet mellan Svartudden och Strömbacka strand 

 
Områdena finns redovisade på en till dessa föreskrifter bifogad karta. 
 
4 § Innan polismyndigheten fattar beslut om tillstånd enligt 9 § första stycket, 10, 21 och 22 § 
bör kommunen ges tillfälle att yttra sig.  

Lastning av varor m m 

5 § Vid lastning, forsling, lossning och annan hantering skall den som är ansvarig för åtgärden 
göra vad som behövs för att undvika att allmänheten utsätts för tillfälliga olägenheter genom 
damm, spill eller dålig lukt.  
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Avlastning och uppläggning av gods får inte ske så att brandposter,  
brandsläckningsutrustningar och utrymmesvägar blockeras eller att räddningstjänstens  
arbete hindras.  

Schaktning, grävning m m  

6 § Den som är ansvarig för upptagande av grus, jord eller sand, tippning av fyllnadsmassor, 
schaktning, grävning eller annat liknande arbete skall se till att det sker på ett sådant sätt att 
allmänheten utsätts för minsta möjliga olägenhet.  

Containrar  

7 § Ägaren eller nyttjanderättshavaren till en container, som skall ställas upp på en offentlig 
plats, är skyldig att tydligt märka containern med ägarens eller nyttjanderättshavarens namn, 
adress och telefonnummer.  

Markiser, flaggor och skyltar  

8 § Markiser, flaggor och skyltar får inte sättas upp så att de skjuter ut över en gångbana på 
lägre höjd än 2.30 2,5 meter eller över en körbana på lägre höjd än 4.80 4,5 meter.   

Affischering  

9 § Affischer, annonser eller liknande anslag får inte utan tillstånd av polismyndigheten sättas 
upp på sådana husväggar, staket, stolpar eller liknande som vetter mot offentlig plats.  
 
Tillstånd behövs inte för att sätta upp anslag på tavlor, pelare eller andra liknande anordningar 
som är avsedda för detta ändamål och som uppsatts med vederbörligt tillstånd. Inte heller krävs 
tillstånd för näringsidkare att sätta upp annonser och andra tillkännagivanden som avser 
näringsidkarens rörelse på byggnad där rörelsen finns.  

Högtalarutsändning  

10 § Information, reklam, propaganda eller andra budskap som riktar sig till personer på 
offentliga platser får inte ske genom högtalare eller liknande utan tillstånd av 
polismyndigheten.  

Förtäring av alkohol 

Spritdrycker, vin öl, cider samt andra alkoholhaltiga drycker eller preparat med en alkoholhalt 
överstigande 2,25 volymprocent, får inte förtäras på offentlig plats inom kommunens tätorter, 
eller plats som jämställs med offentlig plats enligt 3 §, annat än i samband med tillåten 
servering därav. 
 
För Pite Havsbad undantas plats som hyrs ut för tält- husvagns-, husbils- och husbusscamping, 
samt områden i anslutning till bungalows och campingstugor från förbudet. Förbudet gäller 
dock på vägarna, och allmänna parkeringsytor inom dessa områden.  
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Försäljning  

Torghandel 
12 a) § Bestämmelserna om torghandel är tillämpliga på följande offentliga platser som 
kommunen upplåter till allmänna försäljningsplatser för torghandel: Rådhustorget, Öjatorget 
samt Porsnästorget. Se avgränsning i kartbilaga.  
 
Ansökan om torghandelsplats lämnas till Samhällsbyggnadsnämnden, Piteå kommun.  
 
Lämplig plats tilldelas med hänsyn till varje ansökan; dess art, storlek och utformning. Fler än 
en plats får tilldelas samma person endast när det kan ske med hänsyn till tillgången på platser. 
Innehavarens rätt att använda platsen får inte överlåtas till någon annan. Om innehavaren av en 
plats inte intagit platsen vid försäljningstidens början, eller inte meddelat att platsen kommer 
nyttjas senare, har kommunen rätt att upplåta platsen till någon annan.  
 
Torghandel får ske alla helgfria måndagar-fredagar klockan 10:00-18:00 samt dag före helgdag 
klockan 10:00-16:00, om inte Samhällsbyggnadsnämnden meddelar undantag. Platsen får 
tidigast beredas en timme innan försäljningstidens start och ska vara avlägsnad senast en timme 
efter tidens slut.  
 
Varor och redskap ska placeras enligt Samhällsbyggnadsnämndens beslut. 
 
Om fordon behöver framföras för av- och pålastning ska tillstånd om dispens från lokala 
trafikföreskrifter sökas och sedan godkännas av Samhällsbyggnad.  
 
För uppställning av fordon eller släpvagn på torgplats krävs tillstånd av 
Samhällsbyggnadsnämnden. Tillstånd kan medges om detta krävs för att klara försäljning. 
 
Sprängmedel, knivar, skjutvapen och pyrotekniska varor får inte säljas. Vid försäljning av 
livsmedel gäller i tillämpliga delar bestämmelserna i livsmedelslagen (1971:511) och 
livsmedelsförordningen (1971:807) samt föreskrifter med stöd av dessa. 
 
Ambulerande försäljning  
12 b) § Ambulerande försäljning får inte ske på följande platser: Rådhustorget, Storgatan delen 
Västergatan-Rådhustorget, Uddmansgatan delen Hamngatan-Prästgårdsgatan, se avgränsning i 
kartbilaga.  
 
Med ambulerande försäljning avses sådan gatuförsäljning som tar offentlig plats i anspråk 
endast tillfälligt och i obetydlig omfattning och som därför inte kräver tillstånd enligt 3 kap 1 § 
ordningslagen.  

Camping  

13 § Camping som inte sker på campinganläggning är förbjuden inom områden med detaljplan 
eller sammanhållen bebyggelse samt Sandängesstranden och norra sidan Pitsund, enligt 
kartbilaga, om inte särskilt tillstånd givits av Samhällsbyggnadsnämnden.  
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Hundar och katter  

14 § Hundens eller kattens ägare, den som tagit emot en hund eller katt för underhåll eller 
nyttjande eller den som endast tillfälligt vårdar en hund eller katt är skyldig att följa 
bestämmelserna i 15-19 §§. Det som sägs i dessa paragrafer gäller inte för ledarhund för 
synskadad, väktarhund eller för polishund i tjänst. 
 
15 § Hundar ska hållas kopplade inom alla offentliga platser samt följande motionsspår:  
Grisberget  
Strömlida  
Klubbgärdsberget 
Motionsspåret på Furuberget 
 
Vad här sagts gäller inte inom områden för fritidsbebyggelse.  
 
Tikar skall dessutom under löptid hållas kopplade på alla offentliga platser samt inom alla 
områden som kommunen enligt 3 § jämställt med offentlig plats.  
 
16 § När en hund eller en katt inte hålls kopplad skall den ha halsband på sig med ägarens 
namn, adress och telefonnummer, om katten inte är chipmärkt. 
 
17 § Hundar får inte vistas på begravningsplatser.  
 
Föroreningar efter hundar ska plockas upp på offentliga platser och alla områden som 
kommunen enligt 3 § jämställt med offentlig plats samt alla gång- cykel- och mopedvägar som 
är utmärkta med skyltar. 
 
Vad här sagts gäller inte inom industriområden.  

Fyrverkeri och andra pyrotekniska varor  

20 § Det är förbjudet att använda pyrotekniska varor närmare än 200 meter från följande 
platser: Piteå Älvdals sjukhus och äldreboenden inom Piteå kommun. Det är också förbjudet att 
använda pyrotekniska varor inom galleriorna. 
 
Tillstånd kan behövas för att avfyra fyrverkerier både utomhus och inomhus, bestämmelser 
återfinns på Polisens hemsida.  

Sprängning och skjutning med eldvapen m m  

21 § Tillstånd av polismyndighet krävs för sprängning och skjutning med eldvapen samt 
kolsyre-, luft-, fjädervapen eller motsvarande som avses i 2 kap 1 § 2 stycket vapenlagen inom 
följande områden: Grisberget, Strömlidaområdet och motionsspåret på Furuberget. 
 
22 § Luftvapen, fjädervapen och paintballvapen får inte användas utan polismyndighetens 
tillstånd på följande platser: Alla offentliga platser inom detaljplanelagda områden, samt 
Grisberget, Strömlidaområdet och motionsspåret på Furuberget. 
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Ridning 

23 § Ridning får inte ske i följande motionsspår: Grisberget, Strömlida och Lindbäcksstadion. 

Avgift för att använda offentlig plats 

24 § För upplåtelse av offentlig plats i samband med offentliga tillställningar eller allmänna 
sammankomster eller annan användning av offentlig plats och område som kommunen 
jämställt med sådan plats har kommunen rätt att ta ut en avgift enligt de grunder som har 
beslutats av kommunfullmäktige. 

Överträdelse av lokal ordningsföreskrift 

25 § Den som uppsåtligen eller av oaktsamhet bryter mot någon av 5-8 §§, 9 § första stycket, 
10 och 11 §§, 12 § första stycket, 13, 15-23 §§ kan dömas till penningböter enligt 3 kap 22 § 
andra stycket ordningslagen. 
 
I ordningslagen finns också bestämmelser om förelägganden och förverkande. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Antagen av Kommunfullmäktige 1996-04-15 § 43 
Reviderad av Kommunfullmäktige 2003-06-16 § 101 
Reviderad av Kommunfullmäktige 2016-04-18 § 104 
Reviderad av Kommunfullmäktige 2020-05-18 § 82 
Revidering av Kommunfullmäktige 2024-06-24 § 157 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 189 Allmänna lokala ordningsföreskrifter - 
förlängning 

 Diarienr 24KS448 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att förlänga 
giltighetstiden för Allmänna ordningsföreskrifter till och med 2025-06-30. 

Ärendebeskrivning 
Allmänna ordningsföreskrifter har beslutats med stöd av ordningslagen 
(1993:1617) och förordningen (1993:1632) med bemyndigande för 
kommuner och länsstyrelser att meddela lokala föreskrifter enligt 
ordningslagen (1993:1617). Föreskrifterna innehåller de ytterligare 
föreskrifter som behövs för att upprätthålla den allmänna ordningen på 
offentlig plats i Piteå kommun. 
 
Giltighetstiden för Allmänna lokala ordningsföreskrifter går ut 2024-06-30. 
Giltighetstiden för ordningsföreskrifterna behöver förlängas för att de ska 
fortsätta att gälla. Det har inte framkommit att det är nödvändigt att revidera 
innehållet i ordningsföreskrifterna inför förlängning av giltighetstiden. 
 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att 
förlänga giltighetstiden för Allmänna ordningsföreskrifter till 2028-06-30. 

 

Yrkanden 
Anton Li Nilsson (C): bifall till Kommunledningsförvaltningens 
förslag med ändring att den ska revideras innan 2025-06-30 och vid 
kommande revidering ska särskilt §12a och §12b ses över i syfte att 
förenkla ansökningsförfarandet och regelverket. Detta för att Piteå kommun 
ska agera som möjliggörare och tillskapa mer torghandel. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett 
förslag vilket blir Kommunstyrelsens beslut. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Beslutsunderlag 
• Allmänna lokala ordningsföreskrifter 
 
Paragrafen är justerad 
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1. Objekt i småhus  
 
1.1 Grundavgift  
Inställelse för utförande av arbete enligt 1.2 under ordinarie rengöringstur per gång, kr exkl. 
moms. 
 
1.1.1  Helårsbebott hus (Antal minuter x 9:05kr) 19:05 min 172:40 

1.1.2 Fritidshus (Antal minuter x 9:05 kr) 45:13 min 408:45 
 
1.2 Objektsavgift  
Rengöring eller rensning av nedan nämnt objekt jämte tillhörande rökkanal och 
förbindelsekanal eller bikanal, kr/enhet. 
 
1.2.1 Värmepanna med normaleffekt högst 50 Mcal/h (ca 60 kW) 0 

1.2.1.1 Eldad uteslutande med olja 229:15 

1.2.1.2 Miljögodkänd panna eldad uteslutande med olja 229:15 

1.2.1.3 Eldad helt eller delvis med fast bränsle 275:50 

1.2.1.4 Miljögodkänd panna eldad helt eller delvis med fast bränsle 275:50 

1.2.2 Braskamin 203:65 
 
2. Övriga objekt 
 
2.1 Inställelseavgift 
Avgift enligt 2.2.1 inkluderar ersättning för inställelse för arbetets utförande vid objekt belägna 
inom en radie av 10 km från arbetslokalerna. För avlägsnare belägna objekt uttas 
tilläggsersättning för den proportionella delen av den tillkommande transporttiden per person 
och timme med pris, som anges i 4.5. 
 
2.2 
Rengöring av värmepanna jämte tillhörande rökkanal och förbindelsekanal. För den till 
rökkanalen anslutna största sotade värmepannan uttas ersättning. 
 
2.2.1 Värmepanna -50 Mcal/h 0 

  51 – 100 424:80 

  101 – 150 492:60 

  151 – 200 565:50 

  201 – 250 594:15 

  251 – 300 636:75 

2.2.2 Sidopanna -50 Mcal/h 146:45 

  51 – 100 266:70 

  101 – 150 334:50 
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  151 – 200 407:45 

  201 – 250 436:00 

  251 – 300 478:65 
 
2.2.3  
För rengöring eller rensning av annat än under 1.2.2.1 och 2.2.2 angivet objekt uttas ersättning 
per person och timme med pris, som anges i 4.5. Parterna får träffa överenskommelse om fast 
pris beräknat efter tidsåtgång. 
 
2.3 Tilläggsavgift 
 
2.3.1 Separat rökkanal till sidopanna 36:20 

2.3.2 Stoftavskiljare, rökgasfläkt, längre förbindelsekanal till objekt enligt 2.2.1 
och 2.2.2: timersättning uttas enligt 4.5.  
Parterna kan träffa överenskommelse om fast pris beräknat efter tidsåtgång. 

 

 
3. Undersökningsarbeten m.m. 
För undersökningsarbete, annat beställt arbete och utbränning uttas ersättning per person och 
timme med pris, som anges i 4.5 samt transportersättning enligt 4.3. 
 
4. Särskilda bestämmelser 
 
4.1  
Om vid utförande av arbete enligt 1.2, 1.3 och 2.2 undantagsförhållande föreligger genom 
avvikelse av nedan nämnt slag, uttas ersättning per person och timme med pris, som anges i 
4.5. 

- Sådan placering av objektet att rensluckor är svåråtkomliga (jfr åtkomlighetsregler i 
SBN). 

- Anordning och konstruktionsdetaljer hindrar eller avsevärt försvårar användning av 
standardverktyg. 

- För rengöringens genomförande nödvändig demontering och montering av luckor och 
andra detaljer som orsakar merarbete i sådan omfattning att tidsåtgången här för uppgår 
till eller överstiger i 4.5 angiven debiteringsperiod. 

- Blockering av rensluckor eller av utrymme med renslucka. 
- Användning av mer än vanligt sotbildande bränsle, förekomst av svårborttagbara 

blanksotbeläggningar eller av större sotmängd än normalt på grund av anläggningsfel. 
- Fastsättning av arbetsredskap i kanal eller liknande. 

 
4.2 
För hämtning av lös väggstege, som inte förvaras omedelbart intill uppstigningsställe, uttas 
tilläggsavgift med 6 min dock att tilläggsersättning beräknas som timersättning enligt 4.5, där 
tidsåtgången uppgår till eller överstiger angiven debiteringsperiod. Avgift 54:30 kr 
 
4.3  
För extra inställelse, då fastighetsägaren eller nyttjaren av rensningspliktigt objekt utan giltigt 
skäl hindrat arbetets utförande på tillkännagiven tidpunkt, uttas för återbesök ersättning per 
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person och timme med pris som anges i 4.5 samt transportersättning. Då uttas ersättning för den 
ordinarie inställelsen enligt 1 eller 2, samt en administrationsavgift med 9 min.  
 
Transportersättning för bil beräknas som kilometerersättning med det belopp per påbörjad km 
av avståndet fram och åter till förrättningsplatsen som vid tillfället gäller för befattningshavare i 
kommunens tjänst enligt centralt utfärdad anvisning. Vid beräkningen tillämpas reglerna för 
mindre bil och lägsta årliga körlängd. För annat transportmedel än bil uttas ersättning den 
verkliga kostnaden. Avgift 81:45 kr 
 
4.4  
För arbete, som utförs utom ordinarie arbetstid, orsakat av att objektet inte är tillgängligt under 
ordinarie arbetstid, uttas ersättning per person och timme med pris som anges i 4.5 samt tillägg 
motsvarande de merkostnader som arbetet föranleder. 
 
4.5  
Timersättning utgår och innefattar även ersättning för nödvändig arbetsledning. För arbete 
under ordinarie arbetstid räknas påbörjad kvartstimme som hel kvartstimme. För övertidsarbete 
räknas påbörjad halvtimme som hel halvtimme. I övertid inräknas eventuell avtalsenlig väntetid 
samt tid för bad och omklädsel, där denna utgår särskilt för övertidsarbetet. Vid beräkning av 
arbetstidens längd inräknas förflyttningstiden till och från arbetsplatsen. Avgift 540:25 kr 
 
4.6  
I angivna ersättningar ingår kostnaden för konventionell teknisk utrustning. För användande av 
speciell teknisk utrustning, exempelvis sot sugare och tvätt aggregat, utgår tilläggsersättning 
enligt överenskommelse med den betalande. 
 
5. Indexreglering av taxan 
Taxa för sotning och rengöring revideras årligen med av de centrala parterna Sveriges 
kommuner och Regioner och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund publicerat 
Sotningsindex. 
 
Kommunfullmäktige i Piteå beslutade 2020-06-22 § 130 att delegera rätten att årligen 
indexreglera Taxa för sotning och rengöring för Piteå kommun till Gemensam räddningsnämnd 
Piteå - Älvsbyn. 
 
Antagen KF 2020-06-22 § 130 
Reviderad GRN 2021-04-28-§ 10 
Reviderad GRN 2022-04-27 § 9 
Reviderad GRN 2023-04-26 § 9 
Reviderad GRN 2024-04-26 § 11 
Reviderad KF 2024-06-30 § 158 
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Allmänna bestämmelser 
 

Vid beräkning av tid räknas påbörjad halvtimme som halvtimme. Minsta debiteringstid är en 
timme där inget annat anges. Tidräkning sker från avfärd till hemkomst, inklusive 
återställningsarbete. 

 
Vid externa tjänster/arbeten skall arbetsrapport skrivas. 
Efter utfört arbete skall beställaren kvittera/godkänna utfört arbete. Arbetsrapporten inlämnas 
till administration för fakturering. 

 
Vid uthyrning av materiel skall alltid ett uthyrningskontrakt skrivas. 
Vid återlämnandet av materielen, skall uthyrningskontraktet inlämnas till administration för 
fakturering. 

 
Arbetarskyddsmateriel såsom stegar, livbälten, livlinor, fallskyddsutrustning och annan 
skyddsutrustning hyrs inte ut. 
 
Uthyrning av materiel bör inte överskrida 3 dygn 
 
Vid externa tjänster/arbeten av mer omfattande karaktär, kan offert lämnas. 
 
Vid externa tjänster och uthyrning av materiel, som inte medtagits i denna taxa, äger 
räddningschefen eller den han utsett, rätt att bestämma avgiften. 
 
Materiel förväntas normalt återlämnas i det skick det hade vid utlåningstillfället (ex. rengjort, 
bränslemängd m.m) 
Då materiel förkommit, förstörts, förbrukats eller återlämnas i ett ej förväntat skick, debiteras 
låntagaren för återanskaffnings-, reparations- och övriga omkostnader. 

 
Lagstadgad mervärdesskatt, f n 25 %, tillkommer utom vid uthyrning av lokaler och 
myndighetsutövning. 
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Prislista/taxa 2024 
Till angivna priser tillkommer lagstadgad mervärdesskatt, utom vid uthyrning av lokaler och vid 
myndighetsutövning. 

 
Personal Pris: 
Tjänstgörande per tim 569 kr 
Övertid per tim 879 kr 
Säkerhetsvakt ej övertid per tim 569 kr 
Brandteknisk konsultation per tim 1 095 kr 
Efterbevakning efter brand per tim se RVR 
Hissöppning (utkallning av styrka till uppdrag som inte utgör 
nödläge-räddningstjänst) 

per st 10 000 kr 

 
 

Fordon Pris: 
Höjdfordon inkl. personal, vardagar 7:30-16:30 per tim 1 724 kr 
Höjdfordon inkl. personal, övrig tid per tim 2 014 kr 
Tankfordon inkl. personal, vardagar 7:30-16:30 per tim 996 kr 
Tankfordon inkl. personal, övrig tid per tim 1 463 kr 
Annat fordon exkl. personal per tim 460 kr 
Kilometerkostnad fordon per km dagspris 

 
Båt Pris: 
Båt (personal- och transportkostnader tillkommer) per tim 646 kr 

 
Skoter Pris: 
Skoter (personal- och transportkostnader tillkommer)  per tim 330 kr 
Skoter med pulka (personal- och transportkostnader) tillkommer per tim 430 kr 

 
Diverse Pris: 
Elfläkt (liten) per dag 382 kr 

 
Pumpar Pris: 
Klass 1, kapacitet < 500 l/min  per tim 234 kr 
Klass 1, kapacitet < 500 l/min dygn 708 kr 
Klass 2, kapacitet 501-1200 l/min  
(personal och transportkostnader tillkommer) 

per tim 466 kr 

Klass 3, kapacitet > 1200 l/min  
(personal och transportkostnader tillkommer) 

per tim 584 kr 

Dränkbar pump, kapacitet <350 l/min dygn 335 kr 
Dränkbar pump, kapacitet >350 l/min dygn 472 kr 
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Slang Pris: 
Smal (38,42 mm), per längd dygn 80 kr 
Smal (38,42 mm), per längd vecka 283 kr 
Grov (63,76 mm), per längd dygn 118 kr 
Grov (63,76 mm), per längd vecka 423 kr 
BP-slang 5 m dygn 65 kr 
BP-huvud (per st), efter tillstånd från VA-avdelning dygn 45 kr 
BP-huvud (per st), efter tillstånd från VA-avdelning vecka 315 kr 
Strålrör, grenrör (per st) dygn 45 kr 
Strålrör, grenrör (per st) vecka 315 kr 

 
Slangservice Pris: 
Tvättning, provtryckning, torkning st 193 kr 
Lagning st 100 kr 
Omkoppling exkl. hylsa, arbetskostnad st 77 kr 
Byte av packning exkl. material st 43 kr 
Tillkommande material  dagspris 
Beg. kopplingar, normal st 157 kr 
Beg. kopplingar, klo st 79 kr 
Aluminiumhylsor grov (63 mm, 73 mm) st 64 kr 
Aluminiumhylsor smal (38 mm, 42 mm) st 52 kr 
Försäljning av kasserad slang utan kopplingar meter 14 kr 

 
Tryckluftsapparat Pris: 
Luftfyllning st 209 kr 
Årskontroll komplett andningsapparat  (mask, regulator, luftflaska) st 831 kr 

 10-årsservice (a-ventil, manöverenhet, regulator)  st 1 317 kr 
Övrig service (översyn av mask, regulator, luftflaska) st 100 kr 
Reservdelar tillkommer och debiteras efter gällande dagpris   dagpris 

 
Saneringsmaterial Pris: 
Vattendammsugare tim 114 kr 
Vattendammsugare dygn 788 kr 
Oljelänsor per längd och dygn dygn 839 kr 
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Uthyrning av lokaler  Pris: 
Sammanträdesrum dag 625 kr 
Sammanträdesrum halvdag 393 kr 
Lektionssal (brandstation) dag 910 kr 
Lektionssal (brandstation) halvdag 522 kr 

 Lektionssal (brandövningsfält) dag 910 kr 
 Lektionssal (brandövningsfält) halvdag 522 kr 
 

Kurs och utbildningar Pris: 
Heta arbeten utbildning 
Heldag, inkl. lunch och fika. Certifikat utfärdas efter slutförd utbildning 
och godkänt resultat på certifieringstest. 

delt 2 900 kr 

Brandkunskap (teori) 
Brandsäkert hem, utrymning m.m.  
2 timmar, inkl. fika. Max 20 deltagare. 

kurs 4 150 kr 

Brandkunskap (teori+praktik) 
Brandsäkert hem, utrymning m.m. samt praktik med 
handbrandsläckare.  
2 timmar, inkl. fika. Max 20 deltagare. 2 släckare ingår. 

kurs 5 320 kr 

Tillkommer per extra brandsläckare st 585 kr 
Brandskyddsinformation 
1–3 timmar. Kostnadsfritt för föreningar (ej kommersiella) 

kurs Gratis 

Första Hjälpen och HLR (enligt AFS 1999:7) 
3 timmar, inkl. fika. Max 10 deltagare/utbildare. 

kurs 6 490 kr 

HLR (enligt AFS 1999:7) 
Enbart HLR samt Barn HLR 
3 timmar, inkl. fika. Max 10 deltagare/utbildare 

kurs 6 490 kr 

Systematiskt brandskyddsarbete (SBA-utbildning) 
2 timmar, inkl. fika. Max 20 deltagare. 

kurs 4 150 kr 

Akut Omhändertagande av Suicidala Personer (AOSP) 
6 timmar inkl. lunch. Min 6 deltagare, max 8 deltagare 

delt 1 181 kr 

Pågående dödligt våld (PDV) 
2 timmar, inkl. fika. Max 20 deltagare. 

kurs 4 150 kr 

Företagsanpassad utbildning  Enligt offert 
Kostnader som kan tillkomma utöver kurspris: 

• Vid utbildning efter arbetstid 
• Vid behov av extra utbildare 
• Vid utbildning tilläggstid vid externa utbildningar 
• Vid utbildning utanför räddningstjänstens lokaler 

 

tim 1 181 kr 

Övrigt: 
Max antal deltagare för utbildningarna är kopplat till storlek på lokaler hos räddningstjänsten 
(gäller ej AOSP). Kontakta räddningstjänsten för dialog kring större grupper. 
 
Räddningstjänsten förbehåller sig rätten för prisavdrag på 10% under vissa förutsättningar. 
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Uthyrning rökalstrare m.m. Pris: 
Rökalstrare (exkl. rökvätska) dygn 425 kr 
Rökvätska liter 158 kr 

 
 

Släckare, omladdning, uthyrning m.m.  Pris: 
Omladdning enligt gällande prislista från leverantör  
Uthyrning av handbrandsläckare (oavsett typ och storlek)  
Kostnad för återfyllning eller plombering tillkommer om släckaren använts. 

dygn 143 kr 

 
 

Restvärdesräddning Pris: 
Vi utför akut restvärdesräddning i samband med brand- och 
vattenskada. 

Verksamheten och ersättningar regleras genom ett avtal med 
Försäkringsbranschens Restvärdesräddning i Sverige AB 

Gällande RVR lista 
 
 

 

 

 
 
 

 

Antagen KF 2020-06-22 § 133 
Reviderad GRN 2020-11-25 § 30 
Reviderad GRN 2021-11-24 § 30 
Reviderad GRN 2022-11-23 § 24 
Reviderad GRN 2023-11-24 § 24 
Reviderad GRN 2024-04-26 § 13 
Reviderad KF 2024-06-24 § 159 
 

 
Indexjustering 
Kommunfullmäktige i Piteå beslutade 2020-06-22 §133 och Kommunfullmäktige i Älvsbyn 
beslutade 2020-06-15 § 68 delegera rätten att årligen indexreglera Taxa för externa tjänster, 
uthyrningar m.m. inom Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn till Gemensam räddningsnämnd Piteå-
Älvsbyn. 

 
 



 
 
 
 
 

Taxa för 
brandskyddskontroll 

§160 
24KS399 

… 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Taxa för brandskyddskontroll 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dokumentnamn Dokumenttyp Senast reviderad Beslutsinstans 

Taxa för brandskyddskontroll Taxa 2024-06-24 § 160 Kommunfullmäktige 
Dokumentansvarig/processägare Version Diarienummer Giltig till 
Räddningstjänsten Piteå-
Älvsbyn 6 24KS399, 24GRN30 2028-06-30 

Dokumentinformation Taxa för utförande av brandskyddskontroll enligt lagen om skydd mot 
olyckor samt tillhörande föreskrifter. 

Dokumentet gäller för Piteå kommun 
 
 
 
 
 
 



  Sid 1 

 

 

1. Objekt i småhus 

1.1 Grundavgift 

Inställelse för utförande av brandskyddskontroll 
1. Helårsbebott hus = 426:20 kr 
2. Fritidshus = 970:80 kr 

 
1.2 Kontrollavgift 

1. Kontroll av eldstad med tillhörande rökkanal (30 minuter) = 464:40 kr 
2. Överstiger kontrollmomentet 30 minuter debiteras överskjutande tid enligt 4.4 
3. Kontroll av ytterligare eldstad med tillhörande rökkanal i samma fastighet (20 

minuter) = 309:60 kr 
 
I angivna ersättningar ingår kostnaden för teknisk utrustning och 
förbrukningsmaterial samt protokollering av brandskyddskontrollen. 
 
Vid misstanke om otätheter görs täthetsprovning inom tidsintervallet för 
objektet. Överstiger arbetsmomentet tidsintervallet uttas ersättning enligt 4.4. 
 

2. Övriga objekt 

2.1 Kontrollavgift 
Kontrollavgift utgår med pris som anges i 4.4. 
 

3. Avgift för efterkontroll 

För separat utförd efterkontroll av förelagd brandskyddsåtgärd utgår ersättning med 
pris som anges i 4.4 samt transportersättning. 

 
4. Särskilda bestämmelser 

4.1 För extra inställelse, då kontrollen inte kunnat utföras enligt ordinarie avisering 
och särskilda skäl för detta inte förelegat, utgår ersättning för återbesök med pris 
som anges i 4.4 samt transportersättning. Dessutom utgår ersättning för den 
ordinarie inställelsen enligt 1.1 eller 2.1 samt administrationsavgift av 139:30 kr. 

 
4.2 Transportersättning för bil beräknas som kilometerersättning per påbörjad km av 

avståndet fram och åter till förrättningsplatsen. Vid beräkningen tillämpas reglerna 
för mindre bil och lägsta årliga körlängd. För annat transportmedel än bil utgår 
ersättning med den verkliga kostnaden. 

 
4.3 För kontroll utförd utom ordinarie arbetstid orsakat av att objektet inte är tillgängligt 

under ordinarie arbetstid, utgår ersättning med pris som anges i 4.4 samt tillägg 
motsvarande de merkostnader som arbetet föranleder. 
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4.4 Timersättning utgår per person med 928:95 kr. 

- För kontroll utförd under ordinarie arbetstid räknas påbörjad kvartstimme som hel 
kvartstimme. 
- För kontroll utförd utom ordinarie arbetstid räknas påbörjad halvtimme som hel 
halvtimme. 
 

4.5 Rengöring/sotning ska utföras vid samma tillfälle som brandskyddskontrollen 
såvida det inte föreligger särskilda skäl. Vid samtidig sotning/rengöring och 
brandskyddskontroll debiteras grundavgiften för brandskyddskontrollen. 
 

Angivna avgifter avser exklusive moms. 

5. Indexreglering av taxan 

Taxa för brandskyddskontroll revideras årligen upp till det av de centrala parterna 
Sveriges Kommuner och Regioner och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund 
publicerat Sotningsindex. 

 
Sotningsindex börjar tillämpas 2006-04-01. 

 
Kommunfullmäktige i Piteå beslutade 2020-06-22 § 131 att delegera rätten att årligen 
indexreglera Taxa för Brandskyddskontroll för Piteå kommun till Gemensam 
räddningsnämnd  Piteå - Älvsbyn. 

 
Antagen KF 2020-06-22 § 131 
Reviderad GRN 2021-04-28 § 11 
Reviderad GRN 2022-04-27 § 10 
Reviderad GRN 2023-04-26 § 10 
Revideras GRN 2024-04-26 § 12 
Reviderad av KF 2024-06-24 § 160 
 

 

 
 



 
 
 
 
 

Taxa för tillstånd och 
tillsyn enligt Lag 
(2010:1011) om 
brandfarliga och 

explosiva varor samt 
taxa för tillsyn enligt Lag 

(2003:778) om skydd 
mot olyckor 

§161 
24KS402 

… 
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Taxa för tillstånd och tillsyn enligt 
Lag (2010:1011) om brandfarliga 

och explosiva varor samt Taxa för 
tillsyn enligt Lag (2003:778) om 

skydd mot olyckor 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dokumentnamn Dokumenttyp Senast reviderad Beslutsinstans 

Taxa för tillstånd och tillsyn enligt 
Lag (2010:1011) om brandfarliga 
och explosiva varor samt Taxa för 
tillsyn enligt Lag (2003:778) om 
skydd mot olyckor 

 
 
Taxa 

 
 
2024-06-24 § 161 

 
Kommunfullmäktige i 
Piteå och Älvsbyn 

Dokumentansvarig/processägare Version Diarienummer Giltig till 

Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn 6 24GRN27, 24KS402 2028-06-30 

Dokumentinformation Taxa för tillstånd och tillsyn enligt Lag om brandfarliga och explosiva 
varor samt Taxa för tillsyn enligt Lag om skydd mot olyckor 

Dokumentet gäller för Räddningstjänsten Piteå-Älvsbyn 
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Allmänna bestämmelser 

Kommunen ska enligt Lag (2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) kontrollera att ägare eller 
nyttjanderättshavare till byggnader eller andra anläggningar håller ett skäligt brandskydd. 

 
Enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor (LBE) ska kommunen kontrollera 
efterlevnaden av lagen och pröva ansökningar om tillstånd för hantering av brandfarlig eller 
explosiv vara. 

 
Enligt LSO 5 kapitlet, 4 § får kommunen föreskriva att en avgift ska betalas för tillsyn som 
föranletts av bestämmelserna i 2 kap. 2 §. Enligt LBE § 27 får kommunen ta ut avgift för tillsyn 
och tillståndsprövning. 

 
Den bärande tanken är att varje verksamhet betalar avgift i paritet med den tidsåtgång tillsyn 
eller tillståndshanteringen på objektet föranleder. De objekt som är omfattande och komplexa, 
där tillsyn eller tillståndshantering tar mycket tid betalar mer för sina tjänster samtidigt som 
små okomplicerade verksamheter betalar mindre. 

 
Taxan är uppbyggd på faktorer som utgår från tidsåtgång för handläggning och besök av 
anläggningar/verksamheter. 

 
De faktorer som använts vid beräkning av taxan för tillsyn enligt LSO och LBE är: 

 
• Verksamhetsklass 
• Start av ärende (ej debiterbart LSO) 
• Förberedelse tillsynsbesök 
• Restid 
• Besök 
• Efterarbete tillsynsbesök 
• Beredning, beslut och avslut av ärende (ej debiterbart LSO) 

De faktorer som använts vid beräkning av taxan för tillstånd enligt LBE är: 
 

• Start av ärende: registrering, upprättande av ärende, fördelning av ärende 
• Bereda: inläsning, tekniska villkor, underhandskontakt, platsbesök/restid 
• Beslut: upprätta beslut, kvalitetsgranskning 
• Avsyning/Efterarbete: avsyningsbesök, kvalitetsgranskning, restid 
• Avslut av ärende: beslut om avslut, gallring, arkivering 

 
Timtaxan för tillsyn och tillståndsärenden är 1095 kr/tim. Timavgiften är baserad på kostnader 
för tillsynsförrättarens löne-, lokal-, fordons-, utbildnings- och arbetsmaterialkostnader mm. 
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1 Taxor enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) 
 

 
Ärendetyp, Tillsyn LSO 

Verksamhetsklass 
enligt Boverkets 
byggregler 

 
Avgift 

1 Mindre industri, kontor, m.m. VK1 6 570 kr 

2 Större industri, kontor m.m. Mer än 5000 kvm eller fler än 50 
anställda. 

VK1 9 308 kr 

 
3 

Mindre skola, publik lokal, restaurang med alkoholservering, 
kulturbyggnad (publik) och <=150 personer. 

 
VK2A 

6 570 kr 

4 Större skola. Fler än 300 elever. VK2A och ev.  
VK2B 

8 760 kr 

5 Samlingslokal >150 personer <600 personer. VK2B 7 665 kr 

6 Samlingslokal >150 personer med alkoholförsäljning, 
samlingslokal >600 personer. 

VK2B eller VK2C 9 308 kr 

7 Bostäder VK3A 5 475 kr 

8 Mindre hotell. VK4 7 665 kr 

9 Större hotell.  
Fler än 30 bäddar eller fler än 15 rum. 

VK4 9 308 kr 

10 Mindre gemensamhetsboenden, särskilda boenden. VK3B, VK5B 6 570 kr 

11 Större gemensamhetsboenden, särskilda boenden.  
Fler än 12 boendeplatser. 

VK3B, VK5B 8 213 kr 

12 Mindre vårdmiljöer, förskolor och daglig verksamhet VK5A 6 023 kr 

13 Större vårdmiljöer, förskolor och daglig verksamhet.  
Fler än 4 avdelningar. 

VK5A 8213 kr 

 

14 
Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av 
objektets ringa risk alternativt okomplicerade utformning. 

Samtliga 
verksamhetsklasser 

 

4 928 kr 

15 Vårdmiljö, sjukhus och fängelser.  VK5C, VK5D Timavg. 

16 Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av 
objektets speciella eller komplicerade utformning. 

Samtliga 
verksamhetsklasser Timavg. 

17 Efterkontroll av brister och åtgärder. 3 285 kr 
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2 Taxor enligt lagen (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor (LBE) 
 

Ärendetyp, Tillsyn LBE Avgift 

1 Förvaring av explosiv vara i mindre omfattning. 3 833 kr 

2 Förvaring av explosiv vara. 7 118 kr 

3 Förvaring av explosiv vara större omfattning. 7 656 kr 
9 308 kr 

4 Förvaring och hantering av brandfarlig vara i mindre omfattning. 4 380 kr 

5 Förvaring och hantering av brandfarlig vara. 7 665 kr 

6 Förvaring och hantering av brandfarliga varor i större omfattning. 9 855 kr 

7 Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av objektets speciella eller 
komplicerade utformning. 

Timavg. 

8 Efterkontroll av brister och åtgärder. 3 285 kr 
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3 Taxor enligt lagen (2003:778) om skydd mot olyckor (LSO) och enligt 
lagen (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor (LBE), vid 
samordnad tillsyn 

 

 
Ärendetyp, Tillsyn LSO 

Verksamhetsklass 
enligt Boverkets 
byggregler (BBR) 

 
Avgift 

1 Mindre industri, kontor, m.m. VK1 5 475 kr 

2 Större industri, kontor m.m. Mer än 5000 kvm eller fler än 50 
anställda. 

VK1 8 076 kr 

 
3 

Mindre skola, publik lokal, restaurang med alkoholservering, 
kulturbyggnad (publik) och dessutom <=150 personer. 

 
VK2A 

 
5 338 kr 

4 Större skola. Fler än 300 elever. VK2A och ev. VK2B 7 528 kr 

5 Samlingslokal >150 personer<600 personer. VK2A 6 570 kr 

6 Samlingslokal >150 personer med alkoholförsäljning, 
samlingslokal >600 personer. 

VK2B eller VK2C 8 076 kr 

7 Bostäder VK3A 4 928 kr 

8 Mindre hotell. VK4 6 433 kr 

9 Större hotell.  
Fler än 30 bäddar eller fler än 15 rum. 

VK4 8 076 kr 

10 Mindre gemensamhetsboenden, särskilda boenden. VK3B, VK5B 5 475 kr 

11 Större gemensamhetsboenden, särskilda boenden.  
Fler än 12 boendeplatser. 

VK3B, VK5B 6 981 kr 

12 Mindre vårdmiljöer, förskolor och daglig verksamhet VK5A 4 928 kr 

13 Större vårdmiljöer, förskolor och daglig verksamhet.  
Fler än 4 avdelningar. 

VK5A 6 570 kr 

14 Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av 
objektets ringa risk alternativt okomplicerade utformning. 

Samtliga 
verksamhetsklasser 

3 422 kr 

15 Vårdmiljö sjukhus och fängelser. VK5C, VK5D Timavg. 

16 Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av 
objektets speciella eller komplicerade utformning. 

Samtliga 
verksamhetsklasser 

Timavg. 

17 Efterkontroll av brister och åtgärder 2 464 kr 

Ärendetyp, Tillsyn LBE Avgift 

18 Förvaring av explosiv vara i mindre omfattning. 2 874 kr 

19 Förvaring av explosiv vara. 5 886 kr 

20 Förvaring av explosiv vara större omfattning. 7 665 kr 

21 Förvaring och hantering av brandfarlig vara i mindre omfattning. 3 285 kr 
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22 Förvaring och hantering av brandfarlig vara. 6 296 kr 

23 Förvaring och hantering av brandfarliga varor i större omfattning. 8 213 kr 

24 Objekt där ordinarie taxa inte bedöms skälig på grund av objektets speciella eller 
komplicerade utformning. 

Timavg. 

25 Efterkontroll av brister och åtgärder 2 464 kr 
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4 Taxor enligt lagen (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor (LBE) 
 

Ärendetyp, Tillstånd LBE Avgift 
 

1 
Mindre omfattande hantering och överföring explosiv vara.  
Exempel: mängd riskgrupp 1.3, 1.4 och 1.6, mindre än 200 kg och mängd 
riskgrupp 1.1, 1.2 och 1.5 mindre än 60 kg. 

 
5 475 kr 

2 Hantering och överföring explosiv vara. 9 308 kr 

 
3 

Mycket omfattande eller komplex hantering och överföring av explosiv vara. 
Exempel: Mängd riskgrupp 1.1, 1.2 och 1.5 större än 10 000 kg. 

 
Timavg. 

4 Endast godkännande av deltagare och föreståndare för explosiva varor. 3 285 kr 

5 Endast överföring av explosiva varor. 3 833 kr 

 
 

6 

Mindre omfattande förvaring och hantering av brandfarliga varor.  
Exempel: Inga cisterner och ingen brandreaktiv vara samt volym brandfarlig vätska 
klass 1 & 2a mindre än 1000 liter, volym brandfarlig vätska klass 2b och 3 mindre än 
20 000 liter och volym brandfarlig gas mindre än 500 liter. 

 
 

5 475 kr 

7 Förvaring och hantering av brandfarliga varor. 9 308 kr 

 
 

8 

Mycket omfattande eller komplex förvaring och hantering av brandfarliga 
varor. 
Exempel: Volym brandfarlig vätska större än 150 000 liter eller volym brandfarlig 
gas större än 10 000 liter eller mängd ammoniumnitrat större än 10 ton eller mängd 
organisk peroxid större än 200 kg eller cistern med väteperoxid. 

 
 

Timavg. 

9 Innehavarskifte av befintligt tillstånd. 3 833 kr 

 
10 

Mindre förändring av befintligt tillstånd.  
Exempel; den förändrade volym- eller mängdökningen är mindre än det som anges 
för mindre omfattning. 

 
3 833 kr 

11 Avslag av tillståndsansökan. Timavg. 

 
Avgift enligt denna taxa betalas av den där tillsyn skett eller den som ansökt om tillstånd mot 
faktura. 
Betalas inte avgift vid i fakturan angiven förfallodag utgår dröjsmålsränta enligt räntelagen 
(1975:635) från förfallodagen tills betalning sker. 
Avgiften beräknas efter den taxa som gäller när ärendet inkommer. 

 
Indexuppräkning 

Första årets angivna taxa avser 2024 = 1095 kr/tim. För efterföljande år indexregleras taxan med 
Sveriges Kommuner och Regioner prisindex för Kommunal verksamhet (PKV). Startår för PKV är 
oktober 2023. 
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Kommunfullmäktige i Piteå beslutar 2020-06-22 § 132 och Kommunfullmäktige i Älvsbyn 
beslutar 2020-06-15 § 67 att delegera rätten att årligen indexreglera Taxa för tillstånd och 
tillsyn enligt Lag (2010:1011) om brandfarliga och explosiva varor samt Taxa för tillsyn enligt 
Lag (2003:778) om skydd mot olyckor till Gemensam räddningsnämnd Piteå-Älvsbyn. 

 
Antagen KF 2020-06-22 § 132 
Reviderad GRN 2021-11-24 § 31 
Reviderad GRN 2022-11-23 § 25 
Reviderad GRN 2023-11-24 §  
Reviderad GRN 2024-04-26 § 14  
Revidering KF 2024-06-24 § 161 
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24KS397 
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Dokumentnamn Dokumenttyp Senast reviderad Beslutsinstans 

Taxa för tillsyn och prövning av 
alkohol, tobak och liknande 
produkter, tobaksfria 
nikotinprodukter samt vissa 
receptfria läkemel 

Taxa 2024-06-24 § 162 Kommunfullmäktige 

Dokumentansvarig/processägare Version Diarienummer Giltig 

Samhällsbyggnad 3 24KS397 2028-12-31 
Dokumentinformation Taxa för tillsyn, kontroll och prövning av ansökan och anmälan 
Dokumentet gäller för Näringsidkare som bedriver verksamhet som omfattas av alkohollagen, 

lagen om tobak och liknande produkter, lagen om tobaksfria 
nikotinprodukter och lagen om handel med vissa receptfria läkemedel. 
Tjänstepersoner som arbetar med prövning och tillsyn. 

 



   
 
 
 

Inledande bestämmelser 

1 § 
Denna taxa gäller avgifter för Piteå kommuns kostnader för prövning och tillsyn enligt 
 

• alkohollagen (2010:1622) 
• lagen om tobaksfria nikotinprodukter (2022:1257) 
• lagen om tobak och liknande produkter (2018:2088) 
• lag om elektroniska cigaretter och påfyllnadsbehållare (2017:425) 
• lagen om handel med vissa receptfria läkemedel (2009:730) 

 
samt bestämmelser och förordningar meddelade med stöd av dessa lagar. 
 
2 § 
Miljö- och tillsynsnämnden får för varje kalenderår (avgiftsår) besluta att höja de i denna taxa 
antagna fasta avgifterna och timavgifterna med en procentsats som motsvarar de tolv senaste 
månadernas förändring i Prisindex för kommunal verksamhet (PKV) räknat fram till den  
1 oktober året före avgiftsåret. Basmånad för indexuppräkning är oktober månad 2022. 
 
3 § 
Avgift enligt denna taxa tas ut för 
 

• handläggning och andra åtgärder med anledning av anmälningar och tillstånds-
ansökningar 

• handläggning och andra åtgärder vid tillsyn. 
 
4 § 
Avgift enligt denna taxa tas inte ut för tillsyn som föranleds av klagomål som är obefogat eller 
ogrundat och inte kräver utredning handläggning med anledning av nämndbeslut som 
överklagas. 
 
5 § 
Beslut om avgift eller om nedsättning eller efterskänkning av avgift fattas av Miljö- och 
tillsynsnämnden som är ansvarig för handläggning av den ansökan, den anmälan eller den 
tillsyn som medför avgiftsskyldighet. 
 
6 § 
Betalning av avgift enligt denna taxa ska ske till Miljö- och tillsynsnämnden. Betalning ska ske 
inom tid som anges i beslutet om avgift eller i räkning. 

Avgiftssättning 

7 § 
Vid tillämpningen av denna taxa gäller 1 370 kronor per timme handläggningstid. 
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För prövning av tillståndsansökan eller anmälan samt för inre tillsyn av alkohol och tobak tas 
en fast avgift ut. Avgiftssättning för övrig tillsyn sker genom timdebitering. Vid timdebitering 
multipliceras timavgiften med den aktuella handläggningstiden i det enskilda ärendet.  
 
Med handläggningstid avses den sammanlagda tid som varje tjänsteperson vid Miljö- och 
tillsynsnämnden har använt för: 
 

• inläsning av ärendet 
• kontakter med parter 
• samråd med experter och andra myndigheter 
• inspektioner 
• beredning i övrigt av ärendet 
• föredragning och beslut. 

 
Avgift tas ut för varje kvarts nedlagd handläggningstid. Om den sammanlagda handläggnings-
tiden understiger en halv timme per kalenderår sker ingen debitering. I handläggningstiden 
ingår även restid om resa utförs.  
 
Avgift tas ut med 1,5 gånger ordinarie timavgift för inspektioner som utförs på vardagar mellan 
klockan 19.00 och 07.00, lördagar, söndagar, helgdagar, julafton, nyårsafton, påskafton, 
trettondagsafton och midsommarafton. 

Nedsättning av avgift 

8 § 
Avgifter får sättas ned eller efterskänkas om det, med hänsyn till verksamhetens art och 
omfattning, tillsynsbehovet, nedlagd handläggningstid och övriga omständigheter, finns 
särskilda skäl. 
 

Avgift för tillstånd, anmälan och tillsyn enligt alkohollagen 
(gäller inte folköl) 

9 § 
Avgift för prövning av ansökningar om tillstånd enligt alkohollagen ska betalas av sökanden i 
form av fast avgift genom att den handläggningstid som anges i taxebilaga 1 multipliceras med 
timtaxan eller genom timdebitering då handläggningstiden i ärendet multipliceras med 
timtaxan.  
 
Avgift för prövning ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende som ansökan avser. Utöver avgift 
för prövning, kan avgift för tillsyn komma att tas ut.  
 
10 § 
Sökanden ska betala avgift för prövning även om ansökan avslås eller om den återkallas efter 
det att handläggningen påbörjats. Avgift tas inte ut om en ansökan återkallas innan 
handläggningen påbörjats. Vid timdebitering sker debitering för den nedlagda handläggnings-
tiden.  
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11 § 
Avgift för handläggning av anmälningar ska betalas i form av fast avgift genom att den 
handläggningstid som anges i taxebilaga 1 multipliceras med timtaxan.  
 
Avgift med anledning av anmälan ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende som anmälan avser. 
Utöver avgift för handläggning av anmälan, kan avgift för tillsyn komma att tas ut. 
 
Avgift för handläggning av anmälan ska betalas av den som bedriver eller avser att bedriva 
verksamheten eller vidta åtgärden. Avgift tas inte ut om anmälan återkallas innan handläggning 
påbörjats. 
 
12 § 
Avgift för påminnelse när restaurangrapport inte lämnats in tas ut som en fast avgift genom att 
den handläggningstid som anges i taxebilaga 1 multipliceras med timtaxan. Avgiften tas ut för 
varje utskickad påminnelse. 
 
13 § 
Avgift för kunskapsprov enligt alkohollagen tas ut som en fast avgift genom att den 
handläggningstid som anges i taxebilaga 1 multipliceras med timtaxan. 
 
Avbokning av prov ska ske senast 24 timmar innan skrivtillfälle, annars debiteras kostnaden. 
 
I samband med en ansökan eller anmälan ingår det första kunskapsprovet i den fasta 
handläggningsavgiften med undantag från ansökan om tillfälligt tillstånd till allmänheten.  
 
14 § 
För tillsyn av serveringsställen med stadigvarande tillstånd till allmänheten och slutna sällskap 
tas en tillsynsavgift ut som är uppdelad i två delar: en fast årlig avgift och en rörlig avgift. 
 
Den fasta årliga tillsynsavgiften tas ut genom att den handläggningstid som anges i taxebilaga 1 
multipliceras med timtaxan. Fast årlig avgift ska täcka nämndens beräknade kostnader för den 
inre tillsynen som sker löpande under året, se taxebilaga 1.  
 
Utöver den fasta årliga avgiften tillkommer en rörlig tillsynsavgift. Den rörliga avgiften 
beräknas genom årsomsättningen föregående år som redovisas i restaurangrapporten, se 
taxebilaga 3.  
 
Avgift för tillsyn ska betalas av den som bedriver eller avser att bedriva verksamhet eller vidta 
åtgärd som föranleder avgiften. 
 
15 § 
Avgift för övrig tillsyn beräknas genom att handläggningstiden för tillsyn multipliceras med 
timtaxan. Se taxebilaga 1. 
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Avgift för ansökan, anmälan och tillsyn av detaljhandel och 
partihandel av försäljning av tobak, tobaksfria 
nikotinprodukter, elektroniska cigaretter och 
påfyllnadsbehållare, örtprodukter samt folköl och receptfria 
läkemedel 

16 § 
Avgift för handläggning av ansökningar och anmälningar om försäljning av tobak, elektroniska 
cigaretter och påfyllnadsbehållare, tobaksfria nikotinprodukter samt folköl, ska betalas i form 
av fast avgift genom att den handläggningstid som anges i taxebilaga 2 multipliceras med 
timtaxan. Avgift med anledning av ansökan och anmälan ska betalas för varje avgiftsbelagt 
ärende som avses. 
 
Avgift för handläggning av ansökan eller anmälan ska betalas av den som bedriver eller avser 
att bedriva verksamheten eller vidta åtgärden. Avgift tas inte ut om ansökan eller anmälan 
återkallas innan handläggning påbörjats.  
 
Utöver avgift med anledning av handläggning av ansökan eller anmälan, kan avgift för tillsyn i 
övrigt komma att tas ut för den verksamhet eller åtgärd som ansökan eller anmälan avser enligt 
vad som anges i denna taxa. 
 
17 § 
För tillsyn av verksamheter med tillstånd för tobaksförsäljning tas en tillsynsavgift ut som är 
uppdelad i två delar: en fast årlig avgift och en rörlig avgift.  
 
Den fasta årliga tillsynsavgiften tas ut genom att den handläggningstid som anges i taxebilaga 2 
multipliceras med timtaxan. Fast årlig avgift ska täcka nämndens beräknade kostnader för den 
inre tillsynen som sker löpande under året.  
 
Utöver den fasta årliga avgiften tillkommer en rörlig tillsynsavgift. Den rörliga avgiften 
beräknas genom att handläggningstiden för tillsyn multipliceras med timtaxan, se taxebilaga 2.  
 
18 § 
Fast årlig avgift enligt 17 § omfattar kalenderår och ska betalas i förskott. Sådan avgift ska 
betalas från och med det kalenderår som följer efter det att anmälan eller ansökan skett eller i 
de fall anmälan/ansökan inte krävs verksamheten påbörjats. För tillsyn som sker dessförinnan 
och som inte ingår i avgift för handläggning av ansökan sker timdebitering.  
 
19 § 
Avgift för övrig tillsyn beräknas genom att handläggningstiden för tillsyn multipliceras med 
timtaxan, se taxebilaga 2. 
 
20 § 
Avgift för tillsyn ska betalas av den som bedriver eller avser att bedriva verksamhet eller vidta 
åtgärd som föranleder avgiften.  
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Taxebilaga 1 – Tillstånd, anmälan och tillsyn enligt alkohollagen (exkl. 
folköl) 

Ansökan Avgift 

Stadigvarande tillstånd för nyansökan/ägarbyte (allmänhet, slutet sällskap, 
catering till slutna sällskap, provsmakning, pausservering) 

12 h  

Ändring av befintligt tillstånd (utökad serveringstid, serveringsyta, 
dryckesslag, catering och övriga ändringar) 

Timdebitering 

Tillfälligt tillstånd för servering till allmänheten 
 1 dag 
 för varje dag ytterligare 
 maxbelopp följer nytt stadigvarande 

 
5 h 
1 h/dag 
 

Tillfälligt tillstånd för servering till slutna sällskap 2 h 

Anmälan Avgift 

Bolagsändring - fullständig prövning av 
 ny delägare, bolagsman, aktieägare, firmatecknare, ledamot eller annan 

person med betydande inflytande när ändringen innehåller 
penningtransaktioner 

9 h 

Enklare bolagsändring genom 
 överlåtelse av aktier/andelar mellan befintliga ägare när ändringen inte 

innehåller några penningtransaktioner 
 ändring av styrelseperson 

3 h 

Kryddning av snaps 0,5 h 

Provsmakning 0,5 h 

Serveringslokal vid catering till slutet sällskap 0,5 h 

Restaurangrapport Avgift 

Avgift för varje utskickad påminnelse när restaurangrapport inte lämnats in 
Debitering sker enligt högsta tillsynsavgift för utebliven restaurangrapport 
(enligt beslut av Kommunfullmäktige 2009-06-22 § 98) 

2 h 

Kunskapsprov Avgift 

Kostnad per genomfört kunskapsprov per gång (första tillfället ingår i 
ansöknings/anmälningsavgiften med undantag för ansökan om tillfälligt 
tillstånd till allmänheten) 

2 h 

Årlig tillsyn av stadigvarande serveringstillstånd Avgift 

Fast avgift för inre tillsyn 4 h/år 

Särskild tillsynsavgift för längre öppettid 3 000 kr/h per år 

Avgift för yttre tillsyn utifrån årsomsättning (kr) bilaga 3  

Övrig tillsyn  Avgift 
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Övrig tillsyn enligt alkohollagen Timdebitering 
 

Taxebilaga 2 – Ansökan, anmälan och tillsyn av detaljhandel och 
partihandel med försäljning av folköl, tobaksvaror, elektroniska cigaretter 
och påfyllningsbehållare, tobaksfria nikotinprodukter samt vissa receptfria 
läkemedel 

 
Ansökan Avgift 

Stadigvarande/tillfälligt tillstånd att sälja tobaksvaror (detalj- och 
partihandel) 

9 h 

Tillfälligt tillstånd att sälja tobaksvaror 
 1 dag 
 för varje dag ytterligare 
 maxbelopp följer nytt stadigvarande 

 
6 h 
1 h 
9 h 

Anmälan Avgift 

Bolagsändring - fullständig prövning av 
 ny delägare, bolagsman, aktieägare, firmatecknare, ledamot eller 

annan person med betydande inflytande när ändringen innehåller 
penningtransaktioner 

6 h 

Enklare bolagsändring genom 
 överlåtelse av aktier/andelar mellan befintliga ägare när ändringen 

inte innehåller några penningtransaktioner 
 ändring av styrelseperson 

 2 h 

Försäljning av 
 folköl 
 elektroniska cigaretter/påfyllnadsbehållare 
 tobaksfria nikotinprodukter 
Avgift tas ut per inlämnad anmälan, som kan omfatta försäljning av en 
eller flera produkter 

2 h 

Årlig tillsyn av stadigvarande försäljningstillstånd/anmälan Avgift 

Fast avgift för inre tillsyn av tillstånd för tobaksförsäljning 3 h/år 

Rörlig avgift för yttre tillsyn av tillstånd för tobaksförsäljning Timdebitering 

Tillsyn av försäljningsställen för folköl, elektroniska cigaretter och 
påfyllningsbehållare, tobaksfria nikotinprodukter samt vissa receptfria 
läkemedel 

Timdebitering 

Övrig tillsyn  Avgift 

Övrig tillsyn av folköl, elektroniska cigaretter och påfyllningsbehållare, 
tobaksfria nikotinprodukter samt vissa receptfria läkemedel 

Timdebitering 
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Taxebilaga 3 – Rörlig avgift utifrån årsomsättning (kr) enligt 
restaurangrapporten  

 
Årsomsättning (kr) Rörlig avgift (kr) 

0 - 50 000 1 596 

50 001 - 100 000 2 447 

100 001 - 250 000 3 298 

250 001 - 500 000 4 150 

500 001 - 750 000 5 001 

750 001 - 1 000 000 5 852 

1 000 001 - 1 500 000 7 554 

1 500 001 - 2 000 000 9 257 

2 000 001 - 3 000 000 12 662 

3 000 001 - 4 000 000 16 066 

4 000 001 - 5 000 000 19 471 

5 000 001 - 6 000 000 22 876 

6 000 001 - 7 000 000 26 281 

7 000 001 - 8 000 000 29 686 

8 000 001 - 9 000 000 33 090 

9 000 001 - 10 000 000 36 495 

10 000 001 - 11 000 000 39 900 

11 000 001 - 12 000 000 43 305 

12 000 000 -  46 710 
 
 
 

Antagen av Kommunfullmäktige 2022-12-12 § 179 
Reviderad av Miljö- och tillsynsnämnden 2023-11-22 § 47, indexuppräkning (PKV) 
Reviderad av Kommunfullmäktige 2024-06-24 § 162 
 
 
Indexreglering av taxan  
Kommunfullmäktige beslutade 2022-12-12 § 179 att Miljö- och tillsynsnämnden årligen får indexuppräkna taxan upp till 
Prisindex för kommunal verksamhet (PKV). Basmånad för indexuppräkningen är oktober månad 2022.  
 
Miljö- och tillsynsnämnden ska delge Kommunfullmäktige beslut efter indexuppräkning. 
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Förbundsstyrelsens beslut 
Styrelsen för Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) har vid sammanträde den 26 
januari 2024 beslutat  

att Sveriges Kommuner och Regioner, som ställde sig bakom den europeiska 
deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå 
(CEMR-deklarationen) 2006, även ansluter sig till deklarationens nio nya artiklar 
31-39, beslutade av CEMR den 6 december 2022, och inkluderar dessa i förbundets 
arbete med att genomföra åtagandena i CEMR-deklarationen.  

att SKR rekommenderar kommuner och regioner att underteckna CEMR-
deklarationen och att de kommuner och regioner som tidigare undertecknat CEMR-
deklarationen även ansluter sig till de nya artiklarna. 

att SKR fortsätter att erbjuda möjligheten att ansluta sig till SKR:s Modellkoncept 
för jämställdhetsintegrering som ett stöd i arbetet med att förverkliga åtagandena i 
CEMR-deklarationen, det vill säga integrera jämställdhet i styrning, ledning och 
verksamheter.  

att kansliet får i uppdrag att ta fram en ny strategisk handlingsplan för 
jämställdhetsintegrering av SKR. 

Sammanfattning 
De europeiska kommun- och regionförbundens samarbetsorganisation, Council of 
European Municipalities and Regions (CEMR), beslutade den 6 december 2022 att 
uppdatera den europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och män på 
lokal och regional nivå (CEMR-deklarationen) från 2006.  

SKR rekommenderar kommuner och regioner att underteckna CEMR-
deklarationen och att de kommuner och regioner som tidigare undertecknat 
CEMR-deklarationen även ansluter sig till de nya artiklarna. SKR erbjuder 
samtliga kommuner och regioner att delta i SKR:s Modellkoncept för 

Sveriges Kommuner och Regioner 
Post: 118 82 Stockholm, Besök: Hornsgatan 20 
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jämställdhetsintegrering som ett stöd i arbetet med att förverkliga åtagandena i 
CEMR-deklarationen. 

Ärendebeskrivning 

CEMR-deklarationen 

De europeiska kommun- och regionförbundens samarbetsorganisation Council of 
European Municipalities and Regions (CEMR), som samlar mer än 60 
medlemsorganisationer i 40 länder, antog 2006 den europeiska deklarationen för 
jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå (CEMR-
deklarationen). Deklarationen är ett verktyg för kommuner och regioner att inom 
ramen för en sammanhållen och ambitiös strategi främja jämställdhet mellan kvinnor 
och män och integrera jämställdhetsperspektivet i det politiska beslutsfattandet och i 
alla delar av den praktiska verksamheten.  

SKR ställde sig bakom CEMR-deklarationen redan 2006, innan den före-låg i svensk 
översättning, och rekommenderar kommuner och regioner att underteckna den. 
Beslut om att ställa sig bakom deklarationen fattas av kommuns/regions politiska 
ledning och idag har 112 kommuner och 19 regioner (Gotland räknas här som 
kommun) anslutit sig till deklarationen.  

Den uppföljning av arbetet med CEMR-deklarationen i Sverige som SKR låtit göra 
och publicerade i juni 2022, visar att deklarationen är viktig för kommunernas och 
regionernas jämställdhetsarbete – inte minst har den stor strategisk betydelse. 

Uppdatering av CEMR-deklarationen 

År 2021 fyllde CEMR-deklarationen femton år. Det blev startskottet för en grundlig 
översyn av deklarationen, som SKR deltog aktivt i på både politisk nivå och 
kanslinivå. SKR ser ett stort behov av att främja, stödja och utveckla 
jämställdhetsarbetet på lokal och regional nivå i Europa och bedömer att förbundet 
och dess medlemmar har gott om erfarenheter och goda exempel att bidra med i det 
europeiska jämställdhetsarbetet. 

Under 2021 och 2022 diskuterades i CEMR:s olika beredande och beslutsfattande 
instanser hur CEMR-deklarationen från 2006 och dess verktyg skulle kunna 
förbättras och utvecklas. Diskussionerna utmynnade i att CEMR:s Policy Committee 
den 6 december 2022 beslutade att göra vissa språkliga förbättringar och ändringar 
av redaktionell karaktär, för-stärka det intersektionella perspektivet i hela 
deklarationen, samt i ett helt nytt separat avsnitt lägga till nio nya artiklar om 
sakområden som täcktes otillräckligt eller inte alls av deklarationen från 2006. 

De nio nya artiklarna handlar om att 

• jämställdhet är en drivkraft för hållbar utveckling och en förut-sättning för att
genomföra hållbarhetsmålen i Agenda 2030 (artikel 31)
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• könsbaserat våld omfattar cybervåld i alla dess former och att trakasserier, hot och 
våld i online-världen särskilt drabbar kvinnor och flickor (artikel 32) 

• hot och våld mot förtroendevalda och anställd personal ofta är könsrelaterat och i 
synnerhet riktas mot kvinnor (artikel 33) 

• uppmärksamma särskilda behov på grund av multipel och intersektionell 
diskriminering och uppmuntra att stereotypa könsroller utmanas (artikel 34) 

• modern teknologi möjliggör nya typer av flexibla arbetsplatser och distansarbete 
som kan underlätta för både kvinnor och män att förena yrkesliv, samhällsliv och 
privatliv – men också riskerar att öka omsorgsbördan och mängden obetalt 
hushållsarbete för kvinnor (artikel 35) 

• använda digital teknik så att den ökar och inte minskar jämställdheten, det vill säga 
att kvinnor och flickor måste ha tillgång till digital teknik men också vara med i 
teknisk utveckling och styrning (artikel 36) 

• kommunerna och regionerna har en viktig roll att spela i arbetet med att främja och 
trygga sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (artikel 37) 

• integrera åtgärder mot klimatförändringar som beaktar jämställdhet i det lokala 
beslutsfattandet och inkludera kvinnors perspektiv och erfarenheter vid utformningen 
och genomförandet av miljöpolitik och miljöplaner (artikel 38) 

• beakta jämställdhetsaspekter i hanteringen av kriser och uppbyggnaden av civil 
beredskap (artikel 39). 

Kommuner och regioner som har undertecknat CEMR-deklarationen före 2023 
behöver inte ställa sig bakom hela deklarationen igen. Istället bjuds de in att ansluta 
sig till och ratificera även de nio nya artiklarna och inlemma dessa i sitt arbete med 
att genomföra åtagandena i deklarationen.  

Kommuner och regioner som ännu inte har undertecknat deklarationen bjuds in att 
ställa sig bakom den uppdaterade CEMR-deklarationen i sin helhet, dvs åtagandena i 
både den ursprungliga deklarationen och 2022 års tillägg.  

SKR, som anslöt sig till CEMR-deklarationen 2006 innan den förelåg i svensk 
översättning, behöver inte ställa sig bakom artiklarna 1-30 igen. När översättningen 
av den uppdaterade deklarationen till svenska är klar och publicerad på CEMR:s 
webbplats, kommer befintliga svenska under-tecknare att bjudas in att ansluta sig 
också till de nio nya artiklarna, medan kommuner och regioner som ännu inte har 
undertecknat deklarationen bjuds in att ställa sig bakom den uppdaterade CEMR-
deklarationen i sin helhet. 

I inbjudan som skickas ut till samtliga kommuner och regioner bifogas även 
information om SKR:s Modellkoncept för jämställdhetsintegrering som ett stöd i 
arbetet med att förverkliga åtagandena i CEMR-deklarationen, det vill säga integrera 
jämställdhet i styrning, ledning och verksamheter. 
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Nyöversättning av CEMR-deklarationen  

I de diskussioner som fördes i samband med översynen av CEMR-deklarationen 
2021-2022, såg representanter för flera länder även behov av att se över 
översättningarna till sina respektive språk. Detta gällde också den svenska 
översättningen från 2009. I några fall handlade bristerna om att översättningen inte 
helt återspeglade ursprungstexten inne-hållsmässigt, i andra om att gängse svenska 
ord och termer inte hade använts och det därför kunde vara svårt att veta vad som 
avsågs. Den översättning som CEMR/SKR nu har genomfört med anledning av upp-
dateringen, omfattar därför deklarationen i sin helhet. 

Den uppdaterade CEMR-deklarationen fanns snabbt tillgänglig på engelska och 
franska och översättning inleddes sedan 2023 till svenska och andra språk. CEMR:s 
kansli anlitade för detta ändamål en översättningsbyrå, men SKR:s kansli har aktivt 
bistått CEMR för att se till att nyöversättningen av deklarationen ligger i linje med 
etablerat svenskt språkbruk, utan att ge avkall på ursprungstextens innebörd. 

 

Bilaga 
Den europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och 
regional nivå (CEMR-deklarationen), antagen 2006 och uppdaterad 2022, i svenska 
översättning redovisas i bilaga 1. 
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INLEDNING

INLEDNING

Den europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och 
män på lokal och regional nivå riktar sig till Europas kommuner 
och regioner som bjuds in att underteckna deklarationen och 
därigenom offentligt ta ställning för principen om jämställdhet 1 
och inom sina verksamhetsområden genomföra de åtaganden 
som anges i deklarationen.

För att inleda arbetet med att genomföra dessa åtaganden, 
förbinder sig varje undertecknare att upprätta en handlingsplan 
för jämställdhet som anger vilka prioriteringar, åtgärder och 
resurser som avsätts för genomförandet.

Vidare förbinder sig varje undertecknare att samarbeta med alla 
institutioner och organisationer inom sin kommun eller region 
i syfte att främja att verklig jämställdhet uppnås i praktiken.

Deklarationen har utarbetats som en del i ett projekt som 
genomfördes av de europeiska kommun- och regionförbundens 
samarbetsorganisation Council of European Municipalities and 
Regions (CEMR) 2005–2006, tillsammans med dess medlemmar 
och samarbetsparter (se Medverkande). Projektet fick stöd av 
Europeiska kommissionen genom dess femte handlingsprogram 
för jämställdhet.

År 2011–2012 skapades, tack vare ett generöst stöd från      
Sveriges regering via Sveriges Kommuner och Regioner (SKR), 
ett onlineobservatorium 2 som syftar till att hjälpa undertecknare 
att fullgöra sina åtaganden genom att tillhandahålla informa-
tion, vägledning och goda exempel inom de sakområden som 
deklarationen omfattar.

År 2014–2015 utvecklades och testades en uppsättning 
indikatorer avsedda som hjälp för att följa upp och utvärdera 

1   I engelskan används uttryck som ”gender equality” och ”equality between women and men” för att beteckna jämlikhet mellan könen. Svenskan har 
dock ett särskilt ord, jämställdhet, som avser just jämlikhet mellan kvinnor och män och som därför används i denna översättning.

2   www.charter-equality.eu
3   Intersektionalitet handlar om att varken gruppen kvinnor eller gruppen män är enhetliga och att olika diskrimineringsgrunder och maktordningar kan 

påverka och även förstärka varandra.

genomförandet av deklarationen. Detta skedde inom ramen 
för ett pilotprojekt som stöddes av Europeiska kommissionen.

År 2021 tog CEMR:s jämställdhetskommitté (Standing Committee 
for Equality) initiativet till att granska och vid behov uppdatera 
deklarationen. Kommitténs slutsats efter granskningen var att 
det fanns anledning att föreslå ändringar i deklarationen i syfte 
att:

• förbättra språket i deklarationen och göra ändringar av redak-
tionell karaktär

• tydliggöra och stärka det intersektionella perspektivet 3 i hela 
deklarationen, men med ett bibehållet fokus på ”alltid kön, 
aldrig bara kön” som vägledande princip

• göra några innehållsmässiga tillägg i form av nya artiklar i ett 
separat avsnitt, bland annat om behovet av en jämställdhets-
dimension i krishantering och civil beredskap samt att tillämpa 
ett jämställdhetsperspektiv på den snabba internetutveck-
lingen och digitaliseringen.

Ett avsnitt med nya tillagda artiklar finns på sidan 28. Befint-
liga undertecknare av deklarationen bjuds in att ansluta sig 
till och ratificera dessa tillägg och ta med dessa nya åtagan-
den i sitt arbete med att genomföra CEMR-deklarationen 
för jämställdhet. Från och med 2023 åtar sig nya under-
tecknare självfallet att leva upp till både den ursprungliga 
deklarationen och 2022 års tillägg.

Dessa uppdateringar och tillägg 2022 har genomförts 
med stöd från Europeiska unionen genom programmet 
för medborgare, jämlikhet, rättigheter och värden.
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BAKGRUND

BAKGRUND

Jämställdhet mellan kvinnor och män är en grundläggande 
rättighet för alla och ett omistligt värde i en demokrati. För 
att det ska förverkligas är det inte bara nödvändigt att det 
rättsligt erkänns, utan också att det tillämpas effektivt på 
alla områden, såväl politiska och ekonomiska som sociala 
och kulturella.

Trots talrika exempel på formellt erkännande och uppnådda 
framsteg, existerar jämställdhet ännu inte i verkligheten. 
Kvinnor och män har i praktiken inte samma rättigheter. 
Sociala, politiska, ekonomiska och kulturella ojämlikheter 
mellan könen lever kvar, till exempel i form av löneskillnader 
och politisk underrepresentation.

Dessa ojämlikheter beror på sociala konstruktioner rotade i 
en mängd stereotypa föreställningar om kön som reprodu- 
ceras inom familjen, skolan, kulturlivet, medierna, arbetslivet 
och samhällsorganisationen. Det finns många områden där 
det är möjligt att agera genom att anta nya förhållningssätt 
och genomföra strukturella förändringar.

Jämställdhet och Europeiska unionens 
styrning
Jämställdhet mellan kvinnor och män är en av Europeiska 
unionens och Europeiska ekonomiska samarbetsområdets 
grundprinciper. Detta kan spåras tillbaka till 1957 då principen 
om lika lön för lika arbete skrevs in i Romfördraget.

Genom sin närhet till befolkningens vardagsliv, utgör kom-
muner och regioner de politiska nivåer som har bäst förut- 
sättningar att motverka att ojämställdhet reproduceras och 
sprids och att främja ett verkligt jämställt samhälle. Genom 

4   Detta är, i enlighet med artikel 5 i fördraget om Europeiska unionen, principen enligt vilken EU inte agerar (utom på områden som faller inom dess 
exklusiva behörighet) såvida inte detta är mer effektivt än åtgärder på nationell, regional och lokal nivå.

sina befogenheter och samarbeten med alla typer av aktörer 
på lokal nivå, kan de vidta konkreta åtgärder för att främja 
jämställdhet.

Utöver detta är subsidiaritetsprincipen 4 särskilt viktig för 
förverkligandet av kvinnors och mäns rätt till jämställdhet. 
Denna princip gäller på alla politiska nivåer: den europeiska, 
den nationella, den regionala och den lokala. Oaktat skill-
nader i ansvarsområden mellan Europas kommuner och 
regioner, kan och bör alla spela en konstruktiv roll för att 
främja jämställdhet i praktiken på sätt som påverkar invånar-
nas vardagsliv positivt.

Nära kopplad till subsidiaritetsprincipen är principen om 
kommunal och regional självstyrelse. Europarådets kon-
vention om kommunal självstyrelse från 1985, som har 
undertecknats och ratificerats av det stora flertalet euro-
peiska stater, betonar ”kommunernas rätt och möjlighet att 
inom lagens gränser reglera och sköta en väsentlig del av 
de offentliga angelägenheterna på eget ansvar och i den 
lokala befolkningens intresse”. Att genomföra och främja 
rätten till jämställdhet måste ses som en väsentlig aspekt 
av begreppet kommunal självstyrelse.

Den lokala och regionala demokratin måste utgöra utgångs-
punkt för lämpliga avvägningar vid beslut om grundläggande, 
konkreta aspekter av människors vardagsliv såsom boende, 
säkerhet, kollektivtrafik, arbetsliv och hälsa.

Genom att säkerställa att kvinnor fullt ut deltar i utvecklingen 
och genomförandet av den lokala och regionala politiken, 
garanteras även att deras livserfarenheter, kunnande och 
kreativitet tillvaratas istället för att slösas bort.
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BAKGRUND

Om vi ska uppnå ett samhälle som bygger på jämställdhet, är 
det nödvändigt att kommuner och regioner fullt ut integrerar 
jämställdhetsperspektivet i sin politik, sin organisation och 
sitt agerande. Verklig jämställdhet är också nyckeln till eko- 
nomisk och social utveckling – inte bara på europeisk eller 
nationell nivå, utan också i våra kommuner och regioner – i 
såväl dagens värld som morgondagens.

CEMR och jämställdhet på kommunal/
regional nivå
CEMR och dess jämställdhetskommitté (Standing Committee 
for Equality) 5 har aktivt arbetat för jämställdhet på kommu-
nal och regional nivå sedan 1980-talet. Ett av de konkreta 
verktyg för europeiska kommuner och regioner som arbetet 
resulterat i är ”Den jämställda staden” (The Town for Equality) 
som CEMR lanserade 2005. Genom att lyfta fram goda 
exempel från olika europeiska städer och kommuner, intro-
ducerades i ”Den jämställda staden” en första metod för 

5   Hette tidigare CEMR:s kommitté med folkvalda kvinnor från kommuner och regioner (CEMR Committee of women elected representatives of local and 
regional authorities).

6   Organisationerna International Union of Local Authorities och United Towns Organisation upplöstes efter en sammanslagning i början av 2000-talet, 
som gav upphov till den nya organisationen United Cities and Local Governments.

jämställdhetsintegrering på lokal och regional nivå. Denna 
deklaration – uppdaterad 2022 – bygger på detta arbete.

Den första CEMR-studien om kvinnorepresentation på 
lokal nivå publicerades 1998. Den kompletterades i en 
andra upplaga 2008, och uppdaterades och utvidgades 
sedan till en granskning av alla nivåer av beslutsfattande 
i 40 europeiska länder 2019. Även om andelen kvinnliga 
politiker och ledare har ökat under årens lopp, har varje 
efterföljande studie också visat på ett angeläget behov av att 
fortsätta förespråka jämn könsfördelning vad gäller politiskt 
deltagande, representation och inflytande.

Kommunernas och regionernas betydelse för att främja jäm-
ställdhet slogs fast i det internationella kommunförbundet  
IULA:s 6 världsdeklaration om kvinnor i kommunerna (IULA 
Worldwide Declaration on Women in Local Government), som 
antogs 1998. Den nya världsorganisationen United Cities 
and Local Governments (UCLG) fortsätter att ha jämställdhet 
mellan kvinnor och män som ett av sina prioriterade mål.
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FÖRKORTNINGAR

FÖRKORTNINGAR

CEMR: Council of European Municipalities and Regions (de europeiska kommun- och regionförbundens samarbetsorganisation)

EU: Europeiska unionen

IT: Informations- och kommunikationsteknik



5

INGRESS

De europeiska kommun- och regionförbundens samarbets- 
organisation Council of European Municipalities and Regions 
(CEMR), i egenskap av representant för kommuner och 
regioner i Europa och i samarbete med sina medlemmar 
och samarbetsparter:

Erinrar om att grundläggande fri- och rättigheter, liksom 
främjandet av jämställdhet och icke-diskriminering, utgör 
ett fundament i den Europeiska gemenskapen och unionen 
och att EU-lagstiftningen har lagt grunden för de framsteg 
som gjorts i Europa på detta område,

Beaktar de internationella och europeiska rättsliga ramver-
ken för mänskliga rättigheter, jämställdhet samt icke-diskri- 
minering, i synnerhet:

• FN:s deklaration om de mänskliga rättigheterna (1948) 

• FN:s konvention om avskaffande av all slags diskrimi- 
nering av kvinnor (1979)

• FN:s Pekingdeklaration med handlingsplan (1995)

• EU:s rådsrekommendation om en balanserad fördelning 
mellan kvinnor och män i beslutsprocessen (1996)

• IULA:s världsdeklaration om kvinnor i kommunal och 
regional förvaltning (1998)

• resolutionerna som antogs vid FN:s generalförsamlings 
23:e extra session år 2000 (Peking +5)

• FN:s säkerhetsråds resolution 1325 om kvinnor, fred 
och säkerhet (2000)

• Rådets direktiv 2000/78/EG av den 27 november 2000 
om inrättande av en allmän ram för likabehandling i 
arbetslivet

• Europeiska unionens stadga om de grundläggande 

rättigheterna (2000)

• Europarådets konvention om förebyggande och 
bekämpning av våld mot kvinnor och av våld i hemmet 
(Istanbulkonventionen – antogs 2011)

• FN:s mål för hållbar utveckling, i synnerhet mål 5 (2015)

• Europeiska pelaren för sociala rättigheter (antogs 2017) 

• Generation Jämställdhets “Global Acceleration Plan” (2021)

Betonar Europarådets viktiga bidrag till främjandet av mänsk-
liga rättigheter, jämställdhet och kommunalt självstyre,

Betänker att en förutsättning för att uppnå jämställdhet är 
att det finns en vilja att vidta åtgärder ur tre sammanlänkade 
aspekter, nämligen: att avskaffa direkt ojämställdhet, att 
avskaffa indirekt ojämställdhet och att utveckla jämställda 
och demokratiska politiska, rättsliga och sociala strukturer,

Beklagar den alltjämt rådande skillnaden mellan jämställdhet 
de jure och jämställdhet i praktiken,

Framhåller att kommuner och regioner i Europa spelar 
och bör spela en avgörande roll för sina medborgare och 
invånare när det gäller att garantera den grundläggande 
rätten till jämställdhet – utan diskriminering – för alla kvinnor 
och män, inom alla områden som kommuner och regioner 
ansvarar för,

Anser att ett jämlikt deltagande, representation och inflyt-
ande för kvinnor och män i beslutsprocesser och i ledande 
befattningar är nödvändigt för demokrati, ekonomisk utveck-
ling och hållbar utveckling,

har utarbetat denna europeiska deklaration för jämställd-
het mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå och 
välkomnar härmed Europas kommuner och regioner att 
underteckna den och genomföra dess åtaganden.

INGRESS
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Principer

7   Artikel 21 i Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna.
8   Jämställdhetsanalys (gender assessment): ”Politiskt verktyg för att granska ett visst politiskt förslag för att upptäcka och bedöma dess olika inverkan 

eller effekter på kvinnor och män så att ojämställdhet kan åtgärdas innan förslaget godkänns.” (Källa: Europarådet [2011]. Konventionen om före- 
byggande och bekämpning av våld mot kvinnor och av våld i hemmet och dess motivering. Europarådets fördragsserie nr 210.)

Undertecknarna av denna deklaration om jämställdhet på 
lokal och regional nivå förklarar följande grundläggande 
principer vara drivkrafter för att vidta åtgärder:

1. Jämställdhet är en grundläggande rättighet

Kommuner och regioner ska förverkliga denna rättighet 
inom alla sina ansvarsområden. Detta omfattar även skyl-
digheten att avskaffa alla former av diskriminering, såväl 
direkta som indirekta.

2. För att åstadkomma jämställdhet mellan kvinnor och 
män måste flera multipla och intersektionella former 
av diskriminering och missgynnande bekämpas

För att uppnå jämställdhet måste jämställdhetsarbetet på 
ett samlat, systemiskt och strukturellt sätt ta hänsyn till 
och beakta hur jämställdhet och kön samspelar med andra 
faktorer såsom ras, hudfärg, etniskt eller socialt ursprung, 
genetiska särdrag, språk, religion eller övertygelse, politisk 
eller annan åskådning, tillhörighet till nationell minoritet, 
förmögenhet, börd, funktionshinder, ålder eller sexuell 
läggning. 7

3. En jämn fördelning av kvinnor och män i beslutsproces-
sen är en förutsättning för ett demokratiskt samhälle

För att målet om jämställdhet ska förverkligas krävs att 
kommuner och regioner vidtar alla lämpliga åtgärder och 
använder anpassade strategier för att främja en jämn för-
delning av kvinnor och män på alla nivåer i beslutsprocessen.

4. Att avskaffa stereotypa föreställningar om kön är 
avgörande för att uppnå jämställdhet

Kommuner och regioner måste främja och arbeta för att 
avskaffa sådana stereotyper och hinder som utgör orsaker 
till kvinnors ojämlika ställning och villkor och som bidragit till 
en ojämlik värdering av kvinnors och mäns bidrag till samhäl-
let i politiskt, ekonomiskt, socialt och kulturellt hänseende.

5. Att integrera ett jämställdhetsperspektiv i all kommunal 
och regional verksamhet är nödvändigt för att skynda 
på utvecklingen mot jämställdhet

Jämställdhet måste beaktas vid utformningen av politik, 
metoder och åtgärder som påverkar människors vardag – 
till exempel genom att genomföra jämställdhetsanalyser 8,

DEL I
Principer

DEL I
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”jämställdhetsrevisioner” 9, ”jämställdhetsintegrering” 10 och 
”jämställdhetsbudgetering” 11. I detta sammanhang bör erfar-
enheterna hos olika grupper av kvinnor på lokal och regional 
nivå, inklusive deras levnads- och arbetsvillkor, analyseras 
och beaktas.

6. Lämpligt utformade och tillräckligt finansierade     
handlingsplaner och insatsprogram är viktiga verktyg 
för att främja jämställdhet

Kommuner och regioner ska upprätta handlingsplaner 
och insatsprogram för jämställdhet och tillföra tillräckliga 
ekonomiska och mänskliga resurser för att genomföra dem.

Sammantaget utgör dessa principer grunden för artiklarna 
i del III nedan.

9   Jämställdhetsrevision (gender audit): ”Bedömning av i vilken utsträckning jämställdhet på ett effektivt sätt har institutionaliserats i policys, program, 
organisatoriska strukturer och förehavanden, inbegripet beslutsprocesser, och i tillhörande budgetar.” (Källa: Europarådet – Generaldirektoratet för 
mänskliga rättigheter och rättsliga frågor [2009]. Gender Budgeting: Practical Implementation. Handbok utarbetad av Sheila Quinn.)

10   Jämställdhetsintegrering (gender mainstreaming): ”Att integrera ett jämställdhetsperspektiv innebär en process där man bedömer följderna för 
kvinnor och män av planerade åtgärder, inklusive lagstiftning, policys eller program, på alla nivåer och alla områden. Det handlar om en strategi 
för att göra såväl kvinnors som mäns specifika behov och erfarenheter till en viktig dimension i utformningen, genomförandet och uppföljningen 
av strategier och program på alla politiska, ekonomiska och samhälleliga områden, så att åtgärderna gagnar kvinnor och män lika mycket och 
ojämlikheten inte blir bestående. Det yttersta målet är att uppnå jämställdhet mellan kvinnor och män.” (Källa: Europeiska jämställdhetsinstitutets 
ordlista och synonymordbok för jämställdhet)

11   Jämställdhetsbudgetering (gender budgeting): ”En könsrelaterad budgetanalys i vilken ett jämställdhetsperspektiv integreras på alla nivåer i bud-
getprocessen och intäkts- och utgiftsstrukturen anpassas i syfte att främja jämställdhet.” (Källa: Europarådet, 2009)

DEL I
Principer
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Genomförande av deklarationen 
och dess åtaganden

12   https://bit.ly/IndicatorToolEN

Undertecknaren förbinder sig härmed att genomföra 
artiklarna i denna deklaration genom att vidta följande 
åtgärder:

(1) Varje undertecknare av denna deklaration ska, inom 
en rimlig tidsram från dagen för undertecknandet (som 
inte ska överskrida två år), utarbeta och anta en hand- 
lingsplan för jämställdhet och därefter genomföra den.

(2) Handlingsplanen ska innehålla en beskrivning av under-
tecknarens mål och prioriteringar, de åtgärder som ska 
vidtas och de resurser som ska avsättas för att för- 
verkliga deklarationen och dess åtaganden. Planen ska 
också innehålla förslag till tidsramar för genomförandet. 
Om en undertecknare redan har en handlingsplan för 
jämställdhet, ska planen ses över för att säkerställa 
att den omfattar de relevanta frågor som tas upp i 
denna deklaration, inklusive dem i artiklarna 31–39 
som tillkom 2022.

(3) Varje undertecknare ska samråda brett med relevanta 
intressenter innan handlingsplanen för jämställdhet antas 
och ska sedan ge bred spridning åt planen när den har 
antagits. Undertecknaren ska också regelbundet offent-
liggöra lägesrapporter om hur genomförandet fortskrider.

(4) Varje undertecknare ska vid behov revidera sin hand- 
lingsplan för jämställdhet och upprätta en ny plan för 
varje efterföljande period.

(5) Varje undertecknare förbinder sig i princip att bidra till 
övervakningen av hur deklarationens genomförande 
fortskrider genom att dels samarbeta inom ramen för ett 
utvärderingssystem som använder de indikatorer som 
utvecklats i detta syfte 12, dels främja ömsesidigt lärande 
bland kommuner och regioner runt om i Europa vad 
gäller effektiva metoder för att uppnå ökad jämställd-
het inom sina områden. Undertecknarna ska för detta 
ändamål göra sina handlingsplaner för jämställdhet och 
annat relevant offentligt material tillgängliga.

(6) Varje undertecknare ska informera CEMR om att deklara-
tionen har undertecknats, med uppgift om tidpunkt, samt 
ange en kontaktpunkt för framtida samarbete rörande 
deklarationen och dess genomförande.

DEL II
Genomförande av deklarationen och dess åtaganden

DEL II

https://bit.ly/IndicatorToolEN
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DEL III

Demokratiskt ansvar
Artikel 1 – Politiskt åtagande

(1) Undertecknaren erkänner att jämställdhet mellan 
kvinnor och män är en nödvändig förutsättning för 
demokrati och att ett demokratiskt samhälle inte har 
råd att avvara den mångfald av färdigheter, kunskaper, 
erfarenheter och kreativitet som kvinnor har. Därför 
ska undertecknaren se till att kvinnor med olika bak-
grund och ålder deltar, är representerade och med-
verkar på alla nivåer i den politiska och offentliga 
beslutsprocessen.

(2) Undertecknaren, såsom demokratiskt valt organ med 
ansvar för att främja invånarnas och kommunens/
regionens välfärd,  åtar sig därför  att främja och verka 
för det praktiska genomförandet av denna rättighet 
inom alla sina verksamhetsområden – utifrån att det 
är en integrerad del av rollen som demokratisk ledare 
på lokal och regional nivå, utförare och beställare av 
tjänster, ansvarig för planering och styrning och som 
arbetsgivare.

Politisk roll
Artikel 2 – Politisk representation

(1) Undertecknaren erkänner kvinnors och mäns lika rätt 
att rösta, att kandidera i allmänna val och att inneha 
förtroendeuppdrag.

(2) Undertecknaren erkänner kvinnors och mäns lika rätt 
att medverka vid utformningen och genomförandet av 
politiska åtgärder, inneha offentliga uppdrag och utöva 
alla offentliga funktioner på alla politiska nivåer.

(3) Undertecknaren erkänner principen om en jämn könsför-
delning i alla folkvalda och offentliga beslutande organ.

(4) Undertecknaren åtar sig att vidta alla rimliga åtgärder för 
att upprätthålla ovannämnda rättigheter och principer, 
inklusive att:

• uppmuntra kvinnor att registrera sig i röstlängden, 
utöva sin rösträtt och kandidera till offentliga uppdrag

• uppmuntra politiska partier och grupper att anta 
och genomföra principen om en jämn fördelning 
av kvinnor och män

• i detta syfte uppmuntra politiska partier och grup-
per att vidta alla lagliga åtgärder, inklusive att där 
det är lämpligt införa kvotering, för att öka antalet 
kvinnor som utses till kandidater och har möjlighet 
att bli valda

• självreglera sina rutiner och uppförandekoder för att 
säkerställa att potentiella kandidater och förtroen-
devalda inte avskräcks av oönskade beteenden och 
språkbruk eller av trakasserier

DEL III
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• vidta åtgärder för att göra det möjligt för förtroen-
devalda att förena privatliv, yrkesliv och offentliga 
uppdrag, till exempel genom att se till att tidsscheman, 
arbetsformer och tillgången till anhörigvård möjliggör 
för alla förtroendevalda att delta fullt ut.

(5) Undertecknaren förbinder sig att främja och tillämpa 
principen om jämn könsfördelning i sina egna beslutande 
och rådgivande organ och i samband med utnämningar 
till befattningar i externa organ.

I arbetet med att skapa en jämn fördelning av kvinnor 
och män ska undertecknaren dock tillämpa ovanstående 
på ett sätt som inte är mindre gynnsamt för det under-
representerade könet än den befintliga könsfördelningen.

(6) Vidare åtar sig undertecknaren att se till att ingen offentlig 
eller politisk befattning, oavsett om den besätts genom 
utnämning eller val, vare sig i princip eller i praktiken, är 
förbehållen eller anses vara vikt åt det ena könet på grund 
av stereotypa uppfattningar.

Artikel 3 – Deltagande i politik och samhällsliv

(1) Undertecknaren instämmer i att medborgarnas rätt att 
delta i offentliga angelägenheter är en grundläggande 
demokratisk princip och att kvinnor och män har rätt 
att delta på lika villkor i sin kommuns/regions styrning 
och offentliga liv. 

(2) Vad gäller olika tillgängliga former för allmänhetens 
deltagande i lokala samhällsfrågor, såsom rådgivande 
kommittéer, stadsdelsråd, e-deltagande eller offentliga 
samråd i planärenden, förbinder sig undertecknaren att 
se till att dessa i praktiken ger kvinnor och män möjlighet 
att delta på lika villkor.

I de fall då de befintliga formerna för deltagande inte 
medger att kvinnor och män kan delta på lika villkor, åtar 
sig undertecknaren att utveckla och pröva nya metoder.

(3) Undertecknaren förbinder sig att främja ett aktivt del- 
tagande av kvinnor och män från alla delar av lokalsam-
hället, särskilt från minoritetsgrupper som annars kanske 
skulle stå utanför, i kommunens/regionens politik och 
samhällsliv.
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Artikel 4 –Offentligt åtagande för jämställdhet

(1) Undertecknaren ska, som demokratiskt vald ledare och 
representant för kommunen/regionen och dess invånare, 
ta formell ställning för principen om jämställdhet på lokal 
och regional nivå och ska i det sammanhanget:

• tillkännage att denna deklaration har undertecknats 
efter att ha debatterats och antagits av kommunens/
regionens högsta beslutande organ

• lova att fullgöra sina åtaganden enligt denna deklara-
tion och regelbundet offentliggöra rapporter om hur 
genomförandet av handlingsplanen för jämställdhet 
fortskrider, om lämpligt med hjälp av deklaration-
ens verktygslåda med indikatorer som utvecklats i 
detta syfte

• lova att undertecknaren och dess folkvalda repre-
sentanter ska iaktta och upprätthålla höga krav på 
uppförande beträffande jämställdhet.

(2) Undertecknaren ska använda sitt demokratiska mandat 
för att uppmuntra andra politiska och offentliga institu-
tioner, liksom privata organisationer och civilsamhället, 
att vidta åtgärder som säkerställer rätten till jämställdhet 
i praktiken.

Artikel 5 – Arbeta med samarbetsparter för att främja 
jämställdhet

(1) Undertecknaren förbinder sig att samarbeta med alla 
sina samarbetsparter – såväl organisationer inom den 
offentliga och privata sektorn, särskilt arbetsmarknads-
parter, som civilsamhällesorganisationer, inklusive 
kvinnoorganisationer, och andra politiska nivåer – för 
att främja ökad jämställdhet på alla områden inom 
kommunen/regionen.

(2) Undertecknaren ska, när det gäller utveckling och över-
syn av kommunens/regionens handlingsplan för jäm-
ställdhet och andra viktiga frågor som rör jämställdhet, 
samråda med sina samarbetsorganisationer, inklusive 
arbetsmarknadens parter.

DEL III
Politisk roll
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Artikel 6 – Bekämpa stereotyper

(1) Undertecknaren förbinder sig att bekämpa och i möjli-
gaste mån förhindra fördomar, beteenden och använd-
ningen av språkbruk och bilder som har sin grund i 
föreställningar om att det ena eller andra könet är över-
lägset eller underlägset eller i stereotypa könsroller.

(2) I detta syfte ska undertecknaren se till att den egna 
interna och externa kommunikationen till fullo över-
ensstämmer med detta åtagande och att den främjar 
positiva exempel och bilder av kvinnor och män.

(3) Undertecknaren ska också, genom utbildning och på 
andra sätt, stödja sin personal i att identifiera och mot-
verka omedvetna fördomar, könsstereotypa attityder 
och beteenden. Även uppförandekoder ska tas fram i 
detta avseende.

(4) Undertecknaren ska genomföra aktiviteter och kampan-
jer för att öka medvetenheten om den menliga inverkan 
som stereotypa könsnormer kan ha på förverkligandet 
av jämställdhet.

Artikel 7 – God förvaltning och samråd

(1) Undertecknaren erkänner kvinnors och mäns rätt att få 
sina ärenden hanterade lika, opartiskt, rättvist och inom 
skälig tid, inbegripet

• rätten att bli hörd innan enskilt beslut som kan gå 
dem emot fattas

• myndighetens skyldighet att motivera sina beslut

• rätten att ta del av relevant information om frågor som 
berör dem.

(2) Undertecknaren instämmer i att kvaliteten i besluten 
inom alla kommunens/regionens ansvarsområden san-
nolikt förbättras om alla berörda parter ges tillfälle att på 
ett tidigt stadium delta i samråd och att det är väsentligt 
att kvinnor och män har såväl lika tillgång till relevant 
information som lika möjligheter att respondera.

(3) Undertecknaren förbinder sig därför att vidta följande 
åtgärder om så är påkallat:

• se till att alla system för att tillhandahålla information 
beaktar behoven hos olika grupper av kvinnor och 
män, inklusive varierande tillgång till informations- och 
kommunikationsteknik

• i samband med samråd se till att de som annars skulle ha 
sämst förutsättningar att framföra sina synpunkter kan 
delta på lika villkor i samrådsprocessen, inklusive genom 
att vidta tillåtna aktiva åtgärder för att uppnå detta

• genomföra särskilda samråd för kvinnor där så är 
lämpligt.

DEL III
Politisk roll
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Allmänt ramverk för jämställdhet
Artikel 8 – Allmänt åtagande

(1) Undertecknaren ska inom alla sina ansvarsområden 
erkänna, respektera och främja de rättigheter och prin- 
ciper som rör jämställdhet mellan kvinnor och män i all 
deras mångfald och bekämpa könsdiskriminering och 
hinder för jämställdhet.

(2) Åtagandena enligt denna deklaration är tillämpliga endast 
i den utsträckning som de helt eller delvis faller inom 
ramen för undertecknarens lagliga befogenheter.

Artikel 9 – Jämställdhetsanalyser

(1) Undertecknaren förbinder sig att inom vart och ett av 
sina ansvarsområden låta göra jämställdhetsanalyser i 
enlighet med denna artikel.

(2) I detta syfte förbinder sig undertecknaren att i enlighet 
med de egna prioriteringarna, resurserna och tids- 
ramarna upprätta ett program för genomförandet av 
dessa jämställdhetsanalyser, som ska införlivas med eller 
beaktas i handlingsplanen för jämställdhet.

(3) Jämställdhetsanalyserna ska, där det är tillämpligt, 
omfatta följande steg:

• en översyn av gällande policys, rutiner, praxis, möns-
ter och omfattning vad gäller användning i syfte att 
bedöma om dessa uppvisar tecken på diskriminering 
eller orättvisa, om de grundar sig på könsstereotyper 
och om de i tillräcklig utsträckning beaktar behoven 
hos olika grupper av kvinnor och män

• en översyn av tilldelningen av resurser, såväl finansiella 
som andra, för ovannämnda ändamål

• identifiera prioriterade områden och, där så behövs, 
mål för att ta itu med de frågor som synliggjorts vid 
översynen och åstadkomma märkbara förbättringar i 
tillhandahållandet av tjänster

• på ett tidigt stadium göra en konsekvensanalys av alla 
viktigare förslag till nya eller ändrade policys, rutiner 
och fördelning av resurser för att bedöma deras 
potentiella konsekvenser för kvinnor och män, och 
ta beslut i ljuset av denna analys

DEL III
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• ta hänsyn till behoven och intressena hos dem som är 
utsatta för multipel och intersektionell diskriminering 
eller missgynnande.

Artikel 10 – Multipel och intersektionell diskriminering 
och missgynnande

(1) Undertecknaren är medveten om att diskriminering på 
grund av kön, ras, hudfärg, etniskt eller socialt ursprung, 
genetiska särdrag, språk, religion eller annan övertygelse, 
politisk eller annan åskådning, tillhörighet till nationell 
minoritet, förmögenhet, börd, funktionshinder, ålder eller 
sexuell läggning är förbjuden.

(2) Undertecknaren är också medveten om att många kvin-
nor och män trots detta förbud utsätts för multipel och 
intersektionell diskriminering eller missgynnande, inklu-
sive socioekonomiskt missgynnande, vilket har en direkt 
inverkan på deras möjligheter att utöva övriga rättigheter 
som tas upp i denna deklaration.

(3) Undertecknaren förbinder sig att vidta alla skäliga 
åtgärder, inom ramen för sin behörighet, för att 
bekämpa följderna av multipel och intersektionell 
diskriminering eller missgynnande, nämligen att:

• se till att multipel och intersektionell diskriminer-
ing och missgynnande uppmärksammas i kommun-
ens/regionens handlingsplan för jämställdhet och 
jämställdhetsanalyser

• se till att frågor som har sin grund i multipel och intersek-
tionell diskriminering eller missgynnande beaktas när 
åtgärder vidtas med anledning av andra artiklar i denna 
deklaration

• genomföra informationskampanjer för att bekämpa 
stereotyper och främja likabehandling av kvinnor och 
män som kan vara utsatta för multipel och intersek-
tionell diskriminering eller missgynnande

• vidta särskilda åtgärder för att tillgodose migrerade 
kvinnors och mäns särskilda behov.

DEL III
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Rollen som arbetsgivare
Artikel 11 – Jämställdhet på arbetsplatsen

(1) I sin roll som arbetsgivare erkänner undertecknaren 
rätten till jämställdhet när det gäller alla anställ- 
ningsförhållanden, inklusive arbetsorganisation och 
arbetsförhållanden.

(2) Undertecknaren erkänner rätten att förena yrkesarbete 
med samhälls- och privatliv och rätten till värdighet och 
säkerhet på arbetsplatsen.

(3) Undertecknaren förbinder sig att vidta alla skäliga 
åtgärder, inklusive aktiva åtgärder inom ramen för sina 
lagliga befogenheter, till stöd för ovannämnda rättigheter.

(4) Möjliga åtgärder som avses i punkt 3 omfattar följande: 

(a)  Översyn av relevanta policys och rutiner som gäller 
för anställning inom organisationen och att inom en 
rimlig tidsperiod utveckla och genomföra arbets- 
givardelen i organisationens handlingsplan för jäm-
ställdhet i syfte att åtgärda brister i jämställdheten 
med avseende på bland annat:

• lika lön, inklusive lika lön för likvärdigt arbete

• bestämmelser för översyn av löner, löneförmåner, 
lönesystem och pensioner

• åtgärder för att säkerställa ett rättvist, tydligt och 
öppet system för befordran och karriärutveckling

• åtgärder för att säkerställa en jämn fördelning 
av kvinnor och män på alla nivåer och särskilt 
uppmärksamma eventuella obalanser på högre 
chefsnivåer

• åtgärder för att komma till rätta med könssegre-
gering i arbetslivet och uppmuntra de anställda 
att pröva på otraditionella yrken

• åtgärder för att säkerställa rättvisa och icke- 
diskriminerande rekryteringsprocesser

• åtgärder för att säkerställa skäliga, hälsosamma 
och säkra arbetsförhållanden.

(b)  Rutiner för samråd med de anställda och deras 
fackföreningar som säkerställer en jämn fördel- 
ning av kvinnor och män i varje samråds- eller 
förhandlingsorgan.

(c)  Tydligt ställningstagande mot alla former av över-
grepp, sexuella trakasserier eller våld på arbetsplat-
sen – inklusive online vid distansarbete – genom 
att entydigt klargöra att ett sådant beteende är 
oacceptabelt, liksom att öka medvetenheten, stödja 
dem som utsatts samt införa och tillämpa klara och 
tydliga policys

(d)  Sträva efter att ha medarbetare som på alla nivåer i 
organisationen speglar den sociala, ekonomiska och 
kulturella mångfalden bland kommunens/regionens 
invånare

(e)  Stödja möjligheten att förena yrkesarbete, samhälls- 
och privatliv genom att:

• införa policies som, när så är möjligt, medger 
anpassning av de anställdas arbetstider och stöd 
till anställda med omsorgsansvar

• uppmuntra män att nyttja sin rätt till ledighet för 
vård av anhöriga, inklusive föräldraledighet.

DEL III
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Offentlig upphandling av varor och tjänster

13   Europaparlamentets och rådets direktiv 2014/24/EU av den 26 februari 2014 om offentlig upphandling och om upphävande av direktiv 2004/18/
EG

Artikel 12 – Offentlig upphandling av varor och tjänster

(1) Undertecknaren är medveten om sitt ansvar att strate-
giskt främja jämställdhet när den fullgör sina uppgifter 
och skyldigheter i samband med offentlig upphandling 
av varor och tjänster, inklusive kontrakt avseende 
varuleveranser, tillhandahållande av tjänster eller 
byggentreprenader.

(2) Undertecknaren är medveten om att detta ansvar är 
särskilt viktigt när tillhandahållandet av en betydelsefull 
tjänst till allmänheten, som undertecknaren enligt lag 
är ansvarig för, läggs ut på entreprenad till en annan 
juridisk person. I sådana fall ska undertecknaren se 
till att entreprenören som tilldelas kontraktet (oavsett 
ägandeform) accepterar samma ansvar att säkerställa 
eller främja jämställdhet som undertecknaren skulle ha 
haft om kommunen/regionen själv hade tillhandahållit 
tjänsten.

(3) Undertecknaren förbinder sig också, där så anses lämp-
ligt, att genomföra följande åtgärder:

(a)  innan kommunen/regionen ingår viktigare avtal, 
beakta konsekvenserna för jämställdheten och de 
framtida möjligheterna att främja jämställdhet i 
enlighet med gällande rätt

(b)  se till att de jämställdhetsmål som uppställts för det 
blivande avtalet skrivs in i avtalets specifikationer

(c)  se till att det kommande avtalets villkor även beaktar 
och avspeglar dessa mål

(d)  använda de befogenheter som ges i EU:s lagstiftning 
om offentlig upphandling 13 att ställa krav på social 
hänsyn som villkor för fullgörande av avtalet

(e)  se till att de medarbetare eller rådgivare som har  
ansvar för offentlig upphandling och tilldelning av 
kontrakt får all relevant information, bland annat 
genom utbildning om jämställd offentlig upphandling  
och om jämställdhetsdimensionen i deras arbete

(f)  se till att huvudavtalets villkor omfattar krav på under-
leverantörer att uppfylla alla tillämpliga skyldigheter 
att främja jämställdhet.

DEL III
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Rollen som tillhandahållare av tjänster
Artikel 13 – Utbildning och livslångt lärande

(1) Undertecknaren erkänner allas rätt till utbildning och 
erkänner också allas rätt att ha tillgång till yrkesut-
bildning och vidareutbildning. Undertecknaren är 
medveten om den avgörande roll som formell och 
informell utbildning spelar i livets olika skeden för att 
åstadkomma jämlika möjligheter, förmedla nödvändiga 
kunskaper och färdigheter för både livet och arbets-
livet och öppna för nya möjligheter till karriär- och 
yrkesutveckling.

(2) Undertecknaren förbinder sig att inom sina ansvars- 
områden säkra eller främja lika tillgång till utbildning, 
yrkesutbildning och vidareutbildning för olika grupper 
av kvinnor och män i alla åldrar.

(3) Undertecknaren är medveten om nödvändigheten av att 
avskaffa stereotypa uppfattningar om kvinnors och mäns 
roller i alla former av utbildning. För att åstadkomma det, 
åtar sig undertecknaren att, på lämpligt sätt och inom 
ramen för sin befogenhet och ansvar, genomföra eller 
främja följande åtgärder:

• översyn av läromedel, läroplaner för skolan och andra 
utbildningsprogram och undervisningsmetoder för 
att försäkra sig om att de motverkar könsstereotypa 
attityder och beteenden

• genomföra särskilda insatser för att uppmuntra 
icke-traditionella karriärval

• i undervisningen i samhällsorienterande ämnen ta med 
moment som betonar vikten av att kvinnor och män 
deltar i den demokratiska processen på lika villkor.

(4) Undertecknaren är medveten om att personalen i 
skolan och andra utbildningsinrättningar utgör tidiga 
och påverkande förebilder för barn och ungdomar. 
Undertecknaren förbinder sig därför att främja en 
jämn fördelning av kvinnor och män på alla nivåer i 
skolans ledning och förvaltning.

DEL III
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Artikel 14 – Hälsa

(1) Undertecknaren erkänner allas rätt till god fysisk och psy-
kisk hälsa och slår fast att tillgång till hälso- och sjukvård, 
medicinsk behandling och förebyggande hälsovård av 
hög kvalitet för kvinnor och män i all deras mångfald är 
en förutsättning för förverkligandet av denna rättighet.

(2) Undertecknaren är medveten om att hälso- och 
sjukvården, i sin strävan att säkerställa lika möjligheter 
för kvinnor och män till en god hälsa, inte kan förbise 
deras olika behov. Undertecknaren är också medveten 
om att dessa skillnader inte endast beror på biolo-
giska skillnader, utan också på skillnader i levnads- och 
arbetsförhållanden och på könsstereotypa uppfatt- 
ningar och antaganden.

(3) Undertecknaren förbinder sig att vidta skäliga åtgärder, 
inom ramen för sina befogenheter och ansvarsområden, 
för att främja och säkerställa bästa möjliga hälsa för alla 
invånare. För detta syfte åtar sig undertecknaren att på 
lämpligt sätt genomföra eller verka för följande åtgärder:

• tillämpa ett jämställdhetsperspektiv i planeringen, 
finansieringen och tillhandahållandet av hälso- och 
sjukvårdstjänster

• se till att det i samband med hälsofrämjande aktivi-
teter, inklusive sådana som handlar om sunda mat-
vanor och betydelsen av motion, tas hänsyn till att 
kvinnors och mäns behov och attityder kan vara olika

• se till att hälso- och sjukvårdpersonalen, inklusive de 
som arbetar med hälsofrämjande, är medvetna om hur 
kön kan påverka hälso- och sjukvården och förstår att 
kvinnor och män kan uppleva denna vård på olika sätt

• se till att kvinnor och män har tillgång till evidens-
baserad och vetenskapligt grundad hälsoinformation.

Artikel 15 – Social omsorg och sociala tjänster

(1) Undertecknaren instämmer i att alla har rätt till grundläg-
gande socialt stöd och omsorg och vid behov möjlighet 
till sociala insatser.

(2) Undertecknaren är medveten om att kvinnor och män 
kan ha olika behov som kan bero på skillnader i deras 
sociala och ekonomiska förhållanden – och andra fak-
torer – liksom erfarenheter av intersektionell diskrimi- 
nering och ojämlikhet. För att säkerställa att kvinnor och 
män har lika tillgång till social omsorg och socialtjänst 
kommer undertecknaren därför att vidta alla skäliga 
åtgärder för att

• tillämpa ett intersektionellt jämställdhetsperspektiv i 
planering (inklusive datainsamling), finansiering och 
tillhandahållande av social omsorg och sociala insatser

• se till att de som arbetar med social omsorg och 
sociala insatser är medvetna om och förstår hur kön 
kan påverka dessa insatser och tar hänsyn till de olika 
erfarenheter som kvinnor och män kan ha av dessa.

DEL III
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Artikel 16 – Barnomsorg

(1) Undertecknaren är medveten om den avgörande roll 
som tillgång till barnomsorg av hög kvalitet och till en 
rimlig kostnad, för alla föräldrar och vårdnadshavare 
oavsett deras ekonomiska situation, spelar för att främja 
verklig jämställdhet mellan kvinnor och män och göra 
det möjligt för dem att förena arbete med privat och 
offentligt liv. Undertecknaren sätter också stort värde 
på det bidrag som sådan barnomsorg ger till det ekono- 
miska och sociala livet, den lokala samhällsväven och 
samhället i stort.

(2) Undertecknaren förbinder sig att prioritera tillhanda- 
hållandet och främjandet av sådan barnomsorg, antin-
gen direkt eller genom andra utförare. Undertecknaren 
åtar sig också att stimulera andra att tillhandahålla 
sådan barnomsorg, inklusive att uppmuntra lokala 
arbetsgivare att tillhandahålla eller stödja barnomsorg.

(3) Undertecknaren är också medveten om att barnens 
uppväxt och fostran kräver att ansvaret delas mellan 
kvinnor och män och samhället som helhet och åtar 
sig att utmana den könsstereotypa uppfattningen att  
omvårdnad av barn huvudsakligen är en uppgift eller 
ansvar för kvinnor.

Artikel 17 – Omvårdnad av andra anhöriga

(1) Undertecknaren är medveten om att kvinnor och män 
kan ha ansvar för omvårdnad av andra anhöriga än 
barn och att sådana skyldigheter kan påverka deras 
möjligheter att delta fullt ut i det ekonomiska och sociala 
livet.

(2) Undertecknaren är dessutom medveten om att det i 
oproportionerlig grad faller på kvinnor att ta detta 
omvårdnadsansvar, vilket därför utgör ett hinder för 
jämställdhet.

(3) Undertecknaren åtar sig att motverka denna ojämställd-
het genom att, alltefter omständigheterna, vidta följande 
åtgärder:

• prioritera tillhandahållandet och främjandet av till-
gänglig anhörigvård av hög kvalitet och till en rimlig 
kostnad, antingen direkt eller genom andra utförare

• ge stöd till och främja möjligheterna för dem som 
upplever social isolering till följd av sitt vård- och 
omsorgsansvar

• genomföra informationskampanjer för att motverka 
den stereotypa uppfattningen att omvårdnad av 
anhöriga i första hand är ett ansvar för kvinnor.

DEL III
Rollen som tillhandahållare av tjänstere



20

Artikel 18 – Social inkludering

(1) Undertecknaren är medveten om att alla har rätt till skydd 
mot fattigdom och social utslagning och att kvinnor dess-
utom i allmänhet löper större risk än män att drabbas av 
social utslagning på grund av ojämlik tillgång till resurser, 
varor, tjänster och möjligheter.

(2) Undertecknaren åtar sig därför att inom ramen för en 
samordnad strategi vidta åtgärder inom alla sina verk-
samheter och i samarbete med arbetsmarknadens parter 
för att:

• främja faktisk tillgång till arbete, boende, kompe-
tensutveckling, utbildning, kultur, informations- och 
kommunikationsteknik (IT), sociala insatser och hälso- 
och sjukvård för alla som drabbats eller riskerar att 
drabbas av social utslagning eller fattigdom, på såväl 
landsbygden som i städerna

• erkänna socialt utsatta kvinnors särskilda behov och 
situation, med särskild uppmärksamhet på intersek-
tionella aspekter

• främja integrationen av migranter, såväl kvinnor som 
män, med beaktande av deras särskilda behov.

Artikel 19 – Bostäder

(1) Undertecknaren erkänner rätten till bostad och slår fast att 
tillgång till en bostad av god kvalitet är ett av människans 
mest grundläggande behov och avgörande för individens 
och familjens hälsa och välfärd.

(2) Undertecknaren är också medveten om att kvinnor 
och män ofta har specifika och olika behov vad gäller 
boende som måste beaktas fullt ut, inklusive följande 
omständigheter:

(a)  kvinnor har i regel svårare att få tillgång till inkomster 
och resurser än män och behöver därför bostäder 
som bättre motsvarar vad de har råd med

(b)  i de flesta hushåll med barn och en ensamstående 
förälder är det kvinnor som är ensam familjeförsör-
jare, vilket innebär att de har större behov av sub-
ventionerat boende eller bostadsbidrag

(c)  utsatta män är ofta överrepresenterade bland hem-
lösa personer.

(3) Undertecknaren åtar sig därför att, i lämplig utsträckning:

(a)  säkerställa eller verka för allas tillgång till en bra 
bostad av tillräcklig storlek och standard (inklusive 
energieffektivitet) i en lämplig livsmiljö med tillgång 
till grundläggande samhällsservice
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(b)  vidta åtgärder för att förebygga hemlöshet och i 
synnerhet att erbjuda stöd till hemlösa personer 
utifrån deras behov, utsatthet och principen om  
icke-diskriminering

(c)  inom ramen för kommunens/regionens befogenheter, 
medverka till att göra bostadspriserna överkomliga 
för människor med små resurser.

(4) Undertecknaren åtar sig också att säkerställa eller verka 
för kvinnors och mäns lika rätt att hyra, äga eller på annat 
sätt inneha sin bostad och att i detta syfte använda sina 
befogenheter och inflytande för att se till att kvinnor har 
lika tillgång som män till bostadslån och andra former 
av ekonomiskt stöd och krediter för att skaffa bostad.

Artikel 20 – Kultur, idrott och fritid

(1) Undertecknaren erkänner allas rätt att delta i kulturlivet 
och njuta av konsten.

(2) Undertecknaren erkänner också idrottens bidrag till 
samhällslivet och till förverkligandet av rätten till hälsa 
enligt artikel 14. Undertecknaren erkänner också att olika 
grupper av kvinnor och män har rätt till lika tillgång till 
kultur-, fritids- och idrottsaktiviteter och anläggningar.

(3) Undertecknaren är medveten om att kvinnor och män 
kan ha olika erfarenheter och intressen när det gäller 
kultur, idrott och fritid och att dessa kan bero på köns-
baserade stereotyper, attityder, normer och beteenden 
och förbinder sig därför att vidta eller främja motåtgärder 
inklusive, där så är lämpligt:

• se till att idrotts-, kultur- och fritidsanläggningar och 
verksamheter tillhandahålls och är tillgängliga på 
samma villkor för kvinnor och män, flickor och pojkar 

• uppmuntra kvinnor och män, flickor och pojkar att 
delta på lika villkor i alla typer av idrotts- och kultur-
aktiviteter, även sådana som traditionellt betraktas 
som övervägande ”kvinnliga” eller ”manliga”

• uppmuntra konstnärer och kultur- och idrottsföre- 
ningar att främja kultur- och idrottsaktiviteter som 
utmanar stereotypa könsroller 

• uppmuntra folkbiblioteken att utmana stereotypa 
könsroller i såväl sitt utbud av böcker, kataloger och 
andra material som i sin marknadsföringsverksamhet.

DEL III
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Artikel 21 – Säkerhet och trygghet

(1) Undertecknaren erkänner alla kvinnors och mäns rätt till 
personlig säkerhet och rörelsefrihet och är medveten 
om att dessa rättigheter inte kan utövas fritt eller på 
lika villkor om kvinnor eller män är – eller uppfattar sig 
vara – utsatta för fara eller otrygga, vare sig i den privata 
eller den offentliga sfären.

(2) Undertecknaren är också medveten om att kvinnor och 
män, delvis på grund av olika förpliktelser eller livsstilar, 
ofta drabbas olika av bristande trygghet och säkerhet, 
något som behöver åtgärdas.

(3) Undertecknaren förbinder sig därför att:

(a)  tillämpa ett könsperspektiv vid analyser av statistik 
över omfattning och mönster för brottslighet (ink-
lusive allvarliga brott mot individen) som påverkar 
kvinnors och mäns trygghet och säkerhet, liksom 
mäta nivån och karaktären vad gäller rädsla för brott 
eller andra orsaker till otrygghet

(b)  utarbeta och genomföra strategier, policys och insat-
ser som ökar kvinnors och mäns trygghet och säker-
het i praktiken, såsom förbättringar i utformningen av 
den lokala fysiska miljön (till exempel trafikhållplatser, 
bilparkeringar, gatubelysning) eller utveckling av polis-
bevakningen och liknande tjänster och att därigenom 
försöka minska kvinnors och mäns olika men delade 
upplevelser av bristande trygghet och säkerhet.

Artikel 22 – Könsrelaterat våld

(a)  Undertecknaren är medveten om att könsrelaterat 
våld framför allt drabbar kvinnor och flickor, är ett 
brott mot de grundläggande mänskliga rättigheterna 
och utgör en kränkning av människors värdighet och 
fysiska och emotionella integritet.

(b)  Undertecknaren är medveten om att könsrelaterat 
våld är ett uttryck för förövarens uppfattning om det 
ena könets överlägsenhet över det andra, inom ramen 
för en samhällelig kontext med ojämlika maktförhål-
landen, rotade i mångåriga sociala konstruktioner.

(c)  Undertecknaren förbinder sig därför att, inom ramen 
för sina befogenheter, införa och stärka policys och 
insatser som kan bekämpa könsrelaterat våld genom 
att

• inrätta eller stödja särskilda stödstrukturer för 
våldsutsatta

• informera allmänheten, på de lokalt vanligast före-
kommande språken, om den hjälp som finns att 
få på området

• se till att personalen har den utbildning som krävs 
för att identifiera och stödja våldsutsatta

• se till att det finns en effektiv samordning mel-
lan berörda myndigheter, såsom polisen, hälso- 
och sjukvården och myndigheter ansvariga för 
boendefrågor

• främja informationskampanjer och utbildnings- 
program riktade till potentiella och verkliga 
brottsoffer och/eller förövare.
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Artikel 23 – Människohandel

(1) Undertecknaren är medveten om att brottet människo- 
handel, som framför allt drabbar flickor och kvinnor, 
utgör ett brott mot de grundläggande mänskliga rät-
tigheterna och en kränkning av människors värdighet 
och fysiska och emotionella integritet.

(2) Undertecknaren förbinder sig att införa och stärka poli-
cys och insatser för att förebygga människohandel, ink-
lusive att där det är lämpligt genomföra:

• informations- och medvetandehöjande kampanjer

• utbildningsprogram för personal som har till uppgift 
att identifiera och stödja offer för människohandel

• åtgärder för att motverka efterfrågan

• lämpliga åtgärder för att stödja offren, inklusive tillgång 
till hälso- och sjukvård, fullgott och tryggt boende 
samt språkhjälp.

Planering och hållbar utveckling
Artikel 24 – Hållbar utveckling

(1) Undertecknaren är medveten om att planeringen och 
utarbetandet av strategier för kommunens/regionens 
framtid till fullo måste hålla sig till principen om hållbar 
utveckling, det vill säga en väl avvägd integrering av 
ekonomiska, sociala, miljömässiga och kulturella aspek-
ter, och framför allt behovet av att främja jämställdhet.

(2) Undertecknaren förbinder sig därför att beakta princi-
pen om jämställdhet som en grundläggande dimension 
i all planering och utveckling av strategier för en hållbar 
utveckling av kommunen/regionen.

DEL III
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Artikel 25 – Stadsplanering och lokal planering

(1) Undertecknaren är medveten om den betydelse som 
dess policys avseende fysisk planering, transportsystem, 
ekonomisk utveckling och markanvändning har för att 
skapa förutsättningar att förbättra jämställdheten på 
lokal och regional nivå.

(2) När sådana policys och planer utformas, beslutas och 
genomförs, förbinder sig undertecknaren att försäkra 
sig om att:

• behovet av att verka för jämställdhet i praktiken i alla 
delar av det lokala samhällslivet beaktas fullt ut

• särskilda behov hos olika grupper av kvinnor och män 
– identifierade genom relevant och nyligen insamlad 
lokal data, inklusive undertecknarens egna jämställd-
hetsanalyser – genomgående beaktas vad gäller sys-
selsättning, tillgång till service och kulturliv, utbildning 
och familjeansvar

• genomtänkta planer av hög kvalitet antas som beaktar 
särskilda behov hos olika grupper av kvinnor och män.

Artikel 26 – Rörlighet och transporter

(1) Undertecknaren instämmer i att rörlighet och möjlighet 
att förflytta sig, liksom trygghet och säkerhet i kol- 
lektivtrafiken, är grundläggande förutsättningar för 
att kvinnor och män ska kunna utöva många av sina 
rättigheter, uppgifter och aktiviteter, inklusive till-
gång till arbete, utbildning, kultur och grundläggande 
service. Undertecknaren är också medveten om att 
en kommuns eller regions hållbarhet och framgång i 
hög grad är beroende av utvecklingen av en effektiv, 
hållbar infrastruktur för transporter och kollektivtrafik 
av hög kvalitet.

(2) Undertecknaren är också medveten om att kvinnor 
och män ofta har olika resbehov och att det finns 
skillnader i vardagliga resmönster och transportslag till 
följd av olika faktorer såsom inkomst, omsorgsansvar 
eller arbetstider och att det följaktligen är kvinnor 
som ofta gör flera delresor med olika syften inom 
samma huvudresa och därmed utgör majoriteten av 
kollektivtrafikresenärerna.

(3) Undertecknaren förbinder sig därför att

(a)  beakta aktuella transportbehov och resvanor hos 
olika grupper av kvinnor och män, med hänsyn tagen 
till om de bor i städer eller på landsbygden

(b)  att se till att den kollektivtrafik som invånarna har 
tillgång till bidrar till att tillgodose kvinnors och mäns 
såväl särskilda som gemensamma behov och bidrar 
till att förverkliga jämställdhet i kommunen/regionen.
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(4) Undertecknaren förbinder sig vidare att stödja en suc-
cessiv förbättring av kollektivtrafiken i kommunen/
regionen, inklusive anslutningar mellan olika trans-
portslag, för att tillgodose kvinnors och mäns både 
särskilda och gemensamma behov av en tillförlitlig, 
säker och tillgänglig kollektivtrafik till en rimlig kostnad 
och samtidigt bidra till hållbar utveckling.

Artikel 27 – Ekonomisk utveckling

(1) Undertecknaren är medveten om att en balanserad och 
hållbar ekonomisk utveckling är nyckeln till framgång 
för en kommun/region och att verksamhet och service 
på detta område kan ha stor betydelse för att främja 
jämställdhet.

(2) Undertecknaren är medveten om behovet av att öka 
omfattningen och kvaliteten i kvinnors sysselsättning 
och instämmer i att risken för fattigdom till följd av lång- 
tidsarbetslöshet eller obetalt arbete är särskilt hög för 
kvinnor.

(3) Undertecknaren förbinder sig att, inom ramen för sina 
befogenheter och verksamhet med anknytning till eko- 
nomisk utveckling, till fullo beakta behov och intressen 
hos olika grupper av kvinnor och män och överväga 
möjligheter att öka jämställdheten, liksom att vidta lämp-
liga åtgärder i detta syfte. Sådana åtgärder kan utgöras 
av att:

• stödja kvinnor som företagare

• säkerställa att ekonomiskt och andra typer av stöd 
som ges till företag främjar jämställdhet

• uppmuntra kvinnor som gör praktik att skaffa sig fär-
digheter och kvalifikationer för yrken som traditionellt 
har ansetts som ”manliga” och vice versa

• uppmuntra arbetsgivare att rekrytera kvinnor som 
lärlingar och praktikanter genom att se bortom köns-
stereotypa föreställningar vid bedömning av fär-
digheter, kvalifikationer och befattningar som tradi- 
tionellt har ansetts som ”manliga” och vice versa.
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Artikel 28 – Miljö

(1) Undertecknaren är medveten om sitt ansvar för att 
åstadkomma en hög skyddsnivå och förbättring av mil-
jökvaliteten i kommunen/regionen, framför allt genom 
policys avseende avfall, buller, luftkvalitet, biologisk 
mångfald och klimatförändringarnas effekter. Vidare 
erkänner undertecknaren kvinnors och mäns lika rätt att 
dra nytta av kommunens/regionens service och policys 
på miljöområdet.

(2) Undertecknaren är medveten om att kvinnors och mäns 
livsstilar i många fall skiljer sig åt och att kvinnors och 
mäns användning av lokal service och allmänna eller 
öppna platser kan se olika ut, vilket leder till att de drab-
bas av olika miljöproblem.

(3) Undertecknaren förbinder sig därför att, vid utform- 
ningen av policys och service på miljöområdet, fullt ut 
ta samma hänsyn till såväl kvinnors som mäns specifika 
behov och livsstilar, liksom till principen om solidaritet 
mellan generationerna.

Rollen som ansvarig för tillsyn och reglering
Artikel 29 – Kommunen/regionen som tillsynsmyndighet 
och reglerande instans

(1) Vid utförandet av sina uppgifter och funktioner som till-
synsmyndighet och reglerande instans för sådana verk-
samhetsområden som faller inom kommunen/regionens 
befogenheter, erkänner undertecknaren den viktiga roll 
som en effektiv tillsyn och konsumentskydd spelar för 
att tillförsäkra invånarna säkerhet och välbefinnande och 
att kvinnor och män kan påverkas olika av de regleringar 
som görs.

(2) Undertecknaren förbinder sig att i utarbetandet av före-
skrifter beakta de specifika behov, intressen och förut- 
sättningar som olika grupper av kvinnor och män har.
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Vänortssamarbete och internationellt 
samarbete
Artikel 30 – Jämställdhet inom decentraliserat 
samarbete

(1) Undertecknaren instämmer i värdet av kommunalt samar-
bete, vänortssamarbete och decentraliserat samarbete 
såsom det bedrivs av europeiska och internationella  
kommuner och regioner i arbetet för hållbar utveck-
ling, genom att föra medborgarna närmare varandra 
och främja ömsesidigt lärande och förståelse över 
nationsgränser.

(2) Undertecknaren förbinder sig att i sitt vänortssamarbete 
och decentraliserade samarbete:

• involvera kvinnor och män med olika bakgrund i dessa 
aktiviteter på lika villkor

• använda sitt vänortssamarbete och sina europeiska 
och internationella partnerskap som en plattform för 
erfarenhetsutbyte och gemensamt lärande i frågor 
som rör jämställdhet

• integrera ett jämställdhetsperspektiv i sitt decentrali- 
serade samarbete.

DEL III
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Förord
Under de femton år som har gått sedan deklarationen först 
publicerades, har stora skiften skett i hur vi interagerar, styr, 
förflyttar oss, arbetar och tillbringar vår fritid. Vi blir alltmer 
medvetna om hur skör vår planet är och de snabbt ökande 
och otaliga utmaningar som ansvarsfullt måste hanteras 
på alla politiska nivåer, av institutioner och civilsamhället 
– utmaningar som inte kan bemästras på ett hållbart sätt 
utan att hänsyn tas till jämställdheten och hur den påverkas.

Den europeiska deklarationen för jämställdhet mellan 
kvinnor och män på lokal och regional nivå är resultatet 
av många års erfarenhet, sakkunskap och förhandling. Då 
tanken är att deklarationen ska vara ett stabilt och varak-
tigt dokument, vill CEMR och dess medlemsorganisationer 
genom dessa nya artiklar erbjuda europeiska kommuner 
och regioner ytterligare vägledning vid tillämpningen av den 
europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor 
och män på lokal och regional nivå för att åstadkomma ökad 
jämställdhet för sin befolkning.

De senaste årens kriser, såsom covid-19-pandemin och 
kriget i Ukraina, pekar på behovet av en välfungerande civil 
beredskap och krishantering med ett integrerat jämställd-
hetsperspektiv. Vi ser i allt högre grad att framstegen inom 
IT och digitalisering inte är könsneutrala. Det är viktigt att 
vara medveten om hur kvinnors och mäns identiteter, behov 
och prioriteringar integreras i nya verktyg och processer 
om dessa ska öka jämställdheten och inte vidmakthålla 
fördomar och ojämlikhet som har bestått i våra samhällen 
i hundratals år.

För att skapa ett samhälle byggt på jämställdhet, är det 
avgörande att kommuner och regioner fullt ut förstår vad 
jämställdhet innebär i det dagliga arbetet och vidtar åtgärder 
för att utmana ojämställdhet och diskriminerande normer 

och praktiker, inte bara i sina riktlinjer och processer utan 
också i sina organisationer. Vidare är det avgörande att 
pojkar och män engageras i denna process både som föränd- 
ringsaktörer och som gynnade av jämställdhetsarbetet. 

Deklarationen är, inbegripet de nya artiklarna, avsedd att 
omfatta alla människor som drabbas av konsekvenserna 
av de traditionella könsnormer som strukturerar våra 
samhällen och formar våra uppfattningar. Våra samhällen 
består av människor med olika och vitt skilda identiteter. 
Deklarationen är ett uttryck för kommuners och regioners 
önskan att arbeta mot det gemensamma målet att uppnå 
jämställdhet i samhället, vilket är av betydelse för och berör 
alla invånare.

De nya artiklarna i den europeiska deklarationen för jäm-
ställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå 
har utarbetats av de europeiska kommun- och regionförbun-
dens samarbetsorganisation Council of European Municipal-
ities and Regions (CEMR) och dess medlemsorganisationer i 
samarbete med CEMR:s expertgrupp i jämställdhetsfrågor 
och CEMR:s jämställdhetskommitté (Standing Committee for 
Equality). De antogs formellt av CEMR:s Policy Committee 
den 6 december 2022, vilket därmed utgör datum för deras 
ikraftträdande.

Nuvarande undertecknare av deklarationen inbjuds att 
ansluta sig till och ratificera de nya artiklarna och införliva 
dessa nya åtaganden i arbetet med att genomföra den euro-
peiska deklarationen för jämställdhet. Från och med 2023 
förbinder sig nya undertecknare både till den ursprungliga 
deklarationen och till 2022 års tillägg.

Kommunernas och regionernas förutsättningar varierar 
utifrån deras nationella förhållanden och deras vitt skilda
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befogenheter och ansvarsområden. Undertecknare kan 
därför, utifrån tillgänglig kapacitet och resurser, fastställa 
prioriterade områden i varje handlingsplan.

Nya artiklar
De nya artiklarna fokuserar på teman och utmaningar 
som antingen inte fanns för femton år sedan eller som 
har utvecklats väsentligt och idag har stor påverkan på 
jämställdheten.

De nya artiklarna som läggs till i deklarationen omfattar nio 
övergripande sakområden som kommuner och regioner 
måste beakta i sitt jämställdhetsarbete:

1. För det första är det avgörande att alla ömsesidigt stöd-
jande grundpelare i hållbar utveckling omfattas: social 
jämlikhet, ekonomisk tillväxt och miljöskydd.

2. Trots de nya möjligheter till lärande, kontakter mellan 
människor och deltagande i aktiviteter som online- 
världen erbjuder, medför den särskilda utmaningar för 
flickor och kvinnor – i synnerhet i form av trakasserier 
och cybervåld.

3. Våld och övergrepp riktade mot kvinnor som är förtro-
endevalda, offentliga personer och personal innebär ett 
stort hot mot det demokratiska samhällsstyret.

4. Intersektionalitet är ett begrepp och en ansats som 
kommuner och regioner kan använda för att öka delak-
tigheten, särskilt för flickor och kvinnor som utsätts för 
multipel och intersektionell diskriminering.

5. Modern digital teknik har möjliggjort större flexibilitet i 
arbetslivet för många yrkesgrupper. Många människor, 
men långt ifrån alla, kan nu arbeta hemifrån i större 
utsträckning, vilket medför såväl möjligheter som risker 
för jämställdheten.

6. Digital delaktighet för alla flickor och kvinnor är väsentlig 
för att samhället ska utvecklas i en riktning som skapar 
en bättre framtid för alla. Framstegen inom IT och digi-
talisering har dock inte varit könsneutrala. Det är därför 
avgörande att utveckla och använda nya verktyg och 
processer som främjar, inte underminerar, jämställdheten.

7. Flickor och kvinnor kan bara leva, leda och utvecklas fritt 
och jämlikt när deras rättigheter till sexuell och repro-
duktiv hälsa upprätthålls.

8. Klimatförändringarna är en förstärkande faktor som 
ökar sociala, politiska och ekonomiska spänningar och i 
oproportionerlig utsträckning påverkar flickor och kvinnor.

9. Jämställdhet och aktiv delaktighet för flickor och kvinnor 
kan inte läggas åt sidan i tider av kris, utan måste ses 
som en effektiv del i en framgångsrik civil beredskap 
och krishantering.

TILLÄGG AV NYA ARTIKLAR
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Artikel 31 – Hållbar utveckling för en hållbar framtid

(1) Undertecknaren instämmer i att jämställdhet är en 
drivkraft för hållbar utveckling i alla dess sammanlänkade 
dimensioner, från att utrota fattigdom och hunger och 
främja välstånd och inkluderande tillväxt till att bygga 
fredliga, rättvisa och inkluderande samhällen och skydda 
planeten och dess naturresurser.

(2) Undertecknaren instämmer vidare i att målen i Agenda 
2030 för hållbar utveckling och hållbarhetsagendan för 
tiden efter 2030 är globala, medan genomförandet är 
lokalt. Alla 17 hållbarhetsmål innehåller målsättningar 
som direkt rör kommuners och regioners ansvarsom-
råden, där jämställdhet genomgående är invävt och 
utgör en förutsättning för att förverkliga målen. Under-
tecknaren bedömer att denna deklarations åtaganden 
särskilt stämmer överens med mål 5.

Artikel 32 – Cybervåld

(1) Undertecknaren är medveten om att könsbaserat 
våld omfattar cybervåld i alla dess former. Cybervåld 
kan bestå av olika typer av trakasserier, hot, kränk-           
ningar av integriteten, sexuella övergrepp och sexuellt 
utnyttjande, liksom kränkningar som bygger på för- 
domar eller hatbrott mot sociala grupper, folkgrupper 
eller enskilda personer. Undertecknaren bekräftar att 
sådana handlingar drabbar kvinnor och flickor i störst 
utsträckning.

(2) För att motverka detta våld förbinder sig under-
tecknaren, inom ramen för sitt ansvar, att:

• i egenskap av arbetsgivare vidta åtgärder som för-
bjuder alla former av övergrepp, trakasserier och våld 
på arbetsplatsen, inklusive våld som utövas av tredje 
part och cybervåld

• vara uppmärksam på att förebygga och sätta stopp 
för alla typer av trakasserier och våld som uppstår 
inom kommunens/regionens verksamhet, särskilt i 
skolan

• utbilda barn och ungdomar, liksom ge råd till deras 
föräldrar, om cybervåld, dess könsbaserade aspekter 
samt hur det kan motverkas och stoppas

• engagera pojkar och män som förändringsaktörer 
och gynnade av ökad jämställdhet samt motverka 
radikalisering i onlinegrupper som uppmuntrar 
kvinnohat.

TILLÄGG AV NYA ARTIKLAR
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Artikel 33 – Våld mot förtroendevalda kvinnor och personal

(1) Undertecknaren är instämmer i att onlinehot, fysiska 
hot och våld mot kvinnor som kandiderar i allmänna 
val, är förtroendevalda eller innehar andra offentliga       
befattningar ofta är könsrelaterade och kan hindra 
kvinnors deltagande i samhällslivet och politiken och 
därigenom underminera demokratin.

(2) Undertecknaren är medveten om vikten av att ha en 
trygg plats för politiskt engagemang. För detta syfte 
förbinder sig undertecknaren att, inom ramen för 
kommunens/regionens ansvar, utarbeta processer 
och stödstrukturer som vägleder och ger stöd till 
kvinnor som förtroendevalda och anställda att hantera 
hatpropaganda.

(3) Undertecknaren förbinder sig att motverka, minska och 
dämpa våld och trakasserier från tredje part som kom-
munens/regionens förtroendevalda och anställda kan 
utsättas för i sin tjänsteutövning och som i synnerhet 
drabbar kvinnor.

14   Artikel 21 i Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna: “kön, ras, hudfärg, etniskt eller socialt ursprung, genetiska särdrag, 
språk, religion eller övertygelse, politisk eller annan åskådning, tillhörighet till nationell minoritet, förmögenhet, börd, funktionshinder, ålder eller 
sexuell läggning”

Artikel 34 – Intersektionalitet och mångfald

(1) Undertecknaren är medveten om att människors 
identiteter och livserfarenheter inte bara kan adderas, 
utan korsar varandra och är komplexa.

(2) Undertecknaren instämmer i behovet av att nå ut till 
flickor och kvinnor som riskerar att utsättas för multipel 
och intersektionell diskriminering och inkludera deras 
röster och erfarenheter vid utveckling, genomförande 
och uppföljning av policys och program som påverkar 
dem. Undertecknaren kan i detta syfte införa åtgärder 
för att:

• beakta flickors och kvinnors specifika behov skydd- 
ade av EU:s lagstiftning 14 och främja deras integ- 
rering och delaktighet genom att vidta alla skäliga 
åtgärder, inklusive aktiva åtgärder, inom ramen för 
kommunens/regionens rättsliga befogenheter

• uppmuntra att stereotypa könsroller utmanas i 
utbildningsinsatser och lyfta fram många olika före-
bilder med skilda bakgrunder, även i folkbibliotek-
ens bokkataloger och andra material liksom i deras 
marknadsföring.
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Artikel 35 – Flexibla arbetsplatser

(1) Undertecknaren instämmer i de möjligheter som flexibla 
arbetsplatser, inklusive distansarbete, kan erbjuda både 
kvinnor och män vad gäller att underlätta att förena 
yrkesliv, samhällsliv och privatliv. Undertecknaren är 
även medveten om de risker och nackdelar som nya 
arbetssätt kan medföra för kvinnor, däribland försämrad 
psykisk hälsa, minskade inkomster eller sysselsättning 
liksom en ökad omsorgsbörda och obetalt hushålls- 
arbete som ofta i oproportionerlig utsträckning faller 
på kvinnor.

(2) Undertecknaren förbinder sig att främja flexibla arbets- 
platser inom kommunens/regionens verksamheter i 
syfte att underlätta för både kvinnor och män att förena 
yrkesliv, samhällsliv och privatliv.

(3) Undertecknaren förbinder sig, i egenskap av arbets- 
givare, att vara uppmärksam på risken att distansarbete 
ökar mängden obetalt omsorgsarbete för kvinnor.

Artikel 36 – Digitalisering och digital delaktighet

(1) Undertecknaren instämmer i att nya digitala kommunika-
tionsverktyg har ändrat hur medborgare, myndigheter, 
privata företag, civilsamhället och andra organisationer 
kommunicerar, sprider och samlar information. Den 
digitala tekniken erbjuder stora möjligheter att utveckla 
och förbättra den kommunala och regionala servicen.

(2) Undertecknaren instämmer i den viktiga roll som digi-
talt lärande kan ha för att öka jämställdheten mellan 
flickor, pojkar, kvinnor och män i utbildning, särskilt 
för att nå dem som ligger efter i sin skolgång. Vidare är 
undertecknaren medveten om att kvinnor kan påver-
kas negativt av de könsskillnader som finns vad gäller 
tillgång till och användning av online- och digitalteknik, 
liksom i teknisk utveckling och styrning. Kommunen/
regionen förbinder sig därför att stödja kvinnors och 
flickors tillgång till digitalt lärande genom att främja 
jämställd digital undervisning och utbildning samt 
genom att stödja flickors och kvinnors deltagande i 
naturvetenskaplig, teknisk och matematisk utbildning 
och utveckling av deras digitala färdigheter.

TILLÄGG AV NYA ARTIKLAR
Nya artiklar



33

Artikel 37 –Sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter

(1) Kommuner och regioner spelar en viktig roll för att 
främja och trygga invånarnas sexuella och reproduk-
tiva hälsa. Undertecknaren förbinder sig att i detta 
syfte, i lämplig form och inom ramen för kommunens/
regionens befogenheter och ansvarsområden, vidta 
eller främja följande åtgärder:

(a)  främja och uppmuntra program som riktar sig till 
flickor, pojkar, kvinnor och män i all deras mångfald 
som erbjuder en bred sexualundervisning, där frågor 
såsom sociala normer och stigman och diskriminering 
som omger menstruation tas upp, i syfte att skapa 
en större förståelse liksom ökat skydd och främjande 
av flickors och kvinnors hälsa, välbefinnande och 
värdighet.

(b)  beakta behoven hos kvinnor och flickor som tillhör 
utsatta grupper och säkerställa att de har lika tillgång 
till hälso- och sjukvård, vilket utgör en integrerad 
del av deras sexuella och reproduktiva hälsa och 
rättigheter.

(2) Undertecknaren instämmer i att jämlik hälsa innefattar 
rätten till reproduktiv och sexuell hälsa, och är medveten 
om orsakerna till och konsekvenserna av att de kränks.

(3) Undertecknaren erkänner kvinnors rätt att ha kontroll 
och bestämma fritt över det som rör deras sexualitet, 
inbegripet familjeplanering, preventivmedel, säkra och 
lagliga aborter samt mödra- och förlossningsvård.

Artikel 38 – Klimatförändringar och rätten till en hälso- 
sam miljö

(1) Global uppvärmning, minskad biologisk mångfald och 
föroreningar utgör alla allvarliga hot mot åtnjutandet 
av grundläggande mänskliga rättigheter, inklusive rätten 
till liv, hälsa och familj. Undertecknaren erkänner rätten 
till en hälsosam miljö som en grundläggande mänsklig 
rättighet, där kvinnors och flickors behov måste beaktas. 

(2) Undertecknaren bekräftar att kommuner och regioner 
har en avgörande roll i att bekämpa miljö- och klimat-
mässiga utmaningar, särskilt i urbana områden, med 
utgångspunkt i principer om mänskliga rättigheter och 
jämställdhet. Undertecknaren åtar sig därför att

• öka medvetenheten om behovet av att integrera 
åtgärder mot klimatförändringar i det lokala besluts-
fattandet och anta hållbara utvecklingsmodeller som 
beaktar jämställdhet

• inkludera kvinnors perspektiv och erfarenheter vid 
utformningen och genomförandet av miljöpolitik och 
miljöplaner, med målet att uppnå en jämn könsför-
delning i deltagandet i policyutvecklingens alla faser 
och processer.
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Artikel 39 – Krishantering och civil beredskap

(1) Undertecknaren instämmer i att kriser och deras 
orsaker är mångbottnade och sammanlänkade och 
ofta påverkar kvinnor och män olika.

(2) Undertecknaren instämmer i att kommuner och regioner 
i krissituationer kan spela en nyckelroll för att identifiera 
lokala prioriteringar liksom behoven hos olika grupper 
av kvinnor och män, flickor och pojkar.

(3) Undertecknaren förstår behovet av att säkerställa 
fullgod representation och medverkan av kvinnor i 
hanteringen av kriser och i uppbyggnaden av civil 
beredskap, med sikte på att utforma och genomföra 
jämställdhetsintegrerade åtgärder och återhämt-
ningsstrategier och samtidigt bygga motståndskraft 
inför framtida kriser och chocker.

(4) Undertecknaren förbinder sig att inom både bered-
skapsplanering och krishantering:

• stärka kvinnors deltagande i politik, offentliga institutioner 
och ledande positioner för att säkerställa en jämställd 
krisberedskap och krishantering

• stödja det lokala civilsamhället, som spelar en nyck-
elroll vad gäller att synliggöra jämställdhetsperspek-
tivet i kriser, och att övervaka och stödja tillhanda- 
hållandet av social trygghet och service

• förstärka insamlingen av köns- och åldersuppdelad 
data, statistik och resultat som underbygger analyser 
av hur könen kan påverkas olika, i syfte att effektivt 
motverka könsrelaterade konsekvenser av nödsitua- 
tioner och för att förbättra krishanteringen.

(5) Undertecknaren förbinder sig att vidta särskilda åtgärder 
för att skydda kvinnor och flickor mot könsbaserat våld, 
särskilt våldtäkt och andra former av sexuella övergrepp, 
vid väpnade konflikter.
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Uppdateringen 2022 av den befintliga deklarationen ut-
fördes under ledning av Silvia Baraldi, ordförande för 
CEMR:s jämställdhetskommitté (Standing Committee for 
Equality) 2021–2022, med bidrag från:

 - Medlemmar i CEMR:s expertgrupp för jämställdhets-
frågor

 - Medlemmar i CEMR:s jämställdhetskommitté (Standing 
Committee for Equality)

 - CEMR:s sekretariat: Jaimie Just, Oriane Loquet, 
Marlène Siméon, Beatrice Tommasi, Pierre Vander 
Auwera

 - Manusgranskare: Penny Yim-Barbieri

 - Grafisk design: Paf! Design

 - Översättning: Eurideas, PoliLingua, Sveriges 
Kommuner och Regioner (SKR)

Den ursprungliga deklarationstexten från 2006 skrevs av 
Sandra Ceciarini och Jeremy Smith, med stöd och syn- 
punkter från CEMR:s medlemsorganisationer och sam- 
arbetsparter:

 - Kommunförbundet i Bulgarien (NAMRB)

 - Kommunförbundet i Cypern (UCM)

 - Förbundet för städer och kommuner i Tjeckien (SMO 
CR)

 - Finlands kommunförbund

 - Franska sektionen av CEMR (AFCCRE)

 - Tyska sektionen av CEMR (RGRE)

 - Centralförbundet för Greklands kommuner (KEDE)

 - Kommunförbundet i Ungern (TÖOSZ)

 - Italienska sektionen av CEMR (AICCRE)

 - Förbundet för städer och kommuner i Luxemburg 
(SYVICOL)

 - Polska stadsförbundet (ZMP)

 - Spanska kommun- och provinsförbundet (FEMP)

 - Baskiska kommunförbundet (EUDEL)

 - Sveriges Kommuner och Landsting (SKL)

 - Wiens stad (Österrike)

 - Staden Saint Jean de la Ruelle (Frankrike)

 - Staden Frankfurt am Main (Tyskland)

 - Cartagena stad (Spanien)

 - Valencia stad (Spanien)

 - Maison du temps et de la mobilité, kommunen Belfort-
Montbéliard (Frankrike)

 - Ständiga kommittén för lokala och regionala 
myndigheters partnerskap i Medelhavsområdet 
(Standing Committee for the Euro-Mediterranean 
Partnership of the Local and Regional Authorities 
COPPEM)

MEDVERKANDE

MEDVERKANDE



Om CEMR
De europeiska kommun- och regionförbundens samarbetsorganisation The Council of European 
Municipalities and Regions (CEMR) företräder fler kommuner och regioner i Europa än någon annan 
organisation. Medlemmarna utgörs av mer än 60 nationella kommun- och regionförbund från     
40 europeiska länder. Tillsammans företräder dessa förbund ungefär 100 000 lokala och regionala 
myndigheter.

CEMR:s målsättningar är två: att påverka europeisk lagstiftning på uppdrag av kommuner och 
regioner och att tillhandahålla en plattform för utbyte mellan dess medlemsförbund och deras 
förtroendevalda och experter.

På den internationella arenan fungerar CEMR som europeisk sektion av United Cities and Local 
Governments (UCLG), den världsomspännande organisationen för kommuner och regioner.

www.cemr.eu

Om observatoriet
CEMR sjösatte 2012 The Observatory of the European Charter for Equality för att stödja under-
tecknarna i deras arbete med att genomföra CEMR-deklarationen och främja jämställdhet. On-
line-plattformen visar upp god praxis och exempel på framgångsrika lokala jämställdhetspolicys 
och underlättar ömsesidigt lärande bland undertecknarna. Den ger också vägledning till hur man 
utarbetar en handlingsplan för jämställdhet och innehåller en databas (”Atlas”) med kontaktinfor-
mation och länkar till undertecknarnas handlingsplaner för jämställdhet.

Observatoriets arbete koordineras av CEMR:s kansli, i samarbete med CEMR:s jämställdhetskom-
mitté (Standing Committee for Equality) och en expertgrupp bestående CEMR:s medlemsorganisa-
tioners nationella samordnare/kontaktpersoner.

www.charter-equality.eu

https://www.ccre.org/en
http://www.charter-equality.eu
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 193 Europeiska deklarationen för jämställdhet 
mellan kvinnor och män på lokal och regional 
nivå, CEMR-deklarationen 

 Diarienr 24KS152 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige antar de nio nya 
artiklarna i den europeiska deklarationen (CEMR-deklarationen) för 
jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå.  

Reservation 
Magnus Häggblad (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
förslag. 

Ärendebeskrivning 
(CEMR-deklarationen) är ett verktyg för kommuner och regioner att 
integrera jämställdhetsperspektivet i all verksamhet. Deklarationen som 
antogs 2006, uppdaterades i december 2022 framför allt med nio nya 
artiklar inom sakområden som tidigare inte täckts in. Den svenska 
översättningen blev klar först i slutet av 2023 och antogs av Sveriges 
kommuner och regioner (SKR) den 26 januari 2024. Befintliga 
undertecknare av deklarationen bjuds in att ansluta sig till och ratificera 
dessa tillägg och ta med dessa nya åtaganden i sitt arbete med att genomföra 
CEMR-deklarationen för jämställdhet. CEMR-deklarationen är ett verktyg 
och en hjälp för kommuner och regioner att integrera jämställdhet i politiska 
beslut och i den praktiska verksamheten.  
 
De nya artiklarna som läggs till i deklarationen som kommuner och regioner 
måste beakta i sitt jämställdhetsarbete handlar om att: 
- jämställdhet är en drivkraft för hållbar utveckling och en förutsättning för 
att genomföra hållbarhetsmålen i Agenda 2030 (artikel 31), 
- könsbaserat våld omfattar cybervåld i alla dess former och att trakasserier, 
hot och våld i online-världen särskilt drabbar kvinnor och flickor (artikel 
32), 
- hot och våld mot förtroendevalda och anställd personal ofta är 
könsrelaterat och i synnerhet riktas mot kvinnor (artikel 33) , 
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Kommunstyrelsen 
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- uppmärksamma särskilda behov på grund av multipel och intersektionell 
diskriminering och uppmuntra att stereotypa könsroller utmanas (artikel 34), 
- modern teknologi möjliggör nya typer av flexibla arbetsplatser och 
distansarbete som kan underlätta för både kvinnor och män att förena 
yrkesliv, samhällsliv och privatliv – men också riskerar att öka 
omsorgsbördan och mängden obetalt hushållsarbete för kvinnor (artikel 35), 
- använda digital teknik så att den ökar och inte minskar jämställdheten, det 
vill säga att kvinnor och flickor måste ha tillgång till digital teknik men 
också vara med i teknisk utveckling och styrning (artikel 36), 
- kommunerna och regionerna har en viktig roll att spela i arbetet med att 
främja och trygga sexuell och reproduktiv hälsa och rättigheter (artikel 37), 
- integrera åtgärder mot klimatförändringar, som beaktar jämställdhet, i det 
lokala beslutsfattandet och inkludera kvinnors perspektiv och erfarenheter 
vid utformningen och genomförandet av miljöpolitik och miljöplaner 
(artikel 38). 
 
Piteå kommun skrev 2009 på den europeiska deklarationen om jämställdhet 
mellan kvinnor och män – CEMR-deklarationen. Deklarationen är 
framtagen av CEMR (Council of European Municipalities and Regions), 
som är de europeiska kommun- och regionförbundens 
samarbetsorganisation. 
 
Tidigare arbete 
Från undertecknandet är CEMR-deklarationen 2009 har Piteå kommun 
arbetar med att jämställdhetsintegrera styr- och ledningssystemet så att 
jämställdhet styrs och följa upp inom ramen för ordinarie verksamhet. Det 
mesta av individbaserade nyckeltal och statistik är könsuppdelad så att det 
ska vara möjligt att få syn på skillnader mellan kvinnor och män, flickor och 
pojkar. Arbete med jämställdhetsintegrering i Piteå kommun har alltid varit 
ledningsstyrt, dvs. det är kommunens ledande politiker och tjänstemän, som 
drivit frågan. 
 
Arbetet framåt 
Ambitionen är att fortsätta att driva arbetet inom ramen för ordinarie 
verksamhet i kommunen genom att integrera jämställdhetsfrågorna i det nya 
styr- och ledningssystemet. Jämställdhetsperspektivet ska genomsyra arbetet 
i de utvecklingsprogram som ska tas fram. Det kan också finnas behov av 
att ta fram specifika aktivitetsplaner för jämställdhetsarbetet både på 
kommunövergripande- och på förvaltningsnivå. 
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Yrkanden 
Magnus Häggblad (SD): avslag till Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Srtina Carlsson (V): bifall till Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Beslutsunderlag 
• Rekommendation gällande undertecknande av CEMR-deklarationen 
 
Paragrafen är justerad 
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Primärt samverkansavtal 
för regionalt yrkesvux 

inom Vuxenutbildningen 
Södra Norrbotten 

§164 
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PRIMÄRT SAMVERKANSAVTAL  
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Bakgrund 
Detta är ett primärt samverkansavtal i enlighet med Skollagen (2010:800), 2 kap. 2 a och 2 b §§ 
samt 20 kap. 16, 16 a och 16 b §§. 

Det är framtaget på grund av de ändringar i Skollagen som trädde i kraft den 1 juli 2023. 
Ändringarna ställer krav på kommuner att samverka inom planering, dimensionering och 
erbjudande av utbildning (2 kap. 2 b §).  

Kommunerna Boden, Kalix, Luleå, Piteå och Älvsbyn har sedan många år tillbaka en väl 
inarbetad samverkan inom samtliga delar för den kommunala vuxenutbildningen. Den 
samverkan har genom åren klargjorts i en samverkansöverenskommelse. Med de förändringar 
som uppkommit i lag upprättas därför detta avtal för samverkan inom ramen för yrkesvux, som 
är en del av den kommunala vuxenutbildningen. Den samverkansöverenskommelse som sedan 
tidigare upprättats behöver i och med detta revideras. Den överenskommelsen ska ses som en 
övergripande avsiktsförklaring för samverkan över samtliga delar av samverkan.  

Vuxenutbildningens uppdrag 
Målet för den kommunala vuxenutbildningen är att vuxna ska stödjas och stimuleras i sitt 
lärande, ges möjlighet att utveckla sina kunskaper och sin kompetens i syfte att stärka sin 
ställning i arbets- och samhällslivet samt att främja sin personliga utveckling. 
Vuxenutbildningen har också ett uppdrag att vara bas för den nationella och regionala 
kompetensförsörjningen till arbetslivet. 

Avtalsparter 
Avtalets parter för detta primära samverkansavtal är Bodens kommun, Kalix kommun, Luleå 
kommun, Piteå kommun och Älvsbyn kommun. I detta avtal benämns de i fortsättningen 
medlemskommunerna. Samverkansorganisationen för medlemskommunerna benämns i 
fortsättningen VSN, Vuxenutbildning Södra Norrbotten. 

Samverkansorganisation 
Nedan beskrivs organisation av VSN och tydliggörande av roller och ansvar. 

Hemkommun 
Hemkommunen utgör den kommun där den person som kan komma i nyttjande av de 
utbildningar som detta avtal omfattar är folkbokförd.  

Huvudman  
Huvudman för den kommunala vuxenutbildningen är respektive kommun. I 
medlemskommunerna styrs verksamheten av respektive utsedd nämnd. Varje nämnd 
fastställer en delegationsordning för att fastställa på vilken nivå beslut tas.  

Huvudmannakommun 
Huvudmannakommun är den som ansvarar för att utbildningen genomförs och som har 
myndighetsansvaret i enlighet med gällande skollag och förordningar för de utbildningar som 
utförs inom ramen för detta avtal. 



Vuxenutbildning Södra Norrbotten, VSN 
Vuxenutbildning Södra Norrbotten, VSN, är namnet på samverkansorganisationen för 
medlemskommunerna.  

Ägargrupp 
I VSN finns en politisk ägargrupp som består av en representant från varje ingående kommun 
och som är utsedd av sin nämnd. Ordförandeskapet för ägargruppen är rullande årligen mellan 
medlemskommunerna. De politiska representanterna har ett gemensamt ansvar att sätta den 
övergripande inriktningen för hela den kommunala vuxenutbildningen. Ägargruppen 
sammanträder minst fyra gånger per år. 

Styrgrupp 
Till stöd för ägargrupp och som ledningsansvar finns en styrgrupp bestående av tjänstepersoner 
från respektive kommun. Styrgruppen har funktionen skolchef eller liknande. Dessa är 
beredande i större samverkansfrågor och beslutsfattande i frågor som kan hanteras inom 
respektive parts budgetram. Beslut som tas i styrgruppen ska fattas i enighet. Om styrgruppen 
inte blir eniga i någon fråga lyfts den för råd till ägargruppen. Styrgruppen sammanträder minst 
åtta gånger per år. 

Ledningsgrupp 
För frågor som rör daglig drift och samverkan på operativ nivå för olika personalkategorier inom 
vuxenutbildningen finns en ledningsgrupp. Ledningsgruppen består av funktionen rektorer och 
enhetschefer.  

Samordnare 
Inom VSN finns en gemensamt finansierad samordnare. Samordnaren skapar förutsättningar 
för en god samverkan. Genom en inarbetad process samordnar funktionen de gemensamma 
åtagandena i VSN. Samordnaren finns till stöd för ägargrupp, styrgrupp och ledningsgrupp. 

Avtalets syfte 
Avtalets syfte är att klarlägga ansvar, rutiner och arbetssätt för planering, dimensionering och 
erbjudande av yrkesämnen och yrkesutbildningar för vuxna på gymnasial nivå inom kommunal 
vuxenutbildning, som ska ske genom samverkan mellan medlemskommunerna. 

Förväntade effekter av avtalets intention är att kommunerna tillsammans optimerar de 
gemsamma resurserna och bidrar till ett brett utbildningsutbud med hög kvalitet, som möter 
både individers och samhällets behov. 

Avtalets omfattning 
Avtalet omfattar områdena planering, dimensionering och erbjudande av yrkesämnen och 
sammanhållna yrkesutbildning för vuxna på gymnasial nivå. 

Planering 
VSN har ett gemensamt ansvar att ta fram underlag för de utbildningsbehov som finns. I detta 
arbete ska kontakt med Arbetsförmedling samt representanter från olika branscher, både inom 
privat och offentlig sektor, tas. Som del i planeringsprocessen används även Skolverkets 
“Planeringsunderlag för gymnasial utbildning: Norrbottens län.” 



Ansvariga för planeringsfasen är rektorer tillsammans med den samordnare som finns anställd 
inom VSN. Planeringsarbetet påbörjas inför varje ny ansökningsomgång av statligt stöd i form av 
yrkesvux. I planeringsunderlaget finns både ett lokalt och ett regionalt perspektiv. 

Underlaget, det vill säga planeringen för vilket utbildningsbehov som behöver tillgodoses, 
överlämnas skriftligt till styrgruppen för VSN.  

Dimensionering 
Utifrån det lokala och regionala behovet tas ett beslut om dimensionering. Detta föregås av en 
beredning som rektorer och samordnare ansvarar för.  

Enligt förordningen om vuxenutbildning 2 kap 9§ är det huvudmannen som beslutar om vilka 
kurser och ämnen som ska erbjudas.  

Utifrån möjligheten att praktiskt kunna realisera samverkan genom detta avtal behöver beslutet 
om ämnesutbud vara delegerat till skolchef eller liknande funktion, som också är del i 
styrgruppen. Representanterna i styrgruppen fastställer därmed minst en gång per år vilket 
utbildningsutbud som skall erbjudas och var dessa utbildningar ska finnas lokaliserade. Beslut 
om dimensionering ska alltid ske i konsensus, och i de fall detta ej kan uppnås skall den 
politiska ägargruppen involveras för att vara rådgivande. 

I de fall behov finns av uppstart av utbildningar i egen regi ska detta alltid tas upp i styrgruppen, 
innan formella beslut tas. 

Ämnesutbudet redovisas i bilaga. 

Erbjudande av utbildning 
Varje samverkande kommun ska erbjuda all sådan yrkesutbildning som avtalet avser och som 
anordnas av huvudmännen i det primära samverkansområdet. Det avser både utbildning som 
sker helt i kommunernas egen regi och den gemensamt upphandlade utbildningen. 

När eleverna ansöker om utbildningarna görs det direkt till anordnande kommun för utbildningar 
i kommunernas egen regi. Medlemskommunerna ska ta emot behöriga sökanden till 
utbildningar som förstahandsmottagare och på lika villkor, oavsett vilken medlemskommun 
som sökanden är hemmahörande i (skollagen 16 kap 43 §). För den upphandlade utbildningen 
görs ansökan till hemkommunen. 

Sekundäravtal 
Medlemskommuner äger möjlighet att sluta sekundära samverkansavtal med andra kommuner 
eller regioner för ämnen och utbildningar som inte är tillgängliga i primäravtalet. Ett sådant 
sekundäravtal ger dock inte möjlighet för andra kommuner att ta del av det gemensamma 
utbudet av utbildningar som finns inom VSN och detta avtal. 

I de fall utbildningsplatser inte fylls och VSN är eniga om detta kan platser upplåtas till andra 
kommuner, men då ej genom sekundäravtal, utan genom principen med interkommunal 
ersättning, IKE. 



Avtalstid  
Avtalet börjar gälla från det medlemskommunerna skrivit under. Det gäller till och med 2027-12-
31 och förlängs automatiskt ett år i taget.  

Uppsägning 
Uppsägning av avtal görs med en framförhållning på minst 9 månader och avtalet upphör 
därefter vid årsskiftet, den 1 januari.  

Om någon av medlemskommunerna beslutar att säga upp avtalet ska hemkommun fullfölja 
betalningsansvaret eller anordnaransvaret för elever som påbörjat utbildning inom det 
gemensamma utbildningsutbudet, så att dessa elever ges möjlighet att fullfölja utbildningen.  

 Uppsägning av medlemskommunens del i avtal sker efter beslut i egen nämnd. 

Ändringar, tillägg eller omförhandling 
Beslut om ändringar eller tillägg i detta avtal beslutas av kommunfullmäktige i de olika 
medlemskommunerna. Ändringar och tillägg som initierats bereds gemensamt av styrgruppen 
för VSN. Ändringarna markeras tydligt i avtalstexten och markeras med tidpunkt när de 
beslutats. Omförhandling av avtal kan ske efter initiativ av någon av medlemskommunerna. I 
dessa fall bereder styrgruppen och respektive nämnd föreslår nytt förslag till avtalsskrivning, för 
beslut i kommunernas olika kommunfullmäktige. 

Revidering av bilagan delegeras till ansvarig nämnd i respektive kommun, och respektive nämnd 
kan delegera beslutet till exempelvis en skolchef. 

Ekonomi 
Varje hemkommun i samverkansområdet har en egen budget för den kommunala 
vuxenutbildningen. I detta ska inrymmas möjlighet att bereda plats även för andra kommuners 
invånare till utbildningar inom yrkesvux, och till eventuell medfinansiering för tillgång att nyttja 
statsbidrag för yrkesvux. 

Det statsbidrag för yrkesutbildningar för vuxna på gymnasial nivå, som regelbundet erbjuds 
kommuner att ansöka om, görs av medlemskommunerna tillsammans. Dessa ansökningar 
samordnas av samordnare för VSN. 

För finansiering av gemensam samordnare betalas varje kommun sin andel utifrån kommunens 
storlek. 

Upphandlad utbildning 
Upphandlad utbildning är efter upphandling redan prissatt. Medlemskommunerna använder sig 
av samma prislista för denna utbildning. 

Utbildning i egen regi 
Utbildning som anordnas av kommunerna själva kräver en särskild hantering vid prissättning. 
Principen om att kommuner inte ska göra vinst på varandras bekostnad ska gälla.  



För att skapa förutsägbarhet om kostnader ska en gemensam prislista för utbildningar i egen 
regi fastställas årligen. Samma utbildning ska där prissättas på samma sätt oavsett i vilken 
kommun den ligger. Styrgruppen fastställer prislistan.  

Tvistelösning 
Tvist med anledning av detta avtal löses i första hand genom förhandlingar och i andra hand av 
allmän domstol.  

Underskrifter 
Föreliggande avtal ska efter godkännande i respektive kommunfullmäktige undertecknas av 
ansvarig nämnds ordförande.  

_______________________________________________ 

Johan Lund, ordförande Arbetsmarknads- och utbildningsnämnden Boden 

_______________________________________________ 

Viktoria Wikström, ordförande Utbildningsnämnden Kalix 

_______________________________________________ 

Fredrik Bruhn, ordförande Arbetsmarknads- och gymnasienämnden Luleå 

_______________________________________________ 

Patric Lundström, ordförande Kommunstyrelsen Piteå 

_______________________________________________ 

Johan Dahlqvist, ordförande Kommunstyrelsen Älvsbyn 

Bilaga 



Ämnesutbud 
Medlemskommunerna har gjort en gemensam upphandling av utbildning som avser perioden 
20230101 – 20241231, med möjlighet till förlängning till max åtta år. 

Genom denna upphandling erbjuds gymnasiala yrkesämnen som finns inom ramen för 

• Barn- och fritidsprogrammet  
• Bygg- och anläggningsprogrammet 
• El- och energiprogrammet 
• Fordons- och transportprogrammet  
• Försäljnings- och serviceprogrammet 
• Hantverksprogrammet 
• Hotell- och turismprogrammet 
• Industritekniskt program – inriktningarna svetsteknik och produkt- och maskinteknik  
• Restaurang- och livsmedelsprogrammet 
• VVS- och fastighetsprogrammet 
• Vård- och omsorgsprogrammet  

Dessa ämnen kan ges på distans och/eller på plats beroende av ämnets karaktär och 
upphandlade aktörers möjlighet.  

Utöver detta erbjuds även yrkesämnen i kommunernas egen regi. VSN har enats om att följande 
utbildningars yrkesämnen är möjliga att genomföra och erbjuda i egen regi utifrån gemensamt 
beslutad dimensionering; 

- Barn – och fritidsprogrammets yrkesämnen 
- Vård- och omsorgsprogrammets yrkesämnen 
- Lärlingsutbildning 

VSN har enats om att följande utbildningars yrkesämnen, som finns inom gymnasiala program, 
får bedrivas inom ramen för egen regi i Luleå kommun; 

- Fordonsämnen (ej transport) 
- VVS- och fastighetsprogrammets yrkesämnen 
- Industritekniskt program, förutom inriktningarna svetsteknik och produkt- och 

maskinteknik 

 

 

 

 

 

       



 
 
 
 
 

Undantag från kravet att 
avgiftsfritt 

tillgängliggöra särskilt 
värdefulla dataset 

§165 
24KS385 

… 



 
 
 
 
 

Sammanträdesplan 2025 
§166 

24KS58 
… 



SAMMANTRÄDESPLAN 2025 för KSAPU, KS OCH KF  
 
KSAPU 09:30-12:00 
måndag 

KS 13:00-17:00 
måndag 

KF 13:00-18:00 
måndag 

  30 januari tors 
Nämndernas 
bokslutsinformation 
 

17 december -24 tis 13 januari 10 februari 

20 januari 

25 februari tis 

  3 mars 17 mars 
Allmänhetens frågestund med 
anledning av årsredovisning 

  15 maj tor, Gemensam 
bolagsstämmodag med KF 

18 mars tis 

14 april 

28 april 27 maj tis 

26 maj 
 

  9 juni 23 juni 

 10 juni tis  

16 juni 25 augusti 15 september 

  9 september tis 

  6 oktober 

13 oktober 27 oktober 

28 oktober tis 10 november 24 november 
 

17 november 
 

25 november tis 
 

15 december 

16 december Första KS 2026 Första KF 2026 

 



Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 167 Sammanträdesplan 2025 
 Diarienr 24KS58 

Beslut 
Kommunstyrelsen fastställer sammanträdesplan för Kommunstyrelsens 
arbets- och personalutskott samt för Kommunstyrelsen för 2025. 
 
Kommunstyrelsen fastställer Årsplan/tidplan för ekonomiska aktiviteter för 
kommunen och kommunkoncernen för 2025. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige fastställer 
sammanträdesplan 
för Kommunfullmäktige för 2025 

  

Reservation 
Håkan Johansson (M), Karl-Erik Jonsson (M), Stina Carlsson (V), Magnus 
Häggblad (SD), Helén Lindbäck (KD) och Anders Nordin (SLP) reserverar 
sig mot beslutet till förmån för Håkan Johanssons (M) förslag. 

Ärendebeskrivning 
Ett förslag till sammanträdesplan för år 2025 har upprättats för 
Kommunstyrelsen inklusive Kommunstyrelsens arbets- och personalutskott 
samt för Kommunfullmäktige. Dessutom har förslag tagits fram till 
Årsplan/tidplan för ekonomiska aktiviteter för kommunen och 
kommunkoncernen för år 2025. 
 
Årsplanen innehåller tidplaner för årsredovisning/bokslut, månadsrapport, 
fördjupad månadsrapport, delårsrapport och budget/Strategisk plan inklusive 
skattesats. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Yrkanden 
Håkan Johansson (M) och Magnus Häggblad (SD): utred möjligheten att 
flytta Kommunfullmäktiges sammanträde i juni, före midsommar 20 juni 
2024. 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunledningsförvaltningens förslag 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Beslutsunderlag 
• Sammanträdesplan 2025 (KSAPU KS KF) 

• Årsplan-tidplan ekonomi 2025 
 
Paragrafen är justerad 
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Rapportering av ej 
verkställda beslut enligt 

lagen om stöd och 
service till vissa 

funktionshindrade (LSS) 
första kvartalet 2024 

§167 
24KS7 

… 



Protokollsutdrag 
Socialnämnden 

 
 

Datum 2024-05-22 
 

§ 81 Rapportering ej verkställda beslut enligt 
Lagen om stöd och service till vissa 
funktionshindrade kvartal 1 2024 

 Diarienr 24SN12 

Beslut 
Socialnämnden beslutar godkänna rapport ej verkställda beslut enligt LSS 
kvartal 1 2024, samt överlämnar protokollet till kommunfullmäktige och 
kommunens revisorer. 

Ärendebeskrivning 
Kommunen har skyldighet att kvartalsvis rapportera ej verkställda, 
gynnande beslut enligt LSS som inte verkställts inom tre månader från 
beslutsdatum. Rapporteringen sker till socialnämndens arbetsutskott (AU) 
och Inspektionen för vård och omsorg (IVO). Socialnämnden ska enligt 28 
h § LSS lämna statistikrapport till fullmäktige över hur många av nämndens 
gynnande beslut enligt 9 § LSS som inte har verkställts inom tre månader 
från dagen för respektive beslut. Av bestämmelsen framgår att nämnden ska 
ange vilka typer av insatser dessa beslut gäller samt hur lång tid som har 
förflutit från dagen för respektive belsut. 
 
I bilaga framgår det datum för beslut, insats samt kön på den enskilde. 
Under första kvartalet 2024 fanns det totalt 17 ej verkställda beslut inom 
lagstadgade 3 månader, vilket är fyra färre jämfört med kvartal 4 2023. 

 

Yrkanden 
Sven-Gösta Pettersson (S): Bifall till Socialnämndens arbetsutskotts förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett 
förslag vilket blir Socialnämndens beslut. 
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Statistikrapport enligt LSS 28 h § 
Kvartal 1 2024       
Datum för beslut Typ av insats  Kön Förfluten tid 
2023-09-04 Avlösarservice M 122 
2023-11-16 Avlösarservice M 268 
2019-09-27 Särskilt boende K 1647   
2021-09-16 Särskilt boende K 927   
2022-08-03 Särskilt boende M 606   
2023-12-21 Särskilt boende K 101   
2021-03-05 Daglig verksamhet M 1103   
2023-01-18 Daglig verksamhet M 438   
2023-06-05 Daglig verksamhet K 282   
2023-09-18 Daglig verksamhet K 143   
2023-10-05 Daglig verksamhet M 178   
2023-10-09 Daglig verksamhet M 174   
2022-12-30 Kontaktperson M 457   
2023-06-01 Kontaktperson K 304   
2023-06-26 Kontaktperson M 279   
2023-07-04 Kontaktperson M 271   
2023-08-02 Personlig assistans K 201   
 
 
Antal Ärenden 17       
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Protokollsutdrag 
Socialnämnden 

 
 

Datum 2024-05-22 
 

§ 80 Rapportering ej verkställda beslut enligt 
socialtjänstlagen (SoL), kvartal 1 2024 

 Diarienr 24SN11 

Beslut 
Socialnämnden beslutar godkänna rapport ej verkställda beslut enligt SoL 
kvartal 1 2024, samt överlämnar protokollet till kommunfullmäktige och 
kommunens revisorer. 

Ärendebeskrivning 
Kommunen har skyldighet att kvartalsvis rapportera ej verkställda, 
gynnande beslut enligt SoL som inte verkställts inom tre månader från 
beslutsdatum. Rapporteringen sker till socialnämnden och Inspektionen för 
vård och omsorg (IVO). Socialnämnden ska enligt 16 kap 6h § SoL lämna 
statistikrapport till fullmäktige över hur många av nämndens gynnande 
beslut enligt 4 kap.1 § SoL som inte har verkställts inom tre månader från 
dagen för respektive beslut. Av bestämmelsen framgår att nämnden ska 
ange vilka typer av insatser dessa beslut gäller samt hur lång tid som har 
förflutit från dagen för respektive belsut. 
 
I bilaga framgår det datum för beslut, insats samt kön på den enskilde. 
Under fjärde kvartalet 2024 fanns det totalt 41 ej verkställda beslut inom 
lagstadgade 3 månader, vilket är 8 fler än kvartal 4 2023. 

 

Yrkanden 
Sven-Gösta Pettersson (S): Bifall till Socialnämndens arbetsutskotts förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition och finner att det endast föreligger ett 
förslag vilket blir Socialnämndens beslut. 

  

Beslutsunderlag 
• Statistikrapport enligt SoL 16 kap 6h Q1 
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• Beskrivning orsak ej verkställda beslut SoL 
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Statistikrapport enligt SoL 16 kap 6h § 
Kvartal 1 2024       
Datum för beslut Typ av insats  Kön Förfluten tid 
2022-10-20 Särskilt boende K 528   
2022-10-28 Särskilt boende M 503   
2023-02-02 Särskilt boende K 423   
2023-06-15 Särskilt boende K 286   
2023-07-14 Särskilt boende M 261   
2023-07-14 Särskilt boende K 261   
2023-07-14 Särskilt boende M 261   
2023-09-05 Särskilt boende M 208   
2023-09-08 Särskilt boende M 139   
2023-09-14 Särskilt boende M 186   
2023-09-29 Särskilt boende K 132   
2023-10-19 Särskilt boende K 164   
2023-10-19 Särskilt boende K 164   
2023-10-24 Särskilt boende M 111   
2023-10-25 Särskilt boende M 113   
2023-10-27 Särskilt boende K 119   
2023-11-07 Särskilt boende K 145   
2023-11-30 Särskilt boende M 122   
2023-12-07 Särskilt boende M 115   
2023-12-15 Särskilt boende M 107   
2023-12-15 Särskilt boende M 107   
2023-06-26 Kontaktfamilj M 220   
2023-08-10 Kontaktperson M 234   
2023-10-05 Kontaktperson K 178   
2023-10-11 Kontaktperson K 113   
2023-10-23 Kontaktperson M 107   
2023-11-02 Kontaktperson K 150   
2023-11-13 Kontaktperson K 139   
2023-11-21 Kontaktperson K 131   
2023-11-29 Kontaktperson M 123   
2023-11-29 Kontaktperson K 123   
2023-12-12 Kontaktperson K 110   
2023-12-19 Kontaktperson K 103   
2023-11-09 Boendestöd K 143   
2023-11-15 Boendestöd K 137   
2023-12-12 Boendestöd M 110   
2023-12-15 Boendestöd K 107   
2023-05-22 Ledsagarservice M 313   
2023-10-02 Ledsagarservice K 140   
2023-11-22 Ledsagarservice K   93   
2023-10-06 Sysselsättning K 181   



Antal ärenden: 41      
      
   4504   
   4504   
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STADGAR FÖR PITE ÄLV ekonomisk förening 

§ 1 Firma 

Föreningens firma är Pite älv ek för 

§ 2 Ändamål 

Föreningen har till ändamål att främja medlemmarnas ekonomiska intressen. 

Verksamheten skall vara näringsinriktad och främja turism, resenäring, 
fiske- och vattenvård inom Arjeplog, Arvidsjaur, Älvsbyn och Piteå 
kommuner. Detta ska ske genom att föreningen samordnar och bedriver 
gemensam marknadsföring av medlemmarnas produkter. 

Vidare ska föreningen medverka till produktutveckling av medlemmarnas 
respektive produktutbud. Även utbildning i avsikt att stärka medlemmar
nas kompetens inom områden väsentliga för framgångsrik sportfisketurism 
ska bedrivas. Föreningen ska också samordna arrangemang och aktiviteter 
av turismgenererande karaktär. 

Med de ovan beskrivna verksamheterna ska förbättrad lönsamhet för 
medlemmarna tillskapas. 

Tyngdpunkten i verksamheten ska ligga på att förbättra förutsättningarna 

för turism baserad på sportfiske inom Piteälvens vattensystem och skärgård. 
Med turism avses alla former av resande, d v s  både privat- och tjänsteresande 
i vid bemärkelse. 
Föreningen ska vara ett forum för samarbete och utveckling av Piteälvs
kommunerna som attraktivt besöks- och boendeområde. 

§ 3 Styrelsens säte 

Styrelsen har sitt säte i Älvsbyns kommun. 

§ 4 Medlemskap 

Arjeplog, Arvidsjaur, Älvsbyn och Piteå kommuner erbjuds vara medlemmar i 
föreningen. Till medlem kan därutöver antas bolag, företag, organisationer och 
föreningar inom dessa kommuner. Även privatpersoner som är fiskerättsägare 
inom föreningens verksamhetsområde kan tas som medlemmar. 

Ansökan om medlemskap ska ske skriftligen. 

Beslut om antagande av medlem fattas av styrelsen. 



§ 5 Andel och insats 

Medlem förutom kommunerna ska delta i föreningen med minst en andel. 
Kommunerna ska var och en äga lika antal andelar och deras sammanlagda 

andelsinnehav ska överstiga summan av övriga medlemmars innehav. 

Insatsen för andel utgör 500 kronor. Beloppet ska erläggas kontant senast 30 
dagar efter anfordran. 

§ 6 Medlemsavgift 

Medlem ska årligen erlägga medlemsavgift till föreningen. Avgiftens storlek 
fastställs varje år av föreningsstämman och är högst 250 kronor per år. 

Till medlemsskapet hör vidare en serviceavgift, enligt bilaga 1, som fastställs 
av föreningsstämman och regleras i separat avtal med varje medlem. 

De fastställda beloppen erläggs kontakt vid anfordran. 

§ 7 Överlåtelse av andel 

Överlåts medlemsföretag ska överlåtaren verka för att medlemskap 
vidmakthålles. Överlåtelse av andel ska skriftligen anmälas till föreningens 
styrelse för godkännande. 

§ 8 Uppsägning 

Uppsägning till utträde ska ske skriftligen och gäller f o m  nästföljande 
verksamhetsår. 

§ 9 Uteslutning 

Medlem som inte följer av föreningen fattade beslut, företar handling som 
skadar föreningen, motverkar dess ändamål eller inte längre uppfyller kraven 
för medlemskap, kan uteslutas av styrelsen. Beslutet ska biträdas av minst sex 
av styrelsens sju ledamöter. Medlem som uteslutits äger rätt att söka ändring 
av styrelsens beslut vid föreningsstämma. 

§ 10 Föreningens organ 

Föreningens organ utgörs av föreningsstämma, styrelse och revisorer. 
Styrelsen äger rätt att utse en verkställande direktör. 



§ 11 Föreningsstämma 
3 

Ordinarie föreningsstämma hålles årligen inom fyra månader från utgången av 

varje verksamhetsår. Kallelse till föreningsstämma sker skriftligen tidigast 
fyra veckor och senast två veckor före ordinarie och senast en vecka före extra 

föreningsstämma. 

Vid föreningsstämma äger medlem delta med en röst för varje av honom ägd 

andel. Medlem kan vid stämman företrädas av ombud med fullmakt. Ombud 

äger rätt att företräda mer än en medlem. 

Vid stämman ska beslut fattas 

* om fastställelse av resultaträkning och bal.ansräkning

* om dispositioner beträffande vinst eller förlust enligt den fastställda

balansräkningen

* om ansvarsfrihet åt styrelseledamöterna, verkställande direktören, samt

* i andra ärenden som ankommer på stämman enligt lagen om ekono-
miska föreningar eller i stadgarna.

Endast ärenden som finns upptagna i kallelse får behandlas vid stämman. 

Medlem äger rätt inkomma med ärende att behandla vid stämman. Sådant 

ärenden ska för att tas upp vid stämman ha inkommit till styrelsen senast två 
månader efter utgången av föregående verksamhetsår, d v s  före februari 

månads utgång. 

§ 12 Styrelse 

Föreningens styrelse består av sju ledamöter med lika många ersättare. Av 

dess nominerar kommunerna tre ledamöter och tre ersättare, samt övriga 
medlemmar fyra ledamöter och fyra ersättare. Det ska vara en ambition att 

välja ledamöterna så att praktisk sportfiske-, turism- och affärskompetens 

tillförs styrelsearbetet. Mandattiden är två år och tre respektive fyra ledamöter 

och ersättare väljs växelvis. 

Ordförande nomineras av övriga medlemmar och utses av stämman. Styrelsen 

väljs vid föreningsstämma. 

§ 13 Firmateckning 

Styrelsen utser de personer som tecknar föreningens firma. 



§ 14 Revisorer 

Revisorerna ska vara två. Av dessa nominerar kommunerna en. Mandattiden 
ska vara två år med växelvisa val. Minst en av revisorerna ska vara godkänd 
eller auktoriserad revisor. 

§ 15 Valberedning 

Valberedning om tre ledamöter utses av föreningsstämman. 

§ 16 Arvoden 

Styrelsearvoden fastställs av stämman. 

§ 17 Stadgar 

4 

Beslut om ändring av stadgarna bör fattas vid två på varandra följande 

föreningsstämmor. För beslut krävs att förslaget på den stämma som sist hålles 
biträdes av minst ½ av vid mötet närvarande medlemmars röstetal, samt minst 

2/3 av de röstande. Kallelse till den senare föreningsstämman f'ar inte ske 
förrän den första föreningsstämman hållits. 

Stadgeändring kan även ske på endast en föreningsstämma om samtliga 

röstberättigade är närvarande och överens. 

§ 18 Räkenskapsår 

Föreningens räkenskaper ska vara kalenderår. Då vinst uppstår överförs denna 

till nästkommande år. 

§ 19 Upplösning 

Beslut om upplösning av föreningen bör fattas vid två på varandra följande 
föreningsstämmor. En av dessa ska vara ordinarie stämma. Förslaget om 

upplösning av föreningen ska på den föreningsstärnma som sist hålles biträdas 
av minst ½ av vid mötet närvarande medlemmars röstetal, samt minst 2/3 av 

de röstande. Kallelse till den senare föreningsstärnman för inte ske förrän den 

första föreningsstämman hållits. 

Upplösning kan även beslutas av endast en föreningsstämma om samtliga 

röstberättigade är närvarande och överens. 
Om avveckling ger överskott ska kommunerna besluta om överskottets användning 

till ändamål som främjar sportfisketurismen i föreningens verksamhetsområde. 
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Samhällsbyggnad

Sammanfattning
Utredningen visar att bristen på samordning är idag ett hinder för ett fungerande återbruk av 
inventarier inom Piteå kommun. Det är svårt att veta hur cirkulering inom kommunen ska gå till och 
vem som ska kontaktas. De som har deltagit i utredningen är positiva till införandet av en 
förmedlingstjänst. Ett samordnat arbete med återbruk med en förmedlingstjänst skapar 
förutsättningar för att återanvända på ett bättre sätt än kommunen gör idag. Dock är det viktigt att 
det finns en ekonomisk vinning i att återbruka, att det erbjuds inventarier som efterfrågas i bra skick 
och att styrningen mot återbruk är tydlig. 

Omvärldsanalysen visar att många andra kommuner har valt att införa interna förmedlingstjänster 
med lyckat resultat. Det har inneburit minskade kostnader, arbetsmarknadsinsatser samt minskat 
kommunens miljöpåverkan. Återbruket inom kommunerna sker i en majoritet av dem utan någon 
kostnad alternativt till låg kostnad för de som beställer inventarier via tjänsten. Kommunerna som 
infört detta har även i någon mån en kapacitet för att rekonditionera möbler. Gemensamt för alla 
kommuner är att verksamheterna har startat på prov i projektform och anpassat tjänsten efter 
kommunens behov och förutsättningar på lång sikt. Styrningen mot återbruk hos kommunerna har 
varit tydlig inriktad på att i första hand återanvända inventarier innan nya köps in och det har varit 
en nyckel för att lyckas med införandet. 

Repris återanvändningsmarknad är ett naturligt val för att driva denna tjänst, men det är inte möjligt 
med nuvarande förutsättningar. Repris är trångbodda i befintlig lokal vilket gör att de redan idag 
måste tacka nej till donationer. Dessutom är arbetsmiljön undermålig och kräver åtgärder. 
Lokalfrågan samt brist på personalresurser förhindrar möjligheten att utöka verksamheten till att 
omfatta inventarieförmedling för hela kommunen i dagsläget. För att möjliggöra detta krävs det 
resurser i form av personal, större lokal och sannolikt även fordon. 

Slutsatsen i utredningen är att det är möjligt att starta en intern inventarieförmedling hos Repris. 
Detta bör göras genom ett pilotprojekt som pågår under två år med start 2025, med fokus på 
cirkulering av möbler inom kommunen. Projektets mål är starta upp förmedlingsverksamheten på 
prov vilket innebär:

- Starta upp återbruket av inventarier inom kommunen. Förmedlingstjänsten ska inventera 
befintliga lager för återbruk samt ombesörja upphämtning och leverans av inventarier inom 
kommunen. Återbruket ska under projekttiden vara kostnadsfritt, dvs möbler ska cirkuleras 
gratis inom kommunen. Finansiering av tjänsten på permanent basis ska utredas under 
projektet. 

- Skapa och testa en digital plattform för tjänsten. 
- Utvärdera projektet och utreda förutsättningar (se bilaga 1) för att tills vidare driva en 

förmedlingstjänst inom Piteå kommun. 

Projektet ska utvärdera hur tjänsten fungerar samt utreda förutsättningarna för att införliva 
förmedlingsverksamheten i ordinarie verksamhet. Utifrån nuvarande förutsättningar hos Repris 
finns det även anledning att i samband med projektet se över Repris uppdrag och hur det ska se ut i 
framtiden. Bedömningen är att projektet inte kan genomföras utan ett tillskott av resurser till 
Samhällsbyggnadsnämnden. För att genomföra projektet behöver därför totalt 3,8 miljoner kr 
tillskjutas fördelat över 2025 och 2026.  
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Samhällsbyggnad

Sida 1 (14)

Inledning

Samhällsbyggnad har via Motion (M) – avyttring av inventarier (20KS443) fått i uppdrag att utreda 
hur ett införande av en förmedlingstjänst för inventarier inom Piteå kommun skulle kunna se ut. 
Denna tjänst ska syfta till att underlätta återanvändning av inventarier inom kommunens 
verksamheter genom att skapa en intern förmedlingstjänst. Utredningen ska undersöka om det kan 
skapas en effektiv och användarvänlig tjänst för förmedling av inventarier inom Piteå kommun. 

Avgränsning och omfattning
Utredningen har avgränsats till att fokusera på återanvändandet av möbler. Denna avgränsning har 
gjorts för att förkorta uppstartstiden vid ett eventuellt införande av en tjänst. Teknisk utrustning så 
som datorer, mobiltelefoner och liknande är inte aktuella att inkludera i tjänsten från start då det 
kräver tydliga riktlinjer kring vad som kan återanvändas då det kräver funktionalitet och möjlighet 
till underhåll. Det finns även befintliga avtal för återvinning av viss utrustning som påverkar. 
Möbler kan användas längre tid och kräver inget tekniskt underhåll och är därför enklare att starta 
med. Dock så är går den föreslagna lösningen skala upp till andra inventarier än just möbler. Det 
kräver dock tydligare riktlinjer kring vad som kan återanvändas vilket inte denna utredning avser att 
svara på.  

Parallellt med denna utredning pågår ett arbete hos kommunstyrelsen där behovet av övergripande 
styrande dokument för avyttring och införskaffande av inventarier. Detta arbete förväntas vara 
färdigt under hösten 2024 och påverkar hur inventarieförmedlingen bör utformas. Samhällsbyggnad 
väljer dock att lyfta denna utredning nu för att kunna äska medel för 2025 ifall 
inventarieförmedlingen ska startas.
 
Utredningen har inte undersökt försäljning av kommunala inventarier till privatpersoner utan endast 
fokuserat på hur förmedling kan fungera internt på kommunen. Försäljning till privatperson är 
något som något som behöver regleras i styrande dokument. Dock finns en uppenbar fördel i en 
inventarieförmedling som ligger under samma enhet som Repris återanvändningsmarknad då det är 
möjligt att ta in inventarier och sälja i butiken ifall det inte används inom kommunen. 
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Samhällsbyggnad

Sida 2 (14)

Vad är cirkulär möbelhantering? 

Sveriges kommuner köper in betydande mängder möbler varje år, så även i Piteå. Varje möbel har i 
sin produktion bidragit till materialförbrukning och klimatpåverkan. En möbel som i förtid blir 
avfall eller hamnar i ett förråd utan att användas innebär därmed ett miljöproblem. 
Avfallsminimering är både resurs- och kostnadsbesparande. I kommuners verksamheter finns stor 
potential att optimera produktanvändningen. Återbruk av möbler i en kommun innebär att man 
främjar och underlättar processen för att använda möbler om och om igen som annars skulle ha 
kasserats. Detta kan ske genom olika initiativ och program som syftar till att förlänga livscykeln för 
möbler och minska avfallsmängderna och kostnaderna för nyinköp. I stället för att köpa nytt direkt 
när ett behov uppstår kan möbler som redan finns i kommunens lager återbrukas och få ett nytt 
användningsområde. En del möbler kan cirkulera som de är medan andra kan få nytt liv via 
rekonditionering. När nya möbler till sist ska köpas in bör dessa vara designade för återbruk och för 
en lång livslängd. När kvalitetsmöbler rekonditioneras och ersätter nyproduktion finns 
miljömässiga och ekonomiska besparingar att göra. Genom att placera befintliga möbler först i 
inköpstrappan agerar kommuner mer cirkulärt och klimatsmart från start.

Pyramiden ovan visar tänket i cirkulära möbelflöden. Tyngdpunkten ligger i att använda och vårda 
det som redan finns på arbetsplatsen eftersom det är mest resurseffektivt. Därefter att 
rekonditionera, laga och dela med andra. Ibland behövs det ändå införskaffas nya möbler, men detta 
bör inte utgöra basen utan toppen på pyramiden.
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Samhällsbyggnad

Sida 3 (14)

Nuläge

Utredningen har undersökt hur återanvändning av inventarier och inställning till det ser ut inom 
kommunen för att få en uppskattning kring vad en tjänst behöver erbjuda för att lyckas och fungera. 
Ett antal personer på olika förvaltningar har tillfrågats kring hur återanvändningen ser ut idag och 
hur de ser på förutsättningarna för en förmedlingstjänst. Nedan ges en sammanfattande bild över 
läget i kommunen för att skapa förståelse för hur en förmedlingstjänst bör utformas. Det ger dock 
inget statistiskt säkerställt resultat av hur hela kommunen ser på återbruk och en eventuell 
förmedlingstjänst. De som har tillfrågats är:
 

• Utbildningsförvaltningen
• Socialtjänsten
• Kultur, Park & Fritid
• Fastighet och serviceförvaltningen, avdelning Fastigheter
• Inköpsavdelningen
• IT-avdelningen 

Utöver detta så har utredningen kontaktat och besökt ett antal kommuner som infört interna 
förmedlingstjänster för att dra lärdom från deras erfarenheter. 

Piteå Kommun

Återbruk idag
Idag köper kommunen in möbler för stora summor varje år. Under 2019-2023 så bokfördes i 
genomsnitt knappt 9 miljoner kr årligen som möbelinköp. Dock kan möbelinköp bokföras på andra 
sätt, vilket innebär att den faktiska summan som kommunen köper in möbler för per år kan vara 
ännu större. 

Ett ökat återbruk inom kommunen skulle kunna minska den summan. Idag finns inget samordnat 
arbete med återanvändning av kommunala inventarier. Det är upp till varje förvaltning och 
medarbetare att arbeta med återbruk och förmedla vidare saker som inte används. Det beror mycket 
på vem det är som ställs inför uppgiften ifall inventarier återbrukas eller inte, både vid 
införskaffande och vid avyttring av inventarier. Utbildningsförvaltningen är den enda förvaltningen 
som idag har riktlinjer för avyttrande av inventarier. Där finns det dock ingen samordning kring 
vem som ansvarar för avyttring och cirkulering av inventarier utan det är upp till var och en att följa 
riktlinjerna som är framtagna. 

8 786 095 kr
9 985 121 kr

9 024 807 kr
8 001 624 kr 8 371 039 kr

2019 2020 2021 2022 2023

Bokförda möbelinköp 2019-2023 
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Ett hinder för återbruk inom kommunen är avsaknaden av samordning. När en verksamhet ska 
avyttra inventarier görs en bedömning om något går att återanvända men de vet inte vem som kan 
tänkas behöva inventarierna som de vill bli av med. Repris kontaktas idag regelbundet vid avyttring 
av inventarier men det är sällan de kan ta emot allt och då är alternativet att slänga det som inte 
används om det inte finns plats för det eller så blir det liggande i egna förråd då verksamheten inte 
vet vad de ska göra med sakerna. Repris kan även kontaktas vid införskaffning av inventarier men 
det bygger i stor utsträckning på initiativ från medarbetaren. Vissa förvaltningar har småförråd med 
lager där de lagrar inventarier som återanvänds men eftersom det inte finns någon samordning så 
går det inte vet hur mycket som finns. Troligen finns det diverse smålager på fler ställen i 
kommunen där inventarier som inte används är undanstuvade. Fastighetsavdelningen har en lokal i 
anslutning till Munksunds sim- och sporthall som har använts som ett mellanlager för möbler från 
stadshusprojektet. Förvaltningen har ingen plan för den lokalen idag och den skulle kunna användas 
som en kortsiktig lagerlokal för att testa en förmedlingstjänst.
 
Generellt så är uppfattningen att de inventarier som inte längre används i kommunen är i mycket 
dåligt skick. Inventarier används så länge de fungerar. I befintligt skick kan det vara svårt att 
återanvända en del av de inventarier som avyttras idag. Om en inventarieförmedling ska införas så 
kan möbler behöva rekonditioneras ifall de ska gå att använda igen i andra verksamheter. I vissa 
projekt så har lättare renoveringar och ombyggnationer av möbler gjorts. Till exempel har äldre 
större skrivbord återanvänts genom att köpa in moderna skrivbordsskivor och montera dessa på 
återbrukade underreden. 

Det finns en problematik kring hur och till vilket pris som försäljning kan ske vid avyttring av 
inventarier vilket också kan bidra till att saker blir liggande. Vid avyttring av större inventarier som 
måste avyttras kan ibland externa försäljningstjänster användas. 

Syn på förmedlingstjänst 
Överlag så ser de tillfrågade positivt på en inventarieförmedling inom kommunen. Det behövs stora 
mängder inventarier vid uppstart av nya verksamheter. Ett problem vid återanvändning av 
inventarier är att det är svårt att veta vad som finns tillgängligt och få tillgång till det. Det finns 
ingen samordning utan de behöver veta vem som eventuellt har något tillgängligt och sedan ta 
kontakt med den personen för att få tillgång till och undersöka ifall något kan vara användbart. En 
tjänst där arbetet samordnas och tillgängliga inventarier inventeras kan vara till nytta i det 
kommunövergripande arbetet med återbruk. Det är att viktigt en förmedlingstjänst är att lätt att 
använda, det bör vara enkelt att beställa och kunna se vad som är tillgängligt. 

Inom kommunen ska det göras mycket med lite pengar och en förmedlingstjänst för inventarier 
hade varit ett värdefullt komplement till att göra nyinköp. De flesta tror att en förmedlingstjänst 
främst skulle användas till kompletteringsbehov. Vissa verksamheter, exempelvis 
flyktingmottagningen och socialtjänsten, har ibland tillfälliga behov av möbler vilket en 
förmedlingstjänst skulle vara lämplig för då möblerna kan cirkuleras igen när behovet inte finns 
längre. Förmedlingstjänsten skulle också kunna vara med vid avveckling av verksamheter och 
lokaler vid för att se vilka inventarier som skulle kunna återanvändas. I de fall som nedmontering 
krävs, exempelvis av kök, kan det vara viktigt att i ett tidigt skede flagga för sådant som kommunen 
kan tänkas återanvända så det inte rivs och slängs i stället. 

När det gäller inventarier som teknisk utrustning är IT-avdelningen är positiva till idén men det 
krävs tydlig styrning när det gäller eventuell återanvändning. Det är inte aktuellt att återanvända 
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datorer idag då de har en begränsad teknisk livslängd innan de behöver bytas ut. Det finns även 
avtal gällande återvinning av datorer. Övrig teknisk utrustning äger förvaltningarna själva och det 
skulle gå att jobba med återbruk kring det. Det krävs dock att tydliga ramar sätts upp då all teknisk 
utrustning måste fungera bra och kunna servas av IT och IT-stöd på förvaltningarna. 

Utifrån nuläget i kommunen finns det vissa delar som framgår som utformningen av en 
förmedlingstjänst behöver ta hänsyn till. En del är kostnaden för att återbruka. Exempelvis kan ett 
bord på Repris ofta vara enbart marginellt billigare med kringkostnader som frakt inräknat jämfört 
med att beställa ett helt nytt bord vilket gör att det ofta blir nyinköp i stället. Uppfattningen är att 
det behövs ekonomiska incitament för att en förmedlingstjänst ska lyckas. En annan del är att de 
inventarier som avyttras och inte används idag är i dåligt skick. Ifall de ska kunna återanvändas kan 
en förmedlingstjänst också behöva rekonditionera inventarier. Även vid återbruk vill 
verksamheterna ha saker i bra skick trots att de inte är nya. Särskilt vid inflyttning i nya lokaler och 
uppstart av nya verksamheter vill de gärna ha nya fina möbler. Förmedlingstjänsten kommer inte att 
användas i någon stor utsträckning ifall det enbart är saker i dåligt skick som erbjuds. Vissa 
inventarier kan inte heller återbrukas idag på grund av exempelvis dålig städbarhet och då måste 
förmedlingstjänsten kunna anpassa dessa efter det nya behovet. Det finns också en möjlighet att 
inventarier som inte längre kan användas i sin ursprungsfunktion skulle kunna få nytt liv hos 
exempelvis förskolor till olika pyssel eller leksaker. För detta krävs dock resurser som möjliggör 
renovering och anpassning av inventarier till behovet. 

Användarbarheten i en eventuell förmedlingstjänst är också viktig. Enhetschefer och beställare 
behöver en plattform som är enkel att använda och enkel att hitta till och i. Det finns en möjlighet 
att lägga upp en leverantör för en förmedlingstjänst i avtalskatalogen via inköp. På så sätt skulle 
beställare som ska göra möbelinköp naturligt kunna mötas av vad som finns tillgängligt i 
inventarieförmedlingens lager just nu i samband med köp. Ett annat alternativ är använda en extern 
plattform för förmedlingen. Det finns flera aktörer som erbjuder användarvänliga enkla plattformar 
som underlättar återbruket. 

Styrning och kommunikation är också något de flesta nämner som en förutsättning för att lyckas. 
Ifall verksamheterna skulle styras till att i första hand leta efter återbrukade inventarier så finns 
goda förutsättningar att lyckas, givet att det som behövs finns tillgängligt. Därför är styrningen även 
viktig för att få in inventarier till tjänsten som kan återanvändas. Flera uttrycker risken för ett 
scenario där förvaltningar sparar inventarier som är i bra skick som inte används för att inte riskera 
att bli av med dem till andra förvaltningar eller avdelningar. Även där kommer styrningen mot 
återbruk att vara viktig. 

En nyckel för att lyckas med återbruket är också styrningen vid nyinköp av inventarier. För att 
lyckas med återbruk på lång sikt anser inköpsavdelningen att kommunen behöver börja jobba mer 
med styrningen kopplat till möbelinköp. En möbelpolicy skulle kunna lösa detta problem genom att 
ge kommunen riktlinjer för vilka typer av möbler som kan köpas in. Det skulle också gynna 
återbruket då möblerna håller samma stil och möbler som kommer in till inventarieförmedlingen 
passar in i lokalerna över hela kommunen. Det skulle även underlätta underhåll av möbler vid inköp 
av exempelvis reservdelar och material. 

Sammanfattningsvis så är synen positiv till att införa och använda en förmedlingstjänst. Ett 
samordnat arbete med återbruk hade skapat förutsättningar för att återanvända på ett annat sätt än 
kommunen gör idag. Dock är det viktigt att det finns en ekonomisk vinning i återbruket, att det 
erbjuds inventarier som efterfrågas i bra skick och att styrningen mot återbruk är tydlig. 
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Repris återanvändningsmarknad
Vid samhällsbyggnad finns Repris återanvändningsmarknad som är ett naturlig alternativ för att 
inhysa denna typ av verksamhet då det redan finns ett befintligt arbete kring återbruk. 
Förutsättningarna som Repris har idag medgiver dock inte att inhysa en inventarieförmedling. 
Redan idag så måste Repris tacka nej till både kommunen och externa aktörer som hör av sig till 
Repris och vill skänka inventarier till butiken. Det finns inte plats för att ta emot i den lokalen som 
Repris håller till i idag. Verksamheten är för trångbodd. Utöver det är arbetsmiljön i lokalen 
undermålig och kräver åtgärder i dagsläget. Dessutom så finns inte personalresurserna för att klara 
av det utökade uppdrag som en inventarieförmedling skulle innebära. Redan idag flaggar 
verksamheten för att de är underbemannade för sitt uppdrag. 

Sammanfattningsvis så skulle det krävas både personal, lokal och troligtvis fordon för att kunna 
klara ett uppdrag där Repris ska ansvara för en kommunövergripande inventarieförmedling. Utifrån 
nuvarande förutsättningar hos Repris kan det finnas anledning att i samband med projektet se över 
Repris uppdrag och hur det ska se ut i framtiden. 

Omvärlden
I arbetet med utredningen så har en omvärldsanalys genomförts där utredningen kontaktat och 
utbytt erfarenheter med kommuner som redan arbetar liknande lösningar som denna utredning 
syftar på att införa. Nedan följer en sammanfattning av deras arbete. 

Härryda kommun 
Befolkning:  ca 40 000
Antal anställda i kommunen ca 3500

Efter av en förstudie startade ett projekt med utveckling av återbruksverksamheten i december 2021 
till december 2023.  

• Uppdraget: implementera ett cirkulärt flöde, riktlinjer för återbruk och nyinköp av möbler.
• Mål: Att minska mängden funktionsdugliga möbler som slängs och öka återbruket av 

möbler inom förvaltningarna. 
• Syfte: Att minska kostnader för nyinköp av nya möbler och minska kommunens miljö och 

klimatpåverkan. Total kostnad för möbler 2018–2020: 20 miljoner (snitt6,7 mnkr /år)

I samband med projektet gjordes en kommunövergripande inventering där 3000 överblivna möbler 
registrerades i olika möbellager runt om i kommunen. Ett möbelbibliotek skapades där samtliga 
möbler listas. Där kan alla anställda kan boka möbler och få dem levererade gratis till sina 
verksamheter. En möbelsamordnare har anställts med placering på vaktmästeriet med ansvar för 
lagerhållning, transporter, inventering och administrering av möbelbibliotek. 

Renovering av möbler sker i ett snickeri som drivs av arbetsmarknadsenheten och där personer med 
nedsatt arbetsförmåga arbetstränar samt ungdomarinskrivna i Kommunens aktivitetsansvar (KAA). 
Senaste två åren har över 1200 möbler renoverats av snickeriet. 

Ett centralt möbellager har också inrättats. Kostnad 300 000 kr per år. Yta 270 m2. De insåg tidigt 
att den ytan inte räckte och i mitten av 2024 kommer ett nytt och större möbellagar tas i bruk där. 
En mindre lastbil för transport av möbler är inköpt till möbelcirkeln.
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Ingen intern kostnad tas ut för begagnade möbler som flyttas eller renoveras i organisationen utan 
det sker kostnadsfritt. Undantaget är vid större renoveringar av möbler där kostnader kan komma att 
tas ut för renoveringen. Beräknad kostnad för verksamheten är 1,5 - 2,0 mnkr/år där samtliga 
verksamheter delar lika på kostnaderna. 

Inom kommunen så har nya möbler som renoveras eller köps in har samma färgnyanser och 
material så att de lättare går att återbruka i samtliga verksamheter. När nyinköp görs så prioriteras 
kvalitet som kan lättare lagas/renoveras vid behov och inte behöver slängas i förtid.  

Eskilstuna kommun
Befolkning: ca 107 468
Antal anställda i kommunen ca 9000 

Arbetet med återbruk startade redan 2017 i ett projekt som framför allt var motiverat av ekonomiska 
besparingar.  Då fanns ett centralt lager där möbler för återbruk placerades. Ingen personal jobbade 
aktivt med återbruket då, så ytterst få möbler cirkulerades. Därför fördes ansvaret över till den 
kommunala omlastningscentralen, OLC. Till OLC levereras det mesta som köps in i kommunen 
och levereras sedan ut i organisationen. OLC började med att genomföra en omfattande inventering 
av flera olika lagerlokaler. De erbjöd gratis hämtning och transport till OLC, där allting 
kategoriserades och lades in i den digitala katalogen. Denna återbruksverksamhet startade 2018. 

Återbruket sker idag via OLC. De genomför enklare renoveringar. Vid återbruk av möbler som inte 
används så beställs hämtning via Internportalen. De hämtas och restaureras (vid behov) av 
Arbetsmarknadsenheten (AME). AME fotograferar, märker upp och lägger möblerna i en digital 
katalog (eget uppbyggt system). Inköpssamordnare/beställare beställer de återbrukade möblerna i 
systemet Proceedo. Utleveransen av beställda möbler sköts av OLC. 

2021 skickades 1721 möbler in till återbruket. 40 % av dessa möbler återbrukades i organisationen. 
Omlastningscentralen ansvarar för den samordnade varudistributionen i kommunen, inklusive 
återbruk av möbler. Om det inte finns intern efterfrågan inom 6 månader lämnas möblerna vidare 
till Retuna Återbruk, som säljer till allmänheten. 

En arbetsledare och 3 - 4 personer i arbetsmarknadsåtgärder svarar för transporter, kundkontakter, 
fotografering och inläggning i digital katalog. Verksamheten har en lätt lastbil. Renovering sker i 
samarbete med AME som har snickeri och textilverkstad. Arbetsledaren avgör vad som kan 
återbrukas. Lagret för återbruk av möbler är 242 m2 med dubbelplan, dvs knappt 500 m2. 
Första 1,5 året var det kostnadsfria transporter och kostnadsfritt att få begagnade möbler. Nu har de 
infört avgifter: En ny begagnad möbel har ett standardpris på 900 kronor. När möbler ska gå direkt 
till kassering tas 500 kr i miljöavgift från ÅVC. Transporten kostar inget. Finansieringen av hela 
återbruket sker nu genom att det läggs på 13 % på priset vid inköp av helt nya möbler till 
organisationen.

Under perioden 2020 – juni 2022 hanterades 3629 möbler. Av dessa kunde 1012 återbrukas direkt, 
medan 590 återbrukades efter renovering. Totalt 1602 återbrukade möbler. Under samma period 
kasserades 2027 möbler.
 
Växjö kommun 
Befolkning: ca 95 000
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Antal anställda i kommunen:  ca 6700

Arbetet med återbruk startade med en förstudie 2016. Sedan bedrevs ett pilotprojekt våren 2017 
innan den nu ordinarie verksamheten Möbelcirkeln invigdes 2018 https://vaxjo.mobelcirkeln.se. 
Arbetsmarknadsenheten (AME) ansvarar för möbelcirkeln. Kommunens inventarier som inte 
används läggs in i möbelbiblioteket som samtliga anställda i kommunen har tillgång att beställa 
ifrån. AME har ett centralt lager med tillgång till enklare renovering av möbler. De har gratis 
utkörning av beställda möbler. I Möbelcirkelns webrum finns annonser – men även efterlysningar 
på önskade produkter. Möbelcirkeln är öppen för alla anställda. 

Förutom en arbetsledare och en lageransvarig är 6 personer i olika arbetsmarknadsinsatser/ 
anställningar placerade på Möbelcirkeln. Kostnaden fördelas mellan kommunens förvaltningar samt 
helägda bolag. Kostnad för Möbelcirkeln totala kostnad var 2,8 miljoner 2023. 

25 100 möbler har cirkulerats sedan starten. Utöver detta har cirka 15 000 produkter cirkulerats 
utanför systemet, t.ex. husgeråd, leksaker, kontorsmaterial, textilier och konst.
Kostnaden för inköp av nya möbler har minskat från 20 milj./år 2017 till 10milj./år 2023. 

Hjo kommun 
Befolkning: ca 9000
Antal anställda i kommunen: ca 800

Arbetsmarknadsenheten (AME) ansvarar för arbetet med cirkulära möbelflöden. 
Fastighetsavdelningen sköter transporter och samarbetar med verksamheterna, servicegruppen och 
arbetsmarknadsenheten för att underlätta cirkulär möbelhantering. De har en lagerlokal på 216 m2 
och använder ett digitalt system, Sajkla möbelbibliotek för att inventera och administrera 
försäljningen. I lagret sker endast enklare rengöring och renovering. AME kan åta sig mer 
omfattande renoveringar men då transporteras möbeln till kommunens snickeri. AME tar på sig 
enklare uppdrag för att renovera och fräscha till möbler så att deras livslängd förlängs. När större 
volymer ska renoveras så inhämtas offert utifrån.

Grundtanken är att möbler betraktas som kommunens gemensamma egendom och att dessa ska 
användas i stället för att förvaras i förråd. Oanvända möbler ska därför skänkas till det 
gemensamma möbelbiblioteket. Verksamheterna behöver inte betala för transporten av möbler till 
möbelbiblioteket. Ifall en enhet har möbler som behöver behållas inom den egna enheten och det 
finns ett konkret användningsområde för möblerna, så ska man tydligt märka upp dem och förvara 
dem på enheten.
 
Möblerna på marknadsplatsen är gratis, eventuellt kan verksamheten få betala för transporten om 
den inte ryms i verksamhetens ordinarie vaktmästartid. Den verksamhet som önskar få en möbel 
rekonditionerad/renoverad står för kostnaden. 

Jönköpings kommun
Befolkning: ca 146 000
Antal anställda i kommunen: ca 12 000

Arbetsmarknadsenheten ansvarar för Möbellagret. Tre arbetsledare och fem arbetstränande 
deltagare med nedsatt arbetsförmåga samt KAA ungdomar jobbar med Möbellagret. Samtliga 
möbler ses som hela kommunens gemensamma egendom. De har ett centrallager där möbler som 
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inte är i bruk samlas och läggs in i möbelbiblioteket och blir då tillgängligt för samtliga i 
kommunen att beställa. Möbellagret hämtar och kör ut möbler till kommunala verksamheter. De 
hjälper till vid flytt av verksamheter. De genomför enklare möbelvård i lagret men kommer bygga 
ut snickeriavdelningen för att kunna utföra mer av möbelrenoveringen på plats. För större partier 
som behöver renoveras inhämtas offert utifrån.  

Hämtning och utkörning av möbler kostar 500 kronor/ körning och finansierar i nästan hela 
verksamheten. Resterande delen för kostnaden av verksamheten finansieras med påslaget på 10 % 
av kostanden för inköpet av nya möbler till kommunen.  Sedan Möbellagret infördes har 
kostnaderna för möbelinköp minskat med ca 20 miljoner kr per år.

Jönköpings kommun ser möbellagret främst som ett återbruk av människor där de rustas för 
arbetsmarknaden genom arbetsträning, strukturer och rutiner som får deltagarna att växa och få nya 
kunskaper. 

Sammanfattning
Samtliga kommuner som har blivit kontaktade har på ett eller annat sätt etablera ett cirkulärt 
möbelflöde i sin verksamhet och är nöjda med de resultaten och hur det har integrerats i kommunen. 
Det som skiljer kommunerna åt är sättet de valt att organisera och styra arbetet med återbruket av 
möbler. Det vanligaste är att återbruksverksamheten placeras under arbetsmarknadsenheterna för att 
erbjuda arbetspraktik till personer som deltar i arbetsmarknadsåtgärder. Ibland placeras 
verksamheten också under fastighetsförvaltningen för att kunna sköta den mer effektivt och undvika 
beroende av anställda och praktikanter med varierande arbetsförmåga och närvaro. 

Diskussion

Baserat på utredningen tyder nuläget i Piteå kommun på att avsaknaden av samordning i återbruket 
hindrar kommunen från att ha en väl fungerade cirkulering av inventarier. Samtliga tillfrågade 
ställer sig positiva till en förmedlingstjänst och behovet av den. De ser att sina respektive 
förvaltningar och verksamheter skulle ha nytta av och använda sig av tjänsten ifall möjligheten 
fanns att använda återbrukade inventarier i sin verksamhet. 

Det framkommer är att det är viktigt att det finns ett ekonomiskt incitament för att återbruket ska 
öka. I valet mellan att köpa nytt eller köpa begagnat så är budskapet att förvaltningarna inom Piteå 
kommun ofta landar i att köpa nytt, dels för bekvämligheten i att veta vad som finns tillgängligt och 
att det är nytt och fräscht jämfört med begagnat med spår av användning. Därför behöver en 
förmedlingstjänst ta hänsyn till detta. I omvärlden har också en majoritet av de tillfrågade 
kommunerna valt en lösning där beställning av möbler via förmedlingstjänsten är gratis. De 
inventarier som återanvänds ses som kommunens gemensamma egendom och pengar sparas genom 
att nya inventarier undviks att köpa in genom återanvändning av det som redan finns tillgängligt. 
Detta har varit en nyckel för att lyckas i andra kommuner och är också en viktig del av en cirkulär 
möbelhantering. Utredningen ser det också som en förutsättning för att lyckas med denna tjänst i 
Piteå kommun. För att stimulera återanvändandet bör det, åtminstone till en början, vara 
kostnadsfritt att återanvända inventarier inom kommunen. Detta är också tydligt hos 
förvaltningarna. Sannolikheten att förmedlingstjänsten används är betydligt högre ifall det inte är 
förknippat med en direkt kostnad. De inventarier som finns i förmedlingstjänsten lager bör därför 
kunna beställas gratis inom kommunen. Piteå kommun köper idag in möbler för i genomsnitt nästan 
9 miljoner per år, men siffran kan vara högre. Vissa av de tillfrågade kommunerna har efter 
införandet av förmedlingstjänster kunnat halvera sina kostnader för möbler men alla har minskat 
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sina kostnader efter införande. Ifall Piteå kommun skulle minska sina nyinköp av möbler med 
exempelvis 20 %, enbart baserat på det som är bokfört som möbelinköp, så skulle det innebära en 
besparing på ca 1,8 miljoner kr. 

De tillfrågade kommunerna har även, i olika omfattning, byggt upp en kapacitet för att vårda och 
renovera möbler. Att vårda det som redan finns är en viktig del av tanken med ett cirkulärt 
möbelflöde. Det är också tydligt att de möbler som finns inom Piteå kommun kan behöva renoveras 
för att kunna återbrukas. Det är också viktigt att möblerna är i bra skick för att förvaltningarna ska 
kunna tänka sig att återbruka dem. För att långsiktigt kunna ha en lyckad förmedlingstjänst så bör 
därför tjänsten kunna erbjuda renovering av möbler. Vissa andra kommuner gör detta genom att 
erbjuda renovering av möbler mot betalning medan andra gör det i ordinarie verksamhet utan 
kostnad. Det är dock svårt att uppskatta behovet av renoveringskapacitet inom Piteå kommun innan 
tjänsten är uppstartad och det är tydligt vilket skick de möbler som är aktuella att återbruka är i. 
Klart är i alla fall att resurserna för att restaurera inventarier idag är begränsad och också något som 
den nya förmedlingstjänsten behöver ta hänsyn till. 

Idag är avsaknaden av information kring vad som finns tillgängligt ett hinder för återbruket. Detta 
gäller både internt inom förvaltningarna men i synnerhet över förvaltningsgränserna. Det gäller att 
rätt person får idén om att leta begagnat och att den personen också känner till vem inom 
kommunen som kan ha det som eftersöks. En gemensam tjänst för hela kommunen där tillgängliga 
inventarier finns listade skulle möjliggöra återbruket på ett helt annat sätt än hur det kan göras idag. 
Det är därför viktigt att en förmedlingstjänst också kan hålla lagerinfo om vad som är tillgängligt 
uppdaterat på ett tydligt sätt. 

Oavsett vilken väg Piteå kommun väljer att gå och i vilken form en förmedlingstjänst införs så 
kommer styrningen mot att återbruka vara viktigt. Det har varit en framgångsfaktor hos tillfrågade 
kommuner där styrningen mot återbruk är tydlig. De som har tillfrågats inom Piteå kommun har 
också uttryckt att avsaknaden av styrning hämmar återbruket. En tydlig styrning kommer vara en 
nyckel för att få medarbetarna att använda tjänsten och återbruka. Detta gäller både att beställa från 
tjänsten och att skicka in det som inte används. Det finns dock en risk att förvaltningarna behåller 
det som är i bra skick hos sig själv i stället för att se alla inventarier som kommungemensamma. 
Det är viktigt att styrningen signalerar att kommunens inventarier är gemensamma och används de 
inte så ska de gå att använda i andra verksamheter. Denna utredning har inte uppdrag att utforma 
riktlinjer för återbruk men styrningen är en nyckel för att en förmedlingstjänst ska bli lyckad.
 
Via omvärldsbevakning hos andra kommuner går det se hur de har gjort vid uppstart av liknande 
verksamheter. De har startat upp sina verksamheter i mindre skala i projektform där det funnits en 
tydlig målsättning att öka återanvändandet inom kommunen. Under projektets gång har de utforskat 
kommunens grundförutsättningar, förändringsmotiv för att skapa en tydlig bild av hur 
verksamheten bör drivas framåt. Detta ser utredningen behov av även inom Piteå kommun. Alla 
frågor går inte svara på förhand och för att undvika en alltför ambitiös initial satsning så är en väg 
att gå vara att starta i ett pilotprojekt där projektet kan fortsätta titta på hur en förmedlingstjänst bör 
se ut på långt sikt för Piteå kommun.  
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Slutsats – Förslag på implementering

Slutsatsen i utredningen är att det är möjligt att starta en intern inventarieförmedling hos Repris. 
Enligt resonemang ovan ser utredningen det som bäst lämpat att starta upp denna verksamhet i ett 
pilotprojekt. Projektet bör pågå under två år med start 2025, med fokus på cirkulering av möbler 
inom kommunen. Det finns flera anledningar till en projekttid på två år. Framför allt så kommer 
tiden behövas för att hinna testa verksamheten ordentligt. Det kommer sannolikt vara en startsträcka 
innan tjänsten är i gång och har hunnit inventera utbudet för återbruk. Utöver det kommer det också 
behövas tid för att låta medarbetarna inom kommunen att testa tjänsten. Ifall verksamheten ska 
drivas vidare efter projektet så behöver också projekttiden sträcka sig över två år för att 
sammanfalla med budgetprocessen inför 2027. Projektets mål är starta upp 
förmedlingsverksamheten på prov vilket innebär: 

- Starta upp återbruket av inventarier inom kommunen. Förmedlingstjänsten ska inventera 
befintliga lager för återbruk samt ombesörja upphämtning och leverans av inventarier inom 
kommunen. Återbruket ska under projekttiden vara kostnadsfritt, dvs möbler ska cirkuleras 
gratis inom kommunen. Finansiering av tjänsten på permanent basis ska utredas under 
projektet. 

- Skapa och testa en digital plattform för tjänsten. 
- Utvärdera projektet och utreda förutsättningar (se bilaga 1) för att tills vidare driva en 

förmedlingstjänst för inventarier inom Piteå kommun. 

Vid godkänt projekt och beviljande av medel tas en projektplan fram. Projektet ansvarar för att 
driva förmedlingstjänsten och administrera cirkuleringen av inventarier samt utvärdera hur tjänsten 
fungerar och att utreda förutsättningarna för att införliva förmedlingsverksamheten i ordinarie 
verksamhet. Bedömningen är att detta inte kan genomföras utan ett tillskott av resurser till 
Samhällsbyggnadsnämnden. För att genomföra projektet behöver därför totalt 3,8 miljoner kr 
tillskjutas fördelat över 2025 och 2026: 

- 2025 – 1 900 000 kr
o Två årsanställda á 600 000 kr = 1 200 000 kr  
o Ett fordon för transport och upphämtning av möbler. Hyrbil via ramavtal, ca 130 000 

kr. 
o Hyra för lokal ca 370 000 kr (Fastighets lokal i Munksund, aktuell som testlokal för 

projektet. Inte ändamålsenlig på sikt för förmedlingstjänsten).
o Övriga omkostnader 200 000 kr, exempelvis dator, drivmedel, systemstöd, 

materialomkostnad.

- 2026 – 1 900 000 kr
o Två årsanställda á 600 000 kr = 1 200 000 kr  
o Ett fordon för transport och upphämtning av möbler. Hyrbil via ramavtal, ca 130 000 

kr. 
o Hyra för lokal ca 370 000 kr. 
o Övriga omkostnader 200 000 kr, exempelvis dator, drivmedel, systemstöd, 

materialomkostnad.

Page 14 of 18



Samhällsbyggnad

Sida 12 (14)

För- och nackdelar med en förmedlingstjänst
Fördelar
Minskade kostnader totalt på sikt: Att återbruka möbler har lett till att tillfrågade kommuner kunnat 
spara pengar på sophantering och avfallshantering samt minska kostnaderna för att köpa nya möbler 
till offentliga institutioner och byggnader.

Minskad miljöpåverkan: Återbrukade möbler har minskat behovet av att köpa nyproducerade 
möbler, vilket i sin tur minskat uttaget av naturresurser och energi samt minskat mängden avfall och 
utsläpp som genereras. Ett cirkulärt möbelåterbruk bidrar till åtminstone tre av FNs globala 
hållbarhetsmål, nr 9, 12 och 13 i Agenda 2030. 

Centralt lager: ger bättre överblick och möjlighet till återbruk. Frigör utrymme i verksamheternas 
lokaler.

Arbetsförberedande insatser: erbjuda utbildning och praktik inom områden som möbelreparation, 
renovering, lagerhållning, transport, administration och återanvändning. Detta kan skapa 
möjligheter för personer i arbetsmarknadsåtgärder eller KAA ungdomar att skaffa sig nya 
färdigheter och kompetenser som kan vara användbara för framtida arbetsmöjligheter.

Sociala fördelar: Återbruk av möbler har visat sig främja samhällssammanhållning och gemenskap 
genom att skapa möjligheter för verksamheter att dela och byta möbler med varandra. Det har också 
gett en känsla av att bidra till en hållbarare framtid och en större respekt för kommens gemensamma 
resurser.

Nackdelar
Omställningskostnader: kräver initiala investeringar för att bära sig på längre sikt. För att 
framgångsrikt implementera återbruk av möbler kan det krävas investeringar i utbildning, 
infrastruktur och resurser för att hantera och distribuera återbrukade möbler på ett säkert och 
effektivt sätt. 

Minskat handlingsutrymme för cheferna vad gäller inköp av nya möbler. Det kan vara svårt att 
alltid ha en sammanhängande inredning och känsla av att det är nytt och fräscht. 

Plats och förvaring: Att lagra återbrukade möbler kan vara en utmaning till en början, särskilt om 
det finns begränsat utrymme tillgängligt i kommunen för lagring och förvaring av möblerna.

Kvalitet och tillgänglighet: Återbrukade möbler kan ibland vara av varierande kvalitet och inte 
alltid möta behoven eller förväntningarna hos användarna. Dessutom kan det vara svårt att hitta 
specifika möbler, rätt antal möbler eller stilar genom återbruk.

Behov av utbildning och resurser: För att framgångsrikt implementera återbruk av möbler kan det 
krävas investeringar i utbildning, infrastruktur och resurser för att hantera och distribuera 
återbrukade möbler på ett säkert och effektivt sätt.
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BILAGA 

Bilaga 1 – Utredningspunkter 

Följande punkter är delar som behöver klargöras under projektets gång för att kunna driva 
förmedlingstjänsten på långt sikt. Alla punkter kan inte utredas i projektet, exempelvis för riktlinjer 
och inköpspolicy ligger ansvaret i andra delar av kommunen. 

Var i organisationen ska verksamheten placeras?
Trots att målen är liknande så skiljer sig kommunerna sig åt när det gäller hur de valt att organisera 
och styra arbetet med återbruket av möbler. Det beror framför allt på kommunernas befintliga 
verksamheter och grundförutsättningar. Det vanligaste är att återbruksverksamheten placeras under 
arbetsmarknadsenheterna för att erbjuda arbetspraktik till personer som deltar i 
arbetsmarknadsåtgärder. Ibland placeras verksamheten också under fastighetsförvaltningen för att 
kunna sköta den mer effektivt och undvika beroende av anställda och praktikanter med varierande 
arbetsförmåga och närvaro. Initialt ser utredningen det som fördelaktigt att verksamheten placeras 
vid Repris på arbetsmarknadsenheten men det bör utvärderas under projektets gång. 

Vilka tjänster ska förmedlingen erbjuda? 
Hur är kvaliteten på de befintliga möblerna och finns det möjligheter att anpassa dem för andra 
ändamål eller nya användningsområden? Kan slitna möbler renoveras eller omvandlas för att passa 
bättre i vår verksamhet?

Vem har befogenhet att bedöma möblernas skick och möjligheten till återanvändning eller 
renovering? Vem ansvarar för att fatta beslut om huruvida möblerna kan återanvändas eller om de 
behöver renoveras?

Är det ekonomiskt och miljömässigt hållbart att renovera och återbruka möblerna? Vilka kostnader 
och fördelar finns med att återanvända möbler jämfört med att köpa nya?

Vilken plattform ska tjänsten använda sig av? 
Ska kommunen bygga ett eget digitalt möbelbibliotek för att hantera inventeringen och 
återanvändningen av möbler, eller bör kommunen överväga att använda en färdig lösning från en 
extern leverantör? 

Behov av lokal? 
Hur och vart ska möblerna förvaras? En av de stora utmaningarna som flera kommuner har 
gemensamt är lagringsmöjligheter för gamla möbler. Ett centrallager eller flera små lagerdepåer 
beror på kommunens specifika behov och förutsättningar. Ett centrallager kan vara mer praktiskt för 
att samla alla möbler på en plats vilket kan ge en bättre överblick, underlätta hanteringen och öka 
effektiviteten. 

Beroende på centrallagrets storlek och placering kan även andra relaterade verksamheter inrymmas 
som tex administration och renoveringsverkstad vilket ökar möblernas återbruksmöjligheter. Ett 
centrallager kan medföra en ökad kostnad men frigör också utrymme i andra verksamheters lokaler.
 
Hantering, renovering.
Vilken verksamhet ansvarar för transporten av möbler? För att hantera insamling och leverans av 
möbler till centrallagret kan det vara nödvändigt att köpa fordon som är lämpliga för ändamålet. 
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Vilka åtgärder behöver vidtas för att säkerställa en effektiv och smidig transport av möbler inom 
organisationen?

Vilka möjligheter har den egna verksamheten att renovera slitna möbler för att underlätta deras 
återanvändning? Finns det tillgång till snickeri, textilverkstad och måleri som gör det möjligt att 
renovera de flesta möbler till ett nyskick? Hur kan kommunen utnyttja dessa resurser för att 
förlänga livslängden på våra möbler och minska behovet av nya inköp?

Om det behöver utföras renovering av större partier av möbler, vilka åtgärder måste då vidtas för att 
anskaffa de nödvändiga tjänsterna? Är en upphandling nödvändig för att säkerställa att 
renoveringsprocessen genomförs på ett effektivt och professionellt sätt? Vilka alternativ finns för 
att säkerställa att renoveringsarbetet utförs med hög kvalitet och enligt gällande standarder?

Om möblerna inte går att återbruka i någon av våra verksamheter, vilka alternativ finns då? Kan de 
skänkas till föreningar eller andra icke vinstdrivande organisationer för vidare användning? Är det 
möjligt att lämna dem till återbruksmarknaden för försäljning eller återvinning?

Vilken typ av inventarier ska cirkuleras? 
Initialt så fokuserar projektet enbart på möbler men på sikt finns möjligheten att fler typer av 
inventarier kan cirkuleras inom kommunen. Styrningen behöver dock tydliggöra vilka typer av 
inventarier som går att återbruka för att säkerställa att de fungerar och går att underhålla i 
kommunens verksamheter. 

Styrande dokument och inköp av nya möbler
Styrande dokument vid inköp av nya möbler är avgörande för att säkerställa ett effektivt och 
hållbart återbruk inom kommunen. Dessa dokument behöver möjligen justeras för att bättre stödja 
målbilden för det cirkulära möbelflödet och främja en mer effektiv återanvändning av möbler. Det 
är viktigt att dessa dokument är i linje med målet för det cirkulära möbelflödet för att säkerställa att 
återbruket kan ske på ett effektivt sätt.

När en verksamhet behöver möbler bör kommunens egna möbellager alltid vara det första 
alternativet att överväga. Genom att först undersöka möjliga återanvändningsalternativ inom 
kommunens befintliga lager kan man minimera behovet av att köpa nya möbler.
Vid eventuella nyinköp av nya möbler är det viktigt att överväga kvaliteten på produkterna för att 
säkerställa långsiktig användning och möjlighet till framtida renovering. Möbler bör vara 
konstruerade för att vara lätta att klä om, montera isär och förvara. Dessutom bör de innehålla så få 
material som möjligt och ha tillgängliga reservdelar för att underlätta reparationer och förlänga 
deras livslängd.

Att ha en enhetlig stil, färgsättning och material i hela kommunen kan också underlätta 
cirkulationen av möbler mellan olika verksamheter. Genom att skapa och följa en gemensam 
designstandard blir det enklare att återanvända möbler inom kommunen och främja en mer hållbar 
resursanvändning.

Hur ska ett återbruk av möbler i kommunen finansieras?
Eftersom återbruket av möbler är till för hela kommunen så kan det vara bra att dela upp 
kostnaderna jämt mellan samtliga förvaltningar inom kommunen. Det kan även finns andra 
finansieringsalternativ som kan vara värt att titta på, såsom att ta en fast avgift för transport av 
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möbler till och från verksamheterna. Det är också möjligt att lägga till en viss procentsats på inköp 
av nya möbler för att finansiera återbruksverksamheten. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 204 Utredning – Införande av förmedlingstjänst 
för inventarier 

 Diarienr 24KS384 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige tar del av utredningen 
av införande av förmedlingstjänst för inventarier. 
 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige ger 
Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utforma projekt för införande av 
förmedlingstjänst för inventarier, enligt förslag i utredningen, under 
förutsättning att tillräckliga medel beviljas i Strategisk plan 2025-2027 och 
årsbudget 2025. 

Reservation 
Håkan Johansson (M), Helén Lindbäck (KD), Karl-Erik Jonsson (M), 
Magnus Häggblad (SD) och Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
Kommunfullmäktige beslutade 29 november 2021, § 201, att bifalla Motion 
(M) - avyttring av inventarier (20KS443). I samband med detta gav 
Kommunfullmäktige Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utreda hur ett 
införande av en förmedlingstjänst för inventarier skulle kunna förverkligas. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden tog emot uppdraget 31 oktober 2023. 
Utredningen visar att bristen på samordning är idag ett hinder för ett 
fungerande återbruk av inventarier inom Piteå kommun. Det är svårt att veta 
hur cirkulering inom kommunen ska gå till och vem som ska kontaktas. De 
som har deltagit i utredningen är positiva till införandet av en 
förmedlingstjänst. Ett samordnat arbete med återbruk med en 
förmedlingstjänst skapar förutsättningar för att återanvända på ett bättre sätt 
än kommunen gör idag. Dock är det viktigt att det finns en ekonomisk 
vinning i att återbruka, att det erbjuds inventarier som efterfrågas i bra skick 
och att styrningen mot återbruk är tydlig. 
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Omvärldsanalysen visar att många andra kommuner har valt att införa 
interna förmedlingstjänster med lyckat resultat. Det har inneburit minskade 
kostnader, arbetsmarknadsinsatser samt minskat kommunens miljöpåverkan.  
 
Återbruket inom kommunerna sker i en majoritet av dem utan någon 
kostnad alternativt till låg kostnad för de som beställer inventarier via 
tjänsten. Kommunerna som infört detta har även i någon mån en kapacitet 
för att rekonditionera möbler. Gemensamt för alla kommuner är att 
verksamheterna har startat på prov i projektform och anpassat tjänsten efter 
kommunens behov och förutsättningar på lång sikt. Styrningen mot återbruk 
hos kommunerna har varit tydlig inriktad på att i första hand återanvända 
inventarier innan nya köps in och det har varit en nyckel för att lyckas med 
införandet. 
 
Repris återanvändningsmarknad är ett naturligt val för att driva denna tjänst, 
men det är inte möjligt med nuvarande förutsättningar. Repris är trångbodda 
i befintlig lokal vilket gör att de redan idag måste tacka nej till donationer. 
Dessutom är arbetsmiljön undermålig och kräver åtgärder. Lokalfrågan samt 
brist på personalresurser förhindrar möjligheten att utöka verksamheten till 
att omfatta inventarieförmedling för hela kommunen i dagsläget. För att 
möjliggöra detta krävs det resurser i form av personal, större lokal och 
sannolikt även fordon. 
 
Slutsatsen i utredningen är att det är möjligt att starta en intern 
inventarieförmedling hos Repris. Detta bör göras genom ett pilotprojekt som 
pågår under två år med start 2025, med fokus på cirkulering av möbler inom 
kommunen. 
 
Projektets mål är starta upp förmedlingsverksamheten på prov vilket 
innebär: 
1. Starta upp återbruket av inventarier inom kommunen. 
Förmedlingstjänsten ska inventera befintliga lager för återbruk samt 
ombesörja upphämtning och leverans av inventarier inom  
kommunen. Återbruket ska under projekttiden vara kostnadsfritt, dvs 
möbler ska cirkuleras gratis inom kommunen. Finansiering av tjänsten på 
permanent basis ska utredas under projektet. 
 
2. Skapa och testa en digital plattform för tjänsten. 
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3. Utvärdera projektet och utreda förutsättningar (se bilaga 1) för att tills 
vidare driva en förmedlingstjänst inom Piteå kommun.  
 
Projektet ska utvärdera hur tjänsten fungerar samt utreda förutsättningarna 
för att införliva förmedlingsverksamheten i ordinarie verksamhet. Utifrån 
nuvarande förutsättningar hos Repris finns det även anledning att i samband 
med projektet se över Repris uppdrag och hur det ska se ut i framtiden. 
 
Samhällsbyggnad bedömer att projektet inte kan genomföras utan ett 
tillskott av resurser till Samhällsbyggnadsnämnden. För att genomföra 
projektet behöver därför totalt 3,8 miljoner kr tillskjutas fördelat över 2025 
och 2026. 
 
Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2024-04-25 § 63 
1. Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige tar del av 
utredningen av införande av förmedlingstjänst för inventarier utifrån Motion 
(M) - avyttring av inventarier (20KS443). 
 
2. Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att Kommunfullmäktige godkänner 
projektidén och ger Samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att utforma ett 
projekt med start i januari 2025, under förutsättning att tillräckliga medel 
beviljas i Strategisk plan 2025 - 2027 och årsbudget 2025 (24SBN119). 

 

Yrkanden 
Håkan Johansson (M), Helén Lindbäck (KD), Karl-Erik Jonsson (M), 
Magnus Häggblad (SD) och Anders Nordin (SLP): Bifall till 
Kommunstyrelsens arbets- och personalutskotts förslag med ändringen att 
följande stryks från andra beslutsmening: under förutsättning att tillräckliga 
medel beviljas i Strategisk plan 2025-2027 och årsbudget 2025. 

Cristian Bergvall (S): Bifall till Kommunstyrelsens arbets- och 
personalutskotts förslag 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunstyrelsens arbets- och 
personalutskottets förslag. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Paragrafen är justerad 
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Redovisning av 
obesvarade motioner, 
medborgarförslag och 

Piteförslag 
§171 

24KS63 
… 



Ärenderubrik Dnr Motionär Inkommen
Motion (SLP) - Dragning av lön och återinsättning av lön under samma 
månad 23KS431 Skol och Landsbygdspartiet 2023-06-07 00:00:00
Motion (SLP) - Kommunal registrering av genus/biologiskt kön 23KS434 Skol och Landsbygdspartiet 2023-06-08 00:00:00
Motion (SLP) - Rätt till politikerutbildningsarvode 23KS556 Skol och Landsbygdspartiet 2023-09-08 00:00:00
Motion (SLP) - Förbättring av parkeringsautomaterna vid Coop och ICA 23KS581 Skol - och Landsbygdspartiet 2023-09-14 00:00:00
Motion (M) - Ändring ägardirektiv AB Pitebo 23KS631 Håkan Johansson (M) 2023-10-09 00:00:00
Motion (SLP) - Djuprevision av kommunala bolag 23KS642 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-13 00:00:00
Motion (SLP) - Ärendebehandling i nämnd före förvaltnings utlåtande 23KS646 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-16 00:00:00
Motion (SLP) - Utskick av material till möten ska nå mottagaren 14 dagar 
före mötet 23KS647 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-16 00:00:00
Motion (SLP) - Likabehandling fjärrvärme 23KS648 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-16 00:00:00
Motion (SLP) - Kommunchefsfunktionen blir också VD för PIKAB 23KS653 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-17 00:00:00
Motion (SLP) - PiteEnergi ABś vinst stannar i bolaget 23KS667 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-23 00:00:00
Motion (SLP) - Medborgarbudget för Alterälvens byar 23KS668 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-23 00:00:00
Motion (V) - Öka stödet till studieförbunden 23KS671 Vänsterpartiet 2023-10-24 00:00:00
Motion (SLP) - Interpellationen Dess innehåll 23KS674 Skol och Landsbygdspartiet 2023-10-25 00:00:00
Motion (KD) - Äldreomsorgen behöver fler medarbetare 23KS720 Kristdemokraterna 2023-11-10 00:00:00
Motion (SLP) - Försörjningskrav 23KS722 Skol och Landsbygdspartiet 2023-11-10 00:00:00
Motion (V) - Skolskjuts till och från fritidshem för barn i anpassad skola 23KS725 Vänsterpartiet 2023-11-13 00:00:00
Motion (SLP) - Vindkraftens vinster till kommunens landsbygd 23KS742 Skol- och Landsbygdspartiet 2023-11-24 00:00:00
Motion (SLP) - Krisledningsnämnden för krisberedskap och civilt försvar 23KS763 Skol och Landsbygdspartiet 2023-12-01 00:00:00
Motion (SLP) - Kommunala förmånsbilar 23KS778 Skol och Landsbygdspartiet 2023-12-08 00:00:00
Motion (SLP) - Gratis broddar till personer över 65 år 23KS784 Skol och Landsbygdspartiet 2023-12-13 00:00:00
Motion (SLP) -  Löner för anställda och arvoderade i Piteå kommun och 
dess bolag 24KS86 Skol- och Landsbygdspartiet 2024-01-04 00:00:00
Motion (KD) - bidrag och möjlighet till körkortsutbildning för elever på 
Vård- och omsorgsprogrammet 24KS111 Kristdemokraterna 2024-01-11 00:00:00
Motion (SLP) - Förtydligad och förbättrad demokrati 24KS200 Skol- och Landsbygdspartiet 2024-02-12 00:00:00
Motion (V) - Minnesgåva daglig verksamhet 24KS239 Stina Carlsson (V) 2024-03-04 00:00:00
Motion (SLP) - Halkkörning för hemtjänstpersonal 24KS269 Anders Nordin (SLP) 2024-03-15 00:00:00
Motion (SLP) (SJV) - Översyn av antalet anställda i Piteå kommun 24KS297 Skol och Landsbygdspartiet 2024-03-22 00:00:00
Motion (SLP) - Särskild fullmäktigeberedning för motioner 24KS364 Skol och Landsbygdspartiet 2024-04-22 00:00:00
Motion (SLP) - Generellt undantag mot förbudet att elda trädgårdsavfall 
på tomten 24KS365 Skol och Landsbygdspartiet 2024-04-23 00:00:00
Motion (M) - Ändring av utbetalning omställningsstöd enligt OPF-KL18 24KS379 Moderaterna 2024-04-29 00:00:00
Motion (M) - Inför utmaningsrätt i kommunal verksamhet 24KS380 Håkan Johansson (M) 2024-04-29 00:00:00
Motion (SLP) - Vid anordnade av offentlig majbrasa så räcker det med att 
informera om plats och tid till Räddningstjänsten 24KS381 Anders Nordin (SLP) 2024-04-29 00:00:00
Motion (SLP) -  Mätning av avloppsslam avseende förekomst av narkotika 24KS394 Anders Nordin (SLP) 2024-05-03 00:00:00
Motion (SLP) - Skyddat boende i kvinnojourens regi 24KS395 Anders Nordin (SLP) 2024-05-03 00:00:00
Motion (MP) - Riktlinjer för skötsel av vägkanter för att gynna pollinatörer 24KS413 Mats Dahlberg (MP) 2024-05-13 00:00:00
Motion (MP) - Sänkning av hastighetsgränsen vid förskolor 24KS414 Mats Dahlberg (MP) 2024-05-13 00:00:00
Motion (MP) - Färdmedelsneutral reseersättning för förtroendevalda 24KS417 Mats Dahlberg (MP) 2024-05-13 00:00:00
Motion (MP) - Kemikalieplan 24KS420 Mats Dahlberg (MP) 2024-05-14 00:00:00



Diarienummer Rubrik Reg.-datum
23KS3 Medborgarförslag - Spara på kostnader angående avloppssystemet 2023-01-03
22KS541 Medborgarförslag - Städning vid återvinningsstationerna 2022-08-30
22KS540 Medborgarförslag - Trevligare infart till Piteå via Timmerleden 2022-08-30
22KS520 Medborgarförslag - slutför strandpromenaden, Öjebyn 2022-08-17
22KS503 Medborgarförslag - Byte av kommunvapen 2022-08-02
22KS448 Medborgarförslag - Cykelhus på Munksundsskolan 2022-06-22
22KS343 Medborgarförslag - Gammalsvenskby i ställer för Kandalaksja som vänort 2022-05-30
22KS21 Medborgarförslag - Rådhustorgets utveckling 2022-01-17



Beskrivning Status Inskickat Diarienummer: Diarienummer Kommentar
Drift och förvaltning av alla vägar inom kommunens gränser Diarienr:24ks288 Utreds ej, för få röster 2024-03-17 19:36:18 24ks288
Securitas endast på betalfria parkeringar Diarienr:24ks282 Utreds ej, för få röster 2024-03-13 17:48:05 24ks282
Namnbyte av lokalen Ladan Diarienr:24KS225 Utreds ej, för få röster 2024-02-25 09:31:01 24KS225
Motionsspår Lomtjärnen Diarienr:24KS197 Utreds ej, för få röster 2024-02-11 15:25:03 24KS197
Simhall/kallbadhus med anslutande solbryggor Diarienr:24KS201 Utreds ej, för få röster 2024-02-12 20:58:19 24KS201
Sälj båten Munksund 5 som skrot eller till spekulant Diarienr:24KS140 Utreds ej, för få röster 2024-01-26 09:28:55 24KS140
Figurer/Djur efter elljusspåret på eljusspåret Grisan Diarienr:24KS98 Utreds ej, för få röster 2024-01-11 10:33:04 24KS98
Ny GC väg Furunäsbacken Diarienr:23KS773 Utreds ej, för få röster 2023-12-04 13:54:39 23KS773
Trädfällning på kommunal mark Diarienr:24ks283 Utreds 2024-03-13 20:46:55 24ks283
Plättar och ärtsoppa tillbaka i skolan Diarienr:24KS191 Utreds 2024-02-08 19:43:53 24KS191
Nytt centrumnära badhus Diarienr:24KS126 Utreds 2024-01-17 09:56:26 24KS126
Elverk till alla bya föreningar i Pite kommun. Diarienr:24KS93 Utreds 2024-01-08 22:33:43 24KS93
Munksund 5 Diarienr:24KS87 Utreds 2023-12-30 15:42:18 24KS87
Nytt badhus Diarienr:24KS92 Utreds 2024-01-08 20:51:39 24KS92
Inför Kompiskortet - för dig med funktionsvariation. Ta med en kompis gratis på olika aktiviteter. Diarienr:24KS431 Publicerat 2024-05-21 07:57:46 24KS431 Publicerad för röstning
Ny lekpark i Munksund vid Munksund båthamn Diarienr:24KS412 Publicerat 2024-05-10 20:49:30 24KS412 Publicerad för röstning
Luftföroreningar på Prästgårdsgatan Diarienr:24KS416 Publicerat 2024-05-12 01:41:50 24KS416 Publicerad för röstning
Synliggör LANDSBYGDEN bättre på Piteå kommuns hemsida Diarienr:24ks383 Publicerat 2024-04-29 13:44:24 24ks383 Publicerad för röstning
Hantering av invasiva växter Diarienr:24ks362 Publicerat 2024-04-20 10:12:01 24ks362 Publicerad för röstning
Sensorer för att effektivisera slamtömningen. Diarienr:24KS324 Publicerat 2024-04-06 09:58:06 24KS324 Publicerad för röstning
Förbättra vägen till bredviksbergets återvinning! Diarienr:24ks372 Publicerat 2024-04-23 20:21:44 24ks372 Publicerad för röstning
Dövblindas rätt till kommunikation i Piteå kommun Diarienr:24ks341 Publicerat 2024-04-16 14:44:14 24ks341 Publicerad för röstning
Återbruk av Nyckelgömmor som inte har någon funktion då ett nytt nyckelsystem introduceras Diarienr:24KS325 Publicerat 2024-04-09 19:35:37 24KS325 Publicerad för röstning
Vinterstig på Grisberget för gående vintertid. Diarienr:24KS305 Publicerat 2024-03-22 18:19:40 24KS305 Publicerad för röstning
Säker gång- och cykelväg till Böle skola Diarienr:24KS315 Publicerat 2024-03-28 13:09:32 24KS315 Publicerad för röstning
Hej. jag tycker att ni ska byta ut trästolparna som finns på bryggan nedanför Strömbacka strand. Diarienr: Inskickat 2024-05-28 15:56:25 Väntar på bedömning om publicering
Trafiksäkerhet - Sätta upp speglar i korsningen vid Badhusparken Diarienr:24KS441 Inskickat 2024-05-27 18:08:42 24KS441 Väntar på bedömning om publicering
En fin sittbänk under fåröbron Diarienr:24KS437 Inskickat 2024-05-24 00:05:41 24KS437 Väntar på bedömning om publicering
Bättre villkor för vården Diarienr: Avvisat 2024-05-10 19:11:09 Följer inte gällande bestämmelser
Utveckling av boendemöjligheter, satsa på bostadsrätter inte fler hyresrätter. Diarienr:24KS339 Avvisat 2024-04-15 17:30:17 24KS339 Följer inte gällande bestämmelser
Pendlarparkering vid E4 Rosvik Diarienr:24KS182 Avvisat 2024-02-07 14:05:55 24KS182 Följer inte gällande bestämmelser
Tillåt användning av elstolpar för motorvärmare dygnet runt vid Öjebyns Simhall. Diarienr:24KS178 Avvisat 2024-02-06 20:15:16 24KS178 Följer inte gällande bestämmelser
Förslag gällande minskning av arbetsbelastningen gällande personalbehovet ordinärt boende. Diarienr:24ks281 Avvisat 2024-03-14 08:16:08 24ks281 Följer inte gällande bestämmelser
Föräldrapenning/ föräldraledighet Diarienr:24KS230 Avvisat 2024-02-28 14:11:23 24KS230 Följer inte gällande bestämmelser
Starta fritidsbank Diarienr:24KS216 Avvisat 2024-02-19 16:20:11 24KS216 Följer inte gällande bestämmelser
Tider för allmänheten i fotbollshallen på Nolia Diarienr:24KS196 Avvisat 2024-02-10 16:01:02 24KS196 Följer inte gällande bestämmelser
Vi vill ha Fritidsbanken till Piteå! Diarienr:24ks192 Avvisat 2024-02-08 21:27:23 24ks192 Följer inte gällande bestämmelser
Återvinningsstation öjebyn Diarienr:24KS183 Avvisat 2024-02-08 04:17:03 24KS183 Följer inte gällande bestämmelser
Större busskurer i Rosviks centrum Diarienr:24KS90 Avvisat 2024-01-05 12:57:22 24KS90 Följer inte gällande bestämmelser
Cykel gångvägar tillsyn Diarienr:24KS430 Avvisat 2024-05-20 22:50:54 24KS430 Följer inte gällande bestämmelser



 
 
 
 
 

Motion (SLP) - 
Medborgarbudget för 

Alterälvens byar 
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23KS668 
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MEDBORGARBUDGET FÖR ALTERÄLVENS BYAR 

 
Värt att initialt belysa för Piteå är: 

§ 1. Att Piteå, som är en mindre kommun utanför storstadsregionerna, behöver säkra sin plats som 
en trygg kommun för att vara relevant för potentiella inflyttare. 

§ 2. Att ny mobilitet kan förändra förutsättningarna för en kommun som Piteå.  

§ 3. Att Piteås framgång påverkas starkt av i vilken utsträckning kommunen är attraktiv för personer 
med distansarbete.  

§ 4. Att både betydande risker och möjligheter kommer att bli allt tydligare för Piteå i 
klimatförändringarnas kölvatten.  

§ 5. Att nya tillväxtcentrum utanför storstadsregionerna i förlängningen kan komma att gynna Piteå, 
om kommunen är attraktiv nog i sitt regionala sammanhang. 
 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



  

Ovan: Kairos Futureś rapport och analys av Piteå  
 



 



 

 



 
 
https://docplayer.se/33036176-Befolknings-prognos-pitea-kommun.html 
 
Tabellerna är ett urval från Ekonomifakta, Kairos Future och Statisticon Piteå 2018-2040. Information 
i övrigt från SKR (Sveriges Regioner och Kommuner).  

 
 
Medborgarbudget 

Medborgarbudget är ett system för att involvera medborgare i att prioritera resurser. SKR arbetar 
med att stödja kommuner genom bland annat ett nätverk för att pröva och utveckla 
medborgarbudget. Sveriges Kommuner och Regioner har sedan 2008 arbetat med att stödja 
kommuner och regioner i att pröva och utveckla medborgarbudget i svensk kontext. Vi ser ett ökat 
intresse från kommuner och regioner att pröva och utveckla medborgarbudget. Medborgarbudget är 
ett verktyg för att involvera medborgarna i att lämna förslag på hur resurser ska användas för att 
utveckla kommunen och sedan prioritera vilka förslag som är mest angelägna att genomföra. 

Även internationellt ser vi en ökning av medborgarbudget i såväl större städer som på mindre orter. 
Medborgabudget kan genomföras över en hel kommun eller region men även delas upp utifrån 
geografiska områden, teman eller aktörsgrupper. 

SKR samarbetar och deltar i olika internationella nätverk där medborgarbudget är en viktig 
demokratisk process för medborgares delaktighet i lokal utveckling. Dessa kommer också utgöra stöd 
till nätverket. De nätverk SKR samarbetar med är bland annat People Powerd som är en global ”hub” 
för olika former av deltagande demokrati, där medborgarbudget är utgör en framträdande roll. 
People powered samlar forskare, experter och praktiker från hela världen. 

En halv miljon idéer – kommunutveckling med medborgarbudget i Nässjö kommun 

https://docplayer.se/33036176-Befolknings-prognos-pitea-kommun.html


Boende inom sju områden i Nässjö kommun fick själva ta fram förslag och så småningom rösta om 
hur en halv miljon kronor skulle fördelas. Försöket med medborgarbudget syftade till att såväl öka 
delaktigheten hos de som bor i stadsdelarna som att främja de olika områdenas attraktionskraft. En 
tydlig majoritet av invånarna, 92 procent, uppgav att de var mycket- eller delvis nöjda med de förslag 
som till slut genomfördes. 

Exemplet i korthet 

Nässjö kommun arbetar sedan 2016 med medborgarbudget som arbetsmetod för 
kommundelsutveckling. Sju mindre planeringsområden får totalt 500 000 kronor var för investeringar 
i sådant som förbättrar den fysiska miljön. Alla som bor inom planeringsområdet kan vara med och 
bestämma vad pengarna ska användas till genom en förslagsprocess, där medborgarna lämnar sina 
idéer till kommunen och där förslagen sedan går att rösta på. De förslag som får flest röster och ryms 
inom ordinarie driftbudget genomförs. Projektet har fått namnet ”En halv miljon idéer”. Bland de 
idéer som genomförts finns lekredskap, utegym, hjärtstartare och en ny bro. 

Syftet med Projektet ”En halv miljon idéer” 

Öka delaktigheten och ansvarstagandet för de som bor och verkar i kommundelarna 

Stärka kommundelarnas identitet och framtidstro 

Skapa trivsammare och tryggare miljöer 

Skapa nya och stärka befintliga mötesplatser 

Främja kommundelarnas attraktionskraft 

Utveckla en levande landsbygd i samverkan mellan Nässjö kommun och medborgarna 

Med en budget på totalt 500 000 kronor till vart och ett av de åtta planeringsområdena, Flisby, 
Ormaryd, Solberga, Äng, Fredriksdal, Grimstorp, Stensjön och Sandsjöbygden, kan alla som bor i 
planeringsområdet vara med och bestämma vad pengarna ska användas till. 

 

Pengarna fördelas på två medborgarbudgetprocesser per planeringsområde som genomförs under 
en fyraårsperiod. Varje medborgarbudgetprocess har därmed en budget på 250 000 kronor. Varje 
enskild investering får enligt kriterierna inte kosta mer än 200 000 kronor. 

”En halv miljon idéer” genomförs i två omgångar i vart och ett av de åtta planeringsområdena 2016–
2020. Projekttiden är två år per omgång där första året är planeringsår med idéinlämning, 
bearbetning till röstningsbara förslag och omröstning. Andra året genomförs de förslag som röstats 
fram. 

De boende i respektive planeringsområde träffas för att prata om idéer som utvecklar deras 
planeringsområde. Förslagen ska handla om förbättringar i den fysiska miljön. Medborgarna lämnar 
in sina idéer till kommunen, antingen en och en eller flera tillsammans. Nässjö kommun bearbetar, 
finslipar och kostnadsberäknar idéerna i dialog med de som lämnat förslag. I nästa steg bestämmer 
medborgarna i planeringsområdet vad pengarna ska gå till, detta sker genom att de röstar på de 
förslag de tycker bäst om. De förslag som får flest röster och ryms inom planeringsområdets budget 
genomförs. 

 



Hittills har projektet resulterat i 

En cykelhinderbana (Pumptracken) i Sandsjöbygden. Kommunen och samhällsföreningen har hjälpts 
åt att färdigställa området. 

 

Cykelhinderbanan, Pumptracken, Nässjö kommun 

En klätterställning på lekplatsen i Solberga 

Äventyrshinderbana bredvid isbanan i Äng 

Badflotte vid badplatsen i Äng 

Paviljong med grill vid sjöparken i Ormaryd 

Ny bro över Svartån i Ormaryd 

Hjärtstartare i bydgegården i Ormaryd. 

Grillplats i Ormaryd 

Hinderbana i Fredriksdal 

Belysning på näridrottsplatsen i Fredriksdal 

Belyst promenadslinga Grimstorp 

Gång/cykelstig genväg till badplatsen Grimstorp 

Utegym Stensjön 

Uppgrusning av promenad/joggingväg Stensjön 

Pumptrack Stensjön 

Upprustning av badplatsen Rödja (Sandsjöbygden) 

Småbåtsbrygga Ormaryd 

Belysning till promenadslinga Ormaryd 

Nytt omklädningsrum till badplatsen i Solberga 

Komplettering av lekplatsutrustning Äng 

Kickbikebana Äng 

Bakgrund – utgångspunkt, syfte, mål 

Arbetet med landsbygdsutveckling i Nässjö har varit ett pågående arbete och sedan 2010 har en 
extra satsning genomförts för att öka inflytandet och delaktigheten i utvecklingsprojekt. En pott 
pengar avsattes för fysiska åtgärder för de fyra största kransorterna i kommunen. En lokal 
utvecklingsgrupp bestämde vilka åtgärder som pengarna skulle användas till. 2015 utvärderades 
arbetssättet samtidigt som man hade ett uppdrag att föreslå hur det fortsatta utvecklingsarbetet 
skulle bedrivas i de åtta mindre kommundelarna. 

 



Medborgarbudget – för ökad delaktighet och en snabbare process 

Det visade sig att medborgarna på dessa orter med omgivande landsbygd förväntade sig både en 
investeringsbudget och någon form av medinflytande. Kommunen valde medborgarbudget som ett 
lämpligt arbetssätt för att prioritera den avsatta budgeten. Medborgarbudgetprocessen förväntades 
ge ökad delaktighet och engagemang men också en snabbare process, från förslag till genomförande. 

Mål 

De mätbara målen handlade om delaktigheten, antal genomförda fysiska åtgärder och fördelningen 
mellan deltagande män och kvinnor. 

Minst 25 % av alla boende över 5 år skulle ha deltagit i processen i första omgången och 40 % den 
andra omgången. 

Två medborgarbudgetprocesser i varje planeringsområde ska ha genomförts när projektet är slut. 

Minst tre fysiska åtgärder ska ha genomförts i varje planeringsområde när projektet är slut. 

Ungefär lika många män som kvinnor ska ha deltagit i röstningen i alla genomförda 
medborgarbudgetprocesser. 

Genomförande 

Organisation 

Projektet styrs av en politisk styrgrupp och en tjänstepersonsstyrgrupp. Politisk styrgrupp är 
kommunstyrelsen utskott I (ordinarie ledamöter och ersättare), totalt tio personer. 

För det praktiska arbetet finns en projektgrupp bestående av tjänstepersoner från 
kommunledningskontoret, kultur- och fritidsförvaltningen, samhällsplaneringskontoret, tekniska 
serviceförvaltningen och Nässjö Affärsverk AB (NAV Entreprenad). 

Projektet leds av kommunledningskontoret. Projektgruppen deltar aktivt i insamlande av idéer, urval 
av idéer utifrån fastslagna kriterier, kostnadsberäkningar och genomförande. Projektgruppen ska 
också återkoppla projektet till respektive organisation under arbetets gång. 

Till projektorganisationen finns en kommunikatör knuten som ansvarar för grafiskt material och som 
tillsammans med projektledaren arbetar fram en kommunikationsplan. 

Förberedelsefas 

Förberedelsefasen tog cirka fem månader och bestod av att: 

utarbeta kriterier och projektbeskrivning samt förankra dessa politiskt, ta fram verktyg för digital 
förslagsinlämning och röstning samt träffa föreningar på de berörda orterna för att berätta om den 
kommande processen. 

Kommunfullmäktige fattade ett inriktningsbeslut i mars 2016 för att arbeta med medborgarbudget i 
kommunens mindre kransorter 2016–2020. Investeringspengar för landsbygdsutveckling fanns redan 
avsatta enligt budgetbeslut året innan. Kommunstyrelsen beslutade om projektbeskrivning och 
kriterier, projektmål, inriktning, geografisk indelning och ekonomiska ramar. 

 



Tjänstepersoner på avdelningen för tillväxt och hållbar utveckling på kommunledningskontoret drev 
processen med stöd av utvecklingschefen. Majoritetens tre kommunalråd var genom samtal tidigt 
med i utformandet av modellen. 

Kriterier 

Kriterierna beslutades av kommunstyrelsen, de beskriver villkoren som ska uppfyllas för att ett 
förslag ska vara möjligt att rösta på. 

För att ett förslag ska godkännas för röstning ska förslaget 

Gälla en fysisk investering eller förberedelser för en fysisk investering (t.ex. förstudie eller 
projektering) som: 

utvecklar befintliga eller skapar nya mötesplatser eller bidrar till att stärka kommundelens identitet 
och framtidstro eller bidrar till en tryggare och trivsammare miljö eller gör kommundelen attraktivare 
för de som bor och verkar där. 

Vara till för en bred målgrupp eller komma så många som möjligt till del. 

Inte strida mot kommunallagen eller andra lagar och regler som begränsar vad enkommun får göra, 
samt i övrigt inte strida mot svensk lagstiftning, t.ex. genom att vara diskriminerande, 
miljöförstörande etc. 

Inte kosta mer än 200 000 kronor. 

Långsiktigt kunna skötas och underhållas antingen genom egen/lokal insats eller av Nässjö kommun. 

Placeras eller genomföras på en plats som allmänheten har fri tillgång till. 

Lämnats in till Nässjö kommun inom angiven tidsperiod. 

2018 tillkom ett nytt kriterium som innebär att förslagsställaren och Nässjö kommun ska ha kontakt 
och förslagsställaren ska godkänna förslaget innan röstningen. 

Fysisk investering 

Med fysisk investering menas förbättring eller nyanläggning av en konstruktion eller plats, till 
exempel badbrygga, lekredskap, bänkar, plantering i park, skulpturer, belysning etcetera. 

Vem får lämna förslag? 

Nässjö kommun bjuder in boende inom planeringsområdena att delta i idéinlämningsfasen. Vid 
inlämning av idéer ska förslagsställaren uppge namn och kontaktuppgifter men det är valfritt om 
namnet ska publiceras. Alla boende inom planeringsområdena, oavsett ålder, får delta i 
prioriteringen av de inkomna förslagen genom röstning. 

Antal röster 

Varje person har totalt tre röster att fördela på de röstningsbara förslagen. Rösterna kan fördelas fritt 
på 1–3 förslag. Resultatet av röstningen fastställer prioriteringsordningen av åtgärderna. 

 

Avsatta medel 



Kommunen avsatte 500 000 kronor per planeringsområde uppdelat i två omgångar. Det vill säga 250 
000 kronor per medborgarbudgetprocess i respektive planeringsområde, totalt åtta stycken. 

Tidplan 

Genom hela processen har medborgarbudgetens olika steg haft samma tidsintervall. En mindre 
korrigering gjordes efter den första omgången gällande röstningen. 

Exempel på tidfördelning 

Inlämning av förslag: 3 april–4 juni 

Bearbetning: 5 juni–29 september 

Röstning: 1–20 november 

Genomförande: Nästkommande år 

De personella resurserna utgörs av en projektledare (90 %), övrig arbetstid från projektgruppen 
beräknas ligga sammanlagt på en 50 %-ig tjänst. 

Under varje medborgarbudgetprocess arrangeras event/träffar på de olika orterna för att boende ska 
kunna lämna idéer och delta i röstningen. Det genomförs även möten för att träffa förslagsställare 
och de lokala organisationerna. 

Varje process och område kräver olika mycket närvaro men i genomsnitt läggs följande möten på 
kvällstid (mellan omkring klockan 18 och 20): 

Lokala organisationer: Per medborgarbudget process som består av tre respektive fyra mindre 
processer så arrangeras enskilda möten med lokalföreningarna två gånger per ort. Det innebär att 14 
kvällsmötet över en medborgarbudgetprocess. 

Idémingel och röstningsmingel: På varje ort har det arrangerats idémingel för de boende, på några 
orter har det varit två. Röstningsmingel görs även på varje ort och där har det arrangerats två i några 
av orterna. Så per process kan vi räkna med totalt 16 kvällsmöten. 

Träffar med förslagsställare: Per ort har det inkommit ca 20 förslag, många rör samma eller liknande 
idéer. För att ge ytterligare möjlighet att skapa bättra förståelse för förslagsställarens idé så skapas 
mindre träffar där förslagsställarna bjuds in. Första processen innebar det minst ett möte per ort och 
på några orter behövdes det fler. Andra omgången var förslagen mer konkreta och avgränsade vilket 
innebar att vi endast hade kontakt med förslagsställare via mejl och telefon. 

Det behövs också möten med förslagsställarna när röstningen är klar, så personerna bakom förslaget 
kan vara med i genomförandet. Sammanlagt uppskattas det till 14 träffar. 

Det här ledde arbetet fram till 

Inga medel avsätts för drift av fysiska investeringar. Förslagen hanteras inom ordinarie driftbudget 
eller med hjälp av ideella resurser. 

Idégenereringsmöten 

Det genomfördes minst ett möte per planeringsområde, i några av områdena arrangerades två. 
Mötena höll på i omkring två timmar och startade antingen klockan 18 eller klockan 19 vilket passade 
både lokala föreningar och personal bäst. Antalet deltagare varierade mellan orterna och i 
genomsnitt deltog mellan 20 och 30 personer. 



En majoritet av deltagarna var mellan 36 och 55 år, med en liten övervikt av kvinnor. 

Inlämnade idéer 

Omgång 1, norra delarna 

Det kom in 62 idéer från de tre områdena. 

Av de 62 inkomna idéerna så var ca 10 inlämnade analogt. Många deltog på de fysiska träffarna och 
lämnade in digitalt direkt på plats eller vid ett senare tillfälle. 

17 förslag ströks då de ej klarade kriterierna, de främsta anledningarna till att ett förslag ströks var 
följande: 

Markägare säger nej till anläggning 

Trafikverkets område 

Medför driftkostnader som inte kan hanteras inom ordinarie verksamhet och 

Förslag som bedöms kunna genomföras utanför projektet. 

Till slut blev det 21 förslag till röstning. Eftersom många personer lagt liknande förslag så valde de att 
slå ihop sina förslag. 

Omgång 2, södra delarna 

Det kom in 120 idéer från de fyra områdena. 

Av de 120 inkomna idéerna så var ca 41 inlämnade analogt. Många deltog på de fysiska träffarna och 
lämnade in digitalt direkt på plats eller vid ett senare tillfälle. 

Det togs slutligen fram 57 förslag som gick till röstning. 

Process för behandling av förslag sker områdesvis 

Det är framförallt projektgruppen som bereder förslagen. Projektledaren har nära kontakt med 
förslagsställaren som ger input till beredningen. Om ett förslag bedöms som inte genomförbart så 
ges förslagsställaren möjlighet att återkomma med annat alternativ. 

Steg 1 

Kort efter idéinlämningen stänger hålls ett projektgruppsmöte. Fokus på detta möte är att sortera ut 
förslag om vi direkt kan bedöma inte möter kriterierna. Därefter analyseras de övriga förslagen för 
att se vilken ytterligare information som behövs för att kunna göra en bedömning. 

Steg 2 

Efter mötet skickas ett mail ut till alla förslagsställare med information kring vad som kommer hända 
fram till röstningen. Det centrala är att alla förslag kommer behandlas utifrån kriterierna. De som har 
liknande idéer bjuds in till separata träffar i augusti. Under sommaren kontaktas förslagsställare för 
en avstämning och förtydliganden. Kostnadsberäkningen sker delvis parallellt, delvis efter att 
förslagsställare har kontaktats. 

Steg 3 

Sista datum för kostnadsberäkningen och information om förslagen är sista veckan i september. 



 

Steg 4 

När alla förslagen har bedömts utifrån kriterierna och kostnadsberäknats tagits fram beskrivs 
förslagen och stäms av med förslagsställaren. 

Steg 5 

När avstämning är gjord trycks en folder som skickas ut till alla boende i respektive område. 

Röstningsprocessen 

Det arrangeras röstningsmingel på varje ort och datum för röstningsmingel skickas både ut via post 
och publiceras på projektets hemsida. De lokala organisationerna hjälper också till att marknadsföra. 
Det går att rösta via mail, post och telefon samt digitalt på webbverktyget där en användarprofil 
skapas. 

803 individer röstade i första omgången. De flesta röstande, 34 procent, var i åldrarna 26–35, följt av 
åldrarna 0–12, 31 procent och åldrarna 36–55, 22 procent. 

Röstningen pågick under 20 dagar, mellan den 1:e och 20:e november. 

Utse vinnare 

Resultatet från röstningen avgör vilket eller vilka förslag som vunnit, det krävs inget politiskt 
fastställande. På ungefär hälften av orterna så var det fler än ett förslag som vann. 

Genomförande av vinnande förslag 

Genomförandet har sett väldigt olika ut på de olika orterna, på några av orterna har de lokala 
föreningarna tagit på sig genomförandet och på andra har ingen velat vara involverad.  Alla 
förslagsställare erbjuds dock att vara med. I många av genomförandeprocesserna så har minidialoger 
genomförts med fler i lokalsamhället. Målsättningen är att genomförandet ska ske inom ett år efter 
röstningen men i några av fallen så har detta inte kunnat uppnås. Det beror bland annat på långa 
leveranstider, ideella krafter som behöver tid, nya markägare eller ändrade planer för markägare 
som krävt justeringar och ansökningar om extern finansiering. 

Utvärdering 

Den politiska styrgruppen har haft kontinuerliga avstämningar där input och reflektioner kunnat 
framföras. Projektgruppen har genomfört avstämningar och utvärderingar under processens gång. 
Denna utvärdering involverar då berörda förvaltningar. Fokus på dess utvärderingar är att se till 
effektiviteten i organisationen och hur de olika förvaltningarna upplever processen men även hur vi 
kan bli bättre i involveringen av medborgarna och att ta fram förslag till ändringar. 

En enkät skickades ut till alla som deltagit i idéinlämningen och den spreds även via de lokala 
föreningarna. Fokus i enkäten var att försöka få en förståelse för hur de som deltagit upplevt 
medborgarbudget-processen, både de som varit aktiva som förslagsställare och de som röstat eller 
inte deltagit alls. Ett direkt resultat av enkäten var önskemålen om en referensgrupp som följer 
projektet, detta tillägg gjordes direkt till processen men har sedan av olika anledningar lagts ner då 
intresset från flera av de som sa att de ville vara med i referensgruppen har avtagit. 



Avstämningar med de lokala organisationerna har genomförts under hela processen. Efter det att 
projektgruppen genomfört utvärderingar så stäms ändringar, tankar om processen av med de lokala 
föreningarna. 

Nästa steg 

2018 påbörjades andra omgången i norra delarna med idéinlämning och röstning. 2019 är det dags 
för södra delarna att påbörja omgång två. Resurser finns avsatta fram till 2020 eftersom det är 
politiskt beslutat att genomföra ett antal medborgarbudgetprocesser som en del av 
landsbygdsutvecklingen 2016-2020. I och med att vi har sett att genomförandet kräver längre tid än 
ett år, kommer andra omgången att få två år på sig att genomföra vinnande förslag. Det innebär att 
projektet kommer att pågå även under 2021. 

 

Erfarenheter 

Erfarenheter förberedelser 

Eftersom en projektorganisation redan fanns på plats sedan tidigare/liknande utvecklingsprojekt så 
var upplevelsen att uppstarten var relativt enkel och upplevdes positiv från tjänstepersonshåll. De 
förtroendevalda var inte inkluderade i förberedelsefasen i någon större utsträckning men hade en 
del synpunkter på reglerna för röstning och den geografiska indelningen. I ett av planeringsområdena 
blev det diskussion kring medborgarbudget som arbetsmetod och ett alternativ arbetssätt arbetades 
fram. Detta drevs på från förtroendevalda. 

Erfarenheter beslut 

Den politiska styrgruppen fastställde kriterierna men i processen med framtagandet var upplevelsen 
att de förtroendevalda inte hade några större invändningar mot de föreslagna kriterierna. 

Erfarenheter idégenerering 

Medborgare som besvarat en enkät utrycker att diskussionen, träffa ansvariga på kommunen och 
träffa nya i samhället har varit roligt och trevligt. Medborgarnas upplevelse är att kriterierna har varit 
tydliga. Under idémötena och i kontakten med medborgarna så kommunicerades att det var av vikt 
att lämna in alla förslag, inte bara de som möter kriterierna vid första anblick. Detta gjordes av två 
anledningar dels för att inte avslå förslag innan hela projektgruppen hunnit kontrollera dem, kanske 
finns det någon lösning. För det andra så sänder även ”ogiltiga” förslag signaler om behov och 
önskemål. Medborgare upplever att det skapas nya relationer på orterna, framförallt nyinflyttade 
passade på att delta på de fysiska mötena. 

Erfarenheter bearbetning av förslagen 

Själva bearbetningen har varit tidskrävande med många diskussioner kring genomförandet och 
framtida driftkostnader. Eftersom medborgarbudgetprocessen genomförs på landsbygden så råder 
unika förutsättningar och då även unika lösningar. Det har varit svårt för projektgruppen att göra 
generella bedömningar av förslagen och närmare beräkningar har krävts. Att det har kommit in 
många förslag har krävt en stor arbetsinsats för projektgruppen vilket alla inte bedömer att det 
funnits avsatt tid till. Majoriteten av förslagsställarna tyckte att bemötandet och bedömningen var 
bra. De har förståelse för att en cykelbana kostar med än budget osv., men de framhåller även att det 
känts viktigt att kunna utrycka sin önskan/mening. Förslagsställarna var i det stora hela nöjda över 
hur deras förslag bereds. Det har även lyfts fram att man önskar större insyn i kostnadsberäkningen, 



att det till exempel skrivs ut på hemsidan. Många har tagit upp i enkäten att kontakten via telefon 
har varit väldigt bra då en mer personlig relation skapas. 

Erfarenheter från röstningen 

Utifrån enkäten tyckte medborgarna följande om röstningen: bra med tre röster som kunde fördelas 
på flera förslag, spännande att följa resultatet online, svårt för äldre att rösta online, onödigt med 
röstningsmingel då intresset var litet, trevligt med samvaro på mötena, enkelt att rösta via nätet, 
röstningen kändes inte säker, alla får chansen att vara med att påverka. Även om några framför att 
röstningen har varit krånglig via internet så utrycker majoriteten att de tycker röstningen varit enkel 
via nätet. 2018 införde vi att man måste ange även namn när man skapar ett användarkonto för att 
rösta digitalt, inte bara en e-postadress, för att minska risken för att personer röstar mer än en gång. 
Vi har även valt att inte visa resultatet förrän röstningsperioden är avslutad för att undvika 
taktikröstning och skapa mer spänning kring resultatet. De fysiska röstningsminglen som varit 
utomhus har fungerat bäst. Boende kommer förbi och tar en kaffe, pratar lite och lämnar sina röster. 
Upplevelsen är att många uppskattar att kunna komma förbi men sedan avvika när de vill. 

Erfarenheter av att utse vinnare 

Förslagsställarna var nöjda även om deras förslag inte röstades fram. Självklart var det en besvikelse 
om det egna förslaget inte vann men eftersom det avgjordes genom röstning accepterades 
resultatet. 

Nässjö kommun har fått ganska stor uppmärksamhet i lokal media och även större tidningar och 
radio som tidningen Land och Sveriges Radio. Rapporteringen har varit positiv och detta har varit till 
stor hjälp för att kommunicera processens olika delar. 

Erfarenheter av genomförandet 

Förslagsställarna har framförallt varit med i materialval, placering och som bollplank för lösningar. I 
de förslag som genomförts hittills så har alla förslagsställare valt att delta i genomförandet. Utifrån 
enkäten så upplever medborgarna följande: 

Bra samarbete med kommunen 

Några av förslagen krävde ideella insatser och när det väl kommer till genomförandet så är det inte 
alltid så lätt att samla ihop krafterna. 

Mer information kring hur de olika projekten ligger till i genomförandet. 

Oro över vad som händer med överskjutande medel. 

På frågan om de blev nöjda med förslaget som genomfördes svarade 60 % ja och 31 % delvis och 8 % 
nej. 

Erfarenheter av utvärderingen 

Från medborgarnas perspektiv har avstämningar skett under processens gång och framförallt från 
föreningslivet har avstämningarna varit uppskattade. I enkäten till medborgarna så svarade 9,5% att 
de upplever att sammanhållningen på orten blivit bättre tack vare medborgarbudgetprocessen och 
37 % instämmer delvis i det påståendet. Andra förvaltningar upplever att det är lättare att arbeta 
med deras utvecklingsfrågor i de berörda orterna. Detta kan tyda på att det skapats en mer positiv 
bild av Nässjö kommun som organisation. En av de främsta lärdomarna är kopplad till den interna 
processen och att processen måste kvalitetssäkras. Med detta menas att den behöver bli mindre 



personbunden och att det inom projektgruppen krävs tydligare åtagande, där varje deltagande 
förvaltning har ett åtagande och ansvar att hantera sin del av processen. 

Övriga erfarenheter 

Det är tydligt i enkäten som skickades ut att medborgarna tycker att medborgarbudget är ett bra sätt 
att arbete med utveckling. Bland förtroendevalda ser man väldigt positivt på medborgarbudget och 
har gett ett politiskt uppdrag att ta fram ett förslag för hur vi kan arbeta med medborgarbudget i 
stadsdelana i Nässjö. Bland tjänstepersoner varierar intresset för medborgarbudget, det är mycket 
jobb för relativt sätt små åtgärder och man ser inte den demokratiska aspekten. En 
grundförutsättning för en framtida process är att avsätta driftpengar i processen. 

En viktig del har varit att de lokala föreningarna involveras och sprider processen i sina nätverk. De är 
också ambassadörer för hela processen, det är små orter och personerna i föreningarna är 
nyckelpersoner och betrodda i samhället. 

Inför nästa omgång behövs en tydligare genomgång kring olika roller i projektet t.ex. att ingen, 
varken kommunen, enskilda personer eller organisationer har någon egen godkännanderätt. När ett 
förslag möter projektets kriterier ska det godkännas oavsett vad olika aktörer anser om förslagets 
”nytta”. Vidare behövs en tydlig dialog med t.ex. samhällsföreningar som har många skötselavtal då 
nya förslag kan skapa en ökad arbetsbörda för dem. 

Att beräkna kostnaden för de inkomna förslagen tog längre tid och var svårare att få fram än vad vi 
trodde. I nästkommande omgångar kommer kostnadsberäkningen sätta igång direkt när inlämningen 
av förslag öppnar. 

I början av projektet hölls en diskussion kring hur den geografiska uppdelningen skulle se ut. Frågan 
om huruvida det var ett för litet antal boende i planeringsområdena för att genomföra en process i 
vartdera området kom bland annat upp. Beslutet landade i att varje planeringsområde skulle 
genomföra sin egen process och ha sin egen budget. Detta var ett framgångsrikt beslut då närheten 
till den egna platsen påverkar intresset och engagemanget. Blir området för stort eller inte berör 
direkt så minskar motivationen. Beslutet blev även ett sätt att undvika konkurrens mellan de olika 
områdena. 

Nässjö 31 563 invånare, vilket är ungefär 75 % av Piteås invånarantal. 
 
Ett eftersatt område med kommunens största utvecklingspotential är de norra delarna av 
kommunen. Det är ett naturskönt område med mycket godtagbart pendelavstånd till såväl Luleå, 
Älvsbyn och själva centralorten Piteå. En tågstation vid Norrfjärden är också vad Trafikverket 
förespråkar. Det vore därför en god planering att använda sig av SKRs Medborgarbudget-system och 
applicera det på byarna längs Alterälven. Det gäller att ta vara på erfarenheterna från Nässjö, SKR 
och de prognoser och fakta som redovisats i rapporter från Statisticon, SKR, Kairos Future, 
ekonomifakta och andra motsvarande projekt. 
 
Hemställer härmed 
 att 
man satsar en miljon kronor årligen på en Medborgarbudget a la SKR och utifrån de faktiska 
förutsättningar som finns beskrivna ovan och i de rapporter som dessa är tagna från. Projektet 
gäller för byarna längs Alterälven. 
 
Anders Nordin SLP 
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Politiskt anförande - Medborgarbudget för Alterälvens byar 
 
Piteå kommun har redan tagit steg mot att utveckla landsbygden genom fördjupade 
översiktsplaner som skräddarsys för våra landsbygdscentra i kommunen. Dessa 
översiktsplaner som tagits fram är anpassade utifrån respektive landsbygdscentra. Om vi 
sprider ut våra resurser genom att också lägga medel på en separat medborgarbudget finns 
risken att stödet för utvecklingen av orterna blir för splittrat. 
 
Medborgarbudget är ett bra verktyg för att få med folk i beslutsprocessen, men att få det att 
fungera bra krävs mycket förarbete och resurser. Låt oss hålla fokus på de projekt som redan 
är igång, och se till att de blir framgångsrika. Därför föreslår jag att motion om 
medborgarbudget för Alterälvens byar avslås. 
 
 
 
Patric Lundström (S) 
Kommunalråd 
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§ 197 Motion (SLP) - Medborgarbudget för 
Alterälvens byar 

 Diarienr 23KS668 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige avslår motionen om 
Medborgarbudget för Alterälvens byar. 

  

Reservation 
Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
Kommunfullmäktigeledamoten Anders Nordin (SLP) har inkommit med 
ovan rubricerade motion och yrkar att man satsar en miljon kronor årligen 
på en medborgarbudget enligt modell beskriven i motionen och utifrån de 
förutsättningar som finns beskrivna i motionen och i de rapporter som dessa 
är tagna från. Projektet gäller för byarna längs Alterälven. 
 
I motionen finns även beskrivet process för medborgarbudet i Nässjö 
kommun. Se bilaga. 

----- 

Kommunfullmäktige beslutade 2023-11-27 § 307 att remittera motionen till 
Kommunstyrelsen för beredning. 
----- 
Medborgarbudget brukar beskrivas som en demokratisk process, inte en 
metod, för att involvera medborgarna i hur kommunala resurser prioriteras, 
resurser som påverkar deras dagliga liv. Det handlar vanligtvis inte om hela 
kommunens budget, även om det finns exempel på det, utan oftast om delar 
av investeringsbudgeten. Alla medborgarbudgetprocesser varierar men det 
finns vissa element som bildar en gemensam struktur för att kunna kallas 
medborgarbudget. 
 
Det startar med politiska beslut och en styrgrupp om beslutar om ramar och 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
kriterier för medborgarbudgeten, medborgarna inbjuds till att komma med 
förslag om hur resurserna ska användas, förslagen genomgår en utvärdering 
utifrån om de är möjliga att genomföra, motsvarar de uppsatta kriterierna 
och de resurser som är avsatta. Därefter får medborgarna möjlighet att rösta 
om vilka förslag som är viktigast att genomföra och de förslag som 
medborgarna röstar fram som de mest prioriterade genomförs. 
 
Medborgarbudget används i lika stor utsträckning för landsbygdsutveckling 
som för utveckling i städer. Det finns exempel på medborgarbudget i 
kommuner med några tusen invånare till stora städer som Paris, Madrid, 
New York och Chicago. 
 
Medborgarbudget används också för att ge olika grupper möjlighet till 
deltagande, till exempel unga, kvinnor, och andra grupper som normalt inte 
deltar i demokratiska processer. 
Samarbetet med civilsamhället är också en viktig faktor där 
civilsamhället stödjer arbetet genom att vara en mobiliserande kraft för att 
ge alla medborgare större inflytande över hur resurser används för att 
påverka den lokala utvecklingen. 

Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Vid sammanträdet 2023-11-28 tog Kommunstyrelsen del av rapport 
Medborgardialog. Kommunstyrelsen gav också 
Kommunledningsförvaltningen i uppdrag att under första 
kvartalet 2024 redovisa förslag på styrande dokument samt återkommande 
metoder för medborgardialog. 
 
I rapporten föreslås att möjligheten att införa medborgarbudget ska utredas. 
Utredningen ska bland annat ge svar på hur kommunens interna planering 
av processen ska genomföras, fastläggande av kriterier inom vilka 
medborgare kan lämna förslag och vilka resurser som ställs till processens 
förfogande, hur röstningen ska gå till sant hur driftskostnader till följd av 
genomförda förslag ska hanteras. 
 
För att bevara och skapa förutsättningar för boende och arbete på 
landsbygden har Piteå kommun beslutat om en fördjupad översiktsplan för 
fem landsbygdscentra i kommunen. De identifierade landsbygdscentra är 
Rosvik, Norrfjärden, Roknäs/Sjulnäs, Hortlax och Jävre. De fördjupade 
översiktsplanerna ska vara vägledande för användningen av mark och vatten 
och stödja utvecklingen av orterna. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
 
Processen medborgarbudget är således inte lämplig att användas som stöd 
till ett särskilt utpekat geografiskt område i kommunen. 

 

Yrkanden 
Anders Nordin (SLP): bifall till motionen. 

Cristian Bergvall (S): bifall till Kommunledningsförvaltningens förslag. 

  

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Beslutsunderlag 
• Motion (SLP) - Medborgarbudget för Alterälvens byar 

• Politiskt anförande - Medborgarbudget för Alterälvens byar 
 
Paragrafen är justerad 
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Motion (SLP) - 
Kommunal registrering 
av genus/biologiskt kön 

§173 
23KS434 

… 



 
 
Kommunal registrering av genus/biologiskt kön 
 
 
Bakgrund: En del människor finner det både besvärande och kränkande att definieras och 
klassificeras endast utifrån de biologiska könsidentifikationerna. En del även att definieras av 
genusformer de inte känner samhörighet med. 
 
På vissa platser har man varit tvungen att ändra toalettdörrarnas entré-skylt till att visa att både män 
och kvinnor har tillgång till den toaletten. Tidigare har det varit en toalett för män och en annan för 
kvinnor. (Dom: drivits av Jämo). 
 
Andra exempel hur man löser problemet är att på SJ-tåg-bokningar finns det val man, kvinna, mixad 
kupé. På Vy tåg (som använder exakt samma tågvagnar som SJ) så finns bara alternativet herr och 
dam. Detta avseende liggvagn.  
 
På Resplus så finns det tre alternativ; man, kvinna och annat/vägrar svara. 
 
På vissa flyg finns det fyra alternativ; man, kvinna, annan och vill inte svara. 
 
Begreppet hen har uppstått som vanligt förekommande i Sverige när man inte vill utpeka någon som 
hon eller han.  
 
De människor som av någon anledning inte vill bli definierade och klassificerade utifrån biologiskt 
kön eller genus, som de själva inte godkänt och som de inte känner sig bekväma med skall inte 
behöva klassificeras med något de känner främlingskap till. 
 
I kommunfullmäktige så redovisas antalet inlägg som kvinnor gjort och som män gjort. Detta ses av 
vissa som ett slags påpekande att män tar mer utrymme i debatten och kvinnor trängs undan från 
deltagande. Ett ojämlikt förhållande när männens inlägg avviker i stort antal från kvinnornas.  
 
Så kan det naturligtvis vara men det har ju ingen efterföljande konsekvens. Detta borde sporra fler 
kvinnor att deltaga. Alternativt att färre män yttrar sig. Troligast är det så att den som har den bästa 
kunskapen om ett ärende är den som är mest lämpad att yttra sig.  
 
En del i denna ”ojämlika” fördelningen av inläggen kan ju också bero på att det ofta är gruppledarna 
som har den rollen. Gruppledarna har också en bättre ekonomisk möjlighet att tidsmässigt sätta sig 
in i ärendena än ”de vanliga fritidspolitikerna”. När gruppledarna är av manligt kön så kan man därför 
förvänta sig flera inlägg av män. I de kommuner med stor andel kvinnliga gruppledare så tycks 
motsvarande situation råda.  
 
En jämn fördelning av makt och inflytande är nödvändigt att etablera i ett demokratiskt samhälle. 
Kvinnor och män ska ha samma rätt och möjlighet att vara aktiva medborgare och att forma 
villkoren för beslutsfattandet. Detta måste även gälla för de individer som inte vill eller kan 
inordna sig i de biologiska könsformerna man och kvinna eller motsvarande sociala genusformer.  
 
Registreringen och redovisningen av antalet inlägg efter biologiskt kön har inte gett någon förändring 



av antalet inlägg i Piteå avseende en mer jämlik könsfördelning. Metoden kan därför definieras som 
en falsk eller kontraproduktiv metod och bör därför avskaffas. Istället bör man undersöka och ta fram 
metoder för att öka det kvinnliga deltagandet. Det finns möjlighet att fördela gruppledararvodet, 
vilket skulle kunna vara en möjlighet. Men det finns antagligen andra metoder också.  
 
hemställer härmed att man tar fram förslag på metoder som är verksamma för en jämlikare 
könsfördelning av inläggen  
 
Anders Nordin 
 
 



 
  

Yttrande 
2024-06-26 
Dnr 23KS434  

 

Postadress: 941 85 Piteå Besöksadress: Stadshuset Telefon: 0911-69 60 00 vx Webbadress: www.pitea.se 
 

  
 

Politiskt anförande - Motion (SLP) Kommunal registrering av 
genus biologiskt kön 
Frågan om att särskilja biologiskt och socialt kön är viktig att vi ständigt har med oss. Att vi 
ser på våra medmänniskor som individer och förstår att kön är ett spektrum motsätter dock 
inte behovet av att ändå föra könsuppdelad statistik, i allt ifrån kartläggning av hälsa, 
brottslighet och – i det här fallet – upptagen talartid i fullmäktige. 
 
Det går att ha två tankar i huvudet samtidigt. Vi kan se hur normer påverkar mäns och 
kvinnors makt och inflytande, upplevda rätt till utrymme och därmed också vår representativa 
demokrati – samtidigt som vi förstår att de individer som inte identifierar sig med det kön som 
tilldelats dem vid födseln förtrycks ytterligare av samhälleliga normer och strukturer. 
 
En inkluderande feminism förmår att ha båda dessa tankar i huvudet samtidigt och till dess att 
vi har ett helt jämställt samhälle finns fortsatt behov av könsuppdelad statistik för att belysa 
ojämställdhet. Risken är annars att mansnormen bekräftas ytterligare och att icke-män, oavsett 
om dessa är cis-kvinnor, transkvinnor eller icke-binära, begränsas ännu mer i utrymme och 
representation. 
 
 
 
Kata Nilsson (S) 
Kommunalråd 

http://www.pitea.se/


 
 
 
 
 

Motion (M) - Ändring 
ägardirektiv för AB 

PiteBo 
§174 

23KS631 
… 





 
  

Yttrande 
2024-06-26 
Dnr 23KS631  

 

Postadress: 941 85 Piteå Besöksadress: Stadshuset Telefon: 0911-69 60 00 vx Webbadress: www.pitea.se 
 

  
 

Politiskt anförande - Motion (M) Ändring ägardirektiv AB 
PiteBo 
 
Det är viktigt att vi tar hänsyn till det senaste beslutet som togs vid Kommunfullmäktiges 
sammanträde den 18 mars 2024, där ett nytt ägardirektiv för Piteå Kommunföretag AB 
antogs. Det nya ägardirektivet inkluderar även ändringar för AB PiteBos 
verksamhetsinriktning och specifikt har de procentuella begränsningarna för marknadsandelar 
tagits bort. 
 
Med tanke på detta anser jag att motionen redan har fått sitt svar genom det tidigare 
fullmäktigebeslutet. Därför föreslår jag att vi betraktar motionen som färdigbehandlad och att 
vi fortsätter vårt arbete med andra viktiga frågor för Piteå kommun. 
 
Patric Lundström (S) 
Kommunalråd 

http://www.pitea.se/


 
 
 
 
 

Motion (SLP) - AB 
PiteEnergis vinst stannar 

i bolaget 
§175 

23KS667 
… 



PiteEnergi ABś vinst skall till fullo arbeta i PiteEnergi AB 
Motion 2023-10-20 
 
Bakgrund:  
Kommunfullmäktige har för många år sedan fattat beslut om att PiteEnergi AB skall he en soliditet 
minst 35 % och avkastningen eget kapital minst 11 % per år. Hälften av denna vinst skall sedan 
överföras till holdingbolaget PIKAB.  
 
PiteEnergi AB har under de senaste 10 åren skickat över 300 miljoner kronor (dagens penningvärde) 
till PIKAB.  

 

 

Prioriterade mål för PiteEnergi 
Bolaget ska leverera hållbara energi-, belysnings och kommunikationslösningar till medborgarna. 
Bolaget ska även utveckla och leverera nya digitala tjänster för attraktiva livsmiljöer i Piteå. 

Nya innovativa satsningar inom framtidens energisystem med digitalisering och IoT ska effektivisera 
och förenkla vardagen och verksamheten för bolaget, näringslivet och kommunen. Bolaget ska 
erbjuda och leverera hållbara leveranser av el, fjärrvärme och bredband till attraktiva prisnivåer.  
 
När nu Sverige befinner sig i fullskaligt krig med Ryssland, innebär detta att säkerhet och hållbara 
leveranser av el till hushåll måste högprioriteras. Hybridattacker mot de digitala systemen sker 
dagligen. 
Datalagring i moln är en global företeelse. CPRs årliga säkerhetsrapport visar att den totala mängden 
cyberattacker har ökat med 38 procent under 2022 där en genomsnittlig vecka har hela 1168 
attacker per organisation. (feb 2023). Attackerna har ökat markant under 2023. Attackerna riktas till 
93 % mot back-up-systemen.  
 
Säkerhetskopior av viktiga filer måste finnas på minst två olika geografiska platser. (Jönköpings 
universitet/ avd för Forskningskommunikation) 
 
Till Fronten i östra Ukraina. 
Det är i nuläget svårt att avgöra exakt hur många svenskar som anslutit sig till de ukrainska militära 



styrkorna. Antalet har uppskattats från ett hundratal till uppemot sexhundra. (maj 2023 SVT). 
50 stycken stridsfordon 90 (även kallad CV90, version 9040C , (kvar cirka 450). 
12 stridsvagnar (Stridsvagn 122 är den svenska versionen av den tyska stridsvagnen Leopard 2. (kvar 
108)(sept 2023). 
8 Archer (kvar finns 24) (juni 2023).  
Sverige har även skänkt bland annat luftvärnssystem, pansarvärnsrobot 57, granatgevär, pansarskott, 
sjömålsrobot 17, automatgevär, minröjningsutrustning, terrängbilar, avancerad ammunition, 
hjälmar, vinterutrustning och kroppsskydd. 

Sedan februari 2022 har Sverige bidragit med motsvarande över 25 miljarder kronor till olika insatser 
för att stötta Ukraina. (okt 2023), Militärt stöd 17 -20 miljarder. 
 
Försvarsmaktens officerare utbildar ukrainska soldater i Ukraina, Sverige och i Storbritannien.  

Hur politiken ställer sig till Rysslands angreppskrig. Samtliga partier i riksdagen vill att JAS Gripen 
skickas till Ukraina. Socialdemokraternas förslag: Förbered för att stötta Ukraina med JAS Gripen. 
Riksdagen skänkte stridsvagnar till Ukraina trots Överbefälhavarens klargörande att detta ökar 
sårbarheten för Sveriges försvarsförmåga. 
 
”Den ryska militära framfarten måste stoppas. Och just nu är det Ukraina som är Europas sköld mot 
denna framfart. Ukrainas krig är därför också vårt krig.” (försvarsminister Pål Jonson vid Folk och 
Försvars rikskonferens 2023) 
 
– Det vore en katastrof för oss om Ryssland skulle vinna konfliken, sa Jonson. Han säger också att han 
bedömer att kriget kan bli långvarigt och att det därför är viktigt med en långsiktig strategi från 
Sverige och andra länder i väst som står på Ukrainas sida. (Pål Jonsson i SVT AGENDA). 
 
På en pressträff i Sveriges riksdag den 2 oktober 2023 meddelade Peter Hultqvist, 
Socialdemokraternas försvarspolitiska talesperson, att Socialdemokraterna vill se direktproduktion av 
ammunition i Sverige till Ukraina och att det behöver ske med statliga garantier i botten. Åtgången av 
ammunition i Ukraina är mycket stor. Därför tycker Socialdemokraterna att regeringen måste agera 
både för att i Sverige skapa nya produktionslinjer för ammunition avsedd för Ukraina. – 
Ammunitionsstödet till Ukraina kan inte enbart bygga på donationer från befintliga militära förråd. 
Det krävs att ansvaret i högre utsträckning går från försvarsmakterna till industrin. Idag görs det för 
litet på den punkten, sa Hultqvist. https://www.youtube.com/watch?v=YYTFHDmL0UE 
 
Man beräknar att antalet frivilliga svenskar som på olika sätt strider på Ukrainas sida uppgår eller 
uppgått till mellan 300 och 600 stycken. 

Det nya med detta krig som Sverige är inblandat i att Sverige inte har stridande förband vid fronten i 
Ukraina eller vid annat gränsavsnitt. Sverige utsätts inte heller för direkta militära bombningar från 
Ryssland. Däremot är vi utsatta för så kallade it-attacker, propagandapåverkan, inverkan på vårt 
demokratiska valsystem, spioneri, infrastrukturkartläggning och störande av sådan med mera.  
 
Konsekvenser av strömavbrott är förödande 

Utan el slutar vattenförsörjning och avlopp att fungera. Även system för tele- och 
datakommunikation påverkas. Det kan till exempel leda till att det inte går att ta ut pengar i 
uttagsautomater, eller att använda mobiltelefon eller dator. (Krisinformation.se) 
 

https://www.youtube.com/watch?v=YYTFHDmL0UE


Nödvändiga investeringar för PiteEnergi att göra: 
Man måste kunna klara energiförsörjningen även om den stora kraftledningen från Vattenfall och 
Svenska Kraftnät slås ut. 
Batterihubbar på ett flertal platser. Kostnad: Antagligen närmare 100 miljoner kronor än 50 miljoner 
kronor.  
Oisolerade ledningar måste isoleras och en nedgrävning av lågspänningsledningar verkställs. 
De mindre och större solcellsanläggningar som finns i hela kommunen måste kunna leverera ström 
till närboende. (Blir det strömavbrott nu så stängs solelanläggningarna ner).  
Fossilbränslepannan måste ersättas med en panna för skogsråvara. Flis kan vara den lämpligaste 
energiråvaran. 
 
Deltagandet i det rysk-ukrainska kriget på Ukrainas sida sker intensivt på nationell nivå. På kommunal 
nivå är åtgärderna och aktiviteten alldeles för dålig. Detta kan lätt utläsas från att de/n kommunala 
budgeten/budgeterna fortsätter på samma sätt som om det rådde mycket vänskapliga kontakter 
med Ryssland.  
 
PiteEnergi består av särdeles duktiga medarbetare. 
Dessa är betydligt mer kunniga att avgöra vilka åtgärder som måste vidtagas för att säkerställa 
strömförsörjningen, speciellt för hushåll, men även för företag, än t ex PIKABS styrelse eller 
kommunfullmäktiges ledamöter.  
 
PiteEnergi behöver därför få alla ekonomiska resurser de kan få utifrån den vinst bolaget gör. Att 
flytta vinster från PiteEnergi via PIKAB till Piteå Kommun är en tidsmässig omständlig logistik.   
 
 
hemställer härmed 

att PiteEnergi ABs vinst stannar i bolaget (för säkerställande av strömförsörjning) (dvs ingen del av 
vinsten skickas till PIKAB.)  
 
Anders Nordin 2023-10-20 



 
  

Yttrande 
2024-06-26 
Dnr 23KS667  

 

Postadress: 941 85 Piteå Besöksadress: Stadshuset Telefon: 0911-69 60 00 vx Webbadress: www.pitea.se 
 

  
 

Politiskt anförande 
 
För att kunna säkerställa en stabil ekonomi och ekonomiska hållbarhet för 
kommunkoncernens långsiktiga intressen behöver AB PiteEnergi fortsätta ge koncernbidrag 
till moderbolaget Piteå kommunföretag AB.  
 
Denna lösning säkerställer att den ekonomiska balansen upprätthålls och kommunens 
långsiktiga finansiella välbefinnande säkras samtidigt som vi minskar risken för eventuella 
negativa konsekvenser för kommunen som helhet. 
 
För att upprätthålla och säkerställa en stabil ekonomisk plattform för hela kommunen föreslås 
därför att motionen avslås. 
 
 
 
 
 
Kata Nilsson (S) 
Kommunalråd 

http://www.pitea.se/


Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 202 Motion (SLP) - AB PiteEnergis vinst stannar i 
bolaget 

 Diarienr 23KS667 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige avslår motionen om att 
AB PiteEnergis vinst stannar i bolaget  

Reservation 
Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
AB PiteEnergi ägs av Piteå Kommunföretag AB (koncernmoderbolaget) 
som i sin tur ägs av Piteå kommun. Koncernstyrelsen för Piteå 
Kommunföretag AB har satt ett lönsamhetsmål för koncernen Piteå 
Kommunföretag på 150 MSEK. Därtill har ägaren Piteå kommun ett krav 
att Piteå Kommunföretag AB ska dela ut halva resultatet, dock minst 10 
MSEK (från 2024 12 MSEK) per år. Utdelningen är budgeterad som intäkt i 
kommunen. 
För att klara detta behöver Piteå Kommunföretag AB koncernbidrag från 
dotterbolagen, då bolaget inte bedriver någon försäljningsverksamhet utöver 
vissa tjänster till dotterbolagen. 
I det fall AB PiteEnergi skulle upphöra med koncernbidrag till 
moderbolaget Piteå Kommunföretag AB, blir konsekvensen att ingen 
utdelning kan ske till kommunen och att moderbolagets eget kapital 
urholkas och i slutändan gå i konkurs. 
 
Då ägaren stipulerat utdelningen från moderbolaget utifrån ovan 
beskrivning, ser vi att  
AB PiteEnergi även i framtiden ska fortsätta ge moderbolaget 
koncernbidrag med halva resultatet före skatt. 

 

Yrkanden 
Anders Nordin (SLP): Bifall till motionen. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Cristian Bergvall (S): Bifall Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Beslutsunderlag 
• Motion (SLP) - PiteEnergi ABś vinst skall till fullo arbeta i PiteEnergi 

AB 

• Politiskt anförande 
 
Paragrafen är justerad 
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Motion (SLP) – 
Djuprevision av 

kommunala bolag 
§176 

23KS642 
… 
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Yttrande 
2024-06-26 
Dnr 23KS642  

 

Postadress: 941 85 Piteå Besöksadress: Stadshuset Telefon: 0911-69 60 00 vx Webbadress: www.pitea.se 
 

  
 
 

Politiskt anförande  
 
Revisionens uppdrag är viktig för att säkerställa att vår kommun sköts ändamålsenligt och 
ekonomiskt hållbart. Genom revisonens granskning av verksamheten, intern kontroll och 
räkenskaper bidrar revisionen till att upprätthålla förtroendet för vår kommun. 
 
Att tilldela revisionen tillräckliga resurser är avgörande för dess effektivitet och kvalitet. Vi 
har därför beviljat en utökad ram för att möta de krav som den nya revisionsstandarden 
innebär, samtidigt som vi säkerställer att ett ökat antal fördjupade granskningar kan 
genomföras. 
 
Jag föreslår därför att motionen anses färdigbehandlad.  
 
 
 
Anton Li Nilsson (C) 
Andre vice ordförande Kommunstyrelsen 

http://www.pitea.se/


 
 
 
 
 

Motion (SLP) - 
Kommunala 
förmånsbilar 

§177 
23KS778 

… 



Motion 2023-12-08

Piteå 
Kommuns policyer 
 
Bakgrund:  
Piteå Kommun har flera ”etiska” och ”moraliska” efterlevnadspolicyer. 
 
Fullmäktige har fattat beslut som stödjer cykelanvändningen med cykelhållare, ”cykelgarage”, bättre 
och mer cykelvägar. Samtidigt också förbättringar i kollektivtrafiken. 
 
Syftet och tankegången är att invånare i högre utsträckning skall använda dessa fotskavningsmedel. 
 
Det är därför också viktigt att chefer i såväl administration som i de kommunala bolagen samt de 
viktigaste arvoderade politiska företrädarna föregår med ett gott exempel. Där så är möjligt bör 
naturligtvis bör även fritidspolitiker och anställda göra sammaledes. 
 
För att undvika misstankar om hyckleri-tankar om de främsta företrädarna i kommun och bolag så får 
t.ex. ”kommunala förmånsbilar för privat användning” för kommunalråd, chefer i kommun och i 
bolag inte stå till förfogande.  
 
hemställer till hörande kommunpolicy  
att  
kommunalråd, chefer i administration och bolag skall i sin egenskap av företrädare för Piteå Kommun 
avstår från att använda sig av en kommunal förmånsbil 
 
 
  
2023-12-08    Eva Nordlund  Anders Nordin  Lars Larsson 
 
 
 



 
  

Yttrande 
2024-06-26 
Dnr 23KS778  

 

Postadress: 941 85 Piteå Besöksadress: Stadshuset Telefon: 0911-69 60 00 vx Webbadress: www.pitea.se 
 

  
 

Politiskt anförande - Kommunala förmånsbilar 
 
Inom primärkommunen har inga chefer förmånsbil och kommunen har tydliga riktlinjer när 
det gäller användning av tjänstebilar. Dessa bilar är inte till för privat bruk. Det är viktigt att 
påpeka att våra kommunala bolag erbjuder förmånsbilar enbart till VD för att öka 
konkurrenskraften och attraktiviteten som arbetsgivare.  
 
Det är också värt att notera att endast elbilar erbjuds som en del av vårt åtagande för 
miljömässig hållbarhet och att minska vår klimatpåverkan. Denna policy understryker vår 
strävan efter att vara en förebild i miljöfrågor. 
 
Jag föreslår därför kommunfullmäktige besluta att anse motionen om kommunala 
förmånsbilar som färdigbehandlad. 
 
 
 
 
Patric Lundström (S) 
Kommunalråd 

http://www.pitea.se/


 
 
 
 
 

Motion (SLP) – 
Vindkraftens vinster till 
kommunens landsbygd 

§178 
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… 



VIND

VINDKRAFTENS VINSTER TILL KOMMUNENS LANDSBYGD 
 
Bakgrund: Efterfrågan på el ökar enormt. Vindkraften är den billigaste och snabbast 
utbyggbar möjlighet för att tillfredsställa detta behov. 
 
Lokalt är motståndet ofta stort när vindkraft ska etableras. Men kanske kan acceptansen öka 
om kommunerna får mera pengar? Det tror i alla fall Norge som nu planerar att införa en 
särskild avgift på vindkraft. En avgift som ska gå till kommunerna. 
– En självklarhet, menar ordförande i Åfjord i Tröndelag, Vibeke Stjern. 
Vibeke Stjern (AP) är ordförande i Åfjord kommun i Norge. Här bor knappt 5 000 invånare. 
Här finns också över 200 vindkraftverk. Och för Åjord har det betytt ett rejält tillskott i den 
kommunala kassan. 
– Vi får 50-60 miljoner kronor per år, säger hon. 
 
I Sverige går vindkraftsverkens fastighetsskatt till staten. I Norge däremot går det till 
kommunerna. För Åfjord betyder det bland annat att de nu bygger ett nytt badhus. 
– Vi har inte haft ett badhus sedan 2002, säger Vibeke Stjern. 
Mer pengar på väg 
Man kan tro att norrmännen skulle vara nöjda över att fastighetsskatten går till kommunerna. 
Men Vibeke Stjern berättar att den är för oförutsägbar. Att den kan ändras och minskas. 
Dessutom anser kommunerna att de måste få mer tillbaka om naturresurser används i just 
deras kommun. Så sker sedan länge kring vattenkraften och därmed bör det också ske inom 
vindkraften, menar dom. 
Avgift till kommuner med vindkraft 
Och nu har deras åsikter hörsammats. Den norska regeringen har nämligen föreslagit att det 
ska införas en särskild produktionsavgift på vindkraftverk. 
Det är en avgift som ska gå till de kommunerna där vindkraften är. Vad den blir är inte klart, 
men regeringen hoppas att det ska göra så att acceptansen för vindkraft ska öka. 
”Sverige borde ta efter” 
I Ragunda kommun skulle kommunalrådet Mikael Westin (C) gärna se att Sverige gjorde som 
Norge. 
– För det är här det byggs och det är här det påverkar naturen och människorna, säger han. 



I Sverige kan vindkraftsbolag ge pengar till de byar där vindkraft byggs. Det är frivilligt men 
brukar i genomsnitt ligga på 0,2 procent av omsättningen. Men i Ragunda anser 
kommunalrådet att det är för lite. 
– I min mening är det lite glaspärlor man kastar ut till berörda bygder, säger Mikael Westin. 
 
Kinesiska företag äger nämligen en stor andel av svensk vindkraftsproduktion. En femtedel av 
de investeringar som görs i svensk vindkraft de senaste åren kommer från dotterbolag till 
kärnkraftsjätten General Nuclear Power Corporation, CGN, ett statligt kinesiskt bolag (SR 
15/2 2020).16 nov. 2021 
 





 
 
Samtliga partier i Sveriges riksdag är nu positiva till att kommunerna får del av 
vindkraftsverkens vinster. 
 
Det är ett problem att inte öronmärka dessa vinstpengar från vindkraften. Det är på 



landsbygden som vindkraftverken står. Landsbygden är väldigt eftersatt på många 
områden. Om de kommunala politikerna får bestämma är risken betydande att de används till 
skrytprojekt i centrala delar, till ohemult höga löner hos heltidsarvoderade politiker och högre 
tjänstemän samt en fortsatt orättvis fördelning och nyttjandegrad hos de olika delarna av 
kommunens befolkning. 
 
De vinster som kan komma kommunen tillgodo måste därför styras till landsbygden. Sådant 
kan vara att eliminera farliga transportvägar för skolbarnen, busskurer för väntetid, avsaknad 
av gång och cykelvägar på områden utanför landsbygdscentra, enskilda vägar, gatulysen, 
bredband, fungerande mobiltäckning och t ex att återetablera skolor i norra delen av kommun 
typ Alterdalen. Sådant behövs för att få tillstånd en inflyttning till de norra delarna av 
kommunen. 
 
 Nu är det ju mycket av detta som andra myndigheter är ålagda att göra. Men det görs ändå 
inte. Oftast skyller de på brist på pengar. Om man jämför Piteå med Åfjord i Norge, 200 
vindkraftverk, 5000 invånare med Piteå så borde Piteå få mellan 400 och 500 miljoner kronor 
årligen från vindkraftsbolagen. Det skulle höja levnadsstandarden på landsbygden betydligt. 
Många kommuner börjar agera för att få del av vindkraftsmiljonerna. Piteå med den största 
vindkraftsparken bör därför också agera och det med kraft. 
Ett antal problem är att viktig infrastruktur typ vindkraft är direkt olämplig att ägas av 
utländska företag, oligarker av olika slag samt kriminella. 
 
hemställer härmed 
att kommunen till regeringen gör en uppvaktning i form av skrivelse eller fysisk närvaro där 
man för fram önskemålet om en återbäring av vindkraftens vinster typ den vi ser i Norge samt 
att detta går till en utveckling av själva landsbygden i kommunen. 
 
Skol och Landsbygdspartiet 2023-11-23 
 
Anders Nordin, Sara Hall, Lars Larsson, Eva Nordlund 
 



Politiskt anförande – Motion om vindkraftens tjänster till kommunens landsbygd 

Vi står inför en utmaning och möjlighet när det gäller energiförsörjning och hållbar 
utveckling. Vindkraften har visat sig vara en effektiv och snabb lösning för att möta den 
ökande efterfrågan på el. Men för att fullt ut realisera dess potential behöver vi också 
säkerställa att de samhällen som påverkas av vindkraftsutbyggnaden får ta del av dess 
ekonomiska vinster. 

I Kommunledningsförvaltningens yttrande framgår att ett antal utredningar och pågående 
incitamentsutredningar stöder motionens intentioner om att kommunerna ska få en del av 
skatteintäkterna från vindkraften. 

Piteå kommun har redan aktivt deltagit i både arbetsgrupper och lämnat remissvar i denna 
fråga, och vi har argumenterat för att en kommunal skatteintäkt från storskalig vindkraft är 
nödvändig. Detta skulle inte bara stärka vår kommunala ekonomi utan också stödja den lokala 
utvecklingen och öka acceptansen för vindkraftsutbyggnaden. Med detta vill jag föreslå 
Kommunfullmäktige att anse motionen färdigbehandlad. 

Patric Lundström (S) 
Kommunalråd 



Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 

§ 203 Motion SLP – Vindkraftens vinster till 
kommunens landsbygd 

 Diarienr 23KS742 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att Kommunfullmäktige anser motionen om 
vindkraftens vinster till kommunens landsbygd för färdigbehandlad. 

Reservation 
Anders Nordin (SLP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag. 

Ärendebeskrivning 
Skol och Landsbygdspartiet har via Anders Nordin, Sara Hall, Lars Larsson 
och Eva Nordlund inkommit med ovan rubricerade motion och yrkar 
följande: 
 
- Att kommunen till regeringen gör en uppvaktning i form av skrivelse eller 
fysisk närvaro där man för fram önskemålet om en återbäring av 
vindkraftens vinster typ den vi ser i Norge 
- Samt att detta går till en utveckling av själva landsbygden i kommunen. 
__________ 
 
Kommunfullmäktige har den 14 december 2023, § 332, remitterat ärendet 
till Kommunstyrelsen för beredning. 
__________ 
 
Kommunledningsförvaltningens yttrande, den 21 maj 2024 
 
Det har i många år i Sverige pågått en dragkamp mellan staten och de 
kommuner där vatten- och vindkraft etablerats när det gäller frågan om var 
fastighetsskatten ska landa. Ett antal utredningar har gjorts senaste 
decennierna i denna fråga. Dock har slutresultatet hittills alltid blivit 
detsamma. Fastighetsskatten ska tillfalla staten. För statskassan handlar det 
om ett fåtal miljarder, men för kommunerna så skulle det innebära mycket 
stora tillskott. 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Just nu pågår en sk. incitamentsutredning som just handlar om denna fråga. 
Den kommande bristen på förnybar el i Sverige riskerar att bli kostsam för 
landet. Detta genom att t.ex. olika industrisatsningar riskerar att skrinläggas 
om det inte finns tillräckligt med elproduktion. Det borde därför nu finnas 
bättre förutsättningar nu än tidigare för att skatten framåt istället landar som 
ett incitament i kommunerna.  
 
Piteå kommun har under 2024 ansökt och kommer rimligen att bli 
medlemmar i föreningen Sveriges Vatten- och vindkraftskommuner. Här 
deltar 32 kommuner och 3 regioner i Sverige. Ett viktigt syfte med 
föreningen är att driva lobbyarbete mot staten för att se till att 
fastighetsskatten landar i kommunerna. Piteå kommun har även deltagit i 
både arbetsgrupper samt lämnat remissvar i denna fråga. 
 
I Betänkandet Värdet av vinden, Kompensation, incitament och planering 
för hållbar fortsatt utbyggnad av vindkraften. KS Dnr 23KS382 lämnades 
Piteå kommuns synpunkter på att en kommunal skatteintäkt från storskalig 
vindkraft är angelägen. Det skulle kunna bidra till kommunernas roll som 
del i utbyggnaden av energiproduktionen. Regeringen behöver skyndsamt 
bereda och remittera ett sådant förslag, baserat på utredningens erfarenheter 
och underlag. Det behöver även omfatta befintlig storskalig vindkraft, inte 
bara kommande etableringar 
 
En framtida fördelning av eventuella skatteintäkter är en politisk fråga. 
 
Ibland riktas kritik mot utländskt ägande. Om det inte fanns utländskt 
ägande och kapital så skulle vi inte få särskilt mycket förnybar el från 
vindkraft överhuvudtaget i Sverige. Det är kanske så att den kritik som i så 
fall finns, borde riktas mot svenska staten, svenska kraftbolag etc. som inte 
sett till att gå in och köpa och bygga mer vindkraft i Sverige.  
 
Det finns ingen totalbild över t.ex. exakt hur många arbetstillfällen som 
skapats i Piteå. Energimyndigheten gjorde dock en sammanställning över 
effekterna som uppstod när de första 36 verken (Skogberget) byggdes 2014. 
I den första delen av etapp 1 så deltog totalt 148 företag, varav 92 hade sin 
hemvist i regionen och 59 i Piteå Kommun. 
 
Ett antal nya företag som arbetar med service och underhåll har också 
etablerats i kommunen till följd av vindkraftsutbyggnaden. Wind Power 
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Protokollsutdrag 
Kommunstyrelsen 

 
 

Datum 2024-06-10 
 
Services (WPS) och W3 Energy är två exempel. 
 
Genom åren så har det skrivits spaltmetrar och spridits information om 
Piteå/Markbygden i allt från stora mediabolag som Bloomberg, CNN, BBC, 
DN, DI m.fl. till våra lokala mediaföretag. Tusentals människor från många 
olika grupperingar och sammanhang har också besökt Piteå och 
Markbygden för att få information om vindkraftsparken. 
 
Vindkraftsföretagen lämnar också ett frivilligt bidrag till fyra olika 
byaföreningar i anslutning/närhet till vindkraftsparken. 

 

Yrkanden 
Anders Nordin (SLP): Bifall till motionen. 

Cristian Bergvall (S): Bifall till Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Propositionsordning 
Ordföranden ställer proposition på de två förslagen och finner att 
Kommunstyrelsen beslutar enligt Kommunledningsförvaltningens förslag. 

Beslutsunderlag 
• Motion (SLP) - Vindkraftens vinster till kommunens landsbygd 

• Politiskt anförande Motion om vindkraftens tjänster till kommunens 
landsbygd 

 
Paragrafen är justerad 
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Interpellation (SLP) - 
Beredskapskyrkogårdar 

§179 
24KS291 

… 



2024-03-17 
 
Beredskapskyrkogårdar 
 
Interpellation 
 
Bakgrund: De sedvanliga kyrkogårdarna är planerade och anpassade för beräknade dödstal 
utifrån kommunernas nuvarande och framtida befolkningsstorlek. Nu bygger allt fler kommuner 
beredskapskyrkogårdar.  
 
En beredskapskyrkogård är kyrkogård där människor ska kunna begravas vid händelse av kris 
eller krig. Beredskapskyrkogården är en temporär kyrkogård där marken består av lös jord för att 
snabbt kunna gravsätta avlidna. Den avlidne kommer senare flyttas till en permanent kyrkogård 
med sedvanliga normala ritualer.  
 
Här är ett exempel från Jönköping 
 
 ” Efter alla händelser i världen har alla begravningshuvudmän blivit ålagda att ta fram kris- och 
krigsgravplatser till 5 procent av församlingens medlemmar. För Jönköpings församling innebär 
det ca. 3500st. 

Församlingen har idag inte den markreserv som skulle kunna användas som kris- och 
krigsgravplatser men med en utbyggnation av Järstorp skulle Jönköpings församling kunna 
uppfylla de krav som ställts. 

I Jönköpings kommun bör antalet kris- och krigsgravplatser vara ca 7500 st som idagsläget inte 
finns tillgängliga på de befintliga kyrkogårdarna. 

Utöver Järstorp behöver ytterligare 4000 gravplatser möjliggöras i händelse av kris och krig”. 
 
Här ett annat exempel från Oxelösund: 
” ”Vi ska vara förberedda” 

I samband med att de två gravkvarteren börjar byggas passar man även på att göra i ordning 
beredskapsgravar. Vilket är ett ställe där personer ska kunna begravas vid händelse av kris eller 
krig. Något som är nytt för kyrkogården. 

– Det är för att vi ska vara förberedda ifall det blir en krissituation och det är många som 

avlider samtidigt, säger Sofia Tellebro Hero.” 

 

Mera omvärldsanalys: Oförutsedda händelser typ Estoniakatastrof och pandemier är kriser vi 



måste vara förberedda på. Sverige är utsatt för terroristhot.  Denna utgår från en femgradig 

skala. Vid hotnivån 1 så finns det inget identifierat terrorhot och vid den högsta nivån, 5, så 

finns det ett mycket högt hot. Säkerhetspolisens senaste besked innebär att nivån höjts från 

”förhöjt hot” (3) till ”högt hot” (4). 

 

Rysslands fullskaliga invasion utgör också ett mycket allvarligt hot. Ryssland har lagt om sin 

ekonomi till en krigsekonomi där över 6% av den ryska BNPn går till militären. Sverige 

skickar för närvarande i princip allt vad som går i form av pengar och material till Ukraina. 

Trots Sveriges ÖBs varningar om att man skickar så mycket att den egna försvarsförmågan är 

nedsatt. Från Sverige kommer också volontärer men också frivilliga stridande. Sverige 

utbildar ukrainska soldater, befäl och mycket annan personal (typ kvinnliga lastbilschaufförer 

då det blev brist på manliga sådana i Ukraina) både i Sverige och i Ukraina. Betraktar vi 

situation ur ett historiskt perspektiv så har Sverige varit i krig med Ryssland sedan 1300-talet. 

Med kortare och längre uppehåll utan krig.  

 

Det här är en lista över rysk-svenska krig. Flera krig har utkämpats mellan Sverige och 

Ryssland: De flesta krigen som Ryssland haft mot Sverige har utkämpats utanför Sveriges 

nuvarande gränser. Ryssland har bränt städer, byar, kyrkor och gårdar i kustnära områden. 

Resultatet har blivit en erövring av svenska land bit för bit.    

 

 
 
Genom Rysslands anfallskrig mot Sverige 1808 - 1809 förlorade Sverige en tredjedel av sin 
landareal och en fjärdedel av sin befolkning. Flera miljoner människor tvingades därmed till att 

https://sv.wikipedia.org/wiki/Sverige
https://sv.wikipedia.org/wiki/Ryssland


leva under rysk överhet. Sverige var därefter kraftigt försvagat och hade närmast en osannolik tur 
att inte dras in i första världskriget.  
 
Den 30 november 1939 gick Ryssland (Sovjetunionen) till angrepp mot Finland. Sveriges regering 
beslutade att vara icke krigförande d.v.s. inte hjälpa Finland med reguljära styrkor för att hålla 
Sverige utanför kriget så länge det gick. En svensk frivilligrörelse skapades och totalt värvades 
drygt 8000 man. Sverige bistod sin östra granne med både ett antal stridsflygplan och ett frivilligt 
flygförband – F 19. Flottiljen kom att operera i norra Finland med fem B 4 Hawker Hart och tolv J 8 
Gloster Gladiator, fördelade på en bomb- och en jaktdivision. 
 
Den 13 juni 1952. Signalspaningsplanet Tp 79 nr 79001, i vardagligt tal kallad DC-3:an (den civila 
beteckningen), gjordes klart för flygning. Var tjugonde minut rapporterade signalisten flygplanets 
läge per radio med hjälp av kod och klockan 11:08 togs ett av dessa meddelanden emot. För att 
signalspana mot en radarstation i närheten av kusten behövde flygplanet inte vara speciellt nära 
och det befann sig därför i internationellt luftrum.  
 
Två sjöräddningsflygplan av typ Tp 47 Catalina och ett antal spaningsplan började att 
tillsammans med fartyg söka efter Tp 79:an. Tre dagar senare sköts ett av Tp 47-planen ned av 
ryskt jaktflyg. I dag vet vi att det svenska flygplanet attackerades av ett ensamt ryskt jaktplan av 
typ MiG-15bis. 
 
Den 27:e oktober 1981 cirka klockan 20:00 gick den ryska ubåten U 137 på grund vid 
Torhamnaskär i Gåsefjärden.  
Vid halvfemtiden den 5 november meddelade statsminister Thorbjörn Fälldin pressen och 
svenska folket att det med stor sannolikhet fanns kärnvapen ombord på U 137. 
 
I en intervju 2006 med båtens politiske officer, Vasilij Besedin, lämnades en delvis ny bild. Båten 
hade två fungerande navigationssystem, en mycket välutbildad besättning och befälhavaren 
Gusjtjin tillhörde de främsta. Dessutom fanns stabschefen Josef Avsukjevitj ombord för att ge 
”råd i farliga situationer”. Besedins förklaring till händelsen är att styrmannen gjorde fel i sina 
beräkningar och hamnade i ett helt annat område än vad man trodde. 

Besedin bekräftade även att man hade kärnvapen ombord och att man från sovjetisk sida var 
beredd att spränga ubåten vid en eventuell stormning. 
 
Kränkningen var medveten och ett led i illegala aktiviteter mot Sverige. Detta är en slutsats som 
även förs fram av 1995 års ubåtskommission.  
 
Nutid: Det allvarliga säkerhetsläge som Sverige befinner sig i kommer sannolikt att bestå under 
en längre tid. Det enligt Säpos lägesbild för 2023–2024 som presenteras i dag. 

Bland annat utgör rysk underrättelseverksamhet ett stort hot mot Sveriges säkerhet. 
– Främmande makt (Ryssland) har en hög förmåga till olika typer av angrepp och vi vet att 
säkerhetshotande verksamhet mot Sverige och svenska intressen ständigt pågår, säger 
Säpochefen Charlotte von Essen. 
 
I Säkerhetspolisens rapport som släpptes den 21 februari 2024 nämns Ryssland, Kina och Iran 
som de största hoten mot Sverige. Rysslands anfallskrig mot Ukraina har försämrat 
säkerhetsläget i Sverige och regionen i stort. Ryssland pekas ut som ett betydande hot främst på 
grund av sin underrättelseverksamhet mot Sverige. Denna verksamhet är en del av ett bredare 



mönster av aggressivt beteende och försök att påverka och destabilisera länder i Rysslands 
närhet. 
 
Cyberhoten ökar över hela världen och de utsatta marknaderna blir allt fler. Under 2022 var 
statliga och militära mål de mest utsatta i Sverige, med ett genomsnitt på 1440 attacker per 
verksamhet och vecka.11 jan. 2023  
 
”Om historien ger någon vägledning av vad som händer med en stormakt som förlorar militärt så 
är det att den kommer tillbaka med ännu starkare revanschlusta. Det visar i synnerhet 
Rysslands historia. Dessutom är det tydligt från den ryska ledningens perspektiv att det inte bara 
är Ukraina de strider emot utan det är det samlade väst. Det är av västerländska vapen som de 
ryska trupperna dör och det är mot väst som Rysslands strategi riktar sig nu.” Oscar Jonsson 
(doktor i krigsvetenskap och forskare vid Försvarshögskolan.) 24 februari 2023 
 
Frågor att besvara: 
 
Hur ser byggandet av beredskapskyrkogårdar ut i Piteå?  
Om dessa inte finns – när tänker man sätta i gång? 
Hur ser planeringen ut?   
Gärna mera svar i ämnet på frågor som inte ställts här 
 
Anders Nordin  Lars Larsson 



Interpellationssvar – underlag 

Frågor att besvara – ur interpellationen 

A. Hur ser byggandet av beredskapskyrkogårdar ut i Piteå? – Något särskilt byggande av 
beredskapskyrkogårdar i Piteå kommun sker ännu inte. Svenska kyrkan har ansvar för 
begravningsverksamheten och för två kyrkogårdar finns/har funnits planer på expansion 
(Hortlax, Heden). 

I översiktsplanen finns reservyta reserverad för begravningsändamål (se under 
Samhällsbyggnadsnämnden nedan, punkt 4) 

B. Om dessa inte finns – när tänker man sätta i gång? – Ansvaret för sådan planering ligger på 
Svenska kyrkan. För ca 1,5 år sedan inleddes ett arbete att stärka Svenska kyrkans beredskap, 
bland annat vad gäller begravningsverksamheten. Arbetet har inneburit möten mellan 
företrädare för Svenska kyrkan och Försvarsmakten. Arbetets tidplan är inte i detalj känd, men 
enligt uppgifter i Kyrkans Tidning från den 15 februari 2023 räknar man med att det kommer att ta 
tid. 

C. Hur ser planeringen ut? – Se nedan under rubrik Samhällsbyggnadsnämnden. 

 

Bakgrundsinformation 

1. Ansvariga för begravningsverksamheten är församlingarna inom Svenska kyrkan samt 
Stockholms respektive Tranås kommuner inom sina områden. 

2. Enligt begravningslagen (1990:1144) ska en församling som är huvudman för 
begravningsverksamheten vidta de beredskapsförberedelser som behövs för denna verksamhet 
under höjd beredskap (8 kap. 3 §).  

Svenska kyrkan samverkar med försvaret för att klargöra vilka behov som kan uppstå.  

3. Tidigare (innan år 2000) fanns rekommendation om att begravningshuvudmännen skulle hålla 
en markreserv motsvarande behovet av kistgravplatser för 5 % av befolkningen inom 
huvudmannens område.  

Förekommer fortfarande, särskilt på mindre orter. – I arbetet för höjd beredskap har man plockat 
upp den rekommendationen igen. 

4. Huvudmännen uppges generellt ha god tillgång till mark både för permanent och tillfällig 
gravsättning inom de 3200 begravningsplatser som finns i landet. 

5. Övrigt: Kris kan medföra problem vad gäller transporter (drivmedel), kremering (drivmedel) 
samt lokaler för förvaring (energi för kyla). 

6. Kommunernas roll vid kris (lag 2006:544): Geografisk områdesansvar, verka för samverkan 
och samordning mellan olika aktörer samt samordning av information till allmänheten (lag 

 

Samhällsbyggnadsnämndens arbete 

Kan vara berörd på två sätt: 



1. Som del i planverksamheten (översiktsplan, detaljplan) genom uppgiften att peka ut mark 
lämplig för olika typer av ändamål. 

2. Tillgång till mark (eventuellt). Uppgiften att säkerställa tillgång till mark bör rimligen ligga på 
Svenska kyrkan som, om den inte själv har tillräckligt markinnehav, kan säkra sådant genom köp 
av lämplig mark. 

3. SBN främst berörd enl. punkt 1 (planfråga). Kan ev. bli inblandad efter initiativ från Svenska 
Kyrkan enl. punkt 2. 

4. Frågan om behov av beredskapskyrkogårdar inom SBNs verksamhet görs i planarbetet, dvs. 
nu gällande översiktsplan.  

Det finns en yta reserverad för begravningsverksamhet mellan Grisberget och avtagsvägen mot 
Ytterstholmen (se bild). 

 

 

Jag har haft kontakt med svenska kyrkan och fått följande svar från dem: 

Huvudman för begravningsverksamheten 

Svenska kyrkans församlingar och pastorat är huvudmän för begravningsverksamheten i Sverige. 

Undantagen från den ordningen finns i Stockholm och Tranås där det är kommunen som är huvudman. 

Huvudmannen är skyldig att anordna och hålla allmänna begravningsplatser för dem som är 

folkbokförda inom huvudmannens förvaltningsområde. För begravningsverksamheten krävs personal, 

maskiner, redskap och administration. Kostnaderna för begravningsverksamheten finansieras med 

begravningsavgiften. 

Begravningsverksamheten är en verksamhet som ska upprätthållas även under kris eller krig. Av 

begravningslagen (1990:1144) framgår att huvudmannen ska vidta de beredskapsförberedelser som 

krävs för denna verksamhet under höjd beredskap. 

Höjd beredskap 

Det åligger huvudmannen att planera för beredskapskyrkogårdar. Om huvudmannen inte har 
egen mark för detta ändamål ska man i samverkan med kommunen anordna detta.  

Huvudmannen ansvarar även för att det ska finnas en uppsamlingsplats för mottagande av avlidna, och 

ska bland annat även tillhandahålla gravsättning, vissa transporter, lokal för förvaring av avliden, lokal 



för ceremoni och kremering. ( I Piteå finns inget krematorium, närmaste krematorium är Luleå och 

Skellefteå) 

Piteå kommun 

I Piteå kommun finns tre huvudmän för begravningsverksamheten; Piteå församling, Hortlax 

församling och Norrfjärdens församling. 

De tre församlingarna har samverkan i planeringsarbetet för höjd beredskap inom 

begravningsverksamheten. 

I Piteå har huvudmannen egen markreserv för detta utifrån tidigare bestämmelser om att ha extra 

gravplatsmark motsvarande kistgravar för 5% av befolkningen. I övrigt råder sekretess angående 

planeringsarbetet. 

 

Magnus Nyström 
Samhällsbyggnadsnämndens ordförande 
Samhällsbyggnad 
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Interpellation 

Till Patric Lundström, ordförande i kommunstyrelsen 

 

Om inköp av varor från ockuperat palestinskt 

område 

Israels attacker i Gaza efter Hamas terrordåd 7 oktober 2023 har i skrivande stund pågått i 

mer än ett halvår. Över 35 000 människor har dödats, av dessa är en överväldigande majoritet 

civila, varav minst 15 000 uppges vara barn och 10 000 kvinnor. Mer än 10 000 människor 

uppges saknade, troligtvis döda, begravda under rasmassorna.  

Mycket pekar på att Israels sätt att föra krig är brott mot mänskligheten. Det finns rimliga skäl 

att anta att Israel begår folkmord i Gaza. Över 800 folkrättsexperter samt flertalet av FN:s 

särskilda utredare har uttalat sig om att det Israel genomför är ett folkmord. Internationella 

domstolen ICJ utfärdade i början av 2024 ett beslut där domstolen varnar för en betydande 

risk för folkmord.  

Sedan staten Israels upprättande har israeliska bosättare återkommande ockuperat palestinska 

områden genom illegala bosättningar, med eller utan staten Israels stöd. Ockupationerna 

upphörde inte efter fredsöverenskommelsen 1993 då Palestina och Israel ömsesidigt erkände 

varandras rätt till existens. Ockupationer sker nu öppet med stöd från Israels regering. FN:s 

säkerhetsråd kräver i resolutioner att Israel omedelbart upphör med bosättningsverksamhet på 

ockuperad palestinsk mark och det är en allmän uppfattning att ockupationen helt hindrar en 

fredlig tvåstatslösning.  

Av Piteå kommuns policy för inköp framgår att risker i upphandlingens leverantörsled när det 

gäller bland annat respekten för mänskliga rättigheter ska övervägas där det är möjligt. Att 

handla med varor från ockuperat palestinskt område vore både att acceptera och normalisera, 

men även att ekonomiskt stötta de pågående krigsbrotten mot det palestinska folket. 

 

Med hänvisning till ovanstående önskas svar på följande fråga 

Använder Piteå kommun produkter och tjänster från israeliska företag som har verksamhet på 

ockuperade palestinska områden?  

 

Piteå 12 juni 2024 

Stina Carlsson (V) 
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